
  [image: ]


  
    Per què els catalans som avui un poble amb un fort sentit d’identitat? D’on surt aquest sentiment de pertinença a un col·lectiu que comparteix llengua, cultura i unes formes d’entendre la societat i el món? Josep Fontana, una de les veus més autoritzades en l’àmbit del pensament, intenta seguir al llarg del temps, des del segle VIII fins a l’actualitat, el procés que ha acabat conformant aquesta identitat. Fontana formula al passat aquelles preguntes que importen a la societat i al temps en què viu i ens en dóna les claus en un llibre senzill i entenedor.
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  PRÒLEG


  El que anomenem la història d’una comunitat humana –la història de Catalunya, per exemple–, es basteix sobre el conjunt de tots els fets i els esdeveniments de què s’ha conservat memòria, amb un gruix molt distint pel que fa al passat remot, on els materials són escassos, i als temps més propers, on abunden fins a permetre’ns fer una crònica quotidiana. Ningú no podria utilitzar aquests materials en la seva totalitat per tal de fondre’ls en una visió global. El seu nombre mateix desafia la nostra capacitat de sintetitzar-los.


  El que fa l’historiador habitualment és cercar camins en aquesta selva espessa i desigual, en funció de les preguntes que fa al passat, d’acord amb les qüestions que més li importen, que solen ser –o haurien de ser– les que importen a la societat i al temps en què viu. «Comprendre la història, ha escrit Coetzee, significa comprendre el passat com una força que actua sobre el present». En el meu cas, la primera motivació que em va dur a escriure aquest llibre va ser la de cercar explicacions al fet que els catalans siguem avui un poble amb un fort sentit d’identitat, de pertinença a un col·lectiu que comparteix majoritàriament, a més de llengua i cultura, unes formes d’entendre la societat i el món. La identitat és, per a mi, una realitat que neix d’una llarga existència compartida, no pas un producte de la terra o de la sang, i és per això que em sembla que és la història qui pot explicar-la millor.


  Fugint dels inacabables debats entorn del concepte de nació, que des del segle XIX va ser segrestat pels estats liberals, hereus de les monarquies absolutes, per tal d’usar-lo com una legitimació per absorbir i assimilar les comunitats sobre les quals s’estenia el seu poder, i que en el segle XX ha estat responsable de milions de morts com a conseqüència de neteges ètniques emparades en falsificacions històriques, he preferit anar a la recerca de l’arrel primordial d’allò que constitueix un poble: a les experiències històriques que han anat conformant una identitat col·lectiva i una cultura pròpia que proporcionen als seus ciutadans un sentit de connexió i de pertinença, reforçat, en el cas dels catalans, per una evolució política singular que va quallar en un contracte social que els donava la consciència de ser partícips d’uns drets i llibertats que caracteritzaven la seva societat: un conjunt d’elements, en suma, que integren allò que els catalans del passat anomenaven senzillament «la terra».


  Que el punt de partida hagi estat la situació actual de Catalunya, amb els seus greuges i les seves reivindicacions, explica que m’hagi concentrat en la història del Principat, sense poder dedicar l’atenció que caldria als trets comuns que aquesta comparteix amb les de València, d’Aragó o de les Illes. No hauríem d’oblidar mai que en la Barcelona de 1714 hi havia també aragonesos, valencians i mallorquins lluitant al costat dels assetjats.


  He tractat d’escriure un llibre senzill i entenedor, deixant de banda tota l’erudició que no fos estrictament necessària. No he posat gaire notes a peu de pàgina; però qui consulti les referències que figuren al final del volum, veurà que he procurat documentarme, usant llibres, articles i documents, amb una especial atenció a la recerca més recent.


  A banda d’això he pogut comptar amb l’ajut d’alguns amics. En primer lloc el d’Eva Serra, una de les figures més importants de la historiografia catalana actual, que ha tingut la paciència de llegir el manuscrit, des dels orígens fins a 1689, esmenant errades i fent suggeriments que l’han enriquit considerablement; una funció semblant han fet Joaquim Albareda pel que fa als temps de l’edat moderna, i Borja de Riquer pels anys que van de 1874 a 1923. No sempre els he fet prou cas, i temo que, en conseqüència, es puguin trobar al meu text massa errades que no he sabut esquivar.


  No ignoro els riscos que presenta un llibre com aquest. M’ho deia el meu mestre, Jaume Vicens, en una carta de 24 febrer de 1957 en què defensava els seus esforços per obrir nous camins en la història de la Catalunya contemporània, bastint interpretacions sobre bases encara insegures, en comptes de seguir els camins més tranquils de l’erudició: «He recollit centenars de milers de fets concrets –em deia– i per aquest cantó estic tranquil. Certament, hauria pogut fer això tota la meva vida».


  Jo també he reunit, en prop de seixanta anys dedicats a la recerca, munts de dades i de documents que només caldria ordenar i endegar per a la publicació; tinc fins i tot escrits capítols sencers de llibres que no acabaré mai. Però ara em tocava d’arriscar-me en aquesta aventura que té les seves motivacions més enllà del terreny de l’erudició i de les interpretacions historiogràfiques: en les profundes arrels que ens lliguen a tots i a cada un de nosaltres a la sort del nostre poble.


  Josep Fontana


  22 de juliol de 2014


  1. LA FORMACIÓ D’UN ESTAT NACIONAL


  ELS ORÍGENS


  Quan apareix la primera comunitat humana que es pot identificar amb Catalunya? En un territori en què els francs havien conquerit Girona (785) i Barcelona (801) es va instal·lar un protectorat carolingi on els comtes, nomenats pels reis francs, assumien funcions de representació, d’administració, militars i de justícia. El primer comte de Barcelona fou Bera, destituït el 820, al qual seguirien una successió de titulars, triats de vegades entre els notables de les famílies locals, mentre que altres eren d’origen franc. Els musulmans d’al-Andalus veien els habitants d’aquesta comunitat com independents de l’imperi carolingi almenys des de 940.


  La seva continuïtat sofriria una greu sotragada el 985, amb motiu de l’assalt d’al-Mansur a Barcelona, que va tenir greus conseqüències immediates –una gran part dels habitants de la ciutat, diu Bonnassie, van ser passats a degolla i «llargues caravanes d’homes i de dones encadenats van ser portats a Còrdova» però que no seria tan transcendent a la llarga com pretendria la historiografia posterior, que en volia fer un punt de partida de la sobirania.


  El relat tradicional sostenia que, en produir-se l’ascens al tron de França de la nova dinastia dels Capet, el 987, es van trencar els darrers llaços de dependència que unien els comtats al regne franc, ja que aquest s’havia mostrat incapaç d’oferir-los protecció. Aquesta visió simplificada dels orígens de la independència, a la qual s’afegiria més endavant la llegenda dinàstica de Guifré el Pelós (870-897), el darrer comte que va ser nomenat per un rei franc, no fa més que ocultar la realitat d’una construcció de la unitat territorial que va ser molt més llarga i complexa.


  Mentrestant, la repoblació anava avançant cap al sud, protagonitzada pels «pobres diables que, empesos per la fam, anaven de mica en mica guanyant nous camps sobre les garrigues i els alzinars», en una zona de frontera en què els castells tenien assignada la funció de la defensa. No vol dir això que es tractés de terres buides que eren ocupades per gent que s’havia refugiat a les muntanyes, sinó que la tasca d’expansió dels cultius seria realitzada conjuntament pels camperols que ja hi residien i pels nouvinguts. Segons Jordi Bolós, les terres ocupades de nou eren dividides «en parcel·les equivalents» que es donaven als repobladors; «sovint aquests primers repobladors, pagesos rics o petits nobles, atreien una segona onada de pagesos, a qui cedien una part de les terres que ja s’havien repartit primerament».


  Aviat, des del segle XI, apareixeran, o reapareixeran, una sèrie de trets que han caracteritzat la història agrària de Catalunya fins al segle XIX, en especial les formes de cessió de terres a cens, generalment a part de fruits (una anticipació dels contractes emfitèutics, que es desenvoluparan plenament des del segle XIII), que afavorien l’esforç de les famílies pageses que cultivaven cereals als plans, acompanyats per arbres fruiters i oliveres, i que escalaven els vessants de les muntanyes amb bancals destinats sobretot a la vinya, que pot créixer en terres d’escassa qualitat. A la vegada s’avençava en l’aprofitament de l’aigua en el desenvolupament conjunt dels molins, destinats a la moltura dels grans, i del reg.


  Al mateix temps els comtes restablien les esglésies i fundaven monestirs –Cuixà (878), Ripoll (879), Sant Joan de les Abadesses (887)– que serien, a la vegada, elements vertebradors de la nova societat i centres de cultura.


  Cap a l’any 1000 aquestes terres no formaven encara una unitat política, sinó que eren «una juxtaposició de comtats independents units per una identitat de llengua i una comuna acceptació de la preeminència barcelonina»: un Principat sense príncep i sense nom (de fet, la denominació mateixa de Principat no serà usada fins cap a 1350, en temps de Pere el Cerimoniós), integrat per uns comtats que, com ha dit Bisson, «constituirien més endavant Catalunya en combinacions canviants i turbulentes».


  No hi havia estat, però hi havia els fonaments d’una nació, en el sentit que planteja Azar Gat que, contra les teories sobre comunitats imaginades i tradicions inventades, reivindica la importància originària del que hi ha al darrere d’aquestes: la realitat d’unes identitats nacionals basades en el parentiu, l’etnicitat, la llengua i una cultura compartida, que lluny de ser purament arbitràries, estan profundament arrelades, i que, encara que estiguin sempre evolucionant, «figuren entre les més duradores de les formes culturals». Ho corrobora en aquest cas Bisson quan sosté que a Catalunya «el concepte de nació passa al davant del d’Estat» i que «no hi ha dubte que en algun sentit la nació catalana data d’abans del segle XII».


  El debilitament dels musulmans després del desmembrament del califat de Còrdova va convertir en una font de riquesa les relacions de pau i de guerra –de prestació de serveis armats o de cobrament de pàries– amb els nous reietons, ja que els catalans, com ha explicat Bonnnasie, van ser sobretot, en relació amb el món musulmà peninsular, exportadors de «mà d’obra nombrosa, altament especialitzada en l’ofici de les armes, i sembla que remarcablement equipada». D’aquestes relacions procedeix la moneda d’or musulmana, els mancusos, que abundaran des de finals del segle X (des de 1018, a més, se n’encunyen a Catalunya).


  L’element essencial del progrés ha estat l’expansió de la població i de la producció agrícola per obra, substancialment, de l’esforç dels pagesos, una denominació que, com remarca Salrach, acabarà encloent tota una diversitat de condicions: «els esclaus que treballen la terra, els tinents servils o no dels grans propietaris, els petits propietaris i els petits hisendats locals que mig treballen la terra i mig viuen de renda».


  Aquest és un punt en què cal aturar-se per situar-nos en el marc general de la història d’Europa. Mentre a la investigació acadèmica actual hi ha predominat la tendència a seguir el procés que ha creat les estructures polítiques i jurídiques de l’ordre feudal –i a considerar, en paraules de Fossier, que aquestes han tingut «un paper determinant per al creixement ulterior»–, s’ha deixat en l’oblit un fet tan important com són les grans rompudes de terres que haurien significat, en paraules de Marc Bloch, «el més gran augment de la superfície de cultiu que els nostres sòls han vist des dels temps prehistòrics».


  Bloch datava aquesta gran expansió dels segles XI al XIII; però avui es tendeix a cercar el seu origen en un procés que s’hauria iniciat molt abans, des de mitjans del segle VII, amb la introducció de millores tècniques diverses (arada de pala, canvis en els guarniments i el ferrat dels animals de tir, construcció de molins, etc.) i de noves formes de cultiu organitzades col·lectivament pels camperols, en especial la divisió del terme en fulles, que permetia deixar oberts els camps després de la collita, a fi que el ramat pogués pasturar als rostolls, com ho feia a les terres comunals d’ús col·lectiu. Aquest sistema hauria fet possible estendre i intensificar la producció, a la vegada que permetia mantenir un ramat oví que proporcionava adob per al cultiu i llana per a la indústria tèxtil, i un de bòvids que servien de força de tir per rompre les noves terres posades en cultiu.


  A Catalunya la base d’aquests canvis residiria sobretot en la disponibilitat de les terres comunals. En la repoblació hi intervenien camperols que reproduïen els usos de les seves muntanyes de procedència, on era habitual el sistema d’emprius, que permetia l’accés dels veïns a boscos, erms i pastures. Aquest sistema es va mantenir fins que l’avenç del feudalisme va tendir a la senyorialització d’aquests drets, en la forma del cobrament de censos pel seu ús, malgrat que els usatges manaven que «tots temps sien a empriu de llurs pobles, sens tot contrast e sens servici sabut». Aquest procés de privatització s’hauria iniciat a la Catalunya Vella, mentre que a la Nova, afirma Font i Rius, les cartes de població van comportar «un revifament dels drets comunals a favor dels pobles».


  Aquesta interpretació de l’expansió agrària en termes dels avenços de les tècniques de cultiu ha estat criticada; però la realitat del creixement de la producció és innegable, i cal trobar-li una explicació plausible. Un creixement que es manifestà també en l’expansió a les ciutats d’activitats industrials i comercials destinades no solament a uns mercats interns, on es complementaven el camp i la ciutat, sinó a un comerç de llarga distància. De fet els treballs de McCormick, amb els mapes que mostren la presència de monedes àrabs i bizantines per la major part d’Europa, apunten a valorar la persistència d’aquest comerç a distància. I, més en concret, les 54 troballes a l’imperi carolingi de monedes àrabs encunyades entre finals del segle VII i començaments del X suggereixen la conveniència d’estudiar el paper que ha pogut tenir en aquesta transmissió de monedes àrabs el passadís català que comunicava al-Andalus amb Europa.


  A partir de la de la Seu d’Urgell, que data de poc abans de 1048, es va establir a la Catalunya Vella tota una xarxa de fires per on circulaven traginers i comerciants que intercanviaven els productes del nord cristià amb els de les terres musulmanes del sud. Però, si bé aquest revifament comercial ha estat un factor que ha accelerat el desenvolupament agrari, no sembla que hagi pogut ser-ne ell sol l’origen.


  Mancat d’explicacions plausibles, Fossier acabava decidint-se per raons ecològiques: «una modificació sensible de les condicions biòtiques en què vivia l’home; ínfimes variacions tèrmiques o pluviomètriques van poder provocar, al llarg de quatre segles, una notable mutació de la coberta vegetal i també del comportament humà i animal». Un argument que reprèn Victor Lieberman en una visió a escala d’Euràsia, on ens parla d’una «anomalia climàtica medieval», de 800/850 a 1250/1300, que hauria elevat les temperatures i hauria portat, combinant-se amb els efectes de canvis anteriors en l’agricultura, a «afavorir un poblament més dens, un cultiu més intensiu, producció per al mercat i un augment associat de la capacitat rural de transport». El vell quadre dels progressos tecnològics reapareix, així, potenciat pel canvi climàtic.


  Situats en aquest terreny, sembla clar que les hipòtesis que basen les seves explicacions en els efectes renovadors de l’anomenada «revolució feudal» de l’any 1000 resulten molt menys satisfactòries que els plantejaments de Chris Wickham, que proposa una evolució molt més lenta, marcada per l’enfrontament entre un «mode de producció feudal» i un «mode de producció camperol», en mapes en què conviuen clapes de camperols lliures amb altres dominades per l’aristocràcia, que semblen més adequats a la situació de la població camperola a la Catalunya d’aquests temps. El que tindríem seria, doncs, una llarga mutació, afavorida pels canvis tècnics en el cultiu i per la millora climàtica, en què la «revolució feudal» hauria estat sobretot una reacció per part dels senyors i de l’Església per tal de controlar els camperols i treure profit de la seva major capacitat productiva.


  Aquest procés de creixement agrari, del que encara ens resta molt per saber pel que fa a Catalunya, va anar acompanyat, com hem dit, del dels mercats rurals, dels intercanvis amb les ciutats i de les fires. Han estat sobretot els estudiosos de la història agrària d’Anglaterra els que han insistit a combatre el mite de l’autosuficiència dels camperols i a remarcar la importància de la seva relació amb els mercats. A Catalunya, que ha estat sempre un espai compacte, valdria la pena d’explorar aquesta relació des dels orígens. Pel que fa a Barcelona, sabem que, segons Bensch, hi va haver, en una primera fase en què es recuperava de l’assalt d’alMansur, un creixement limitat, associat a l’agricultura del seu entorn, plantat de vinyes; però que la situació va canviar per complet a mitjans del segle XII.


  Parlar de creixement no ens estalvia, però, de considerar també la precarietat que afectava el sistema. Segons Pere Benito, el segle XII hauria vist uns vint-i-tres episodis de carestia, un dels quals, el de 1129-1130, s’hauria iniciat a l’Empordà, com a conseqüència d’una guerra nobiliària, i s’hauria estès posteriorment a Barcelona, on va crear les condicions per a un gravíssim augment de la mortalitat. Sebastià Riera ha estès l’anàlisi al segle XIII, i ha localitzat deu crisis més entre 1201 i 1274.


  Aquest món de camperols lliures i de petita propietat, regit encara per la llei visigòtica, seguint el text del Llibre dels judicis, i sotmès a l’autoritat dels tribunals comtals i eclesiàstics (de bisbes i abats), va sofrir una primera crisi política de 1020 a 1060, que va iniciar-se en temps de Berenguer Ramon I (1017-1035), quan, en mancar temporalment els recursos que proporcionava el botí de la lluita contra els musulmans –o de la intervenció en les seves guerres civils, donant suport a un o altre bàndol–, els senyors propietaris de castells van desafiar el control comtal i van iniciar una etapa de violència, barallant-se entre ells i oprimint els pagesos, als quals començarien a explotar amb més intensitat, carregant-los amb noves obligacions. La violència es va estendre, a més, a tota la societat: mentre que fins a l’any 1000 els tribunals havien hagut d’ocupar-se poc dels crims, ara aquests es multiplicaven: cops, ferides, mutilacions i assassinats sovintejaven.


  Els senyors dels castells, necessitats d’obtenir recursos del seu entorn agrari, s’emancipaven de la tutela del comte de Barcelona i usurpaven la justícia pública sobre els camperols, mentre pactaven que els problemes entre ells es resolguessin en acords, «convenientiae», sense intervenció de l’autoritat comtal. Per afermar el seu poder creaven una força d’homes de guerra, llogats o pagats amb terres i rendes prop de la fortalesa, encarregats a la vegada de defensar els seus castells i d’ajudar-los a exercir impunement la seva autoritat sobre els pagesos. El règim de violència del feudalisme, que s’havia anat estenent per Europa, s’introduí tardanament a Catalunya, però ho va fer de manera sobtada, «amb una brutalitat aterradora», alimentat pel creixement econòmic que els feudals arrabassaven als camperols amb la imposició de la «senyoria banal», és a dir, del poder de manar, castigar i imposar càrregues a uns camperols que restaven sotmesos al sol poder del senyor. Els pagesos catalans, que fins a començaments del segle XI eren majoritàriament lliures, protegits pel poder judicial del comte de Barcelona, veurien néixer ara tot un seguit de limitacions a la seva llibertat, en passar a dependre de l’autoritat propera i directa del senyor del castell, sotmesos a les seves exigències en matèria de càrregues i serveis, incloent-hi els «mals usos» (intestia, eixorquia, cugucia, arsina, firma d’espoli…), que marcaven l’inici del camí cap a una nova forma de servitud.


  Parlar de violència no significa que tot s’hagi fet des de l’inici per la força de les armes. Un cas concret, el de Cervià de Ter, estudiat per Lluís To, pot mostrar-nos la forma complexa en què s’ha produït aquesta feudalització al llarg dels segles XI i XII. En una zona on abans hi havia pagesos lliures que tenien la terra en alou, va començar a imposar-se una família que acumulava terres, que va comprar els drets comtals sobre la vila, es va establir en un castell i es va anar diferenciant gradualment de la resta per la seva especialització militar i la seva forma de vida. Aquesta família va fundar un monestir i li va cedir part dels seus drets. El monestir, al seu torn, va anar augmentant les seves propietats amb donacions, però també amb compres fetes a uns camperols aclaparats per unes dificultats econòmiques que s’agreujaven amb les imposicions arbitràries dels senyors del castell, els quals, valent-se de la violència, van reforçar el seu control sobre els petits alous pagesos. El monestir, per la seva banda, no solament va desenvolupar un tipus de senyoria personal que conduïa a noves formes de servitud, sinó que, valent-se de la seva condició de parròquia, que li permetia legitimar la seva dominació amb la influència que exercia sobre les ments i la cultura dels fidels, reforçava encara els seus ingressos amb nous costums funeraris que exigien noves ofrenes. D’aquesta manera va anar desapareixent la llibertat dels pagesos en un racó rural de Catalunya i es va anar engendrant una societat feudal nascuda no tant d’una revolució, com del procés que va anar generant una diferència creixent entre els rics i poderosos, d’una banda, i els pobres i impotents, de l’altra.


  LA FORMACIÓ D’UN ESTAT FEUDAL


  El reforçament del poder dels senyors va implicar un retrocés de l’autoritat del comte de Barcelona. Ramon Berenguer I el Vell (1035-1076) fou el primer a experimentar-ho de 1041 a 1059, en especial amb la revolta de Mir Geribert, senyor d’Olèrdola i cap d’una facció de senyors del Penedès, que no acceptaven el règim de «franqueses», és a dir, de llibertats, que els comtes de Barcelona havien concedit als camperols que van repoblar aquestes terres quan encara eren en una zona de frontera. Una revolta que tenia el suport dels vescomtes de Barcelona, que, en connivència amb el bisbe, van arribar a atacar el palau comtal.


  Era, diu Bonnassie, una mostra més d’un fenomen que s’estava produint arreu de l’Europa feudal: l’emergència d’una nova aristocràcia de vescomtes, aliats als senyors banals, que s’oposaven als intents de control dels sobirans i a la seva política de protecció de les comunitats camperoles. A diferència dels pagesos, que tenien molt difícil resistir, les ciutats, protegides pels comtes, van sortir millor parades de les apetències dels barons i van aconseguir de veure confirmades les seves llibertats.


  També se’n va salvar l’Església, que disposava d’immenses extensions de terra, disputades sovint per la noblesa (un dels motius de la revolta de Mir Geribert va ser la discussió sobre els drets de propietat del monestir de Sant Cugat en terres i béns que aquesta institució havia rebut en herència), i ho va fer en primera instància aliant-se als oprimits en la creació del règim de Pau i Treva, nascut a casa nostra a partir d’una primera decisió al sínode celebrat al prat de Toluges, al Rosselló, l’any 1027, sota la presidència d’Oliba, bisbe de Vic, i amb una àmplia participació popular, «no solament d’homes, sinó també de dones». La «pau» implicava la protecció de les esglésies i del seu entorn (les «sagreres»), els monestirs, els clergues, les vídues i els menors, en un procés que es va anar estenent als habitants de les viles i ciutats, les vies públiques i els que hi transitaven, els mercaders, els pagesos, amb les seves cases, bèsties i eines de cultiu. Era justament aquesta extensió de la protecció a les cases dels laics el que diferenciaria aquest sistema dels decrets de Pau de Déu coneguts a França, on només afectava els edificis religiosos. La «treva» imposava la prohibició d’actes de violència en un període setmanal que acabaria allargant-se des de la posta de sol del dimecres fins a la sortida de sol del dilluns, durant l’advent i la quaresma, a més de durant tota una sèrie de festes religioses.


  El que va començar com un moviment popular es va institucionalitzar molt aviat, obrint-se a la participació dels comtes i els magnats. Com a propietària d’uns immensos dominis, que representaven més de la quarta part del territori del país, l’Església necessitava defensar-se del menyspreu que els senyors feien de les seves decisions, quan eren contràries als seus interessos, i molt especialment, dels seus intents d’apoderar-se de les propietats de les institucions eclesiàstiques (al Pallars, per exemple, on l’autoritat laica pesava més que la del bisbat d’Urgell, els comtes no vacil·laven a saquejar pobles de sagrera), i per això li calia un suport de poder militar, que només podia aconseguir pactant amb el comte de Barcelona. Era l’inici del que Salrach ha qualificat com «una conflictivitat creixent entre l’Església i la noblesa, que seria un dels fets majors, com una guerra dels cent anys, de la història catalana i europea dels segles XI i XII». Va ser el 1131, en els darrers dies de Ramon Berenguer III, quan es publicà un decret que concedia «al sector eclesiàstic el domini directe sobre els seus béns, tot anul·lant el tradicional del comte o d’altres laics».


  Serà també per la via de la Pau i Treva que els comtes s’esforçaran a restablir la seva autoritat, com ho havia començat a fer Ramon Berenguer I en convocar el 1064 un «pactum pacis», confirmat pel clergat i acceptat pels magnats, i el concili de pau de Girona de 1068, que presidia un legat pontifici. Les decisions preses en aquestes reunions estaven destinades a convertir-se en «lleis de la terra» i esdevindrien l’antecedent remot de la compilació dels Usatges de Barcelona, la primera pedra de la legislació nacional catalana.


  Al capítol primer dels Usatges se’ns dóna una explicació mítica dels seus orígens en una assemblea que s’hauria celebrat el 1068: «Com lo senyor en Ramon Berenguer vell, comte e marquès de Barcelona e subjugador de Espanya, hagué honor e vehé e conec que en tots los plets d’aquella terra no podien ésser observades les “Lleis godes”, e vehé molts clams e molts plets que aquelles “Lleis” no jutjaven especialment, (…) constituí e mès usatges ab què tots los clams e los malfets en aquells insertats, fossen destrets, e pledejats, e encara esmenats o venjats». Una assemblea integrada per tres vescomtes, tretze magnats i tres jutges hauria assistit a la promulgació. Sabem que la compilació ha estat completada posteriorment, però és possible que algunes mesures inicials que defineixen els quadres jurídics d’un nou ordre social hagin estat preses ara.


  La recuperació del prestigi de Ramon Berenguer I es va basar en la represa de la guerra: en la seva operació contra Muqtadir de Saragossa que li va proporcionar una gran quantitat d’or en concepte de pàries. L’or, que seria fins i tot encunyat en mancusos a Barcelona, va animar una vida econòmica renovada i li va servir al comte per contractar guerrers i equipar-los, i per comprar drets i castells, gastant, estima Santiago Sobrequés, deu mil unces d’or en aquesta activitat. Uns cabals que li van permetre també adquirir els territoris de Rasés i Carcassona, posant les bases de l’expansió, i dels conflictes, a l’altra banda del Pirineu.


  Aturada la revolta nobiliària pel botí de la guerra, el comte de Barcelona va establir tot un seguit de pactes de dependència en què els barons li juraven fidelitat. A la riquesa que obtenia del seu domini i de les contribucions que treia de la protecció a la comunitat urbana de Barcelona, s’hi havia sumat l’or de les pàries per assegurar-li el triomf. Però una lluita pel poder que s’havia iniciat amb el pretext de defensar els pagesos de la violència nobiliària, va acabar amb un pacte que respectava el dret dels senyors a seguir-los explotant. El comte abandonava la pretensió de ser un sobirà pel damunt del sistema per convertir-se en el cap del sistema, deixant que els senyors oprimissin els camperols amb els seus homes d’armes, en un camí que conduiria a la llarga cap a la servitud: al tancament dels homes en les zones a l’entorn dels castells (segons Lluís To, la difusió del mas a la Catalunya Vella ha estat sobretot un mètode per afavorir la subjecció servil dels pagesos). Com va dir un historiador anglès del segle XII referint-se als castells del seu país: «cada un defensava el seu districte o, millor dit, l’espoliava».


  Cal anar amb compte, però, de no exagerar el pes i l’extensió inicials de la servitud pagesa, que no sembla haver estat tan general, ni tan greu, fins després de la Pesta Negra[1], quan va resultar convenient reforçar la subjecció dels homes per evitar que escapessin dels abusos del règim banal.


  Els rudiments d’un estat feudal es van constituir en aquests temps per un sistema de relacions de dependència que tenien el comte de Barcelona al seu cim. Des de 1060-1070 «la totalitat de la Catalunya cristiana es troba reunida, de fet i de dret, sota una mateixa autoritat, la dels comtes de Barcelona». Però aquesta unitat es basava en una estructura de fidelitats massa inconsistent, i de duració incerta, que no permet parlar encara d’un estat català. De fet, segons Ortí, seria l’assumpció per part del sobirà del règim de Pau i Treva, amb la creació d’un funcionari, el veguer, per vetllar el seu compliment, el que permetria iniciar un procés unificador a llarg termini.


  Una nova interrupció del proveïment de l’or dels musulmans, agreujada per l’actuació des de terres de València d’un «senyor cristià de la frontera», el cavaller castellà conegut com el Cid, que el 1082 va derrotar i fer presoner, per cinc dies –fins que va ser rescatat–, Berenguer Ramon II, marcaria l’inici d’una etapa en què el comtat de Barcelona va començar la seva competència amb Castella pel domini de València, al mateix temps que restaurava la seu metropolitana de Tarragona, amb l’ambició d’independitzar-se de França en el terreny religiós.


  En temps de Ramon Berenguer III el Gran (1086-1131), l’amenaça dels almoràvits va aturar per un temps l’expansió del territori, mentre començaven, en canvi, les actuacions a la Mediterrània, amb la primera empresa contra Mallorca, en associació amb els pisans, als quals el Papa els havia concedit les Balears en feu, i amb altres forces de la riba de la Mediterrània occidental. Una operació que va conduir a una ocupació efímera de l’illa, ja que l’objectiu sembla que era més aviat el d’una actuació de càstig i de saqueig que no pas de conquesta. Un cronista pisà de l’expedició anomena ja inequívocament «catalans» els participants en l’empresa i el seu sobirà.


  L’enfonsament dels almoràvits va permetre la represa del domini sobre els reietons islàmics i va tornar a obrir el camí de l’or «que vivifica els bescanvis i sosté l’expansió urbana». En aquestes condicions –afegeix Bonnassie– veiem ja com s’inicia el contrast que s’establirà entre la història urbana de Castella i la de Catalunya: «Allí, les ciutats, destinades essencialment a una funció militar, només creixeran amb lentitud; aquí, al contrari, les ciutats s’expandiran, mogudes pel desenvolupament de les activitats artesanals, del comerç interior, i aviat, per a Barcelona, del gran comerç internacional».


  El 1118, amb motiu d’establir la pau als comtats de Conflent i de Cerdanya, que el comte de Barcelona assumia per la mort del darrer membre de la dinastia local, Ramon Berenguer III va ser el primer a demanar, en un text reproduït a l’usatge «Cunctis pateat», un bovatge: una càrrega pecuniària exigida com a pagament per la protecció sobre els bous i altres bèsties de feina i de «tots hòmens guardants aquells o laurants», associat a un «monedatge», és a dir, al compromís de mantenir la moneda igual en llei i en pes, que es concretaria en què «tots hòmens e fembres de tot lo dit comtat» paguessin dotze diners per parell de bous, sis per un bou, i tres diners «per exades», amb el compromís de no tornar-los a demanar més aquest pagament. La importància d’això resideix en el fet que cal veure en ell l’origen del primer sistema d’imposició directa a Catalunya. Per altra banda, l’adquisició que va fer, per matrimoni, de Provença implicaria cada vegada més els comtes en les complexes lluites de les terres del sud de França.


  Amb Ramon Berenguer IV (1131-1162), que realitzaria la unió amb Aragó pel seu matrimoni amb Peronella, filla del rei Ramir II, es va poder completar la vital expansió que duria a la conquesta de Tortosa (1148), de Lleida i de Fraga (1149), amb les quals es definia la frontera amb Aragó i s’assegurava, pel sud, la de l’Ebre. La necessitat de mobilitzar crèdit i serveis de cara a les seves conquestes va obligar Ramon Berenguer IV a encomanar feus dins del seu propi domini i a tolerar que els que els rebien explotessin més durament els camperols.


  Per a aquestes empreses no bastaven les forces que el príncep podia reunir d’acord amb les obligacions fixades als seus vassalls pels usatges (uns vassalls que en ocasions no tindrien escrúpol a abandonar el sobirà, com farien posteriorment amb el jove Jaume I davant Terol). Les forces que van ajudar-lo a Tortosa –genovesos i contingents diversos de Catalunya, d’Aragó i d’Occitània– li donaven suport a canvi de rebre com a compensació drets i dominis, cessions de sobirania pròpies d’aquest món feudal.


  A Lleida, la partició amb els que l’havien ajudat tindria com a principals beneficiaris el comte Ermengol VI d’Urgell i l’orde del Temple. Com que en tots dos casos, tant a Tortosa com a Lleida, la conquesta es va aconseguir mitjançant rendició, sense que hi hagués resistència fins a l’assalt, els musulmans vençuts van poder restar al país, residint en «moreries» situades als ravals, fora de les ciutats. Pel que fa a la situació dels camperols que no van marxar, malgrat que les capitulacions semblin expressar-se en termes benignes, la realitat, com ha dit Salrach, és que «la documentació concreta mostra que hi va haver, de fet, expulsions, expropiacions més o menys generalitzades i conversió d’antics propietaris musulmans a serfs (eixàrics), sotmesos a una explotació més dura que la que aleshores patien els serfs cristians».


  Les noves terres que adquiria no es van convertir en nous comtats, sinó que Ramon Berenguer IV les assumia directament com a «marquès de Tortosa i Lleida», reforçant el predomini del comte de Barcelona.


  Es pot dir que és en aquests moments, a mitjans del segle XII, que es constitueix definitivament el territori del Principat de Catalunya en les seves fronteres tradicionals, en una expansió que es va completar amb la restauració de Tarragona i el seu afermament com a cap religiós de la Tarraconense. Fou ara quan la codificació dels Usatges començà a prendre forma i quan es va iniciar, a partir de 1151, un primer inventari o capbreu dels ingressos i drets del sobirà, que eren molt diversos i s’estenien per un gran nombre de llocs. Ara també s’elaboraria, al Gesta comitum Barchinonensium, una visió històrica que inventava una separació de França protagonitzada pel comte Guifré, per tal de donar una legitimitat històrica a la dinastia, simplificant la complexa realitat del procés d’integració dels comtats, que encara no s’havia acabat.


  Els Usatges de Barcelona tenien com a principal finalitat posar ordre en el món de violència nascut de l’extensió del feudalisme, reconeixent al comte de Barcelona el paper de legislador, «per acord e per ajustament dels magnats» de la terra. El codi definia una societat on el lligam essencial era la fidelitat als senyors propietaris de castells. «Tots hòmens fermen dret a llurs senyors hont que llurs senyors llurs manen en ço del seu». Unes obligacions que s’estenien a tots, en la mesura en què «tots hòmens, axí cavallers com pagesos», havien de jurar als seus senyors. En el cim d’aquesta piràmide hi hauria el príncep, que es reservava la facultat de «tormentar ni punir los culpables – ço és a saber, penjar per justícia». I que, en l’usatge «Princeps namque», reclamava el dret a rebre l’ajut de «tots hòmens, axí cavallers com pedons, qui hàjan edat e poder de combatre», «si per qualque cas [el comte] serà assetjat, o ell tindrà sos enemics assetjats, o oirà algun rey o príncep venir contra si a batallar». Aquest seria, com ha assenyalat Bisson, un signe clar d’avenç del regalisme, ja que l’obligació d’ajut s’estenia a tots, i no solament als que habitaven en els feus del comte.[2] Els usatges esdevenien així, com ha dit Abadal, una barreja d’«institucions feudals i monàrquiques divergents» que proporcionaven «una base legal alhora als monarques i als senyors feudals en llurs lluites pel predomini estatal».


  Altres regles, algunes de les quals derivaven de les ordinacions nascudes del règim de Pau i Treva, tendirien a facilitar el desenvolupament de la vida civil i de l’activitat econòmica, com la protecció dels camins, de les aigües corrents (amb menció especial de la sèquia que proveïa Barcelona), dels prats i pastures, de les «roques» o cims, de les naus que entren o surten de Barcelona, del valor de les monedes…


  Aquests foren temps, sosté Bisson, d’una gran expansió demogràfica a Catalunya, com ho proven les nombroses cartes de repoblament concedides, que mostren l’assentament en terres de Tarragona, Tortosa i Lleida d’homes vinguts del nord, esperonats pel fet que aquí les terres eren concedides en condicions molt més generoses que les que regien per a molts dels camperols de la Catalunya Vella, sotmesos a mals usos i a restriccions a la seva llibertat.


  La ciutat de Barcelona, que de 1090 a 1140 havia patit una severa contracció econòmica, va iniciar una nova etapa de creixement, basada, diu Bensch, en la negociació «dels béns immobles urbans, les finances, la producció menestral, l’extensió dinàstica i el comerç». La crisi anterior havia allunyat de la ciutat la seva aristocràcia, que va preferir invertir els recursos en les terres i castells de l’interior del país, una situació que va obrir als burgesos la possibilitat d’un progrés econòmic i social que serviria de base per a la consolidació d’un patriciat urbà que no va optar en aquesta etapa per fer inversions en la terra i els castells, sinó per negociar amb «les finances reials, els béns immobles al raval i el comerç».[3] Els mercaders navegaven ja fins a la Mediterrània oriental, però encara no tenien embarcacions pesants. De fet, la major part dels seus moviments es feien per terra o en petits vaixells de cabotatge per les costes de la Mediterrània, des d’Andalusia fins a Provença, comerciant amb els productes industrials locals, en especial amb els teixits de llana.


  Aquest espai, clarament definit per la unitat lingüística dels seus pobladors, no tenia encara nom –per bé que, com hem vist en relació amb la primera conquesta de Mallorca, sí que el tenien els seus habitants– fins que la unió amb Aragó, sobretot a partir del moment en què Alfons I (1162-1196) va assumir el títol de rei, faria necessària la distinció. De fet és en un document relacionat amb la Pau i Treva que el nom de Catalunya apareix per primera vegada el 1198.


  L’assentament de l’autoritat interior del comte rei en aquest context seria, però, prou difícil. Els esforços d’organització del seu domini patrimonial culminarien en la redacció d’una nova compilació de propietats i ingressos, el Liber feudorum maior de 1194, signe d’una millor gestió dels seus recursos; però el reforçament de la seva autoritat sobre els senyors seria més precari i s’exerciria pel camí d’assumir la funció de garantir la Pau i Treva a tot el territori.


  Alfons I, associat en aquesta actuació a l’arquebisbe de Tarragona, va emprendre aquest camí en proposar als senyors dels castells i als cavallers un nou règim de Pau i Treva, que no seria ja d’àmbit diocesà, sinó que s’estendria a la totalitat del Principat, «des de Salses fins a Tortosa i Lleida», mitjançant la promulgació de l’estatut de Fondarella (1173), que comprenia també un bovatge, concebut com un rescat –com la compra de la pau per part de les víctimes de la violència– i que es cobraria sobre tot el territori, independentment de si era de jurisdicció reial, noble o eclesiàstica, a proporció dels béns que cada contribuent posseïa.


  Més transcendència va tenir encara una decisió suplementària, presa per aquests mateixos anys: la de reformar l’antiga institució dels veguers, destinats ara a vetllar, en col·laboració amb els bisbes i les milícies camperoles, pel compliment de la pau, en l’inici d’una evolució en què esdevindrien gradualment un cos d’agents de l’administració local, directament subordinats al comte rei.


  Una nova crisi va debilitar aquesta política i va reforçar les resistències a aquesta proposta centralitzadora per part dels senyors, empobrits pel fet que feia vint anys que el sobirà no els portava a lucratives campanyes contra els musulmans, sinó que s’ocupava sobretot de fer, a Navarra i en terres occitanes o provençals, unes guerres que no donaven botí. Les resistències nobiliàries, acompanyades per l’assassinat de prelats i de nobles fidels al rei, s’adreçaven contra tot allò que podia significar una limitació de la seva autoritat i un enfortiment del poder reial, tal com la pretensió d’estendre la vigència de les normes de pacificació a tot el territori del país, limitant la seva capacitat d’actuació en les terres en què exercien la senyoria banal. A l’assemblea de Girona de 1188 els senyors van aconseguir que les normes s’adaptessin als usatges, que els donaven plena autoritat en els seus castells i senyorius, contra les pretensions de «la Pau i Treva del rei».


  A la fi, la seva resistència va acabar imposant-se i el rei va haver de renunciar a la Pau i Treva generalitzada, la qual cosa volia dir que no interferiria amb els senyors que maltractessin els camperols. En reemplaçament dels textos anteriors, en publicaria un de revisat, que es va donar a conèixer a Barbastre el 1192, sense consulta prèvia general, però adreçat, per primera vegada, no solament als barons i als cavallers, sinó també «als prohoms i al poble de les ciutats i viles», com a signe de l’inici d’una aliança en front de la noblesa, que obria la porta a la incorporació de la ciutadania a la vida política. Havia estat «el primer conflicte constitucional de la història de Catalunya», i acabava, de moment, amb el fracàs del sobirà.


  Les queixes que els pagesos feien al comte rei, com les que Bisson ha analitzat a partir dels memorials en què els camperols protestaven contra «pillatges i gemecs i embargaments i taxes forçades», que els feien sentir-se tractats com si fossin esclaus, provenien sovint d’habitants de velles franqueses establertes en dominis del comte rei que aquest havia concedit en feu per pagar serveis a senyors que, un cop les tenien en les seves mans, decidien treure més profit de l’explotació dels pagesos, vulnerant les velles condicions a què estaven sotmesos. Com ha dit Bisson, el senyor príncep no estava en posició de posar remei a aquests abusos, un cop que havia venut «el protectorat dels seus pagesos per una productiva solidaritat amb la noblesa dels castells».


  La resistència més important havia de ser la de les comunitats camperoles en defensa de la conservació dels seus béns comunals davant de l’apetència dels senyors que volien forçar la imposició de censos i càrregues diverses sobre el seu ús, privatitzant boscos i pastures. Però, malauradament, aquest és un terreny que, en no haver generat la mena de documentació que conserven els arxius de les institucions, ens és menys conegut.


  Les necessitats econòmiques van forçar Pere I (1196-1213) a demanar en dues ocasions nous bovatges, lligats a la reunió d’assemblees de Pau i Treva. En el bovatge demanat a la reunió de Barcelona de 1198, pactada amb l’assentiment dels magnats, però sense la participació dels eclesiàstics, es va fixar la seva validesa per tot Catalunya («Per totam Cathaloniam, videlicet a Salsis usque ad Ilerdam»), a la vegada que s’encloïen en els beneficis de la protecció els burgesos i els homes de les viles reials, amb els seus mercats i fires.


  Tot això havia de fer-se, però, a canvi de concessions a la noblesa, que restaria de fet al marge de la Pau i Treva del rei, en veure reconegut el dret a imposar exaccions i càstigs als seus vassalls («ius maltractandi»), excepte si mantenien feus del rei o de les esglésies (els veguers, en conseqüència, es veurien limitats a actuar en el domini reial). Aquestes concessions van quedar fixades en el que Bisson anomena «una Carta magna» atorgada el 22 de març de 1205 a Girona, on Pere renunciava, a canvi d’un bovatge justificat per les despeses de la seva coronació a Roma, a fer més recaptacions de bovatge i de redempció de la moneda durant el seu regnat, i es conformava a desenvolupar la fiscalitat a les terres del seu propi domini. Seria aquesta carta, opina Ortí, la primera formulació del compromís de no fixar impostos sense l’aprovació de la noblesa. A la qual cosa afegeix Bisson que va ser possiblement en aquestes negociacions, mentre el rei intentava imposar el cobrament d’un «monedatge» a Aragó, que es van incorporar per primera vegada representants de les ciutats, de manera que seria aquí on caldria cercar l’origen remot de les primeres reunions de Corts.


  El 1211, però, amb motiu de la campanya contra els almohades, que van ser vençuts a la batalla de Las Navas de Tolosa (1212), Pere va celebrar una reunió a Barcelona on la noblesa li va concedir la recaptació d’un nou bovatge, que havia de cobrar-se com un impost directe a tot el territori de Catalunya. Una concessió que l’Església protestaria, en no haver participat en la negociació, i que consagraria la seva independència fiscal, estesa a la resta de les imposicions. S’iniciava així el camí pel qual el bovatge es desvinculava del seu origen relacionat amb la Pau i Treva –«la compra de la pau va passar a ser un impost per a la guerra»–, i esdevenia una càrrega fiscal exigida al conjunt del territori, que es demanava en funció d’una motivació concreta, i es concedia en un procés públic de negociació.


  Per bé que la major part dels seus ingressos procedien encara del seu domini patrimonial, Pere I hauria de recórrer, com abans el seu pare, als préstecs, molts d’ells obtinguts dels barons catalans, a canvi dels quals el rei empenyorava bona part dels drets del seu patrimoni. Seria justament la necessitat de fer front als seus deutes la que el duria el 1207 a fer una altra petició de bovatge, que repetiria el 1213 per pagar els matrimonis de les infantes, amb el qual sumaria cinc bovatges en els vuit anys que van de 1205 a 1213.


  La darrera de les seves aventures polítiques tindria greus conseqüències per al futur de la monarquia. Pere I, l’heroi vencedor dels musulmans a Las Navas, «bon d’armes, cortès e llarg», va aliar-se als comtes de Tolosa contra l’empenta expansiva dels senyors francesos, que comptaven amb el suport de l’Església, que encobria aquesta acció amb el pretext de la lluita contra l’heretgia albigesa. Seria finalment la intervenció en la lluita del rei de França la que determinaria el triomf de la croada i mostraria amb claredat el rerefons polític de l’empresa.


  Ha estat recentment Robert I. Moore qui ha atacat la llegenda que sosté que el període entre l’any 1000 i el 1250 va estar marcat a Europa per la guerra de l’Església i dels poders seculars que tenia com a aliats contra una sèrie d’heretgies i dissidències –càtars, templers…– els partidaris de les quals van ser exterminats a sang i foc en nom de la puresa de la fe. Els cultivadors de la història del catarisme han contribuït per la seva banda a reforçar el mite, construint una mena d’església dels càtars antagònica a la de Roma – oblidant que a Occitània no hi va haver mai més enllà de mil cinc-cents a dos mil «perfectes»–, en comptes d’explorar les realitats d’una societat on, havent-se retirat els clergues lletrats als monestirs, la fe dels camperols era en mans d’uns capellans incultes que s’adaptaven a les creences i les idees populars, impregnades encara de «paganisme» (en el seu sentit literal de «religió dels camperols»).


  Tot plegat cal associar-ho a l’anomenada «reforma gregoriana», iniciada pel papa Gregori VII (1073-1085), que estava encaminada a crear una Església completament sotmesa al poder del Papa, a través de la creació del col·legi cardenalici i de la celebració de concilis en què els bisbes es reunien amb el pontífex per prendre acords de validesa universal. El canvi fonamental d’aquesta reforma era el que negava als laics qualsevol intervenció en la vida eclesiàstica, la qual cosa portaria a un enfrontament directe amb l’Imperi, en negar el Papa a les autoritats civils el dret a investir clergues o a nomenar bisbes. Al mateix temps s’establia un major control sobre els sacerdots –insistint, per exemple, en l’obligació del celibat, per tal d’evitar que els seus fills heretessin oficis i béns eclesiàstics– i es procurava convertir la parròquia en el centre de la vida dels cristians, subjectes ara a noves normes de regulació dels costums, per exemple respecte dels matrimonis.


  Moore sosté que la lluita contra l’heretgia era una gran mentida, destinada a disfressar la realitat d’una guerra en què s’aliaven els nous poders civils en formació i les minories lletrades eclesiàstiques per penetrar en les comunitats locals i destruir la seva independència i la seva cultura –les seves formes pròpies de practicar la religió i d’organitzar les seves vides– a fi de subjectar-les al poder del sobirà i a la vigilància de l’Església.


  D’aquesta manera es van trobar atrapats en les xarxes del que es qualificava com heretgia clergues que desitjaven una Església més pura i més pobra, camperols que es resistien als delmes i a les noves càrregues reials, i ciutadans que condemnaven l’aliança de la jerarquia eclesiàstica amb les oligarquies urbanes, determinada únicament per la cobdícia, perquè, com denunciava en els seus versos el trobador Pere Cardenal, «ni el milà ni el voltor senten tan de pressa la carn pudent com els clergues i els predicadors flairen on està la riquesa».


  El drama de la batalla de Muret (1213), en què el mateix rei Pere va rebre la mort en intentar enfrontar-se a aquesta croada sanguinària –que assoliria nivells de salvatgisme extrem, amb matances «com mai no s’havien vist a Europa fins aquell temps», mentre s’arruïnava els camperols «cremant collites, arrencant arbres i destruint edificis i rescloses»–, no va ser més que l’avançament de l’aliança de l’Església de Roma amb la corona de França, que conduiria setanta anys més tard a una nova croada, aquesta vegada dirigida directament contra Catalunya i amb objectius estrictament polítics.


  Cap al 1213, a la fi d’aquests segles formatius, el desenvolupament de la comunitat que integraven els catalans tenia uns caràcters propis i diferenciats que marcarien el seu futur. Estaven units per l’idioma, que «es troba entre les primeres llengües vernacles documentades en els arxius històrics». Els escrits en català abunden des del segle X, molt abans del cultiu literari, que té un primer testimoni en la llengua viva i popular en què estan escrites les Homilies d’Organyà de 1204, i que trigarà molt poc a assolir el cim que representa l’obra de Ramon Llull. Sabem, a més, que eren ben conscients de la importància d’aquest tret, com ho dirà Muntaner en enorgullir-se del fet «que d’un llenguatge solament, de negunes gents no són tantes com de catalans», ja que hi havia aquí una uniformitat que no es trobava en altres països, on la gent tenia llenguatges diversos.


  Si la riquesa inicial del país s’havia basat, com hem dit, en l’esforç dels «pobres diables que, empesos per la fam» havien guanyat «nous camps sobre les garrigues i els alzinars», la seva evolució posterior estaria marcada pel desenvolupament comercial que es va realitzar sobretot per mar i que va donar naixement a una economia que va potenciar el desenvolupament de les activitats industrials, afavorides per la vinguda de teixidors occitans que fugien de la persecució inquisitorial –potser també de capitals albigesos, suggeria Vicens–, i que, sobretot, va integrar des de molt aviat els diversos sectors de la producció catalana en un mercat interior prou compacte.


  En el terreny de la política, si alguna cosa caracteritza la Catalunya d’aquests temps és la debilitat dels diversos poders que s’hi enfronten. Si el comte rei es va veure limitat per la rebel·lia de la noblesa, de manera que no aconseguiria mai establir una monarquia absoluta –mai no seria rei de Catalunya–, la noblesa no aconseguiria tampoc d’imposar-se al sobirà, que tindria el suport de la burgesia urbana com a element d’equilibri. Aquesta burgesia, per la seva banda, no va assolir tampoc, diu Bensch, «el desenvolupament d’una aristocràcia urbana, sovint considerada el tret definitori de les ciutats mediterrànies»; res que s’assembli al paper de les grans famílies a les ciutats italianes.


  Muntaner reforça amb el seu testimoni aquesta visió de la societat catalana: «Ver és que en Catalunya no ha aquelles grans riquees de moneda de certs hòmens senyalats, que ha en altres terres; mas la comunitat del poble és lo pus benanant que poble del món, e qui viuen mills e pus ordonadament en llur alberg amb llurs mullers e llurs fills, que poble qui e’l món sia». Si la primera part d’aquesta afirmació resulta reveladora, no em refiaria massa de la segona, en especial pel que fa als camperols, absents habitualment de la consideració del cronista, per al qual la societat catalana es compon de «senyors, rics-homes, cavallers, ciutadans, consellers, mercaders, patrons de nau e mariners, almogàvers e peons».


  El més important, de cara al futur, era que la debilitat relativa de cada un dels elements essencials d’aquesta competició pel poder –sobirà, aristocràcia i burgesia urbana– seria finalment el que els obligués a tots plegats a uns pactes que acabarien portant a un sistema de llibertats que s’avençaria als de la major part d’Europa. Paradoxalment, seria «l’avara povertà di Catalogna», denunciada pel Dant, la que fonamentaria les bases de les seves llibertats.


  2. L’EXPANSIÓ


  Les figures de Jaume I i de Pere el Gran ocupen els moments inicials d’un temps en què la conquesta de Mallorca i de València, i el desenvolupament de l’expansió mediterrània semblen iniciar una nova època. És l’època en què un petit estat, emparedat entre dues potències majors, com eren Castella i França, va arribar a crear un imperi mediterrani que semblava fora de tota proporció amb els seus recursos demogràfics, econòmics i militars, vencent l’hostilitat de França i del Papat, a més de la d’altres rivals, com Gènova o Venècia. No és cosa de minimitzar aquesta extraordinària història, que ha anat estretament associada a l’expansió comercial, ni de glorificar-la, oblidant, que com totes les de la mateixa mena, està basada en la brutalitat de la guerra: en el saqueig, l’esclavització i la mort dels vençuts.


  Però aquesta és també l’època d’un avenç encara més important en la història de la nostra formació com a poble: el que va portar a fer de Catalunya el primer estat nació modern d’Europa, amb una estructura política consolidada i unes Corts representatives. Una evolució que, com diu Bisson, es va posar en marxa en els vuitanta anys anteriors, des de Ramon Berenguer IV, gràcies a la conjunció de les «forces socials subjacents» i de l’actuació personal d’Alfons I i de Pere I, però que difícilment hauria aconseguit la seva plenitud sense els pactes i les concessions que van haver de fer els sobirans posteriors, de Pere el Gran a Pere el Cerimoniós, per tal d’aconseguir els recursos amb què s’havia de pagar l’expansió mediterrània.


  JAUME I (1213-1276)


  La mort de Pere el Catòlic a la batalla de Muret deixava el país dividit i la monarquia arruïnada. Com diu el Llibre dels feits de Jaume I (1213-1276): «E tota la renda que nostre pare havia en Aragó e en Catalunya era empenyorada tro als jueus e als sarraïns: e encara les honors, que eren set-centes cavalleries en aquell temps: e nostre pare, lo rei don Pere, havia-les totes donades e venudes de cent-trenta enfora. E no havíem a un dia, quan nós entram en Montsó, que menjar, si era la terra destruïda e empenyorada!».


  Seguirien dotze anys de minoria, educat pels templers, amb el govern en mans dels regents i la tutela d’un legat papal, en què els oncles del rei, Sanç i Ferran, «havien esperança que cascú fos rei», i amb el país trasbalsat pels actes turbulents d’una noblesa que cercava poder i beneficis. El 1217, a les Corts de Montsó, s’aprovaven uns estatuts de Pau i Treva i se li concedia un bovatge; quatre anys més tard, el 1221, quan en tenia tretze d’edat, es casava amb Elionor de Castella –un matrimoni que el rei faria anul·lar vuit anys més tard– i, pocs dies després, l’armaven cavaller. Seguia, però, estant sota tutela; el seu regnat efectiu no es pot dir que comencés fins al 1225, quan, a disset anys, va marxar de Saragossa, on havia estat pràcticament segrestat per la noblesa.


  Anys més tard, el 1228, en les Corts de Barcelona en què demanava recursos per a la conquesta de Mallorca, el rei recordaria aquests temps difícils: «vinguem entre vós jove (…) de sis anys e mig, e trobam Aragó e Catalunya torbats, que los uns venien contra los altres, e no s’acordaven en neguna re: que ço que los uns volien no ho volien los altres, e havíets mala fama en lo món, per les coses que eren passades».


  Aquest regnat iniciat en una situació de debilitat, en què el rei, com diu Furió, no era més que un «primus inter pares» enmig d’una aristocràcia feudal en alça de poder i d’ambicions, veuria produir-se a llarg termini un canvi fonamental en què, culminant les tendències al reforçament de l’autoritat reial que havien plantejat els seus antecessors, aconseguiria de consolidar un poder territorial centralitzat, amb la millora de la fiscalitat i de la hisenda, a la vegada que establia els rudiments d’una administració central.


  Els primers intents militars del jove rei, al qual Desclot ens descriu com «lo pus bel hom del món», un pam més alt que la majoria, van ser el frustrat atac a Peníscola (1225) i l’intent contra Terol, en què no va trobar l’adequada resposta per part d’una noblesa que avantposava els seus interessos a les demandes del rei. Una situació que va acabar en aquest cas amb el dramàtic enfrontament personal, cos a cos, del jove rei amb Pedro Ahonés, un noble aragonès, la mort del qual portarà a una revolta dels nobles i de les ciutats d’Aragó.


  Convé recordar que Jaume, com tots els monarques europeus d’aquesta època, no tenia ni un exèrcit ni una marina propis, perquè no tenien tampoc una hisenda capaç de pagar-los, sinó que pel que fa a l’exèrcit havia de comptar sobretot amb els cavallers de la casa reial i amb els homes que els seus vassalls estaven obligats a aportar, una obligació que no sempre respectaven, si no veien que hi hagués guany personal en l’acció a què se’ls convocava. I en el que fa referència a la flota, depenia per complet de l’aportació de les ciutats reials costaneres.


  En les grans empreses de conquesta, en què les possibilitats de guany eren grans, i que li facilitaven per això la obtenció de crèdit, no era rar que acudissin participants voluntaris d’altres bandes, que esperaven rebre la seva part dels béns, terres i homes dels derrotats. A la conquesta de València, per exemple, quan les tropes reials estaven ja assetjant la ciutat, la crònica reial ens explica que seguien acudint a reunir-se amb l’exèrcit, no solament cavallers d’Aragó i de Catalunya, sinó fins i tot l’arquebisbe de Narbona, que es presentava «ab quaranta cavallers e ab sis-cents hòmens de peu».


  La primera de les seves grans empreses militars seria la conquesta de Mallorca. Segons el Llibre dels feits hauria estat a Tarragona, en un dinar amb «la major partida dels nobles de Catalunya», invitats per Pere Martell, «ciutadà de Barcelona e que sabia molt de mar», com a còmit que havia estat de galeres, que els va parlar de Mallorca, quan el jove rei va proposar que emprenguessin una conquesta profitosa (en realitat, però, sabem que la decisió ja s’havia pres abans).


  A la Cort reunida a Barcelona el desembre de 1228 la clerecia, els ciutadans i els nobles van concedir-li un nou bovatge per a la realització de l’empresa, que es faria amb embarcacions del país i amb altres de Marsella –en aquesta ocasió genovesos i pisans, que comerciaven ja a Mallorca, on s’havien instal·lat, d’acord amb els musulmans, no hi estaven interessats–. Pel que fa a les naus del país, sabem, perquè el rei mateix ho ha explicat, que en la reunió de 1228, després dels discursos de nobles i eclesiàstics, va parlar Pere Grony, membre d’una família de l’«aristocràcia dels diners», per oferir, en nom de la ciutat de Barcelona, «los corsos, e les naus, e els llenys que en Barcelona són», un oferiment al qual es van sumar Tarragona i Tortosa.


  Així fou com es va reunir un estol tan gran, «que tota la mar semblava blanca de veles», que partí de Salou el 5 de setembre de 1229, per emprendre la conquesta de l’illa (eren en realitat «centcinquanta llenys cabdals, menys de les barques menudes»). Les forces que realitzarien la conquesta sumaven uns mil cinc-cents cavallers, vint mil homes a peu i setze mil mariners i altra gent de dotació.


  La conquesta va ser prou ràpida; el primer de març de 1320, als dos dies d’haver pres la capital, Jaume I va atorgar la Carta de Franquesa de Mallorca, com a privilegi i garantia de les llibertats del regne, que més endavant es faria extensiva a Eivissa i a Menorca. Tal com s’havia pactat, es va donar compliment a un Repartiment en què terres i edificis eren concedits als participants en funció de la importància de la seva contribució a una conquesta en què la participació catalana havia estat dominant, per bé que hi havien intervingut també cavallers aragonesos, que inicialment s’havien mostrat poc interessats en aquesta empresa, i gent d’altres bandes, en especial marsellesos.


  Respecte dels vençuts, Álvaro Santamaría es preguntava cap a 1970: «¿Qué acaeció con los musulmanes de Mallorca?» i aventurava respostes sobre «huida de moros a África» i «exportación de musulmanes» (venda de «moros» per compensar l’endeutament dels «magnates porcioneros»), al qual afegia una ràpida cristianització per explicar que desapareguessin tan ràpidament de la història. A diferència de Tortosa, on la victòria s’havia obtingut per capitulació, Mallorca havia estat conquerida per la força, i les condicions imposades als vençuts eren diferents. Sembla que la població musulmana va ser en gran mesura reduïda a servitud; una part va ser venuda fora de l’illa, altres van ser redimits per un preu, mentre la resta o bé es convertien en esclaus usats en el treball de la terra, o signaven una mena de contractes de parceria, pels quals pagaven als nous propietaris unes «talles», abonades en prestacions de treball en les terres de què havien estat desposseïts, fins a aconseguir de completar el seu alliberament.


  Amb la submissió de Menorca, que acceptava pagar tribut, el 1232, i la conquesta d’Eivissa per una expedició privada el 1235, es completava el domini de les illes.


  Per entendre la importància d’aquesta conquesta cal recordar que els vents dominants a la Mediterrània als mesos d’estiu, que eren aquells en què es navegava més en l’època de la vela, són gairebé sempre de nord oest a sud est, de manera que les condicions naturals per a la navegació eren molt més favorables per als habitants de les costes del nord, és a dir, les europees, que per als de les del sud, les africanes, que tenien vents i corrents en contra per viatjar d’est a oest i que tampoc no tenien fàcils les travessies del sud al nord, perquè quan bufava vent del sud, el xaloc o sirocco, era tan violent que no servia per a la navegació. Aquest era un dels motius que feia vital per a la navegació dels musulmans la possessió de les illes, i explica que la seva pèrdua comportés una disminució de la pirateria islàmica.


  Des de Mallorca, per altra banda, els comerciants cristians van reprendre les rutes dels musulmans cap al nord d’Àfrica, per participar en el profitós comerç dels esclaus o negociar a Tlemcen, on arribava una part de l’or del sud que travessava el Sàhara. Dufourcq ens explica que el 1250 un ambaixador del sultà de Tlemcen va arribar a Barcelona, on va fer compres i vendes a l’engròs i va establir compromisos financers amb un capitalista barceloní que feia negocis a l’Àfrica.


  Els aragonesos, als quals no havia interessat gaire la conquesta de les illes, van pressionar en canvi per la de València, que es va realitzar amb una participació catalana majoritària i amb cavallers vinguts d’Occitània i fins d’Anglaterra. A les Corts celebrades a Tarragona el 1232 es va concedir un nou bovatge per a aquesta campanya, que es realitzaria en diverses etapes. L’ofensiva final, iniciada el 1237, seria llarga i complicada, ja que si bé la ciutat de València va caure pel setembre de 1238 (encara que no s’hi va entrar fins al 9 d’octubre), l’ocupació de les darreres places duraria fins a 1245.


  Inicialment els pobladors cristians s’establien sobretot a les ciutats (als musulmans se’ls obligava a abandonar l’interior de la zona emmurallada i a instal·lar-se en ravals a l’exterior), mentre que els camperols catalans i aragonesos, expulsats del seu territori per la duresa del règim feudal, només serien una part minoritària del poblament rural, on seguia dominant en nombre la població andalusina, vençuda però no enterament sotmesa, que va restar en gran mesura sobre el terreny, sofrint en prou ocasions els abusos dels cristians, que no respectaven els termes de les capitulacions.


  No sembla que fossin les exhortacions del papa, com sosté Zurita, sinó la suma d’irritació i de por que li causava a Jaume la continuïtat de les revoltes, i sobretot la més amenaçadora, la d’alAzraq –que va durar molts anys i que va poder disposar de l’ajut dels castellans, interessats a impedir l’avenç de les conquestes de Jaume I cap al sud–, el que va impulsar el rei a publicar el gener de 1248 una ordre general d’expulsió. Una ordre que va ser resistida i sabotejada per una noblesa que no volia prescindir dels seus vassalls musulmans, dels quals obtenien uns rendiments que no es podrien aconseguir dels cristians que poguessin reemplaçar-los (segons Cingolani, «molts foren senzillament desplaçats dintre dels confins del regne de València i reassentats en pitjors condicions»).


  El rei va decidir convertir aquest territori, com havia fet en el cas de Mallorca, en un nou regne, dotat de les seves pròpies lleis, sancionades en els furs, on els juristes reials havien introduït bones dosis de dret romà. Frustrava amb això les ambicions dels aragonesos, que haurien volgut integrar-se els nous territoris; però no és segur que calgui atribuir-ho a motius que vagin més enllà de la conveniència per al rei de conservar el seu patrimoni personal al País Valencià davant de les resistències que trobava per part de la noblesa aragonesa.


  Les conquestes acabarien, en els darrers anys del seu regnat, amb la de Múrcia el 1266, organitzada a petició del seu gendre Alfons X de Castella, amb el qual havia signat el 1244 el tractat d’Almizra, que delimitava l’espai de les conquestes catalanes i castellanes. Múrcia, que era tributària de Castella, s’havia sumat a una revolta global dels musulmans del sud, que rebien suport armat des del Marroc. Aquesta vegada el rei trobaria resistències a col·laborar per part sobretot dels aragonesos, que no veien cap guany territorial en la campanya, però també dels catalans, als quals el Princeps namque no els obligava més que a actuar en defensa del sobirà dins de Catalunya (en cas d’una guerra ofensiva només hi estaven obligats els cavallers que tenien les seves terres directament del rei).


  La campanya havia estat iniciada prèviament per l’infant Pere, que havia fet una o dues cavalcades destructives per territori murcià. Una actuació que li va crear tensions amb el seu pare, gelós potser dels èxits del fill, en una relació que es veuria també enterbolida pels enfrontaments de l’infant amb el seu «germà bord», Ferran Sanxís de Castre, un dels fruits de les nombroses relacions amoroses del rei.


  Pel setembre de 1269 Jaume va embarcar-se en un insensat intent de croada a Terra Santa, amb una seixantena de veles i menys de dos mil soldats, molta menys força que la que havia aplegat per a la conquesta de Mallorca. La mala mar va obligar el rei a tornar a Barcelona, i a Acre només hi va arribar una petita part de l’estol, manada per dos fills bastards del rei, Ferran Sanxís i Pere Fernández, que no van poder fer gran cosa més que alleujar la situació dels croats assetjats amb el proveïment de les vitualles que portaven.


  Els darrers anys de Jaume I es veurien amargats per la conducta equívoca del seu bastard Ferran Sanxís, al qual havia defensat sistemàticament en els seus conflictes amb l’infant Pere, nascuts de la rivalitat entre l’hereu legítim i el fill de Blanca d’Antilló, una de les moltes amistançades de Jaume I. Ferran havia nascut abans que Pere i aspirava possiblement a una herència major que la que en principi li estava destinada a causa de la seva il·legitimitat. Aliat amb els senyors hostils a sotmetre’s a l’autoritat reial en la gran revolta nobiliària de 1274, la seva resistència va acabar quan Pere, enviat pel rei a Aragó «per defendre nostra terra e per fer mal als nostres enemics», va capturar el seu germanastre i el va fer ofegar al Cinca. «E a nós plac-nos molt quant ho hagué oït –diu el Llibre dels feits– per ço car era molt dura cosa que ell era nostre fill, e era’s llevat contra nós, al qual nós tan de bé havíem feit, e tan honrat heretament havíem dat».


  Completada la part de la conquesta possible a la Península, i havent renunciat a les aspiracions a les terres occitanes en el tractat de Corbeil (1258), a canvi que el rei de França renunciés al seu torn als més o menys legítims drets sobre la Marca Hispànica, el sol camí d’expansió que quedava als catalans era el de la mar, cap al qual apuntava el casament, el 1262, de l’infant Pere amb Constança, la filla de Manfred, rei de Sicília.


  Però si les accions militars que li valdrien el renom de «Conqueridor» formen la part més espectacular del regnat de Jaume I, el més transcendental per al futur de Catalunya cal cercar-lo en la política interior, i sobretot en l’avenç cap a la constitució d’un estat nou en matèries d’hisenda i governació.


  En el terreny de la governació un pas molt important va ser la imposició de l’autoritat reial sobre els senyors, revoltats contra la pretensió del sobirà d’assentar el seu dret a apoderar-se dels castells com a càstig, quan incomplissin les seves obligacions. El rei va poder disposar, per altra banda, del suport dels ciutadans, en una aliança que Salrach ha definit en aquests termes: «El monarca va donar-los privilegis i franqueses, que van configurar els règims municipals de les viles i ciutats del domini reial, i, a canvi, els ciutadans, mitjançant la concessió de subsidis, donatius o ajuts, es van convertir en el principal aliat del rei i el més fort sostenidor de la seva política».


  L’aparició de noves versions dels estatuts de la Pau va permetre introduir a les ciutats uns «homes de pau» (paciarii, paers), elegits en parelles com a representants de la «mà major» i de la «mà menor» de la «universitas» o comunitat, que serien l’origen del desenvolupament d’una autoritat municipal, coordinada inicialment amb la dels batlles i veguers, com a representants de l’autoritat reial. A Barcelona els paers es convertirien en consellers el 1258 i la seva assemblea quedaria fixada el 1265 en el Consell de Cent, una institució que, a partir de l’ordinació de 1274, que limitava el poder del batlle i del veguer, es convertiria, afirma Soldevila, en «una de les tres columnes mestres –amb les Corts i la Diputació– de l’edifici institucional de Catalunya».


  En les institucions municipals, hi participaven en teoria tots els estaments, que anirien consolidant una divisió entre la mà major (alta burgesia, ciutadans honrats), la mà mitjana (mercaders) i la mà menor (menestrals). Però en el govern efectiu de les ciutats tindria cada vegada més pes un patriciat, fill del desenvolupament econòmic, que agafaria una importància creixent amb l’extensió paral·lela de l’«imperi» i del comerç en l’àrea de la Mediterrània, i que feia també negocis immobiliaris locals, amb contractes emfitèutics. Per tal d’afavorir els interessos d’aquest patriciat, en especial del barceloní, se’ls garantia el monopoli de la navegació mediterrània i se’ls autoritzava a nomenar cònsols en ports estrangers per tal d’encarregar-se de la gestió dels seus interessos. Seria ara també quan es compilessin les Costumes de la mar, origen del Consolat de mar.


  L’altra gran concessió a aquests interessos es va produir en el terreny de la moneda. Al començament del regnat, en la seva desesperada cerca de recursos, el rei havia recorregut a la manipulació de la moneda de billó, com ja havia fet el seu pare. L’encunyació el 1222 de monedes de baixa llei li permeté d’eixugar deutes; però va desacreditar la moneda barcelonina, reemplaçada en els intercanvis per la de Montpeller, fins que el 1256 el rei hagué de restablir la llei de la moneda, encunyant el diner de tern, amb un 25 per cent de plata, a la vegada que arribava a un compromís amb la ciutat de Barcelona, els consellers de la qual vetllarien a partir d’aquell moment per la qualitat de la seva fabricació. El diner de tern de Barcelona es convertiria així en «la primera base del sistema monetari català», fins a estendre’s posteriorment a les terres de Lleida i de Tortosa on, des de la conquesta, s’havia adoptat la moneda jaquesa encunyada a Aragó. Aquesta política culminaria uns anys més tard, el 1285, en l’encunyació del diner barcelonès d’argent, el «croat».


  Miquel Crusafont ha destacat la singularitat d’aquesta «moneda paccional», emesa d’acord amb la ciutat de Barcelona, «ja que el dret de moneda ha estat sempre considerat un signe cabdal de la sobirania i una de les prerrogatives més directament pròpies del rei». Seria justament el control exercit per Barcelona el que garantiria l’estabilitat d’aquesta moneda, una condició necessària per a l’exercici de l’activitat comercial, en contrast amb la situació de Castella, on la moneda es rebaixava constantment, d’acord amb les conveniències de la monarquia.


  La renúncia al monedatge obligava Jaume I a recórrer al bovatge, fins al punt que durant el seu regnat obtingué, a més del d’accessió al tron, el 1217, altres tres bovatges, justificats tots ells per grans empreses militars que oferien prou perspectives de guany com per estimular els magnats a concedir-los. El primer, obtingut a les Corts de Barcelona de 1228, era, com s’ha dit, per a la conquesta de Mallorca; el concedit a Tarragona el 1236, per a l’inici de la conquesta de València (en aquest cas va ser repartit amb el magnats laics i eclesiàstics), i l’atorgat a les Corts de Barcelona de 1264, per a la conquesta de Múrcia, atorgat amb prou reticències, i refusat a Aragó, on es negaven a acceptar l’existència del bovatge. Encara que va ser en aquestes Corts de Jaume I quan per primera vegada van aparèixer els síndics en representació de les ciutats, està clar que la negociació d’aquests bovatges va ser una qüestió decidida entre el rei i els magnats.


  Si tenim en compte la concepció patrimonial que Jaume tenia dels seus regnes, revelada en la partició que en fa entre els seus dos fills –Pere, a qui llega Catalunya, Aragó i València, i Jaume, que rebrà Mallorca, Montpeller, el Rosselló i la Cerdanya–, sembla clar que, si deixem de banda la seva preocupació per crear una administració més eficaç que contribuís a resoldre el problema de la manca d’ingressos –una feina en què l’ajudarien funcionaris jueus, com ho havien fet en les negociacions dels préstecs–, la tasca de construcció de l’estat ha sorgit, més que del rei, de l’impuls de les «forces socials subjacents», com en diu Bisson, que li ha anat arrencant concessions.


  La contrapartida d’aquestes concessions seria que el suport dels ciutadans li permetés passar de ser un «primus inter pares» en la jerarquia dels senyors feudals a afermar la seva autoritat de sobirà, com va fer en els darrers temps de la seva vida, quan els senyors reclamaven que se’ls sotmetés a judici per aquells actes pels quals el rei assumia el dret de prendre’ls els feus, i el rei els contestava que el fet de no haver acudit quan els havia demanat servei bastava per justificar que els prengués els feus, tal com ho deien els usatges, «e per això no hi calia juií, car ja era jutjat per nostres antecessors e els llurs».


  PERE II, EL GRAN (1276-1285)


  Tal com passa amb el seu pare, en la història de Pere II hi domina una biografia d’heroi cavalleresc, de qui diria Dant, al setè cant del Purgatori, que «d’ogni valor porto cinta la corda». Una història personal en què destaca l’episodi del torneig de Bordeus, llargament glosat per Desclot en la seva crònica. És per altra banda el guerrer vencedor de la croada al coll de Panissars, i el sobirà que, amb l’empresa de Sicília, ha donat una gran embranzida a l’expansió mediterrània. Més enllà d’aquestes dues facetes hi ha, però, la del rei mancat de recursos que es veu obligat a cedir a les pressions del seu entorn i que obre, amb la seva necessitat, el camí de l’establiment definitiu de les Corts.


  La història de Pere com a conqueridor, que és el que inspira fonamentalment el treball dels cronistes –Desclot declara explícitament que dedica el seu llibre a la narració «dels grans feyts e de les conquestes que feeren sobre sarrayns e sobre altres gents los nobles reys que hac en Aragó qui foren del alt linyatge del comte de Barcelona»–, cal completar-la amb la de l’acció del patriciat urbà, que ha estat el protagonista de la lluita pel reconeixement de la representació política a les Corts, a la vegada que el més directe col·laborador, i beneficiari, de les conquestes mediterrànies del sobirà. Resten encara fora d’aquesta visió de la història de Catalunya els pagesos, que eren la majoria de la població, i les capes populars urbanes, de les quals caldrà dir alguna cosa més avall.


  Pere –de qui Muntaner diu que mai «nasqué fill de rei qui fos de tan alt cor, ne pus ardit, ne pus valent, ne pus bell de sa persona, ne pus savi»– heretava el tron a l’edat de trenta-sis anys, després d’una llarga experiència de participar en el govern, com a procurador de Catalunya, i en la guerra, amb actuacions com la campanya preliminar de la conquesta de Múrcia.


  Heretava la corona en un moment ple de dificultats, ocupat de seguir la lluita per la submissió dels senyors –quan Jaume, agonitzant, el cridà perquè acudís a Alzira al seu costat, Pere estava assetjant el comte d’Empúries– i contra una nova gran revolta dels musulmans de València, tan greu que explica que el seu pare li encomanés a Alzira, poc abans de morir, «que gitàs tots los moros del regne de València, per ço com eren tots traïdors», tal com ell havia volgut fer el 1248. Els problemes del nou sobirà es complicarien, a més, amb una nova revolta nobiliària, com a conseqüència d’haver decretat el 1276 el cobrament d’un bovatge d’accessió al tron sense haver reunit Corts ni haver jurat com a comte de Barcelona, ja que es considerava amb dret a rebre’l, com ho havien fet els seus avantpassats.


  Molt aviat, però, els esforços del nou rei s’adreçarien a la preparació dels seus grans objectius exteriors al nord d’Àfrica i a Sicília. Casat amb Constança, filla del rei Manfred, la despossessió del seu regne pel Papa, que el va concedir a Carles d’Anjou, i la mort tant de Manfred com del seu successor Conradí, van dur a l’ocupació francesa de l’illa i a una actuació depredadora que va provocar la revolta de les «vespres sicilianes», iniciada el 30 de març de 1282, en què la població de l’illa va massacrar els francesos i va acabar oferint la corona a Pere, que havia mantingut prèviament contactes amb els prohoms que van iniciar la revolta.


  El rei estava aleshores preparant una expedició naval, l’objectiu de la qual mantenia en secret. Muntaner fa una llarga descripció dels esforços fets per a la preparació. A totes les ciutats de la costa es feien «naus, llenys, tarides, galees», mentre «en les ciutats que són dintre terra se faïen ballestes, cairells, crocs, llances e dards, cuirasses, capells de ferre, gamberes, cuixeres, escuts, paveses, gates, manganells», al qual s’afegia «a les marines trabucs, e pedres de ginys a les pedreres de Montjuïc e a d’altres llocs». Finalment, «pensà d’ordonar de fer bescuit a Saragossa, a Tortosa, a Barcelona e a València. E féu venir a Tortosa molta civada e forment e farina».


  El 6 de juny de 1282 salpava de Portfangós, als Alfacs, un estol d’unes cent quaranta veles, amb vuit-cents cavallers catalans i aragonesos i uns deu mil peons, en la seva majoria almogàvers. El destí de l’expedició, que no es va conèixer fins que ja eren en el mar, era al-Coll, l’actual Collo, a la costa d’Algèria, on acudien a donar suport a un rebel contra el sobirà de Tunis; però la dilació en organitzar l’expedició va donar lloc a que aquest rebel hagués estat derrotat abans de la seva arribada. Van desembarcar, es van establir i van començar a fer cavalcades, mentre Pere demanava al papa Martí IV, un francès partidari dels Anjou, un auxili «en moneda» per a una operació que preveia l’ocupació de la costa de Constantina. Un ajut d’aquesta mena solia concedir-lo el papat per operacions de croada, però Martí IV l’hi va negar, en una decisió que combinava l’odi als enemics dels Anjou amb el menyspreu pel sobirà d’un país petit i miserable. Així ho relata Desclot: «Yo –dix lo apostoli– no crou pas que rey de tan poc poder com eyl és sia passat en Barberia, ne gos aver emparat tan gran fet».


  La negativa del Papa justificaria Pere per no seguir en la croada i atendre la petició dels sicilians que li havien demanat ajuda. L’expedició catalana s’adreçà aleshores a Sicília, on va arribar a finals d’agost, i va aconseguir de dominar l’illa ràpidament, gràcies al fet que Carles d’Anjou i els seus homes van fugir sense combatre. El 14 d’octubre la victòria es completava amb la derrota de la flota angevina a Nicotera.


  Pel gener de 1283 començava una nova ofensiva en terres de Calàbria, i el 21 de març, poc abans que el rei tornés a Catalunya per acudir al desafiament a què l’havia reptat Carles d’Anjou, deixant la reina Constança al front de Sicília, el Papa publicava una butlla desposseint-lo dels seus regnes i atorgant-los a un fill del rei Felip III de França.


  Aquest és possiblement el moment de plantejar les raons que expliquin per què «un rei de tan poc poder» va reeixir en una empresa tan desigual com era la lluita contra els Anjou i contra el Papa. Unes raons que ajuden a entendre el miracle de l’expansió mediterrània. Hi ha una part que té a veure amb la qualitat dels comandaments navals; però compta sobretot la importància en el combat –sobretot en el terrestre, però també en el naval– dels almogàvers, aquells soldats mercenaris que Desclot ens descriu com «gents qui no viuen sinó d’armes, e no estan en ciutats ne en viles, sinó en muntanyes e en boscs, e guerregen tots jorns ab sarraïns», i que viuen del botí i dels presoners que fan. Són molt forts i «lleugers per fugir e per encalçar». Amb la seva llança i dos dards, l’efecte que produïen entre la cavalleria enemiga sembla haver estat devastador. Era, però, una gent que només podia sostenir-se en campanya, matant i saquejant, conscients «que nós no som usats d’estar en viles ne en ciutats, que no som sabaters, ne teixidors, ne hòmens que sapiam res fer sinó de fet d’armes contra nostres enemics».


  El desafiament reial entre Pere i Carles d’Anjou, que havia reptat personalment el sobirà català, havia de realitzar-se el primer de juny de 1283 a Bordeus, sota la protecció del rei d’Anglaterra, en un combat entre els dos sobirans, acompanyats cada un de cent cavallers. La història d’aquesta aventura, en què Pere va arribar d’incògnit a Bordeus, on li preparaven una trampa, la narra Desclot en tons que recorden les gestes que cent cinquanta anys més tard s’evocarien a les pàgines de Curial e Güelfa. Valent-se de la documentació que es conserva, Soldevila ha completat el relat més fidel d’aquesta gesta personal, que era, per altra banda, un error polític greu, ja que allunyava el rei de l’escena italiana en un moment decisiu. La raó per explicar-ho, dirà Muntaner, és que el rei era jove «e la sang li bullia».


  Més enllà de l’aventura cavalleresca, però, l’any 1283 havia de ser fonamental per a l’evolució política dels regnes. Mentre els francesos preparaven la invasió dels territoris catalanoaragonesos, que el Papa els havia concedit, un rei debilitat, que havia de fer front a la invasió, va haver d’enfrontar-se a les exigències dels nobles aragonesos, reunits a Tarassona, en els inicis de la Unió com a organització reivindicativa, i es va veure obligat a cedir a les seves ambicions en unes Corts, a Saragossa, on es va proclamar el Privilegio General d’Aragó. El que no els va concedir va ser l’exigència d’estendre els furs d’Aragó a València, un regne al qual s’havia donat una legislació pròpia, que el rei va confirmar poc després a València mateix.


  Restava la celebració de Corts a Barcelona, on hi havia unes grans expectatives respecte d’aquesta reunió, acompanyades d’una complexa agitació social. Contra l’opinió de Cingolani, que sosté que les concessions fetes a les Corts de 1283-1284 són «més una fixació de drets i privilegis ja existents que una claudicació generalitzada dels principis bàsics de la política reial», un examen pel damunt de l’acordat mostra la seva transcendència.


  Pere, que no havia reunit encara els estaments catalans des de la seva coronació a Saragossa, es comprometia ara a celebrar Corts «una vegada lo any» –Jaume II determinaria que fos en el primer diumenge de quaresma, alternativament un any a Barcelona i l’altre a Lleida. Que aquest fos un punt essencial en el camí de l’establiment d’un règim parlamentari ho reconeixien Coroleu i Pella i Forgas el 1876, en dir: «esta constitución (…) bastó para sancionar solemnemente un pacto que fue la base de las libertades», a la vegada que assenyalaven que no hi havia en aquella època cap legislació a Europa que fixés quan havien de celebrar-se aquesta mena de reunions, i recordaven l’opinió de Colmeiro que va ser la manca d’aquesta obligació de reunir les Corts la que ajuda a explicar la diferència respecte del pobre desenvolupament del sistema parlamentari a Castella.


  Però el rei no solament va renunciar al que havia estat normalment la iniciativa reial de convocar Corts, sinó que va acceptar que «si nós o los successors nostres constitució alguna general, o statut fer volrem en Cathalunya, aquella, o aquell, façam de approbació e consentiment dels prelats, dels barons, dels cavallers e dels ciutadans de Cathalunya». A la qual cal agregar el reconeixement que tant ell com els seus successors haurien d’usar el títol de comte de Barcelona, cosa que no havia fet fins aquell moment Pere, que es titulava rei d’Aragó i de Sicília. Abadal planteja aquesta concessió com un triomf de l’«esperit feudal»; però hi ha alguna cosa més.


  Si bé és evident que hi havia en aquestes decisions una marxa enrere respecte d’una política personal i centralitzadora com la de Jaume I, que havia estat semblant a la del propi Pere fins aquests moments, cal considerar-ho, més que en termes de represa feudal, amb els de l’ascens de la burgesia. Si per afermar la sobirania reial contra la revolta nobiliària, que havia estat la condició necessària per passar de senyors feudals a reis, els sobirans havien necessitat el suport «dels ciutadans de Catalunya», ara haurien de pagar-ho amb concessions que els garantissin a aquests «ciutadans» drets i llibertats. Va ser en aquestes Corts en què, per primera vegada, els representants de tretze ciutats i viles reials van signar les constitucions juntament amb la noblesa i el clergat.


  El 1274 s’havien fixat, com hem dit, les regles pel govern municipal de Barcelona: cada any eren elegits pel Consell de Cent cinc consellers que assumien el poder executiu. Aquest sistema es veuria confirmat pel Recognoverunt proceres, una recopilació de costums i privilegis de Barcelona, «arrencada» més que atorgada a les Corts de 1283, que s’inclourà a les compilacions de les Constitucions de Catalunya i que acabarà servint de model per al govern de les ciutats de tot el país. El 1284, a més, es concedia una àmplia autonomia financera a la ciutat de Barcelona. En el govern de les ciutats tindria un paper essencial una nova oligarquia urbana, formada sobretot per comerciants amb grans capitals: drapers, banquers lligats al comerç exterior, que es van enriquir amb el negoci de la importació de cereals de Sicília (intercanviats amb uns teixits catalans de baix preu, que van fer possible un augment considerable del consum popular a l’illa), o que eren propietaris de naus amb què realitzaven expedicions per la Mediterrània, a banda de participar en el rendible negoci de la trata d’esclaus. Aquests banquers estaven en estreta relació amb la monarquia, intervenien en la recaptació d’impostos i feien préstecs al govern. Com explica Paulino Iradiel: «Les ambicions dinàstiques mediterrànies se sustentaven, sobretot, en el suport financer i naval dels notables urbans catalans, especialment del patriciat de Barcelona. A ells se’ls van assignar els alts càrrecs de la cort, les finances reials, les ambaixades i la representació consular de les colònies mercantils, o els privilegis més substanciosos per a armar naus i atacar els territoris musulmans».


  Aquest ha estat, sense cap mena de dubte, un moment crucial en la formació d’una forma de govern en què, sosté Abadal, «l’oligarquia feudal eclesiàstica, l’oligarquia feudal laica o militar i les oligarquies municipals» compartien la sobirania amb el rei, «en un estat de lluita constant».


  S’oblida, per altra banda, que aquests eren també els temps en què la revolta urbana del «popolo minuto» de Barcelona va amenaçar el nou ordre polític intern i el domini del patriciat. És el que testimonia el 1285 l’episodi de la revolta de Berenguer Oller, protagonitzada, segons Wolff, per «petits i mitjans menestrals i comerciants» de la ciutat de Barcelona, que havien mobilitzat el «poble menut» contra les rendes i censals que es pagaven a clergues, prohoms i burgesos. Lluitaven, segons Desclot, contra els interessos de l’Església, el bisbe «e gran res de burgesos de Barcelona», i es proposaven atacar «als clergues, e als juheus e a tots los rics hòmens de la ciutat». Una revolta que el rei va liquidar sense contemplacions, arrossegant i penjant Oller i set dels seus companys, enmig de la commoció d’una ciutat en què, diu un text publicat per Cingolani, «els majors acusaven els mitjans i els menors, i els mitjans encalçaven i prenien els menors».


  Ha estat Philippe Wolff qui ha encertat a posar aquest esdeveniment en el context de les revoltes socials que es produïen a les ciutats europees –a Itàlia, a França, a Flandes…– en aquestes dècades finals del segle XIII, en uns moments en què el creixement econòmic havia provocat diferències i tensions socials en el si de la població urbana.


  La revolta encapçalada per Oller, que coincideix amb incidents diversos en el mateix sentit a Girona i a Lleida, sembla haver estat, conclou Wolff, «una temptativa adreçada a fundar a Barcelona una organització popular juxtaposada a les institucions municipals creades al segle XIII», a la manera del que es plantejava en aquells temps a Florència. Un dels seus principals objectius sembla haver estat una lluita contra el sistema de crèdit, al qual havien hagut de recórrer petits comerciants i menestrals, i que pesava durament sobre ells. Només cal recordar que a les Corts de 1283, dos anys abans, s’havia estat discutint sobre la legitimitat dels censals, considerats en relació amb la prohibició de la usura.


  La crisi social que en altres bandes havia generat canvis, va ser esclafada aquí per l’acció violenta del rei, en una actuació que no faria més que confirmar els interessos comuns que tenia amb el patriciat urbà. Però el conflicte que s’havia evitat en aquesta ocasió, reprendria un segle més tard.


  El temps de vida que li quedava el va dedicar el rei a prosseguir conjuntament l’acció diplomàtica i, sobretot, la preparació militar per fer front a la invasió francesa, mentre a Itàlia l’actuació dels almogàvers i l’eficàcia de la marina li permetien de mantenir una seriosa amenaça al poder angeví, sobretot després que els mariners catalans van capturar el primogènit de Carles d’Anjou.


  Mancat de diners, Pere va recórrer fins i tot a empenyorar peces d’una vaixella d’or per poder sostenir les forces que estava reunint per oposar-se a la invasió francesa, que tenia fins i tot el suport del seu germà Jaume de Mallorca, que controlava el Rosselló com a part del seu regne i que havia fet un pacte amb els francesos. El maig de 1285 les tropes de la croada francesa, finançades pel Papa, avançaven pel Rosselló, robant i matant sense cap escrúpol, emparats per la llicència papal de destruir els que es resistissin als mandats de Roma.


  A començaments de juny de 1285 un cos de vuit mil francesos entrava, tal vegada com a conseqüència d’una traïció, pel pas de la Maçana, que no estava vigilat, i aconseguia ocupar l’Empordà. En mig de saquejos i matances, els francesos coronaven Carles de Valois, fill del rei de França, com a rei d’Aragó i començaven a repartir-se les terres. Van assetjar seguidament Girona, mentre Pere organitzava la defensa i preparava les seves forces navals, tot esperant l’arribada des de Sicília de Roger de Llúria i de la seva flota.


  El 28 de juliol, finalment, el rei va cridar en ajut seu els seus súbdits catalans, aragonesos i valencians, amb una escassa resposta dels aragonesos, i va mantenir un primer enfrontament amb els francesos el 15 d’agost. El moment decisiu començaria el 24 d’agost, amb l’arribada de Sicília de la flota dirigida per Roger de Llúria, que el 3 i 4 de setembre va destrossar les forces navals franceses a la badia de Roses. Aquesta victòria, que tallava l’arribada de proveïments per mar, va agreujar les dificultats que ja tenien els francesos.


  Els croats, que havien aconseguit la rendició de Girona el 7 de setembre, es van veure castigats per la manca de proveïments i per les malalties, que van afectar greument el propi rei de França, i van haver d’optar per iniciar la retirada. No tenia sentit pensar a seguir la campanya cap a Barcelona en la proximitat de l’hivern. Marxaven lentament, en un temps de pluges en què «a penes, per la terra tan molla, podien avançar». Davant d’aquest fet, Pere va decidir d’anar amb les seves tropes al coll de Panissars, «per tal que els francesos poguessin eixir de la terra sense gran mal».


  Atenent les peticions de Felip de Navarra, fill del rei de França i nebot del comte rei, Pere accedia a deixar passar el rei Felip III, que moriria seguidament a Perpinyà, i els seus, però no estava disposat a frenar l’afany de venjança i de rapinya de cavallers, almogàvers i servents, ni hauria pogut fer-ho si ho hagués volgut. El 30 de setembre i el primer d’octubre, mentre passava l’exèrcit francès, la matança i el botí van ser excepcionals: «e veérets –diu Muntaner– trencament de cofres e barreigs de tendes, e de robes, e d’or, e d’argent monedat, e vaixella, e tanta de riquesa que tothom fo ric benanant».


  La tasca immediata que es proposava el rei era la de preparar una expedició que havia d’envair Mallorca i Eivissa per castigar la traïció del seu germà, Jaume II de Mallorca, que havia donat suport als francesos, incomplint l’obligació de mantenir-se fidel al senyor a qui havia prestat homenatge. Quan possiblement es disposava a dirigir-la, va caure malalt a Vilafranca del Penedès i hi va morir.


  De cara al futur de l’expansió comercial catalana les conquestes de Pere el Gran van resultar decisives, ja que la possessió de Sicília, Malta, Pantel·leria, Gerba i els Quèrquens, completada més endavant amb la de Sardenya, asseguraria la «diagonal de la illes» que permetia als catalans controlar estratègicament i econòmicament la Mediterrània central i afavoria els contactes amb els ports de Llevant, on els catalans havien arribat abans de la conquesta de les illes. Pocs mesos abans de morir, Pere havia creat una nova moneda de plata, el croat, que es mantindria sense gaire canvis fins a mitjans del segle XVII i que seria, en paraules de Crusafont, «l’instrument idoni per a la gran expansió comercial que ara s’encetava», avançant-se als altres regnes peninsulars, que van restar ancorats en la moneda de billó.


  És en l’etapa que va de 1250 a 1350, ha escrit Vilar, que es combinen l’expansió econòmica i política, amb una armadura institucional, l’equilibri entre la producció i l’intercanvi i l’estabilitat social. «Aquest és el moment històric, que no tindrà cap altre equivalent posterior, que revelà Catalunya a ella mateixa com a potència, i fixà l’estil d’aquesta potència».


  ELS DESCENDENTS DE PERE EL GRAN


  Alfons II (1285-1291)


  Mentre el regne de Sicília el deixava Pere en mans del seu fill menor, Jaume, Alfons heretava la Corona d’Aragó a l’edat de vint anys, després d’haver mantingut una important collaboració amb el seu pare en el govern i en la guerra. Va anar al front de l’expedició enviada a la conquesta de Mallorca mentre el seu pare agonitzava, acompanyat de Roger de Llúria i de Conrat Llança, en una empresa que es va resoldre, tant a Mallorca com a Eivissa, amb negociacions de rendició i sense més resistència que la d’alguns castells. Des de Mallorca mateix el nou rei va enviar Roger de Llúria a Sicília per establir amb el seu germà Jaume un acord mutu de defensa contra els enemics comuns.


  El seu oncle, el destronat Jaume II de Mallorca, conservava, però, els territoris del Rosselló i la Cerdanya, i tenia el suport del rei de França, cosa que li permetia hostilitzar el seu nebot envaint l’Empordà.


  El problema de Menorca on, segons sembla, el moixerif de l’illa havia traït Pere el Gran, avisant Tunis de la marxa de l’estol que s’adreçava a al-Coll, el va resoldre el 1287 de manera radical. Alfons va conquerir l’illa i, segons explica Muntaner, «féu pendre totes les fembres e els infants de tota la illa, e els hòmens qui romases eren vius, qui eren assats pocs, que en la batalla foren tots morts», amb un total d’unes 40.000 persones, que es van enviar a Mallorca, a Sicília i «en Catalunya e en altres parts» per subhastar-les com a esclaus. D’aquesta manera es va poder repoblar la illa «de bona gent catalana».


  Les circumstàncies internacionals en què havia de moure’s, amb la condemna del Papa i l’hostilitat dels francesos, no eren fàcils, i les va agreujar la revolta dels nobles aragonesos de la Unión que van aconseguir imposar-li, el 28 de desembre de 1287, un privilegi que no permetia als reis procedir contra cap membre de la Unión sense el consentiment del «Justícia» d’Aragó i de les Corts, a més d’imposar-li unes garanties humiliants, en un net retrocés en el camp de l’afirmació de l’autoritat monàrquica contra els poders feudals.


  Mentre negociava la pau amb França amb l’oferiment de deixar en llibertat el príncep Carles de Salern, que havia estat capturat a Itàlia, es van reprendre les hostilitats amb Sanç IV de Castella, que va poder disposar de l’ajut dels francesos, que van envair Aragó, i de Jaume II de Mallorca, que va entrar de nou a l’Empordà per la frontera del Rosselló.


  Les Corts generals de Montsó de 1289 van contribuir a pacificar els aragonesos, mentre els catalans obtenien del comte rei una sèrie de constitucions, entre les quals la que sostenia que cap disposició reial «que contenga cosa contra privilegi general o especial, ne contra costumes generals o especials d’algun lloc, no sia rebuda», a la vegada que es creava un organisme delegat per recaptar el servei ofert al rei, que seria, en opinió de Víctor Ferro, un dels orígens de la futura Diputació del General.


  Alfons va seguir negociant amb els angevins, amb França i amb el Papa, en una actuació culminada en la pau de Tarascó, fins que va morir a Barcelona el 18 de juny de 1291, a l’edat de vint-i-cinc anys, després d’un regnat tan breu com agitat, en veure’s obligat a assumir tots els conflictes heretats del seu pare. Deixava com hereu de la corona catalanoaragonesa el seu germà Jaume, amb la condició que aquest deixés el regne de Sicília al seu germà Frederic (una condició que Jaume no va acceptar, sinó que va retenir inicialment el títol de rei de Sicília i va nomenar virrei Frederic).


  Jaume II (1291-1327)


  Jaume, nascut a València el 1267, havia heretat la corona de Sicília quan tenia divuit anys, després d’haver fet de lloctinent en vida de Pere el Gran, en temps prou difícils de lluita contra els francesos i contra l’hostilitat papal. Una gestió realitzada amb èxit, gràcies en bona mesura a l’encert del seu almirall, Roger de Llúria, que vencé els francesos a Malta i a Nàpols. Aquestes victòries navals facilitarien les conquestes de ciutats i castells en terra de Calàbria.


  En pujar al tron de Catalunya, Aragó i València, a l’edat de vint-i-quatre anys, havia de prosseguir les negociacions diplomàtiques interrompudes per la mort del seu germà. Començaria fent la pau amb Castella a Monteagudo (1291), en un acord que implicava també un repartiment entre les dues corones de les zones d’expansió pel nord d’Àfrica, completada amb el seu matrimoni amb Isabel, filla de Sanç IV, de vuit anys d’edat, una unió que no arribaria a consumar-se.


  Vantava Muntaner que es vivia aleshores a Catalunya en un moment de pau interior: «Que de nits e de jorn pot hom anar carregat de moneda que no trobarà qui enuig ni dan li faça. E així mateix mes pau e concòrdia entre tots sos barons, qui tots temps havien acostumat de guerrejar, e encara esquivà bandos, que no pogués haver en la ciutat de Barcelona, ne en les altres, ne en totes les viles».


  Van succeir-se aleshores uns anys de negociacions que acabarien conduint al tractat d’Anagni (1295), que culminava la pau amb els angevins i amb França, completada amb el matrimoni de Jaume amb Blanca d’Anjou, filla de Carles II de Nàpols (un cop anul·lat l’enllaç no consumat amb Isabel). L’acord implicava la renúncia per part del rei de França dels seus drets sobre la Corona d’Aragó, mentre Mallorca tornava a mans del seu antic rei –Jaume, oncle del sobirà català–, mantenint-se, però, com a feudatari de la Corona d’Aragó. La condició més dura a què es va veure obligat va ser la que el forçava a lliurar Sicília i les conquestes que havia fet al sud d’Itàlia a la Santa Seu. Una decisió que els sicilians no respectarien, sinó que van nomenar rei Frederic, el germà de Jaume, que havia restat a l’illa.


  Per complir amb els compromisos assumits a Anagni Jaume, al qual el Papa va voler pressionar amb la concessió el 1297 de la investidura com a rei de Còrsega i Sardenya, territoris que considerava feudataris seus, es va veure obligat a enviar el 1298 una flota contra Sicília, que no va obtenir cap resultat. Va reprendre l’acció en una segona expedició, en col·laboració, com en l’anterior, amb els angevins de Nàpols, en què els sicilians van patir dues greus derrotes navals a cap Orlando (1299) i Ponza (1300), a mans de Roger de Llúria. Però Frederic va poder conservar l’illa, atraient ara al seu servei Roger de Flor, un aventurer d’origen alemany que havia navegat en la flota dels templers i que es dedicava al cors, i Jaume, al·legant les greus pèrdues que havia sofert en aquesta campanya, va considerar que havia complert ja amb els serveis promesos al Papa.


  Carles II de Nàpols va emprendre pel seu compte una nova expedició en què els francesos van ser derrotats en una batalla en què va caure presoner el príncep Felip de Tarento, fill de Carles. Després del fracàs d’una nova expedició, es va procedir a la signatura de la pau de Caltabellota (1392), en què Frederic era reconegut com a rei vitalici de Trinàcria (una vella denominació de Sicília), amb la condició que, a la seva mort, tornaria a Carles II de Nàpols.


  Els enfrontaments amb Castella, a la mort de Sanç IV, van acabar amb la pau d’Agreda (1304), en què Jaume II renunciava a Múrcia, a canvi d’annexionar al regne de València les terres d’Alacant i de dur la frontera més cap al sud, segons els acords de Torrellas (1304) i d’Elx (1305). A la qual cosa cal afegir la recuperació de la Vall d’Aran (1313), que els francesos havien ocupat en temps de la croada contra Pere el Gran, a més de la incorporació al patrimoni familiar del comtat d’Urgell, pel matrimoni de Teresa d’Entença amb el futur Alfons III (1314), i del comtat d’Empúries.


  La pau amb Castella va venir acompanyada d’un acord per atacar Granada, que va acabar amb el fracàs de les dues operacions adreçades contra Almeria i Algesires; quinze anys més tard, el 1323, Jaume signaria la pau amb l’emir de Granada.


  La pau de Caltabellota (1302), que posava fi a les guerres d’Itàlia, deixava sense ocupació les tropes dels almogàvers, convertits ara en una càrrega que Frederic III de Sicília no podia suportar. Roger de Flor mateix pensava, ens diu Muntaner, que els almogàvers «són tals com tothom és, que sens menjar no poden viure; e així no hauran res del rei e faran carxena [carnatge] per força. E a la fi destroviran tota la terra e ells morran tots per partides», de manera que el que calia era alleujar el rei d’aquesta càrrega i donar ocupació als soldats.


  S’oferiren a l’emperador bizantí Andrònic II, i l’estiu de 1302 van salpar de Messina trenta-nou galeres amb unes viut mil persones (mil cinc-cents cavallers, quatre mil almogàvers i mil peons, amb dones i nens), dirigint-se cap a Constantinoble a les ordres de Roger de Flor. Un altre grup de cavallers va preferir marxar al nord d’Àfrica, per enrolar-se en les companyies cristianes que lluitaven a sou dels diversos sobirans musulmans en les seves guerres internes.


  La història de l’actuació de la Companyia catalana, a la qual s’anirien afegint encara nous cavallers i nous contingents d’almogàvers, amb el seu seguit de gestes militars contra els turcs i amb la seva participació en brutalitats pròpies de la guerra, exacerbades després de l’assassinat de Roger de Flor a Andrinòpolis el 1305, l’ha explicada amb detall Muntaner, que la va compartir com a canceller i mestre racional, i va servir més endavant d’inspiració per al relat de les aventures de Tirant lo Blanch.


  És menys freqüent que es parli de la importància que van tenir, com a element essencial de la sustentació econòmica de la Companyia, les activitats de venda dels captius com a esclaus, que semblen haver assolit un volum considerable quan van instal·lar les seves colònies militars als ducats grecs d’Atenes i Neopàtria, entre 1311 i 1390.


  El relat d’aquestes aventures és un episodi singular, però molt menys important per al desenvolupament del Principat que l’expansió del gran comerç català per la Mediterrània, que, havent estat d’una importància comparable als de Venècia o Gènova, ha rebut molta menys atenció per part dels nostres historiadors. Aquest comerç no solament s’adreçava al nord d’Àfrica, comptant amb els avantatges de disposar dels ports de Mallorca, Sicília i Malta i de mantenir unes relacions especials amb els reietons musulmans, sinó que s’estenia cap a Egipte i Síria, és a dir, cap als ports d’Alexandria i Beirut, que, un cop que l’expansió dels mongols va tallar les rutes terrestres que passaven per l’Àsia central, es van convertir en els punts d’arribada de les mercaderies d’Orient, que venien ara per la ruta marítima del mar Roig. Un comerç en què els catalans exportaven sobretot corall, draps, safrà, oli, antimoni i fruita seca, i importaven espècies (pebre, gingebre, canyella), cotó i lli, sucre, teixits de luxe i esclaus.


  Les activitats militars i comercials a la Mediterrània van obligar Jaume a una considerable acció diplomàtica al nord d’Àfrica, reforçada per l’actuació de les milícies catalano aragoneses, que, des dels temps de Jaume I, actuaven al servei dels sobirans locals, autoritzades pels reis, que percebien una part de les seves soldades. Malgrat les prohibicions del Papa, les relacions amb els sobirans del nord d’Àfrica es van mantenir en actiu, ja que eren necessàries per al manteniment del comerç mediterrani. Un tractat signat amb el sultà Khalil el 1293 convertia Jaume en protector dels cristians establerts al Llevant, i augmentava considerablement el seu prestigi internacional.


  A finals de maig de 1323 el rei, que havia vist decaure molt seriosament la seva salut, acomiadava a Port Fangós una gran flota, dirigida pel seu fill segon, Alfons, destinada a emprendre la conquesta de Sardenya, que feia ja vint-i-cinc anys que el Papa li havia concedit. El sobirà va fer aleshores un discurs que recull la crònica del seu nét, Pere III, on recordava «que la bandera de la Casa reial d’Aragó null temps fon vençuda ne arrencada de camp», exceptuant el cas de Pere I, «qui per sa follia» va morir a Muret. La conquesta, que havia d’ajudar a eliminar l’amenaça del cors a la Mediterrània occidental, va ser aparentment ràpida, com a fruit d’una campanya de setze mesos; però la conservació de l’illa resultaria molt costosa, com a conseqüència de la freqüència de les revoltes, incitades molt sovint pels genovesos i pels pisans.


  Els darrers temps de Jaume, fins a la seva mort el 1327, van estar amargats per problemes familiars: el primogènit, Jaume, havia fugit immediatament després del seu casament amb l’infanta Elionor de Castella i havia ingressat en un convent, en l’inici d’una vida marcada per una conducta desordenada. Però aquests fets, com els que fan referència als matrimonis de Jaume amb la «vetusta» Maria de Lusignan, possible hereva del tron de Xipre, i amb Elisenda de Montcada, la fundadora del monestir de Pedralbes, pertanyen a la biografia del rei i tenen molt poca importància per a la història de Catalunya.


  Més importants que els assumptes familiars, i fins i tot que la precària conquesta de Sardenya, són els avenços en la constitucionalització del Principat, forçats en bona mesura per la necessitat de negociar a les Corts per obtenir recursos amb què refer una hisenda que ja havia heretat en mala situació –el 1299 reconeixia que devia tres-centes mil lliures– i que va haver de fer front a les despeses causades per les seves guerres, i molt en especial per la de Sardenya, que el van obligar a una venda massiva de viles, castells, rendes i jurisdiccions.


  El de 1301 seria un any crucial en aquest sentit, perquè si a les Corts de Saragossa aconseguia, amb l’acord del Justícia, minimitzar l’acció de la Unió nobiliària, a Barcelona es va establir, segons la constitució «Statuim encara i ordenam», que les Corts es reunissin cada tres anys –en va celebrar onze en els vint-i-set anys de regnat– per aprovar «constitucions», propostes presentades pel rei, «capítols de cort», quan eren els braços els que els presentaven i el rei els aprovava, i «actes de cort», que eren privilegis, pragmàtiques i altres disposicions promulgades pel rei en el període entre dues reunions de Corts. A la qual cosa cal afegir una altra decisió prou important, que es va prendre a les Corts de Tarragona de 1319, celebrades després de la renúncia del seu primogènit, en què es fixava que els regnes d’Aragó i de València i el comtat de Barcelona no els podrien dividir en el futur els seus successors.


  El llarg regnat de Jaume II ha vist produir-se un impuls considerable en el creixement econòmic, un reflex del qual ha estat el desenvolupament dels negocis d’una sèrie de grans banquers privats a Barcelona, que des de la dècada de 1280 començarien a participar cada vegada més activament en el finançament de la monarquia, que podia compensar els seus creditors amb concessions comercials, entre les més rendibles de les quals figurava l’exportació de grans de Sicília. Una implicació que els lligava a la hisenda reial i que acabaria portant-los el 1298-1299 a la primera crisi bancària, estudiada per Bensch, que conclou que l’expansió política i comercial per la Mediterrània significava una càrrega molt dura per als recursos dels banquers locals. «En haver-se d’enfrontar a nous i durs competidors polítics i comercials a finals del segle XIII, el rei i els banquers de Barcelona es van veure obligats a cedir terreny».


  Seria ara, també, durant el regnat de qui, en opinió de Salavert, tenia una idea clara del que podia significar l’imperi mediterrani com a construcció geopolítica, quan es desenvoluparia l’estructura de la xarxa consular. Seguint el camí de les primeres concessions de Jaume I als homes de mar de la Ribera, i de la d’un consolat de mercaders de Barcelona el 1279, el 1348 es constituiria el Consolat de Mar de Barcelona, integrat per dos cònsols i un jutge d’apel·lacions que escollia el Consell de Cent.


  Per defensar els interessos dels comerciants a l’estranger es van instal·lar cònsols a Bugia i Tunis, seguits d’altres a Alexandria, Sevilla, Gènova, Pisa, fins a arribar a més de setanta a finals dels segle XV. Encarregats de vetllar per la sort de mariners i comerciants i de les seves mercaderies, eren reconeguts per les autoritats del país i tenien un cert grau d’immunitat diplomàtica. Residien en un alfòndec que solia fer d’hostal i magatzem i, en temps normals, gaudia d’extraterritorialitat; hi havia normalment un notari i en els més importants un recaptador d’impostos. Era una política que tenia com una de les seves bases el manteniment d’una situació, com ha dit Dufourcq, de «coexistència de la guerra i la pau», en què mai no s’arribava a una guerra total ni a una pau absoluta, però que permetia el manteniment d’uns intercanvis que interessaven a una part i a l’altra.


  De Jaume II diria Zurita: «fue príncipe valeroso y muy clemente; y con esto, de tanta igualdad y justificación con sus mismos vasallos, que por esta causa le llamaron el justiciero; y gobernó sus reinos en suma paz y justicia». Per a Bisson, si Jaume I «fou el gran conqueridor i el seu pare el gran defensor de la monarquia, es pot dir que Jaume II fou el més gran dels seus governants».


  Alfons III el Benigne (1327-1336)


  Nascut a Nàpols el 1299, Alfons esdevingué hereu per la renúncia del seu germà Jaume. La conquesta de Sardenya, realitzada encara en vida del seu pare, el va deixar amb una salut empitjorada pel paludisme. Era, però, un moment de plenitud territorial de la corona, glosat per Muntaner en la imatge de la mata de jonc que representava la unitat d’una monarquia que s’estenia per Catalunya, Aragó, València, Mallorca, Sicília i Sardenya, i que tenia contingents militars en terres de Grècia.


  La seva curta etapa de regnat va estar marcada per la frustració del projecte de croada contra Granada, abandonat per Castella, i per les conseqüències del seu casament en segones núpcies, el 1329, amb Elionor de Castella, la infanta que el seu germà Jaume havia abandonat sense consumar el matrimoni. Elionor era una dona autoritària, obsessionada per conseguir béns i poder per als seus fills, i en especial per a l’infant Ferran, en moments en què la disposició adoptada per Jaume II el 1319 no permetia pensar a dividir els regnes, que havien de recaure en el primogènit, Pere, fill del primer matrimoni d’Alfons amb Teresa d’Entença.


  La reina va aconseguir per al seu fill el marquesat de Tortosa, al qual s’integraria bona part del regne de València: Alacant, la Vall d’Elda, Novelda, Oriola i Guardamar, «qui són claus de tots nostres reialmes» i, més endavant, Xàtiva, Burriana, Morella, Castelló… Fins a constituir una mena d’estat dins de l’estat, amb la particularitat que es portaven sobretot funcionaris castellans per administrar-lo. La situació va acabar provocant la protesta dels valencians, ja que la cessió de tants territoris al domini senyorial de l’infant feia passar la càrrega dels impostos a les ciutats i viles de jurisdicció reial.


  Va ser a la ciutat de València on es va manifestar aquesta protesta, davant del rei, de la reina i del consell reial, per boca de Guillem de Vinatea, que va dir que allò era treure el regne de la Corona d’Aragó i deixar la ciutat de València aïllada, que «no seria res». Davant de l’amenaça, «la reina tota irada, plorant, dix: “Senyor, esto non consentiria el rei don Alfonso de Castella, hermano nuestro, que ell no los degollase todos”. E lo senyor rei respòs: “Reina, reina, el nostre poble és franc e no és així subjugat com és lo poble de Castella; car ells tenen a Nós com a senyor, e Nós a ells com a bons vassalls e companyons”. Les donacions, finalment, van ser anul·lades, i Alfons va haver de prometre que no en faria de noves de la mateixa mena.


  La reina i el seu partit havien perdut la batalla contra el seu fillastre, que es mantenia fora del seu abast, vivint gairebé sempre a Aragó, sota la tutela de l’arquebisbe de Saragossa, fins que es va produir la mort, a l’edat de trenta-sis anys, del seu pare, del qual diria Zurita que «fue muy justo y piadoso príncipe y de grande benignidad, y muy cortès y amoroso a sus súbditos, tanto que por esta causa le llamaron el Benigno».


  Pere III (1336-1387): apogeu imperial i inici de la crisi


  Els més de cinquanta anys de regnat de Pere III el Cerimoniós signifiquen un moment decisiu en la culminació de la formació d’un estat nacional català, i d’un imperi mediterrani; però són també els de l’inici de la crisi de la Catalunya medieval.


  Culminava ara el procés que va dur Pierre Vilar a escriure: «entre 1250 i 1350, el Principat català és el país d’Europa a propòsit del qual seria menys inexacte, menys perillós, de pronunciar uns termes aparentment anacrònics: imperialisme político-econòmic o ‘Estat-nació’». És difícil, va afegir, que a l’Europa d’aquests segles es poguessin trobar «uns fenòmens econòmico-polítics tan pròxims als fets nacionals moderns». «Llengua, territori, vida econòmica, formació psíquica, comunitat de cultura: les condicions fonamentals de la nació ja hi són reunides perfectament des del segle XIII».


  Una visió que confirmarà més endavant Manuel Sánchez des del punt de vista de la creació d’una hisenda pública: «Podemos caracterizar a la Cataluña bajomedieval como una entidad territorial de marcado carácter estatal, que poseía su propio sistema fiscal (al margen del monarca), materializado en unos impuestos percibidos en sus propias fronteras, que emitía una deuda pública asignada sobre dichos impuestos y garantizada por toda la comunidad política; y que todo ello era gestionado por una Diputación que asumía la representatividad de todo el país. Además, todos estos elementos aparecen ya esbozados en una fecha tan relativamente remota como 1365, mientras en otros territorios europeos lo mismo no sucedería hasta bien entrada la época moderna».


  Va ser també el moment en què una expansió que estava en crisi, perquè, com es va poder veure als darrers anys del regnat de Jaume II, no podia disposar dels recursos necessaris per sostenir-se, va arribar al màxim i, a la vegada, va haver de fer front a les conseqüències de l’inici de la crisi general de la baixa edat mitjana. Però, sense esquivar-ne els seus primers signes, prefereixo deixar la visió global d’aquesta crisi per a l’etapa posterior.


  Dèbil i d’escassa estatura, Pere contrastava amb les imatges que els cronistes ens havien legat dels seus avantpassats. Obstinat i propens a la ira, no dubtava a recórrer a l’engany quan li convenia. Era, però, a diferència del seu pare, una persona culta, que sentia passió per la història i tenia unes bones dots oratòries. Ell mateix es va definir, a les Corts de Montsó de 1363: «Jatsia Déus no ens haja fets gran de persona, emperò la volentat e lo cor havem aitant gran e aitant bastant com negun cavaller que sia e’l món, de morir o viure per defendre la nostra corona».


  Nascut a Balaguer el 1319, l’adolescència de l’infant va estar amargada per les lluites amb la seva madrastra, que, en heretar Pere la corona, a l’edat de disset anys, es va apressar a fugir a Castella amb els seus fills, refugiant-se a la Cort del seu germà. Fins que es va pactar una solució i Elionor i els seus fills van tornar a Catalunya, on els serien retornades les rendes. Que es resolgués aquest conflicte es va deure, en bona mesura, a la influència de l’oncle del rei, l’infant Pere, una de les tres persones que van influir més decisivament en la seva política, com afirma Gubern, que ens ha donat el millor retrat humà del Cerimoniós.


  La col·laboració amb Castella contra l’amenaça islàmica es va concretar en què tropes i naus catalanes participessin a la conquesta d’Algecires, el 1344; fracassarien, però, en el setge de Gibraltar, on la pesta va posar fi a la vida d’Alfons XI de Castella. Tant aquesta aproximació a Castella com la seva primera gran iniciativa, la recuperació del regne de Mallorca, al·legant l’incompliment del rei Jaume III, que no respectava les obligacions que tenia com a vassall, van ser en bona mesura efecte de la influència de l’infant Pere.


  El preocupava la independència de la política que feia el seu cunyat mallorquí, casat amb una germana seva, i la forma com li estava guanyant mercats en el comerç a la Mediterrània, en especial al nord d’Àfrica, on els seus súbdits negociaven amb la moneda d’or pròpia de Mallorca. Havent-lo declarat vassall rebel, Pere va recuperar en les campanyes de 1343-1344 l’illa de Mallorca –que, segons Álvaro Santamaría, no va ser realment conquerida, sinó que el tron de Jaume III es va enfonsar tot sol, de manera que només va ser necessari desembarcar a l’illa i ocupar-la–, a més del Rosselló i la Cerdanya. Pere ens explica aquests esdeveniments en el capítol més extens de la seva Crònica, juntament amb les dificultats que li van crear «els barons e els cavallers e les altres companyes nostres», que li demanaven més diners dels que podia pagar, en moments en què per altra banda, estava participant en el setge d’Algesires. Aquest capítol de la seva crònica s’acaba, però, amb l’orgullosa proclamació d’haver aconseguit que aquests territoris «foren retornats, units e aplicats a la Corona d’Aragó».


  Tot això passava mentre s’iniciaven els mals temps que començarien el 1333, «lo mal any primer», en què les males collites van disparar els preus del blat, i seguirien el 1347, «l’any de la gran fam», preparant el terreny per a les successives escomeses de la pesta el 1348, 1351 i 1362.


  Després de la recuperació de Mallorca, i sota la influència dels «rossellonesos» de la seva Cort, entre els quals hi havia un grup de juristes que havien servit Jaume III, va iniciar una sèrie de reformes de l’administració (de fet, les Ordinacions de la cort eren còpia d’un original trobat al palau mallorquí de l’Almudaina). Però la manca de successió masculina, i la possible intenció de declarar hereva la seva filla Constança, van estimular les aspiracions del seu germà Jaume, que, poc resignat a la retirada monàstica que havia iniciat en renunciar a la corona, va mobilitzar la noblesa aragonesa en un nou moviment de la Unió, al qual se sumarien altres nuclis de protesta a València. Això s’esdevenia al mateix temps que el desposseït rei de Mallorca envaïa el Rosselló. Va salvar Pere el fet que Catalunya es mantingués lleial, que és el que explica que, després dels mesos passats a Saragossa sota l’amenaça dels seguidors de la Unió, i d’haver-los concedit a les Corts de 1347 tot el que li demanaven, exclamés, en arribar a la ratlla del Principat: «Oh terra beneïda, poblada de lleialtat!». Una celebració que venia acompanyada de la promesa de castigar més endavant els que l’havien humiliat.


  És aquest el moment adequat per reflexionar sobre la diferència de desenvolupament polític entre els diversos components de la Corona d’Aragó: la maduresa del sistema protoconstitucional que s’havia establert a Catalunya, i que explica la «lleialtat» d’aquests moments, és distinta de la realitat política de València, i sobretot de la d’Aragó, on el pes de la noblesa privilegiada no estava equilibrat per la força del patriciat urbà, com passava a les institucions de govern catalanes. La unitat lingüística i cultural amb València no es corresponia tampoc amb un grau equivalent de similitud respecte del progrés polític del Principat.


  Jaume, el germà rebel, va morir sobtadament a Barcelona, la qual cosa va empitjorar encara més les coses, ja que el lideratge de la Unió va passar a Ferran, el germanastre de Pere, que podia disposar de l’auxili de Castella, fins al punt que el rei es va veure obligat a nomenar-lo successor. El 15 de novembre de 1347 Pere es casava amb Elionor de Portugal i aprofitava una part del diner de la dot per organitzar una companyia armada que l’acompanyés a València. Arribat a Morvedre els valencians van expulsar els catalans que l’acompanyaven (si bé el rei diu a la Crònica que aquests el van abandonar en acabar-se-li els recursos per pagar-los la soldada). Arribat sense defensors a la ciutat de València, els revoltats de la Unió, moguts possiblement per la seva madrastra i pel seu germanastre Ferran, van sotmetre’l a les majors humiliacions. Va ser en aquests moments, el maig de 1348, quan la pesta va arribar a València, on moriren unes tres-centes persones cada dia.


  Entretant, l’home que seria el seu conseller en uns anys decisius, Bernat de Cabrera, havia aconseguit d’unir una part dels aragonesos entorn de la causa del rei. Aquestes forces, a les ordres de Llop de Luna, van derrotar els unionistes en un combat a Épila (juliol de 1348) en què va ser ferit l’infant Ferran, que els manava. Pere va poder entrar victoriós a Saragossa, on va condemnar a mort tretze dels dirigents unionistes i va començar unes Corts en què va destruir físicament el llibre dels privilegis de la Unió. Per l’octubre la pesta, que poc després causaria la mort de la seva esposa, la reina Elionor de Portugal, arribava a Saragossa i Pere fugia de la ciutat.


  Havia arribat el moment de passar comptes a València, on els de la Unió estaven dividits i en plena anarquia, en uns moments de commoció social agreujada per les conseqüències de la pesta –en aquells mateixos dies els jueus eren atacats a Barcelona, acusats de ser responsables de l’epidèmia–. La seva victòria seria total i el rei, a més de confiscar els béns dels unionistes morts, va voler cobrar-se la seva venjança per les humiliacions passades: quatre dels presos de més categoria social van ser decapitats i dels altres, que «eren gent de poble, mercaders e menestrals», els uns van ser «rossegats e penjats, e altres solament penjats», excepte uns quants que, per considerar-los més responsables, van ser condemnats a beure el metall fos de la campana que els de la Unió tocaven per reunir-se.


  Per l’estiu de 1349 el rei es tornava a casar, aquesta vegada amb Elionor de Sicília, que li va donar els fills mascles que necessitava, i que exerciria una influència important en la seva política. El casament reforçava, a més, les relacions amb Sicília, en moments en què el rei pretenia assegurar el domini de Sardenya, enfrontant-se per això, després d’haver fet una aliança amb Venècia, als genovesos, que van ser vençuts al Bòsfor, en una victòria obtinguda el 1352 a costos massa elevats. Una nova victòria naval contra els genovesos en aigües de l’Alguer, sota el comandament de Bernat de Cabrera, va precedir l’anada del rei mateix a Sardenya, al front d’una nova expedició. Però les divisions internes de l’illa, i les interferències dels genovesos, els francesos i el papat, farien sempre precari i costós mantenir el domini sobre una societat en estat permanent de revolta, en unes circumstàncies en què els recursos necessaris per seguir intervenint li eren concedits de mala gana pels seus súbdits.


  Després d’haver recuperat Mallorca i d’intervenir a Sardenya, el casament del seu nét Martí el Jove amb l’hereva de Sicília i la reivindicació com a dominis propis, a partir de 1379, dels ducats grecs, que va donar lloc que escrigués la famosa carta d’11 de setembre de 1380 en què es preocupava per la conservació del Partenon, «la pus rica joia que al mon sia», van semblar completar el somni d’un imperi mediterrani. Tot plegat tenia escassos fonaments –els dominis de Grècia, llevat de l’illa d’Aigina, que es conservaria fins a 1451, durarien poc més de deu anys– i la corona no tenia els recursos, ni econòmics ni humans, per fer front a un projecte imperial d’aquestes dimensions.


  Des de 1356 l’enfrontament amb Pere el Cruel, és a dir, amb una Castella superior en termes demogràfics i econòmics, serviria per mostrar clarament aquesta debilitat. Sense oblidar que el matrimoni d’Alfons III amb Elionor, i sobretot les ambicions d’aquesta i del seu fill, l’infant Ferran, havien comportat l’assentament a Catalunya i València de cavallers castellans ambiciosos, que actuarien com una quinta columna en favor de les aspiracions imperials dels reis de Castella. Com li deia, segons ens diu la Crònica del Cerimoniós, el mestre de Santiago a Pere el Cruel el 1364, incitant-lo a fer la guerra al Cerimoniós: «Seredes rey de Castiella e d’Aragón e, si place a Dios, aprés emperador d’Espanya».


  La «guerra dels dos Peres» va durar, amb breus interrupcions, de 1356 a 1369. Les primeres campanyes del rei de Castella amenaçaven València (1356) i Saragossa (1357). Després, el 1359, una flota castellana, «amb quaranta naus entre grans e poques e ab trenta galeres e alguns llenys armats», atacava Barcelona. La ciutat va respondre amb fermesa al Princeps namque i organitzà una resistència que, amb l’ajut de l’artilleria («tiro de fuego con pólvora artificial», en paraules de Zurita), aconseguí que l’esquadra castellana marxes a devastar Eivissa.


  Després que el rei obtingués un socors important –que per primer cop s’havia de repartir d’acord amb un «fogatge», o sigui d’una estimació dels focs o llars que hi havia a cada població–, concedit a les Corts de Cervera (octubre-desembre de 1359) i es reforcés militarment amb aquests recursos, comptant, entre d’altres forces a sou, amb els soldats castellans que seguien Enric de Trastàmara, germà bord de Pere el Cruel, la guerra es va aturar un parell d’anys, després que el sobirà castellà acceptés de fer la pau a Deza-Terrer (1361).


  La treva duraria dos anys, fins a 1363, quan el rei de Castella va organitzar una nova campanya contra la Corona d’Aragó, en què va arribar a assetjar València. Aquesta vegada, a iniciativa de Bernat de Cabrera i amb la intervenció de l’enviat papal, es va signar a Morvedre un acord desastrós, que significava una derrota completa davant de les aspiracions del rei de Castella. Aquest, però, no el va respectar, sinó que va seguir atacant el sud del país i assetjant València. Pel que fa a Bernat de Cabrera, que s’havia mostrat partidari d’una política de pactes abans que de seguir fent la guerra, acabaria injustament acusat de traïció i executat a Saragossa el 1364.


  Eren moments difícils, agreujats per les implicacions d’un període de treva en la guerra dels Cent Anys, que havia deixat a França companyies armades que, en cessar els combats en aquell país, necessitaven trobar ocupació per sobreviure, i que es van involucrar aleshores en la guerra civil que es mantenia a Castella entre Pere el Cruel i el seu germanastre, Enric de Trastàmara.


  Aquest, que el 1361 s’havia exiliat a França, va contractar un exèrcit de més de deu mil homes, les Companyies Blanques manades per Bertrand du Guesclin, i va entrar amb aquestes forces a Castella, amb ple suport de Pere III, del rei de França i del Papa, que residia aleshores a Avinyó (el rei de França i el Papa van intervenir en l’operació per aconseguir que els mercenaris marxessin del seu territori, «que tota França devastaven e encara totes les partides d’Avinyó»). L’èxit va ser immediat i Pere el Cruel va haver de fugir de Sevilla i es va refugiar a Aquitània entre els seus aliats anglesos. El vencedor, coronat a Burgos com a Enric II de Castella el 5 d’abril de 1366, no va tenir temps d’assentar el seu domini.


  Els anglesos, que necessitaven disposar de la flota castellana en el seu enfrontament contra França, van enviar a la Península un exèrcit considerable, a les ordres del príncep de Gales, el Príncep Negre, que va derrotar les forces d’Enric de Trastàmara a la batalla de Nájera (1367) i el va forçar a fugir de nou cap a França. Enric va tornar a la Península l’any següent, amb noves forces franceses en suport seu, i de nou amb Du Guesclin al seu costat. Unes forces que van entrar pel Pallars, «creman, talan e daminifican», i que van forçar Pere III a demanar a les Corts, en vista de la poca resposta rebuda a la proclamació del Princeps Namque, noves contribucions per a la defensa, que consistien en l’essencial a procurar armar els ciutadans.


  Enric va entrar a Castella, va vèncer a la batalla de Montiel (1369) i va assassinar el seu germà. Amb la mort de Pere el Cruel no acabarien del tot els tràngols de la guerra amb Castella, sinó que prosseguirien les tensions, que no van acabar fins als tractats d’Almazán i Lleida (1374-1375), pels quals es perdia Múrcia i es renunciava a rebre una sèrie de places castellanes que Enric havia promès cedir, si bé ho compensava amb una indemnització de cent vuitanta mil florins. Pere es va veure obligat, a més, a donar la seva filla Elionor com a esposa de Joan de Trastàmara, ben a disgust seu.


  Ho feia com a conseqüència de les dificultats dels temps, perquè en aquells moments hi havia amenaces d’intervenció de companyies de mercenaris francesos –en un intent d’invasió organitzat per l’infant de Mallorca, fill del darrer rei, que s’havia aliat amb els castellans contra el Cerimoniós– «e, així mateix, en nostres regnes havia mortaldat e fams». Manuel Sánchez ens ha descrit les angúnies de l’any que va de mitjans de 1374 a mitjans de 1375, després dels terratrèmols de 1373: un any en què es van combinar l’escassedat dels grans, els estralls causats per les companyies mercenàries i un revifament de la pesta, mentre el rei s’esforçava a recaptar recursos, transformant en un impost l’obligació militar del «Princeps namque», per tal de reunir forces amb l’objectiu de «contrastar a gran multitud de gents estranyes qui són en les dites parts de Rosselló e de Cerdanya, esveïnt e guerrejant los lochs d’aquelles partides e faent lur poder d’entrar més avant».


  Amb aquesta història de les guerres de Castella acaba Pere III la seva crònica, per bé que encara va viure dotze anys més, relativament obscurs, enmig de dificultats econòmiques, de problemes personals per l’amistançament, primer, i el casament, després, amb Sibil·la de Fortià, que donaria peu a dissensions i conflictes. Les dificultats dels darrers anys, diu Carles Puigferrat, van dur «a una alienació massiva del patrimoni reial, sense precedents en etapes anteriors». El rei va haver de vendre o empenyorar béns i jurisdiccions, incloent el dret del bovatge, per pagar les grans sumes que devia als seus creditors: uns deutes que van donar lloc a la crisi bancària de 1380-1381, que va arruïnar la banca de Pere Descaus i Andreu d’Olivella, els més importants dels banquers barcelonins d’aquell temps.


  No podem oblidar la responsabilitat de Pere en la crisi posterior de la monarquia, en haver empenyorat la major part del patrimoni reial, un fet que obligaria els seus successors a una llarga i difícil pugna per la recuperació del patrimoni, i en especial per la «lluïció» o rescat de les jurisdiccions venudes, que es faria pagar en bona mesura als habitants d’uns pobles que hi collaboraven per tal d’emancipar-se de la dura tutela dels senyors.


  La càrrega de les grans despeses del regnat, pagada amb grans donatius de les Corts, contribuiria també a pressionar les hisendes dels municipis, que van haver d’endeutar-se amb censals (rendes perpètues) i violaris (rendes vitalícies) per fer front a aquestes obligacions, i es van veure forçats després a augmentar el pes dels impostos sobre els ciutadans, regularitzant els tributs (talles, imposicions) i creant-ne de nous (redelmes, onzens…).


  Un símbol d’aquesta desmesura de Pere seria, com assenyala Vicens, el nou traçat de les muralles de Barcelona, que anava tant pel davant de les necessitats d’expansió de la ciutat, que no seria ocupat fins a finals del segle XVIII.


  La contrapartida d’aquest excés, i d’aquesta debilitat de la hisenda reial, serien les transformacions polítiques, de les quals el rei no parla a seva Crònica. La tradició ha fixat la cort de 1359, en què es va concedir un donatiu que es recaptaria i administraria sense intervenció dels funcionaris reials, com el moment de naixement de la Diputació del general o Generalitat, la peça central de la governació catalana. En realitat, com han mostrat els estudis de Manuel Sánchez, aquest podia haver estat un guany poc durador, de no haver estat que la continuïtat de la guerra amb Castella, i la necessitat de seguir reunint Corts per demanar recursos, no solament va consolidar aquesta primera concessió, sinó que la va anar completant amb la creació, a les Corts de Montsó de 13621363, d’uns impostos propis de la Generalitat, entre els quals destacaven la bolla, una càrrega sobre la producció, comercialització i circulació dels teixits, i els drets d’entrades i eixides, un impost sobre el valor del comerç exterior. Dos impostos que en un primer moment s’aplicaven a un àmbit comú del Principat, Aragó i València; però que molt aviat es van individualitzar a cada un dels territoris.


  El pas més important va ser el que es va produir en diverses reunions de Corts a Barcelona i Tortosa en 1364-1365, amb la concessió de donatius de tal volum que no era possible recaptar-los directament a través dels impostos, sinó que encloïen també l’emissió de deute públic (censals a un interès del 10 per cent, per exemple), que es pagarien a partir dels ingressos que proporcionessin les «generalitats», és a dir dels impostos propis, que es mantindrien fins a haver acabat d’amortitzar el deute. Va ser fonamentalment aquesta decisió, presa el 1365, la que va perpetuar aquests impostos, que es mantindrien fins al segle XVIII i, sobretot, la que «donà finalment continuïtat a la institució emissora» del deute. Devien ser-ne conscients els diputats mateixos, ja que el 1365 la Generalitat començava a mantenir registres a la seva cancelleria, un signe evident de la seva voluntat de continuar.


  Quina fos la direcció a què apuntaven aquests canvis ens ho mostra la decisió de les Corts reunides a Tortosa el 1370, que van acordar la contractació per dos anys d’una companyia permanent de tres-cents combatents a cavall, quatre-cents llancers i quatre-cents ballesters, pagats amb el producte de les «generalitats». Aquest seria, ens diu Manuel Sánchez, el primer intent de formar un exèrcit professional de caràcter «nacional», pagat amb els impostos de la Generalitat.


  El Principat havia aconseguit, a mitjans del segle XIV, una estructura política i fiscal pròpies d’un estat nacional modern, com els que s’implantarien a Holanda i a Anglaterra tres segles més tard. Abadal opina que això anava «contra el corrent de la història», perquè eren les monarquies absolutes les que en aquell moment encaraven el futur dels grans estats del renaixement. No és veritat. El model del futur era el que Holanda havia elaborat a començaments del segle XVII, quan, segons Gelderblom, la força política i militar de la petita nació es basava en la seva capacitat d’obtenir crèdit en gran escala d’una rica classe mitjana de comerciants, manufacturers i funcionaris, amb la seguretat que els impostos sobre la terra i els drets sobre el consum d’un gran nombre de productes garantien el pagament dels interessos del deute públic. Aquestes eren les grans línies del model que s’estava establint entorn de la Generalitat.


  Arribar a la modernitat amb tres segles d’avenç va resultar perjudicial. Sembla evident que la conjuntura de la crisi de la baixa edat mitjana, amb les grans pèrdues demogràfiques que va experimentar el Principat, va ser nefasta per al futur d’aquest projecte, com ho va ser, més endavant, caure sota el domini de l’autoritarisme dels Àustries espanyols. Però seria justament la consciència de la singularitat d’aquesta constitució, que garantia les llibertats col·lectives, el que aniria reforçant a Catalunya els fonaments d’un sentit d’identitat que seguiria vivint més enllà dels accidents polítics.


  3. LA CRISI


  És impossible escapar, per descriure aquests temps finals de l’edat mitja europea, d’un concepte com el de «crisi»: crisi demogràfica i agrària; crisi de l’ordre feudal i de les societats urbanes, etc. Com a element més visible, tenim el balanç global del desastre demogràfic de 1347-1351: vint-i-cinc milions de morts, la meitat d’Europa o, com deia Froissart, «la tercera part del món».


  S’entén, per tant, la temptació de veure la pesta negra, l’epidèmia, com a origen de tota la resta i de muntar la descripció de la crisi sobre la base de les conseqüències de la despoblació, que hauria comportat l’abandonament de vells assentaments de cultiu, a la vegada que grans canvis en la producció agrària, amb un retrocés dels cereals, que requerien molt treball humà, que resultava més car en haver-hi menys braços disponibles, i un avenç paral·lel de la ramaderia.


  Aquesta seqüència explicativa deixa de funcionar, però, a partir del moment en què les investigacions recents sobre la pesta han mostrat que la Yersinia pestis que la va provocar no tenia una virulència especial que pugui explicar per ella sola la magnitud del desastre, sinó que les causes s’han d’anar a cercar en el seu context, en un afebliment de les resistències a la malaltia, que obeïa a diverses raons, des dels efectes del clima fins a les condicions socials.


  Pel que fa al clima, sabem que hauria passat en aquests temps d’un «petit òptim medieval», que va durar de 900 a 1300, a una etapa de refredament global, causada «per una combinació de les taques solars, els volcans i la disrupció dels corrents marins pel desglaç dels gels de l’Àrtic» (un refredament que explicaria l’abandonament del cultiu dels cereals a Noruega, i del de la vinya a Anglaterra).


  En la recerca d’una explicació alternativa va sorgir una interpretació malthusiana sobre l’exhauriment dels sòls per la sobreexplotació que haurien sofert en l’etapa d’ascens dels segles anteriors. Com deia Postan: «a les hores felices dels alts rendiments les van seguir les amargues en què les terres marginals, que ja no eren noves, castigaven els que les cultivaven amb repetides inundacions, sequeres i tempestes de pols». És l’experiència que anys més tard recollirà Ausiàs March en els seus versos:


  
    «Pren-me’n així com al grosser pagès


    que bon sement en mala terra met:


    altrecuidat, pensa haver bon splet


    d’aquell terreny qui buida los graners».

  


  Una interpretació que Liberman combina amb altres factors per donar-nos una explicació global del col·lapse dels estats entre 1240 i 1400, en una àmplia zona que va del sud d’Àsia a França. Un fenomen, sosté, causat per la conjunció de «les tensions polítiques i ecològigues d’un creixement a llarg termini, combinades amb la mediació dels mongols (militar o epidemiològica) i el deteriorament del clima després de 1250/1300» (la «mediació» dels mongols seria, en el cas d’Europa, haver contagiat la pesta als genovesos, que la van difondre per Europa, en ocasió del setge de Kaffa, a Crimea).


  Sabem, a més, que l’origen dels problemes demogràfics és anterior a la pesta. La combinació des de 1314-1315 d’una meteorologia que va arruïnar les collites de cereals i d’una epizoòtia, possiblement àntrax, que va delmar el ramat boví, afectant amb això la base mateixa del treball de la terra, va donar lloc a una de les pitjors fams que mai s’haguessin registrat a Europa, «una fam europea», en paraules de Lucas, acompanyada d’unes malalties que es calcula que van minvar entorn d’un 10 per cent la població europea, amb l’afegit de revoltes camperoles devastadores a França. No ha estat, doncs, l’esgotament dels terrenys, una interpretació desmentida pels estudis a llarg termini del procés de desenvolupament de l’agricultura.


  Tot això va preparar el terreny per a la recepció de la «pesta negra» per part d’una població afeblida per trenta anys de privacions. A Catalunya, pel que sabem, aquesta crisi prèvia va ser més tardana, tal vegada perquè el proveïment de blat de Sicília pogués retardar-la; però va arribar a partir de «lo mal any primer», el 1333, en una situació que prepararia la plena recepció de la pesta el 1348.


  Per altra banda, la visió coetània de la catàstrofe com a signe precursor de la fi del món, d’acord amb les tradicions cristianes, va contribuir a emmascarar els aspectes de ruptura social que contenia, des de l’aparició de sectes mil·lenaristes com els flagellants, que van començar com un moviment de pietat i van acabar proposant l’extermini del clergat i la supressió de les diferències entre rics i pobres, fins a les revoltes camperoles que es van estendre per la major part d’Europa.


  Ha calgut per això fixar l’atenció en uns aspectes de crisi social de llarga durada que abans havien passat per alt a la major part dels cronistes coetanis. Uns fenòmens que no es redueixen solament als moviments agraris, sinó que engloben també els conflictes urbans, com els enfrontaments entre els «mitjans» i els «grans» pel govern de les ciutats de França, Flandes, Itàlia o l’Imperi, que es van iniciar molt abans de la pesta. Com ha dit Lauro Martines, l’enfrontament entre popolo i nobiltà a les ciutats italianes naixia de «la determinació dels poderosos per seguir essent-ho i el creixent desig dels homes nous de tenir veu en les decisions que afectaven tota la comunitat».


  És veritat que els problemes generats per la crisi agrària i per les pèrdues demogràfiques han donat nova força a aquests conflictes: cap revolta agrària anterior no va tenir la virulència de la Jacquerie francesa o de la gran revolta camperola anglesa de 1381; cap moviment urbà es pot comparar amb la revolta dels Ciompi a la Florència de 1378. Però si no anem als orígens per tal d’entendre la naturalesa dels conflictes, i ens aturem en la consideració del que els va agreujar, mai no entendrem el procés que portaria des d’aquestes commocions als grans conflictes posteriors: des de la revolució hussita fins a les guerres camperoles de l’Alemanya de començaments del segle XVI.


  Aquesta llarga introducció a escala europea té com a objecte plantejar una interrogació fonamental: podem dir que hi ha hagut una crisi de la baixa edat mitjana a Catalunya? O cal reduir-ho tot a les conseqüències de la catàstrofe demogràfica, amb una pèrdua probable de la meitat de la població?


  Que hi hagi hagut una crisi més complexa ho va sostenir Pierre Vilar en un treball sobre «el declivi català de la baixa Edat Mitjana», publicat inicialment cap a 1959, i ho va repetir posteriorment a l’apartat «Decadència catalana, impuls castellà, 13331492», dins de Catalunya en l’Espanya moderna. Era una idea compartida per Vicens, que el 1956 iniciava el volum dedicat als Trastàmares amb un capítol que lligava el declivi econòmic de Catalunya amb l’aixecament dels remences, el desequilibri constitucional i la revolució del segle XV.


  Les objeccions més serioses al plantejament de Vilar-Vicens han vingut sobretot dels estudiosos del comerç exterior català que remarquen la continuïtat de la prosperitat d’aquesta branca fonamental de l’activitat econòmica, almenys fins a 1472. Per a Damien Coulon hi va haver una etapa de crisi de 1350 a 1370, després de la qual «es reprenen les operacions comercials i s’encadena un ràpid procés de recuperació» dels intercanvis amb Orient. Del Treppo, per la seva banda, sosté que l’economia catalana de la primera meitat del segle XV va viure un progrés que té el seu punt més alt el 1420-1433, i que es mantenia encara en ple ascens en l’etapa del 1454 al 1462.


  L’opció per una cronologia de la crisi, que semblaria que és el que separa Vilar/Vicens de Coulon/Del Treppo, té a veure sobretot amb la idea que ens fem de la seva naturalesa. El que convé és que intentem comprendre millor el funcionament de la societat i de l’economia catalana en aquests temps.


  Claude Carrère ens va oferir una visió global que partia del fet que l’estructura de l’economia de Barcelona, estretament lligada al comerç internacional, feia «l’edifici català molt vulnerable als cops (…) de l’exterior», la qual cosa la portava a cercar en aquest medi exterior l’origen dels problemes, en una etapa global de crisi a la Mediterrània occidental, si bé considerava que els havia agreujat molt seriosament la política exterior d’Alfons el Magnànim, pels seus costos i per la inseguretat que creava a la navegació del país. Seria justament durant el regnat d’Alfons IV, de 1425 a 1450, sosté Carrère, quan s’observarien signes evidents de crisi, com el descens dels ingressos de la Generalitat i, més significatiu encara, el dels impostos municipals barcelonins sobre el consum, al qual se sumaven l’atur en el treball industrial i la paralització de la construcció naval.


  Carrère ens descriu Barcelona com una «capital orgànica» integrada al país, a diferència del que passava amb les grans ciutats italianes; «redistribueix en el país els productes que importa» i «drena l’excés de la producció per les seves necessitats pròpies o l’exportació», al front d’una xarxa equilibrada de centres comercials i urbans secundaris. La capital es proveeix de ramat aragonès per al seu consum de carn ovina, i obté del país el porc i la volateria. L’oli ve en bona mesura de Mallorca. El problema més greu és el del blat, del qual el Principat és deficitari. En una primera etapa seran els proveïments obtinguts de les noves terres cultivades, en primer lloc a ponent, en especial a l’Urgell, i més endavant a València, el que ha permès equilibrar la demanda. Més endavant ho faran les importacions, en especial de Sicília, un fet que explica que l’abastiment de la capital depengui molt sovint de les circumstàncies de pau o de guerra que poden afectar el tràfic marítim. I que el municipi de Barcelona tingui una cura especial d’assegurar el proveïment de la ciutat, negociant contractes de compra de blat amb els grans recol·lectors, «barons amb grans feus», i sobretot amb els comerciants importadors.


  Aquesta carència de grans sembla dependre menys de la manca de capacitat de producció del Principat, que de la preferència per dedicar-se a cultius d’exportació, com el safrà, que requereix una considerable aportació de treball humà i que sembla tenir una demanda considerable al centre d’Europa, en terres on escassegen les espècies. Aquesta dedicació a cultius d’exportació, afegeix Carrère, ajuda a entendre el dèficit blader de Catalunya, que no es deu tant a la pobresa del terreny, com als majors rendiments que es poden obtenir d’un cultiu especulatiu. Això revela un elevat grau d’integració de l’economia agrària catalana en un sistema en què el paper dels comerciants i els naviliers de Barcelona serà decisiu, ja que assegura el proveïment en anys de mala collita local, però que té el risc de ser molt sensible a les crisis del comerç internacional.


  Cal dir que el que s’està dibuixant en aquests anys és justament el model que seguirà l’economia catalana en els segles posteriors, amb una capital massa gran, i massa desenvolupada econòmicament, com per mantenir-se solament del seu entorn, i obligada per això a créixer en un context més ampli. Carrère ho assenyala: a diferència de València o d’Aragó, que exporten els seus productes agraris, Catalunya ha optat per integrar la seva pròpia producció primària en un sistema d’intercanvis en la base del qual està la necessitat d’importar els cereals que no produeix, i que compensa amb l’exportació de productes primaris destinats a l’intercanvi –ara el safrà; en segles futurs el vi i l’aiguardent– i sobretot amb la seva producció industrial: teixits de draperia del país, elaborats amb llana dels ramats de Ponent i d’Aragó, que hauran de competir a casa amb les teles estrangeres de qualitat que importen els grans comerciants de Barcelona.


  Tot aquest sistema pivota entorn de l’activitat de Barcelona com a mercat exportador, en un entrellat molt complex de relacions que Carrère ens descriu així: les espècies importades del Llevant serveixen per pagar la llana d’Aragó, que es revén als venecians, a canvi dels ducats necessaris per comprar les espècies, o que s’intercanvien a Gènova per alum i pastell destinats a la producció a Catalunya de draps que s’exportaran a ultramar, o que es canviaran a Sicília per sucre destinat a Flandes… És del funcionament d’aquest sistema que depenen els ingressos dels productors de safrà i els sous dels treballadors del tèxtil, així com els ingressos de la Generalitat pels drets d’entrades i eixides, i la rendibilitat dels capitals invertits en el crèdit públic.


  Les coses, però, estaven canviant des de feia temps. Les fallides bancàries de la dècada de 1381 a 1391 ens indiquen que el fet que els banquers tinguessin capitals de tal volum a disposició de les demandes de Pere III era un signe evident d’una retirada de les activitats productives, agreujada per la crisi monetària, causada per la invasió de moneda exterior de baixa qualitat.


  Una part considerable de l’oligarquia, que és la que controlava les opcions de política econòmica des de les Corts i des del municipi de Barcelona, prosperava en una economia rendista que no volia altra cosa que estabilitat, o estava lligada als grans negocis d’importació de teixits de luxe. Quan aquells sectors de les capes de burgesia mitjana integrada pels comerciants, els menestrals i els artistes,[4] que depenien de la producció industrial, proposessin reformes per tal de sortir de la crisi, el conflicte social urbà seria inevitable i el camí cap a la guerra civil estaria obert. Aquest diagnòstic sobre l’origen de la guerra civil, caldrà, però, matisar-lo més endavant.


  Tornem ara, però, d’aquestes consideracions globals sobre la decadència al ritme de l’evolució política i social a partir de la mort de Pere III.


  LA FI DE LA DINASTIA DE BARCELONA


  Les despeses de guerra de Pere III no solament van arruïnar els banquers, sinó que van portar fins a un límit perillós les vendes de béns i jurisdiccions del reial patrimoni. També en va patir el país, obligat a fer grans donatius; però les seves institucions –els municipis i la diputació– van encertar a trobar millors solucions de cara a l’endeutament, venent censals morts i violaris (és a dir, rendes perpètues i vitalícies). La crisi de la banca de Pere Descaus i Andreu d’Olivella, arruïnada pels deutes del rei, va marcar el moment en què el pes del finançament públic va passar de l’endeutament dels reis amb els banquers, que els obligava a abonar, d’acord amb les estimacions de Gaspar Feliu, interessos del 33 al 44 per cent, a la responsabilitat de les institucions públiques, que atenien el deute amb els seus propis ingressos. A escala global, amb la Generalitat responent de les seves obligacions amb el que li proporcionaven els seus propis impostos –en especial la bolla i els drets d’entrades i eixides– i amb el suport del Consell de Cent de Barcelona, que assumiria les funcions de banca pública amb la Taula de Canvi, creada el desembre de 1400, les institucions van poder finançar-se amb un crèdit, el que s’obtenia dels censals, que costava molt menys, entorn del 7,14 per cent, o dels violaris, que, com a rendes vitalícies que eren cobraven més, un 14,28 per cent, tipus molt inferiors als que els sobirans havien estat pagant als banquers.


  Un sistema com aquest podia sostenir-se per la confiança que despertava en els estalviadors. Com explica Pere Verdés, els ciutadans barcelonins no solament adquirien la major part de les rendes que emetia la seva ciutat, sinó que compraven «innombrables censals morts i violaris venuts per altres corporacions municipals, sobretot catalanes, però també mallorquines, aragoneses i valencianes», a banda de les que emetien la Generalitat de Catalunya o la Diputació d’Aragó.


  La mort de Pere III deixava al davant de l’estat Joan I (13871396), que potser tenia condicions personals per ser un bon rei, en opinió de Bisson, però que no ho va intentar gaire, per raons diverses, que van des de la seva malaltia –potser epilèpsia– fins a la seva dedicació apassionada a la cacera: «no havia ància –escriu Pere Miquel Carbonell– sinó de dar-se pler e despendre lo temps en vanitats». I que es va voltar, a més, de gent incompetent i poc escrupolosa, que saquejaven els seus béns i explotaven el país, sense importar-los l’empobriment general.[5]


  Va ser, no obstant això, en el seu temps que la iniciativa de funcionaris i juristes portaria al primer apropament, el 1388, a grups organitzats de pagesos de remença, en una època en què la marea de la persecució dels jueus, que s’havia iniciat a Castella, va arribar, primer a València i després a les ciutats de Mallorca i Barcelona, empesa pel malestar social, associat sobretot a les fallides bancàries d’aquests anys, i atiada per clergues fanàtics.


  A Joan el succeí el seu germà, Martí (1396-1410), que en el moment de la mort de Joan es trobava a Sicília, d’on era rei. Era, diu Carbonell, «home de poca estatura, e molt gros e gras; era congnomenat lo Ecclesiàstich, tal nom imposat per quant cascun dia ohïa tres misses e deia axí hores e officis com un prevere».


  Va ser ell el que va posar en marxa el lent procés que havia de fer possible la recuperació d’un patrimoni reial malbaratat, i en especial la de les jurisdiccions venudes. El 8 d’agost de 1397 publicava una autorització general per tal que els habitants de tots els llocs que haguessin format part del patrimoni reial poguessin reunir-se, elegir síndics, imposar talles i vendre censals per reunir recursos amb els quals pagar les redempcions, o lluïcions, de les jurisdiccions venudes a particulars, que retornarien així al rei, a canvi de les quals els pobles rebrien privilegis i cessions diversos.


  La importància per als pagesos de passar de la jurisdicció del senyor a la del rei es basava en el fet que els obria la possibilitat de dur els seus enfrontaments amb els senyors a la justícia reial, cosa que explica, en contrapartida, la resistència dels senyors, als quals la possessió de la justícia sobre el terme els permetia comportar-se abusivament. Als pobles, però, no tothom estava d’acord en assumir els elevats costos econòmics de les redempcions –els remences, per exemple, s’hi oposaven, perquè no treien cap avantatge del procés, ja que seguien lligats als seus senyors–, i això és el que explica que els reis no vacil·lessin a forçar-ho determinant que, en cas de discrepàncies, s’imposés la decisió de la «major e pus sana part» dels veïns. Els senyors, per la seva banda, crearien tota mena d’impediments, incloent el de perseguir, empresonar o maltractar els homes que intervenien en les redempcions, en especial els síndics. Aquesta seria una de les bases de l’aproximació del darrer sobirà del casal de Barcelona als problemes dels pagesos catalans, i una de les causes probables del seu distanciament de l’oligarquia.


  El 15 de gener de 1399 Martí proclamava la inalienabilitat del patrimoni reial, una mesura que s’inclouria en la pragmàtica de la «unitat dels regnes» que els reis havien de jurar en pujar al tron.


  La política exterior de Martí es va veure complicada pel suport que va donar, en els temps del cisma papal, a Benet XIII, Pere de Luna, que era parent de la seva esposa, Maria de Luna. Un suport que, reforçat per la influència de Vicens Ferrer, seguiria pesant sobre la política catalana en el moment de l’elecció d’una nova dinastia.


  Una nova revolta a Sardenya obligava el rei a intervenir; però, com «no havia la persona ben disposta a treball», diu Carbonell, al·ludint a la seva condició física, va ser el seu fill, Martí el Jove, que actuava com a rei a Sicília, el que es va oferir a anar-hi, amb el suport d’una expedició que el seu pare va enviar en ajut seu des de Catalunya. La campanya va acabar amb una victòria sobre els rebels, però també amb la mort a Càller, per malaltia, de Martí el Jove, que deixava el regne sense successió directa.


  Martí va ser, en opinió de Bisson, un dels «monarques més notables de Catalunya». De la seva consciència de catalanitat en dóna testimoni el seu parlament a les Corts de Perpinyà de 1406, on evocava els episodis més brillants de la història del país i lloava el seu poble pels fets que li havien donat «gran fama per tot lo món». Bisson no el valora solament per la seva cultura, sinó també per la seva visió política, adaptada a una situació en què la monarquia havia esdevingut un poder entre els altres, que és el que explica que el problema de la seva successió no es presentés com una qüestió de família, a la manera en què ho havia vist en el seu temps Jaume I, sinó que fos encomanat a una decisió collectiva dels estaments del país.


  En aquest moment, sosté Vicens, els estaments dirigents del Principat no van estar a l’altura de les seves responsabilitats, sinó que van deixar el protagonisme de la decisió a aragonesos i valencians, que vivien en entitats amb un desenvolupament polític diferent. Després de fracassar en l’intent de reunir un parlament general de les tres Corts, com a conseqüència del desordre social i de la violència que regnaven a Aragó i a València, es va atendre al suggeriment del papa Benet XIII per tal que els tres regnes triessin «ciertos hombres que teman a Dios, que sepan los derechos e leyes de vuestros regnos a aun la cosa pública de aquellos». Era una solució molt menys representativa que la reunió d’unes Corts generals; però que convenia més als estaments dominants dels tres regnes.


  Enfrontats com havien estat a Martí l’Humà pels seus propòsits de reforma, als dirigents catalans els venia prou bé l’avantatge que els oferia, com diu Gabriel Turell, una dinastia «elegida amb pactes», que seria més fàcil de controlar. Que les capes dirigents catalanes adoptin, en moments de conflicte, solucions que prioritzen els seus interessos de classe en front dels del país, serà un fet que es repetirà, i se segueix repetint, en la nostra història.


  No n’hi ha prou, per aquest motiu, amb assenyalar que el Compromís de Casp estava condicionat pels maneigs del papa Benet XIII i de Vicens Ferrer –que es van equivocar de ple en la tria, ja que el rei que havien elegit els va abandonar– i pels interessos econòmics que podia mobilitzar Ferran d’Antequera, que devia ser en aquells moments l’home més ric de la Península –segons l’autor de La fi del comte d’Urgell hauria dit posteriorment que «avia muy bien mercado este regnado, e como le avia costado más de ochocientas mil dobles de oro»–, sinó que caldria explorar seriosament el suggeriment de Vicens, que pensa que van ser els interessos de la noblesa catalana menor, la més afectada per la crisi i la més amenaçada per les reivindicacions camperoles, i els del patriciat urbà –els «ciutadans honrats» que componien el grup dels «majors» que dominaven el govern de les ciutats, que temien l’ascens de mercaders i menestrals– els que van rebutjar d’entrada Jaume d’Urgell, l’hereu més proper a la casa comtal de Barcelona. Una idea que d’alguna manera compartia l’anònim autor de La fi del comte d’Urgell, quan denunciava «la gran culpa e malfactura del ciutadans de Barcelona» i la «desídia e pusil·lanimitat del stament de la milícia e dels nobles e altres senyós de aquest Principat».


  Aquest hauria estat, per a Vicens, l’inici dels problemes que conduirien a la guerra civil, causada pel «desequilibri en el desenvolupament constitucional». La Catalunya que havia sabut associar les forces contradictòries de la conquesta feudal i de l’expansió comercial en un règim que feia compatibles els interessos del feudalisme agrari amb els del patriciat urbà, creant una forma de govern avançada al seu temps, va arribar debilitada a l’inici del segle XV. L’oligarquia dominant s’havia enfrontat als darrers sobirans del casal de Barcelona pels esforços que aquests feien per recuperar el patrimoni i impedir que seguís avançant la fractura social als camps i a les ciutats, i els seus membres no van tenir iniciativa pròpia en els moments de l’elecció de la nova dinastia, sinó que van optar per acceptar la candidatura que els va semblar que els permetria seguir erosionant el poder reial des de les institucions.


  ELS TRASTÀMARES


  Ferran I (1412-1416), anomenat «d’Antequera» per la seva participació en la «reconquesta» d’aquesta ciutat andalusa, arribava acompanyat de forces militars castellanes, que menyspreaven el comte d’Urgell com un «modorrico cathalanico». Eren «cavallers e hòmens d’onor e de baixa condició, castellans, grans lladres –ens diu l’autor de La fi del comte d’Urgell–, qui, volents viure en aquella ciutat a la castellana, no rebutjaven entrar per los obradós dels menestrals o per las botigues dels mercaders» per estafar-los i robar-los.


  El nou rei topà aviat amb la realitat del poder alternatiu que representaven les institucions del país, que protestaven contínuament pel nomenament de funcionaris castellans a Catalunya. Mancat dels recursos de la monarquia, com a conseqüència de l’alienació del patrimoni reial –la recuperació del qual s’esforçaven a obstaculitzar els magnats, laics i eclesiàstics, que se’n beneficiaven– va haver de concedir a les Corts de Barcelona de 1413 tot el que se li va demanar, sobretot a partir del moment en què es va produir la revolta de Jaume d’Urgell, que seguia reivindicant la corona (i que va acabar derrotat, i va morir a la presó en estranyes circumstàncies).


  En aquesta situació les Corts van aconseguir coses que els reis del casal de Barcelona s’havien negat a concedir, i que atorgaven un nou poder polític a la Generalitat. Unes concessions que, en paraules de Vicens, significaven el pas «entre un sistema medieval de furs i un sistema constitucional a la moderna». Amb la contrapartida, però, d’impedir que es creés un quart braç de cavallers i homes de paratge, de frenar les mesures de recuperació del patrimoni reial, i d’assegurar, en la constitució «Com a molts», els drets dels senyors a costa dels camperols. Les Corts de 1413 van representar tant la consolidació del poder de les institucions com, segons afirma Riera, «l’enfrontament –cada cop més obertde dues faccions socials, la dels nobles i el patriciat urbà amb la dels pagesos i la petita burgesia».


  Una concessió d’especial importància va ser la d’autoritzar que els usatges, constitucions i capítols de cort fossin traduïts del llatí al català, i reunits i ordenats per matèries. La tasca va ser encomanada a un conjunt de juristes i va restar enllestida cap a 1422: va ser la primera compilació de les Constitucions i altres drets de Catalunya, que es va imprimir per primera vegada el 1495, per bé que ho va ser per una iniciativa privada.


  La derrota de Jaume d’Urgell va reforçar el rei, que es va negar a seguir fent noves concessions, desenganyat de la misèria d’un territori que havia fet d’ell un rei pobre, i indignat per exigències com la de fer-li pagar els drets municipals de la carn, un episodi que donaria peu a mitificar el seu enfrontament amb el conseller Fiveller. És dubtós pensar que, acompanyat com estava de funcionaris i soldats castellans, i acostumat a les lluites pel poder a la seva Castella nativa, Ferran hagués acceptat de respectar a llarg termini les concessions que s’havia vist obligat a fer. La seva mort el 1416, a la fi d’un curt regnat, ajornaria el problema, com ho faria en el molt més llarg del seu successor, Alfons IV, la seva dedicació a la política mediterrània, que el mantindria llargament absent de Catalunya.


  Alfons IV el Magnànim (1416-1458), casat amb la seva cosina Maria de Castella –«muller abandonada però sempre addicta», en paraules de Claude Carrère, que va saber actuar amb eficàcia com a lloctinent de Catalunya en les llargues absències del rei–, va tenir com a col·laborador, i finalment successor, el seu germà Joan, més implicat en la política de Castella que en la de la Corona d’Aragó. Alfons i el seu germà Joan eren castellans, educats a Medina del Campo enmig de l’opulència que feia possible la riquesa de la seva mare, i pensaven en termes del poder dominant castellà, no solament com a conseqüència de la necessitat de vetllar per la riquesa familiar, que es trobava fonamentalment en terres castellanes, sinó per les seves ambicions polítiques en aquell escenari.


  El fet que Alfons es lliurés de ple a la política de crear una mena d’imperi mediterrani, amb centre a Nàpols, tingué com a conseqüència que la seva implicació en la política del país fos decreixent. Pugnava amb les Corts per obtenir recursos per pagar les empreses mediterrànies, a canvi de concessions que retallaven cada vegada més el poder reial; però la divisió interna que oposava l’alta noblesa als cavallers, per una banda, i el patriciat urbà als comerciants i menestrals, per altra, va evitar que progressés el projecte constitucionalista català, exposat a les Corts de 1419-1420, que encloïa l’elecció del consell reial amb la intervenció de les Corts i la independència del poder judicial, i que determinava que no tindrien validesa les decisions reials oposades als usatges, les constitucions de Catalunya i els capítols de corts.


  Alfons fugiria d’aquest compromís aprofitant la seva primera expedició a Sardenya i Sicília, que iniciava una nova guerra contra Gènova, a la vegada que establia els primers contactes amb Nàpols, on s’estava decidint el problema de la successió de la reina Joana II. Aquestes operacions requerien, però, d’un finançament que havia de venir dels esforços realitzats per la Corona d’Aragó, que la monarquia havia de pagar amb les concessions fetes a les Corts de Tortosa i Barcelona de 1421-1423, on la reina Maria es va veure obligada a cedir en qüestions tan fonamentals com les que encloïa la constitució «Lo fruit de les lleis és observança d’aquelles, en altra manera en va són ordenades…», que garantia a la Generalitat el poder de servir de contrapès a l’autoritarisme reial.


  Això s’esdevenia en unes Corts on, per primera vegada, l’abat de Montserrat va contestar a la reina en català, abandonant l’ús tradicional del llatí, i on la divisió interna del braç militar, és a dir, de la noblesa, manifestada en l’enfrontament entre el comte de Pallars i el de Cardona, en una mena d’anunci del que passaria a la guerra civil, va deixar la iniciativa política al braç eclesiàstic, amb la col·laboració del braç reial, que aconseguiria així que s’aprovés també la Constitució «Havents a cor», una mesura proteccionista per la defensa de la producció tèxtil catalana, que interessava sobretot els comerciants exportadors i els menestrals, però que contenia, a més, disposicions per vigilar «que los draps qui d’aquí avant se faran en lo dit Principat sien bons e fins».


  Vicens, que ha cridat l’atenció sobre aquestes Corts, «que són cabdals en el desplegament del constitucionalisme català i en el plantejament de la problemàtica revolucionària del segle XV», ha intentat també esbrinar les complexes causes de l’enfrontament nobiliari, que responien en bona mesura a unes dificultats que ens recorden la revisió que en fa l’autor de La fi del comte d’Urgell, en assegurar-nos que la major part de les grans cases nobiliàries catalanes s’havien arruïnat d’ençà de l’elecció de la nova dinastia.


  Alfons va tornar a la Península el 1423, mogut sobretot pels problemes de la política castellana en què s’havien implicat els seus germans, que acabaria portant que Álvaro de Luna segrestés els abundants béns dels Trastàmares a Castella. El que el preocupava, però, era tornar al més aviat possible a l’aventura italiana, ara que havia aconseguit el suport del Papa i que semblava tenir possibilitats de refermar-se com a hereu de la reina Joana.


  Eren mals moments per a l’economia de Catalunya, que veia caure els ingressos pels impostos que rebia la Generalitat, la qual cosa posava en perill l’estabilitat del crèdit públic, mentre s’agreujaven els problemes socials al camp i a la ciutat. Però Alfons es va preocupar sobretot d’obtenir els subsidis que necessitava, en unes Corts en què la Constitució «Commemorants» satisfeia de ple les demandes dels senyors sobre els camperols, fossin o no de remença. Va deixar que la reina Maria resolgués els problemes pendents, i el 29 de maig de 1432 embarcava cap a Itàlia, d’on no tornaria mai més.


  Aquesta aventura italiana d’Alfons ha tingut per al Principat unes conseqüències més complexes del que sovint es pensa. Els esdeveniments comencen amb la derrota naval de Ponça (agost de 1435) a mans dels genovesos, on, diu Pere Miquel Carbonell, «desastradament, per falta de vent, com lo dit rei se fos llunyat del dit son estol, prengueren lo dit rei Alfonso e tres germans, ço és, Juan rei de Navarra, Enric e Pedro. Per la qual presa fon fet gran dol e tristor per totes les terres del dit rei Alfonso, e se’n seguiren molt mals e damnatges». Entre d’altres els costos dels rescats, que la reina Maria demanaria a les Corts de Montsó de 1435, per «la total deslliurança de la persona del dit senyor». Van ser els diners de la corona d’Aragó i, sobretot, el potencial de la flota reial i de la marina mercantil catalana, el que li va proporcionar els mitjans amb què actuaria a Itàlia entre 1436 i 1442.


  Des de la seva entrada triomfal a la ciutat de Nàpols, el 1443, fins a la seva mort, el 1458, Alfons sembla un rei italià, dedicat a la política mediterrània, tan alienat dels seus orígens que, mentre deixava al seu germà Joan la successió de la Corona d’Aragó, posava en el tron de Nàpols el seu fill bastard Ferrante.


  Les conseqüències de la política italiana d’Alfons sobre el comerç català a la Mediterrània semblen haver estat negatives. Del Treppo argumenta, sobre la base d’un document de 1451, que el rei tenia una mena de projecte econòmic unitari per als seus regnes, on proposava una «mútua e recíproca contractació», exemplificada en el propòsit de reservar els mercats dels seus regnes als draps de llana que es produïen en ells. Però la realitat de la seva intervenció en el que fa referència al comerç amb Orient seria poc afortunada. Alfons tenia, com ens ha explicat Damien Coulon, un ambiciós pla: amb el suport de l’orde de Sant Joan, que s’havia instal·lat a l’illa de Rodes, volia aplicar una política de força als poders locals, iniciada amb una gran operació de cors contra Alexandria. Una política que no va fer més que perjudicar el comerç català amb el Llevant, com ho sostenien els consellers de Barcelona el 1422, tot demanant-li que abandonés la «guerra» contra el soldà del Caire, a conseqüència de la qual «los navilis e mercaderia diminueixen e los guanys e profits se’n porten altres nacions».


  La importància del comerç exterior la remarcava també la reina Maria, defensant a les Corts de 1440 la política del Magnànim, que presentava com encaminada a fer front a l’ascens dels genovesos, en moments en què aquests, «que poc temps ha en sos propris ports no estaven segurs, ara vos vénen a combatre dins en los vostres, e lo renom dels catalans, que per lo món era tengut en estima, vui envides és oït en llevant ni en ponent. E devets entendre, ultra la deshonor, quan dan en la cosa pública se segueix. Car cessa mercaderia, per la qual tota terra s’enrequeix», i amb la disminució del comerç minven els recursos de la Generalitat, «qui és a defensió del Principat».


  Alfons seguiria intervenint en els problemes polítics i socials que havia deixat darrere seu a Catalunya, sobretot en el que fa referència a la seva relació amb els estaments urbans que aspiraven a participar en el govern, actuant a través de Galceran de Requesens per frenar l’ascens d’una oligarquia que reclamava urgentment el retorn del rei, per tal de negociar amb ell i reprendre el seu control de la política.


  La reina Maria, que va abandonar Catalunya l’octubre de 1453 per retornar a la seva Castella natal, deixava com a lloctinent el governador Galceran de Requesens, en un període en què, com veurem, aquest afavoriria l’ascens de la Busca al poder municipal de Barcelona. Davant dels conflictes que van sorgir, el rei va demanar al seu germà Joan, que estava ara dedicat als afers de Castella i de Navarra, que assumís el càrrec de lloctinent. Joan presidiria les Corts de 1454-1458, on es van preparar els enfrontaments que havien de conduir a la ruptura de 1459 i a l’inici de la guerra civil.


  Sembla, doncs, que convé interrompre aquí el relat dels esdeveniments polítics per tal de considerar la naturalesa i abast de la crisi social que dóna sentit als fets que es van desenvolupar posteriorment.


  LA CRISI SOCIAL: LA QÜESTIÓ CAMPEROLA


  Fins aquest moment els camperols han aparegut a la història del Principat com a cultivadors lliures, gradualment sotmesos a l’autoritat dels senyors dels castells, en un procés que s’ha desenvolupat enmig de les pugnes entre els senyors i els comtes reis, i que acabaria amb la victòria senyorial, confirmada en la Constitució «En les terres», atorgada per Pere II en les Corts de 1283, que fixava l’estabilitat dels pagesos de remença, en ordenar que «en les terres e llocs on los hòmens són acostumats de reembre, no transporten llur domicili als nostres llocs, si no’s reemen», evitant així que aquests pagesos, subjectes al terreny en què treballaven, poguessin fugir cap a territoris de domini reial. Seguides d’altres constitucions de Jaume II i de Pere III que mantindrien l’estabilitat d’aquesta situació, i confirmarien la renúncia a la capacitat d’intervenir en els conflictes entre senyors i pagesos.


  Segons la versió tradicional de la nostra història, tot això va dur a que entre 1388 i 1486 es produís una guerra de cent anys, puntuada per les dues revoltes remences de 1462 i 1484, que tindria com a motiu la lluita de la pagesia pobra contra la servitud i els mals usos, i que es resoldria amb la sentència arbitral de Guadalupe. El primer problema d’aquesta interpretació és que redueix el quadre de la pagesia als camperols de remença, que no eren més que una part del total, que no sempre eren pobres i que vivien en situacions molt diferents d’opressió en unes zones o en altres. Els més subjectes i més pobres eren els de la muntanya del nord o del Montseny, mentre que els de les terres dels plans de Vic, l’Empordà, el Maresme o el Vallès eren sovint «pagesos rics, entre els quals alguns tenien la doble categoria d’homes lliures i de serfs», pel fet que treballaven terres «de condició servil».


  El segon, i encara més greu, dels problemes és que aquesta interpretació limita els motius de la lluita a la remença i als mals usos, i oblida la importància de la lluïció de les jurisdiccions i, molt més encara, la que tenia en la situació del pagesos la càrrega dels censos i altres drets econòmics que asseguraven la part que el senyor obtenia del treball dels camperols. D’ací arrencaria, a més, la divisió entre els propis pagesos, que separaria el sector dels més rics, que només pretenien acomodar-se dins de l’ordre social existent, i els més pobres, per als quals el tema dels censos era fonamental.


  Si adoptem aquesta perspectiva més àmplia, els cent anys de lluita camperola contra les servituds es transformen en molts més segles de lluita contra les càrregues feudals. Només cal recordar que el tema dels censos seguirà essent un objectiu de lluita camperola en temps de la segona república, de 1931 a 1939.


  En el bàndol dels senyors tenia un pes determinant l’Església, gran propietària i poc amiga de fer concessions en matèria de drets. Molt menys pesava, en canvi, la vella aristocràcia feudal, bona part de la qual havia desaparegut a les guerres d’Itàlia, en especial a Sardenya, o s’havia instal·lat i prosperat a Sicília. De les velles nissagues feudals quedaven només uns pocs barons importants, com el comte de Pallars i els vescomtes de Rocabertí, mentre que havien pujat al rang de comtes dos vells llinatges de vescomtes, els Cardona, rics per la muntanya de sal que posseïen, i els Cabrera. Aquesta noblesa s’implicaria al segle XV en la política parlamentària, lluitant contra l’autoritarisme reial, en associació amb el patriciat urbà, però defensant al mateix temps opcions reaccionàries pel que fa a les relacions socials al camp, preocupats per reforçar el seu poder sobre uns camperols dels quals depenien els seus ingressos.


  Els interessos d’aquests propietaris eren, a més, solidaris amb els de l’oligarquia urbana rendista. Quan els camperols reivindicaven el seu alliberament dels censos i altres càrregues econòmiques que pagaven pel domini útil de la terra, és a dir, pel dret a cultivar-la, els consellers exclamaven: «vehem perduts tots los censals», ja que si els senyors no rebien les rendes, no podrien atendre els venciments dels crèdits que havien rebut.


  Les pèrdues humanes provocades per la pesta havien debilitat inicialment la posició dels senyors, en trobar-se amb els masos «rònecs» abandonats per la davallada demogràfica, la qual cosa els va obligar a millorar els tractes, però van recuperar la iniciativa ràpidament, i van reforçar els controls, fusionant la remença amb els mals usos, per evitar que els camperols escapessin a terres de reialenc. Contra aquesta ofensiva senyorial hi va haver intents aïllats de resistència –el 1353 una massa de camperols d’Osona assaltava la pabordia de Palau, un centre d’administració del monestir de Ripoll, i hi cremava les escriptures– però també uns inicis de formes d’organització camperola, d’on devia sortir una iniciativa adreçada a Joan I el 1388 per grups de pagesos de remença, que va dur que el sobirà ordenés al batlle general de Catalunya que cerqués a l’arxiu reial els testimonis que podien demostrar «que·l temps de la servitud en la qual foren estrets e obligats tots los habitants e habitadors de Cathalunya la Veyla, ço és, dellà Llobregat, de pagar exòrquia, intèstia, cugúcia e altres drets, segons les cròniques, és ja passat». Aquesta idea estava darrere de la proposta que duria la reina Maria de Luna, esposa de Martí I, a demanar als papes que abolissin els mals usos als dominis eclesiàstics, a canvi d’una indemnització en diner i un cens perpetu; una demanda raonable, que apuntava en direcció a les solucions del futur, però que, com era d’esperar, va ser refusada per l’Església.


  Aturada la lluita per la recuperació de les jurisdiccions a la mort de Martí I, el buit de poder que es va produir va reforçar tant la prepotència dels senyors com les resistències dels camperols, fins a arribar a una situació en què, com es denunciava a les Corts de 1413, en la constitució «Com a molts», els pagesos destruïen les collites, abandonaven el treball en els moments de la recollecció o feien fosses, creus o altres senyals de mort com a signe d’amenaça. Els senyors pensaven que aquesta inquietud havia estat alimentada pel moviment en favor de crear als pobles sindicats per tal de reunir els diners amb què redimir les jurisdiccions reials. De fet, com ha suggerit Vicens, l’hàbit d’aquestes reunions, i el contacte establert amb els juristes en aquest procés, crearien un precedent per als sindicats pagesos posteriors.


  Ofegat per la seva necessitat de recursos, Ferran d’Antequera no solament havia concedit a les Corts de 1413 una sèrie de mesures contra les protestes i contra la llibertat de reunió dels camperols, com hem dit abans, sinó que va acceptar de posar les redempcions sota el control d’una comissió de les Corts, a canvi d’un donatiu de cent mil lliures; però el problema no quedava resolt.


  Alfons IV va mostrar en aquesta matèria una conducta acomodatícia, forçat tant per les pressions polítiques com per les necessitats econòmiques, que l’obligaven a negociar a canvi dels donatius que se li oferien. Aquesta va ser la raó que, si bé es va veure obligat a fer concessions als senyors, mai no va cedir del tot, sinó que va impulsar la recuperació del moviment de sindicació, davant la irritació dels senyors, que tractaven d’oposar-s’hi exercint la violència sobre els pobles que volien redimir la jurisdicció. La reacció senyorial va augmentar la tensió social, mentre moltes famílies pageses s’empobrien per la combinació de l’elevada fiscalitat i els costos de la redempció, i queien eventualment en la servitud. Segons Antoni Riera, la documentació privada mostra que en el primer quart del segle XV «van ingressar en la servitud molts més camperols que no pas en van sortir».


  La reacció de l’oligarquia als nous intents de la monarquia de reprendre l’aliança amb els pagesos es pot veure en el contingut dels capítols de justícia de les Corts de 1429-1430, reiterats en les de 1431, que no han passat a les constitucions per tal com les Corts en què van presentar-se no es van acabar.


  En ells, al marge de tota una sèrie de punts sobre l’organització de la justícia o l’actualització del dret civil català, que es reprendrien en el futur, les mesures més importants que es proposaven eren les que havien d’assegurar la part que els senyors obtenien del treball dels pagesos, amb el reconeixement ple de l’autoritat dels castells termenats, els senyors dels quals exigien que se’ls atorgués la jurisdicció civil i penal íntegra, fins i tot en qüestions relacionades amb el reial patrimoni (exceptuant solament aquelles causes que impliquessin càstigs de mutilació o de mort).


  Dues de les reivindicacions més importants, encaminades a combatre la mobilització camperola, eren que als castells termenats «lo senyor rei no puixe atorgar llicència de aiuntar-se», és a dir, de fer assemblees de veïns o sindicats pagesos, i que «lo senyor rei no·ls puixa atorgar imposicions», és a dir, permetre’ls que recaptessin recursos per finançar les redempcions. Es tractava, com diu Fernández Trabal, d’un «retorn a les bases i principis de l’ordre feudal», en una situació d’inquietud en què es demanava que s’apliqués la pena de mort per esquarterament al que trenqués la pau pública, i es prohibia tenir i usar ballestes.


  Els senyors, preocupats per la tendència del pagesos que vivien en viles o sagreres, i que no constaven com afocats, a deixar les seves terres, pretenien que se’ls obligués a treballar les que tenien en el seu alou, per tal que seguissin prestant rendes i serveis, o que se’ls obligués a vendre-les a persones «no prohibides» –és a dir, que no estiguessin exemptes d’aquesta mena d’obligacions, com ho estaven els cavallers o els eclesiàstics–, sota pena de perdre els seus béns, que passarien als senyors directes.


  Tot això, convé insistir-hi, fa referència a la pagesia en general, i no solament als remences, als quals s’ordenava simplement que «visquen axí com han acostumat de viure e que no hagen facultat de ajustar-se ne proclamar altra llibertat», contra les prèdiques d’«alguns sediciosos e concitadors de pobles», que incitaven a l’abolició de la servitud i dels mals usos. L’oposició dels reis a cedir a aquestes peticions dels senyors tenia el seu fonament en el seu interès en la recuperació del patrimoni, que només podia fer-se si disposaven de l’aportació econòmica dels pobles mateixos.


  Com hem explicat, Alfons IV va accedir, a canvi d’un donatiu de vuitanta mil florins, a algunes d’aquestes peticions, en la constitució «Commemorants». Però rectificaria la seva actitud des de Nàpols –on viatjarien en aquests anys representants dels diversos interessos en pugna, esforçant-se a aconseguir el suport del sobirà– en fer-se ressò dels moviments de protesta camperola, incitats pels notaris i juristes que recorrien el nord del Principat, als quals responsabilitzava l’oposició oligàrquica de ser els culpables de la conflictivitat existent. El 1448, en resposta a una petició de quatre síndics dels remences del bisbat de Girona, acompanyada d’un donatiu de seixanta-quatre mil florins a la reina Maria, Alfons va legalitzar els sindicats remences, que haurien de reunir-se en grups de no més de cinquanta i amb l’assistència d’un oficial reial.


  La mesura va provocar una dura reacció de les classes propietàries, que van arribar a obstaculitzar la circulació d’un edicte de la reina Maria que ordenava recaptar pagaments dels remences per tirar endavant les negociacions. Es va frenar per un temps tot el procés, fins que el 1455, un cop la Busca s’havia fet amb el govern del municipi de Barcelona, Alfons suspenia des de Nàpols, on havien acudit uns síndics dels remences per entrevistar-se amb ell, l’aplicació dels mals usos. Aquesta «sentència interlocutòria» de 1455 va passar per un seguit d’anul·lacions i confirmacions, fins que la va tornar a posar en vigor Joan de Trastàmara el gener de 1458. Quan l’anul·lés finalment Ferran II el 1481, ho faria atenent a les protestes dels senyors que creien que era contrària a les «constitucions», la qual cosa implicava retornar als senyors «censos, tascas, jovadas, servituds e altres drets», una reivindicació que mostra que no eren solament els mals usos el que estaven defensant els senyors propietaris.


  La veritat és que, com comprova Rosa Lluch, els mals usos, que en aquests temps eren més importants com a elements de garantia de la propietat que com a font d’ingressos, semblen haver desaparegut en la pràctica a partir de 1458, possiblement perquè les pròpies resistències socials els havien fet caure en desús. Les guerres camperoles que s’inicien el 1462 no poden interpretar-se simplement com un aixecament contra la servitud i els mals usos. Els senyors hi apareixen dividits entre els dos bàndols, però el mateix passa amb els pagesos, perquè convé recordar que si hi havia diferències entre els senyors, també n’hi havia entre uns camperols «grassos», que no volien altra cosa que acomodar-se al sistema en millors condicions, i els «menuts», que lluitaven contra el sistema mateix, és a dir, contra el conjunt de les normes i càrregues del feudalisme. Per altra banda, a més, les propostes de negociació que feia la reina Joana Enríquez eren prou semblants a les que les institucions revoltades plantejaven des de 1462, concretades en una sentència arbitral promulgada el 8 de juny de 1463.


  Sembla que hem d’abandonar la vella visió simplificadora que ho reduïa tot a la lluita d’una pagesia pobra contra la servitud i els mals usos, per situar aquests esdeveniments, el que Eva Serra anomena «les guerres pageses del segle XV», en el llarg termini de la lluita dels camperols pel dret a la terra i contra les càrregues del feudalisme.


  LA CRISI SOCIAL URBANA


  Paradoxalment, els problemes de pugna social urbana, que han rebut molta menys atenció que els agraris, semblen haver estat més decisius com a causa inicial de la guerra civil. No vull dir que fossin més importants, ja que és evident que del manteniment dels drets feudals depenia bona part de l’economia de senyors i patricis; sinó que la disputa per la participació en el poder municipal de Barcelona, que era una peça clau en el manteniment del sistema, va ser el que va determinar el moment de l’inici. El mateix Jaume Vicens, que dóna un paper fonamental al problema camperol, reconeix que la revolta era «no solament per destruir l’autoritarisme de Joan II, sinó de manera molt especial per esclafar la Busca. I aquest propòsit engendrà la guerra civil de 1462».[6]


  Els enfrontaments entre majors i menors eren prou vells a Barcelona –ho hem pogut veure en el cas de Berenguer Oller– i a les altres ciutats del Principat, com ho eren a la major part de les de l’Europa occidental; però es van agreujar a mitjans del segle XV. La relativa mobilitat que abans havia permès que un mercader entrés als rangs dels ciutadans honrats, un cop abandonava el treball i passava a viure de les seves rendes, s’havia anat perdent, i el grup oligàrquic pretenia conservar perpètuament el control del poder, enfrontant-se a aldarulls i revoltes.


  Pere el Cerimoniós va proposar un sistema que posava el govern del municipi de Barcelona en mans de sis conselleries, que es distribuirien equitativament entre ciutadans honrats, mercaders i menestrals, però no es va arribar a imposar, i Joan I va fer marxa enrere, deixant el problema sense resoldre, mentre la inquietud popular s’expressava en actes com l’assalt al call jueu el 1391. Darrere d’aquesta persecució dels jueus, que es va produir tant a Barcelona com en altres ciutats catalanes, i que va acabar amb morts i amb conversions forçades, hi havia, més enllà dels odis religiosos, un malestar alimentat per reivindicacions socials que tenien a veure amb el paper dels jueus en el negoci del crèdit.


  Pel que fa al municipi de Barcelona, Alfons el Magnànim va voler lluitar contra el monopoli que unes poques famílies importants exercien en les eleccions de consellers, proposant el sistema d’insaculació, en què s’introduïen en un sac els noms de totes les persones que podien aspirar a un càrrec i es triaven a sorts. El primer cas conegut d’aplicació d’aquest mètode sembla haver estat el de Xàtiva el 1427. S’estendria després per València i Aragó; a Vic arribaria el 1450 i a Girona el 1457.


  No encara a Barcelona, on, tenint en compte el poder a l’abast del municipi, sobretot en terrenys com el de la recaptació d’impostos i en el de la seva capacitat per fixar regles sobre l’activitat econòmica, era lògic que en una època de dificultats importés conservar-ne el control; a banda dels beneficis que els consellers podien obtenir en repartir als seus amics els càrrecs de gestió de diners com els de clavaris o taulers.


  Mentre l’accés al Consell de Cent era prou obert –els seus cent vint-i-vuit membres es repartien en trenta-dos membres per cada un dels quatre estaments de ciutadans, mercaders, artistes i menestrals– els càrrecs dels cinc «consellers» que exercien el poder estaven reservats a la «gabella de la Biga», un grup de ciutadans honrats pertanyents a un petit nombre de famílies benestants, que vivien sobretot de les rendes que els produïen el seu patrimoni immobiliari i els interessos del deute de la Generalitat o del municipi. Eren conservadors per definició, i immobilistes en qüestions econòmiques, moguts en part pel fet que la naturalesa de les seves rendes els aïllava dels efectes de la crisi.


  Alfons IV va començar, diu Carbonell, «de entendre y treballar discretament de suprimir e abaixar la molta senyoria e llibertat que tenien los ciutadans honrats de aquesta ciutat», que monopolitzaven el poder municipal i no feien cap cas de les reivindicacions del «popular». Un personatge clau en aquests canvis seria Galceran de Requesens, membre d’una família tarragonina que es va enfrontar en més d’una ocasió a l’oligarquia que dominava les institucions. Galceran va actuar primer com a «portantveus de governador en lo Principat de Catalunya», i com a lloctinent més endavant, en un breu període entre la marxa de la reina Maria a Castella i la vinguda de l’infant Joan per ocupar aquest càrrec.


  Requesens es va aproximar a la Busca, que representava els interessos dels menestrals i dels comerciants exportadors de teixits, i que disposava d’un ampli suport popular, en la mesura en què proporcionaven llocs de treball assalariat a les capes populars, i va començar autoritzant els mercaders, artistes i menestrals a reunir-se per constituir un «Sindicat dels Tres Estaments i poble de Barcelona», integrat per un centenar de representats dels diversos oficis, que van demanar al rei que autoritzés que cada any es fes elecció de cinc consellers amb la participació dels quatre estaments: dos ciutadans honrats, un mercader, un artista i un menestral.


  Les circumstàncies de la crisi econòmica van fer que aquesta agrupació que englobava mercaders, artesans i menestrals, organitzats en confraries d’oficis, però amb la qual cooperaven alguns ciutadans honrats que estaven d’acord amb les reformes que aquests proposaven, lluités per arrabassar el monopoli del poder municipal a una minoria corrupta que falsejava les eleccions, que havia dut a la ruïna les finances del municipi, i que posava tota mena d’impediments a l’adopció de mesures de reforma que poguessin perjudicar els seus interessos. Els buscaires, en canvi, reivindicaven la representació de «l’estament popular», ja que eren més en nombre i els que assumien les càrregues del treball, i estaven condemnats per una mala política a una «pobretat extrema».


  Associant-se a la branca moderada de la Busca, Requesens estava provant d’ajudar que es realitzés una mena de canvi controlat, que podia evitar situacions de violència extrema com la que es va produir amb la revolta dels «forans» contra els «ciutadans» a Mallorca (1450-1454), que va acabar amb una repressió brutal. En arribar la data de l’elecció de consellers, el dia de Sant Andreu (30 de novembre) de 1453, Requesens, que havia estat nomenat pocs dies abans lloctinent de Catalunya, va suspendre l’elecció de consellers i els va nomenar de reial ordre. Va triar cinc ciutadans honrats favorables a les peticions populars, que van governar durant quinze mesos, fins que van arribar les noves regles acordades per Alfons IV per a una elecció que assegurava la participació dels quatre estaments en el govern de la ciutat, repartint les conselleries entre dos ciutadans honrats, un comerciant, un menestral i un «artista». Va ser aquesta «revolució» la que va donar veu política a una gran part dels ciutadans que fins aquest moment havien estat exclosos del dret a decidir, tant al municipi com a les Corts, en fixar una nova composició del Consell que es va mantenir fins a la reforma reaccionària de Ferran II.


  Els nous dirigents volien desenvolupar un programa reformista, que va començar amb unes mesures monetàries, canviant la relació entre el diner i el croat de 1/12 a 1/18 (cosa que, com ha mostrat Crusafont, no té res a veure amb una devaluació), a la vegada que es retocava el preu del florí d’onze sous a tretze, per tal d’evitar que seguís l’extracció que estava traient del país la bona moneda i la reemplaçava amb la de mala qualitat que venia de fora. La primera d’aquestes dues mesures estava encaminada a resoldre el problema del desgast i de l’escassedat de la moneda de billó, a la vegada que a minvar el deute de la ciutat, però perjudicava els interessos dels propietaris de la Biga, que tenien les seves rendes fixades en diners. Del que es tractava, diu Crusafont, era de saber qui pagaria la crisi financera municipal.


  Una altra línia de reformes va ser la que va dur a publicar, a instigació dels gremis de paraires i de teixidors de llana, unes mesures proteccionistes contra l’entrada a Barcelona de robes estrangeres de llana, unes disposicions que en realitat havien estat ja aprovades per la reina Maria en la constitució «Havents a cor», de 1422, sense que s’hagués aconseguit implantar-les, davant l’oposició dels grans comerciants importadors de teixits italians i flamencs, encastellats en el seu refugi de la Generalitat. A les Corts de 1454-1458, i enmig d’una gran tensió, es va aconseguir que es publiqués de nou la constitució proteccionista de 1422, a més d’una nova concessió del rei que reservava la navegació a naus de la Corona.


  La batalla de l’oligarquia contra els membres de la Busca es va manifestar des dels inicis mateixos d’aquestes Corts de 14541458, de les quals esperava Alfons IV obtenir un donatiu de quatre-cents mil florins. Els representants de l’oligarquia van mantenir una aferrissada batalla inicial, intentant que es negués validesa als representants a les Corts que havien estat designats pel municipi de Barcelona. Perdut el primer assalt, la batalla s’adreçaria ara a aconseguir que s’anul·lés tot el que havia realitzat Requesens en el temps en què era lloctinent, que era una altra forma de liquidar la reforma que havia permès l’accés de la Busca al municipi de Barcelona.


  En convocar-se unes noves Corts a Lleida, les primeres del regnat de Joan II, Barcelona hi va enviar dues diputacions antagòniques, que representaven les dues opcions de la Busca i la Biga, en moments en què la Biga havia aconseguit sumar suports al Consell de Cent. De moment es van suspendre les dues; però el problema va restar pendent, en ajornar-se les Corts, i es va resoldre en benefici de la Biga en passar la iniciativa política al nou organisme revolucionari creat per l’oligarquia.


  La guerra civil començaria a Barcelona, com veurem, amb l’empresonament de Requesens, en una campanya que va acabar amb la persecució i execució de buscaires, ciutadans honrats i mercaders, condemnats per haver volgut «subvertir la república».


  Una de les paradoxes més dramàtiques de la nostra història haurà estat, justament, l’aliança contra natura de les forces socials catalanes que lluitaven per un programa democratitzador amb els sobirans castellans, partidaris d’un projecte absolutista, d’acord amb la cultura política del seu país d’origen, com ho havia recordat Alfons el Benigne a la seva esposa castellana, i com ho denunciava l’autor de La fi del comte d’Urgell en sostenir que els prínceps castellans sempre «han tingut los pobles que han senyorejat subjectes, sens alguna llibertat, pobres e menyspreats».


  Si alguna cosa revela l’experiència de govern ciutadà de la Busca, és que les regles de govern vigents a la societat catalana no solament servien per preservar els interessos de l’oligarquia, sinó que podien usar-se per al bé comú, segons qui els utilitzés des del poder. Les disputes per la democràcia no van ser mai pels principis de govern, sinó pel dret de participació.


  JOAN II (1458-1479)


  Era fill de Ferran d’Antequera i germà d’Alfons IV, nascut i educat com ell a Medina del Campo. Va actuar com a lloctinent a Sicília, però a la mort de Ferran d’Antequera va tornar a Espanya per fer-se càrrec, d’acord amb el que li havia encomanat el seu pare –que li havia deixat una important herència, associada al seu títol de duc de Peñafiel– dels interessos dels Trastàmares a la Corona de Castella. Es va casar el 1420 amb Blanca, hereva de la corona de Navarra –i des de 1425, mort Carles el Noble, es va titular rei de Navarra, amb una legitimitat dubtosa–, per lliurar-se immediatament a les lluites internes de Castella, en companyia dels seus germans Enric i Pere. Als anomenats infants d’Aragó els va mancar, però, la plena cooperació del seu germà Alfons, dedicat per enter a la seva empresa italiana.


  Entremig cal situar la participació al costat del seu germà en l’aventura d’Itàlia, que el va fer caure presoner a la batalla de Ponça el 1435. De retorn, Alfons el nomenaria lloctinent als regnes d’Aragó i de València i colloctinent, al costat de la reina Maria, de Catalunya.


  Joan es va tornar a implicar en les guerres civils que s’havien organitzat entorn del dèbil Joan II de Castella, del seu hereu Enric i d’Álvaro de Luna. Un conflicte que va durar fins que el 1445, amb la derrota d’Olmedo, van resultar derrotats els Trastàmares, que perdien totes les seves riques possessions a Castella. «Des d’aquells moments, escriu Vicens, sols tindrà present un objectiu: recobrar les terres perdudes, tornar victoriós a Castella, crear un bàndol que soscavi la prepotència dels seus antagonistes».


  L’etapa següent el retornaria a Navarra, on va ser responsable de desfermar la guerra civil entre els agramontesos, que tenien un especial arrelament en les terres planes del sud, i els beaumontesos, sostinguts sobre tot a les muntanyes del nord, que tenien, a més, el suport de Carles de Viana, fill de Joan i de Blanca. Era dubtós que els drets de governar Navarra a la mort de Blanca, el 1441, li corresponguessin a Joan –que es va casar de nou el 1445 amb Joana Enríquez, de la família dels almiralls de Castella– en comptes de al seu fill, el príncep Carles, que tenia vint anys en produir-se la mort de la seva mare; però Joan va assumir el poder i això inicià la llarga guerra entre pare i fill, que va dur que Joan desheretés Carles de Viana el 1455.


  Això passava quan Joan era a Barcelona, on s’havia instal·lat el 1454, nomenat per Alfons IV lloctinent d’una Catalunya on l’oligarquia dominant estava agitada pel triomf de la Busca en el govern de Barcelona, al qual s’afegiria la publicació de la sentència interlocutòria de 1455, favorable als pagesos de remença. Els sis anys que transcorren entre 1454 i 1461, amb Joan com a lloctinent, primer, i com a rei, després de la mort d’Alfons a Nàpols, van ser d’enfrontament constant amb l’oligarquia que dominava la Generalitat, mentre Joan defensava la política popular de la Busca i s’enfrontava a les Corts contra una aristocràcia que li plantejava com a greuge l’exigència d’anul·lació de tot el realitzat durant la lloctinència de Galceran de Requesens en contra dels seus interessos: la llibertat remença, la reforma monetària, el proteccionisme tèxtil…


  El 1458, quan accedia al tron de la Corona d’Aragó, era, segons el descriu Vicens, un home de seixanta anys, fort, però amb una afecció de cataractes que limitava molt la seva visió i la seva capacitat de lectura, amb un caràcter marcat per tants anys de lluites i per la ruïna de la fortuna familiar a Castella, ple d’odi contra tots els que havien estat responsables dels seus fracassos, incloent-hi el seu fill Carles. I reservant el seu afecte familiar per a la dona, Joana Enríquez, i per a Ferran, el fill que havia tingut amb aquesta. Estava embrancat aleshores en projectes que tenien a veure amb Castella, i que implicaven una aliança amb Portugal, que havia de basar-se en el matrimoni del seu fill Carles de Viana amb la germana del rei de Portugal, com a base d’una aliança adreçada a estrangular Castella.


  Després d’una concòrdia sobre els afers de Navarra, que semblava retornar la pau a la família, Carles, que havia residit a Nàpols fins a la mort del seu oncle, Alfons IV, i havia passat per Sicília i per Mallorca, desembarcà a Barcelona el 28 de març de 1460, i hi va ser rebut amb entusiasme per una població que no el coneixia encara, però que volia, per tal de limitar el poder del seu pare, que fos nomenat primogènit, amb les responsabilitats polítiques que aquest «càrrec» comportava, mentre Joan semblava voler reservar la corona a Ferran.


  El príncep va ser acusat aleshores de conspirar amb Castella contra el seu pare, com ja ho havia fet amb anterioritat. Que la culpa pogués ser de la madrastra, que hauria llegit al rei, incapaç de fer-ho per causa de les cataractes que patia, un paper falsificat, és un incident que no té la menor importància en aquest context. El cas és que Joan II decidí empresonar el seu fill mentre estava celebrant Corts a Lleida, el desembre de 1460.


  LA GUERRA CIVIL


  El que s’estava debatent a les Corts de Lleida tenia sobretot a veure amb qüestions que afectaven els interessos de l’oligarquia del Principat. El problema havia tingut una primera manifestació quan es tractava de triar els representants de Barcelona a les Corts. Segons ens explica Vicens, un escrivà anònim va anotar als registres que la qüestió dels representants de Barcelona va ser «l’inici de les commocions al Principat de Catalunya». Així hauria començat «la revolució dels privilegiats, de l’arquebisbe de Tarragona i dels bisbes de Barcelona i de Vic, dels canonges de Barcelona, dels comtes de Prades i de Mòdica, dels cavallers de l’Empordà i del Vallès, dels consellers i ciutadans de Barcelona».


  Es pot considerar que la guerra va començar de fet en el moment en què els diputats a les Corts van encomanar a un grup de vint-iset representants, una «junta de braços» que més endavant prendria el nom de «Consell representant el Principat de Catalunya», i a la Generalitat que prenguessin decisions, amb el propòsit, diu Carbonell, «de despendre… tantes quantitats de moneda quantes fossen menester… en fer gent d’armes e pagar-los lo sou per recuperar e delliurar de presó lo dit don Carles».


  L’enfrontament entre el príncep i el seu pare no era en aquest moment més que un afer familiar, i Joan II tenia tota la raó en sostenir que no havia de passar comptes amb les institucions per la seva conducta, «sino tan solo a Dios, como rey y príncipe». Però els membres de l’oligarquia van aprofitar la indignació popular per l’empresonament del príncep, a qui es considerava víctima de la seva madrastra, van convocar els ciutadans a la Rambla «amb ses armes» des del 3 de gener de 1461, i van polititzar la qüestió en declarar pel seu compte hereu el príncep de Viana el 7 de febrer de 1461 –una decisió que no sembla que tingués base jurídica– i aixecar un exèrcit integrat per «tres mil quatrecents homes, reclutats entusiàsticament de tots els indrets del país» que, manats per Bernat Joan de Cabrera, comte de Mòdica, van sortir de la capital al crit de «Visca lo senyor rey e múyran los mals consellers!».


  La indiferència dels aragonesos davant del problema, la revolta de Navarra, l’amenaça d’una invasió castellana i l’avenç de les forces reunides per les corporacions catalanes, que el 21 de febrer arribaven a Lleida i el 24 a Fraga, sense trobar cap resistència, van obligar Joan II a claudicar el 25 de febrer i a alliberar el seu fill, que havia fet empresonar a Morella.


  Mentre Joana Enríquez i Carles de Viana viatjaven cap a Barcelona, «per la via de Tortosa», els consellers enviaven uns ambaixadors per demanar a la reina que ni ella ni els membres del seu consell o de la seva família entressin a Barcelona; gairebé al mateix temps empresonaven Galceran de Requesens, que s’havia retirat a Molins de Rei, davant la sorpresa dels ciutadans en veure «les rates qui han pres lo gat».


  Carles va entrar a Barcelona, el 12 de març, disposat a exercir els plens poders que li donava el càrrec de lloctinent. «Si el plet entre el rei i el país –comenta Vicens– hagués estat purament familiar, ací s’hauria acabat el conflicte».


  Els consellers negociaven entretant amb la reina, sense deixar-hi participar Carles de Viana, la «capitulació de Vilafranca», testimoni de la seva victòria, que el 22 de maig seria celebrada públicament a la ciutat amb grans fogueres. La «capitulació», que no era una «concòrdia», sinó que expressava el triomf de l’oligarquia sobre la monarquia –el príncep era reconegut com a lloctinent perpetu i el rei no podria entrar al Principat sense autorització de les institucions–, ha estat vantada com un text polític de la major importància, del qual deia Vicens que «hauria representat un considerable progrés en la història constitucional europea, si hagués tingut continuïtat».


  Una lectura atenta del document fa difícil compartir aquesta il·lusió. És veritat que conté mesures de control del poder reial que són prou avençades, com la que determinava que els principals oficials de l’administració de la justícia reial –en especial el canceller, el vicecanceller, el regent de la cancelleria, els portantveus i els seus assessors, que havien de ser catalans, amb la sola excepció del canceller, i estaven obligats a jurar les lleis del Principat–, cobrarien els seus salaris de la Diputació –una mesura destinada a controlar els funcionaris i a evitar els suborns–, i podien ser remoguts si incomplien les seves obligacions.


  Però el que hi trobem, sobretot, és un afany per liquidar d’una vegada la «revolució de 1453» que havia permès l’accés de la petita i mitjana burgesia al poder municipal, amb una exhibició d’odi i de temor polític respecte de Galceran de Requesens, «que vuy en dia està pres dins la presó comuna» de Barcelona, i que «devia ésser y estar tot lo temps de la vida sua fora lo dit Principat, encara fora de la cort del dit senyor rey, sots pena de la privació de la vida». Pot ser que representés un pas endavant en l’intent d’establir un control del poder, però aquest es guanyava a costa de liquidar el procés de democratització que hauria pogut obrir les institucions de govern a una participació més àmplia i més propera als interessos populars.


  Els mesos següents van passar sense gaire canvis. El 23 de juny Carles de Viana jurava les constitucions i el dia 26 treien de la presó Galceran de Requesens, condemnat a exili perpetu. La mort del príncep de Viana el 23 de setembre de 1461, a l’edat de quaranta anys, possiblement per tuberculosi, però atribuïda popularment a haver estat enverinat per la madrastra Joana Enríquez,[7] va dur, d’acord amb el que estipulaven les «capitulacions», que fos designat successor seu en la lloctinència el seu germanastre Ferran.


  A finals d’octubre l’ajuntament, que encara no havia estat renovat, va publicar tota una sèrie de mesures proteccionistes dels teixits, dels metalls i de tota una sèrie de productes. A l’anomenat «Dietari de la Generalitat» Jaume Safont avisava: «Crec que aquesta ordinació durarà poc». El 21 de novembre de 1461, el príncep Ferran, de l’edat de nou anys, entrava a Barcelona en companyia de la seva mare i tutora, i el 4 de febrer de 1462 jurava públicament les constitucions.


  En aquests moments havia començat ja la revolta remença i a Barcelona hi havia una evident inquietud, que és el que pot explicar que el 24 de febrer de 1462, dia de Sant Maties, una representació dels estaments de Barcelona, acompanyats de síndics d’altres municipis que havien acudit a jurar Ferran amb motiu de la seva proclamació, anessin a demanar a la reina que procurés la tornada de Joan II a la ciutat, que ella restés a Barcelona i que legitimés el seu sindicat.


  Veient el rumb que prenien les coses a Barcelona, Joana va optar per marxar l’11 de març cap a Girona, acompanyada pel seu fill, amb el pretext d’iniciar contactes de negociació amb els pagesos revoltats. Jaume Safont reflecteix l’hostilitat que els bigaires sentien contra la reina quan, en parlar de la seva marxa, ens diu que anava «per reposar lo fet de les remences, segons deya, però quan fou allà feu tot lo contrari».


  Començava, a la vegada, la persecució dels dirigents de la Busca, «qui van cercant grans dies ha la forca e no la poden trobar». L’operació, que anava adreçada a destruir l’amenaça d’uns homes que, segons els seus perseguidors, «volien subvertir la república», va acabar el mes de maig amb la iniqua execució a la forca dels consellers Francesc Pallarès i Pere Deztorrent, de prohoms com Joan de Mitjavila i Bernat Torró, del mercader Martí Solzina i del sabater Jaume Perdigó. Safont, que es limita a recollir l’execució dels dos consellers, ho justifica dient que «eren stats incitadors e conspiradors en certa conspiració contra aquesta ciutat».


  Aquest crim, que liquidava «la revolució de 1453» i consolidava el domini de l’oligarquia en el municipi de Barcelona, l’interpreta Damien Coulon en termes d’un «bloqueig politicosocial, en plena contradicció amb les esperances d’enriquiment i de promoció que els intercanvis comercials continuaven suscitant en els mercaders». Un bloqueig que no solament seria una de les causes fonamentals de la guerra, sinó que, en comportar la fi de la «irradiació» del comerç exterior, que havia estat, en paraules dels propis consellers de Barcelona, «cap e principi de tot lo negoci», seria el major responsable del declivi posterior de l’economia catalana.


  Mentrestant, un Joan II mancat de recursos i amenaçat per tots els seus enemics, que no eren pocs, arribava a un acord amb el rei de França, que li oferia ajut militar a canvi d’un pagament de doscents mil escuts, garantit per la cessió del Rosselló i la Cerdanya, que no li serien retornats fins a haver acabat el pagament. Tot seguit Joan entrava amb les seves tropes al Principat i ocupava Balaguer.


  Aquesta entrada sense el permís de les institucions representava una vulneració de la capitulació de Vilafranca, de manera que el 9 de juny de 1462 es va declarar Joan II «enemic de la cosa pública», condemna que es va estendre tres dies més tard a la reina. Carbonell ens explica que estava a la plaça del Rei quan va sentir aquesta proclamació i que va marxar a casa, tremolant i plorant per haver escoltat «tan rigurosa y damnada crida». «Ara Déu los perdó a tots, afegeix, que la cosa se poguera reparar e remediar ab altre modo».


  Mentrestant «l’exèrcit del principat de Catalunya», manat per Hug Roger, comte de Pallars, que havia sortit de Barcelona el 28 de maig, assaltava la ciutat de Girona, on es trobaven la reina i el seu fill, que van haver de refugiar-se al reducte de la Força Vella de la ciutat per evitar de caure en mans dels assetjadors. És interessant assenyalar que el comte de Pallars i els seus homes van assaltar Girona el 5 de juny, quatre dies abans que hagués estat feta la proclamació d’«enemic de la cosa pública» del rei, i vuit dies abans que aquesta declaració s’estengués a la reina.


  Santiago Sobrequés ha estudiat el drama d’aquest setge en què molts dels que pretenien assaltar la fortalesa «tenien parents pròxims entre els assetjats»; pares contra fills, germans contra germans, com li passava al comte de Pallars, que tenia el seu sogre dins de la Força. El 23 de juliol les tropes franceses que manava el comte de Foix van obligar el comte de Pallars a abandonar el setge. El seu fracàs en culminar l’operació amb la captura de la reina va impedir el que podia haver estat un triomf decisiu.


  El que ara començava era una estranya guerra civil, amb la societat catalana dividida entre els dos bàndols, amb la pròpia noblesa escindida i l’Església aliada de manera oportunista a uns i altres. Com ha escrit Santiago Sobrequés, «pagesos, menestrals, ciutadans, clergues, cavallers i magnats es van repartir indistintament entre els dos bàndols». Una mostra significativa d’aquest desconcert seria el fet que molts personatges canviessin de bàndol, «fins a tres i quatre vegades». «Millor dit, a penes hi hagué personatges que de 1462 a 1472 romanguessin sempre a les mateixes files».


  El govern de les institucions era en aquells moments en mans, no tant del Consell del Principat, ampliat en nombre de participants, que feia sobretot un paper d’assessor –i que, en la seva condició de «junta de braços», legitimava que es prenguessin mesures que normalment només podien prendre les Corts– sinó de la Diputació, com a representació dels interessos de la terra, i d’un Consell de Cent plenament recuperat per l’oligarquia, que assumia la facultat de donar o negar el consentiment a les decisions dels diputats i del consell.


  El 16 de juny sortien de la capital «la bandera e la host» de la ciutat, adreçant-se a Balaguer, contra el rei, pel fet d’haver violat, entrant al Principat sense permís, «la capitulació per ell firmada e jurada». Una host que seria derrotada un mes després a Rubinat per les forces de Joan II.


  Estaria fora de lloc fer aquí un relat dels deus anys d’una guerra intermitent, amb poques batalles a camp obert, protagonitzada per contingents armats irregulars de diverses nacionalitats, que es mantenien actius mentre se’ls podia pagar la soldada. Vicens és qui ens ha donat la més puntual descripció dels esdeveniments, que Santiago i Jaume Sobrequés han enriquit en molts aspectes.


  Un dels assumptes més mal coneguts és el finançament d’una guerra que, com escrivia Jaume Safont en octubre de 1465, havia dut que s’hagués gastat «tota la moneda e gran part del or e argent». Imma Muxella ha estudiat la complexitat del finançament de les institucions rebels, que obligaria a crear nous impostos, però que es mantindria sobretot amb l’emissió de deute públic sobre la Taula de Canvi, que en responia amb els ingressos procedents dels impostos, nous i vells. La durada del conflicte obligaria la Taula, per primera vegada en la seva història, a remunerar els capitals que s’hi ingressaven, a uns tipus d’interès que augmentaven al mateix temps que les seves dificultats, que la van dur a passar per episodis de suspensió de pagaments i a ser objecte d’un redreç el 1468.


  El Principat actuava en aquesta lluita sense tenir el suport dels altres regnes de la corona –sembla no haver trobat simpatia més que en la part forana de Mallorca i en Menorca– tal com corresponia a les diferències entre el desenvolupament polític dels diversos territoris. Però cal dir que tampoc les institucions havien mostrat solidaritat amb els altres components de la Corona, quan a la concòrdia de Vilafranca excloïen aragonesos i valencians dels càrrecs de govern del Principat, que havien de reservar-se a «catalans naturals». I està prou clar que serien ells els primers a trencar obertament els lligams de solidaritat en elegir pel seu compte nous reis, que només podien considerar-se legítimament com a comtes de Barcelona.


  La primera tria d’un nou sobirà, ben poc afortunada, va ser la d’Enric IV de Castella, que va abandonar la causa dels catalans en acceptar la sentència de Baiona d’abril de 1463, arbitrada per Lluís XI de França, en què «retornava» el Principat a Joan II. El major beneficiat de la participació d’Enric IV en aquests afers seria a la llarga Joan II, ja que li va permetre de realitzar a la fi el seu somni de triomfar a Castella, en produir-se la destitució d’Enric IV el 1465, i uns anys més tard, el 1469, en realitzar-se el casament del seu fill, Ferran, amb la princesa Isabel, hereva del tron castellà.


  En reemplaçament d’Enric els catalans van triar el conestable Pere de Portugal, nét del comte d’Urgell, que tenia fama de bon militar, però que va tenir una sort inestable en la guerra –cada vegada que sortia a combatre, diu Carbonell, «perdia molta gent e se’n tornava desbaratat»–, i que mantenia unes males relacions amb les institucions. Als pocs mesos d’iniciar «Pere IV» la seva gestió, Joan II ocupava la ciutat de Lleida i aprofitava l’ocasió per proclamar la seva voluntat de mantenir totes les constitucions i privilegis de Catalunya, llevat de la capitulació de Vilafranca; una declaració que el va ajudar a minvar el suport del país a la revolta, mentre València, Aragó, Mallorca i Sicília contribuïen econòmicament a la seva causa.


  La defecció del cap «vianista» navarrès Joan de Beaumont, que va lliurar Vilafranca del Penedès al rei Joan l’agost de 1464 (seguida, el novembre, pel lliurament de Ripoll pel seu veguer), i la derrota de les institucions a Calaf, el 28 de febrer de 1465, en què van caure presos el comte de Pallars i altres nobles que lluitaven contra Joan II, van amargar un trist regnat que va acabar amb la mort per malaltia del rei conestable, esdevinguda a Granollers el 29 de juny de 1466. Pere moria sense haver-se guanyat l’estimació dels catalans i deixava unes institucions endeutades, i una ciutat de Barcelona afligida per la inflació i per la mateixa malaltia –«glànola»– que se n’havia dut el rei.


  Eren moments en què augmentaven les defeccions del bàndol rebel i en què la pau semblava propera. Les institucions no van respectar el testament de Pere, que deixava el regne al seu nebot, i es van apressar a neutralitzar les columnes armades portugueses que l’havien acompanyat. El Consell del Principat, que va assumir formalment el poder en aquest període de vicerègia, com s’anomena el lapse que transcorre entre la mort d’un rei i el jurament d’un altre, i el Consell de Cent van triar vint-i-quatre personalitats encarregades de suggerir un nou candidat a la Corona, que va ser el duc de Provença, Renat d’Anjou, el «bon rei Rainier», que no vindria personalment a Catalunya, sinó que hi seria representat pel seu primogènit Joan de Lorena, que actuava com a lloctinent. El més important, però, era que tenia el suport del rei de França, de manera que va arribar al Principat acompanyat de tropes napolitanes i franceses, un fet que canviava temporalment les relacions de força, que en aquells moments eren molt favorables a la causa dels Trastàmares, que ocupaven moltes ciutats i una bona part del territori.


  La seva activitat militar a l’Empordà, on va derrotar els intents de Joan II i del seu fill per controlar un port per tal de poder fer un desembarcament al nord del Principat, va ser eficaç, però la seva capacitat d’actuació va estar constantment limitada per la insuficiència dels recursos que la Generalitat i el Consell de Cent podien proporcionar-li. La situació es va complicar, a més, per les seves absències perquè s’havia d’ocupar al mateix temps dels seus dominis a Lorena. El suport francès va fer possible reconquerir Girona el 1469, i les institucions van anar mantenint l’activitat militar amb grans esforços de finançament. Joan de Lorena va tornar a Catalunya a començaments d’agost de 1470, però va caure malalt i va morir a Barcelona el 16 de desembre de 1470.


  El Principat restava sense rei, espremuts els seus recursos i greument endeutat, en els mateixos moments en què Joan II aconseguia donatius abundants a les Corts de Saragossa de 1470 i a les de Tortosa de 1470-1471, destinats a ajudar-lo a acabar la guerra de Catalunya. De la situació de confusió en bona part del territori en dóna bona idea aquest text que recull Imma Muxella en què s’explica que a la zona muntanyenca de l’Empordà, on se sobreposaven sense límits definits els dominis dels invasors francesos, dels reialistes i de les institucions, se «segueix tanta confusió que a penes és conegut de molts d’ells de quina senyoria són: e axí roben e corren los uns als altres de que·s segueix infinits torbs, contraris e inconvenients».


  Renat de Provença va anunciar que enviaria a Catalunya Joan d’Aragó i de Calàbria, fill bastard del difunt Joan de Lorena, «per presiir en aquests regnes e terres fins que nós o nostre primogènit hi siam», i aquest hi va arribar pel juny de 1471. El nomenament d’un bastard com a lloctinent va crear força desconcert en les institucions, que li van imposar tota una sèrie de limitacions. El mateix mes en què arribava «caygué per si matexa la gran bandera reyal qui stava sobre l’altar maior de la seu, la qual hi fonch posada l’any 1410 per la mort del rey en Martí». Aquell any, a més, va ser «gran anyada de puces e mosques», d’una curta collita de grans, de «multitud de llagostes e poques fruytes, e gran multitut de lladres per tota la terra».


  A la manca de soldades per mantenir les tropes, s’hi unien la disminució del suport francès i l’aparent desinterès de Renat pel que passava a Catalunya. Per acabar de portar tot plegat al desastre, la traïció del bisbe de Girona, Joan Margarit, i de la seva família, acompanyats per altres dirigents, va permetre que els reialistes entressin a Girona, Hostalric, Sant Celoni, Blanes i altres localitats. Així van poder tallar l’accés a Barcelona des del nord i completar el setge de la ciutat, per terra i per mar, el desembre de 1471.


  Amb manca de proveïments, i sense cap esperança d’ajut de Provença, les autoritats de Barcelona van decidir capitular, «per quant en la ciutat no havia forment per vuit jorns, e ja menjaven pa de faves mesclat en forment». El 24 d’octubre de 1472 se signava la capitulació de Pedralbes, que més que una capitulació era un tractat de pau que posava fi a la guerra sense proclamar vencedors ni vençuts; un final que Joan II confirmaria una setmana més tard a Barcelona, jurant de nou respectar les constitucions de Catalunya. El text, signat pels consellers de Barcelona, concedia una completa amnistia per tot el que havia passat des del deslliurament del príncep de Viana, en els deu anys de guerra, exceptuant el cas personal del comte de Pallars; però derogava explícitament, com «haguda per no feta», la capitulació de Vilafranca. Els problemes més complicats serien els de les restitucions de béns, que s’arrossegarien durant molts anys sense resoldre’s, i el de posar ordre en censos i censals, a la vegada que es mantenien alguns tributs creats durant la guerra, per tal com d’ells depenia l’atenció d’una part important del deute públic.


  La història de la guerra civil ens obliga a reflexionar sobre el fet que les institucions revoltades contra la monarquia haguessin trobat un tan ampli suport de la població del Principat, en funció d’una solidaritat col·lectiva basada en la fidelitat «a la terra». «Així naixia –va escriure Santiago Sobrequés– el concepte de pàtria, no solament en l’aspecte territorial, sinó, a més a més, en el jurídic… Els escrits del Consell del Principat parlen constantment de “la terra”, de “les llibertats de la terra”. És l’inici d’un llenguatge que es repetirà el 1714 i que es mantindrà permanentment com un element de la identitat dels catalans com a poble».


  Els darrers anys del regnat de Joan II van ser caòtics. Vidu de nou des de 1468 i dedicat amb passió a la caça, un cop havia recuperat la vista, havia d’enfrontar-se a una difícil guerra contra els francesos, que ocupaven Perpinyà i devastaven amb les seves tropes l’Empordà. Va arribar a un primer compromís amb ells en el tractat de Perpinyà (17 de setembre de 1473), però en la primavera següent els francesos tornaven a envair el Rosselló i l’Empordà. Del caos en què s’havia convertit el govern reial en dóna bona idea seguir la descripció de les darreres sessions de Corts del regnat, que es van arrossegar per Perpinyà, Lleida, Balaguer, Cervera i Barcelona entre 1473 i 1479.


  A la qual cosa cal afegir la continuïtat del malestar pagès, en seguir sense haver-se resolt els problemes, tal com es manifestà en la revolta de Corçà contra les pretensions recaptatòries del bisbe de Girona, en la primavera de 1475. L’agitació dels pagesos s’afegia, així, en paraules de Santiago Sobrequés, «a la misèria, la inflació, la pesta, les incursions dels guerrillers francesos de la frontera, la rapacitat dels guerrillers catalans de l’Empordà i el bandidatge en moltes altres regions del Principat».


  Quan Joan II va morir a Barcelona, el 19 de gener de 1479, a vuitanta anys d’edat, la majoria dels problemes d’aquesta confusa postguerra, incloent-hi un de tant important com el de la restitució dels béns, seguien pendents.


  Quina era la situació real del país en aquells moments? Del Treppo sosté que una recuperació a curt termini era inviable, com a conseqüència de la impossibilitat de restablir els vells mecanismes d’una economia que tenia com a punt essencial de referència l’activitat exterior: «polvorització del comerç exterior, pèrdua dels grans mercats internacionals, fortíssima contracció del moviment del port de Barcelona, evacuació del crèdit de la seva plaça i cancel·lació de l’activitat especulativa que n’havia caracteritzat la dinàmica».


  No es tractaria, per tant, de les conseqüències d’una llarga decadència, com s’ha sostingut habitualment, sinó d’una «ruptura», d’un canvi qualitatiu i quantitatiu que cap «redreç» podia restablir. Una economia basada en l’agricultura pot refer-se amb certa facilitat d’una guerra; però la de Catalunya seria irrecuperable, en la mesura en què depenia del comerç internacional i de les activitats especulatives associades a ell, com la banca, el canvi i les assegurances, que estaven lligades als capitals estrangers. A la qual cosa s’havien de sumar la situació d’una marina que havia estat destruïda i la ruïna de la indústria tèxtil.


  Aquest quadre de Del Treppo necessita però matisar-se, perquè els manuals d’assegurances dels anys 1490-1500, estudiats per Maria Teresa Ferrer Mallol, mostren no solament que es conservaven les relacions comercials a la Mediterrània, encara que fos a la baixa, sinó que hi havia un augment considerable dels tràfics que s’adreçaven a l’Atlàntic, en especial a través dels ports d’Andalusia. Un canvi en què insisteix també Armenteros, que ens assegura que des de 1490 l’augment del comerç de Barcelona amb l’Atlàntic va ser considerable. Els comerciants catalans viatjaven cap a Andalusia, Portugal, Galícia, Londres o Irlanda, però també cap a Madeira, les Canàries i les costes africanes, portant-hi panses, ametlles, safrà i algunes manufactures, a canvi de peix salat, cuirs, sucre o esclaus. Un comerç que obligaria en primera instància a abandonar les velles mesures proteccionistes de la navegació, per la insuficiència de les embarcacions catalanes disponibles –«los mercaders no han fustes nostrades sobre les quals carreguen»–, però que animaria tot un nou món de petites embarcacions de la costa a participar en els negocis.


  FERRAN II (1479-1516) I LA LIQUIDACIÓ DE LA GUERRA CIVIL


  Acabar realment la guerra li correspondria a Ferran II, el nen aragonès que havia estat assetjat a la Força de Girona amb la seva mare, que va viure intensament els esdeveniments del conflicte civil i que, abans que rei de la Corona d’Aragó, ho va ser de Sicília i, sobretot, de Castella, pel matrimoni amb la seva cosina Isabel –«hija de loca, madre de loca», segons ens recorda Menéndez Pidal.


  La pacificació iniciada a Catalunya amb la capitulació de Pedralbes, seria ara definida i refermada per la política del nou rei, que significava l’establiment d’un pacte formal amb els vençuts, en un clar reconeixement que els seus interessos eren concordants. Un gir que significava una traïció del rei als ciutadans i camperols que li havien donat suport en la guerra contra l’oligarquia. És el que explica l’«idil·li polític» que, en paraules de Vicens, es va produir entre Ferran II i els dirigents de Barcelona.


  Ocupat pels afers de Castella, una primera i breu estada durant el setembre de 1479 li va servir per començar a resoldre el problema de la restitució de béns. El 15 de setembre de 1480 convocava des de Medina del Campo les Corts que havien d’inaugurar-se a Barcelona el novembre següent. Va ser en aquestes Corts de 1480-1481 quan es van aprovar les constitucions «Desijants», que declarava que «Constitucions, usatges, capítols e actes de Cort, privilegis, usos e costums romanguin vàlids, e sien inviolablement observats», que venia acompanyada per una altra, l’anomenada «Constitució de l’observança», que afegia que «poc valria fer lleis e Constitucions, si no eren per nós e nostres oficials observades», i establia els procediments pels quals la Generalitat podia reclamar contra la vulneració de les lleis, amb el compromís que la Reial Audiència havia de dictaminar sobre la protesta en un termini de deu dies: «Així es constituí un Tribunal de garanties –diu Vicens–, fórmula que molt pocs pobles han conegut en el seu desenvolupament constitucional fins a l’època contemporània».


  Per bones que fossin les intencions de les mesures del «redreç de la mercaderia» i de les de caràcter proteccionista que es van aprovar en les Corts, els seus efectes no van ser suficients. Més eficient va ser la resolució del complex problema de la restitució de béns per una sentència que era, en opinió de Santiago Sobrequés, «un conjunt de concessions mútues».


  Restava, però, un tema prou complex, com era el que havia de fer referència al problema dels pagesos, que es resoldria amb la Constitució, «Com per lo senyor rei…», que significava un gir sobtat respecte de la política favorable als camperols que havien mantingut els Trastàmares. La mesura anul·lava la sentència interlocutòria d’Alfons el Magnànim, que es declarava contrària a les constitucions, i ordenava que «los senyors alodials e directes de les dites remenses sien tornats, e de present tornen aquells, en aquella possessió o recepció de tots censos, tasques, jovades, servituds, e altres drets, ús, e exercici de aquells en què eren abans de la promulgació de la dita sentència».


  La confirmació de la victòria senyorial va provocar en primer lloc tot un seguit de resistències remences a les exigències de cobrament dels senyors i, finalment, un nou aixecament camperol, que va iniciar-se el 22 de setembre de 1484 a la vall de Mieres, dirigit per Pere Joan Sala, que va acabar derrotat i executat a Barcelona, sense que la seva desfeta signifiqués que tornava la pau als camps, on, segons denunciaven els consellers de Barcelona, «los pagesos roben e destrossen contínuament». La «solució», llargament elaborada en les negociacions entre pagesos, senyors i funcionaris reials, va culminar en la «sentència arbitral» donada a Guadalupe el 21 d’abril de 1486, que, en opinió de Vicens, castigava solament els camperols radicals i feia desaparèixer el pagès de remença, mentre «apareixia el camperol emfitèutic, base de l’estructura agrària catalana fins als nostres dies».


  Llegint, però, l’extens text de la sentència el que hi trobem és, en realitat, la simple supressió dels mals usos, que es reconeix que ja no eren pràcticament en vigor –ja que des de la sentència interlocutòria del Magnànim «per los dits pagesos no se han pagat»–, però que, com que havien estat restablerts el 1481, es decidia ara que havien de redimir-se amb el pagament d’un cens. Mentre que tots els altres drets –delmes, primícies, censos, tasques, quints, quarts…–, que formaven una part substancial de les demandes camperoles, no solament s’haurien de seguir pagant als senyors sense cap modificació, sinó que, com a conseqüència del fet que «del any mil quatre-cents vuitanta inclusive fins a la present jornada alguns dels dits pagesos» han deixat de pagar tots aquests drets als senyors, ho haurien de fer a partir d’ara, afegint als pagaments de cada any una part del que havien deixat d’abonar, fins a exhaurir totalment el deute.


  La segona revolta remença dels anys vuitanta serviria, a més, per justificar una dura condemna dels «pagesos que són de remença, e molts que no són de remença» per haver fet «guerra pública en lo dit Principat, entrant en nostres reials viles e llocs per força, matant e degollant molts», ocupant fortaleses «contra voluntat dels senyors» i realitzant tota mena de malvestats. Per tal de perdonar-los els crims que havien comès, se’ls condemnava a pagar al rei cinquanta-mil lliures de moneda de Barcelona en el transcurs de deu anys, una càrrega que no solament recauria sobre les persones i els béns «dels pagesos de remença e o dels sis mals usos», sinó que s’estenia també a altres pagesos que no eren ni de remença ni dels mals usos, però que havien ajudat «a perpetrar e fer los dits crims e delictes». A banda d’això haurien de pagar sis mil lliures als «senyors e altres damnificats», que s’abonarien en dos anys, dipositant el diner a la Taula de Canvi de Barcelona, perquè des d’aquesta es pogués compensar els senyors, al qual s’afegien encara 1.800 lliures que es pagarien a funcionaris reials. Era el preu per la Pau i Treva de cent-un anys que s’establia entre senyors i pagesos. Una pau, a més, de la qual quedava exceptuada una llarga llista de condemnats, entre els quals figuraven el fill de Sala i una sèrie dels que l’havien acompanyat.


  Sembla mentida que el rei i els seus consellers caiguessin en l’errada de dissenyar un model de sanció econòmica tan absurd com aquest, que es volia realitzar al marge de les institucions, que eren les que dominaven els sistemes per recaptar impostos i donatius. El resultat, ens explica Vicens, és que no s’aconseguia de recaptar les sumes que s’havien de pagar al rei, de manera que es va acabar acceptant la creació el 1488 d’un «gran sindicat remença», que no era ben bé remença i no gaire sindicat, que es va comprometre a recaptar quaranta-vuit mil lliures en cinc anys, organitzant les llistes dels que havien de pagar i fixant els «talls» que els corresponien, en una actuació que va acabar traient als pagesos més del que haurien d’haver abonat i que deixaria uns comptes més aviat sospitosos.


  Contra el que pensava Vicens, la sentència arbitral de Guadalupe no solament no liquidava el feudalisme, sinó que el confirmava, eliminant-ne només aspectes caducats i poc rendibles, i iniciava un nou període de col·laboració entre una monarquia absentista i unes institucions que dedicarien els seus esforços legislatius en les Corts que van seguir celebrant-se fins a 1599, a consolidar i perpetuar el sistema.


  La segona gran reforma seria la que feia referència a les eleccions a consellers de l’ajuntament de Barcelona, que en aquests anys, retornat el control a l’oligarquia, havia arribat a extrems de corrupció i desordre que van arruïnar les finances municipals. Com ho deia, escrivint a Ferran II el 1481, el conseller en cap Joan Bernat de Marimon, en explicar que «los elegidors, non tant amants lo honor de la Ciutat com la cubdícia de beneficiar sos amichs,… fan pactes vergonyosos partins-se dits oficis». Carme Batlle posa com a exemple Jaume Deztorrent, advocat de la ciutat i negociant en blat i carn, que aprofitaria la seva influència per enriquir-se.


  Deztorrent, descendent d’una família de la Busca que s’havia mostrat sempre fidel a la causa reial, va aconseguir el favor de Ferran II, de manera que quan el 1490 el rei va ordenar que no es fes l’elecció que corresponia a aquell any i va imposar els nomenaments, Deztorrent apareixia com a conseller en cap, encarregat de posar remei en una hisenda en ruïna, que duia divuit mesos d’endarreriment en el pagament dels seus creditors. La corrupció va seguir amb Deztorrent al davant, sota el nou privilegi de 1493, que assegurava legalment el control de l’oligarquia, o més aviat el de Deztorrent i el seus amics.


  El desori i les lluites que es van produir en aquests anys entorn de l’ajuntament, puntualment estudiats per Vicens, van obligar a fer un nou canvi. A finals de novembre de 1498, ens diu Jaume Safont, arribà a la ciutat l’ordre del rei d’elegir consell, consellers i oficis de la ciutat «a sort per extracció de redolins» de la bossa corresponent a cada càrrec. Uns «rodolins» que procedien de la insaculació feta pel rei «de totes les persones que li han semblat idònies per al càrrec de conseller, jurat o qualsevol oficial de la ciutat», incloent-hi ara els militars al costat dels ciutadans honrats. S’incorporaven setze ciutadans honrats més al Consell de cent, que passava de cent vint-i-vuit a cent quaranta-quatre, mentre les cinc conselleries es repartien de manera que tres corresponguessin als ciutadans, la quarta als mercaders i la cinquena l’haguessin de compartir artistes i menestrals. El repartiment del poder «per classes» restava consolidat i es suposava que l’elecció a sorts minvaria les lluites que es produïen habitualment. Com deia Carbonell: «E axí, si plaurà a Déu, a poch a poch lo dit regiment tornarà a son loch, expel·lit-ne tots los dits tres estaments de mercaders, artistes e menestrals». L’opció classista no podia ser més clara.


  Més complex va ser el procés d’intervenció a la Generalitat, protagonitzat pel mateix grup de polítics reialistes que, com la família Deztorrent, aspiraven a assaltar aquest refugi de l’oligarquia tradicional, que s’havia salvat de les reformes democratitzadores de la Busca. Justificant-ho amb la necessitat de posar ordre en unes finances afectades per l’endeutament de la guerra, els reialistes s’apoderaven de la institució, per introduir-hi des de 1493 el sistema d’insaculació que garantiria el control reial durant la vida de Ferran II.


  El fet que el rei triés prèviament qui podia resultar elegit, i pogués treure de les bosses d’insaculació qui li semblés convenient, reforçava el seu poder i significava un retrocés important en termes de la democràcia, com es podria veure el 1510, quan el rei va usar el segrest de les bosses per forçar la concessió d’un servei per les Corts.


  Una altra gran mesura d’avenç del poder reial i de retrocés, no solament de la democràcia sinó també de la recuperació econòmica, va ser la imposició de la inquisició castellana a Catalunya. Sense fer cap cas dels seus juraments de respectar les constitucions, ni de les queixes de totes les autoritats catalanes, que allegaven que al Principat no hi havia problemes religiosos que justifiquessin aquesta mesura, el rei va imposar la seva voluntat absoluta i els inquisidors van entrar a Barcelona amb la pretensió d’exercir un control arbitrari sobre persones i activitats. La conseqüència va ser la fugida d’un gran nombre de conversos, d’uns centenars d’empresaris i artesans qualificats que tenien un paper considerable en les activitats econòmiques del país, amb la corresponent retirada de capitals, que va posar en perill l’estabilitat de la Taula de Canvi.


  Les protestes contra la intromissió dels inquisidors en qüestions que no tenien res a veure amb la religió no tindrien efecte, ni amb Ferran ni amb els seus successors, malgrat el gran nombre de conflictes que es produïen. Està clar que la Inquisició s’havia convertit en un instrument de control al servei de la monarquia.


  Catalunya entrava així en la dinàmica que estava seguint a l’Europa occidental el naixement de l’absolutisme: una nova aliança entre la monarquia i les classes dominants en què, a canvi de cedir els senyors una part dels seus privilegis polítics, els reis els garantien la continuïtat del feudalisme. La qual cosa no implicava, contra el que vol el tòpic, res que s’assembli a una centralització del poder a la manera de l’estat contemporani. Com va saber veure Vicens, el poder efectiu estava dividit en tres nivells, el primer i més important dels quals era el del «govern directe de les masses camperoles pels delegats dels propietaris jurisdiccionals».


  L’absentisme reial en l’època de la monarquia dels Àustries, i un cert desinterès per aquest país petit i poc rendible, ajuden a entendre que les oligarquies superessin l’ofensiva intervencionista de l’època de Ferran II i iniciessin una etapa de recuperació que contribuiria que retinguessin al Principat uns nivells majors de poder polític del que era normal en les monarquies que evolucionaven cap a l’absolutisme.


  4. A L’OMBRA DE L’IMPERI


  El segle XVI marca a Europa una etapa de recuperació de la crisi de la baixa edat mitjana en una línia d’evolució que semblava apuntar al que seria el desenvolupament dels temps moderns. Dibuixant les grans línies del procés, Mazoyer i Roudart sintetitzen: «En poc més d’un segle, Europa va veure restablerta la seva agricultura i reconstruïda la seva població, que havien estat, una i altra, devastades per la crisi. Aquesta restauració agrícola va anar acompanyada d’una renaixença artesanal, industrial, comercial, urbana i cultural, amb resultats que van sobrepassar els del segle XIII. Aquesta renovació va estimular al seu torn la formació d’estats moderns, que es van desenvolupar a expenses de la noblesa laica i religiosa».


  Aquest impuls renovador serà, però, prematur, com ho mostrarà la crisi que s’iniciarà a començaments del segle XVII i que obligarà a un nou i molt seriós replantejament d’aquest programa de progrés. Això val pel que fa a la població: Europa va passar de 60,9 milions d’habitants el 1500 a 77,9 el 1600, per tornar a caure a 74,5 el 1650. Val per a l’agricultura, on una mesura quantitativa de conjunt és més difícil, però on ens consta que l’expansió demogràfica va contribuir a estendre el cultiu, primer a les bones terres i més endavant a les marginals, a la vegada que en molts llocs, davant l’escassedat del treball, els senyors optaven per l’emfiteusi o la parceria. El retrocés del segle XVII, ens diu Parker, no va ser solament conseqüència del canvi climàtic, sinó també de la disminució dels rendiments d’unes terres que havien donat inicialment unes esplèndides collites, «gràcies al nitrogen i al fòsfor que havien acumulat en els segles en què no havien estat cultivades».


  El sorgiment d’una aparença d’«estats moderns», els de les monarquies absolutes, ha estat il·lusori. La teoria és que l’estat es compon del sobirà, de l’administració dependent d’ell (que té una funció merament instrumental) i dels súbdits. Però la realitat és que entre el sobirà i els súbdits dels estats suposadament absoluts dels segles XVI i XVII hi havia un pla intermedi de poder, compost per un estrat superior integrat per una oligarquia de magnats propers al poder central, i d’un altre inferior, aliat o subordinat a aquest, que estava format pel conjunt dels propietaris acomodats, nobles o no, que controlaven el poder local. De la Corona de Castella en aquests segles s’ha pogut dir que era «una federació de municipis», la qual cosa vol dir, de poders locals, que eren els que tenien sota el seu domini els municipis. Els monarques absoluts no controlaven directament la major part dels seus súbdits, que seguien sotmesos al domini d’uns intermediaris que percebien la major part dels excedents del seu treball a través, sobretot, dels censos i dels delmes. Només en un cas concret, el d’Holanda, es van donar en aquests moments les condicions per a la creació d’un estat modern, d’acord amb un altre model de desenvolupament, que podia haver estat el que hagués seguit Catalunya sense els impediments que li va imposar la monarquia dels Àustries.


  Les monarquies absolutes tenien una de les seves justificacions en la necessitat de conservar l’ordre social existent en un món en què les grans commocions socials desbordaven la capacitat de la noblesa dels castells per preservar-lo. La doble pressió de les velles exigències de la noblesa i de les noves de l’estat van crear les condicions que expliquen la multiplicació de les revoltes, sobretot camperoles, que causaven el terror «als castells, als convents i a les residències burgeses».


  La repressió l’exerciria en aquests casos l’estat, que ha reforçat l’exercici de la violència pública, fins a convertir els segles XVI i XVII en «el temps dels suplicis». Però no n’hi havia prou amb reprimir unes revoltes, que darrere d’unes exigències de justícia, sovint expressades en termes religiosos, nodrien en els de baix esperances d’establir una nova societat més igualitària. Calia també recuperar el control de les capes populars, amb una reconquesta moral que practicarien les esglésies, tant la del catolicisme com les de la reforma, que s’encarregarien de la lluita contra els dissidents –contra la bruixa, l’heretge, l’incrèdul, els moriscos o els jueus– a la vegada que emprenien campanyes de predicació per controlar la religió popular i sotmetre el conjunt dels ciutadans a unes normes de vida vigilades pels rectors o pels pastors.


  Una de les debilitats més greus dels estats absoluts era la dificultat de fer front a les noves formes de la guerra amb un finançament insuficient. L’anomenada «revolució militar» ha estat menys conseqüència de la introducció de l’artilleria, amb l’obligat complement de la renovació de les fortificacions, com s’acostuma a dir, que de la necessitat de finançar exèrcits cada vegada més nombrosos (el dels Àustries espanyols hauria triplicat els combatents de 1525 a 1574), integrats per «soldats», o sigui per homes a sou, en reemplaçament de les velles milícies senyorials. El problema, a més, no es limitava al lloguer individual de mercenaris, sinó que, des de mitjans del segle XVI, calia comptar amb les «empreses militars», contractant coronels suïssos, alemanys, valons o italians amb els seus homes. La insuficiència dels ingressos de la corona espanyola per cobrir les despeses de les guerres dinàstiques ha tingut com a conseqüència que la monarquia dels Àustries es trobés des de finals del segle XVI ofegada pel pes del deute. «Els Àustries van poder disposar poques vegades de més d’una cinquena part dels seus ingressos per a les despeses ordinàries», s’ha dit, ja que tota la resta se la menjava l’atenció al deute.


  Aquestes línies generals de l’evolució d’Europa als segles XVI i XVII –o, millor dit, de l’evolució de l’Europa occidental, ja que a l’oriental s’estava desenvolupant al mateix temps un procés de refeudalització– s’han donat amb matisos i derivacions diferents en distints països.


  En el cas de l’imperi espanyol el primer dels problemes el va assenyalar amb lucidesa Ramón Carande en remarcar «la carencia de cualquier política económica, planeada a largo plazo», ja que no és possible qualificar de mercantilisme aquest conjunt de «pragmáticas, ordenanzas e instrucciones, dictadas sin orden y concierto», sense oblidar que «lo que se manda no se cumple, y porque se infrige hay que repetirlo con insistencia». Al Principat, la subjecció a l’imperi dels Àustries, que pretenia imposar-li el model de l’autoritarisme retardari que havia implantat a Castella, hi causaria uns desajustos que marcarien la seva història en aquests anys.


  UN SEGLE DE PROSPERITAT?


  Les dades quantitatives referents al Principat, que són escasses i de difícil interpretació, apunten a un creixement global al segle XVI, accelerat segurament en la seva segona meitat, i que si bé ha hagut de superar problemes a començaments del segle XVII, s’ha salvat de la decadència de llarga durada que afectaria plenament Castella, dins del marc d’una crisi d’abast europeu.


  En termes generals sabem que al segle XVI hi ha hagut un augment de la població al Principat, que els ingressos fiscals del Consell de Cent i de la Diputació han augmentat, que ho fan els arrendaments de la bolla (que reflecteixen la producció i consum de teixits), així com els drets senyorials, mesurats a través dels seus arrendaments, sobretot entre la dècada de 1540 i la de 1580, o que creix també, finalment, un indicador del comerç exterior com és el periatge, que es pagava al port de Barcelona.


  Però aquesta imatge global necessita d’algunes matisacions. Pel que fa a la població, Jordi Nadal i Emili Giralt proposaven que distingíssim entre una primera fase de creixement que duraria fins cap a 1620, amb «un modest però significatiu revifament» respecte del desastre demogràfic de la baixa edat mitjana, ajudat per la considerable immigració de francesos que venien a cercar treball al Principat, i un estancament perllongat posterior, marcat per les dues epidèmies de 1629-1631 i 1649-1654. Les xifres globals de població donades per Nadal mostren que del mig milió de pobladors de la primera meitat del segle XIV s’havia baixat el 1515 a uns 240.000, la meitat dels que hi havia dos-cents anys abans, i que si bé el 1626 s’acostava de nou al mig milió, les pestes i les guerres tornarien a frenar aquest creixement, de manera que el mig milió d’habitants no s’assoliria fins a començaments del segle XVIII.


  Pel que fa al periatge, Vilar ens ha fet mirar amb més deteniment el que signifiquen realment unes xifres que semblen augmentar espectacularment, però que cal, per començar, deflactar en funció de l’alça dels preus. I que, fins i tot si ens quedem amb els seus valors nominals, són molt lluny de les xifres de 1433, o sigui de les de l’apogeu medieval. Sembla clar que el vell model del comerç català a la Mediterrània va seguir en crisi, com a conseqüència en bona mesura del fet que els Àustries havien abandonat la política en què es sustentava l’expansió mercantil catalana, i que el que es realitzava per les rutes de l’Atlàntic no cobria encara aquesta pèrdua.


  És veritat que Carles V i Felip II seguirien lluitant contra els pirates musulmans –és l’època de Barbarroja– i contra el poder turc –Lepant–, i que van guerrejar a Itàlia per assegurar i engrandir les seves possessions. Però aquesta activitat no tenia res a veure amb la política dels comtes reis, sinó que, ben al contrari, l’aliança de Carles V amb els genovesos el 1528 va significar un cop molt dur per a les activitats comercials catalanes, agreujat quan el 1556 es van separar els afers de Nàpols i Sicília dels de la Corona d’Aragó amb la creació del Consell d’Itàlia. El pes decisiu que els banquers genovesos van tenir en el finançament de la política de Carles V i del seu fill no solament va permetre a aquests rivals tradicionals del Principat apoderar-se per complet del mercat de la Itàlia del sud, sinó també interferir en molts altres aspectes, com en l’exportació de blat a Catalunya o en el proveïment de les llanes aragoneses.


  Sense oblidar que les ciutats del litoral de Catalunya i del regne de València es van trobar abandonades de protecció –Feliu de la Peña assegura que «en Cataluña no había armada para defenderse»– en temps d’augment de l’activitat dels pirates, agreujada per l’aliança entre els francesos i els otomans, com a rèplica a la que havien establert Carles V i els genovesos.


  L’activitat comercial començarà a recuperar-se des de 1580, però ho farà en unes altres condicions i per altres rutes. Augmentaran sobretot els corrents de comerç cap a l’Atlàntic, que ja hem vist que havien pres força a finals del segle anterior, i que aniran creixent en volum i en importància, sobretot els que s’efectuen a través d’Andalusia, com ho mostra la nòmina en ascens de comerciants catalans instal·lats a Sevilla i Cadis. Més difícil resulta conèixer la importància dels negocis realitzats Castella endins; però sabem, per exemple, que en el moment de produir-se la revolta dels «Comuneros», les institucions catalanes van actuar amb prudència, per por de perjudicar els «mercaders catalans negociants en lo regne de Castella».


  El gran problema, està clar, és el de valorar què ha passat amb la producció agrària. Aquí, encara, la visió de conjunt més afinada és la que ens dóna Vilar, que sosté que hi ha hagut creixement i prosperitat, com en donen testimoni les grans masies construïdes en aquests anys, que ens ofereixen, per altra banda, la confirmació d’un procés de diferenciació que separa gradualment els camperols rics dels pobres. Hi ha una «aristocràcia dels masos», integrada per propietaris rics, que seria equívoc seguir anomenant «pagesos». En la prosperitat general resulten també beneficiats els senyors, com ho reflecteix el fet que els drets senyorials arribin en aquests anys, de 1545 a 1585, a màxims, com succeeix en el conjunt d’Europa; però el significat de la seva caiguda posterior és més complicat d’interpretar.


  En la societat agrària catalana semblen haver-se acabat els grans conflictes rurals, com els que van commoure la vida del país entre 1388 i 1486. No hi tornaria a haver una gran guerra camperola, com les de l’Alemanya del segle XVI, i les Germanies de València i de Mallorca tindrien només respostes aïllades al Principat, com la revolta de Cambrils contra el duc de Cardona. És potser, per una banda, el resultat del pas gradual d’una senyoria basada en el domini dels homes cap a una altra que treu la major part dels seus recursos del domini de la terra, com ho evidenciarien l’extensió gradual de la parceria i l’emfiteusi.


  Però quan examinem de prop aquesta pau imaginària, descobrim que el que hi ha realment és un món de resistències i d’enfrontaments a petita escala, fragmentats en un gran nombre de reivindicacions puntuals. I hi descobrim també, guiats pels treballs de Jordi Olivares, la trama social de la comunitat pagesa, en un doble procés d’agregació en front dels senyors i, a la vegada, de disgregació, en funció de la diferenciació econòmica entre els diversos nivells de fortuna dels seus membres, units encara, però, entorn de la consuetud, de les institucions comunals i del sistema de consells. Unes comunitats que van lluitar contra el sistema senyorial pledejant contra ell davant de l’Audiència, i que van aconseguir d’aquesta manera mantenir-lo a ratlla, i fins i tot fer-lo retrocedir, convertint en il·lusòria la restauració feudal de la sentència de Guadalupe.


  Ha estat aquesta lluita la que ha fet innecessària una nova revolta i la que ha permès aconseguir els canvis que han limitat el paper de la violència senyorial, i han anat acotant les formes d’explotació econòmica. Com ha observat Montserrat Duran, mentre la lletra escrita dels pactes i els contractes sembla mostrar un règim senyorial que es manté sense canvis al llarg del temps, la realitat mostra que ha anat transformant-se en la pràctica i que els senyors han vist reduir-se la seva capacitat d’extreure excedents del treball dels camperols.


  Com lligar, aleshores, aquest món que evoluciona positivament amb l’auge del bandolerisme? En l’origen cal considerar el paper «de les guerres privades o bandositats tradicionals», les lluites entre els senyors feudals, utilitzant els seus homes d’armes i els seus súbdits, una conflictivitat que no es limitava als senyors, sinó que s’estenia també a les rivalitats i venjances dels de baix, com ho mostra l’amplitud de l’enfrontament entre bàndols com els de Nyerros i Cadells. Aquestes guerres privades medievals continuaran als segles XVI i XVII, com seguirà la delinqüència «de camí ral». Però, en opinió de Joan Reglà, en temps de Carles V comença un bandolerisme nou. Els testimonis de l’època van recollir, en efecte, l’abundància dels bandolers, fins al punt que feia difícil un viatge sense escorta per aquells camins que Muntaner trobava en el seu temps tan segurs.


  Xavier Torres, que és qui millor ha estudiat el fenomen del bandolerisme, en precisa la geografia dispersa, lluny del vell tòpic del bandoler de muntanya, mostrant que en aquests segles els bandolers «han proliferat tant al pla com a les muntanyes, tant en regions de densitat relativament elevada» com en altres poc poblades, al qual afegeix una altra consideració prou important: tant a «la Catalunya pregonament senyorialitzada (…) com en aquella altra de forta implantació de la jurisdicció reial», és a dir, menys afectada per les càrregues del feudalisme.


  En aquest escenari, hi trobem almenys dues variants de bandolerisme, que poden, però, associar-se en casos i moments concrets. Per una banda hi ha el que procedeix de la necessitat dels senyors d’adaptar-se a uns temps nous en què els resulta més difícil mobilitzar els seus vassalls i es veuen obligats a mantenir bandes per assegurar l’exercici de la jurisdicció sobre camperols i comunitats.


  El quadre dels «barons bandolers», sorgits de la davallada dels ingressos d’aquests «petits senyors rurals» que, ens diu Vilar, estaven encaminant-se cap a una progressiva extinció, ens proporciona tota una galeria de casos, com la dels «cavallers moneders», falsificadors de moneda, la participació en el contraban de cavalls cap a França, perseguida pel seu possible ús en la guerra, que mobilitzava un bestiar que arribava fins i tot de Castella. O com els còmplices protectors de les quadrilles, com els monjos del monestir de Sant Pere de Rodes. Si bé els casos en què la complicitat es dóna en una escala més gran, com el de Lluís Oliver de Boteller, que va convertir el vescomtat de Castellbó «en un cau de bandolers i malfactors»,[8] o el del comtat de Ribagorça, tot sembla invitar-nos a pensar que hi pot haver connotacions polítiques d’alguna mena.


  Al costat d’aquest bandolerisme senyorial, que s’extingirà després de la guerra dels Segadors, hi ha un altre món, que neix de la pròpia evolució d’una societat que, en transformar-se, deixa un gran nombre de desplaçats, que resten al marge del progrés i que són els que nodreixen les protestes contra els canvis. Uns perjudicats que en aquest cas podien procedir d’estaments socials diversos i tenir motius diferents de queixa, que és el que explica que no tinguessin unes reivindicacions comunes, que haurien pogut donar peu a revoltes o a moviments col·lectius. Aquests tenen sovint al darrere «pagesos grossos, autoritats locals, negociants urbans», la qual cosa revela que la seva mobilització ha estat fruit de «la intersecció d’un seguit de tensions i antagonismes, característics de la societat de l’època», que, com ha suggerit Vilar, reflectiria les conseqüències d’un desajust entre la forma que ha adoptat el creixement agrari entorn del model de la masia i un possible «excés d’homes i d’energies». Perquè els membres armats d’aquesta guerra interna vénen fonamentalment del camp: si sumem llauradors i pastors amb els homes que procedeixen dels oficis del tèxtil tenim un 90 per cent del total dels bandolers.


  De tota manera cal anar amb compte respecte del que hi ha al darrere de la lluita contra el bandolerisme per part del virreis, sobretot quan, com passarà amb el duc d’Alburquerque, a banda de penjar bandolers, es dedica a l’enderrocament de masies, cases i castells. Darrere d’aquestes campanyes, com darrere de les repetides prohibicions dels pedrenyals –pistoles llargues que disparaven amb pedrenyera o pedra foguera–, hi havia una clara voluntat de mantenir desarmat el país i de conservar el monopoli de l’exercici de la violència en mans de les autoritats reials.


  LA MONARQUIA CONTRA LES INSTITUCIONS


  La Catalunya que iniciava un nou camí a l’ombra de l’imperi dels Àustries havia deixat de tenir protagonisme en la política europea. Vicens sosté que la causa essencial de la unió per matrimoni amb la Corona de Castella havia estat la debilitat física de Catalunya enfront del poder del seu principal enemic, que era França: «Vuit milions de castellans i tres-cents mil catalans. Calculem la diferència, recordant encara que aquests darrers estaven convalescents d’una greu malaltia social i econòmica». Caldria matisar les diferències entre els 269.000 habitants de la Catalunya de 1553, segons els càlculs de Jordi Nadal, i els 6.300.000 de la Corona de Castella cap al 1541, però el problema és el mateix.


  La marginació del Principat vindria encara agreujada pel canvi radical en la política internacional dels Àustries, en abandonar el projecte mediterrani que havia seguit encara Ferran II. Des del regnat de Carles I, tota la potència demogràfica i econòmica de Castella, augmentada encara pels tresors d’Amèrica, es malbarataria en unes lluites dinàstiques i religioses europees que no tenien res a veure amb els interessos ni de la Corona d’Aragó, ni de la de Castella. Els Àustries van utilitzar els recursos dels seus dominis hispànics per construir-se un imperi europeu que només responia a les seves ambicions familiars, legitimades en termes de lluita contra la reforma religiosa, en comptes d’optar per una solució que afavorís els interessos del conjunt dels pobles de la Península.


  L’escassa entitat demogràfica i econòmica de la Catalunya d’aquell temps la feia poc important per als reis de la casa d’Àustria, que l’únic que volien d’ella eren diners per pagar les seves guerres, com ho mostra el fet que només hi acudissin per obligació, a prendre possessió de la corona, i a demanar donatius a les Corts. L’existència al Principat d’una estructura institucional que frenava les seves demandes, forçant-los a negociar, els va arribar a exasperar, conduint-los freqüentment, quan les seves necessitats de recursos s’aguditzaven, a vulnerar les lleis que havien jurat respectar.


  Els Àustries han estat, per això, uns sobirans absentistes, que exercien el poder a través del Consell d’Aragó, del virrei (molt sovint un noble castellà) i de l’Audiència, que actuava com a tribunal suprem de justícia i com a organisme d’assessorament del virrei. Una eina poderosa de control polític ha estat, a més, la Inquisició, que s’immiscia en la gestió de la Generalitat, amb una intencionalitat política que va dur que es denunciés que l’inquisidor Ferran de Lloaces «volia destruir, si podia, les leys de aquesta terra». De fet està clar que la Inquisició ha col·laborat tots aquests anys en els esforços del poder reial per limitar el poder de les institucions.


  Una de les dificultats a què havia de fer front la monarquia era la manca a Catalunya d’una estructura pròpia que li permetés controlar el territori. Aquest poder l’exercia la Generalitat, que s’estenia per tot el país amb la xarxa dels diputats locals i amb una organització de recaptació que incorporava centenars de taulers i d’oficials. La seva independència naixia del fet que, com diu Joan Lluís Palos, no depenia de la corona sinó de les Corts, de manera que, «a diferència d’altres instàncies de govern, no actuava en virtut de privilegis reials, sinó dels poders conferits pels braços».


  A les limitacions que això plantejava a l’autoritat del virrei, s’hi hauria d’afegir, a més, la negativa de les institucions a tractar amb ell els problemes seriosos. Tant la Generalitat com el Consell de Cent, preferien adreçar-se directament al rei, enviant-li ambaixades, com un recordatori que les qüestions s’havien de resoldre en comú.


  Les Corts celebrades el 1519-1520 amb Carles I –va ser a Barcelona on va rebre la notícia de la seva elecció com a emperador– van resultar prou satisfactòries per a una classe senyorial que va aconseguir del nou rei la continuïtat de la renúncia, feta inicialment per Ferran II, d’emprendre més lluïcions per recuperar jurisdiccions. El futur emperador, però, contra el que vol un tòpic sobre la seva preferència pels catalans, ni entenia res de les complexitats de la política catalana, excepte que obtenir donatius de les Corts costava massa temps, ni li importaven més enllà del que significaven com a font addicional de recursos (bona part dels quals, a més, restaven al país, per pagar l’estada dels reis i reparar els greuges presentats a les Corts).


  El seu successor, Felip II, va tractar en més d’una ocasió de forçar l’acabament de les sessions de les Corts, impacient davant dels cinc o sis mesos que duraven. Una duració que era conseqüència de la voluntat dels braços de fer que els problemes polítics s’abordessin sempre dins d’aquestes reunions, on podien exercir pressió perquè el rei atengués a reparar els greuges que li presentaven, relacionats sovint amb la conducta del virrei i dels seus oficials, ja que això els permetia condicionar a la reparació d’aquestes demandes tant l’aprovació de les lleis com la concessió del donatiu.


  La lluita de les dues institucions principals de govern del Principat, Generalitat i Consell de Cent, per mantenir la integritat dels seus drets en front de la ingerència reial, i per defensar els seus recursos de la insaciable avidesa del govern va facilitar les relacions entre les dues corporacions, que eren de composició social diferent –les bosses del braç reial de la Diputació encloïen ciutadans i mercaders, però no menestrals ni artistes, com les del municipi–, però que compartien els interessos que els van dur a menar conjuntament «una resistència antifiscal política i ideològica».


  Les dues institucions, a més, afavorides per l’augment dels ingressos, com a conseqüència del creixement demogràfic i econòmic que es va produir, en especial en la segona meitat del segle, van fer importants inversions en la construcció de les seves «cases», que havien de ser una mostra pública de la seva voluntat de reforçament i permanència (en el cas de la de la Generalitat, Miquel Pérez Latre opina que l’ampliació devia estar motivada, a més, per la necessitat d’acollir les comissions i organismes delegats que incorporaven cada vegada més persones a la seva gestió).


  La pugna constant amb el poder reial va dur, paradoxalment, a un resultat contrari al que esperava la monarquia, com va ser el del reforçar les institucions catalanes, que van aconseguir, a més, obrir-se a la societat en uns moments en què la prosperitat de la manufactura i del comerç promovia l’ascens de menestrals i mercaders, que s’organitzaven en gremis i cossos matriculats. En un temps, a més, en què s’estava produint la desaparició del país de les grans famílies nobiliàries catalanes (Cabrera, Requesens, Cardona…), que havien emparentat amb grans famílies castellanes, empeses en bona mesura pel desig de viure prop de la cort reial, mentre, en contrapartida, augmentava al país una petita noblesa de ciutadans honrats ennoblits, que s’assimilaven als cavallers.


  Malgrat que Ferran II hagués confirmat el predomini de l’oligarquia al govern de la ciutat de Barcelona, James S. Amelang ha valorat la singularitat del seu règim municipal en comparació al d’altres ciutats europees, on les oligarquies dominants s’esforçaven a mantenir tancat l’accés als estaments no privilegiats. Trenta-dos menestrals i altres tants artistes formaven part del Consell de Cent, on els dos grups s’alternaven en el càrrec de conseller cinquè. A això cal afegir-hi els intents que es van fer per tal de nomenar un sisè conseller en representació d’artistes i menestrals –que s’aprovaria el 1641 i es mantindria fins a 1714–, i la via d’accés a les conselleries que es va oferir als «gaudints», doctors en lleis i medicina, que devien aquest privilegi, que no podia transmetre’s per herència, a la possessió d’un títol universitari.


  La multitud dels artesans barcelonins estava a més representada per uns vuitanta gremis i col·legis que, a banda de disposar de la participació que els seus membres tenien al municipi, es mostraven capaços de jugar tant amb la Generalitat com amb l’Audiència per negociar en aquells casos en què els seus interessos no tinguessin ple suport del municipi. Que les seves iniciatives podien resultar molestes ho mostra que les Corts de 1595 prohibissin les reunions intergremials. Els gremis, a més, proporcionaven la major part dels membres de la Coronela, la milícia municipal, que era, ens diu Corteguera, «la major organització defensiva del Principat», capaç de posar deu mil homes en peu a les ordres del conseller primer, el qual disposava amb això de més homes d’armes que el virrei. Els intents dels virreis per prendre el control de la milícia, com a capitans generals de Catalunya que eren, es van frustrar pel fet que aquesta era una força civil.


  En el cas de la Generalitat, que en aquests anys «anava creixent a nivell polític i enfortia les seves aspiracions jurisdiccionals», l’apertura cap a la societat, més difícil en una institució on era més gran el pes d’una oligarquia tradicional, que en aquest cas era de base territorial més àmplia que la dels membres del Consell de Cent barceloní, es va realitzar a través de les comissions, com les juntes de braços, les divuitenes i les trenta-sisenes, integrades per un nombre igual de representants de cada braç, organismes que naixerien de la necessitat d’enfrontar-se als intents de control de les autoritats reials en la interpretació dels textos aprovats en les Corts, fins i tot en matèries que els jutges de la Reial Audiència consideraven que els pertanyien. Aquestes comissions havien de ser elegides en cada ocasió, ja que les seves funcions acabaven un cop resolta la qüestió que havia motivat la seva convocació.


  Un aspecte essencial d’aquests organismes delegats era que la seva composició era ben oberta i que el vot era personal, no per estaments. L’estudi que Joan Lluís Palos ha fet de les centcinquanta convocatòries de juntes de braços entre 1588 i 1653, quan van ser declarades inconstitucionals per Felip IV, mostra, per exemple, el domini quasi exclusiu dels canonges sobre els bisbes en el braç eclesiàstic, o el pes considerable dels cavallers en el braç militar, on el títols apareixen molt rarament. Aquesta estructura va permetre obrir la política a la societat, en eixamplar la participació en els afers a un gran nombre de ciutadans, «de manera que –es queixava un virrei– toda la ciudad viene a ser Diputación».


  La insaciable voracitat de la hisenda reial, asfixiada per les despeses de les guerres imperials i per la càrrega d’uns crèdits cada vegada més costosos, va obligar les institucions a una tasca de resistència que es va agreujar amb el problema de l’«excusado», la concessió feta pel Papa el 1571 d’una participació en el delme per tal d’ajudar Felip II en la guerra contra els turcs. «Obedeció toda España, menos Cataluña», escriu Feliu de la Penya, ja que la Diputació va plantejar un conflicte legal que va durar cinc anys, amb un seguit d’excomunicacions i empresonaments entremig, però que va acabar deixant exempta «la província» del pagament. Les pugnes es van aguditzar a partir de 1575, després d’una de les bancarrotes de la hisenda reial, tal com es va poder veure a les Corts de 1585 i 1599, i va prendre encara una major intensitat amb la pretensió de cobrar el «quint» de les imposicions municipals, un vell impost que havia caigut en l’oblit i que es pretenia ara rescatar per tal que es convertís en l’ingrés més important de la tresoreria reial a Catalunya; a banda de ser, a més, un instrument de control dels municipis.


  En la dinàmica de la política imperial dels Àustries Catalunya tenia poc a guanyar i massa a pagar, ja que, com deia un document de 1547, era «una frontera por tierra y por mar que ella sola es el baluarte de toda España, pues por ninguna otra parte pueden los enemigos ofenderla», de manera que es va veure obligada a assumir una part dels costos militars de l’imperi, en haver de fer front a la despesa que li tocava en la construcció o reforma de fortaleses per adequar-les a les noves exigències de la guerra, tant a la frontera amb França com en la defensa de les ciutats del litoral davant dels atacs dels pirates, que van obligar la ciutat de Barcelona a finançar la fortificació de la «muralla de mar» i la construcció d’un port més segur.


  Com que els donatius de les Corts no bastaven a cobrir aquestes despeses, es van haver de pagar sovint amb contribucions extraordinàries, creades per pragmàtiques que no tenien l’aprovació de les Corts. Les càrregues més dures d’aquests anys de guerres continuades eren, però, de naturalesa indirecta, com les que representaven els allotjaments de les tropes reials, les mobilitzacions, els bagatges o la tala de fusta per a la construcció de galeres. Tot plegat va acabar esdevenint molt més pesat que les imposicions fiscals.


  El problema s’agreujava, a més, per la coincidència en la persona del virrei de les atribucions de capità general, que feia difícil protestar davant seu per l’actuació dels comandaments militars, en especial a la frontera amb França, on una guerra quasi permanent va comportar la «castellanització» militar del territori, posat sota el comandament de «capitans generals dels comtats», que actuaven sense cap respecte per les lleis del país. Els conflictes es produïen també fora de les zones de combat, amb tot un seguit de mesures abusives que es volien justificar per les necessitats de la guerra.


  Més endavant, cap a 1560, quan tot just s’havia fet la pau amb França, el pànic de Felip II pel possible contagi dels protestants de l’altra banda del Pirineu va comportar el tancament d’una frontera que era vital per als intercanvis del país i va significar una agudització de les persecucions inquisitorials, amb mesures com la crema al Born, el 27 d’octubre de 1566, de tres homes, set «estàtues» d’executats en efígie, els «ossos i cossos» de cinc morts i un conjunt de llibres suspectes. Contra aquesta interpretació religiosa del conflicte a la frontera, la realitat sembla mostrar que «les opressions que de cada dia van cometent los heretges i los lladres facinerosos en los pobles» del Rosselló i Cerdanya no eren gaire cosa més que una «guerra de pagesos i pastors» dedicats al robatori, el caràcter religiós de la qual es limitava al segrest de capellans i a l’assalt de les esglésies, amb finalitats estrictament econòmiques.


  UN TEMPS DE PROGRÉS I DE CONFLICTE


  Felip II va heretar la corona, amb tots els fronts oberts a Europa i un volum de deutes que no podia pagar i que el van forçar a suspensions de pagaments i a tot un seguit de negociacions amb els banquers, que l’obligarien a hipotecar la major part dels seus ingressos. Va ser en cerca de diners que va acudir dues vegades a celebrar Corts a la Corona d’Aragó, essent ja rei, el 1563-1564 (Montsó-Barcelona) i el 1585 (Montsó).


  Per tal de justificar el seu absentisme feia en 1563 un relat de les moltes ocupacions polítiques que li havien impedit venir, i ho aprofitava, a més, per demanar suport econòmic per a una política europea que interpretava en termes de les necessitats de defensa de la cristiandat. Les coses empitjorarien a partir de les fallides reials de 1575 i 1576, que van comportar la ruïna dels Fugger i de la ciutat d’Anvers, quan el rei es va veure obligat a plantejar noves exigències fiscals a les Corts castellanes de 1575-1577. El fet que entre 1578 i 1580 es produís la crisi que va acabar amb l’annexió de Portugal, endarreriria la celebració d’unes Corts a la Corona d’Aragó fins a 1585, en què s’iniciarien a Montsó i acabarien a Barcelona, on va tornar-se a produir l’habitual pugna entre el rei, que volia acabar el més aviat possible aquelles negociacions i rebre el donatiu, i els estaments, que ho condicionaven tot al fet que es complissin les seves demandes i se satisfessin els seus greuges.


  Eva Serra ha estudiat el contingut de la legislació aprovada en aquestes dues reunions, en especial la de 1585, i ens la presenta com un esforç dels diputats per adaptar-se a les noves condicions d’una societat en progrés: mesures de protecció de la propietat privada de la terra contra els usos comunals, sobre conservació de camins i obres públiques, sobre la unificació de pesos i mesures, sobre regulació de les successions… Reclamaven també una reforma judicial, demanant la creació d’un consell reial de justícia separat de l’Audiència, per tal d’evitar les dilacions que patien «los negocis així civils com criminals».


  Era una política que reflectia les necessitats d’aquesta «societat de noblesa no titulada, de ciutadans honrats, de pagesos emfiteutes, de paraires en ascens i de comerciants actius» que, ens diu Eva Serra, «estava prenent consciència de la necessitat d’un pactisme renovat». Una renovació que havia de partir del reconeixement dels drets adquirits, reivindicats amb la publicació el 1588-1589 de les Constitucions i altres drets de Catalunya, la primera recopilació impresa oficialment –la de 1495 ho havia estat per una iniciativa particular– de les lleis del Principat, i que treballaria pel reforçament de les institucions davant de l’ofensiva reial, amb mesures com les del «redreç del General», encaminades a controlar una institució que estava creixent i que augmentava la seva activitat en molt diversos camps.


  La societat catalana progressava i, a la vegada, estava canviant el seu model de desenvolupament, la qual cosa havia de significar, per força, que hi hagués sectors perjudicats pel canvi, com s’esdevindria amb la indústria tèxtil gremial de la ciutat de Barcelona. Vilar va saber veure que el que estava passant era la decadència de la vella estructura social d’alguns gremis davant de l’avenç de formes capitalistes imposades pels compradors de primera matèria, els paraires rics, que anirien a cercar treball a més baix preu en l’entorn rural: la indústria tèxtil, sobretot la de la llana, hauria emigrat així de la ciutat al camp i hauria canviat «la seva forma medieval gremial per una forma capitalista de la distribució del treball». Una evolució que hauria estat afavorida pel canvi en la conducta de les institucions, que abandonaven ara la vella política proteccionista propugnada pels interessos dels menestrals, i la reemplaçaven per una altra que afavoria la nova indústria protocapitalista.


  Aquesta intuïció de Vilar, exposada quan no podia disposar d’investigacions adequades sobre aquesta qüestió, es veuria plenament confirmada per García Espuche, que ha treballat a partir d’una documentació diferent de la que fins aleshores s’havia utilitzat en aquesta matèria: els protocols notarials, que li permeten una aproximació molt més acurada a les transformacions que es produeixen a Barcelona i en el seu entorn. Aquesta investigació l’ha dut a posar de relleu els canvis en l’estructura de la xarxa urbana, paral·lels a la redistribució de l’activitat industrial. «La capital s’especialitzà en els treballs d’acabat i en les produccions que tenien més valor afegit. Mentre que les etapes primeres dels processos productius i aquelles feines que no tenien aquest valor es van descentralitzar cap a les ciutats catalanes relativament properes a Barcelona, des de Vilanova fins a Mataró, passant per Manresa, Igualada o Vic».


  Un procés de descentralització semblant es va produir en el terreny de la navegació: els homes de mar i les embarcacions s’estendrien per la costa, animant una revitalització del tràfic cap a Cadis i cap a l’Atlàntic. A la vegada, l’activitat que es desenvolupava entre la capital i el seu entorn va exigir un increment dels homes i els mitjans dedicats al transport intern, que tindrien també un paper essencial en la revitalització dels moviments cap a l’interior de la Península, cap a les fires de Castella, si bé en aquestes rutes hi havia aragonesos i castellans, ja que el transport de plata des de la cort cap al port de Barcelona –de camí cap a Itàlia i cap al centre d’Europa, per pagar les despeses militars de la monarquia–, que mobilitzava milers d’animals de transport cada any, oferia la perspectiva de viatges de retorn cap a Castella.


  Si a aquesta renovació, que ha dut Garcia Espuche a qualificar el període de 1550 a 1640 com «un segle decisiu», hi afegim l’estimació feta per Vilar de «la prosperitat agrícola durant la primera meitat del segle XVII», a la vegada que els esforços de les institucions catalanes per aconseguir una certa estabilitat monetària, sembla clar que ens trobem davant d’un cas, el del Principat, que hauria escapat del quadre general de la «crisi global» del segle XVII. No es tracta pas de negar l’existència de la «petita edat glacial», ni de minimitzar els danys causats per les males collites i per la pesta, sinó d’assenyalar que els seus efectes semblen haver estat diferents en contextos distints.


  Com tampoc sembla lògic atribuir al clima la decadència castellana del segle XVII. Més aviat cal imputar-la a la catàstrofe política dels Àustries, al «mal govern» que va malbaratar en una política sense cap benefici per al país els recursos locals i els de les Índies. El Principat, que ha intentat mantenir-se al marge del desastre fiscal i monetari castellà, ha hagut de defensar-se de la cobdícia d’una hisenda reial que necessitava els recursos per pagar als banquers internacionals els interessos usuraris que exigien pel diner prestat. Aquesta intrusió atacaria directament el sistema de lleis que el Principat havia anat elaborant al llarg dels segles i que era una de les bases del seu progrés.


  El conflicte es va aguditzar a partir de les Corts de 1585, que van ser l’origen de «les torbacions de Catalunya», que es perllongarien fins a 1593. El problema partia, com ja s’ha indicat, del debat entorn de les atribucions que tenia la Generalitat per interpretar el que havia estat aprovat a les Corts, actuant «no sols com a part instigant, sinó com a jutge que coneix, declara, sentencia i executa la reparació» d’un greuge o contrafacció. Els diputats reclamaven contra algunes constitucions que no havien estat compilades, contra les modificacions introduïdes en altres, sobre dues no concedides… Responent a la consulta de Felip II, el Consell d’Aragó intentava frenar aquesta activitat, determinant que els diputats no podien intervenir després de publicats els acords, que només podien ser esmenats en unes futures Corts.


  Els debats es van aguditzar respecte dels capítols «del redreç» que havien estat aprovats en aquestes Corts de 1585. Oriol Oleart ens ha mostrat el complex procés seguit pels diputats per tal de corregir i esmenar el text, que contenia unes normes que es posarien en funcionament en el trienni 1587-1590, i Eva Serra ha analitzat el paper que havien de tenir en el reforçament polític de la Diputació les atribucions que es donaven a les juntes de braços, com les divuitenes, que assumien el paper d’interpretar els textos dubtosos, sense comptar amb els doctors de l’Audiència. Per a Jon Arrieta seria en aquest terreny que s’iniciarien les disputes sobre la jurisdicció que acabarien portant al conflicte de 1640, com es podia veure en l’actitud del Consell d’Aragó, que proposava que es tanqués el pas a la Diputació «en cuanto a su pretensión de ejercer prerrogatives del ámbito de la creación e interpretación del derecho; es decir del ámbito de la jurisdicción en su sentido más propio».


  El funcionament de les divuitenes representava un pas endavant en l’afirmació del poder de la Diputació. Els problemes d’interpretació, que abans es resolien entre els diputats i els seus assessors legals, comptant, en els casos que ho requerissin, amb els doctors de l’Audiència, passaven ara, segons els capítols 7 i 34 del redreç, a ser debatuts per una divuitena creada per a cada cas concret, que prenia unes decisions que els diputats estaven obligats a acatar. El Consell d’Aragó advertia que, «caminando por este camino», les divuitenes «se vernán a quedar con toda la jurisdicción».


  L’Audiència, que tenia una funció vital com a òrgan judicial al que recorrien particulars i comuns en demanda de justícia, havia anat evolucionant, en la seva condició d’organisme assessor del virrei, cap a una actitud de suport al poder reial en la seva pugna amb les institucions, la qual cosa contribuiria a enverinar un debat que va arribar a enfrontaments d’una gran duresa en aquests anys de «torbacions». La Generalitat va començar la pugna quan va perseguir el diputat militar Joan Queralt, que havia actuat en suport de l’autoritat reial. Acusat d’haver defraudat en el cobrament de drets del general, va ser capturat el 12 de maig de 1588 i se’l va condemnar a pagar més de tretze mil lliures.


  El rebombori suscitat per aquest afer, en què la multitud va arribar al punt d’intentar capturar Queralt per matar-lo, es produïa al mateix temps en què s’iniciava un conflicte entre el Consell de Cent i el virrei, Manrique de Lara, que concedia llicències per exportar blat en moments d’escassedat en què l’encariment del pa va estar a punt de provocar un conflicte social a Barcelona. L’ajuntament va desafiar el virrei en requisar el blat destinat a l’exportació que estava emmagatzemat, i fins i tot el que estava embarcat en naus, per tal de dedicar-lo al proveïment de la ciutat.


  Es va arribar a uns moments de treva per l’estiu de 1589, a la vegada que la pesta arribava a Barcelona i hi causava més d’onze mil víctimes, entre una tercera i una quarta part de la població total, incloent-hi l’odiat virrei Manrique de Lara. Però el conflicte sobre la interpretació del dret reprendria aviat. A finals de novembre de 1590 el governador de Catalunya ordenava la detenció del veguer de la Seu d’Urgell, efectuada per un agutzil. En resposta, la Diputació convocava una divuitena que declarava que aquesta detenció era il·legal i detenia l’agutzil que l’havia realitzada. El Consell d’Aragó va denunciar aquest fet com una mostra que la Generalitat no solament s’atrevia a interpretar les lleis, sinó que les executava, «revocando las provisiones hechas por los oficiales reales», en conseqüència del qual proposava la detenció i empresonament dels diputats de la divuitena.


  Pel març de 1591 arribava a Barcelona el nou virrei, Pedro Luis de Borja, que duia instruccions d’actuar enèrgicament contra la Generalitat. El 24 de maig, d’acord amb una proposta del Consell d’Aragó que el rei havia aprovat prèviament, s’intentava detenir el diputat militar Joan Granollachs, acusat d’haver participat en la presó de l’algutzir, però la pressió popular va impedir que es realitzés de moment la detenció.


  Això passava el mateix dia en què, a Saragossa, Antonio Pérez, que havia estat secretari de Felip II, era traslladat de la presó de la Diputació a la de la Inquisició, per tal de poder-se’l endur cap a Castella, i en què això provocava un motí. Si als problemes amb la Generalitat hi afegim el conflicte amb el Consell de Cent, que, desafiant una vegada més l’autoritat del virrei, havia decidit expulsar de la ciutat els genovesos, es pot entendre el temor que hi va haver a Madrid d’una connivència entre els revoltats aragonesos «con los que en la actualidad estaban alborotados en la Diputación de Cataluña». Es van arribar a fer propostes de reunir un exèrcit per envair a la vegada els dos territoris, però es va optar, finalment, per apaivagar temporalment el conflicte a Catalunya, mentre es procedia militarment a Aragó.[9]


  Un cop ocupada Saragossa i executat el Justícia, van iniciar-se noves negociacions en què les exigències del rei, que en aquests moments rebien a Catalunya el suport del braç eclesiàstic, tornaven a posar en primer terme l’empresonament del diputat Joan Granollachs, al qual se seguiria resistint la Generalitat en nom del principi, que figurava entre els que el rei havia jurat, «que cartes de Sa Magestad contra constitucions no sien rebudes».


  Finalment, les amenaces d’intervenció reial van contribuir a la divisió en el si de les institucions respecte de les propostes de resistència, en què els eclesiàstics i, sobretot, el Consell de Cent, que era conscient de la incapacitat de fer front a unes forces armades com les que havien envaït Aragó, van actuar decisivament en favor de la submissió. Granollachs va fugir l’abril de 1592 i les institucions van demanar clemència al rei. Felip II va iniciar aleshores una actuació d’enfortiment del poder reial, amb la suspensió dels articles 7, 13 i 24 del nou redreç, que comportava treure a les divuitenes el marge d’actuació que s’havien atribuït, i facilitava la intervenció dels doctors de l’Audiència en l’administració de la Generalitat, a la vegada que afavoria que els reialistes introduïssin homes seus a les insaculacions per a les eleccions de diputats. Tot això mentre prosseguia la persecució dels implicats en les torbacions, alguns dels quals eren a l’exili i altres van haver de sofrir penes de presó i de galeres.


  La mort de Felip II el 1598, mentre tornava a haver-hi guerra al Rosselló, motivaria que es donés un perdó general als condemnats per les torbacions, com una preparació per a la vinguda del nou rei, Felip III, que el maig de 1599 arribava a Barcelona a jurar les constitucions i a celebrar unes Corts que el rei volia que es fessin ben de pressa, preocupat com estava per marxar ràpidament a ocupar-se d’afers que li importaven més. Les Corts van fer una crítica de la política autoritària de Felip II, incloent-hi la persecució de Granollachs, a la vegada que demanaven el restabliment dels articles del redreç que havien estat suprimits.


  Les presses del rei van fer que aquestes Corts, les darreres que arribarien a conclusió en més d’un segle, acabessin amb un donatiu generós, el més gran que es recordava, amb un gran nombre de constitucions i capítols de cort aprovats –«fue esta sin duda una de las legislaturas en que más disposiciones se introdujeron en el derecho civil político y administrativo de Cataluña», diuen Coroleu i Pella i Forgas, i es pot veure, en efecte, que es van aprovar cinquanta-cinc constitucions i noranta-dos capítols de cort– i, finalment, amb la concessió de nombroses distincions personals, privilegis de noblesa i confirmacions de jurisdiccions senyorials discutides. Darrere d’aquesta política hi havia un intent d’aproximar-se a la classe dels propietaris feudals, garantint-los uns privilegis que estaven amenaçats. Un altre nivell de concessions, que no serien pas menys importants a mitjà i llarg termini, van ser les atorgades als gremis artesans, que se’n servirien per fer front als mals temps que s’aproximaven.


  Malgrat les aparences, però, els problemes fonamentals de l’encaix entre les institucions catalanes i el poder reial estaven molt lluny d’haver quedat resolts. Ho demostraria el fet que les constitucions de 1599 no es publiquessin fins a 1603, com a conseqüència de tota una sèrie de dissensions entre el rei i els braços, que es van resoldre només formalment. Sense oblidar que hi va haver també protestes internes del braç reial en matèria de delmes i lluïcions, que no van ser ateses ni recollides.


  LA CRISI DEL SEGLE XVII


  A mitjans del segle XX, després de la Segona Guerra Mundial, i seguint els plantejaments avençats per Maurice Dobb i per Eric Hobsbawm, es van difondre les interpretacions sobre la «crisi general europea del segle XVII», que tractaven d’explicar «¿Per què l’expansió de finals del segle XV i del segle XVI no va conduir directament a l’època de la revolució industrial dels segles XVIII i XIX? ¿Quins van ser, en altres paraules, els obstacles en el camí de l’expansió capitalista?».


  Aquesta visió va ser desplaçada més endavant per una altra que centraria la seva atenció en la crisi dels estats de la primera etapa de l’absolutisme, manifestada en la seqüència de les revolucions que a mitjans del segle XVII, en la seva majoria en els anys quarantes, van produir-se arreu d’Europa: Catalunya, Portugal, Anglaterra, França (la Fronda), Nàpols… L’intent de devaluar l’abast «social» d’aquestes revolucions, centrat sobretot en els debats entorn de la revolució anglesa, va dur a visions neutres com la d’Elliott en un article de 1969 sobre «revolució i continuïtat». Aquestes interpretacions abstractes sobre l’«estat» han restat, però, arraconades davant l’avenç de les investigacions sobre els orígens de l’estat modern a Europa, i en especial d’aquelles que es basen en un element tan decisiu com el desenvolupament de la fiscalitat. Tornarem a aquesta qüestió més endavant, en analitzar els avenços de la segona meitat del segle XVII.


  Una altra interpretació, aquesta de caràcter «universal», proposa com a factor explicatiu el clima: els efectes de l’anomenada «petita edat glacial» que va produir se entre 1650 i 1850: l’època en què el gel baixava del nord, hi havia grans tempestes a l’Atlàntic i terribles sequeres a la vall de Mèxic, a Indonèsia o a la Xina… Una hipòtesi lliga aquesta crisi climàtica a les taques solars, ja que sembla que es pot comprovar, per les observacions dels contemporanis, que de 1645 a 1715 se’n van veure molt poques; és l’anomenat mínim de Maunder, que seria responsable d’aquestes calamitats, actuant tal vegada a través dels canvis en els corrents oceànics d’El Niño.


  Pel que fa a Catalunya, agregada habitualment a «les revolucions dels anys quarantes», no em sembla que pugui considerar-se el seu cas sense tenir en compte dos factors: la situació de la Corona de Castella, cosa que ens portaria als grans debats sobre la seva «decadència», i l’existència, per altra banda, d’una sòlida estructura política catalana, com ho reconeixia John H. Elliott en el seu estudi de 1963 sobre La revolta dels catalans, quan no solament remarcava la força de la seva oposició al rei, sinó que afegia que «el sentit de pertinença a aquesta comunitat lliure era molt fort. Els catalans havien après a venerar les lleis, les llibertats i les institucions que les accions heroiques dels seus avantpassats havien guanyat».


  La revolta catalana de 1640 té com a contrapunt obligat la decadència de la monarquia dels Àustries. Una decadència que té els seus orígens en les darreres dècades del segle XVI, en un panorama que Ángel García Sanz ha descrit en tota la seva complexitat: augment dels impostos que va repercutir sobretot en els preus dels articles de consum popular, venda de terres comunals, creació de senyorius en terres de reialenc, venda de càrrecs i oficis públics, les tres fallides de la hisenda pública que van arruïnar el crèdit de la burgesia comercial i financera castellana… Un conjunt de factors a conseqüència dels quals «se despoblaron los campos y languidecieron las ciudades». Un quadre que és especialment greu pel que fa al camp, d’on procedia la major part de la riquesa. Com ha dit Vassberg, mentre els camperols castellans van poder produir bons excedents, tot anava bé; però quan la producció agrària va començar a fluixejar, i sembla que això va començar en les darreres dècades del segle XVI, «tot l’edifici va començar a enderrocar-se, i ni tan sols els tresors de les Índies ho van poder evitar, ja que els seus fonaments estaven danyats».


  La situació va empitjorar encara en la primera meitat del segle XVII, en què l’esgotament de la hisenda va obligar a recórrer a un considerable augment de la pressió fiscal i a expedients que tindrien efectes destructius sobre l’economia castellana, com la manipulació de la moneda,[10] i a dependre del crèdit atorgat pels banquers, genovesos primer i conversos portuguesos després, que acabaven embutxacant-se uns enormes beneficis, a expenses del país.


  Un país que reaccionaria amb un malestar profund, que es manifestaria en la Castella convulsa d’aquests temps tal com ens ho ha mostrat Gelabert, o en les revoltes andaluses de la fam de 1647-1652 que, en opinió de Parker, van implicar més ciutats i més gent que les de Catalunya.


  «¿Y todo esto para qué? –es demana Alberto Marcos MartínPues básicamente para costear las guerras incesantes en que se encontraba envuelta la monarquia». Unes guerres en què els soldats, professionals com eren, exigien cobrar en plata, cosa que complicava extraordinàriament els problemes de pagament de la corona. En el cas de la guerra de Portugal, ens explica Ruiz Martín, no es va utilitzar un exèrcit regular, sinó milícies extremenyes i andaluses, a les quals es pagava en billó. S’hi va portar també, desplaçat de Nàpols, un cos de cinc-cents soldats alemanys de cavalleria, que en rebre la paga en billó van decidir unànimement passar-se als portuguesos, que, ajudats per Anglaterra i pels holandesos, pagaven en plata. Les victòries dels portuguesos, conclou, «son en buena medida la victoria de la plata sobre el vellón». Els exèrcits enviats a Catalunya, majoritàriament mercenaris, cobraven en plata.


  La resistència de Catalunya a deixar-se engolir en aquest desastre havia de conduir necessàriament al conflicte. Seria, en paraules de Vilar, la «reacció política d’una regió pròspera contra les repercussions de la decadència».


  La mort de Felip III el 1621 passava la corona al seu fill, Felip IV, que començaria a governar tenint com a executor de la política al comte duc d’Olivares, de qui Jeroni Pujades deia: «Aquest Conde Olivares, Duque o Diable de Sant Lúcar, és estat sempre un perseguidor de la nació catalana». El fet de nomenar un virrei, el bisbe de Barcelona Joan Sentís, abans que el nou rei hagués jurat les constitucions, vulnerava les lleis sobre la vicerègia. La Diputació va haver de recordar al rei, valent-se del dictamen de juristes de prestigi, que les coses del Principat no es podien decidir d’acord amb les regles que s’aplicaven a altres regnes i províncies, perquè «en Catalunya lo supremo poder y jurisdicció de la província no té Sa Magestat a soles, sinó Sa Magestat y los tres brassos y staments de la província, qui tenen poder absoluto y supremo de fer y desfer lleys y mudar la màchina y govern de la província». La promesa que el rei vindria aviat a celebrar Corts va apaivagar el conflicte.


  Els problemes reprendrien aviat com a conseqüència de la naturalesa del projecte polític d’Olivares, que al Gran Memorial de 1624, un document secret adreçat al rei, sostenia que «el negocio más importante de su monarquia» era «hacerse rey de España: quiero decir, señor, que no se contente V. Majd. con ser rey de Portugal, de Aragón, de Valencia, conde de Barcelona, sinó que trabaje y piense con consejo maduro y secreto por reducir estos reinos de que se compone España al estilo y leyes de Castilla, sin ninguna diferencia». Sabent que no era fàcil aconseguir-ho, li proposava diverses vies, entre les quals la de «ir en persona como a visitar aquel reino donde se hubiere de hacer el efecto, y hacer que se ocasione algun tumulto popular grande, y con este pretexto meter la gente, y con ocasión de sosiego general y prevención de adelante, como por nueva conquista, assentar y disponer las leyes en la conformidad de las de Castilla».


  Una altra de les vies de penetració del poder reial va ser, a més, la castellanització de l’Església, aconseguida pel nomenament de bisbes castellans a les diòcesis catalanes. La freqüència amb què aquests van rebre el càrrec de virrei s’explica pel seu paper de suports de l’autoritat reial. L’enfrontament entre els canonges, que eren normalment gent del país, i aquests bisbes polítics i absentistes va ser un element de conflictivitat, com ho va ser l’intent de castellanitzar els monestirs catalans, amb el pretext de les reformes tridentines.


  Elliott insisteix en atacar la idea que Olivares fos un «imperialista castellà». Hi estic totalment d’acord. Considerar-lo així seria suposar que hi havia darrere de la seva política uns objectius «nacionals», castellans o espanyols, quan no hi havia altra cosa que la necessitat d’obtenir recursos per a la política de la dinastia, igualant els territoris a la condició del que podia ser explotat més fàcilment. De fet, quan Olivares va suggerir nous plans de reforma, va mantenir les Corts castellanes al marge. El que no és gens ni mica admissible és que Elliott suposi que aquesta política tenia alguna cosa a veure amb «el futur d’Espanya». Sobretot si en té en compte que per a Olivares l’Espanya que vol uniformar inclou Portugal, Flandes, Milà i Sicília. La mateixa voluntat d’imposar a Catalunya «la llengua de la monarquia», tenia com a objectiu fonamental assegurar la penetració dels funcionaris reials en les estructures dirigents de la societat catalana per tal de subordinar-la als seus interessos.


  El primer pas en la nova política el volia iniciar Olivares amb el seu pla d’Unión de armas, amb el qual anava a presentar-se a Barcelona a les Corts de 1626. El projecte pretenia crear un cos d’exèrcit de 140.000 soldats que serien pagats per cada un dels regnes en diverses proporcions. La part major, quaranta-quatre mil homes, correspondria a «Castella i les Índies» conjuntament; a Catalunya, Portugal i Nàpols els correspondrien setze mil a cada un; dotze mil a Flandes, deu mil a Aragó i sis mil cada un a València i a les illes.


  El primer dels problemes que trobaria en relació amb les constitucions catalanes, era que aquestes eren tropes que el rei podria usar a qualsevol banda, i això contradeia el principi del Princeps namque, que només obligava els catalans a la defensa del seu territori, i això quan el rei hi era present. La petició de soldats va canviar-se aleshores per la d’un gran donatiu, que havia de consistir en el pagament de 250.000 ducats anuals en el transcurs dels quinze anys propers. La suma total –3.700.000 ducats, que equivalien a més de quatre milions de lliures de Barcelona– era excessiva per a les possibilitats del Principat, de manera que les Corts es van interrompre sense cap resultat, a diferència del que havia passat a Aragó i a València, on al menys s’havien aconseguit algunes concessions.


  El rei i Olivares estaven tips de veure’s frenats per la resistència de la Generalitat. El 1630 es nomenava virrei el duc de Cardona, confiant en la influència que podia exercir sobre la societat catalana, i se li donaven unes instruccions secretes recomanant-li, entre altres coses, que promogués la separació del Principat dels comtats de Rosselló, Conflent i Cerdanya, una separació que sembla que proposaven també els mateixos comtats, i que per al rei tenia l’avantatge de «enflaquecer por este camino la casa de la Diputación».


  Quan, el 1632, Olivares es va proposar recomençar les Corts interrompudes, triava un mal moment per plantejar noves exigències econòmiques. Els de 1628 a 1631 van ser uns anys assenyalats en el conjunt de l’Europa occidental per la fam, les epidèmies i les revoltes, tant a França i a Itàlia, com a la mateixa Castella. Un escenari que es tradueix al Principat en una sèrie de collites fallides, resultat d’una mala combinació de sequeres i de pluges fora de temps –«que per tota Catalunya comunament no avían cullit ninguna cosa y la gent estave molt desesperada», escriu Parets–, una situació a la qual s’havien afegit una epidèmia, en 1629-1631, i una crisi del treball urbà del tèxtil.


  El rei hi anava aquesta vegada acompanyat, no solament d’Olivares, sinó també del seu germà, el cardenal Ferran d’Àustria, que seria nomenat virrei i podria restar així presidint les Corts, sense obligar Felip IV i el seu ministre principal a una llarga estada a Barcelona. Aquesta vegada van ser problemes de cerimonial, la cobertura dels consellers de Barcelona en presència del rei, que reflectien en realitat la defensa de les jurisdiccions, els que van dificultar l’inici normal de les reunions, com a conseqüència del dissentiment presentat prèviament per la ciutat de Barcelona.


  Un dels objectius dels catalans en aquestes Corts, del qual s’estava començant a parlar mentre s’esperava que Barcelona retirés el seu dissentiment, era el de resoldre d’una vegada el problema que presentava la constitució de l’Observança de 1481, que posava en mans de l’Audiència la declaració de les causes de contrafacció dubtoses. Els assessors del cardenal infant, que va quedar presidint les Corts, en espera d’iniciar les sessions amb normalitat, opinaven que la proposta de reforma que presentaven els catalans debilitava fins a tal punt l’autoritat dels jutges de l’Audiència, que, en paraules del comte d’Oñate, els facilitaria constituir-se en república lliure. Es decidí finalment prorrogar indefinidament les Corts, sense haver obtingut cap resultat. La frustració d’Olivares era en aquest cas paral·lela a la dels diputats catalans, que necessitaven que el rei atengués els seus greuges i fes possible el desenvolupament de l’acció legislativa.


  Els conflictes prosseguirien en els anys següents, en què es mantenia pendent l’amenaça de forçar el pagament dels quints dels ingressos municipals, en especial els de Barcelona. A aquest conflicte s’hi afegiria la resistència del clergat a una nova concessió feta al rei per la cúria de Roma, la d’una «dècima» sobre les rendes eclesiàstiques, l’oposició a la qual es desenvolupava a la vegada que la lluita contra la castellanització de l’Església catalana, que es manifestaria en el Concili Provincial de Tarragona de 1636 en forma de la defensa de la predicació en català contra els que pretenien que s’usés la «llengua de la monarquia».


  Aquests anys de guerres a Itàlia, amb les tropes embarcant a Catalunya (i amb conflictes com el que l’octubre de 1629 va enfrontar els soldats «de les galeres d’Espanya» amb els ciutadans barcelonins), i d’amenaça latent de guerra al Rosselló, s’havien viscut amb inquietud. Pujades escrivia que no hi havia qui entengués «est modo de govern de Espanya, que no saben si hi ha pau ni si hi ha guerra. Y tot lo soroll de guerra se’n va en fum». Els dubtes es van esvair a partir de maig de 1635 en què França va declarar la guerra a Espanya, ja que això portava el conflicte a les fronteres del Principat i forçava la Generalitat a participar en la defensa.


  Els plans de guerra d’Olivares preveien atacar el Llenguadoc des de Catalunya, per tal d’alleujar la pressió sobre altres fronts europeus i forçar així, de passada, la implicació del Principat en les guerres de l’imperi. La primera actuació en la frontera, el setge de Leucata (agost-setembre de 1637), va acabar de manera desastrosa, amb la inexplicable fugida de les tropes espanyoles, que van deixar abandonats l’artilleria, les armes i fins i tot el diner destinat a les pagues dels soldats.


  Tocava ara preparar la campanya de la primavera següent, per al qual calia mantenir les tropes a Catalunya. Havent dimitit el virrei duc de Cardona, se’n nomenà un de nou, vinculat al país, com era Dalmau de Queralt, comte de Santa Coloma, al qual s’encomanava molt especialment «la conservació» de les tropes que hi havia al Principat, i de les que s’hi poguessin afegir, de cara a la nova campanya. Pel juliol el nou virrei tenia el seu primer conflicte amb la Generalitat en apoderar-se dels productes de contraban que guardava als seus magatzems.


  Això succeïa quan la sort duia al front de la Generalitat uns personatges nous que protagonitzarien una etapa de resistència, com eren Pau Claris, un canonge d’Urgell que havia tingut ja protagonisme polític a les Corts de 1626 i que ara havia estat elegit diputat eclesiàstic –i president de la Generalitat, en conseqüència–, Francesc de Tamarit, diputat del braç militar, i Josep Miquel Quintana, pel braç reial. Aquests homes arribaven al poder pels mateixos dies en què es produïa el primer dels grans enfrontaments de la població catalana amb l’exèrcit: l’assalt i saqueig de Palafrugell per tropes estacionades al país després de la retirada de Leucata.


  El 1639 es reprenia la guerra i un govern incapaç de fer front a les seves obligacions carregava el Principat amb un impost per reparar les fortificacions, que es va voler completar, un any més tard, amb una altra imposició que deixaria per compte del país el manteniment de l’exèrcit. Es van fer lleves de soldats catalans per intervenir en la nova campanya; però les forces conjuntes mobilitzades eren inferiors en nombre als francesos, que van assetjar i prendre la fortalesa de Salses el 19 de juliol de 1639.


  La nova campanya estava sota el comandament del marquès de los Balbases, que hi aportava un exèrcit que s’havia format a Cantàbria, al qual s’agregarien mercenaris irlandesos i un total d’entre dotze mil i disset mil combatents catalans. Tot Catalunya, escriu Manel Güell, va enviar milicians a Salses, des de Barcelona, «d’on podien haver sortit cinc mil homes, fins a (…) llogarrets amb un grapat de veïns que hi enviaven un dels seus». Eren, en general, homes joves i sense cap experiència militar. Es va aconseguir de recuperar Salses el 6 de gener de 1640, en una campanya pagada amb costos considerables de morts, en la seva major part per malaltia: «moriren en lo siti de Salsas –escriu Jeroni del Real– de malalties que s’i posaren, passats de deu mil hòmens y los més eren cathalans, y de morts paleant no foren sinch-cents». Però era, finalment, una victòria, i els soldats catalans, encapçalats pel diputat Tamarit i pel conseller en cap, van ser rebuts triomfalment al seu retorn, a diferència de la freda acollida que es va fer al virrei Santa Coloma, que venia acompanyat de cavallers i mercenaris.


  LA GUERRA DELS SEGADORS


  Olivares va decidir que l’exèrcit «reial» restés a Catalunya –vestit, mantingut i pagat pels naturals–, i el va retirar del Rosselló, devastat per tots aquests anys de guerra, exceptuant-ne les guarnicions que restarien a Perpinyà i a Salses. Al Principat hi havia una llarga experiència de males relacions entre els soldats i les poblacions obligades a allotjar-los –històries que combinaven el relat dels abusos dels soldats amb el de l’assassinat de militars pels camperols– i ara eren els mateixos soldats destinats a allotjar-se, molts d’ells mercenaris estrangers, els que, segons Ramon de Rubí, s’alegraven de tornar al Principat i es disposaven a venjar-se dels pobles que els havien regatejat anteriorment l’assistència. «Sucedieron muchas desdichas por atrocidades cometidas assí por los soldados como por los paisanos», conclou Rubí, que era jutge de l’Audiència.


  La cavalleria, que consumia els recursos que els pagesos destinaven a alimentar el seu propi ramat, es va portar primer a l’entorn de Girona, més endavant al Vallès, per passar posteriorment al Pla d’Urgell i al Camp de Tarragona, a mesura que s’esgotaven els recursos de cada comarca. La infanteria s’allotjava en una franja litoral, d’Arenys a Palamós, i el tren d’artilleria quedava a Perpinyà, on les relacions amb els soldats eren també prou tenses.


  El 4 de febrer de 1640 Pau Claris avisava el virrei de la gravetat de la situació: «De tal manera van cundint los excessos, opressions, y violèncias, que fan y executan los capitans y soldats per totas las vilas y lochs desta província, y en sos provincials, robant palesament lurs hasiendas, maltractant y matant-los, amb la maior crueltat que’s pot pensar, que apar està tota esta terra en lo últim estat de ser del tot destruïda y acabada».


  Un memorial de la Generalitat recollia els abusos realitzats en el transcurs d’aquest mes de febrer: a Vilamajor, per exemple, els soldats «se feren donar a menjar y béurer ab gran abundàcia per ells y sos cavalls, en tant que per ells no volían menjar sinó gallinas y capons, prenent-se-las a son arbitre, que a penas ni han dexades. Y per los cavalls, blat y pa ab vi, malgastant de una cosa y altra més del que menjaven, y no contents de aixó composaven [és a dir, exigien diners] a casi tots los amos de casa en differents quantitats, fent-los grans amenasas de matar-los, y quant se’n anaren, robaren de moltas casas tot lo que’ls agradà y en particular totas las armas y algunas cavalcadures, y composaven la universitat ab motiu de baga[t]jes en dotze lliures, y aprés se prengueren los que’ls aparegué».


  Històries semblants, o pitjors, s’explicaven d’un munt de pobles, incloent tortures, violacions i assassinats. S’hi afegia la lamentable mort del senyor del castell de Palautordera, Antoni de Fluvià, al qual van assassinar en companyia d’un criat, de dos homes que s’hi havien refugiat i d’una criatura de dos anys «als brassos de sa mare». A Granollers, set-cents soldats valons, amb les mullers i les famílies, s’havien apoderat de la ciutat i hi havien imposat un règim de terror que feia que moltes famílies en fugissin.


  En aquests mateixos dies de març el Consell d’Aragó pensava que era necessari activar la implantació de l’impost general per al manteniment de l’exèrcit, incloent-hi, diu Joan Carrió, «les rendes de la Diputació del General, que també es pensaven destinar (amb amenaces de pena de mort incloses) al manteniment de l’exèrcit». La pragmàtica es va publicar el 30 de març; però el cobrament del nou impost, igual que el del destinat a les fortificacions, el va suspendre el virrei a finals de maig, atenent al grau d’agitació que es registrava al país. Ja havia avisat abans al govern de Madrid que la situació feia difícil recaptar noves càrregues.


  L’escalada de violència prosseguí en els mesos d’abril i maig, mentre corrien papers anònims amb incitacions a la revolta, com els que apareixien signats per «lo mestre de camp català» o «lo capità general del exèrcit christià». La Generalitat, per la seva part, havia fet publicar un document en què s’avisava els pobles de quins eren els límits del que podia demanar-se en l’allotjament, d’acord amb les constitucions, i això va indignar el Consell d’Aragó que ho considerava «abominable y indigno de vasallos fieles de V. Md. y que merece severo y exemplar castigo». La conseqüència va ser l’empresonament el 10 de març de dos consellers de Barcelona, Francesc Joan de Vergós i Lleonart Serra, seguit, el 18 de març, pel del diputat militar Francesc de Tamarit, que es proposaven enviar a Perpinyà, a la vegada que s’iniciaven les gestions per fer el mateix amb Pau Claris, vencent els obstacles que implicava la seva condició d’eclesiàstic.


  Mentrestant les notícies sobre la destrucció de Santa Coloma de Farners, el 14 de maig, i de Riudarenes corrien per tot el país, estenent la revolta. Quan els soldats que havien realitzat aquestes destruccions, els «tercios» espanyols de Juan de Arce i els napolitans de Leonardo Molas, s’adreçaven a Girona, la ciutat els tancà les portes. Mentre estaven al davant de la ciutat, sense proveïments per alimentar-se, «se ajuntà gran còpia de gent de les faldes de Girona – ens explica Miquel Parets a les seves memòries– de modo que tenían enrotllats los soldats». Les tropes, «que estaven mitx mors de fam», van decidir aleshores tornar cap a Blanes. «Y los de la terra los anaven sempre seguint, escopetejant-los, y ne moriren moltíssims; ni’ls donaren temps de poder-se aturar en ninguna part, que per lo camí se menjaven los bous crus y los tosinos, de pura fam».


  Mentre aquests es refugiaven a Blanes, «tot lo Vallés se axecà» contra el «tercio» de Mòdena i la cavalleria del capità Chirinios, que van fugir cap a Barcelona. Els soldats de peu es van amagar pels boscos de Sant Jeroni de la Murtra, mentre els de cavall no van parar fins a entrar a Barcelona el 22 de maig i, encalçats per aquest sometent camperol, van fer cap al moll, on hi havia amarrades algunes galeres i, abandonant equipatge i cavalcadures, es van llençar al mar, «que si les galeres no s’i tróban no s’escapava ningú», mentre els cavalls corrien sols pel moll.


  Va ser aquest mateix grup d’homes el que va esbotzar les portes de la presó i en va treure el diputat Tamarit amb els dos consellers de la ciutat i tots els altres presos. Tamarit, però, es va resistir a sortir fins que el carceller major va declarar que el treia «per ordre de sa excel·lència». Les institucions no estaven en aquests moments amb una voluntat de trencament, sinó de negociació, i tractaven de minimitzar els efectes de la revolta popular. Veient el tomb que prenien les coses, els diputats, els consellers i el bisbe de Barcelona van anar a trobar a la presó els assaltants per dir-los: «Fadrins, lo que aveu fet, vaja per fet». A la vegada que els demanaven que abandonessin la ciutat i els acompanyaven fins al Portal Nou. Els membres del sometent no es van allunyar gaire de Barcelona, sinó que es van adreçar als boscos de Sant Jeroni per encalçar i matar els soldats de peu que s’hi havien refugiat.


  En vista del perill que corrien, els soldats de l’exèrcit reial que quedaven es van aplegar a Blanes i van començar a marxar cap al Rosselló, passant per Roses, «y por todo aquel camino robaron todas las cassas que hallaron, assí las que estavan solas como las de los lugares abiertos, quemando muchas dellas. Mataron tanbién con grandíssima ynhumanidad cerca del lugar de Calonja diez y nuebe hombres a los quales desnudaron en carnes, y atándoles las manos, poniendo los unos tras de los otros, los arcabuçearon todos juntos». A Santiró van cremar l’església i als voltants de Roses «han cortado hasta las raíces a más de mil olivos y han destruido todos los sembrados». Pitjor va ser encara la seva entrada al Rosselló, on van bombardejar Perpinyà per dues vegades.


  A Madrid no sabien com respondre. Una política de força era impossible, ja que l’exèrcit no podia abandonar la frontera, per on hauria estat possible una invasió francesa, i no estava clar quina mena de política de conciliació podia resultar efectiva en un país en plena revolta. Consideraven necessari castigar els rebels, però el doctor Jacinto Valonga, regent del Consell d’Aragó, enviat a investigar el que passava, advertia que «los tercios que van a castigar hazen grandes daños aun a los mas pobres y viudas, de que naze tanto sentimiento que, aunque por entonces se muestra quietud, no la ay, sino un odio grande».


  Els esdeveniments de Barcelona en el dia del Corpus, 7 de juny de 1640, van acabar de desmuntar totes les previsions. Seguiré sobretot la versió que en dóna Miquel Parets, que és la que capta millor l’esperit d’aquells esdeveniments.


  Eren els dies en què els jornalers venien a Barcelona i es reunien a la Rambla, davant la Portaferrissa, a oferir-se per treballar en la sega. A la vista del que estava passant, el virrei va demanar que aquest any es fes la contractació fora de la muralla; però els consellers van témer que marxessin i deixessin les messes del pla de Barcelona per segar, de manera que van autoritzar l’entrada dels segadors, que «aportaven moltes armes». Un incident en què un segador va resultar ferit va despertar la indignació dels seus companya, que, als crits de «Visca la terra!» i «Muyran los traidós!» van anar Rambla avall amb la intenció de calar foc al palau del virrei. Els frares del convent veí de Sant Francesc van acudir a dissuadir-los, una tasca en què van participar també consellers i diputats, acompanyats dels bisbes de Barcelona, Vic i Urgell, que van aconseguir desviar-los del seu objectiu. Ningú del poble menut no els venia en contra, afegeix Parets, perquè compartien el seu odi per les autoritats reials, que tan grans danys havien causat, de manera que els segadors podien actuar a Barcelona sense cap oposició.


  Allunyats del palau del virrei, van decidir d’anar a atacar les cases dels jutges de l’Audiència i dels seus col·laboradors, que eren per a ells els traïdors a la terra, cosa que s’havia fet evident pel fet que la corona els havia obligat a anar pels pobles a exigir el pagament d’impostos, fer lleves o assegurar els allotjaments. El primer atac va ser el del domicili del jutge de l’Audiència Gabriel Berart, a la Rambla prop del carrer del Carme. Era responsable, ens diu Parets, d’haver-se «aprofitat moltíssim» en el temps de les lleves per la campanya de Salses, en què «arroïnà tot lo Vallés». No li van voler cremar la casa, per no perjudicar les dels veïns, però li van buidar tot el que hi havia i ho van cremar al mig de la Rambla: «arquimeses, cadires, caxes, llits daurats, robes de lli y de llana, tots la llibreria y prosesos, cortinatjes de llit y de parets. Fins a sachs de moneda posaren al mitx del foch (…) y entretant que cremave, estave tot enrotllat de segadós, guardant que ningú no tocàs ninguna cosa fins a tant fos tot cremat». És aquesta una qüestió que remarca també, generalitzant-la, una crònica de la catedral de Barcelona publicada per Antoni Simon, que diu: «or, plates, diners. Tot lo llansaven al foch, que no tocaven ninguna cosa».


  De la casa de Berart van anar a la d’un altre que havia tret profit de les mobilitzacions per Salses, Guerau de Guardiola, lloctinent del mestre racional, que vivia al Portal de l’Àngel, i li van cremar riqueses extraordinàries, com «bufets y arquilles guarnides de plata, y brasés de plata, tapiseria y sedas».


  La parada següent la van fer a les cotxeres del duc de Fernandina (i marquès de Villafranca), «general de les galeres de Espanya». Li van treure tots els cotxes i carrosses, incloent una «carrosilla tota daurada que valia dos mil escuts», i els van afegir a la foguera dels mobles de Berart, que encara cremava. D’allí van passar al palau del duc, al costat del convent dels Àngels, acompanyats ara de gent de la terra que «tenían molt de tema al duch».[11] L’aristòcrata no era a la casa, però hi havia alguns criats que es van voler defensar «tirant algunes escopetades». Com que es tractava d’un edifici aïllat, els assaltants van decidir calar-li foc.


  Els consellers de la ciutat van convocar les forces cíviques per tal que ajudessin a controlar la situació, «mes com la gent de siutat venían en favor del segadós, ningú no’ls feya contrari, perquè ells feyan lo que devien fer per profit de la terra». Van decidir aleshores els consellers d’anar-hi ells mateixos, vestits amb les gramalles pròpies del seu càrrec. Quan van arribar davant del palau de Fernandina, enmig de l’aldarull en què els criats disparaven, el conseller tercer, Josep Maçana, va ensopegar i va caure. La gent va pensar que els criats del duc l’havien matat i la notícia va córrer ràpidament per tota la ciutat. «Alesores se avelotà tant la gent que no parexia sinó que lo infern s’era girat en Barcelona, perquè la gent anave cridant ab grans crits: “Visca la terra, que los castellans an mort un conseller!”. I alesores tot lo avalot de la gran gent se n’anà cap a la Drasana, y totom ab grans armes».


  A les Drassanes hi havia el virrei, que no havia fet cas dels consells que li recomanaven embarcar en una galera genovesa que estava a la vora de la platja, per no deixar abandonada la ciutat, i s’havia refugiat a les Drassanes amb els tres bisbes i un bon nombre de cavallers, «forastés y de la terra».


  Els assaltants van aconseguir, a canonades, que la galera s’allunyés. Els bisbes van fugir pel darrere, salvant-los la vida el fet que entre ells estigués el de Barcelona, i els cavallers van sortir per una part enderrocada que donava a Sant Bertran, marxant uns cap a Montjuïc i altres cap a la ciutat. El virrei, amb alguns cavallers, prengueren el camí de les roques de Sant Bertran, perseguits pels segadors que «tans cavallers forastés com trobaven, tans ne mataven». «Y aprés trobaren lo virrei, casi sota Sant Bertran, ja mort, que los peus li tocaven casi a l’aygua, tot descordat de pits, llevada la golilla y sense gota de sanch», si bé tenia cinc o sis punyalades al ventre que sembla que li havien estat infligides quan ja era mort, «que com l’omo era tan gros, y aver de córrer per aquell arenal y aprés saltar aquelles roques, y ab la còlera que tenia, pretenen que rebantà, perquè tenia un colpet al front de la cayguda».


  Mentre les forces ciutadanes protegien l’ajuntament i la Taula de Canvi, els revoltats van apunyalar Berart, al qual van descobrir amagat en un convent, i van cremar els béns del jutge Rafael Puig. Van seguir l’endemà assaltant cases de «traïdors», si bé alguns ja s’havien apressat a treure d’elles el més valuós, com ho havia fet Felip Vinyes, un trànsfuga que havia estat al servei de les institucions fins que li van donar un lloc a l’Audiència i es va passar al reialisme, que era més rendible.


  Els dies següents la cosa anava degenerant en pur pillatge, en què participaven molts que no tenien res a veure amb la revolta. Restablir un mínim d’ordre, sobre la base de les companyies ciutadanes i dels cavallers barcelonins, va costar molt. Mancats com havien quedat de justícia, davant la desaparició de l’Audiència, ja que la majoria dels jutges supervivents s’havien hagut d’amagar per salvar les seves vides, es va instal·lar solemnement el veguer per fer aquestes funcions; però era evident que això no bastava per resoldre el problema.


  El clima d’inestabilitat va facilitar, com ha assenyalat Eva Serra, que esclatessin per tot Catalunya conflictes de naturalesa diversa: enfrontaments de pobres contra rics, de viles contra senyors… «A Manresa i Vic van aflorar uns conflictes barreja de lluites socials i de bregues de bàndols». Facilitava la confusió el fet que els rics perseguits poguessin sovint ser identificats com a «traïdors», còmplices dels abusos del govern reial, la qual cosa afegia una legitimació política al conflicte. A Tortosa, on un motí popular havia fet fora la guarnició militar, un contraatac va permetre recuperar el poder el 4 de setembre, i va dur a un pronunciament en favor del rei, i a executar els dirigents del moviment. Al medi rural, assenyala Xavier Torres, la revolta, que va començar com a protesta contra els allotjaments, prendria molt aviat, com a conseqüència de la guerra, un caràcter de rebel·lió polititzada.


  A Madrid es va decidir que calia, de moment, pacificar el Principat, abans de sotmetre’l i castigar-lo, i s’hi va enviar de nou el duc de Cardona, un home malalt al qual el rei havia forçat a assumir el càrrec. Li va resultar impossible de restablir l’estructura del govern provincial amb la restauració de l’Audiència, perquè les institucions no podien garantir la seguretat dels jutges. Pocs dies després marxava cap al Rosselló, en companyia del conseller en cap i del diputat Francesc de Tamarit, amb una tropa de 1.200 homes, per intentar restablir l’ordre a Perpinyà, on els tercios que manaven Arce y Molas estaven bombardejant i destruint la ciutat. Cardona va morir a Perpinyà el 22 de juliol de 1640, de manera que el Principat quedava sense cap element de govern reial, ja que el seu successor com a virrei, el bisbe de Barcelona Garci Gil Manrique, no tenia ni autoritat ni prestigi.


  La prova definitiva de la impossibilitat de restablir el vell ordre la va donar el cas Novis, un barber cirurgià identificat com un dels participants en la persecució i mort del virrei, al qual es va haver de deixar en llibertat davant la pressió popular. Un esdeveniment que va convèncer Madrid que les institucions no cooperaven al restabliment de la justícia i va dur el Consell d’Aragó a declarar: «Con quinientos mosqueteros dentro de Barcelona se allanaría todo». El pas següent havia de ser el d’enviar un exèrcit a «restablir l’ordre», amb el propòsit d’acabar d’una vegada amb els privilegis constitucionals que impedien la plena vigència del poder reial a Catalunya.


  El 19 d’agost es publicava a Madrid la decisió del rei de fer Corts a Aragó i a València, i concloure les de Barcelona, que havien tornat a quedar interrompudes el 1632, restablint l’ordre al Principat. El que s’estava fent era preparar un exèrcit que pogués dominar Catalunya en quinze dies, sense donar temps als francesos per intervenir. Aquesta força la comandaria el marquès de Los Vélez i començaria a actuar des de Tortosa, on la contrarevolució reialista havia recuperat el poder. Que esperaven realitzar un passeig militar de curta durada explica que iniciessin la campanya a finals de novembre, en el temps menys adequat per fer la guerra.


  En aquesta situació les institucions havien de prendre mesures per enfrontar el futur. Es va crear un sistema de justícia basat en la legislació catalana i un tribunal extraordinari que actuaria com una nova audiència, es va iniciar la formació d’una força armada, una «unió i germandat», per mantenir l’ordre a Barcelona i al seu entorn, i es va prendre possessió de l’arsenal reial guardat a les Drassanes; però els esforços de les institucions per organitzar unes forces militars que poguessin oposar-se a l’exèrcit reial van resultar insuficients, de manera que es va optar per cercar l’ajut militar de França. Els contactes amb els francesos s’havien iniciat uns mesos abans, però els primers tractes els van establir Francesc de Vilaplana i el mariscal francès Espenan el 7 de setembre de 1640, i es van concretar en la conferència de Ceret el 24 d’aquell mateix mes.


  Paral·lelament la Generalitat culminava l’establiment d’un nou ordre polític reunint el 27 d’agost una junta particular de braços, que va decidir convocar «una assemblea estamental d’abast volgudament general», legitimada pel fet que unes Corts ordinàries, és a dir, amb la participació del rei, que es fessin sota l’amenaça d’un exèrcit d’invasió, com passaria amb les que convocava de nou Felip IV, no serien legítimes. La sessió inaugural d’aquesta assemblea es va celebrar el 10 de setembre, amb un total de 246 participants, entre els quals hi havia una nombrosa participació del braç reial, com a conseqüència de la incorporació de poblacions que mai no havien estat representades a les Corts, i d’altres que no es consideraven representades, com abans, pels seus senyors. Una situació que va fer que poc després la junta arribés a tenir 532 membres, amb seixanta-dos representants del braç eclesiàstic, cent quaranta-set del militar i 323 del braç reial. Una composició la singularitat de la qual venia reforçada pel fet que el vot no es feia per estaments, sinó per persones. Els representants van haver de fer un jurament d’unió i fidelitat a la pàtria, que els comprometia a la defensa de les «constitucions, privilegis i llibertats».


  Es va constituir una trenta-sisena amb funcions de comissió permanent encarregada de prendre les decisions, a la vegada que una junta de guerra i una d’hisenda per tal de fer front als problemes més greus, així com una altra encarregada de restablir l’organització de la justícia, un cop desapareguda de fet l’Audiència. Més endavant, el 30 de novembre de 1641, i responent a la pressió popular, es va restablir el sisè conseller del municipi, suprimit el 1498 per Ferran el Catòlic, que garantia que artistes i menestrals tinguessin el seu propi conseller cada any.


  Quan es va fer pública la notícia dels tractes amb França, es va decidir que aquestes negociacions, i les referides a la guerra, es deixessin en mans de la trenta-sisena i de la junta de guerra. La necessitat d’obtenir recursos –els soldats proporcionats per França havien de pagar-se– va obligar a la creació d’un impost nou de guerra i a emetre deute, creant un censal de 30.000 lliures, avalat per la ciutat de Barcelona, que va col·locar-se fàcilment. Una de les bases de la hisenda creada per la Junta de Braços va ser, però, la confiscació dels béns dels declarats traïdors.


  A finals d’octubre començava la invasió de l’exèrcit castellà manat pel marquès de Los Vélez. Ho feia per Alcanyís adreçant-se a Tortosa, on va entrar el 25 de novembre i hi va realitzar una autèntica carnisseria, i començava a pujar cap al nord per la costa, sense trobar gaire resistència, fins a arribar a Cambrils, on els combatents catalans es van rendir el 15 de desembre, i les tropes reialistes van assassinar uns sis-cents presoners. Mentrestant havien arribat les primeres forces contractades a França, manades pel mariscal d’Espenan, que no solament no va fer resistència a Los Vélez a Tarragona, sinó que va pactar la rendició de la ciutat el 24 de desembre, i va decidir tornar a França. Com a conseqüència del que havia passat a Tortosa i a Tarragona, on els estaments dominants havien triat la submissió a Felip IV, tornaven a produir-se a Barcelona moviments del poble menut contra presumptes traïdors, cercant i assassinant els darrers jutges reials que van poder trobar, com el septuagenari Antoni Gori, que era malalt al llit i va ser llençat al carrer per la finestra.


  Els problemes d’Olivares, però, no feien més que augmentar. A la misèria d’una hisenda que el 1640 no havia rebut ingressos de les Índies, se li afegia el primer de desembre la revolta de Portugal. Als diputats reunits a Barcelona, que no coneixerien la notícia de la revolta portuguesa fins al 4 de gener, el problema que els angoixava era la necessitat de recomençar les negociacions amb França, que no s’acontentava ara amb una col·laboració, sinó que volia el Principat constituït en república sota el protectorat de Lluís XIII de França, una proposta que va semblar poc viable i que va acabar amb l’acceptació del nomenament del rei francès com a comte de Barcelona i sobirà del Principat. Aquestes negociacions es completaven mentre Los Vélez ocupava Martorell, el 21 de gener, i la situació de la capital semblava desesperada. Els braços i el Consell de Cent ho acceptaven el dia 23.


  La necessitat de legitimar una revolta que es presentava com a resposta a la ruptura dels pactes per part del rei –fins aleshores les condemnes no eren contra el rei, sinó contra els mals ministres; però la invasió del territori canviava les coses– i de justificar l’opció d’acollir-se a la protecció de França, basada en la teoria històrica de què a Catalunya el rei no ho era en virtut d’herència, sinó que era elegit, donaria lloc a una amplíssima «guerra d’escrits» entre els dos bàndols, publicats sobretot en castellà, en la qual destaquen alguns textos primerencs, com els de Gaspar Sala, Proclamación católica, que seria el de major difusió, i Secrets públics, redactat mentre l’exèrcit de Felip IV avançava cap a Barcelona, en què s’explicava el que havia passat a Cambrils, on, «rendint-se los catalans a bona guerra, la major part degollaren i atropellaren ab la cavalleria, altres enviaren a galera i los restants posaren en obscures presons», i on s’usaven àmpliament les citacions del pare Las Casas sobre «les exorbitants inhumanitats dels exèrcits castellans de les Índies» per insistir en la necessitat de la resistència. Per la seva part, la Noticia universal de Cataluña, de Francesc Martí Viladamor, defensava el dret dels catalans a elegir rei.


  El 26 de gener de 1641 Los Vélez, que després d’haver derrotat les forces catalanes a Martorell es disposava a assetjar Barcelona, va enviar a la Generalitat una carta per intimar-la a rendir-se. «La gent estava tota atordida per vèurer que lo enemich havia de sitiar la present ciutat, però no faltava ànimo, sinó [que] los traïdors, que [n’]y havia tants, los espantaven». Aprovada la incorporació a la monarquia de Lluís XIII es va poder comptar ara amb uns contingents de soldats francesos que havien restat al país, sense marxar amb d’Espenan, a banda de fer una mobilització total de la població de Barcelona. Es va apostar la gent a les muralles, comptant-hi un bon número de frares amb «l’arcabús a la mà y un Cristo a la altra», i es va millorar «un fort que pochs dies havia se era fet en la montanya de Monjuhïch, guarnit de algunas companyies de la present ciutat y de alguns francesos». Al fort de la muntanya hi havia inicialment algunes companyies de menestrals de la ciutat,[12] miquelets i alguns francesos, als quals es va afegir després gent de la Ribera, arribats per mar, i mosqueters dels que estaven a les muralles.


  La descripció de la batalla que fa el Dietari de la Generalitat pondera la superioritat numèrica de l’enemic, «que, sens exageració ninguna, hi havia cent dels enemichs per quiscun cathalà», i sosté que va ser decisiva la capacitat de foc del fort recentment construït a la muntanya: «fonch cosa miraculosa lo foch que lansà lo fort en lo espay de dites tres hores, que no aparexia sinó que era un infern», una valoració més aviat exagerada, si tenim en compte que el que hi havia eren «pedrers», canons de bronze que disparaven projectils de pedra. Ressaltava també la importància de l’auxili de les dones, «perquè moltes d’ellas pujaren ab gran valor y osadia a la muntanya de Monyuhïch quant se estava peleant ab lo enemich, en la qual aportaren per pelear los nostres moltes minicions de guerra com són bales, pólvora, metja y altres coses, y axí mateix los aportaren pa y vi per a refresch dels soldats, que estaven cansats de la pelea».


  Derrotada també la cavalleria castellana en un enfrontament davant del portal de Sant Antoni, el resultat va ser la desfeta de l’exèrcit de Los Vélez, que va sofrir un nombre considerable de pèrdues i va fugir fins a refugiar-se a Tarragona, «y per tot lo camí dexàvan gent morta», segons diu al seu dietari Joan Guàrdia, un pagès de l’Esquirol que figurava entre els que van acudir a defensar Barcelona.


  Mentre es concretaven les negociacions amb els francesos, començava de fet l’ocupació: el 20 de febrer de 1641 entrava a Barcelona el mariscal de La Mothe com a capità general dels exèrcits, seguit poc després pel senyor d’Argenson com a governador del Principat. Per aquests mateixos dies, el 27 de febrer, moria Pau Claris, possiblement enverinat, i la revolució perdia el millor dels seus dirigents.


  Començaven els anys de la «Catalunya francesa», en què els homes que havien dirigit el país en els temps de la revolta eren reemplaçats per cavallers com Josep de Margarit o Josep d’Ardena, i per juristes com Josep Fontanella, que es mantindrien fidels al règim francès, en una societat que, si ja era dividida el 1640, acabaria fragmentant-se encara més, a mesura que es podia veure que l’ajut francès no solament no bastava per acabar la guerra, sinó que suscitava nous problemes, cada vegada més semblants als que havien provocat anteriorment els exèrcits castellans.


  Un altre dels elements que va contribuir a aquesta decepció va ser la forma en què els francesos van voler participar en el repartiment de les terres i rendes que s’havien pres als senyors «mals afectes», que encloïen tant les de la noblesa resident a Castella que era propietària de béns a Catalunya, com les dels partidaris de Felip IV exiliats. Un repartiment en què, per posar un exemple, La Mothe es va quedar amb el ducat de Cardona.


  D’entrada, els primers intents de les forces franceses, amb el suport de la seva marina, de reconquerir Tarragona van fracassar, mentre els esforços militars més seriosos es dedicaven al Rosselló, on només quedaven les guarnicions espanyoles de Perpinyà, Salses i Cotlliure. Per tal de regularitzar la situació política, Richelieu va enviar com a virrei un cunyat seu, el mariscal de Brezé, que va arribar a Catalunya pel novembre de 1641 i en va haver de marxar, per motius de salut, pel maig de 1642, reemplaçat en el càrrec per La Mothe, elevat ara a virrei.


  La situació militar no va millorar posteriorment, si exceptuem l’èxit que va representar l’ocupació de Perpinyà l’abril de 1642, seguida pocs mesos després de la de Salses, en el que de fet implicava el control complet del Rosselló. Molt diferent era el que passava al Principat, on èxits aïllats com el de la batalla de Vilafranca, en què va ser capturat el cap de les forces espanyoles, marquès de Povar, fill del duc de Cardona, anirien acompanyats de fracassos com el del setge de Tortosa.


  El panorama polític global canviaria, però, radicalment, en unes poques setmanes en què es van combinar la mort de Richelieu a França, el desembre de 1642, i la caiguda d’Olivares a Espanya, el gener de 1643. Aquests canvis es produïen en moments en què el conjunt dels països europeus implicats en l’anomenada «guerra del Trenta anys» començaven a negociar l’acabament de les hostilitats. Van iniciar-se aleshores tot un seguit de negociacions que s’acostumen a designar globalment com la pau de Westfàlia, però que en realitat s’estenen des de les conferències iniciades a Münster i Osnabrück el 1643, passant pels tractats signats a Westfàlia el 1648, que encloïen l’acord pel qual Espanya reconeixia la independència d’Holanda, fins al Tractat dels Pirineus de 1659, que va concloure finalment la pau entre França i Espanya.


  Per a Mazarino, que havia succeït Richelieu al poder, el Principat, exceptuant-ne el Rosselló, no era ja un objectiu en ell mateix, sinó una peça més de canvi en un joc de negociacions internacionals, que és el que explica que s’enviés el jurista Josep Fontanella a Münster com a assessor sobre els assumptes de Catalunya (més endavant el reemplaçaria Francesc Martí Viladamor, en sospitar-se que Fontanella podia estar cercant un acord amb els espanyols).


  No hi va haver possibilitat de pau amb Espanya a Münster, i la situació al Principat va continuar marcada per la debilitat de les forces militars franceses. Per l’abril de 1644 es farien dos nomenaments que marcarien tota aquesta etapa del govern francès: la de Josep Margarit com a governador de Catalunya i la del bisbe Pierre de Marca com a visitador general francès. El 30 de juliol d’aquest mateix any La Mothe perdia Lleida (on Felip IV entrava el 7 d’agost i hi jurava de nou les constitucions), al qual seguiria el lliurament voluntari de Balaguer i Agramunt a les tropes reials.


  En una Catalunya que es malfiava de la forma en què els francesos negociaven la seva sort, i que es dolia cada vegada més de la càrrega dels soldats i dels costos de la guerra, les coses anaven empitjorant. El nou virrei, comte d’Harcourt, va revitalitzar l’acció militar, culminada amb la conquesta de Roses (maig de 1645); però l’erosió del suport al domini francès prosseguia, com ho demostraria el descobriment el març de 1646 d’una conspiració que va dur a empresonar el president de la Generalitat, Gispert d’Amat, abat de Sant Pere de Galligans, i a detenir, desterrar o enviar a galeres una sèrie de personalitats del país. Entre aquestes mesures figurava l’exili dels bisbes, que s’acabaria ara amb l’expulsió del de Vic, que era el darrer que restava a Catalunya.


  La degradació del règim no la va aturar el seu últim èxit militar a Catalunya, la conquesta de Tortosa el 1648, que va donar lloc a un saqueig brutal. Poc després les coses s’agreujaven encara: els francesos, que vivien els inicis de les commocions de la Fronda, eren incapaços d’enviar a Catalunya el diner necessari per a la paga dels soldats, i s’arribava a un malestar en què es temia un aixecament general del país. Darrere d’una ràpida desfilada de virreis, l’home clau de l’autoritat francesa a Catalunya seguia essent Pierre de Marca, que es va enfrontar als signes de rebel·lia dels grups dirigents amb una dura política repressiva.


  A l’estiu de 1649 les tropes espanyoles començaven a avançar Catalunya endins, arribant fins a Vilafranca del Penedès i Sitges, mentre Marca es mantenia a la defensiva, però la campanya d’aquest any va durar poc i els espanyols van tornar a les seves bases de Tarragona i Lleida en arribar l’hivern. Pel febrer de 1650 arribava a Barcelona el duc de Mercoeur, el nou virrei que havia de posar fi a la interinitat del govern de Pierre de Marca. La situació del país s’agreujava encara per la combinació de la sequera, la fam i la pesta, que, després d’haver devastat les comarques del sud, arribava a Barcelona a començaments de 1651 i hi feia una terrible mortaldat (pel conjunt del país s’estima que es va perdre la quarta part de la població). La revolta general contra els francesos s’iniciava a les terres de l’Ebre, mentre Mercoeur abandonava el país, deixant-lo altra vegada sota la tutela de Marca.


  L’estructura del domini francès s’anava desfent, en una Catalunya dominada per la fam i la pesta. A la vista d’aquesta situació, Felip IV decidia emprendre la reconquesta de Barcelona, utilitzant els homes i els recursos de què disposava a Itàlia, i posant al front d’aquesta empresa el seu bastard Juan José de Austria. A començaments d’agost s’iniciava el setge de Barcelona, però, tot i comptant amb els reforços dels mercenaris portats d’Itàlia, les forces aplegades eren insuficients per a la conquesta de la ciutat. Les operacions van aturar-se a l’hivern, i es van reprendre a l’estiu següent, mentre el mariscal Marchin, cap de l’exèrcit francès a Catalunya, pactava amb els espanyols i tornava a França. La defensa de Barcelona quedava en mans del governador Margarit i del Consell de Cent, mentre la Generalitat es dividia, en restar part dels seus membres a Manresa, on havien marxat per allunyar-se de la pesta, i tornar els altres a Barcelona.


  El darrer ajut francès va arribar el febrer del 1652, amb un exèrcit manat per La Mothe, mentre que per diversos llocs es produïen ara revoltes en favor de Felip IV, i nobles i cavallers desertaven. Joan Guàrdia explica que «lo nostro senyor baró de Cabrarès (…) se n’anà al castell de Orís en companya de alguns altros cavallés y se provaíran de molt manteniments, y astig[u] éran molt poch, que se n’anaren al mes de jané de 1652, un vespra a bella nit, y se’n pasaren en Castella».


  Assetjats també per mar, els barcelonins es van veure condemnats a una fam insostenible i no van tenir més remei que capitular. El conseller en cap va haver d’acceptar la rendició «a mercè y clemència de sa magestat catòlica», i Juan José de Austria va prometre un perdó general, excepte per a Josep de Margarit, i el respecte dels privilegis. El 13 d’octubre sortien de la ciutat les tropes franceses, i poques hores després hi entraven les castellanes. Començava aleshores la marxa cap a França de Margarit i d’uns set-cents partidaris del règim francès.


  Per més que la major part de les tropes franceses haguessin tornat al seu país, al govern de París li interessava mantenir les seves pretensions de controlar el Principat, de cara a usar-ho en les negociacions de pau. Es va establir una Generalitat de Catalunya a Perpinyà, integrada per emigrats, i es va començar a preparar la campanya de 1653. A Barcelona, mentrestant, Juan José de Austria no respectava les capitulacions, tant pel que fa al perdó com al respecte dels privilegis. La confirmació de les constitucions, el 12 de febrer, es faria amb la condició que el rei es reservava el control de la insaculació dels que optaven a les dignitats de diputat o conseller, i el nomenament de tots els càrrecs als quals s’accedia per designació.


  El país estava ara assolat pels uns i els altres. Joan Guàrdia explica que els castellans, un cop assentats a Barcelona, «se són asbarriats per tot Catallunya, que los primés que pasaren así ia nos daren tan gran aspant». Dues companyies que travessaven Collsacabra van ser atacades per miquelets «que los mataren a mols y se asatiaren a la casa de la Serra de Pruit, y aquí los despullaren a tots, que ne arribaren así tots an camisa y molt aspantats, que bé ls era passada l’arrogànsia que portàvan lo dia abans». A l’estiu següent, el de 1654, eren els francesos els que assolaven les comarques del nord i, arribant on vivia Guàrdia, els van causar «nostra total ruïna», robant i saquejant, sense perdonar l’església.


  Xavier Torres ha estudiat aquesta guerra de miquelets d’un o altre bàndol –miquelets «de França» i «d’Espanya»–, «una guerra dins de la guerra», que esdevindria «una plaga tan devastadora com els soldats del rei, si no com el vell bandolerisme». Propera al bandolerisme era la conducta d’aquells miquelets «de França» de què ens parla Joan Guàrdia, que s’havien fet «molt amos per tota la montanya, matant y robant y composant, que anant fins al Vallès y altros llochs gafant quans homas tanían fama de tenir dinés, y los s’enportàvan a la volta de Ropit, que allà tenían lo castell fortificat». Va arribar aleshores al punt més extrem el patiment de la pagesia, sotmesa als estralls de dos exèrcits regulars i de dos d’irregulars, formats pels miquelets. «Hom comprén aleshores –escriu Xavier Torres– la divisa d’homes com ara Jaume Pey, un jornaler de la sagrera d’Espinelves, inculpat d’haver cridat “Ni França, ni Espanya, sinó visca la terra y muira mal govern!”».


  Les tropes franceses van arribar el setembre de 1653 a Montcada, sense poder, però, establir-se en el territori, sinó havent de tornar a França a l’hivern. I, de nou, en els anys següents, les ofensives d’estiu els permetien ocupar punts del nord del Principat, per tal de mantenir vives les seves pretensions.


  La debilitat dels exèrcits espanyols era tan evident al Principat com als diversos fronts europeus. En afegir-se a això la belligerància de la flota anglesa, que es va apoderar de Jamaica i va atacar Cadis, Felip IV no va tenir més remei que iniciar unes negociacions que culminarien en el Tractat dels Pirineus de novembre de 1659, en què Espanya acordava, entre altres concessions, cedir a França els «comtats», és a dir, les vegueries, de Rosselló, Conflent i Cerdanya, en acceptar que es definissin els Pirineus com la frontera entre els dos regnes.


  LA REVOLUCIÓ CATALANA


  Els esdeveniments de 1640 han estat molt més que una revolta; han tingut un caràcter netament revolucionari, però no constitueixen, per ells sols, la «revolució catalana», sinó que són un moment en un procés de transformació a llarg termini, que només es pot entendre plenament si el seguim almenys des de les Corts de 1480-1481, passant per les de 1585 i les de 1626-1632, fins a la culminació que s’ha produït en les Corts de 1702 i 1706.


  En el transcurs d’aquesta evolució el sistema de govern que tenia com a base i fonament les constitucions, i que dirigien la Diputació del General i el Consell de Cent, ha experimentat una democratització gradual, motivada per la necessitat de trobar suport contra els atacs de què era objecte per part de la monarquia dels Àustries, però també per la conveniència d’adaptar-se a l’evolució d’una societat que creixia i es transformava.


  Aquesta capacitat d’evolucionar desmenteix la idea que es tractés d’un vell ròssec medieval, que es compararia desfavorablement amb la pretesa modernitat de l’absolutisme, mentre que, per altra banda, l’adhesió que el conjunt de la població catalana ha mostrat a «les lleis de la terra» en els temps de tràngol de la guerra dels Segadors, prova que aquestes eren molt més que un conjunt de privilegis per a una oligarquia. Fins i tot Elliott ha hagut de reconèixer que «les Constitucions havien estat pensades per tal de garantir al súbdit uns drets fonamentals» que no es trobaven en les lleis de Castella.


  Per als catalans de 1640 representaven una defensa contra la imposició arbitrària de tributs, contra uns allotjaments abusius, contra la mobilització en guerres que no fossin per a la defensa del territori o, ben significativament, contra la pretensió de les autoritats reials de castigar algú sense un judici previ.


  Semblaven tenir-ho ben clar les masses populars –segadors o no, que el de segador no és pas un ofici, sinó un treball temporalque han protagonitzat els esdeveniments del Corpus de 1640 a Barcelona. Tenien clar que participaven en una pugna entre les institucions catalanes i les autoritats reials, i donaven ple suport a la Diputació i al Consell de Cent –recordi’s com han reaccionat a la notícia de la possible mort d’un conseller del municipi barceloní–, de manera que no solament combatien contra els soldats que els espoliaven i oprimien, sinó també contra aquells catalans que havien pres el partit del rei contra les lleis de la terra, i que podien ser considerats per això com a traïdors.


  La guerra dels Segadors no va ser una guerra interna de la societat catalana. Per bé que hi apareguessin trets de lluita de pobres contra rics, o de vassalls contra senyors (afavorits pel fet que els «traïdors» abundessin sobretot entre els rics i els senyors), i encara que hi hagués, en els moments extrems, casos d’abús i de violència propers del bandolerisme –com s’esdevé generalment en moviments de la mateixa naturalesa en qualsevol escenari geogràfic i en qualsevol moment de la història–, la politització dels participants «populars» es pot advertir tant en les memòries d’un assaonador com Miquel Parets, com en les d’un pagès com Joan Guàrdia, o en l’actitud del jornaler Jaume Pey, que renegava tant de França com d’Espanya, i expressava la seva lleialtat personal amb un «Visca la terra!».


  5. EL REDREÇAMENT (1652-1714)


  EUROPA: PROGRÉS I LLIBERTAT


  En la seva contribució a una història d’Europa Tim Blanning caracteritza el període de 1648 a 1815 com l’època de «la recerca de la glòria», en referència al fet que aquest ha estat un temps de grans transformacions progressives.


  La primera part d’aquest període, la que abraça la segona meitat del segle XVII, mostra un escenari canviant en la política europea. Desapareguda del primer terme una Espanya en decadència, la gran confrontació seria la que dugués a la «segona guerra dels cent anys» entre França i Anglaterra. La sort d’aquest conflicte, amb el triomf final d’Anglaterra, va ser determinada per la inferioritat dels estats absolutistes tradicionals, com França o Espanya, en comparació amb les noves formes d’organització representativa que s’havien imposat a Anglaterra i Holanda, on els parlaments no solament van conservar la seva capacitat de limitar el poder reial, que era l’objectiu tradicional de les velles Corts, sinó que van assentar les bases d’una política «nacional», en posar-se d’acord els diversos grups d’interessos que hi tenien accés a negociar entre ells, cosa que va facilitar que es formulés una política consensuada.


  Aquest enfrontament va mostrar les debilitats de les monarquies absolutes, incapaces d’obtenir ingressos fiscals suficients per fer front a unes necessitats extraordinàries, com eren les de la guerra, i obligades per això a recórrer a un crèdit que només podien obtenir a tipus d’interès molt elevats, com a conseqüència de la manca de confiança que generaven uns governs acostumats a fer suspensió de pagaments o a declarar-se en fallida quan no podien pagar els seus deutes. Ben al contrari, els països que tenien governs controlats per parlaments representatius generaven confiança en els inversors, perquè se sabia que els membres d’aquests parlaments eren els primers que volien que s’atengués regularment el pagament d’un deute lligat en diversos sentits als seus propis negocis i interessos. Va ser d’aquesta manera que els petits inversors van decidir col·locar els seus estalvis en uns títols que sabien segurs, i que, en contrapartida, els governs van poder obtenir el diner que necessitaven a tipus d’interès molt baixos, com s’esdevingué a Holanda i Anglaterra. Com han dit Hoffmann i Norberg: «Els règims absoluts, malgrat les seves pretensions, no podien obtenir crèdit ni fixar impostos a voluntat. Només governs amb fortes institucions representatives podien aconseguir grans ingressos amb els impostos i negociar préstecs d’un volum considerable».


  És, per una banda, gairebé un lloc comú, amb una llarga tradició, l’afirmació que sosté que «les institucions representatives acostumen a desenvolupar-se més fàcilment allà on predominen negociants i comerciants». Hilton Root afirma que l’absolutisme reial presentava greus inconvenients per aquells que volien fer inversions a llarg termini: «La capacitat d’una societat per desenvolupar mecanismes que institucionalitzin la confiança, la credibilitat i la supervisió és essencial per al procés de modernització (…). La capacitat d’una economia per encoratjar la inversió necessària per sostenir un creixement econòmic a llarg termini depèn en darrera instància de la fiabilitat dels contractes polítics. Si cada nou príncep o ministre canvia els contractes del seu predecessor, una societat només podrà sostenir inversions a curt termini i el creixement econòmic resultarà ofegat».


  La relació entre representativitat política i creixement econòmic passa també, i molt especialment, pel manteniment d’una societat civil vigorosa, incompatible amb l’absolutisme. Sabem que en aquells llocs en què van poder desenvolupar-se les formes d’associació «horitzontals» dels ciutadans (gremis, societats d’ofici, d’ajuda mútua, culturals, etc.) i es va reforçar el teixit de la societat civil, les institucions de govern local van resistir les pressions de la monarquia i es va poder assentar i consolidar l’estat representatiu. Pel contrari, on dominaven les relacions verticals de jerarquia i deferència, el teixit de la societat civil va resultar més dèbil, l’absolutisme reial va aconseguir d’imposar-se, les formes polítiques representatives van trigar molt més a aparèixer i el seu assentament va resultar dèbil i precari.


  El cas d’Anglaterra, on els avenços aconseguits des de la «glorious revolution» de 1688 van conduir durant el segle XVIII a la revolució industrial i al seu predomini en l’economia internacional, és ben conegut. Val la pena, però, prestar alguna atenció al d’Holanda, més propera al cas de Catalunya per les seves dimensions i pel caràcter mercantil que dominava en les seves activitats. Ho va saber veure Josep Fontanella en el seu viatge a Münster, com ho explicava en una carta de 17 de novembre de 1643: «La mia vinguda [a Holanda] per ventura aprofitarà no sols per lo negoci principal per a que so vingut, sinó també per a establir la negociació en Cataluña, que és lo únic remey per axir de la misèria en que estam, que los [h]olandesos en lo principi de la guerra estaven molt més pobres i espatllats que nosaltres, i ab la negociació se són fets en breu temps los més richs i poderosos del món, i té molt major capacitat Cataluña que no aquesta terra. […] No y ha altre medi per fer-hi entrar [diners] que la negociació, aportant a Cataluña los cathalans lo que y aportan altras nacions, com ho fan assí, que no faltarà camí per facultar-ho ab lo favor de Déu, que lo que veig per assí me dóna gran animo ( … ), perquè me vaig informant ab les persones més enteses en la matèria, i des de assí faré lo possible en encaminar-ho, procurant que en aquestes paus, si acàs se fan, tíngan los cathalans lo pas líbero pera negociar a las Índias y en tot lo món».


  Va ser a Holanda on es va iniciar als segles XVI i XVII la «revolució financera», i on l’enriquiment de coneixements objectius i les necessitats de càlcul i mesura (per exemple, la construcció de rellotges de precisió), pròpies d’una societat mercantil implicada en el comerç internacional a llarga distància, van afavorir un avenç considerable en el terreny de la ciència, amb noms com els de Christiaan Huygens i Herman Boerhaave, i on un clima de tolerància posaria les bases del que havia de ser el desenvolupament de la Il·lustració. Holanda va ser el lloc on va haver de refugiar-se Descartes, on Baruch Spinoza va publicar el Tractatus theologicopoliticus, que sostenia que «en una societat lliure cada home pot pensar el que vulgui i dir el que pensa», i on Pierre Bayle va poder imprimir el Dictionnaire historique et critique, del qual diria Voltaire que era «el primer llibre en què es pot aprendre a pensar».


  El primer problema que tindria el Principat per començar a fer camí cap a una societat semblant a l’holandesa seria la necessitat de recuperar la seva autonomia política després de la derrota de 1652.


  UN PAÍS OCUPAT I UNA LLIBERTAT VIGILADA


  Les paraules de perdó de Juan José de Austria, confirmades posteriorment pel rei, i la revalidació per part de Felip IV, el febrer de 1653, de «las Constituciones, buenos usages, pragmáticas y capítulos de corte que miran al gobierno universal de la provincia», significaven molt poc. Els gestos d’apaivagament eren obligats pel fet que seguia la guerra amb França, una circumstància que impediria aplicar de moment els càstigs que proposava el Consell d’Aragó en una consulta de novembre de 1652 en què animava el rei a aprofitar l’oportunitat de la derrota per canviar les coses, ja que, d’altra manera, «no se puede esperar en muchos siglos otra de este genero», sinó que «en mudándose el estado de las cosas, se cierra la puerta a todos los remedios que aora pueden disponerse».


  La realitat era que, a banda de l’establiment d’una guarnició militar reial a Barcelona –que controlaria fortificacions, torres, portes, port i drassanes–, hi hauria una autèntica ocupació militar del país, justificada en principi per la continuïtat de les guerres amb França, però destinada també a assegurar el control del territori i dels seus habitants. Com diria el virrei duc de Villahermosa, la presència de l’exèrcit era necessària per assegurar «la quietud y la tranquilidad pública deste Principado, porque contendrá en respeto y sujeción, facilitando que se pueda administrar la justicia siempre y como convenga, baza fundamental de la conservación de las repúblicas».


  El control de les dues institucions centrals, Generalitat i Consell de Cent, s’exerciria a través de la facultat que s’havia reservat el rei de proposar i excloure de les bosses d’elecció els noms dels candidats. Pel gener de 1654 es reservava la insaculació de tots els càrrecs i oficis relacionats amb la Diputació i afegia: «queremos y declaramos que es nuestra expressa voluntad que todos los arriba insiculados solo tengan derecho a estarlo en las bolsas mientras no se lo prohibiremos …, y nos reservamos la facultad de excluirlos y sacarlos della, sin causa o con ella, siempre y quando nos pareciere».


  De la mateixa manera es faria amb el Consell de Cent, que es considerava políticament més perillós que la Generalitat, com a conseqüència de la major amplitud de la participació social en els seus rangs, on dominaven els membres de la mà mitjana i de la mà menor. La vigilància seria sobretot exercida damunt dels mercaders i dels menestrals, que s’havien distingit en la defensa de Barcelona dins de la milícia gremial o Coronela.


  Les institucions s’enfrontaven a més en aquests anys a una situació de ruïna econòmica, per les despeses de guerra i pel seu fort endeutament. El Consell de Cent, que tenia en aquests moments uns ingressos superiors als de la Generalitat, es recuperaria més aviat. La Diputació, en canvi, s’havia quedat sense els impostos que percebia en els territoris perduts pel Tractat dels Pirineus, va haver de sofrir que la Capitania General creés el 1764 els seus propis impostos, amb el pretext de controlar les mercaderies que poguessin procedir de França, i es veié obligada a fer front a les repetides exigències reials de donatius «voluntaris».


  Un dels motius que accentuava la misèria de la Generalitat eren els fraus que minvaven els seus ingressos. Com, per exemple, els abusos que cometien militars i funcionaris, que feien entrar mercaderies, en especial teixits, sense pagar drets, amb el pretext que es tractava d’articles per al seu consum individual, però que eren en realitat per a revendre: «se tienen públicas tiendas vendiendo todas suertes de sedas y texidos». Els soldats de les galeres napolitanes, en concret, posaven fins i tot parada per vendre les robes de contraban.


  El frau s’estenia també a la pròpia societat catalana i feia minvar els drets de la Generalitat, «per ocasió de fabricar-se clandestinament en difarents casas, així de ecclesiàstics, officials de guerra y altres personas particulars», sense que aconseguís impedir-ho la pràctica dels registres.


  L’endeutament va dur que les institucions deixessin de pagar les pensions dels censals, a la vegada que convertien en crèdits els diners dipositats a la Taula. El Consell de Cent i la Generalitat van arribar el 1669 i 1670 a establir acords amb els censalistes, que van acceptar rebre només la meitat del valor de les pensions pendents des de 1652, a canvi que l’estalvi es dediqués a redimir alguns censals, extraient-los a sorts. El crèdit de Barcelona, l’eina que li havia permès obtenir recursos barats amb l’emissió de censals, eludint els interessos usuraris que cobraven els banquers, es recuperaria en bona mesura en els anys següents, però les despeses de guerra de la darrera dècada del segle van dur a una nova ruïna de les finances municipals, que van comportar la fallida del banc el 1699.


  La capacitat d’actuació política de la Diputació quedaria, a més, limitada pel fet de no fer-se cap més reunió de Corts, que era el mètode que els estaments tenien per aconseguir l’aprovació de constitucions a canvi dels donatius. L’únic intent de realitzar un pacte d’aquesta naturalesa, encara que no pogués aprovar constitucions, va ser el Parlament de 1653, una junta de braços que va convocar el virrei Juan José de Austria per tal d’obtenir recursos amb què mantenir les tropes, però va fracassar. Els braços van arribar a oferir un subsidi de cinc-centes mil lliures anuals per tres anys; però exigien en contrapartida una sèrie de condicions, la més important de les quals era la de reclamar per als diputats el control dels allotjaments. El virrei no podia acceptar aquesta limitació del poder de la monarquia, i va ser finalment el braç reial el que, atenent als problemes que seguien patint els pobles pel «gran pes dels allotjaments y opressions [que] feien los soldats», es va negar a concedir el donatiu, si no s’acceptaven les condicions proposades pel Parlament.


  Aquesta experiència, que mostra com, enmig de la submissió de la derrota, pervivia la voluntat de recuperar els drets d’autogovern, ajuda a explicar que la monarquia descartés noves celebracions de Corts, que haurien hagut de comportar la concessió de contrapartides, sinó que utilitzés el mètode d’obtenir «donatius voluntaris» de les institucions, molt en especial de la Generalitat, que tenia els mitjans per recaptar en tot el Principat. Segons l’estimació de Reglà, el cost del manteniment de l’exèrcit a Catalunya en la segona meitat del segle XVII hauria estat d’unes 600.000 lliures anuals. Un diner, el dels donatius, que la Generalitat havia d’anar recollint d’uns pobles ofegats per la càrrega dels allotjaments. Cal afegir a això que tant la Generalitat com el Consell de Cent van contribuir a l’esforç de guerra mantenint terços propis que col·laboraven amb l’exèrcit reial i que s’augmentaven amb nous reclutaments en els moments en què calia fer front a una amenaça concreta. A això, calia sumar-hi les milícies urbanes, encarregades de defensar les ciutats catalanes, la més important de les quals era la de Barcelona, la Coronela, un cos voluntari d’uns quatre mil homes, que no rebien remuneració, en l’organització del qual tenien un paper fonamental les confraries gremials, i que era comandat pel conseller en cap, que feia les funcions de coronel.


  La manca de funcionament de les Corts explica que la Generalitat enviés el 1672 una ambaixada a Madrid per «presentar a la reyna nostra senyora, Déu la guarde, diferents matèrias consernents al benefici públich, y que obstaven a les generals constitucions, privilegis, usos y costums del present Principat, y que per consegüent necessitaven de reparo», com a resultat de la manca d’actualització legislativa. Una immobilitat que no van ajudar a resoldre els juristes amb les seves compilacions asèptiques de «decisions», però que donaria lloc a actualitzacions pràctiques com la que publicava Josep Monràs el 1670 amb un Discurso jurídico sobre presas de armadores y quinto de su magestad en Cataluña según Constituciones de Cataluña, seguit d’un treball sobre Contrabandos y bienes de enemigos naufragados según Constituciones de Cataluña, que mostren com es procedia a actualitzar en la pràctica la legislació vigent, basant-se en la jurisprudència.


  El principal motiu d’enfrontament amb el govern reial naixia dels abusos que cometien els militars en els allotjaments, al qual havia d’afegir-se el menyspreu que mostraven pels drets individuals, garantits per les constitucions, en atribuir-se la facultat de castigar, i fins i tot d’executar, sense judici previ. El 1659, per exemple, es denunciava que «trobant-se en la vila de Cervera lo molt il·lustre don Diego Cavallero, general de la cavalleria, no duptà de manar passar per las armas a un paysà habitant de dita vila, sens coneguda de dret sinó de absoluta potestat, la qual execució de mort és contra las generals constitucions, tant perquè los generals dels exèrcits no podan exercir jurisdicció alguna en los paysans, sinó que han de ésser castigats per jutges ordinaris, y ningú pot ésser condempnat a mort sens precehir sentència».


  L’eina essencial per perllongar la submissió de la Generalitat era el control de les insaculacions que les autoritats reials van mantenir rigorosament; un medi que permetia assegurar-se la fidelitat d’uns candidats que estaven obligats a exhibir els seus mèrits per tal de ser acceptats. Com diria el 1660 el Consell d’Aragó, «uno de los medios más eficaces para su dependencia y conservación es quedarse con ellas V. Md., porqué con la retención dellas los naturales de aquel Principado (…) es fuerça que lo procuren mereciendo la gracia de V. Md., que es el único medio por donde puede conseguirse, y esto lo confirma la experiencia, pues lo que era interés de ellos mismos insaculándosse los unos a los otros, sin dependencia alguna, oy con mucho rendimiento acuden a los pies de V. Md. para gozar deste beneficio».


  On el control va ser més gran va ser en les eleccions al Consell de Cent, per la força que li donava el seu caràcter representatiu. Les repetides demandes que, un cop acabada la guerra amb la pau de 1659, va fer la ciutat per tal que se li tornés el control de la insaculació van ser inútils, ja que el Consell d’Aragó sostenia que era necessari mantenir-lo. Era el resultat d’una malfiança que explica també la voluntat de conservar a la ciutat una guarnició militar per tal d’impedir que pogués tornar-s’hi a produir un «accident popular» com el de 1640.


  El principal dels problemes per al país seria, però, la continuïtat d’una situació latent de guerra amb França que carregava sobre els pobles els costos de manteniment de l’exèrcit –uns costos abusius, ja que sovint s’exigien quantitats per al manteniment d’un nombre molt superior d’homes i cavalls que els que realment hi havia–, mentre que, per altra banda, aquest exèrcit era incapaç de garantir uns mínims de seguretat.


  Feta la pau amb França, les necessitats de la guerra amb Portugal van deixar el Principat gairebé desguarnit per uns anys, amb «una miserable gente de guerra», amb tal manca de recursos que «se huyen hasta los oficiales». En el transcurs de la guerra de Devolució (1667-1668), que tenia els seus escenaris fonamentals a Flandes i al Franc Comtat, es va poder veure com els francesos envaïen l’Empordà amb quatre-cents cavalls i alguns soldats per endur-se’n la collita de gra. Els francesos es van dedicar aleshores a crear una frontera fortificada que faria impenetrable el seu territori per a les armes espanyoles, mentre a ells els quedava obert el camí d’entrada al Principat.


  A començaments de novembre de 1668 Juan José de Austria, creient-se perseguit, fugia cap a Barcelona, on conservava moltes amistats, per preparar el seu assalt al poder. Feliu de la Penya ens relata l’entusiasme amb què fou rebut a la ciutat i afegeix que «dilatándose a toda Cataluña la noticia de su arribo, concurrieron en Barcelona los síndicos de los pueblos y muchos particulares». Després d’obtenir, a intercessió de les institucions catalanes, garanties de la reina de què la seva seguretat no perillava, Juan José marxava cap a Madrid el 31 de gener de 1669, acompanyat per tres-cents cavallers, havent-se compromès amb la Generalitat a fer arribar a la reina la seva demanda que afavorís una concòrdia amb els creditors censalistes de la institució.


  Totes les esperances posades en el personatge es frustrarien. En primer lloc, quan no va saber aconseguir el poder que tenia a l’abast de la mà i va acceptar el càrrec de virrei d’Aragó, acompanyat del de «vicari» dels regnes de la Corona d’Aragó, merament honorífic i sense vigència respecte de Catalunya. S’instal·laria aleshores a Saragossa, en uns anys en què el govern de la monarquia entrava en un període de desconcert, mentre un Carles II incompetent arribava a la majoria d’edat. Seria la suma dels desastres de la monarquia el que acabaria portant definitivament al poder Juan José de Austria, que el 23 de febrer de 1677 es veia amb el seu reial germà i assumia el càrrec de primer ministre, entre l’entusiasme d’un país que el creia capaç de redimir-lo de l’extrema misèria i decadència a què havia arribat. També la Generalitat de Catalunya se n’alegrava i el 20 de febrer de 1677 ordenava fer lluminàries, «las quals se han de continuar los dos dies següents ab música de timbales, trompetes y menestrils, per la notícia de ésser entrat lo senyor don Juan de Austria en la ocupació de primer ministre de sa magestad».


  Feliu de la Penya glosa el quadre de l’entusiasme que es va sentir a Catalunya i de les festes que es van celebrar pertot. «Todo lo referido executó la Nación Catalana, agradecida a los favores que avía conseguido de su alteza, y esperançada que en su govierno havia de mejorar y restaurar el estado de la monarquia, en que tanto interessa la Nación Catalana. Pero fue de poco fruto para la monarquia y Cataluña, como se conocerá claramente en los venideros años». La tasca estava pel damunt de la capacitat del personatge, que es trobava, a més, lligat pel suport que li havia donat l’aristocràcia castellana en el seu ascens al poder.


  Pel que fa a la Corona d’Aragó, tot el que va aconseguir va ser dur Carles II a Saragossa, en el viatge més llarg de la seva vida, per tal de celebrar-hi Corts; però no va poder satisfer les peticions dels seus partidaris catalans que volien que vingués també a celebrar Corts a Barcelona, amb l’esperança d’aconseguir remoure, o almenys moderar, les restriccions a les seves llibertats que se’ls havien imposat des de 1652. Quan ho va intentar més endavant, a començaments de 1679, els Consells d’Aragó i d’Estat s’hi van oposar, adduint que, si es feien Corts als catalans, aquests demanarien el restabliment de drets perduts, cosa que no convenia. Els seus partidaris catalans ignorarien, a més, que havia refusat les propostes de França de fer la pau intercanviant el Rosselló i les places que havien ocupat a Sicília per altres territoris europeus, que es perdrien igualment més endavant.


  Tot anava malament. Les hostilitats amb França havien recomençat i en els combats prop de la frontera es barrejaven miquelets d’Espanya i miquelets de França (procedents dels «angelets», els camperols del Vallespir i del Conflent que s’havien revoltat contra els abusos dels nous impostos de Lluís XIV, com la «gabella de la sal»). Els soldats francesos, però, seguien entrant Catalunya endins, i s’apoderaven de Puigcerdà el 1678. La monarquia espanyola acumulava derrotes en tots els fronts europeus, de manera que quan els holandesos van decidir de fer la pau amb França, Juan José de Austria, que depenia de la seva marina per continuar la guerra, no va tenir més remei que acceptar un tracte de vençut a la pau de Nimega (1679).


  Una successió de males collites va fer pujar el cost de la vida a Castella; el malestar s’estenia pertot i el cap del govern fracassava en el seu intent d’obtenir recursos de l’aristocràcia que l’havia dut al poder, però que no estava disposada a sostenir-lo a costa dels seus interessos. L’estiu de 1679, mentre es preparava el matrimoni de Carles II amb Maria Lluïsa d’Orleans, Juan José va caure malalt i va morir enmig de la indiferència general, abandonat del rei, que no el va voler veure ni malalt ni mort. La seva desaparició no va importar tampoc al poble de Madrid: «pues ni se dejan de hacer comedias, ni se dejará de hacer la fiesta de toros».


  A Catalunya, el Dietari de la Generalitat no va dedicar cap atenció a la desaparició de l’home en honor del qual s’havien fet festes i lluminàries dos anys abans. Feliu de la Penya l’acomiadarà breument: «A 17 de setiembre murió en Madrid don Juan de Austria. Fue de notable sentimiento en Cataluña està pérdida, que huviera sido mayor –se sobreentén “el sentiment”– de no aver governado». Més cruel eren encara els versos que li dedicarien a Castella: «Vino Su Alteza,/ sacó la espada/ y no hubo nada».


  La monarquia espanyola arribava ara a l’extrem de la seva decadència. Durant un temps va quedar pràcticament sense govern, mentre els Consells d’Hisenda i d’Estat s’ocupaven solament del casament del rei i de les despeses que causava. Una nova retallada de la moneda de billó a la meitat del seu valor creava el caos en l’economia en fer caure els preus ràpidament en més d’un 20 per cent. Aquella primavera la situació del tresor reial era tan desastrosa que no es va poder organitzar l’habitual «jornada» a Aranjuez, amb gran disgust del rei, que volia ensenyar el «Real Sitio» a la seva esposa. Per suplir-ho amb una diversió més econòmica es va organitzar a Madrid un gran «auto de fe» en què van rebre la mort divuit condemnats, entre els executats al garrot i els cremats en viu.


  La situació de debilitat de la monarquia havia arribat a tal punt que havia de sofrir humiliacions com que el príncep elector de Brandeburg s’apoderés el 1680 a Ostende d’un vaixell espanyol de construcció recent, el Carlos Segundo, i el vengués en subhasta per cobrar-se un deute del govern de Madrid. Pel que fa a França, Lluís XIV jugava a mantenir una guerra intermitent amb la monarquia espanyola per tal d’anar justificant noves annexions. El 1681 la lluita era a Luxemburg; seguirien dos anys de treva, en moments en què la sort de l’Europa cristiana es debatia entorn de Viena, atacada pels turcs, i el 1684 començava un nou conflicte, que duria els francesos a assetjar Girona, i que acabaria amb una treva de vint anys, que en va durar cinc. Començava aleshores la «Guerra dels Nou Anys» (1689-1697), un conflicte d’abast europeu en què França va haver de fer front a una gran aliança formada per Anglaterra, els prínceps alemanys, Espanya, Suècia, Holanda i Portugal.


  Totes aquestes guerres tenien habitualment repercussions a Catalunya, on una frontera sense defenses i un exèrcit insuficient i mal dotat, marcat permanentment per la manca de diner per atendre les pagues, permetien als francesos fer passeigs militars impunement. Va ser en plena treva quan els camperols es van revoltar contra els abusos d’uns allotjaments agreujats per l’exigència de pagaments addicionals en diner, fixats arbitràriament. Coincidia aquesta situació amb els efectes de les plagues de llagosta, que van tenir un màxim de gravetat el 1687. Com escrivia Feliu de la Penya: «Llegó este año 1687 y con él la langosta, voraz destrucción de los frutos, dexando al país pobre y sin granos para el común sustento. No atendían a esto los soldados, sinó a solicitar el sustento que logravan de los paysanos, y aun con mayor aumento».


  La revolta dels «barretines» (1687-1689), anomenats així pel barret que portaven («encara que fossen cavallers entre la plebe tots se posaven barretina»), va iniciar-se a Centelles, moguda per un complex de causes en què entraven elements antisenyorials i de protesta contra els impostos, però que tenien com a motiu central la queixa contra els abusos dels allotjaments, que els estaven afectant de manera molt especial, potser, pensaven, per la connivència entre el seu senyor, el comte Francesc de Blanes i Carrós, i el virrei, que els volien aplicar un càstig per la seva resistència a les exigències senyorials. En l’inici hi hagué una protesta per escrit, acollida a la Generalitat pel diputat eclesiàstic Antoni Saiol i pel seu germà Daniel, canonges tots dos de Barcelona, i per l’oïdor militar Josep Sitges, que la van elevar directament al Consell d’Aragó el 20 de maig de 1687. El virrei, marquès de Leganés, que mantenia una relació conflictiva amb els Saiol, va destituir i desinsacular els tres implicats, acusant-los d’incitació a la revolta, mentre als pobles es produïa una sèrie de moviments d’agitació en contra del pagament de contribucions militars, que portaria a un seguit de morts violentes de soldats.


  L’any següent el moviment de protesta contra l’exigència de completar els allotjaments amb contribucions en diner es va estendre amb molta amplitud. Aquesta segona etapa es va iniciar a Vilamajor, al Vallès, el 5 d’abril de 1688, adreçada contra els privilegiats que estaven exempts de la contribució militar. Els revoltats, provinents del Vallès i d’Osona, es van adreçar primer a Mataró, atacant els que havien aprovat pagar una contribució per resoldre el problema, i posteriorment, al crit de «Visca el rei i mori el mal govern!», van marxar cap a Barcelona, davant de la qual va arribar a haver-hi de vuit a deu mil homes, que s’estenien pel defora de les muralles, de Sant Andreu a l’Hospitalet, i que van incendiar una torre del tresorer Pere de Montaner. Segons un relat eclesiàstic de Sabadell, els revoltats demanaven «lo cap del tresorer y de alguns altres senyors del Consell, que quant no, entrarian dintre y cremarian las cases de tots aquells que portaven en nòmina». Els cavallers i altra gent benestant de Barcelona «temian que la plebe no se amotinàs y no se ensenyorissin de algun portal y, donant entrada als de dafora, avian de fer grans atrossitats», de manera que van enviar una comissió de notables a negociar. Davant la debilitat de les forces a disposició del virrei, aquest va acceptar bona part de les peticions dels revoltats, incloent el retorn dels germans Saiol i de Sitges als seus llocs.


  Els dirigents del moviment eren pagesos benestants d’Osona com Sebastià Enric Torres, que mantenia correspondència amb Daniel Saiol i que, segons Albareda, era «un home moderat que es veié abocat a prendre actituds compromeses, tal volta no desitjades». Relacionats amb ell estaven altres propietaris benestants, com Josep Rocafort, de Santa Maria d’Oló, o Antoni Soler, de Sant Boi de Llobregat, que havia participat en la revolta dels Segadors el 1640.


  Que hi hagués en la seva actuació un component antisenyorial es comprèn millor quan coneixem, gràcies als estudis de Jordi Olivares, la forma en què els senyors havien aprofitat, després de 1652, «els efectes destructius de la guerra sobre les estructures comunals, i particularment els originats per la pressió fiscal i l’endeutament», que «van obrir-los les vies per on començar a trencar els vells equilibris de poder, herència d’un passat de resistències camperoles i de negociació amb el baró».


  Del complex caràcter de la revolta «barretina», en donen bona idea els Annals del convent de Santa Caterina de Barcelona, que diuen: «Als últims dies de quaresma, que fou la vigília del Diumenge de Rams, succehí que se alborotaren los pobles de Cataluña y vingueren a assitiar esta ciutat, moguts de que lo rey havia manat desensicular de la Diputació a don Anton y don Daniel Sayol, y don Joseph Siges, perquè eran de la part del poble en no voler consentir en las contribucions tant grans [que] demanaven los soldats als pobles per a redimir-se de las vexacions».


  El Recull de records de Fèlix Doménech, pagès benestant de Sant Feliu de Guíxols, assenyala també el contingut polític de les reivindicacions dels revoltats, que entenien que les constitucions eren contràries als allotjaments abusius i al pagament de contribucions militars, i afegeix que «hi ha hagudas moltas opinions de què dita matèria estava fomentada per part de dins de Barcelona».


  Aquell estiu el malestar social s’estenia pertot. No es tractava ara solament del seguiment dels barretines, sinó de moviments de protesta antisenyorial, barrejats amb altres de motivació diversa, com el de Puigcerdà, on uns cinc-cents segadors exigien un sou mínim de quatre rals diaris. La forma en què les reivindicacions s’encadenaven ens la mostra l’«avalot de les faves» de Manresa, de juny de 1688, que va començar com una reclamació contra els delmes de les hortalisses que cobraven els canonges, que va ser el motiu que s’assaltessin les cases d’aquests al crit de «Visca la terra i muiren los traïdors!» i se’ls cremessin els mobles. Es van signar uns pactes que atenien aquestes reivindicacions, però la protesta n’encloïa d’altres, com que s’exclogués de l’ajuntament «micers i militars», i que es fes una bossa de pagesos «en casa la ciutat». Com que l’agitació seguia, hi va fer front pel seu compte la gent d’ordre de la pròpia ciutat, dirigits pels cavallers i pels membres d’una menestralia rica, amb la col·laboració de fadrins de les rodalies, pagats per ajudar-los. La repressió va acabar amb vuit penjats (cinc pagesos, un sastre i una dona), amb exilis i fugitius.


  El 1689, i amb la perspectiva d’una nova guerra amb França, el nou virrei, duc de Villahermosa, va decidir prendre la via de la repressió violenta, matant i esquarterant els dirigents dels revoltats que li queien a les mans. Una persecució que va afavorir que es produís la col·laboració dels dirigents dels barretines amb els francesos, facilitada per la conducta dels cavallers i dels burgesos de Barcelona, que ara s’havien posat del costat del rei i de l’ordre, i negaven qualsevol suport als revoltats. Es feia notar, a diferència del que s’havia esdevingut el 1640, la diversitat d’interessos entre la pagesia benestant de l’interior i una burgesia i un braç militar aburgesat, instal·lats a la costa, en localitats que s’eximien dels allotjaments amb una compensació monetària. Una part d’aquests burgesos es beneficiava, a més, dels negocis que feien amb els arrendaments fiscals i amb els contractes de subministraments a l’exèrcit.


  Quan el 1689 les reivindicacions dels barretines arribaven a Sant Feliu de Guíxols, amb l’exigència que s’armessin sometents per sumar-se a la seva revolta, Fèlix Doménech, que estava entre els que es disposaven a resistir aquestes exigències, descrivia amb deteniment la repressió brutal contra els revoltats i acabava concloent: «De aquí se pot desenganyar tot lo món. Que lo millor viura és en pau, y que los temps, prendrer-los com Déu los dóna».


  L’intent dels barretines de repetir el setge de Barcelona va fracassar aquesta vegada davant la capacitat de resistència de Villahermosa, que tenia ple suport de les classes dirigents barcelonines. L’hora revolucionària dels barretines havia passat, i el seu fracàs els va empènyer a barrejar-se en la «guerra dels Nou Anys», en la qual van militar al costat de les tropes franceses. Una militància que dirigents com Torres, Rocafort i Rocabruna pagarien primer amb l’incendi i enderrocament de les cases familiars, després amb l’exili.


  EL REDREÇAMENT ECONÒMIC


  La història del que va passar entre la revolta dels barretines i 1714 no es podria explicar adequadament si no introduïm en el relat un altre factor: el creixement econòmic. No és un factor nou, en la mesura en què seguia la línia encetada un segle abans per la combinació de «l’ascensió de les forces rurals», que havia detectat Vilar, i del procés de transformació industrial i d’integració del mercat que s’estava produint en el si d’aquesta societat «de pagesos emfiteutes, paraires en ascens i comerciants».


  Tot ha començat pel creixement agrari que ha estudiat Eva Serra, que sosté que hi va haver al camp una fase de reconstrucció després dels desastres de la llarga guerra dels Segadors: «una etapa de recuperació i reconstrucció de forces productives», que a les darreries del segle mostraven canvis en l’«esquema productiu», cosa que la porta a assegurar que aquesta reconstrucció presentava «nous elements i per tant condicions socials i econòmiques qualitativament diferents de les de la primera meitat del segle, i que prefiguren socialment i econòmicament el model agrari català del XVIII».


  Pel que fa a la reactivació dels tràfics comercials, Vilar va assenyalar, i ho confirmaria posteriorment Crusafont, la importància que va tenir l’estabilitat monetària, en comparació amb el desori que s’estava produint a Castella en aquests anys. L’autonomia monetària va estalviar aquí els daltabaixos de les alces i baixes dels preus que afectarien greument l’economia castellana.


  Un factor essencial del canvi ha estat la reorientació de les activitats i dels intercanvis que s’ha produït en l’àmbit d’un món mediterrani que ha canviat amb la penetració dels comerciants holandesos i anglesos, que havien començat a freqüentar-lo a finals del segle XVI com a proveïdors de cereals del Bàltic en anys d’escassetat, però que s’ha accentuat en la segona meitat del segle XVII, quan aquests comerciants de l’Atlàntic han desplaçat el domini tradicional de les ciutats mercantils italianes.


  A Catalunya hi havia hagut una etapa en què s’importava blat del nord d’Àfrica en grans quantitats, per completar el proveïment que es rebia del nord d’Europa. Era un blat «fort», més barat, per bé que d’inferior qualitat per a la panificació. Però aquesta línia de comerç no tindria continuïtat, ja que les importacions catalanes dels ports del nord d’Àfrica o del Llevant no eren compensades amb exportacions de mercaderies sinó només amb plata: formaven part d’un comerç passiu, a diferència del que s’esdevenia amb el que es realitzava amb Anglaterra i Holanda, en què les importacions es compensaven amb exportacions de productes locals.


  Hi ha hagut, a més, un factor que ha afavorit aquesta expansió de les relacions amb l’Atlàntic. Les mesures de Colbert contra el comerç holandès i, sobretot, la guerra entre Holanda i França de 1672 a 1678, van desviar tant anglesos com holandesos dels ports francesos de l’Atlàntic. Jaume Torras ha estudiat el significat que aquesta desviació dels comerciants del nord va tenir per a l’economia catalana i ha mostrat com la «guerra comercial» de Colbert va fer que els holandesos, primer, i els anglesos, més endavant, vinguessin a cercar aiguardents a la Mediterrània, cosa que va produir una resposta immediata a Catalunya, on a finals del segle XVII hi havia ja la major concentració d’alambins de producció d’aiguardent de la Península, en especial al Penedès i a les comarques tarragonines.


  Aquesta història ens és il·lustrada pels treballs de Jordi Andreu Sugranyes, que ens mostren que, si bé la destil·lació de l’aiguardent es practicava ja a les comarques de Tarragona almenys des de finals del segle XVI, com una activitat menor i limitada a l’aprofitament de vins de baixa qualitat, ha estat durant la segona meitat del segle XVII quan ha tingut una gran expansió. D’entre 1666 i 1678 tenim notícies a Reus dels perjudicis que causava la contaminació de pous i aigües per «les vinassas de les moltas ollas de aiguardent». Poc després, dos comerciants holandesos, que actuarien com a cònsols del seu país, Johan Kies i Arnold Jäger, van instal·lar dues oficines de fer aiguardent prop de Vilaseca, i el 1685 Joseph Shallet, cònsol d’Anglaterra, demanava permís per construir-ne una altra.


  La importància que estava prenent aquesta activitat està reflectida en un escrit d’uns comerciants reusencs de 1689, que estaven interessats a combatre la sospita que s’estiguessin reexportant vins i aiguardents francesos, cosa que hauria pogut provocar el boicot anglès. «En dicho Campo de Tarragona –ens diuen– la cosecha de vino es muy abundante, no sólo para el sustento de sus moradores, antes bien de lo que sobra se saca en muy grande cantidad, assí vino como aguardiente, para las Indias y otros reynos y provincias, como se experimenta en las continuas embarcaciones que están cargando en puertos de dicho Principado, y es en tanto verdad lo referido que el cónsul de Inglaterra [h]a fabricado una offecina en esta villa para destilar la aguardiente que es de mucha consideración, donde se consume una grande partida cada anyo de vino. Y assí mesmo, a un lugar llamado Villaseca, que es una legua distante desta villa de Reus, tiene otra offecina el cónsul de Olanda, en donde se distribuien también otras partidas considerables de vino, sin las otras muchas que otros particulares tienen, y todo por la conbenienzia que en esto tienen de su embarcación, por estar serca del mar, como también por ser la cosecha de vino en estos parajes muy abundante».


  Hi havia en aquests moments un comerç marítim català diversificat, que importava productes industrials pels ports de Barcelona o Mataró, i exportava productes agraris de l’interior, molt en especial aiguardent, que sortien pels ports de la costa de Ponent, sobretot per Salou. Aquest fet confirma que al darrere d’aquesta façana marítima hi havia una economia integrada, amb un mercat interior desenvolupat, on semblaven tenir un paper fonamental els comerciants de Barcelona, que venien els teixits, tenien comptes de crèdit als pobles i intervenien directament en les exportacions agràries. Les investigacions d’Albert Garcia Espuche ens havien mostrat ja com es formava, entre 1550 i 1640, una xarxa articulada de ciutats i una economia territorial integrada. Està clar que el que s’ha produït en la segona meitat del segle XVII és una potenciació i un aprofundiment d’aquest procés, gràcies a l’estímul de la seva entrada en nous circuits de comerç exterior.


  Aquesta era una economia curta de capitals –ho seguirà essent al llarg de tot el seu desenvolupament al segle XVIII– però que suplia aquesta carència amb la seva capacitat d’associació, afavorida per unes institucions i una cultura favorables a la creació de societats i companyies, que es creaven amb objectius concrets i per una durada limitada. Garcia Espuche ha traçat la imatge de «la troca barcelonina», «protagonista de l’empenta econòmica de final del segle XVII i principi del XVIII», que enllaçava trenta-dues famílies dedicades a activitats diverses.


  Narcís Feliu de la Penya és qui expressa millor, en el Diacurso político (1681) i el Fénix de Cataluña (1683), el pensament mercantilista que domina aquesta època. El primer d’aquests textos, escrit per encàrrec de quatre dels gremis tèxtils més importants, com a resposta a un moment de crisi, defensava la protecció respecte dels productes estrangers. El Fénix està signat en col·laboració amb Martí Piles, «mercader de lienços», i el seu objectiu principal és defensar el projecte de crear una gran companyia de comerç, a l’estil de les d’Holanda, basada en l’aportació de capitals modestos. La companyia s’encarregaria d’assistir els emprenedors del comerç o la fabricació, els navegants i mariners, a canvi de participar en els seus beneficis. Aquest projecte ambiciós no corresponia, com ha assenyalat Vilar, a les possibilitats, ni potser tampoc a les necessitats, d’aquell moment a Catalunya; però en la consciència que expressa que calia impulsar un progrés que permetés sortir d’una etapa de decaïment, «parla al mateix temps que les confraries i gremis, que els cònsols de la Llotja, que els negociants i arrendataris fiscals». El seu pla utòpic, que mai no s’arribarà a realitzar, inspiraria el projecte econòmic que s’aprovà a les Corts de Felip V i de Carles III.


  La realitat de l’economia catalana d’aquests anys és més complexa, i les demandes de protecció davant dels productes estrangers estaran matisades pel fet que botiguers i comerciants a l’engròs participen conjuntament en les companyies que es constitueixen ara, com ens ha mostrat Isabel Lobato, i que tenen un paper fonamental en el govern polític de la ciutat de Barcelona i, per consegüent, en la formulació de la política econòmica catalana. Això pot explicar que s’hagi mantingut la importació de teixits de qualitat, que ha degut obligar el conjunt de la producció catalana a esforçar-se a sobreviure a aquesta competència amb la diversificació dels seus productes.


  Perquè el de la indústria és en aquests moments un món a part del d’aquests homes. És veritat que intenten participar en la seva renovació, com ens ho explica Narcís Feliu de la Penya, que parla dels seus esforços per ajudar a posar remei a l’endarreriment de les «artes mecánicas» amb una actuació encaminada a «introducir las fábricas, llevando a mis costas las de chamelotes y anascotes, y embiando a Flandes a aprenderlas». Però els intents realitzats en aquest sentit fracassaran, com ho va fer la «Companyia de la Santa Creu», administrada per Martí Piles.


  Vilar ens descriu un d’aquests empresaris d’activitats diverses, Salvador Feliu de la Penya –que cal no confondre amb Narcíscom un «oligarca municipal, responsable de la «Companyia Nova de Gibraltar» i d’algunes altres que, malgrat ser societats personals, no deixaven de tenir una existència sobretot comptable, on eren els agents els que s’ocupaven de tractar els negocis. Eren generalment negocis modestos. Salvador Feliu s’encarregava ell mateix de les escriptures; però no feia gaire més que això. Reunia els capitals, els remunerava, establia els balanços. No és un industrial, ni gairebé un comerciant; representa, a petita escala, el capital organitzador».


  Jaume Torras és qui ha explicat millor el procés industrialitzador real, allunyat de les fantasies del Fénix, que és el que es divideix entre la producció d’aiguardents al sud, i el desenvolupament de la producció de teixits de llana en aquelles comarques en què la disponibilitat de treball rural estacional era més abundant, i que s’orientava, sota la direcció dels paraires, cap a aquell tipus de productes en què podien competir millor. S’ha anat dibuixant així una mena de divisió entre unes zones on hi havia abundància de mà d’obra per al filat de la llana, i per al teixit de llana i seda, en una activitat progressivament controlada pel paraires, i una altra, bàsicament al sud, dedicada al vi i a l’aiguardent, amb Barcelona fent una funció complexa de mercat local i de proveïment de capitals i d’organització.


  El comerç marítim, efectuat en un seixanta per cent per embarcacions catalanes –embarcacions petites, en la seva major part de la costa de Llevant— és també una activitat on la burgesia participa parcialment, aportant capitals i mercaderies, i contribuint a l’autèntica revolució del comerç exterior que ens revela el quadre dels corresponsals de comerç català amb Europa publicat per Torras i Ribé, que ens mostra, per una banda, uns comerciants que tenen desenes de corresponsals a l’exterior (fins a noranta-vuit distints en un cas), i que, per altra, dibuixa la nova geografia d’aquest comerç, que té com a llocs de màxima presència Amsterdam, Gènova, Lió, Liorna, Lisboa, Londres, Marsella i Roma. «La primera cosa que crida l’atenció –escriu– és l’enorme contrast que mostren aquestes dades respecte a les rutes tradicionals del comerç medieval català: pràcticament no hi ha cap nexe de continuïtat entre una i altra circumstància». S’han perdut les rutes d’Orient o del nord d’Àfrica, així com també, i això és encara més revelador, els mercats de Sicília, Sardenya i Nàpols.


  El resultat de tot plegat és que el Principat ha arribat a 1700 amb un creixement econòmic ben encarrilat, com ho mostra la prosperitat d’aquesta ciutat de Barcelona que Garcia Espuche ha sabut explorar en tots els aspectes de la seva vida, treball i cultura, i que se’ns apareix com una capital rica i floreixent, sense gaire desigualtats socials, oberta al món, plena d’estrangers i de passavolants, amb un govern municipal amb participació de gremis i d’oficis (reflex a escala local d’un sistema polític que es regeix per constitucions votades en Corts). Era la capital d’un país en vies d’integració de les seves activitats econòmiques i de la seva societat, que disposava d’un projecte de futur que anava per les vies del que en aquells moments eren els models més avançats d’Holanda o d’Anglaterra.


  LA CRISI


  El 1689 començava una nova guerra amb França, la «guerra dels Nou Anys» (1689-1697), que era en realitat l’inici d’una confrontació europea, convertida més endavant en una guerra mundial que s’estendria a escenaris americans i asiàtics, i que duraria més de cent anys, fins a Waterloo el 1815.


  En aquesta primera fase, la guerra que va iniciar França contra la lliga de prínceps d’Augsburg es va convertir en una confrontació entre la França ascendent de Lluís XIV i les potències europees, dirigides per Anglaterra, en un intent d’impedir la supremacia continental francesa. Una confrontació que mostraria les febleses d’una monarquia absoluta enfront del nou potencial d’un estat representatiu com Anglaterra, acabat de sortir de la «glorious revolution» de 1688, capaç de mobilitzar, a través d’un deute públic solvent, garantit pel seu parlament, els recursos econòmics necessaris per fer una gran guerra.


  Els catalans van ser arrossegats a aquest conflicte, que en una primera fase es barrejava amb el final de la revolta dels barretines, i el van viure inicialment com una etapa més d’aquella mena de guerra inacabable contra França que estaven sofrint des de 1659, agreujada ara pel fet que els exèrcits francesos eren cada vegada més eficaços i potents, i els espanyols, cada vegada més pobres i més mal dirigits, cosa que facilitaria una presència gairebé constant dels francesos en territori català. La irritació que va provocar el 1689 el fracàs dels espanyols a Camprodon, saquejat i mig destruït pels francesos, va donar pas a una successió de campanyes en què els francesos envaïen Catalunya a la primavera, quan hi podien trobar farratge per als seus cavalls, esperaven a arreplegar les collites de grans a l’estiu i tornaven al Rosselló a la tardor. Mentrestant el malestar dels pagesos per les càrregues que els militars espanyols pretenien cobrar-los, a la força i maltractant a la gent, donava lloc que es revoltessin, desarmant els soldats o enfrontant-se a ells en autèntiques batalles.


  El 1691 queia en mans dels francesos la Seu d’Urgell i una flota francesa bombardejava Barcelona. Era una experiència nova, ja que la marina francesa disposava de galiotes equipades amb morters que podien disparar fins a tres quilòmetres bales explosives i incendiàries d’un gran poder destructiu. Encara que va ser de curta durada, el bombardeig, que va destruir moltes cases i va causar alguns incendis, va resultar un acte estúpid, que no va fer més que augmentar l’odi dels barcelonins contra els francesos, en uns moments en què aquests conspiraven per crear-se un bàndol de partidaris a Catalunya, en complicitat amb alguns nobles i amb vells dirigents dels barretines. El maig de 1693 queia Roses com a conseqüència, diria el duc de Noailles, de «l’absoluta negligència dels espanyols», i a l’agost una nova flota es presentava una altra vegada davant de Barcelona, en un últim intent d’oferir als pobles de la costa «deslliurar-los de l’opressió dels espanyols», mentre els soldats francesos es passejaven una vegada més per l’Empordà.


  La campanya de 1694 va ser desastrosa; el virrei, duc d’Escalona, va ser derrotat al Ter, al front d’un exèrcit nombrós però mal preparat: «la mayor parte gente bisoña, que en toda su vida había tomado armas, y mucha forzada, que había sido necesario traerlos presos». Es va perdre Palamós, i els francesos van ocupar Girona, i van fer semblant de voler adreçar-se sobre Barcelona. Van arribar fins a Granollers, però Noailles, conscient que no tenia prou forces per assetjar la capital, es va acontentar amb dispersar els seus homes per les comarques del nord. Va ser aleshores quan va començar a canviar l’actitud dels camperols respecte dels soldats francesos que, mancats de recursos, van començar a saquejar pobles i esglésies, suscitant la reprovació general.


  El que resultava encara més indignant, però, era la incapacitat del virrei per defensar el territori, malgrat els esforços que la Generalitat havia fet per reclutar homes per auxiliar-lo. A Madrid es van produir aldarulls populars cridant «Viva el rey de Francia, muera de España el gobierno, y para el rey un cuerno». Alguns ho atribuïen a l’afrancesament dels polítics de la Cort, que començaven a prendre posicions davant de la propera successió d’un Carles II amb poca salut i sense esperança de descendència.


  Davant la inoperància de l’exèrcit espanyol, van ser els sometents locals els que van prendre la iniciativa en tot un seguit d’accions puntuals que frenaven l’acció dels francesos. El govern i els virreis s’havien negat sempre a la proposta de les institucions de proclamar un sometent general, temorosos de la mobilització popular, però el que ara es produïa era la suma d’un munt de mobilitzacions locals espontànies. «No es fàcil individuar los successos –escriu Feliu de la Penya– porque todos los días del invierno del antecedente [1694] y principio deste año [1695] sucedían nuevos lanzes, y como lo executavan los paysanos por partidas y sin ser comandados, no se pudo averiguar todo con individualidad». Noailles es planyia que els catalans, «poble inquiet, coratjós, molt gelós de les seves llibertats», s’havien apartat de França en trobar-se amb el canvi d’actitud d’uns soldats que els robaven i atropellaven. Bona part dels partidaris que s’havien mobilitzat entorn dels barretines els anirien abandonant.


  La visió heroica d’aquesta resistència que ens dóna Feliu de la Penya, però, no pot ocultar-nos que els miquelets acabarien convertint-se en una nova plaga insuportable que robava a uns i altres sense cap mena d’escrúpol. Seria també en aquests anys quan es construirien a Mataró, Sitges i Vilanova, per iniciativa privada, fragates que es van poder dedicar a la lluita contra els pirates del nord d’Àfrica, «infundiendo tal temor a los moros, que no se han atrevido más a costear estos mares».


  Per l’agost de 1695 arribaven per mar reforços d’Itàlia i de Flandes –alemanys, irlandesos, valons…– i es rebia, a la vegada, el suport de les flotes anglesa i holandesa, com a defensa davant del considerable poder de foc de la francesa. Amb aquestes forces venia un home que tindria una llarga i cordial relació amb Catalunya, fins a morir combatent en el seu sòl, Georg von HessenDarmstadt, conegut com el príncep Jordi de Darmstadt.


  Pel bàndol francès el comandament havia passat de Noailles al duc de Vendôme, que va començar enderrocant Castellfollit i assolant el territori, saquejant i cremant cases, sense més oposició que la dels grups del país, que mataven, en contrapartida, tots els francesos que agafaven. Aquesta autodefensa, nascuda de la impotència de l’exèrcit espanyol, preocupava a Madrid, que avisava el virrei que procurés que es fes la guerra «en la forma que se debe (…), según la práctica de la milicia». Temien els sometents, perquè «es lo que ha precedido siempre a todas las sublevaciones de Cataluña».


  Mentre el Consell de Cent es queixava al rei de la inactivitat del virrei Gastañaga, que no atacava els francesos, malgrat disposar d’uns quinze mil homes, el virrei al·legava al seu torn la baixa qualitat d’aquests homes i el Consejo de Guerra era partidari de no tornar-se a arriscar, com en la batalla del Ter. Un nou fracàs de Gastañaga en l’intent de recuperar Palamós amb l’ajuda dels homes de la flota aliada el va enfrontar amb el príncep de Darmstadt i va acabar d’indignar les autoritats barcelonines, que no estaven d’acord amb uns plans de guerra que deixaven que l’amenaça dels combats arribés fins a la pròpia capital.


  Gastañaga va ser reemplaçat per Velasco, que menyspreava els sometents i els miquelets, una «ruidosa novedad», en què «se conmueve y toma las armas en confuso tutmulto todo el país», dirigits per «gente vulgar», que fugirien en sentir la primera canonada com, en la seva opinió, havia passat amb els barretines. Seguiria, per altra banda, la mateixa actuació defensiva dels seus predecessors, destinada essencialment a conservar Barcelona i a evitar enfrontar-se directament als francesos, cosa que agreujava el problema dels allotjaments, en obligar a mantenir uns exèrcits més nombrosos en un territori més reduït. Tot estava pendent dels debats polítics a Madrid, condicionats per les perspectives d’uns tractats de pau imminents, i de les diverses opcions de la successió.


  La sola cosa en què el govern de Madrid tenia una actitud constant era en no cedir davant de les peticions catalanes de retorn del control de les insaculacions, que condicionava la llibertat d’acció d’unes institucions que havien mantingut una política de col·laboració lleial, manifestada en el seu suport econòmic i humà a la guerra.


  En la primavera de 1697 els francesos iniciaven la que volia ser una acció definitiva de conquesta, mentre a Barcelona Velasco seguia sense acceptar els plans de Darmstadt, que tenia el suport de les institucions, de sortir a presentar batalla als francesos per aturar el seu avenç. A començaments de juny l’exèrcit manat pel duc de Vendôme, amb divuit mil homes i sis mil cavalls, es presentava davant de Barcelona, al mateix temps que la flota francesa iniciava un bombardeig brutal de la ciutat, al qual s’afegiria, a començaments de juliol, l’atac de les bateries d’artilleria des de terra i, a començaments d’agost, l’acció de les mines, que produirien greus destruccions a la muralla, deixant obert el pas per a l’entrada de les tropes de terra.


  Mentrestant Velasco, que s’havia retirat amb part de les tropes a Martorell, es mantenia inactiu, malgrat les protestes i denúncies de Darmstadt. El resultat final va ser que l’home que havia estat designat com a virrei interí per suplir Velasco, el comte de la Corzana, es va apressar a signar amb els francesos la capitulació, contra la voluntat de la ciutat, que era partidària de resistir, i contra l’opinió de Darmstadt, nomenat governador militar.


  Les paus generals que es van signar el setembre de 1697 a Ryswick (Rjswjick) eren en realitat una simple treva del gran enfrontament contra França. Als catalans els va quedar un seguit de destruccions i de morts, un odi mortal als francesos i una profunda malfiança respecte d’un govern que sospitaven que havia lliurat deliberadament Barcelona per tal d’avançar la data de la pau.


  El testimoni de fidelitat que implicava la demostració de voluntat de resistir que havien fet no va servir per a res. L’oposició a acceptar com a virrei el comte de la Corzana va dur que es nomenés Darmstadt en el seu lloc; però això mateix va conduir, segons Feliu de la Penya, que el Consell d’Aragó manés desinsacular els que s’havien resistit al nomenament de Corzana. Estava clar que per aquest camí no s’aconseguiria la recuperació de les insaculacions.


  Tot anava a replantejar-se, però, a partir de la mort de Carles II el novembre de 1700, ja que aquest deixava un testament que trasbalsava la sort dels diversos països de la corona, sense haver comptat amb les seves institucions i els seus interessos, en nomenar com a successor el duc d’Anjou, que regnaria a Espanya com Felip V. Això succeïa mentre a l’escena política catalana, on havia perdut força una Generalitat mediatitzada i ofegada econòmicament, apareixia una entitat nova, la «conferència dels Tres Comuns».


  La iniciativa que va dur a aquest canvi naixia de la consolidació d’una nova força que s’havia anat constituint al llarg del segle XVII: un nou braç militar, distint del nobiliari integrat a les Corts, que agrupava sectors que no figuraven al braç tradicional, amb una barreja de petita noblesa, cavallers, ciutadans honrats i antics mercaders ennoblits que seguien exercint activitats lligades als negocis. Fundat el 1602, a partir de la renovació de la confraria de Sant Jordi, el nou braç es va mantenir lliure de les intromissions reials que afectaven el de la noblesa, en no estar condicionat pel control de les insaculacions, i es va anar confirmant com una entitat defensora de les constitucions, però no va tenir una projecció pública fins cap a 1690, durant la guerra dels Nou Anys, i va adquirir una importància fonamental a partir de 1697, quan va consolidar-se l’associació entre aquest braç, la Generalitat i el Consell de Cent, que seria el que rebria el nom de Conferència dels Tres Comuns. Era una nova entitat que recollia l’herència de la vella tradició de les juntes de braços i, sobretot, de les divuitenes que havien permès l’obertura de la Generalitat a la societat abans de 1652; però amb l’avantatge d’integrar-hi el Consell de Cent i de convertir-se en una entitat permanent, que intervindria cada vegada més activament en la vida política del país, com a reemplaçament d’una Generalitat que, com diu Eduard Martí, estava sofrint un procés de minorització.


  Ho va fer actuant en el seguit de problemes que es presentarien amb la mort de Carles II i l’adveniment de Felip V, començant pel debat sobre la vicerègia, que es va manifestar en la protesta contra el nomenament del comte de Palma com a virrei, un nomenament que no podia considerar-se legal fins que el rei hagués jurat les constitucions. Darrere d’aquesta reivindicació hi havia una «voluntat de sobirania», com ha dit Eva Serra, que ha estudiat els complexos debats que es van produir entre novembre de 1700, quan es va rebre la notícia de la mort de Carles II, i juliol de 1701, quan Felip V anuncià la seva vinguda a rebre la princesa de Savoia, la futura reina, i la decisió de «juntar cortes del Principado de Cataluña a mi arribo».


  No era una feina fàcil per a un jove de disset anys tornar a posar en marxa una institució que feia més d’un segle que no funcionava. Li aconsellava que ho fes el seu avi Lluís XIV, que creia que calia acontentar els catalans en moments tan complicats com aquells, però s’hi oposava el Consell d’Aragó i no hi eren gens favorables els polítics que l’acompanyaven, com el duc de Medina Sidonia, que sostenia que «al rey no se replica, sinó se le obedece», que no és precisament el que es podia esperar d’unes Corts com les catalanes. A banda de tenir l’oposició a les concessions per part de quatre funcionaris catalans, doctors de l’Audiència, coneguts popularment com «la quatreta».


  Les Corts, que es van celebrar entre el 12 d’octubre de 1701 i el 14 de gener de 1702, han estat considerades com un èxit a conseqüència de les concessions fetes pel rei en matèria de privilegis econòmics, d’acord amb el programa de Feliu de la Penya, els més notables dels quals eren la concessió d’una casa de port franc a Barcelona (on es dipositarien les mercaderies importades, sense pagar drets si no eren introduïdes al Principat), el permís d’enviar dos vaixells catalans a Amèrica, la formació d’una junta encarregada de redactar el projecte d’una Companyia Nàutica Mercantil i Universal, el retorn a la Generalitat del cobrament del dret de guerra anomenat de la «nova ampra» i, sobretot, les disposicions relacionades amb el comerç de vins i aiguardents, com la que impedia als oficials reials cobrar drets sobre les exportacions i la que demanava «que qualsevol patró cathalà puga aportar liberalment vins y aiguardents cullits en lo present Principat en la ciutat y abadia [sic! per badia] de Cadis y en altres ports de la Andaluzia y costes marítimes de Espanya».


  Eren aquestes unes concessions que no importaven gaire al rei, perquè no afectaven directament els seus interessos, però que donarien peu al judici que va generalitzar-se entre els castellans que, com deia Macanaz, «lograron los catalanes cuanto deseaban, pues ni a ellos les quedó qué pedir, ni al rey cosa especial que concederles». Una opinió que sembla compartir Feliu de la Penya quan escriu que les Corts «fueron las más favorables que avia conseguido la provincia», si bé ha de reconèixer que les concessions polítiques eren molt menys satisfactòries.


  El major dels èxits polítics aconseguits era el que s’exposa a les constitucions 36, 37 i 38, on es fixa la formació d’un tribunal de contrafaccions, és a dir, del que avui anomenaríem un tribunal de garanties constitucionals, integrat pel regent de la cancelleria i pels dos doctors més antics de l’audiència, per la part del rei, i per l’arquebisbe de Tarragona,[13] el protector o president del braç militar i el conseller en cap de Barcelona, per part de les institucions, que serien els encarregats de jutjar els dubtes sobre les infraccions de les constitucions. D’haver funcionat el sistema, aquesta conquesta, que va ser recuperada i perfeccionada a les Corts de 1705-1706, hauria pogut ser la garantia d’una combinació tan estranya com el manteniment d’un sistema polític representatiu en el si d’una monarquia absoluta. Una combinació improbable que explica la consciència que van acabar tenint més endavant els catalans que les seves llibertats només haurien pogut consolidar-se si ho feien també les de la resta dels espanyols.


  A impedir que això fos possible s’adreçava la voluntat de conservar a tota costa el control de les insaculacions, que permetia intervenir en les eleccions del personal de les institucions, en especial pel que fa a la facultat de «desinsacular», és a dir, de treure de les bosses els noms que el rei volgués vetar. Aquest va ser el tema que va dur un grup de membres del braç militar, dirigits per Pere Torrelles, a plantejar un dissentiment que amenaçava d’impedir la conclusió de les Corts i que va fer que s’aturessin les discussions durant una setmana. Una situació que va dur el rei a amenaçar de fer entrar tropes franceses i castellanes, segons una versió (que seria el que posteriorment serviria per argüir la nul·litat d’aquestes Corts), o a portar les constitucions ja aprovades al Consell d’Aragó, que podia proposar la seva anul·lació, segons una altra. Al final, la màxima concessió del rei en matèria de les desinsaculacions fetes sense que hi hagués hagut una causa i sentència prèvia que les justifiqués va ser dir que ho tindria en compte «perquè se eviten tots abusos», és a dir, res que el comprometés.


  Segons Castellví, en plena negociació a les Corts, «el ministerio conferenciaba ocultamente sobre los privilegios de Cataluña y el modo con que debían unirla a las modernas leyes de Castilla». I la veritat és que el comportament de les autoritats reials en els mesos posteriors deixava molt poques esperances sobre l’estabilitat de la situació.


  Per altra banda, el més greu per al Principat s’iniciava el setembre de 1701 amb motiu de la formació de la gran aliança de L’Haia en què Anglaterra i Holanda s’unien a l’Imperi (que reivindicava el seu dret a la successió espanyola en la persona de l’arxiduc Carles, que seria coronat a Viena com Carles III d’Espanya l’agost de 1703), a Prússia i a la major part dels prínceps alemanys. Era la continuació lògica de la guerra dels Nou Anys, que tindria ara unes greus conseqüències per als catalans, que havien de trobar-se implicats en un conflicte internacional contrari als seus interessos, com a conseqüència de les aspiracions polítiques de Lluís XIV, que era qui realment governava Espanya en aquests primers anys del regnat.


  La proclamació de la guerra que va fer Felip V pel juny de 1702 i la prohibició de comerciar amb els aliats condemnava els catalans a abandonar el model de creixement que havia estat estimulat pels intercanvis amb anglesos i holandesos, i els obligava a entrar en la línia del «colbertisme», que havia arruïnat abans la pròspera economia del Llenguadoc. Vincular-se a França i cedir a l’interès mostrat pels francesos d’apoderar-se del tràfic amb el Principat, posaria en perill el comerç exterior, que era a la base del creixement econòmic de les darreres dècades. Els comerciants catalans eren ben conscients que els convenia mantenir els lligams mercantils amb Anglaterra i Holanda perquè, com deia un memorial presentat a les Corts de 1705, comprant-los a ells les mercaderies que era necessari importar, «se logra el no salir el dinero, pues estos truecan sus géneros o mercadurías con vino, aguardiente y otros géneros del pahís».


  El problema amb què es van trobar els catalans en aquests anys, no va ser solament el de triar entre un i altre rei, entre una i altra dinastia, malgrat que no es pugui negar que majoritàriament avorrien els francesos i que tenien dubtes molt seriosos respecte de la legitimitat del testament de Carles II, sinó també el de decidir en quin dels dos bàndols volien lluitar en aquesta guerra europea.


  Per a acabar-ho de complicar, a més, la conducta del govern reial en aquests anys va facilitar el seu ràpid desengany, en veure com es resistien els ministres a complir el que s’havia promès a les Corts, encara que aparentessin transigir mentre hi havia perill de guerra. No van trigar gaire a produir-se els primers conflictes.


  El primer es va iniciar el 28 de desembre de 1702, quan el Consell d’Aragó va ordenar l’expulsió d’Arnold Jäger amb l’argument que era cònsol d’Holanda. Jäger, casat i establert a Catalunya, que havia participat tant en la producció d’aiguardent com en el negoci dels proveïments militars, era una persona molt relacionada i generalment estimada, de manera que la conferència dels Tres Comuns va emprendre una llarga batalla fins a aconseguir que el rei anul·lés l’expulsió.


  Des d’aquest moment fins a 1705 es va viure en un temps de contínua confrontació entre les institucions i les autoritats reials, que conculcaven una i altra vegada les constitucions. Que no hi havia cap voluntat d’apaivagament ho mostraria que el gener de 1704 s’enviés de nou com a virrei Francisco de Velasco, un personatge odiat pels catalans, que el coneixien de la seva gestió en temps de Carles II. Això succeïa en un temps en què era la Conferència dels Tres Comuns la que dirigia la resistència als abusos dels virreis, els quals van aprendre aviat a considerar-la com el seu pitjor enemic.


  El 27 de maig de 1704 arribava a la vista de Montjuïc l’armada dels aliats, amb el príncep de Darmstadt a bord, i intimava la ciutat a rendir-se. La conspiració que s’havia organitzat per obrir una porta als soldats desembarcats va fallar, ja que, diu Castellví, «a la hora de ejecutarlo les faltó valor y gentes». Entre els conspiradors hi havia Antoni de Peguera, l’advocat Domènec Perera, i el veguer de Barcelona Llàtzer Gelsen, que era l’encarregat d’obrir a les forces aliades el Portal de l’Àngel i que, en no complir amb el seu compromís, va arruïnar una operació en què havia de participar un grup de menestrals. La flota va bombardejar la ciutat, per tal de facilitar el retorn dels desembarcats, i es va allunyar.


  Velasco va replicar amb una implacable persecució dels possibles conspiradors, omplint les presons de «capellans, frares, cavallers, de tota qualitat de gent», incloent-hi consellers, membres de la Diputació i de l’Audiència, i personatges com Arnold Jäger, Johan Kies, Ramon Vilana Perlas i Narcís Feliu de la Penya, mentre el representant del Consell de Cent enviat a Madrid per presentar un memorial al rei, Pau Ignasi de Dalmases, fou detingut. A la qual cosa s’afegirien gestos com el llicenciament de la Coronela, d’aquells milers d’homes de la milícia ciutadana que li havien fet costat durant el setge, però dels quals no es refiava.


  L’escalada repressiva seguiria fins a començaments de 1705, quan Velasco va començar a desinsacular en massa tots els que considerava contraris a la seva corda, va anul·lar la Conferència dels Tres Comuns, i es disposava a actuar contra el nucli austriacista que s’estava formant a Vic. El règim de terror que estava imposant no serviria més que per augmentar els partidaris del rei austríac.


  En la primavera de 1705 dos dels exiliats de les persecucions de Velasco, Antoni de Peguera i Domènec Perera, començaven a Gènova les negociacions amb Mitford Crowe, un home que havia fet negocis a Catalunya en associació amb el nucli que integraven el cònsol anglès Shallett, i els holandesos Arnold Jäger i Johan Kies, però que acudia ara com a representant de la reina Anna d’Anglaterra per pactar amb els catalans descontents del règim borbònic.


  Castellví ens ha explicat en detall aquestes negociacions, en què inicialment hauria tingut un paper important el príncep de Darmstadt. Crowe hauria volgut un compromís per escrit de les institucions, per garantir que els aliats no es tornessin a trobar com en el desembarcament de maig de 1704, però això era impossible en aquells moments. Perera va tornar a Catalunya, va reunir en una ermita de Vic un grup de notables vigatans, propietaris acomodats, bregats en les lluites contra els francesos i ben relacionats amb el nucli conspirador de Barcelona, que li van donar uns poders que Crowe finalment va acceptar. El 20 de juny de 1705, quan ja havia començat a Osona la lluita a l’estil tradicional dels miquelets, se signava a Gènova el pacte per «contractar, convenir i formar una estreta aliança i amistat entre el regne d’Anglaterra i l’il·lustre i preclar Principat de Catalunya». Un pacte, escriu Albareda, on «en el text, força breu, les constitucions són esmentades disset vegades, i s’hi justifica el trencament de la fidelitat a Felip V a causa de la nul·litat del jurament fet a les Corts de 1701-1702, trencament fonamentat, es diu, en l’amenaça militar sota la qual va ser efectuat, i en el fet que Felip V no va respectar les constitucions i va portar a terme una política repressiva contra els catalans, una vegada finalitzades les Corts».


  El primer de juliol els revoltats envaïen Vic i proclamaven rei Carles III. Els «vigatans» disposaven d’entorn d’un miler d’homes que havien d’enfrontar-se a les tropes del virrei Velasco, compostes en l’essencial per membres del sometent que van anar abandonant gradualment el combat.


  El 22 d’agost tornava a aparèixer davant Barcelona l’armada dels aliats i tornaven a desembarcar les tropes, però el cop d’efecte el va donar aquesta vegada el desembarcament de l’arxiduc Carles. En el transcurs dels combats dels dies següents va morir Darmstadt a Montjuïc. Mentrestant les forces assetjadores anaven augmentant amb els milers de voluntaris que acudien de tot Catalunya. Velasco va capitular el 9 d’octubre i el 7 de novembre Carles III entrava a Barcelona. Quan el 5 de desembre el rei iniciava les Corts, la revolta s’havia estès ja per tot el Principat. La guerra de Successió havia començat a Catalunya.


  LA GUERRA


  La guerra que anomenem «de Successió d’Espanya» és un esdeveniment complex, que té diverses dimensions, com si fossin diverses guerres dins del mateix conflicte. Va ser, evidentment, una guerra internacional per l’equilibri europeu en què les potències implicades van lluitar pels seus propis motius, fins que van decidir de fer la pau quan cada una d’elles va arribar a un arranjament que li convenia, amb la més absoluta indiferència pels interessos i les vides dels catalans, que havien utilitzat com a peons en una partida els veritables objectius de la qual se’ls havien ocultat.


  Va tenir, al marge, una dimensió espanyola, que més que la lluita entre dues dinasties va acabar essent la dels països de la Corona d’Aragó contra Castella, que va refusar el «rei dels catalans». I també, en tercer lloc, té aspectes de guerra civil a l’interior dels països de la Corona d’Aragó, sobretot al País Valencià, on bona part dels combatents camperols l’entenien com una lluita contra el règim senyorial, la qual cosa ens pot fer entendre que Minyana, en escriure la seva història, la titulés De bello rustico valentino, la guerra dels camperols valencians.


  A Catalunya la dimensió civil del conflicte es va manifestar en la divisió entre austriacistes, partidaris de donar suport a Carles III per tal de recuperar la plenitud de les llibertats constitucionals, i el camp bigarrat dels filipistes o «botiflers». Els dos bàndols coincidien a optar per mantenir-se units a Espanya, encara que fos amb un rei diferent, els dos eren en principi partidaris de conservar, en major o menor grau, les institucions, i els dos invocaven la religió amb la mateixa fermesa.


  Joaquim Albareda caracteritza la composició social de l’austriacisme com la suma d’un nucli constitucionalista format per la noblesa de la terra i els ciutadans honrats, al qual se sumaven la burgesia comercial, els eclesiàstics –que es van decantar majoritàriament per l’austriacisme– i un nucli de propietaris rurals, com els de la Plana de Vic i de les comarques veïnes. En la mesura en què la de Catalunya s’havia convertit en una economia integrada, caldria afegir-hi els sectors que hi participaven, des dels productors vitícoles que es beneficiaven de les exportacions d’aiguardent (a qui vendrien l’aiguardent si quedaven integrats en l’òrbita econòmica de França?), fins als interessos lligats a la producció tèxtil llanera. Les constitucions eren la garantia del funcionament d’aquest projecte, com ho mostraven les mesures reivindicades en les Corts de 1701 i de 1705.


  En l’altre bàndol, el dels botiflers, seria difícil de trobar-hi massa coherència. Hi ha, com era d’esperar, els bisbes castellans i la burocràcia virregnal, incloent-hi alguns doctors de l’Audiència, enemistats tradicionalment amb les institucions catalanes per la defensa dels drets de la monarquia, per més que cal pensar que, com ha passat a Aragó i a València, no esperaven inicialment la pèrdua total de les llibertats de la terra que es va produir a partir de 1707, amb l’anul·lació dels furs, com ho mostren els testimonis de desencís de filipistes aragonesos i valencians. Tenien en comú la defensa d’una sobirania reial pel damunt del constitucionalisme.


  Hi ha també entre els filipistes un grup de membres de l’aristocràcia i de les classes altes, conservadors que veien amb mals ulls el que consideraven ser els excessos de la llibertat, protagonitzats «per qui no té res per pérdrer, com són villanos desdixats», i que condemnaven aquests «temps desitjat de poder usar de llibertat villana, que alguns nomenen bàrbarament llibertat catalana o de la pàtria, que consisteix en fer cada un allò que li aparegué, sens haver de tenir temor al virrei, jutges, ni ministres de justícia». Aquests eren, lògicament, contraris a l’ascens dels no privilegiats que s’havia anat produint a la política catalana.


  A banda d’això hi ha els que es van afiliar al filipisme com a conseqüència d’una sèrie d’enfrontaments locals, de poble a poble, o de conflictes com el de Manlleu, on la disputa entorn del dret de les aigües contra la prepotència dels propietaris vigatans, complicada per la intervenció del virrei Velasco, acabaria provocant l’apropament dels manlleuencs als filipistes. Més complex és el cas de Ripoll, que, situat a la vora del camp d’acció dels dos exèrcits, va negociar amb els uns i els altres l’obtenció de l’estatut jurídic d’universitat, per tal d’emancipar-se en alguna mesura de l’opressió dels abats del monestir. Encara ho és més el de Cervera, considerada habitualment com a població filipista, on Enric Tello ens ha mostrat, a banda de la divisió inicial de la població, les conseqüències d’haver passat durant la guerra d’unes mans a altres i, en especial, la reacció al duríssim càstig sofert a mans dels austriacistes l’abril de 1706.


  Les sancions aplicades a una sèrie de filipistes, consistents en el segrest dels seus béns, van contribuir també a l’exili dels que temien que els pogués arribar la mateixa sort. Cal considerar, a més, que moltes actituds van anar canviant d’acord amb l’evolució de la guerra. Josep María Torras senyala que les coses van anar modificant-se des de «l’assistència pràcticament massiva» a les Corts de 1705, fins a l’inici «d’un corrent progressiu de defeccions vergonyants a partir de 1710», que s’acceleraria després de 1713. No tant, però, com per modificar l’actitud majoritària del país contra els borbònics. Ho reconeixia el maig de 1711, escrivint precisament des de Cervera, el marquès de Valdecañas, quan deia que el problema no eren solament els miquelets, sinó que «no hay nadie de este país que nos sea favorable».


  Sembla, doncs, que seria més just parlar de diferències civils que de guerra civil. La unanimitat de moments com els de la resistència de Barcelona en els setges de 1706 i de 1713-1714 o la continuïtat de la reivindicació de les llibertats perdudes al llarg del segle XVIII només poden explicar-se a partir d’un suport inicial majoritari a la causa constitucional.


  L’inici de la guerra va coincidir a Catalunya amb un moment polític crucial, com va ser el de la celebració de noves Corts, les de 1705-1706, en què es van completar i millorar àmpliament els guanys obtinguts en les de 1701-1702. Les noves Corts, que tenien una base social més àmplia, en integrar dotze poblacions o comuns més als vint-i-vuit representats anteriorment en el braç reial, van confirmar les aspiracions polítiques del Principat, no solament amb el reconeixement de totes les seves llibertats, sinó amb la consolidació institucional de la Conferència dels Tres Comuns i la renovació del projecte de Tribunal de Contrafaccions, que, a banda d’actuar com a tribunal paritari de garanties constitucionals, podia, com diu Eva Serra, «servir també en termes de drets de les persones».


  Les millores respecte dels resultats aconseguits en les Corts de Felip V eren clares també en el que fa referència al model econòmic, amb guanys tan substancials com el d’augmentar els vaixells autoritzats anualment a fer el comerç amb Amèrica de dos a quatre, amb la particularitat de no haver-se d’incorporar a les flotes a Cadis, sinó registrant la càrrega d’anada i tornada a Barcelona. Hi ha també un intent de resoldre el problema dels allotjaments dels soldats, preveient la seva regulació, mentre es feien plans per a la construcció de quarters o casernes.


  Acostumats com estem a llegir les compilacions de les constitucions en termes exclusivament polítics, perdem de vista la importància que tenien, com assenyala Eva Serra, «moltes disposicions relatives al deute i al crèdit, reveladores de la dinàmica de la societat civil, o disposicions sobre els notaris i els jutges, que mostren la dinàmica judicial d’una societat en procés de canvi», o aquelles que tendien a refermar les llibertats individuals, com la integritat de la correspondència o l’impediment de detencions discrecionals.


  Tot plegat eren promeses d’un futur de modernització que calia veure com arrelaria després de la guerra en la pràctica política de la nova monarquia, però que deixaven encara problemes sense resoldre, com el de les alienacions senyorials –el vell tema de les lluïcions– que la monarquia no s’havia atrevit a enfrontar ni en les Corts de 1599 ni en les de 1701, i que seguia pendent.


  Una altra consideració caldria fer. Parlem d’austriacisme per referir-nos globalment al bàndol dels partidaris de l’arxiduc. Però aquest era també, a més de comte de Barcelona, Carles III rei d’Espanya, de manera que en la política que es fa al seu entorn, una cosa és el constitucionalisme català, que té com a protagonistes les institucions, i altra l’elaboració d’una política per a Espanya, que és la mena d’austriacisme que Ernest Lluch va estudiar basant-se en figures com Ramon de Vilana Perlas i Juan Amor de Soria. Una duplicitat que explica, per altra banda, que hi hagués en alguns moments dificultats i conflictes en la governació del Principat.


  És evident que calia esperar els desenvolupaments que anessin afinant l’actualització del sistema, però la guerra ho va impedir. Mentre se celebraven les Corts, que acabarien el 31 de març de 1706, es produïa la caiguda de València en mans dels borbònics, i als tres dies d’acabades (3 d’abril de 1706), es formalitzava el primer setge de Barcelona per les tropes de Felip V.


  Un setge en què la superioritat de les forces atacants era considerable, i en què la població de la ciutat va donar mostres d’heroisme, amb les dones i els nens arriscant la vida per pujar proveïments a Montjuïc, a costa d’una gran mortaldat, i en què es va poder veure les monges defensant la muralla. El setge fracassaria finalment com a conseqüència de l’arribada de la flota aliada, per bé que la presència de milers de soldats i miquelets catalans, que van assetjar al seu torn els assetjadors, va ajudar a retardar l’assalt definitiu a la ciutat. Felip V, derrotat, va haver de marxar cap al Rosselló amb les seves forces.


  La guerra va tenir per als austriacistes un primer moment culminant el 1706, quan, després del fracàs d’aquesta ofensiva borbònica a Catalunya, els aliats van portar Carles III fins a Madrid, on la causa de l’arxiduc va rebre alguns suports. El fracàs militar dels aliats, com a conseqüència d’un comandament mal avingut d’anglesos, holandesos i imperials, va comportar la retirada de Castella i, finalment, la derrota d’Almansa (25 d’abril de 1707) va posar València en mans dels filipistes, després d’una campanya en què Xàtiva va ser saquejada i arrasada. Aragó cauria també en el mateix any i Catalunya quedaria encerclada. El 29 de juny de 1707 Felip V abolia els furs d’Aragó i de València. El 14 de novembre els borbònics prenien Lleida, mal defensada per les tropes «tripartites», i iniciaven la reconquesta de Catalunya. Tortosa, on quatre mil homes havien de defensar-se d’una força assetjadora de vint-i-cinc mil, cauria el juliol de 1708.


  Catalunya presentava en aquests anys dos aspectes contrastats, el d’una Barcelona on s’havia instal·lat la cort reial, que va rebre la princesa Isabel Cristina de Brunswick-Wolfenbüttel, esposa de Carles, que va rehabilitar el palau reial i va veure representar-se les primeres òperes, i la situació de bona part del país, sofrint una vegada més el pes dels exèrcits espanyols i francesos, que practicaven la «reconquesta» amb una especial brutalitat, al qual se sumaria des de mitjans de 1707 un canvi en la conducta de les tropes aliades que, en opinió de Castellví, «hasta aquel tiempo obervaron exacta disciplina», però que ara, mancades de pagues i d’abastiment de gra, perquè les zones proveïdores estaven controlades pels filipistes, es posaven també a robar i saquejar.


  Els problemes de Carles venien de l’escassedat dels recursos de què disposava, que li eren regatejats per unes potències per a les quals el d’Espanya no deixava de ser un front marginal, que servia per pressionar i debilitar França. Una actitud que compartia la pròpia Cort de Viena, molt més interessada a assegurar-se els dominis espanyols a Itàlia que en ajudar els catalans.


  En la dimensió europea de la guerra les coses van començar a canviar des de 1709. Després d’un hivern desastrós que va arruïnar les collites de França, Lluís XIV va iniciar a La Haia unes negociacions de pau que es van frustrar inicialment per les exagerades exigències dels aliats, que en els moments de negociar la pau, com en els de fer la guerra, miraven cada un pels seus interessos.


  En aquells moments els aliats decidiren renovar l’esforç de guerra a Espanya, per tal de pressionar Lluís XIV, i van iniciar una nova ofensiva que va conduir a recuperar Aragó i a ocupar de nou Madrid. Carles hi arribava el 28 de setembre de 1710 i hi trobava aquesta vegada un ambient hostil, mentre les tropes que l’acompanyaven, que eren sobretot integrades per «heretges» (protestants), robaven i saquejaven com acostumaven a fer tots els exèrcits. Poc va durar aquesta nova estada; a començaments de desembre Felip V entrava de nou a la capital. Uns dies més tard les tropes aliades eren derrotades a Brihuega i Villaviciosa (desembre de 1710), on l’exèrcit expedicionari britànic va sofrir greus pèrdues i el seu cap, el mariscal Stahnope, va caure pres. A partir d’aquell moment el domini militar de Felip V sobre la Península estava assegurat.


  La situació internacional, en un escenari on s’havia produït el 1710 la victòria a les eleccions angleses del partit «tory», oposat a la guerra, va donar un tomb definitiu amb la mort de l’emperador Josep I, el 17 d’abril de 1711, que deixava la corona imperial en mans de l’arxiduc Carles. Això transformava el panorama de l’equilibri europeu; l’arxiduc es coronava a Viena com emperador Carles VI el desembre de 1711, i les negociacions de pau amb França, que s’havien començat en secret des de començaments d’aquell any, van conduir a una mena d’armistici tàcit a la Península, on els combats entre aliats i borbònics van aturar-se des de 1712.


  El tractat de pau, que es va signar finalment a Utrecht el 13 d’abril de 1713, va ser el fruit de llargues negociacions en què Lluís XIV, que necessitava la fi de la guerra, va imposar al seu nét Felip tot un seguit de renúncies, començant per la dels seus drets a heretar la corona de França i per la cessió a l’Imperi dels territoris espanyols d’Itàlia i dels Països Baixos. A canvi les tropes aliades abandonarien la Península, i es reconeixeria Felip com a rei d’Espanya. Aquest conservava l’imperi americà i aconseguia, amb una resistència aferrissada, oposar-se a qualsevol concessió en el terreny de permetre als catalans la conservació de les seves llibertats, com havien proposat inicialment els anglesos, que no van trigar gaire a abandonar la causa a canvi de Gibraltar, Menorca i unes molt rendibles concessions colonials, com la de l’«asiento de negros», que implicava el monopoli del comerç d’esclaus africans amb les colònies americanes, i el «navío de permiso».


  Més persistent va ser l’esforç de l’emperador en favor dels catalans, però va haver d’acceptar l’acord d’evacuació general de les tropes aliades del Principat i de les illes, que s’havia signat el mes de març de 1713 (una circumstància que es va mantenir oculta als catalans mentre es preparava la marxa de l’emperadriu i de les tropes austríaques). Els acords es van completar amb la signatura dels tractats de Rastatt (6 de març de 1714) i de Baden (7 de setembre de 1714), en unes negociacions en què estaven en joc cessions territorials considerables a l’Imperi, que van deixar finalment sense resoldre unes demandes en favor dels catalans que Felip V es negava a atendre.


  L’emperadriu, que havia restat a Barcelona, va embarcar, de retorn a Viena, el 19 de març de 1713, acompanyada de tot el seu seguici i de bona part dels dirigents austriacistes, començant pel secretari d’estat Ramon de Vilana Perlas. El mariscal Starhemberg quedaria com a virrei, mentre preparava en secret la marxa de les tropes imperials, que van abandonar Catalunya a començaments de juliol de 1713, d’acord amb el conveni signat amb els borbònics a l’Hospitalet el 22 de juny (els anglesos ho havien fet abans, insultats pels catalans, que se sentien, amb prou raó, traïts per ells).


  Llavors va començar realment una altra guerra. Tarragona va ser ocupada d’immediat per les forces borbòniques i només restaven al Principat sense rendir-se Barcelona, Cardona i Castell Ciutat, si bé les partides de miquelets manades per cabdills com Francesc Macià «Bac de Roda», el general Moragues, els germans Desvalls (un d’ells, Antoni, marquès del Poal, vindria a ser el cap de les forces catalanes fora de Barcelona), Armengol Amill o Pere Joan Barceló «Carrasclet», entre d’altres, recorrien el país contribuint a mantenir una resistència endèmica, alimentada pel malestar que causaven les exigències de diner per part dels militars filipistes.


  La Junta de Braços, un parlament sense rei, van reunir-se el 30 de juny al saló de Sant Jordi del Palau de la Generalitat, mancada de representació de moltes de les poblacions que eren ja sota el domini borbònic, amb el braç eclesiàstic mostrant-se partidari de la «pacificació» i la noblesa dubitativa (els seus membres eren intimidats per l’hostilitat popular, que els considerava inclinats a la rendició). El braç reial, però, estava decidit a mantenir la resistència, i el braç militar va acordar finalment de donar suport a la decisió, publicada el 12 de juliol, de «defensar lo Principat (…) per la conservació de les llibertats, privilegis i prerrogatives dels catalans, que nostres antecessors a costa de sa sang gloriosament alcançaren i nosaltres devem, així mateix, mantenir».


  La guerra havia agafat en aquests moments una violència extrema. Els borbònics, conscients de la seva superioritat militar, volien acabar sobretot l’oposició dels miquelets, que podia perllongar indefinidament la resistència. Felip V va ordenar que «si algunos miqueletes u otra gente tubiere el bárbaro arrojo y osadía de querer defenderse (…) se les pasará a todos a cuchillo, [y] se haga ahorcar a los que se defendieren».


  A finals de juliol les tropes francoespanyoles manades pel duc de Pópuli es presentaven davant de Barcelona i exigien la seva rendició. Fins a quin punt pensaven que era encara insegura la situació ens ho mostra una carta del mateix Pópuli al ministre de la Guerra, Grimaldo, escrita des del setge de Barcelona: «la quietud aparente del país de todo este Principado (…) se va alterando cada día más en todo su distrito, pues en qualquier parage, apenas se alexan las tropes del rey, quando de allí a pocas horas buelven a dar la obediència a los rebeldes, y se arman contra nosotros, creciendo cada día en todas partes el número de miqueletes y voluntarios que se encuentran en cada rincón del Principado».


  A començaments d’agost, en un intent per canviar el signe de la guerra, malgrat la debilitat de les forces de què disposaven els resistents, es va enviar el general Rafael Nebot i el diputat militar Berenguer per tal que, desembarcant a Arenys, recorreguessin el país amb un grup que constava inicialment d’uns mil cinc-cents homes, en una expedició que no va tenir més resultat que fer víctimes d’una repressió salvatge les poblacions que els havien acollit, castigades amb incendis i execucions en massa. Els desastres d’aquesta aventura, entre els quals cal comptar la defecció de la ciutat de Vic, que es va negar a resistir, van culminar en el seu miserable final, quan Nebot i els altres dirigents van embarcar de retorn a Barcelona, deixant abandonats a Alella els milers d’homes que aleshores els seguien.


  La resistència interior es va apaivagar temporalment i l’exèrcit francoespanyol que ocupava el país, repartit en destacaments per viles i ciutats, va tenir uns mesos de tranquil·litat perquè, diu Castellví, «los paisanos deseaban excusar motivos de quejas, y la nobleza que se había salido de Barcelona y retirado a sus baronías exhortava a los pueblos a la mayor quietud».


  És aquest context el que fa difícil explicar-se l’errada que va cometre el govern borbònic, a incitació de l’intendent Patiño, en establir una nova contribució de guerra d’un volum exorbitant, que els mateixos militars havien de cobrar poble per poble en quotes a pagar cada quinze dies. El malestar generalitzar va conduir al fet que des dels primers dies de gener de 1714 es produís un aixecament que, als crits de «Via fora lladres!», va mobilitzar uns cinc mil homes, sense una direcció central ni contactes amb Barcelona, en un moviment que van aprofitar els caps de miquelets per renovar la seva activitat i que va contribuir a un debilitament temporal del setge de Barcelona, en haver-se de retirar tropes per fer front a aquesta nova amenaça. Desconcertats per aquest fet, els borbònics hi van respondre amb una nova mostra de la seva política de terror, incendiant poblacions i executant centenars de camperols.


  La forma en què s’havien desenvolupant fins aquell moment els diversos intents de negociació indicaven que era impossible esperar cap mena de pacte que salvés res dels drets i llibertats dels catalans, davant la intransigència de Felip V, que argumentava que «las dos últimas cortes que han concluído los deja –als catalans– más repúblicos que el parlamento abusivo a [los] ingleses».


  Estava clar que, a banda del seu desig de venjança –no va perdonar mai la rebel·lió dels catalans–, el que el preocupava fonamentalment era haver d’acceptar les limitacions que un règim de llibertats imposava al poder monàrquic, una situació que podia acabar estenent-se a la resta dels seus dominis i que donava sentit a la pretensió dels catalans quan sostenien que estaven lluitant també per la llibertat de tots els espanyols. Un mèrit que els reconeixeria el 1932 Manuel Azaña en dir: «El último estado peninsular procedente de la antigua monarquía católica que sucumbió al peso de la corona despótica y absolutista fue Cataluña; y el defensor de las libertades catalanas pudo decir, con razón, que él era el último defensor de las libertades españolas».


  Els resistents, però, conservaven encara esperances que les pressions d’Anglaterra –que, com a conseqüència de la mort de la reina Anna (agost de 1714), tenia ara un nou rei– poguessin ajudar a convèncer Felip V que li calia cedir i, sobretot, les de rebre algun ajut de l’emperador, en qui van confiar fins al darrer moment. Unes esperances que només podien mantenir-se mentre continués la resistència de Barcelona.


  En el seu estudi de «la lògica de la resistència», Albareda sosté que costa d’entendre-la «si no es té en compte l’esperança dels assetjats en els aliats, dels quals confiaven rebre un darrer gest de suport», però reconeix que hi havia també un element de patriotisme exaltat, àmpliament sostingut per les capes populars de la ciutat, que, mentre es reunia la Junta de Braços, cridaven «Privilegis o mort!». Un patriotisme que acabaria portant al desvetllament d’una consciència republicana que s’expressava en textos com el de Lealtad catalana, d’agost de 1714, en què s’afirmava que «solas las resoluciones que se toman en cortes de un reyno o provincia son las que se atribuyen a la nación (…), que sólo se representa en sus braços unidos».


  En una Barcelona on s’havia aguditzat l’agitació social, i commoguda a més per una onada de religiositat exaltada, el Consell de Cent va prendre el comandament de la resistència, rellevant una Diputació que no disposava de recursos per pagar les tropes i que s’havia vist, a més, debilitada per la fuga de nobles i eclesiàstics, que, en unió també d’alguns burgesos, marxaven a instal·lar-se a Mataró, ocupat ja pels borbònics.


  El 2 d’abril de 1714 l’artilleria francoespanyola començava a bombardejar Barcelona, en una actuació que no pararia fins a l’ocupació, cinc mesos més tard, mentre el bloqueig per mar per obra de la marina francesa impedia que se seguissin rebent els aliments que arribaven en barques de Mallorca, de Sardenya, de Gènova o del nord d’Àfrica, i creava unes condicions de supervivència extremadament difícils.


  La conclusió dels tractats de pau va permetre Lluís XIV enviar més tropes al setge de Barcelona, manades ara pel mariscal duc de Berwick, que va arribar a la ciutat el 6 de juliol de 1714. La desproporció dels dos bàndols era en aquells moments abismal. Contra prop de noranta mil soldats borbònics, entre els que asseguraven la dominació de Catalunya i els assetjadors de la capital, hi havia a la ciutat poc més de cinc mil resistents, integrats essencialment pels membres de les milícies gremials de la Coronela, amb uns tres mil cinc-cents homes, manats pel general Antoni Villarroel i pel conseller en cap Rafael Casanova, als quals s’afegia un grup de soldats regulars refugiats, incloent-hi alguns aragonesos, valencians i castellans.


  Mentrestant, grups de voluntaris que en moments puntuals van arribar a sumar en total uns deu mil homes, comandats pels coronels Amill, Busquets i Brichfeus, pel marquès del Poal i pel general Moragues, seguien lluitant, sobretot a la Catalunya central, cada vegada amb més dificultats. Van ser encara capaços, a les ordres del marquès del Poal, de derrotar els francesos a Talamanca (14 d’agost de 1714), però les seves accions no podien tenir gaire influència en el desenllaç d’una lluita desigual, tant en homes com en armament.


  No era possible que aguantessin gaire més els resistents de Barcelona, assetjats per mar i sotmesos a un bombardeig constant de l’artilleria, que començava a debilitar la solidesa d’unes muralles que no s’havien recuperat del tot de les destrosses del setge de 1697, mentre els sapadors, seguint les directrius de l’enginyer militar Veerboom, construïen les trinxeres que havien de facilitar l’assalt.


  Els primers intents d’assaltar la ciutat per la bretxa que hi havia entre el Portal Nou i el de Santa Clara, iniciats el 12 d’agost, van fracassar; però els atacs continuats de l’artilleria borbònica anaven destrossant una ciutat on la gent moria de fam i disenteria, mentre es confirmava que els resistents de l’interior eren incapaços de donar-los auxili. La continuïtat de la defensa era inviable tant en termes militars com de supervivència humana.


  El 3 de setembre, el mateix dia en què la pluja malmetia unes obres de defensa de la plaça, Berwick presentava un ultimàtum que no oferia als barcelonins més que una ocupació pacífica, que es lliurava del saqueig. L’opinió majoritària va dur que es refusés, en espera d’algun miracle salvador, malgrat que els militars eren conscients de la impossibilitat de seguir combatent. Villarroel va dimitir, però l’assalt del dia 11 el va trobar encara a la ciutat i va assumir les tasques de direcció que li pertocaven.


  La pluja va frenar per uns dies l’assalt final, al qual pensava dedicar Berwick vint-i-sis mil homes, amb una reserva de quatre mil més. L’atac va començar en la matinada del 10 al 11 de setembre, mentre repicaven totes les campanes de les esglésies de Barcelona per alertar els ciutadans. Les tropes van entrar per les grans bretxes que l’artilleria havia obert a les muralles i van combatre carrer per carrer i casa per casa en una pugna que va causar milers de baixes per cada bàndol. Tant Villarroel com Casanova van caure ferits; però els combats no cessaven.


  Cap a les dues de la tarda, després de deu hores de combat, el front es mantenia estable. Berwick havia fracassat en el seu propòsit de conquerir la ciutat gràcies a la superioritat de les seves forces, però els resistents no tenien prou homes per seguir mantenint els combats amb la mateixa intensitat.


  Es van iniciar aleshores contactes amb els borbònics per trobar alguna forma de capitulació; però Berwick es negava a qualsevol negociació. Es va donar als resistents temps fins a l’alba perquè deliberessin i hi va haver una entrevista nocturna amb el mateix Berwick, que tenia instruccions estrictes de Felip V de saquejar la ciutat si no claudicava, i que es va limitar ara a donar-los temps fins al migdia del dia 12 per decidir-se.


  El govern es va reunir al matí del dia 12 i va signar un document de rendició en què es comptava que Berwick acceptava, de paraula, «concedir per gràcia la vida» als habitants, evitant que la ciutat fos lliurada al pillatge. El 13 Berwick publicava un ban en què es prohibia que es fes qualsevol dany contra els barcelonins, i les seves tropes començaven a entrar en la ciutat a les sis del matí.


  La sorpresa dels borbònics en entrar a Barcelona va ser veure que no disposava d’una guarnició de militars, sinó que la resistència a un poderós exèrcit professional com el de Berwick l’havien protagonitzada sobretot cossos de menestrals voluntaris.


  Cardona es va rendir el dia 18, i Mallorca i Eivissa van resistir fins al juliol de 1715, després d’haver fet un intent de lliurar-se als anglesos, que dominaven Menorca, abans de sotmetre’s als espanyols.


  Els resistents de setembre de 1714, traïts pels seus aliats, que els van abandonar davant d’un enemic amb forces molt superiors, van lluitar fins que no els van quedar forces per seguir combatent, més enllà de qualsevol esperança racional de victòria. Voltaire, que es faria ressò anys més tard del setge de Barcelona, va mostrar el seu respecte pel valor dels catalans i «pel seu amor extrem per la llibertat».


  6. EL SEGLE XVIII: REPRESSIÓ I REPRESA


  FI DE LA NACIÓ CATALANA?


  Entre les primeres instruccions que Felip V va enviar a Berwick quan assumia el comandament del setge de Barcelona figurava aquesta «y en cuanto a la forma de gobierno que se ha de dar a la Ciudad, la reglaréis y pondréis inmediatamente en el mismo pie y planta que el de Castilla, y sin la menor diferencia y distinción en nada». Era, com sabem, el vell somni de la monarquia absoluta, de Felip II endavant, que havia començat a prendre forma en els casos d’Aragó i de València, on el 1707 s’havia decretat la derogació de tots els furs, privilegis, pràctiques i costums, i se’ls havia reduït a seguir les lleis de Castella, «tan loables y plausibles en todo el universo»,


  Però, tenia sentit el propòsit de conformar Catalunya a les lleis de Castella? El Principat i Castella havien seguit camins molt distints des de l’edat mitjana, i les seves respectives evolucions havien configurat societats que tenien unes característiques pròpies. Aquell cos de lleis que els catalans consideraven com la base dels seus drets i de les seves llibertats no eren solament uns textos impresos en els volums de les constitucions, sinó que formaven part de la seva manera d’entendre el món i la societat. Les constitucions havien nascut de les necessitats reals de la societat i havien contribuït a configurar la identitat que definia els catalans com a poble: una identitat que es va mantenir en els vençuts, perquè estava associada als seus costums, a les seves formes de vida i a la seva cultura popular, de manera que resultava impossible d’abolir-la per llei.


  Es va salvar d’entrada el dret civil català, per la por que van tenir els vencedors de la confusió que podia crear-se si l’anul·laven (prou que ho sabien juristes borbònics com Ametller i Alós, que tenien interessos i propietats al Principat). I aquest és un fet important, perquè revela l’existència en aquells moments d’una societat en què les regles que regien les relacions privades –no solament matrimonis i herències, sinó també els contractes, tant pel que fa a la creació de societats com al que té a veure amb la propietat i cultiu de la terra– eren tan diferents de les de la Corona de Castella com per fer impossible la seva substitució, si es pretenia que els catalans seguissin treballant i produint per tal de pagar les noves càrregues que els imposaven els vencedors.


  Això ajuda a entendre que el desenvolupament econòmic segueixi un camí propi i peculiar, en una societat en què, com deia Capmany, «las costumbres laboriosas y gran parte de las virtudes civiles que sotuvieron a la industria y al espíritu mercantil en aquella provincia, se han conservado por una dichosa tradición».


  Els governants i administradors castellans s’irritaven, i ho han seguit fent des d’aleshores, en comprovar que aquella gent, vençuda i reprimida, seguia essent diferent, sense voler entendre que un procés d’assimilació hauria demanat uns mètodes molt distints que els de la substitució del vell marc polític per un altre d’imposat. Havien aconseguit posar fi a l’estat català; però el conjunt de les característiques que en el transcurs de prop de mil anys havien configurat una identitat pròpia que caracteritzava el poble, o la nació, dels catalans resistirien en uns primers moments, i s’enriquirien encara amb els nous elements que hi va aportar el desenvolupament d’una societat industrial.


  La fi de la guerra a Catalunya va comportar la immediata desaparició dels seus òrgans de govern –Corts, Diputació del General, Consell de Cent, Braç Militar– que serien reemplaçats provisionalment per una Real Junta Superior de Justicia y Gobierno, en què figuraven els juristes Francesc Ametller i Josep d’Alós, i que estava presidida pel superintendent general del Principat, José Patiño. El 12 de març de 1715 s’ordenava al Consell de Castella fer una consulta sobre el règim que calia imposar al Principat, i es començava demanant les opinions de Francesc Ametller i José Patiño. Ametller va advertir que voler igualar totes les lleis a les de Castella «sería una grande confusión», tant pel que fa a l’exercici de la justícia, com en «los quotidianos contratos, disposiciones testamentarias y otros infinitos negocios que se sugetarían a continuas nullidades y defectos por dichas leyes, en perjuizio del comercio y de la pública quietud, utilidad y sociedad humana deste Principado».


  En el transcurs de l’establiment de les reformes borbòniques sembla haver-hi hagut a l’Audiència una mena de pugna constant entre els magistrats castellans i els catalans, que, en opinió d’aquells, pretenien «mantenir en el todo sus primitivas costumbres de sus leyes municipales y criminales antiguas de este Principado». El dos magistrats que es distingien més en aquesta resistència eren Josep Alós i Gregori Matas (que seria el jutge que condemnaria a mort el general Moragues).


  El decret de Nueva Planta de la Real Audiencia de Cataluña, signat el 9 d’octubre de 1715 i publicat el 16 de gener de 1716, reglamentava la composició i funcionament de l’Audiència –que seria l’instrument amb què governaria el capità general, autoritat suprema de la província–, dividia el territori del Principat en dotze corregiments, al front de cada un dels quals hi hauria un corregidor i s’ocupava especialment de la reforma dels ajuntaments, que serien governats per regidors nomenats per l’Audiència (excepte en el cas de Barcelona, «cuia nominación me reservo», deia el rei), i només podrien reunir-se en presència del corregidor o batlle (igual que es fixava respecte dels gremis). A més, se suprimien els sometents. Aquestes disposicions establien una fèrria estructura de dominació que el que pretenia era, fonamentalment, mantenir el país sota control.


  El decret mateix disposava, però, que «en todo lo demàs que no está prevenido en los capítulos antecedentes de este decreto mando se observen las constituciones que antes havia en Cathaluña». Una decisió que confirmaria la reial cèdula de 28 de maig de 1716, que, per resoldre les pugnes que es produïen entre els funcionaris catalans i els castellans que volien imposar les pràctiques puntuals de Castella, decidia que en tot allò que no fos contrari a les regalies, ni s’oposés al decret de Nova Planta, «se practique, siga y observe el estilo y costumbres que havia en Cathaluña». Com ha dit Josep Mª Gay, «aquesta nova planta trenca amb l’anterior sistema jurídic català sense anul·lar-lo tanmateix del tot», sinó que permet un nivell de «supervivència de les anteriors institucions jurídiques, essencialment les vertebrades al voltant del dret comú en el camp del dret penal, privat i processal».


  REPRESSIÓ I VIOLÈNCIA


  Els dos objectius essencials que es plantejava el govern borbònic a Catalunya eren assegurar-se que no hi hagués una nova revolta i imposar-hi tributs que alleugessin la perpètua misèria del govern. Per aconseguir el primer es va començar prohibint de manera taxativa que els catalans conservessin armes «de foc o de tall» –només es permetia tenir espases a la noblesa. Les mesures sobre prohibició d’armes es van repetir al llarg del segle, establint controls rigorosos. Quan el 1752 s’autoritzava des de Madrid l’ús d’escopetes «a las personas distinguidas y hacendados para la honesta diversión de la caza», el capità general de Catalunya, marquès de la Mina, es va encarregar que la mesura no s’estengués a Catalunya, on podia crear problemes. De passada es renovava als catalans la prohibició d’armes blanques, que arribava fins al «cuchillo de punta, chico o grande, aunque sea de cocina».


  Davant del temor que produïa la ciutat de Barcelona, es va construir una ciutadella que havia de servir de caserna i presó a la vegada, demolint una de les parts econòmicament més actives de la ciutat per crear un espai al seu entorn. Amb l’afegit que la seva construcció va comportar l’exigència de portar tots els animals de càrrega i de tir disponibles arreu de Catalunya per utilitzar-los en els moviments de terra que s’havien de fer.


  La continuïtat de la repressió, que d’alguna manera prosseguia la guerra de terror que havia sofert el Principat durant el conflicte de Successió, servia per reforçar la intimidació. Empresonaments, segrest de béns, crims tan execrables com l’execució del general Moragues, que havia capitulat amb la promesa d’una amnistia i que va ser «arrastrado vivo por las calles por un caballo, degollado y hecho cuartos, puesta su cabeza en una jaula encima del Portal de Mar», havien de servir de lliçó a una població sotmesa a exigències fiscals abusives i a la càrrega dels allotjaments, com a conseqüència del gran nombre de militars que «ocupaven» Catalunya (de vint mil a trenta mil durant la primera meitat del segle).


  El pitjor era, a més, la situació de misèria en què quedava el conjunt del Principat, sense que el govern semblés tenir capacitat, o preocupació, per posar-hi remei. Castellví ens diu que els anys de 1716 a 1720 «fueron de los más aciagos que ha pasado en centurias la Cataluña», amb tota mena d’extorsions i violències, agreujades el 1716 per la fam, com a conseqüència d’una mala collita i de la confiscació dels grans per al proveïment de l’exèrcit, amb el resultat que molts camperols fugissin a les muntanyes i es dediquessin al bandolerisme, en un temps en què els llops es van multiplicar, davant la indefensió dels pagesos, privats d’armes per enfrontar-se a les feres.


  Josep d’Alós informava el gener de 1716 que «por las noticias que ha procurado adquirir con cuydado la Real Junta, es cierto y constante que en la mayor parte de los vegueríos del Principado no se allan granos necessarios para poder vivir los mismos naturales asta el tiempo de la próxima cosecha, que dista medio año». Berga, un poble que havia estat fidel a Felip V, afegia a aquest problema la càrrega insuportable dels nous impostos: «Este pueblo de la villa de Berga –informava el 1715 el comandant del Castell de San Ferran– no puede en adelante suportar las imposiciones de que están cargados, por aver perdido en tiempo de la revolución dos cosechas, no teniendo ellos otras haziendas y comercio, pues comiençan ya a abandonar sus casas, y si esta miseria se aumenta quedará en breve la villa mucho desierta».


  Va ser el temps del que els contemporanis anomenaven «els grans treballs de Catalunya», com es pot veure reflectit en testimonis de l’època, com les memòries d’un camperol de l’Empordà, Miquel Anglada, que ens parla de la càrrega dels allotjaments («una plaga de miquelets, que contínuament la taula sempra estabe perada, hi menjant hi bebent sempra»), amb l’afegit d’un pagament doble al rei «que dexà tota la terra estordida, pobra i acabada». A la qual cosa podríem afegir signes tan diversos de protesta com el tancament de botigues de 1717-1718, motivat, segons sembla, pel desori que produïa la introducció de la moneda falsa que duien les pròpies tropes ocupants.


  La temuda revolta austriacista va produir-se el 1719 amb l’aixecament de Pere Joan Barceló, «Carrasclet», i dels seus homes, que, enganyats pels governs de la Quàdruple aliança, que l’únic que volien era utilitzar-los per pressionar Felip V i obligar-lo a abandonar les aventures polítiques en què s’havia embarcat de la mà d’Alberoni, van creure que podien recuperar les seves llibertats, en el que se’ls presentava com la darrera batalla de la guerra de Successió. La revolta, que reivindicava el retorn de les constitucions i la fi del cadastre, va ser curta, però hi va seguir havent partides, entre la delinqüència i la guerrilla, fins a 1728, amb alguna represa posterior, com el 1735. Per més que les conspiracions austriacistes deixessin de tenir sentit després que el 1725 s’havia signat la Pau de Viena entre l’emperador i Felip V.


  Pel que fa a la tributació, el nou règim va seguir cobrant les velles contribucions, com la bolla, que es mantindria fins a 1770, i les va augmentar amb el cadastre, que va implantar-se amb l’exigència d’unes xifres globals inabastables, que el govern es va veure obligat a rebaixar considerablement. Segons Josep Maria Delgado el sol pes del cadastre representava «el doble del que suportava un contribuent plebeu a Castella», sense comptar les exaccions irregulars imposades localment pels militars, que no quedaven registrades en els comptes globals. Contra els tòpics que sostenen que el cadastre va afavorir, per la seva racionalitat, el desenvolupament econòmic català, Delgado denuncia que «la quantitat que s’havia de pagar en concepte de cadastre mai no depengué de les comprovacions cadastrals (…), sinó de la voluntat reial, que fixava la quota entre els corregiments, sense cap estimació prèvia de la renda dels catalans». Com passaria posteriorment, en els segles XIX i XX, amb les estimacions locals de la riquesa –els «amillaramientos»–, del que es tractava era de repartir una quantitat fixada prèviament. La seva finalitat no era altra que facilitar el cobrament d’unes sumes imposades arbitràriament, com corresponia al dret de conquesta que, com recordava el 1739 el president del Consell de Castella, havia convertit el rei en «dueño de todas las haziendas del Principado, quedando libre para quemarlas, ararlas o sembrarlas de sal».


  Cal remarcar, però, que aquest estat repressor, tan eficaç en l’ús polític de la violència, ha estat inepte i incompetent en el que fa referència a la seguretat de la vida quotidiana dels seus súbdits. Contra la impressió del segle XVIII com una etapa de resignació i de pau, la suma de la violència privada i la repressió oficial ha marcat el segle com un temps d’inseguretat i delinqüència. Les notícies sobre bandolers, contrabandistes i execucions segueixen fins a començaments del segle següent, com es pot veure en la documentació dels Veciana de Valls, que dirigien els Mossos d’Esquadra, la força més important de policia que existia en aquests anys a Catalunya; una força mal pagada, corrompuda i poc eficaç. Fins a les dècades finals del segle, hi trobem notícies de delinqüents organitzats que generen temor al país: malfactors vinguts d’Oran que volten pel corregiment de Montblanc, mentre a l’entorn de Balaguer «tenemos una grande quadrilla de ladrones que tienen aturdidas las gentes, pues van muy bien armados y asen muchas tropelías», a la vegada que es parla, en les mateixes comarques, d’una partida de trenta-dos lladres que estava especialitzats a assaltar rectories.


  Els contrabandistes eren tan nombrosos, i tenien tanta força, que s’atrevien a actuar públicament: a Tarragona una quinzena de contrabandistes passen pel bell mig de la ciutat armats, beuen aigua a la font i se’n van tan tranquils, sense que les escasses forces de l’ordre els aturin. El 1793 uns mossos que persegueixen uns lladres es topen pel camí amb un grup de set contrabandistes armats; per evitar un enfrontament en inferioritat de condicions, els tranquil·litzen dient-los que no van per ells i els deixen passar, obsequiats pels contrabandistes amb tabac per fumar.


  Tot això passava en un país amb molt poca protecció, amb males presons –de la de Valls s’escapaven més d’una vegada els que hi estaven tancats, un d’ells engrilletat i tot–, on els assassinats restaven sovint impunes, malgrat que la forca funcionava sense descans. Les execucions públiques, que es convertien habitualment en espectacles on els assistents expressaven els seus sentiments respecte dels executats, complien sobretot una funció moralitzadora.


  La debilitat de l’acció pública ens la demostren una sèrie d’exemples de privatització de la seguretat, que arribaven al punt de concedir a un comerciant de Reus una autorització per perseguir gitanos –«cristianos nuevos»–, que va utilitzar en realitat per a coses tan diverses com detenir una parella «que divagavan por el mundo viviendo amansebados», actitud propera a la d’un rector de poble que demanava que tanquessin una noia a la presó perquè, en la seva opinió, portava una vida escandalosa.


  INSUBMISSIÓ I PROTESTA


  El que realment preocupava les autoritats borbòniques no era el crim sinó la insubmissió, que tenia com a causa essencial, en la seva opinió, la naturalesa mateixa dels catalans, propensos a la revolta, la qual cosa obligaria a mantenir durant tot el segle –i en realitat durant la major part del XIX i bona part del XX– un sistema de predomini militar que n’assegurés la subjecció.


  La malfiança davant d’aquesta gent incorregible la manifestava ja Patiño el 1715, tot just acabada la guerra: «El genio de los naturales es amante de la libertad, aficionadísimo a todo género de armas, promptos en la cólera, rijosos y vengatibos, y que siempre se debe desconfiar de ellos (…). Son apasionados a su patria, con tal exceso que les haze trastornar el uso de la razón y solamente ablan en su lengua natiba». A la qual cosa afegiria: «Aquel grande orgullo está abatido, y respetan ya los preceptos de V.M. y a la justicia, no por afecto y amor, sí por la fuerza superior de las armas, de modo que la quietud y obediencia deve afianzarse en estas, pues la necesita el país por su calidad y genio de los naturales». Opinava de manera semblant, pel mateix temps, un militar filipista, el comte de Montemar, que escrivia que els catalans eren «idólatras de sus privilegios, con unos visos de república en su media libertad, que si no la han logrado entera, no se dude que lo han pretendido».


  Que els sentiments dels catalans respecte del seu passat es mantenien vius, ens ho diu, a cinquanta anys de la derrota, l’ambaixador d’Àustria, príncep de Lobkowitz: «Els catalans passen per ser una nació laboriosa, plena de coratge i d’amor per la llibertat. Van tenir més d’una vegada la idea de fer-se independents seguint l’exemple dels holandesos. Es veuen encara avui proves de la seva indústria enmig dels impostos que els esclafen i de la duresa amb què són governats. I pel que fa al seu coratge, en van donar proves esclatants en tota la guerra de Successió d’Espanya. Els habitants de Barcelona són encara tan afectes a la memòria de l’emperador Carles VI, que conserven el seu retrat en coves i subterranis on hi posen llums a l’entorn».


  Cal entendre que aquesta evocació d’un passat més lliure era la lògica conseqüència de comparar els vells temps amb els del mal govern a què es veien sotmesos, en un sistema dominat per una profunda corrupció, de la qual no semblaven conscients els seus dominadors, tal vegada perquè era pròpia del règim borbònic en tots els seus nivells. Poc després d’aquest testimoni de l’ambaixador, un militar espanyol, Pedro de Lucuce, escrivia: «El amor a la libertad y la repugnancia a todo serbicio forzado, no solo consta por la historia que es el carácter de los nacionales, sino que ellos mismos lo confiesan en el día, como consta de la ocho representaciones (…) hechas al rey por la ciudad, por los síndicos, por el comercio y por los diputados de los colegios y gremios, con tal encarecimiento que anteponen la muerte al serbicio de las quintas, y aun se persuaden que en esta libertad los crió la divina providencia. De donde se sigue que jamás olvidarán los privilegios que (…) perdieron, y que tendrán los ánimos dispuestos a recobrarlos con el más leve motivo que se presente; y aun se adelantan a hacer vanidad de los alborotos, teniendo por mérito los delitos cometidos en sus diversas conmociones, pretextando los hechos como acciones heroicas dirigidas a conseguir la libertad que solicitan de justicia».


  Els primers conflictes van tenir com a motius la protesta contra els abusos de la nova tributació, en especial contra el cadastre. Vindrien després els problemes causats per la corrupció introduïda als ajuntaments, com a conseqüència obligada de la venda de càrrecs, que Felip V va ordenar el 1739 que es venguessin, en condicions que permetien conservar-los vitalíciament o fins i tot transmetre’ls en herència.


  Però la confrontació amb un major significat polític, perquè tenia com a referència un dels drets tradicionals del vell sistema català, va ser la que es referia al reclutament forçat per a l’exèrcit. El problema va sorgir molt aviat: el 1743 l’exigència de la quinta va provocar un aldarull a la fidelíssima ciutat de Cervera. El que proposaven els catalans com a alternativa era reclutar voluntaris, que serien pagats amb els recursos que reunirien els pobles, estalviant-se d’aquesta manera la coerció de l’allistament forçat, que podia prendre formes com la que ens explica a les seves memòries Miquel Anglada: «Ha 30 gener 1747 an agafade gent, so és fadrins y bagamundos, per serbir al rei, que de lo 1716 en ensà an agafade molta gent. Y l’agàfan de nits».


  El problema més gran es va presentar el 1770, quan Carles III va establir un servei militar obligatori amb un reclutament fixat pel sorteig d’unes quintes (que obligava a un servei entre sis i vuit anys, segons l’edat dels reclutats, amb una llicència anual de quatre mesos per participar en les feines del camp). Davant d’aquesta nova amenaça, es va produir a Barcelona una reunió de representants dels dotze corregiments de Catalunya (no pas dels corregidors, que eren majoritàriament funcionaris castellans), que es consideraven ells mateixos com una «diputació de Catalunya», i que van adreçar al rei, el 17 de gener de 1773, una primera representació en què argumentaven els greus prejudicis que aquesta forma de reclutament causaria a una economia en plena creixença, i li proposaven regles alternatives per complir amb les demandes de reclutament –el 1770 eren de dos mil quatre-cents homes per aquell any–, proporcionant voluntaris a la manera habitual al Principat.


  El seu raonament era prou coherent. En publicar-se la notícia del sorteig d’una quinta, sostenien, tots els joves sense un ofici concret fugirien a la muntanya o passarien la frontera per escapar del reclutament. El sorteig cauria, per tant, sobre homes ocupats en l’agricultura, el comerç o la indústria, i causaria un greu perjudici a unes activitats que estaven proporcionant impostos al rei. El sistema català de pagar voluntaris per omplir la quota d’homes que se’ls demanava tenia l’avantatge de complir amb les exigències del govern sense causar danys a l’economia.


  El rei va refusar la proposta el 28 de febrer i es va generar un clima de malestar que acabaria portant, el 4 de maig de 1773, al que el baró de Maldà descriu com «lo gran alvoroto dels joves solters, a causa de voler-los allistar i quintar, violentament, des de l’edat de setze anys fins a trenta-sis». Com a testimoni presencial dels fets ens explica: «Moltíssims fugiren de bon matí, tement-se de les quintes, sent los portals de la ciutat oberts; i molts d’altres, havent-los trobat tancats, se n’anaren de tropell a la Seu, armats de bastons i barrots de fusta, fent-ne seguir d’altres, encara que s’hi resistissen. Entrats que se n’hagueren a la Seu, rabiant de quimera, deixant escandalitzats los oïdos de la gent pia, demanaren al monjo la clau per pujar-se’n furiosos al campanar de les campanes; no pogué detenir a tanta xurma de minyons com hi havia. S’agafaren de les cordes de les campanes, anant totes a l’aire».


  Les coses es van anar complicant i en aquell mateix dia hi va haver enfrontaments entre manifestants i militars que van donar lloc almenys a set morts i a una seixantena de ferits, una part dels quals va morir a l’hospital. La reacció immediata del capità general va ser demanar que s’enviessin més tropes a Catalunya. La situació es va apaivagar en part per les gestions dels representants dels gremis i col·legis; i una solució, ni que fos parcial, del problema va sortir d’una negociació secreta que va acabar amb la ficció d’obeir les ordres del rei, simulant el sorteig que serviria en realitat per triar uns voluntaris pagats que haurien estat contractats prèviament. La revolta indignaria Nicolás de Azara, que, en carta a Manuel Roda, escrivia: «Los bestias de los catalanes han echado a perder en un día lo que habían ganado en sesenta años». No havia entès res, ja que confonia la subjecció amb la submissió.


  El protagonisme que havien tingut en aquest cas els representants dels gremis, que assumien d’alguna manera la funció que abans tenien els ajuntaments, va espantar el Consell de Castella, que creia que estaven intentant reconstruir un organisme representatiu, amb la pretensió de «reducir a pacto con el soberano el modelo de contribuir en el Servicio militar, y erigir un cuerpo intermedio desconocido aun en estados meramente republicanos». Es va córrer el risc d’una supressió dels gremis, contra la qual es manifestaria Antoni de Capmany en un Discurso económicopolítico en defensa dels gremis, on no solament es vantava la seva importància en el terreny de la producció, sinó també en el d’afavorir la participació social dels menestrals.


  De tota manera el Consell de Castella va ordenar que els gremis no tornessin a intervenir més en els afers públics, a la vegada que denunciava «el orgulloso espíritu que revive y domina en el corazón de los catalanes para restituirse a la libertad de los antigues fueros» i mostrava la seva alarma davant del fet que «el clero, la noblesa el pueblo de Cataluña piensan de un mismo modo» en relació amb aquestes qüestions.


  El moviment popular següent va ser d’una naturalesa molt diferent, però la seva repressió es va basar en el record del que havia passat el 1773. Els «rebomboris del pa» van tenir el seu origen en la interferència de la legislació liberalitzadora del comerç dels cereals imposada pels governs de Carles III amb l’existència a Catalunya d’un mercat dels grans que depenia de les importacions realitzades pels grans comerciants i que garantia habitualment uns preus estables, combinats, en el cas de la ciutat de Barcelona, amb el control municipal de la producció i del preu del pa. Era un sistema que permetia la llibertat del comerç dels cereals i controlava només el preu del pa, exactament al contrari del que regia a Madrid, on el comerç dels grans era controlat i la panificació, lliure.


  En nom de la liberalització i de la imposició d’unes lleis unitàries, es va decretar la lliure panificació a Barcelona, eliminant els controls que exercia l’ajuntament. El sistema va funcionar uns anys, fins que el 1789, en una etapa en què se sofrien les conseqüències d’una mala collita a escala europea, l’Audiència va voler intervenir elevant el preu del pa, una mesura que aniria seguida d’altres augments dels preus de la carn, l’oli i el vi. El malestar popular va conduir que s’assaltessin i cremessin les barraques de venda del pa i es calés foc al Pastim municipal –l’edifici que tenia els forns propis per fer el pa– en una seqüència que començaria amb l’enfrontament del revoltats amb l’exèrcit, seguiria amb la fugida de palau del capità general, comte de l’Asalto, al qual s’acusava de participar en l’especulació dels grans, i conclouria amb l’entrada dels revoltats a la catedral per tocar a sometent.


  L’agitació va ser de curta durada, en baixar el preu del pa i procurar-se que no faltés a la venda, però, a diferència del que havia passat quan l’avalot de les quintes, es va voler castigar en aquesta ocasió els suposats promotors dels rebomboris, de manera que el 28 de maig es va executar a la forca cinc homes i una dona. Un testimoni d’aquests esdeveniments ens diu que «penjaren sinch homes y una dona, y duas y un home que estàvan lligats a los pilans de la forca, miran a los pobres infelisos quan los penjaren: lo primer fou la dona ab gran ànimo y esperit, y en seguida los 5 hòmens ab balor». «Estos són los del rebombori del pa del dia 28 de fabré de dit any, los quals eren cap de motí que anàvan creman les barracas que banian pa per las plasas y també posaren foch en lo Pastim o fleca (…). Las donas portàvan foch a los homes. Tot era una Babilònia, que agueren de sortî los gremis y colegis per asosegar-[h]o, que la justícia no pogué asosegà. Durà tres dias la confusió y se asosegà».


  «Sols aquests pobres infelisos són los que pegaren la pena. Los agafaren, los portaren a la presó del rey y un bespre los portaren a la Ciudadela. Allí los posaren en capella y al tersê dia los portaren a la forca acompañats de molt poca congregasió y poch curts de gent, que casi no se veya ningú per los carrés, perquè totas las casas tenían las portes tencades, que feya un gran dol ab aquella gran quietut, que parexia lo dijous y divendres sant. Tota la tropa de la ciutat y Ciutadela y la de Monguïch estàvan a las armas, a un cas de aber-[h]i algun suroll».


  L’absència del públic en aquests actes, en contrast amb l’habitual acumulació d’espectadors en les execucions, mostra que en aquesta ocasió els barcelonins no acceptaven la justícia d’aquesta condemna. Tots els intents d’evitar aquest càstig havien estat en va; el nou capità general, comte de Lacy, que succeïa el destituït comte de l’Asalto, opinava que la debilitat amb què s’havia castigat l’aldarull de les quintes havia donat ànims tant a la població com als grups dirigents de la societat catalana, i que calia més rigor per tal d’acostumar-los a l’obediència.


  Els rebomboris de 1789 no tenen res a veure, com alguns han pensat, amb una línia d’inspiració revolucionària semblant a la que, pocs mesos després, s’iniciaria a França. Es tractava d’una revolta de subsistències com tantes d’altres, pròpies sobretot de les societats d’Antic Règim. I el càstig que s’ha aplicat a unes quantes víctimes, triades per donar un exemple, no és altra cosa que la continuïtat de la política repressiva iniciada el 1714. No és que no hi hagués a la societat catalana elements que apuntaven en direcció als canvis revolucionaris, però aquests eren encara molt poc visibles. La seva hora arribaria molt més tard.


  ABSOLUTISME I SOCIETAT CIVIL: LA GÈNESI D’UN PROJECTE IL·LUSTRAT


  La mitologia que atribueix a la política econòmica dels Borbons un paper decisiu en el creixement econòmic català no té cap fonament. És evident que els comerciants catalans van treure profit d’algunes de les noves circumstàncies, que no havien estat pas pensades per afavorir-los, com de la relativa unitat del mercat interior i, més endavant, del «comerç lliure» amb Amèrica. Però pel que fa a política econòmica, si és que es pot dir que a la monarquia espanyola hi hagués en aquest temps alguna cosa que respongui a aquesta denominació, no va tenir cap efecte positiu ni aquí ni enlloc, com ho demostra el fet que fos incapaç de suscitar formes de creixement semblants a les de Catalunya en altres parts de la monarquia, com, per posar un sol exemple, a Andalusia, on hi havia la major concentració de capitals de la monarquia, com a conseqüència de l’acumulació dels beneficis del comerç colonial i de la renda senyorial de les grans cases nobiliàries andaluses (una gran part dels drets que es pagaven a Catalunya, per exemple, anava a parar als Medinaceli de Sevilla, hereus, entre d’altres, dels Cardona).


  Respecte de Catalunya el paper de l’absolutisme no ha residit en la seva eficàcia, sinó en la seva impotència. Les societats d’Antic Règim funcionaven dins d’unes estructures de poder complexes que se sobreposaven i s’entrecreuaven, i que regulaven la vida de la gent, no tant per la força com pel consentiment collectiu: per l’acceptació general d’un ordre de coses que la majoria considerava just. Aquest ordre no es referia solament a la relació entre governants i governats, sinó també a la subordinació que existia a l’interior de la família, a les regles comunitàries de la societat camperola o a les d’ordenació del treball dins dels gremis, entre d’altres.


  Aquest sistema de relacions interdependents no pot reduir-se, per tant, a la teòrica cadena lineal on tota l’autoritat emana del rei, ni, molt menys encara, a la transposició anacrònica de la lògica centralitzadora de l’estat contemporani, que no existia, ni remotament, a l’Espanya del segle XVIII. La realitat és molt més complexa i cal analitzar-la puntualment.


  El dany que havia produït la venda dels càrrecs municipals, al qual ens hem referit anteriorment, no era més que una manifestació de la corrupció que afectava la totalitat de l’estat dels Borbons i que fa tan absurd parlar d’Il·lustració en relació amb les seves pràctiques polítiques. Les investigacions de Francisco Andújar ens han mostrat com Felip V va vendre els càrrecs de govern i administració a les colònies americanes, des dels de virrei o capità general fins als de justícia, contra el que deien les lleis. Els càrrecs es venien amb la facultat de poder-se revendre, de manera que algú podia comprar a la vegada deu corregiments d’Índies, sense altra intenció que la de beneficiar-se amb la revenda. Sense entendre això és impossible comprendre la corrupció de l’administració colonial al segle XVIII. De la mateixa manera que la venda dels càrrecs militars permet entendre millor la incapacitat de l’exèrcit espanyol el 1808.


  El que ara no podien fer els ajuntaments ho faria a Catalunya la societat civil, com ho podem veure en l’activitat dels gremis, confraries i col·legis que agrupaven horitzontalment els ciutadans. Els gremis, en concret, que, segons ens diu Torras i Ribé, van ser durant tot el segle XVIII «l’única institució catalana que va conservar molts dels trets característics de l’antic ordenament institucional», es van convertir en «la representació natural» dels grups marginats i postergats pel nou règim, i van protagonitzar la lluita contra uns ajuntaments corruptes, en actuacions que de vegades vorejaven la revolta.


  A la qual s’ha d’afegir el paper de noves institucions nascudes de l’impuls de la burgesia, com la Junta de Comerç, creada el 1758, o l’Acadèmia de Ciències, de 1764. Malgrat els impediments posats per les autoritats, les classes dirigents catalanes s’anaven esforçant a assumir una representació col·lectiva de la societat per tal de negociar amb el govern.


  D’aquesta naturalesa seria la representació que «los diputados de las ciudades de Zaragoza, Valencia, Barcelona y Palma» havien preparat per a les Corts espanyoles convocades el 1760, que Enric Moreu Rey va publicar el 1968 amb el títol de El Memorial de greuges del 1760, un document de clara inspiració catalana, que no va tenir cap transcendència política, però que expressava una crítica dels obstacles que el centralisme oposava a la vida i activitat de les ciutats, amb una evocació de les velles formes de govern representatiu i la demanda que «los empleos eclesiásticos y seculares de los reynos de la Corona de Aragón se den a sus naturales». A aquest manifest, s’hi afegiria pocs anys després el Proyecto del abogado general del público de Francesc Romà i Rosell, presentat el 1768, al qual va oposar-se durament l’Audiència de Catalunya, que temia veure envaïda la seva autoritat absoluta i incontrolada. Ernest Lluch va cridar l’atenció sobre la figura de Romà i Rosell, «el primer de tots», i sobre la seva obra cabdal, Las señales de la felicidad de España, definint-lo com un representant de la «ciència del govern» en la línia del cameralisme prussià, que veia compatible l’absolutisme del govern central amb una participació de la societat civil catalana.


  El protagonisme d’aquesta línia reformista passaria a la Junta de Comerç. Sorgida d’una iniciativa local, a inspiració dels comerciants mateixos, la seva aprovació definitiva per Carles III, rebutjant les opinions en contra de l’Audiència de Catalunya i del Consell de Castella, que ho veien com un acte contrari a l’esperit mateix de la Nova Planta, podria haver-se degut, segons Mamés Cisneros, que el rei havia rebut notícies confidencials del malestar que provocaven els abusos de la hisenda reial, acompanyades de la recomanació que el rei autoritzés la creació a Catalunya d’una junta «con pretexto de establecimiento de comercio, con que tuviesen la facultad de representar al rey todos los abusos que hay y que impiden el comercio». La Junta, que mantindria unes relacions tenses i difícils amb les autoritats borbòniques a Catalunya, assumiria la funció de redefinir el model econòmic català en dos grans manifestos que integraven, en paraules d’Ernest Lluch, un «projecte il·lustrat per a Catalunya».


  El primer en el temps han estat les Memorias históricas sobre la marina, comercio y artes de la antigua ciudad de Barcelona (1779-1792) d’Antoni de Capmany, l’obra més important de la historiografia catalana, una investigació innovadora, avençada als corrents de l’Europa del seu temps, i molt superior als productes intel·lectuals més coneguts de la Il·lustració espanyola, com els de Campomanes o Jovellanos. Capmany ens proposa una interpretació de la nostra història en termes nous, que fonamenten el desenvolupament de Catalunya en la interacció de la marina, el comerç i la indústria, apartant-se del model tradicional de base agrària, dominant a Castella.


  Capmany era conscient de la novetat de la seva anàlisi quan sostenia que «Cataluña (…) es sin duda la provincia de esta península que ofrece mayor número de sucesos extraordinarios y dignos de toda memoria, así en orden a sus expediciones marítimas como en orden a los progresos de su economia; pero los pocos que se han publicado hasta hoy han tenido la desgracia de ser tan mal descritos, tan mal observados, tan confusamente recopilados, que forman un horrendo cahos para el lector que busca más la instrucción que las maravillas». La seva història havia de servir d’estímul per al progrés, de proposta d’un model de creixement de base comercial, semblant al que seguien Holanda i Gran Bretanya.


  El segon d’aquests manifestos seria el Discurso sobre la agricultura, comercio e industria del Principado de Cataluña, de 1780, obra col·lectiva patrocinada per la Junta de Comerç, on Jaume Caresmar sembla haver tingut un paper fonamental. Ernest Lluch, que va ser el primer a publicar-ne el text complet, el qualificava com «la visió de l’economia catalana més completa fins ara coneguda». Una tercera peça complementària haurien estat les Memorias para ayudar a formar un Dicicoanrio crítico de los escritores catalanes, de Torres Amat, que es van començar a escriure al segle XVIII, però no es publicarien fins al 1836.


  És important de prendre consciència de la importància d’aquest «projecte il·lustrat», en la mesura en què estarà en la base del de la burgesia catalana de la primera meitat del segle XIX. Jo rectificaria la qualificació que li donava Ernest Lluch i proposaria anomenar-lo «un projecte il·lustrat català per a Espanya». La voluntat de contribuir a la construcció d’una nació espanyola ja l’havia anunciada explícitament Romà i Rosell, que avançava també la conveniència de renunciar a la llengua per tal de no obstaculitzar la unitat. El que passa és que aquesta mena de projectes no responien a les preocupacions dels polítics castellans del que es coneix com «despotisme il·lustrat». L’absolutisme no s’havia proposat pas construir una nació estat, en el sentit en què ho era la Gran Bretanya del segle XVIII o en què ho seria la França posterior a la Revolució. El de nació era un concepte subversiu, d’origen revolucionari, que es contraposava a la idea d’un poder absolut emanat de Déu. Això explica que la proposta «nacionalitzadora» de la burgesia catalana no aconseguís ara cap resposta per part del despotisme borbònic, i que no trobés cap ressò intellectual en una Espanya que, com demostra el silenci fet entorn de la gran obra històrica de Capmany –que només seria valorat i recordat com a filòleg especialitzat en la llengua castellana– no estava en condicions d’entendre-la.


  LA REPRESA ECONÒMICA


  Ni la política dels Borbons ni les propostes «il·lustrades» de la burgesia catalana serveixen per entendre el fenomen crucial que ha estat l’expansió econòmica del segle. En la seva base està, com ens ha ensenyat Pierre Vilar, el creixement de la producció agrària, que correspon al considerable augment de la població de Catalunya des de la fi de la guerra de Successió fins a finals de segle: «nombre d’homes, superfície de les terres conreades, intensitat tècnica de llur conreu; aquests són els elements que mesuren les forces de producció dominants en una societat encara poc afectada per la industrialització».


  Un creixement agrari que ha estat possible gràcies a l’esforç que va permetre posar en cultiu terres noves, amb les rompudes que es feien sobretot a les terres de Lleida i a les comarques de l’Ebre, però també amb el desboscament i, sobretot, amb la construcció de bancals escalant les muntanyes. Era una realitat de la qual «la diputació de Catalunya» es vantava en la representació de 1773, en parlar de les plantades de vinyes «en terreno que antes solo ofrecían a la vista un continuado peñasco, haviendo sido preciso romperlo para hallar a un palmo, y más profimdodad, la tierra hasta entonces desconocida». I que admirava Jovellanos el 1801, en creuar Catalunya en el seu camí cap a la reclusió a Bellver: «¡Cuánto no sorprende ver las cepas trepando desde la falda hasta las cumbres de los cerros más pendientes y que al parecer no admiten planta humana!».


  Extensió dels cultius que anirà acompanyada a tot arreu on sigui possible per millores en el reg i que serà potenciada pels efectes de l’especialització: la vinya és sobretot apropiada per a les terres que tenen una fàcil comunicació amb la costa per on s’exporten vins i aiguardents, i resol en alguns casos, com el de l’Anoia, la necessitat de proporcionar més recursos per a una població en creixement, o a reemplaçar al Penedès el cultiu, menys rendible, dels cereals, mentre que les noves terres cultivades a Lleida es destinaran sobretot a la producció de blat per al proveïment de Barcelona, i l’olivera s’estendrà a altres zones on abans es feia blat.


  En la base d’aquesta expansió ha estat el predomini de l’emfiteusi, és a dir, la cessió per part del propietari directe del domini útil de la terra a un cultivador, a canvi d’un cens en diner o en espècie, que va permetre cultivar moltes terres que els seus propietaris directes no haurien pogut conrear personalment –va ser vital, en concret, per a l’extensió de les vinyes a través de la rabassa morta– i va donar ocupació i subsistència a un gran nombre de braços que d’altra manera haurien restat sense treball. És una fórmula que ha facilitat una distribució de la renda agrària més equitativa que la que es donava a Andalusia o a Castella, per bé que, com ha observat Rosa Congost, el fet que hagi estat així depèn menys de la bondat de les lleis que de la lluita constant dels cultivadors per assegurar el repartiment dels guanys, com ho mostra la història dels rabassaires.


  Aquesta imatge elemental és, evidentment, una simplificació. L’estudi del desenvolupament agrari català, que va començar a realitzar-se a partir de les pautes que oferia Vilar, ens ha permès anar descobrint una realitat complexa i molt diversificada, d’acord amb la qual els contractes prenen característiques diverses. Un terme com emfiteusi, per exemple, permet tot un món de definicions distintes i ha de situar-se en les perspectives concretes de cada comarca. El que interessa especialment, però, és que aquesta diversitat de solucions s’ha acomodat en el mateix sentit a les transformacions globals de l’economia catalana.


  Tot el procés s’ha basat, diu Vilar, en «la força de treball dels homes, ajudada, a penes, per un petit estalvi»: una agricultura de petites explotacions, que feien un ús eficient del treball familiar. La seva eficàcia, però, no s’explicaria sense «la intensitat dels intercanvis», que fa possible l’especialització en allò que pot produir-se millor a cada banda, per assegurar el proveïment interior, en primera instància, fins que, a la segona meitat del segle, la necessitat de fer front a la demanda creixent de grans per al proveïment intern, i la d’adquirir ovelles a França per atendre el consum de carn (que havia augmentat amb la millora del nivell de vida, mentre les rompudes, en minvar els pasturatges, disminuïen els ramats locals), ha potenciat els intercanvis exteriors, seguint en la línia de les exportacions d’aiguardents iniciades a la segona meitat del segle XVII, que han rebut ara un nou impuls com a conseqüència del comerç colonial.


  En la base del procés està, per tant, el desenvolupament d’un mercat intern on s’articulaven les relacions entre els productors de vi, que s’exportava en forma d’aiguardent, els productors de blat de les terres de l’interior que proveïen les necessitats de les comarques de la costa, les fargues que elaboraven el ferro necessari per fer les eines agrícoles, les dones i les filles dels pagesos que filaven per als productors de draps de llana, els fabricants d’indianes de cotó, els traginers que portaven els teixits Espanya endins amb els seus carros, i la gent de mar que duia teixits i aiguardent als mercats europeus o americans… Una interdependència que tenia com a conseqüència que tothom treballés en unes activitats que estaven enllaçades entre si, la qual cosa reforçava la idea que existien uns interessos comuns.


  El desenvolupament del comerç ha estat la conseqüència lògica d’aquesta via de creixement. Si els intercanvis limitats del segle XVII es podien sustentar amb la venda d’aiguardents a anglesos i holandesos, aquest comerç, malgrat que seguirà essent important en el futur –«el vino es la principal producción de esta provincia, capaz de mantener en equilibrio la balanza mercantil con los extrangeros», escriu Manuel Barba en una memòria de 1787–, no hauria estat suficient per acomodar-se al salt endavant que farà l’economia catalana al segle XVIII, quan començarà a dibuixar-se, afavorit per la «provincialització» legal de les terres catalanes, un gran projecte d’expansió del comerç Espanya endins, que es completarà, en una breu però estimulant etapa, amb el tràfic que es mantindrà amb «les províncies americanes».


  Un comerç, el de la Península, en què tindran un paper fonamental els carros que portaven les mercaderies catalanes cap a l’interior d’Espanya i la xarxa de les botigues que les havien de vendre; i que es complementa amb la creació d’una marina catalana, com ens ho va ensenyar Vilar a partir de l’estudi de «la barca», mostrant-nos l’evolució que va del cabotatge a curtes distàncies, fins que cap a 1756-1760, com a conseqüència de la guerra dels Set anys, les petites i manejables embarcacions catalanes emprenen el camí directe cap a Amèrica.


  La representació de 1773 a què ens hem referit abans remarcava també la importància del creixement naval –amb més d’onze mil inscrits a la matrícula de marina, sense comptar els que s’havien instal·lat a Galícia o a les Antilles. Una expansió que es devia, en part, a unes condicions geogràfiques favorables, la transcendència de les quals assenyalava Guillem Oliver el 1835: «La ventaja principal de Cataluña, y a que comunmente no se atiende, resulta de tener de 40 a 50 leguas de costa marítima, leal, limpia de escollos, libre de mareas y de recias corrientes, accesible y fondeable, corrida sin golfos ni senos de que no puedan librarse fácilmente las embarcaciones. Lo prueba el ver en casi toda la costa y en todas estaciones, buques fondeados. Y en muchos puntos embarcando y desembarcando, como si estuviesen en puertos seguros. Los vientos reinantes corren de cabo a cabo. Y los de travesía, o no son recios, o son de corta duración. Los navegantes y pescadores franceses, que tantas zozobras y agonías padecen en el golfo de León, llaman a la costa catalana la côte de Dieu. Con esto logra Cataluña, a saber, en beneficio de su agricultura, remediar en parte la falta de caminos y facilitar las esportaciones y los trasportes de frutos y géneros de toda classe, y en beneficio de su industria, el establecimiento y progresso de fábricas, y el ocuparse muchos catalanes en la navegación y pescas».


  En l’acurada descripció que Laurent Lipp fa dels ports de tot el món, assenyala un total de vint-i-cinc localitats catalanes, des de Port de la Selva fins a l’Ebre, on s’embarquen les quaranta-un mil vuit-centes pipes d’aiguardent i les cinquanta-tres mil sis-centes de vi que exportava cada any Catalunya a finals del segle XVIII, amb una distinció geogràfica molt clara, perquè un 88 per cent dels embarcaments d’aiguardent es fan al sud, en la zona que va de Vilanova a Salou, mentre que les de vi es dispersen molt més cap al nord, i només un 35 per cent ho fan pel sud. És la importància creixent de la navegació la que explica que es creessin escoles privades de pilots a Mataró i a Arenys, i que la primera de les escoles que va fundar la Junta de Comerç a Barcelona fos la de Nàutica.


  L’etapa del «comerç lliure» amb Amèrica ha estat estimulant, però poc duradora. Els anys de negoci s’han limitat, pel que fa a Catalunya, als de 1782-1796, amb una última revifada el 18021804. Per altra banda, al marge dels obstacles que van causar les guerres amb Anglaterra, els mercats americans es van començar a saturar molt aviat. Els llibres de comptabilitat d’una important casa de comerç catalana, la dels Cortadellas de Calaf, mostren com es van animar a participar en el negoci d’Amèrica en els anys bons del comerç lliure, amb operacions que van arribar al màxim en una efectuada el 1793, que es va liquidar el 1795 amb més del 50 per cent de benefici. Ni les guerres, que encarien considerablement les primes de les assegurances, no els havien frenat. Fins que el 1802 una expedició al Carib no va aconseguir de vendre els productes i es va veure forçada a retornar-ne una part. En aquests moments els Cortadellas, que tenien negocis considerables a la Península, van decidir d’abandonar el comerç amb Amèrica, que no havia estat per a ells més que una fugaç experiència especulativa.


  El conjunt dels industrials catalans, però, conservaven l’esperança que el tràfic colonial reprendria i ho veien com una condició per la viabilitat d’un programa de creixement que es basava en els tres peus del comerç exterior amb l’estranger i amb l’Amèrica colonial i de la penetració en el mercat interior espanyol. La pèrdua del tràfic colonial implicaria una greu crisi i obligaria a fer una nova definició del model, que es basaria en el desenvolupament d’un mercat interior unificat, amb unes conseqüències evidents en el terreny de les opcions polítiques, ja que l’absolutisme era incompatible amb la creació d’un «mercat nacional».


  És justament en la doble dinàmica d’aquest desenvolupament agrari i comercial que cal cercar les raons del creixement d’una producció industrial tèxtil en el doble vessant de la draperia de llana i de les indianes de cotó, que prepararà la conversió de Catalunya en «la fàbrica d’Espanya». Ha estat el capital comercial, conclou Vilar, el que ha permès l’acumulació d’un capital industrial, «únic factor decisiu de la naixença d’una societat nova a Catalunya i d’un desenvolupament desigual al si de la Península».


  La producció de teixits de llana, que havia entrat en una fase de decadència, es va revitalitzar davant les perspectives que oferien els mercats espanyols, on s’havia anat desenvolupant la xarxa de traginers i comerciants que s’instal·laven als mercats castellans. Si en els inicis es tractava d’una activitat dispersa que ha dut Julie Marfany a dir que «la protoindústria i la simultània expansió de la viticultura per medi dels contractes de rabassa morta van transformar la base de l’economia familiar a Catalunya», més endavant va concentrar l’activitat en uns quants centres urbans, com Terrassa, Sabadell i Igualada, que van desenvolupar una producció de draps d’una qualitat mitjana o mitjana alta que es venien als mercats espanyols i, en menor mesura, a Amèrica.


  Molt més important seria, a la llarga, el desenvolupament del teixit de cotó, iniciat amb les indianes, que va començar a installar-se en zones de producció llanera que estaven en disposició d’aprofitar les estructures de treball domèstic, però que va adquirir un nou caràcter, augmentant les dimensions de les unitats de producció, a mesura que creixia la demanda, en la segona meitat del segle XVIII, concentrant-se sobre tot a Barcelona, on el 1784 hi havia vuitanta fàbriques, que comptaven amb 2.280 telers i donaven treball a 8.638 operaris.


  L’apertura al mercat americà va desenvolupar també l’estampat de teixits de lli, importats generalment del nord d’Europa, que es destinaven sobretot al mercat colonial, d’on va començar a arribar cotó en floca que va estimular el desenvolupament del filat a casa nostra.


  Durant la segona meitat del segle XVIII la realitat d’aquest creixement econòmic, en contrast amb l’estancament de la Corona de Castella, va cridar l’atenció dels il·lustrats espanyols, que es van mostrar unànimes a reconèixer-lo i elogiar-lo. Calia, però, trobar-li explicacions, per tal de deduir-ne una lliçó i fixar les línies d’un model que permetés posar el cas català com a exemple a imitar. I la sola explicació que se’ls va acudir va ser la d’atribuir aquest creixement a la «laboriositat» dels catalans.


  Resultava prou singular aquest descobriment –que culminaria en refranys com aquell de «El labriego catalán, de las peñas saca pan»– quan un segle abans els textos dels observadors forasters espanyols insistien a considerar els catalans com a ferotges i bellicosos –«hombres de durísimo natural», segons Melo–, però no deien res sobre la seva suposada afecció al treball.


  Un dels més sistemàtics defensors d’aquesta interpretació «laboriosa» seria l’aragonès Francisco Mariano Nifo. A Estafeta de Londres ens en dóna la versió més desenvolupada, en una nota «Sobre la aplicación de los catalanes, y cuánto importaría a España imitar a Cataluña», on parteix de l’observació que, essent el seu territori «áspero, montuoso, seco y poco fructífero», es dóna el cas que resulta ser «la mejor y más rica porción de la Península», malgrat que «en tributos paga (aun fuera de las leyes de la proporción) más que cualquiera otra provincia». Quina és l’explicació d’aquest fet? «Que se mueven los brazos y para pagar sus tributos se le niegan vergonzosos feudos a la vanidad y al ocio». La qual cosa el porta a la convicció que «si en España fueran todos catalanes para la acción, serían todos agentes provechosos de la riqueza y aumentos del estado».


  Un argument que en altra ocasió expressa encara amb més contundència: «La industria y aplicación de los catalanes es uno de los mayores argumentos que se pueden hacer a las demás provincias de España, para acusarles su negligencia y darles a entender que su pobreza es efecto de su omisión y no severidad de la naturaleza».


  Elogis molt semblants es poden trobar al Viaje de España d’Antonio Ponz, a les Cartas Marruecas de Cadalso i fins i tot a l’Informe en el expediente de la ley agraria de Jovellanos, on se cita el «ejemplo de Cataluña, cuya agricultura e industria han ido siempre a más, mientras en Castilla siempre a menos».


  Aquesta activitat econòmica no tenia, però, res a veure amb les virtuts dels catalans, i els il·lustrats que en lloaven l’amor al treball s’equivocaven en el seu diagnòstic, i eren injustos en atribuir a la vagància l’endarreriment de l’economia castellana. Com ho fa Larruga, quan ens pinta els camperols de Sòria com a gent ociosa, «particularmente en las estaciones de otoño e invierno, las quales emplean únicamente en divertirse en las cocinas, y en gastar lo que han grangeado en el verano», i que, a més, «dexan al cuidado de las mugeres la labranza de las pocas tierras que cultivan, la corta de pinos y la guarda de los atajadillos de ganado, ocupando el tiempo que les queda en echar sayales o xergas para vestirse. Así mientras las pobres mugeres son unas esclavas, los hombres se hacen haraganes».


  El creixement català era fruit d’una evolució econòmica distinta. Perquè la industrialització no depèn solament de fàbriques i màquines, sinó que neix d’un teixit de relacions de mercat, sovint gairebé microscòpiques, però que impliquen bona part dels membres d’una societat, donen impuls a múltiples activitats i creen interdependències que en multipliquen els efectes. És justament en aquest procés on pot acabar naixent la fàbrica, en el sentit modern de la paraula. Pel contrari, si els esforços es limiten a muntar manufactures, com van fer els monarques espanyols en aquests anys, el resultat més probable és que aquest estímul no sigui suficient per crear interdependències amb l’entorn i que la implantació de tecnologia moderna acabi en un fracàs.


  Els il·lustrats castellans no van saber entendre què passava. Allò que impulsava els catalans del segle XVIII a treballar no eren les seves virtuts, sinó, senzillament, el fet de tenir, a les vinyes o als telers, unes oportunitats de què no disposaven els altres. Els camperols de Sòria no disposaven d’una ocupació alternativa que els meresqués la pena; no tenia sentit que plantessin vinyes, si no hi havia qui els anés a comprar el vi; com no ho tenia el somni de Campomanes de veure totes les dones de Castella filant llana, si no hi havia uns empresaris que els proporcionessin la fibra i els compressin els filats.


  Aquestes terres castellanes havien tingut també indústria. A Sòria el mateix Larruga ens diu que «en el Burgo de Osma se conoció en otros tiempos fábrica de paños, sayales y mantas, pero en el día nada de esto se trabaja por falta de industria y de fomento», i que a Ágreda hi havia trenta-quatre telers el 1747. A d’altres províncies, com Segòvia, la situació semblava millor, ja que hi havia en aquells moments més d’un miler de telers de lli i cànem, i 334 de llana. Però s’hi veien coses estranyes, com que Toledo, una vella metròpoli industrial, només conservés trenta-un telers de llana, mentre a Madridejos eren cent quaranta-set.


  Hi havia, per altra banda, les manufactures creades per iniciativa estatal. En la segona meitat del segle XVIII les instal·lacions industrials més grans i més modernes estaven a la Corona de Castella. Limitant-nos al tèxtil, hi havia manufactures reials com la de Guadalajara, que arribaria a ser una de les més grans i més modernes d’Europa, amb un alt nivell d’integració vertical. El 1791 tenia cinc-cents telers moderns, ocupava directament uns quatre mil treballadors i donava feina a unes divuit mil filadores. Però no aconseguia de vendre els seus teixits, de manera que les subvencions necessàries per mantenir-la en funcionament eren superiors al que s’obtenia amb la venda dels teixits.


  Encara era més notable el cas de la fàbrica de cotó d’Àvila, que utilitzava la força del vapor i que tenia un equipament tan modern que superava, segons opinaven alguns viatgers, les de Manchester. Una fàbrica que no solament no pagava impostos, sinó que en poc més de deu anys va rebre onze milions de rals de subsidis. Hi havia, a més, algunes empreses privades, com la de Goyeneche al Nuevo Baztán.


  Està clar que la resposta no estava en mecanitzar, com ho mostren avui els intents fracassats de començar la industrialització per dalt, com els d’alguns països africans a mitjans del segle XX. De l’estudi de la revolució industrial hem après que la màquina i la fàbrica no són l’inici, sinó que apareixen solament en un moment avançat de desenvolupament d’un mercat interior.


  El diagnòstic que associava l’èxit català a la laboriositat els venia bé als il·lustrats, perquè pensaven que el foment d’aquesta virtut a les seves terres podia ajudar a augmentar els seus ingressos i a mantenir l’ordre social existent. Somniaven en uns camperols que complementessin el treball de la terra amb les ocupacions d’una «indústria popular» vilatana, basada en els telers domèstics i en la participació en el treball de les dones i els nens. Això ajudaria a mantenir les famílies ocupades i afavoriria que, amb els ingressos que obtinguessin d’aquest treball addicional, aconseguissin de pagar regularment els drets senyorials i els delmes.


  L’aparició de la fàbrica era, des d’aquesta perspectiva, una amenaça seriosa per a la societat rural castellana, i fins i tot per a l’estabilitat de l’ordre social establert. Campomanes condemnava les fàbriques en termes morals, pel fet que en elles «los artesanos son meros jornaleros, apartados de la labor del campo» i «el dueño de la fábrica es un paseante que vive de la industria ajena», com si els terratinents feudals com ell treballessin personalment la terra. Al model de Catalunya contraposava la imatge ideal de la societat de Galícia, «la provincia más poblada del reino, aunque el labrador está cargado con mucha renta y gabelas dominicales», i arribava a sostenir que el que calia fer amb Catalunya era imposar-hi aquest model gallec: «fomentar las aldeas, trasladando a ellas mucha parte de la industria que se va a las ciudades, en perjuicio de las aldeas y de los campos». No es tracta, però, solament de la localització de la indústria. El concepte d’«indústria popular» excloïa les ocupacions que exigissin una participació a temps complet, i es limitava a aquelles a temps parcial que els camperols i les seves famílies poguessin realitzar com una activitat complementària a l’agricultura.


  Pel que fa a Cabarrús, no solament usava arguments que avui consideraríem «ecològics» –«la naturaleza no nos hizo para amontonarnos en grandes ciudades»–, sinó que estava convençut que la industrialització de fàbrica, a la manera dels anglesos, no podia sostenir-se econòmicament: «todo anuncia la ruina de la industria catalana, reunida por la mayor parte en Barcelona», ja que aquesta acumulació de treballadors havia provocat «una carestía excesiva [de salaris, sobretot](…) que precisamente ha de inhabilitar sus producciones». No entenia que el treball realitzat amb màquines, i amb una bona organització interna de la fàbrica, podia comportar, en funció d’una major productivitat, uns preus finals més favorables, amb els quals no podrien competir els productes elaborats en l’entorn rural, malgrat que haguessin estat produïts amb salaris més baixos.


  Però hi ha un document intern, no destinat al públic com els textos anteriors, que revela un aspecte que no s’atreveixen a confessar en els escrits destinats a una difusió general: la naturalesa social de la seva oposició a la indústria moderna, com a conseqüència de la por dels canvis que podien produir-se. Uns temors que, com veurem més endavant, es mantindran durant bona part del segle XIX.


  Un informe de l’Audiència de Catalunya, enviat al govern el 1785, denunciava els riscos que comportaven, per una part, l’enriquiment burgès i, per altra, el creixement del proletariat urbà.


  «Los directores y fabricantes nunca han tenido otras miras políticas que sus intereses, ganancias y comodidad personal. Cualquiera providencia que les parezca, se oponen a ella, la reclaman al instante con inaguantable altivez, sin que haya un dique suficiente para contener el orgullo que da a las gentes comunes el dinero». Pel que fa als treballadors: «todos se dedican a vivir de esta ligera ocupación que en pocas horas da un jornal excesivo (…). Los vagos [és a dir, els treballadors que no estaven sotmesos als controls gremials] tienen una fácil acogida en las fábricas de indianas y por este medio se ocultan a los ojos de la justicia. Las costumbres se corrompen diariamente con la frecuencia de ambos sexos».


  Però el més greu eren els riscos que aquesta situació podia comportar per a l’ordre social establert, amb l’acumulació a les ciutats de «tantos millares de hombres, cerrados dentro de las murallas, casi todos de bajísima extracción y a quienes sería difícil contener en un momento desgraciado».


  Les coses tornaven a canviar. Per un temps havia semblat que la nova imatge del català treballador redimia la del rebel, malgrat que la malfiança persistís. Però el desenvolupament de la indústria de fàbrica, que feia aparèixer una realitat social nova, tornava a crear una amenaça per a la supervivència del vell ordre establert, semblant, d’alguna manera, a les velles propostes polítiques. Si a començaments de segle la confrontació s’havia produït per la diversitat entre el constitucionalisme català i l’absolutisme castellà, ara l’oposició era la de la societat agrària tradicional contra la industrialització.


  No era un problema de diferència d’opinions, sinó d’una diferència de condicions de partida, que donaven lloc a perspectives diferents per al creixement econòmic. Per dir-ho amb les paraules de Pierre Vilar, aquesta divergència va comportar «el fracàs d’una «arrencada» global –que hagués afectat també les terres de Castella–, l’única que hauria pogut consolidar definitivament la realitat nacional espanyola del segle XIX».


  LA CRISI DE LA MONARQUIA ABSOLUTA


  La prosperitat assolida per Catalunya explicarà l’aproximació que es produeix cap a finals del segle XVIII entre una burgesia enriquida pel comerç i pels inicis de la industrialització i les autoritats de l’estat. Com ha dit Vilar, «mai la burgesia catalana no s’ha sentit més espanyola que en aquest final del segle XVIII. N’és un signe que abandona el català pel castellà com a llengua de cultura».


  Caldrà matisar-ho, però, en dos sentits. El primer, que si bé la burgesia renunciava a la llengua, com una condició per a la unitat nacional, no es desprenia del tot d’uns records històrics que formaven part essencial de les seves concepcions de la política i fins i tot de la vida. Ho podem veure en l’entusiasta rebuda feta pels «gremis i col·legis» de Barcelona en la visita que la família reial va fer a la ciutat el 1802, coincidint amb un moment de pau, en què el port de Barcelona tornava a estar ple de mercaderies i en què el futur semblava obrir-se a l’optimisme (un optimisme de curta durada, que acabaria el 1805 amb el retorn de la guerra). En una de les màscares reials, aquests burgesos que estaven ja decidits a adoptar l’«idioma nacional espanyol», no s’oblidaran d’incloure la celebració de les glòries medievals exemplificades en l’expedició dels catalans a Grècia. Això tenia a veure, sobretot, amb la legitimitat del marc social i polític que aspiraven a construir (o en alguna manera, a reconstruir).


  És la mateixa ambivalència que trobem en l’obra de Capmany, que a la seva opció per la llengua castellana uneix la convicció de la superioritat del vell ordre constitucional que havia estat vigent a Catalunya, posat en mans de comerciants i menestrals, «de aquellos hombres cuyo interés particular era inseparable del general». I que no dubtarà a condemnar, a les Corts de Cadis, la forma en què «las armas de Felipe V, más poderosas que las leyes, hicieron callar todas las instituciones libres en Cataluña». O com la del diccionari d’escriptors de Torres Amat, que en el seu intent de recuperar les obres dels autors catalans, prescindeix de la llengua en què escrivien, de manera que no solament inclou Capmany o Caresmar, que no han escrit mai en català, sinó que els dedica molt més espai que a Muntaner.


  Malgrat aquest «espanyolisme», prou sincer, la monarquia seguia sentint la mateixa malfiança respecte dels catalans que el 1716. Es va poder veure en el transcurs d’un nou moment d’intervenció de les forces de la societat civil catalana, que es va produir el març de 1793, quan el govern de Carles IV, dominat per Godoy, declarava la guerra a la França revolucionària i es preparava per actuar militarment des de Catalunya i des de Guipúscoa. Malgrat que s’acostumi a dir que la guerra va suscitar un entusiasme general i que van multiplicar-se els donatius voluntaris per pagar-la, la veritat és que un govern en una situació econòmica desastrosa es va haver d’endeutar per fer front a les despeses –en els dos anys de 1794 i 1795 es van haver d’emetre a la vora de mil milions de deute en forma de «vales reales»– i no va aconseguir més que uns primers i fugaços èxits al Rosselló. Des de la primavera de 1794 començava el reflux i els francesos envaïen l’Empordà i la Cerdanya, amb el cop d’efecte de la presa del castell de Figueres, una pèrdua vergonyosa, que el baró de Maldà no s’estaria d’atribuir a «la depravada conducta de la tropa castellana i de sos oficials».


  Enmig d’un clima de desfeta, l’ajuntament de Manresa va plantejar al de Barcelona la necessitat de reunir una Junta de la Província per tal d’articular l’activitat que feien les juntes locals en l’obtenció d’homes i recursos, repetint el que s’havia fet el 1773, en aquesta ocasió per tal d’aconseguir «la formació d’un fondo de moneda de tots los que tenen béns per la manutenció dels paisans». La primera reunió, que es va fer el 24 de desembre de 1794, establia les bases per a la recaptació de recursos extraordinaris i per a la reunió de soldats, a la vegada que proposava la creació d’una mena de delegació permanent de la Junta. Ni Madrid ni el nou capità general del Principat, Urrutia, no estaven disposats a permetre que es consolidés una organització representativa, encara que necessitaven els recursos que els pogués proporcionar. El primer que va descartar Urrutia va ser la creació d’una delegació permanent de la Junta. Els seus vocals havien de tornar a les localitats d’origen i limitar-se a fer el paper d’auxiliars dels corregidors i dels alcaldes majors.


  Això passava en moments en què la monarquia absoluta iniciava la seva crisi final. Carles IV, que havia heretat els compromisos internacionals de Carles III, sense els recursos que haurien calgut per sostenir-los, va haver de fer front a una seqüència continuada de guerres, endeutant-se i creant noves formes de tributació que van enfrontar-lo al clergat, com a conseqüència d’una primera desamortització dels béns eclesiàstics. El deute públic, que el 1788 era d’uns dos mil milions de rals, arribava als vuit mil milions en 1808 i forçava l’estat a suspendre els pagaments, incapaç com era d’atendre els interessos i amortitzacions dels «vales reales».


  Les esperances posades en Amèrica durant els anys d’eufòria del comerç lliure havien caigut fins al punt que el comte d’Aranda escrivia el 1785 a Floridablanca: «Nuestros verdaderos intereses son que la España europea se refuerce con población, cultivo, artes y comercio, porque la del otro lado del charco océano la hemos de mirar como precaria a años de diferencia. Y así, mientras la tengamos, hagamos uso de lo que nos pueda ayudar, para que tomemos sustancia, pues en llegándola a perder, nos faltaría este pedazo de tocino para el caldo gordo». La derrota naval de Trafalgar, el 1805, destruïa una flota que seria impossible de reconstruir i perjudicava seriosament les esperances de mantenir l’imperi americà.


  Els desastres se succeïen. En els primers anys del segle XIX els ports d’Andalusia patien una seqüència d’episodis de «febre groga», mentre l’interior de la Península era víctima d’una epidèmia associada al fracàs de les collites i a la fam. El 1804 un metge català, Joan Francesc Bahí, visitava Burgos i descrivia «el flujo y reflujo de las bandadas de pobres de aquellas tierras buscando un bocado de pan: hacinados los miserables de noche, y envueltos con andrajos empapados de un mefitismo que se percibía muy luego, esparcían do quiera que se arrimaban los influjos de su atmósfera corrupta: el contagio».


  Els efectes de la crisi s’estenien també a Catalunya, agreujats per la interrupció del comerç colonial. El desembre de 1804 el baró de Maldà parlava de la inquietud que produïen a Barcelona els treballadors de fàbrica en atur, alguns dels quals podien trobar-se «en cantonades de carrers en les nits, no a altre fi que a (…) robar i, lo pitjor, ferir i també matar». La nova imposició sobre el vi que havia creat el ministre Soler agreujaria encara més les coses, com ho advertia el mateix baró de Maldà l’estiu de 1805: «Temps ha que tremolo i tremolam tots ab tants disbarats de reals cèdules dirigides contra nostra substància corporal i pecuniària, i la destructiva de tota Catalunya, eixida d’aquell endiablat cap del ministre d’Hisenda, Soler, en los exorbitants drets del vi (…). Irritadíssima que n’està la gent de fora, de pagesos, mossos i comparets, sent lo pa i lo vi son principal aliment i subsistència. (…) Molts batlles ja han deixat les vares, no volent servir los empleos, veient tot est desgovern d’Espanya, cremes d’algun paller, bastonades i escopetades, que per aquí comencen los alvorots».


  El malestar popular, adreçat especialment contra Carles IV i contra el favorit reial, Godoy, va esclatar la primavera de 1808, de manera que quan els exèrcits napoleònics van entrar a Espanya es van trobar amb un país desfet i amb un estat que havia fet implosió. Com dirien uns anys més tard els membres d’una comissió militar espanyola encarregada d’escriure la història de la guerra: «En mayo de 1808 ni teníamos naves, ni ejércitos, ni armas, ni tesoro, ni crédito, ni fronteras, ni gobierno, ni existencia política».


  Caldria iniciar, a partir d’aquest moment, un procés de reconstrucció de l’estat espanyol en què la societat catalana podria participar activament per primera vegada, a diferència del que s’havia esdevingut des de 1714.


  7. EL FRACÀS DEL PROJECTE LIBERAL


  La construcció de l’estat liberal espanyol, iniciada a les Corts de Cadis amb la Constitució de 1812, permetria a la burgesia catalana participar per primera vegada en la política de l’estat espanyol. Ho feia amb la idea de contribuir a la construcció d’una nació espanyola en la qual poguessin integrar-se per col·laborar en l’elaboració d’un programa de modernització que era incompatible amb les limitacions de l’absolutisme.


  Aquest és el programa que Capmany defensaria a Cadis, i que estarà en la base dels projectes polítics de la burgesia catalana en la primera meitat del segle XIX. El triomf definitiu del constitucionalisme espanyol, a partir de 1837, decebria progressivament les seves esperances. Allò que els liberals espanyols els oferien seguia essent un programa d’absorció, amb l’obligació de sotmetre’s a una política que no responia a les seves necessitats.


  La realitat era que resultava difícil unificar dues societats que durant segles s’havien desenvolupat de manera diferent, i que, en ple procés de creixement industrial, seguien funcionant a velocitats distintes. La diferència existent entre la societat agrària castellana i la industrial catalana es traduïa en la seva incomunicació. No va existir en aquests anys una patronal que promogués els interessos conjunts dels empresaris espanyols, perquè no tenien interessos conjunts. Les entitats patronals de la indústria eren fonamentalment catalanes i als seus dirigents els resultava difícil de trobar a Madrid, amb uns governs en què mai no se’ls oferiria una participació substancial, uns interlocutors amb els quals negociar els seus problemes. El seu intent d’integrar-se en el projecte liberal espanyol acabaria amb un fracàs.


  LA REVOLUCIÓ LIBERAL


  Tot va començar amb la guerra del Francès (1808-1814), que va precipitar la crisi de la societat d’Antic Règim. La guerra va ser molt dura a Catalunya. Els morts, víctimes de la fam i la malaltia més que dels combats –encara que hi va haver episodis sagnants, com el setge i caiguda de Tarragona– van ser molt nombrosos, com ens ho fan veure les xifres d’una mostra estudiada per Jordi Nadal, que ens indiquen que la mortalitat va estar en el conjunt d’aquests anys més d’un 50 per cent pel damunt de la del quinquenni anterior.


  Si l’estimació de les pèrdues humanes no és fàcil, tampoc no ho és la del seu cost en recursos. El manteniment de l’exèrcit va ser en gran mesura cobert per la recaptació immediata sobre el terreny, i en especial pels subministraments de farratge i queviures, que no es van pagar mai. Afegim a això el que van cobrar i rapinyar els francesos, que tenien com a norma que els seus exèrcits visquessin sobre el terreny, i que practicaven amb prou freqüència el saqueig. La major part d’aquesta càrrega caigué sobre els pagesos, que, lligats al terreny per la necessitat de defensar els seus béns, van restar com a úniques víctimes potencials de les exaccions, robatoris i violències de tots plegats.


  Amb Barcelona ocupada des dels primers moments, l’aixecament contra els francesos es va iniciar amb un seguit d’enfrontaments locals contra les autoritats que acceptaven el nou règim, amb l’assassinat d’alguns, com els governadors de Manresa, Vilafranca i Tortosa, i amb desafiaments com la crema a Manresa del paper segellat. Paral·lelament apareixien les primeres autoritats insurreccionals. El 2 de juny es constituïa a Lleida una Junta de Govern i Defensa encapçalada pel bisbe, nascuda de la pressió popular; en dates properes s’anirien constituint altres juntes a les localitats més importants de Catalunya. Així s’anava reconstruint una mena de teixit de govern alternatiu al de les autoritats que havien restat fidels a Madrid i al nou rei francès. La culminació d’aquest procés va ser la constitució d’una Junta Superior de Catalunya, que es va realitzar a Lleida el 18 de juny, integrada per representants de deu corregiments catalans.


  Les juntes van tenir sempre dificultats d’entesa amb els militars, igual que amb el govern central de Cadis, que es malfiava de l’autonomia de les juntes provincials. Per l’octubre de 1809, en el manifest que Quintana va redactar per a la convocació de Corts, es denunciava precisament «la hidra del federalismo».


  Les juntes no solament eren indispensables davant l’absència de qualsevol altra autoritat, sinó que complien una funció de control social. En la mesura en què es barrejaven a l’aixecament tot un seguit d’elements de malestar social, les classes propietàries es van mostrar des dels primers moments preocupades per les conseqüències que podien produir-se. La por davant del que podia passar si es deixava camp obert a les reivindicacions de caràcter social explica la pressa amb què els notables locals –eclesiàstics, nobles, propietaris i representants dels gremis– van respondre a les incitacions populars i es van posar al capdavant de la lluita.


  En aquests estaments superiors dels «patriotes» hi va haver molt aviat una divisió entre els que, per por de perdre els seus privilegis, volien preservar el vell sistema intacte, i els que, conscients de la seva fallida, volien reformar-lo. Una part substancial de la societat catalana, que encloïa els senyors territorials i l’Església, es mostraven clarament en contra del projecte reformador liberal i associaven la defensa de l’ordre social tradicional al patriotisme. Entre els que acceptaven els canvis hi havia bona part de la burgesia que havia inspirat el programa reformista il·lustrat, com ho revela el paper que va assumir a Cadis Antoni de Capmany, que s’identificava amb el programa de construcció d’un estat nacional. Com ha dit Pierre Vilar: «La Guerra de la Independència marca el moment de la història en què la “unitat espanyola”, la «unitat nacional», s’afirma millor. (…) Cadis serà (…), el 1810, el gresol on intenta elaborar-se una nació espanyola alhora unitària i renovada».


  Pel que fa a les capes populars la seva militància es basava en sentiments i expectatives diversos: l’odi tradicional al francès, reforçat ara pels abusos de l’exèrcit napoleònic; el malestar davant d’una situació econòmica difícil, l’esperança que el rei absent podia retornar les coses a l’estat d’un passat imaginari més feliç, el suport a l’Església en la guerra santa contra la impietat revolucionària… Uns sentiments, però, que coexistien sovint amb altres que aprofitaven la crítica a les autoritats establertes per dur més enllà alguns objectius de canvi social que les juntes es van encarregar de reprimir.


  Quan examinem les coses de la vora, veiem les classes populars més com a víctimes que com a protagonistes de la guerra. Espremuts pels uns i pels altres, objecte de la violència de tots els exèrcits –francesos o espanyols, regulars o irregulars–, esdevindran combatents cada vegada que els calgui defensar la seva casa, la seva terra i la seva família, per retornar a l’arada o al teler en els pocs moments de treva local. Seran un tenaços «defensors de la terra», però no acceptaran de convertir-se en soldats d’un exèrcit regular espanyol.


  La major part dels dirigents francesos a Catalunya han volgut especular amb els sentiments reivindicatius dels catalans. Duhesme escrivia el 1808: «Els catalans en general són gelosos partidaris de la independència; el seu caràcter altiu els fa considerar el rei d’Espanya més com un dèspota, els avantpassats del qual els van subjugar, que com un rei, pare i suport seu». I Gérando seguia sostenint el 1812: «El català odia l’espanyol, no vol ser anomenat espanyol».


  Són visions que reflecteixen trets que es troben en les classes populars, però que hi són de manera encara confusa. Les proclames contra les quintes mostren una barreja de sentiments: odi a l’exèrcit espanyol i antipatia respecte dels castellans, amb una certa consciència de la pròpia personalitat –«Somos vendidos y sólo los catalanes podemos liberarnos»–, que condueix, però, a formulacions encara dubitatives com aquesta: «Mi partido de valerosos españoles, o por mejor decir catalanes».


  No hi ha signes que el projecte de construcció nacional espanyola hagués arribat a les capes populars, entre les quals trobem, ben al contrari, senyals de manteniment de la consciència de la pròpia personalitat, encara que siguin d’interpretació tan complexa com els pasquins i els aldarulls anticastellans de Tarragona de l’any 1811, quan s’exigia que només es parlés en català i es proposava que els castellans «debían desterrarse de los gobiernos y dignidades y aun de la provincia». Però potser va ser més important que això –una equívoca catalanitat popular en contrast amb l’incipient, i no menys equívoc, espanyolisme de la burgesia– el fet que els elements «socials» del projecte nacional espanyol –les mesures de transformació de la societat en un sentit liberal i burgès– no fossin encara prou entesos i compartits.


  La qual cosa ha portat alguns a sostenir que el programa transformador del liberalisme era rebutjat pel conjunt de les capes populars, i molt especialment per la pagesia. I això no és cert. Perquè una cosa és que el programa liberal burgès, en el seu conjunt, no hagués estat assimilat, i una altra que «totes les idees» de la «revolució liberal» haguessin estat rebutjades. La veritat és que l’experiència d’aquests anys va deixar tot un seguit d’elements que van penetrar en el conjunt de la població, sense que calgui excloure’n els camperols. Durant aquests anys, per exemple, els pagesos van aprendre que eren discutibles la legitimitat dels drets senyorials i del delme, i el cas és que a partir d’aleshores es van resistir cada vegada més a pagar-los.


  Les llavors d’un futur de subversió del vell ordre establert van quedar sembrades i van anar germinant sota terra, inadvertides pels que van creure, el 1814, que bastava a retornar el sistema polític al seu estat de 1808. Ben aviat descobririen que estaven errats i que, després de sis anys de commocions tan generalitzades i tan profundes, la societat havia canviat més del que pensaven i no se la podia fer tornar cap al passat, mudant de direcció els corrents del temps.


  El 22 de març de 1814 Ferran VII entrava a Catalunya, de tornada del captiveri, i seguia fins a València, on el 4 de maig decretaria la fi del sistema constitucional i el retorn a l’absolutisme. Era una decisió absurda, perquè si el sistema s’havia enfonsat el 1808 per les seves pròpies debilitats, era impensable que pogués tornar a funcionar ara, en un país destrossat per la guerra i sense els recursos de les colònies americanes, que estaven en el camí de la independència.


  Aquests anys van ser d’una greu crisi a Catalunya. L’agricultura, a la vegada que els camperols reclamaven la fi dels vells drets senyorials, havia de fer front a una caiguda catastròfica dels preus dels seus productes. Moltes fàbriques havien hagut de tancar, deixant els treballadors sense feina, i el baró de Maldà es queixava de les molèsties que li donaven «tantas donas ficadas en la entrada de la casa en los matins, en lo carrer del Pi, paradas y corrent com unas llebras, demanant caritat». No és estrany que aquesta situació proporcionés un ample suport a l’intent frustrat de revolta pel restabliment del liberalisme realitzat per general Lacy el 1817.


  Quan, el març de 1820, la revolta contra l’absolutisme es va estendre per tot l’estat, a Barcelona es va produir una gran manifestació popular que va obligar a cedir el capità general, Castaños. Una manifestació a la qual, segons Fr. Joan de Serrahima, havien col·laborat decididament els fabricants, que «tancaren las fàbricas y feren eixir los treballadors pera que anassen al pla de Palaci a cridar».


  El retorn al liberalisme tenia el ple suport de la burgesia i de les capes populars. En camí de perdre’s per complet les colònies americanes, els industrials aspiraven a compensar-ho afavorint la creació d’un mercat espanyol on agricultura i indústria, protegides conjuntament, es beneficiessin de l’intercanvi dels seus productes. El 1822 una representació dels industrials a la Diputació Provincial de Barcelona ho plantejava clarament: «Cataluña (…) vende a los consumidores, y los consumidores son los mismos cosecheros y propietarios de los granos. ¿Quién duda que, si no pudieran venderlos, no podrían vestirse? (…). ¿No es razón que comamos los granos de nuestros hermanos, para que ellos nos retribuyan con el consumo de nuestros frutos y el de nuestra industria?».


  Mentre el liberalisme es difonia entre les capes populars, els sectors de la societat que s’hi oposaven, amb el suport de l’Església i amb la participació activa d’una part de la població camperola, iniciaven el 1822 el que acabaria convertint-se en una guerra civil que, en una forma o altra, es mantindria viva durant trenta anys i esdevindria la primera fractura important en el si de la societat catalana en l’època contemporània.


  El retorn de l’absolutisme el 1823 ho va engegar tot a rodar. El país va viure els deu anys següents entre el terror de la repressió, que va tenir a Catalunya un protagonista d’una especial ferocitat en el comte d’España, i un seguit d’elements negatius en el terreny de l’economia.


  Els informes francesos d’aquests anys estan plens de descripcions de l’esllanguiment de la indústria i el comerç de Catalunya. Hi ha, però, indicis de transformació i de reforma en la indústria tèxtil, que estava completant el procés d’especialització en el filat i teixit de cotó, abandonant en molts casos la dedicació a la llana. Les dades de la importació de cotó en floca, en tones per any, ens obliguen a reflexionar:


  1816-1820 1.424 1824-1827 2.291 1831-1834 3.395


  Aquest va ser el temps en què s’iniciava el canvi d’un vell model productiu a un de nou, basat en un esquema que combinava el circuit interior d’intercanvi de cereals castellans amb teixits catalans, amb un altre d’exterior en què les vendes de vins als mercats internacionals permetien finançar la compra de la fibra de cotó que necessitava la indústria.


  Mentrestant, les forces que es resistien que s’estenguessin a Espanya les transformacions que s’estaven produint al conjunt de l’Europa occidental, es preparaven per una lluita que prendria la forma d’una guerra per la successió de Ferran VII entre el seu germà Carles, entorn del qual s’agruparien els partidaris del manteniment de la societat d’Antic Règim, i la princesa Isabel, filla de Ferran, defensada pel conjunt de forces que s’associarien per realitzar la revolució liberal. Una revolució que en el terreny polític passaria per dues etapes. En la primera, de 1834 a 1836, la regent Maria Cristina va concedir una «carta atorgada», l’Estatuto Real, que no satisfeia les aspiracions col·lectives, de manera que els moviments revolucionaris de 1835 i 1836 van obligar a tornar a un règim definit per una nova constitució, la de 1837, més adaptada a les necessitats dels temps que la de 1812.


  Va ser dins d’aquest marc polític que es desenvolupà la part fonamental del que anomenem la revolució liberal, un dels components més importants de la qual era una reforma agrària encaminada a liquidar el vell sistema senyorial, erosionat en aquests anys per la resistència dels camperols a pagar els drets tradicionals, en un procés que va servir per assegurar la propietat dels senyors; però que deixava de banda les terres de l’Església, sotmeses a una desamortització en favor de l’estat.


  Del punt de vista social aquesta era fonamentalment una revolució de propietaris, en què una part dels membres de les velles capes de terratinents s’associava als posseïdors de noves formes de riquesa per tal de compartir el poder, permetent als membres de la burgesia accedir a la política com a electors i elegibles –una concessió limitada als que posseïssin unes determinades quotes de riquesa– en una associació destinada fonamentalment a defensar l’estabilitat de la propietat.


  Al bàndol oposat a la revolució liberal, hi figuraven l’Església, en especial el clergat regular, desposseït de les seves propietats per la desamortització, i un conjunt de forces populars urbanes, i molt especialment rurals, que es componien de marginats de les transformacions econòmiques que s’estaven produint: menestrals sense treball a causa de la competència de la producció industrial moderna, camperols arruïnats per la reforma agrària liberal, «proletaris» que enyoraven els auxilis a la pobresa que els garantia el vell ordre… No formaven un moviment revolucionari, perquè no tenien un programa propi encaminat a transformar la societat en què vivien per implantar-ne una altra de millor; però estaven units contra un enemic comú.


  Del cantó del liberalisme, però, els canvis «revolucionaris» van ser molt limitats. Un cop arribats a la consecució dels seus guanys, els propietaris, espantats pel perill que podien representar les aspiracions polítiques i econòmiques de les classes populars, no solament van refusar de fer més passos endavant, en la direcció d’una evolució democràtica que garantís els drets del conjunt dels ciutadans, sinó que van acceptar de desnaturalitzar el constitucionalisme limitat que havien establert, devaluant i corrompent unes eleccions en què només podien participar els que tenien uns determinats nivells de fortuna, i deixant en darrera instància el protagonisme polític als militars, encarregats de redreçar la marxa del sistema cada vegada que aquest es trobava en un atzucac. Encara que no figuressin en la lletra de les constitucions, els cops militars, els «pronunciamientos», eren a Espanya la forma establerta de resoldre els conflictes d’un sistema parlamentari limitat i ineficaç.


  UNA SOCIETAT DIVIDIDA


  El desenvolupament d’aquest liberalisme limitat faria aparèixer dues fractures en la societat catalana. La primera, que havia apuntat ja en els moviments camperols de 1822 i 1827, era la que naixia de la forma en què el món camperol es defensava de l’agressió d’una reforma agrària pensada per al benefici dels terratinents. La segona naixeria de la fractura a l’interior del liberalisme entre moderats i progressistes, a la qual s’afegirien més endavant l’aparició d’un conjunt de forces democràtiques populars i el moviment obrer industrial.


  L’anomenada primera guerra carlista va ser un conflicte civil sagnant, que faria en el conjunt de l’estat uns cent mil morts i deixaria ferides socials que havia de costar més d’un segle que guarissin. El conflicte va començar com una guerra de partides, una mica pertot, i només va arrelar en algunes zones de l’estat. Les principals, les tres úniques en què arribaria a establir-se un govern alternatiu, serien Biscaia i Navarra, per una banda, el nord de Catalunya i una tercera que englobava el sud de Catalunya, el Baix Aragó i el nord del País Valencià. La visió que presenta el conflicte com l’enfrontament de dos exèrcits simplifica una realitat molt més complexa on es barregen, sota la bandera del carlisme, pugnes locals amb reivindicacions col·lectives de molt diversa naturalesa, l’actuació de grups mercenaris i pur i simple bandidatge.


  A Catalunya la guerra va ser, en els primers anys, una suma d’accions puntuals de partides que actuaven sense connexions entre elles, sobretot al nord. No es va aconseguir, en canvi, obrir un segon front estable al sud, a les comarques tarragonines i a l’Ebre, on les partides actuaven conjuntament amb les del Maestrat i del Baix Aragó.


  Els liberals catalans no comprenien el misteri que feia que unes partides a les quals se’ls calculaven poc més de nou mil homes en total, i que no disposaven de cap plaça forta, poguessin resistir els vint-i-vuit mil homes de l’exèrcit regular i els cinquanta mil milicians, trenta-tres mil d’ells armats, que hi havia a Catalunya.


  De fet van arribar a creure que als seus caps militars no els importava gaire una guerra les conseqüències de la qual pagaven doblement les classes populars, com a voluntaris de les milícies urbanes que havien de combatre els carlins lluny de casa, jugant-se la vida, i com a treballadors que sofrien la crisi provocada per la guerra.


  Veien, per exemple, que les autoritats no mostraven gaire preocupació per controlar els col·laboradors dels carlins, mentre, obsessionats per la por als revolucionaris, vigilaven i perseguien els liberals. La certesa de la participació del clergat regular en les partides carlines va provocar l’assalt als convents, iniciat a Reus el 22 de juliol de 1835, com a resposta al fet que cinc membres de la milícia urbana havien estat salvatgement torturats per una partida en què es creia que hi havia un o més frares. Aquests fets, que d’alguna manera seguien el model de la «degolla» de frares de Madrid de juliol de 1834, van tenir la seva continuació a Barcelona tres dies més tard, amb una crema de convents que va causar uns setze morts entre el clero regular, però on no es van atacar ni els convents de monges, ni les esglésies parroquials ni els edificis del clergat secular.


  A Barcelona, però, aquestes «bullangues» no solament no van calmar-se, sinó que es van complicar en els mesos següents. El 5 d’agost de 1835 el malestar popular s’establí amb un nou moviment, adreçat aquesta vegada contra les autoritats militars, i desencadenat per l’actitud provocadora amb què el general Bassa acudia a castigar els revoltats de la ciutat, que va conduir que fos assassinat per un grup d’assaltants, i el seu cadàver llençat daltabaix del balcó de palau. L’arrossegament i crema posterior del cadàver restaria com una nota de desfogament al costat del gran esdeveniment que s’intentaria aquella mateixa nit, i que culminaria l’endemà: la crema de la fàbrica del Vapor, instal·lada de poc al carrer de Tallers per la societat Bonaplata, Vilaregut, Rull i companyia, seguida, al matí següent, per l’assalt a la Duana.


  L’incendi de la fàbrica Bonaplata, que seria per la burgesia catalana la taca més negra de la revolució liberal, ha estat objecte de les més diverses interpretacions. No sembla, però, que calgui retorçar gaire les coses per entendre un acte de ludisme com aquest, en moments en què la persistència de la guerra carlista estava creant dificultats de treball.


  La crema del Vapor faria néixer en la burgesia el temor a les masses, apartaria els liberals més tebis de l’acció revolucionària i donaria lloc que l’autoritat procedís sense contemplacions. A partir d’ara, deia una ordre militar, es dispararia contra qualsevol grup de revoltats, ja que «los que ahora se propasan al desorden no tienen otra mira que el pillaje y el asesinato».


  El nou capità general de Catalunya, Espoz i Mina, va arribar a Barcelona a finals d’octubre de 1835. A començaments de gener de 1836, mentre assetjava el santuari de Lord, prop de Sant Llorenç de Morunys, es produïa a Barcelona una nova bullanga amb motiu de la imprudent publicació d’un «parte» que explicava que els carlins assetjats havien afusellat trenta tres presoners liberals. La notícia, que era falsa, va provocar una indignació generalitzada i va donar lloc a una represàlia exercida contra els presoners carlins tancats a la Ciutadella, on els revoltats van matar-ne prop d’un centenar, seguida de més assassinats a les casernes de les Drassanes i de Canaletes, i de la mort violenta de tres ferits de l’hospital militar de Jonqueres.


  Els liberals radicals van voler aprofitar la mobilització popular per tal d’assolir algun resultat polític i l’endemà, 5 de gener de 1836, iniciaven un moviment amb visques a la Constitució del 1812. No van trobar el ressò que esperaven; però ho van aconseguir posteriorment, com a resultat d’una nova actuació, aquesta vegada pacífica. El 15 d’agost a la tarda els manifestants s’adreçaven a la plaça del Palau per demanar a Mina que proclamés la constitució. Un Mina malalt, que moriria pocs mesos després, va baixar a la plaça i acabà acceptant que l’endemà es fes una proclamació, que es repetiria molt aviat de manera oficial i solemne, en rebre’s notícies dels successos de La Granja i del restabliment de la Constitució de 1812 per la regent Maria Cristina.


  Des de finals de 1836, una burgesia espantada per la marxa de les coses estava preparant un moviment contrarevolucionari, que aprofitaria un decret de Mendizábal destinat a defensar el govern progressista de les amenaces de conspiració moderades, per dirigir-lo contra els radicals catalans. La llei es va publicar a Barcelona el 13 de gener de 1837 i aquella mateixa nit es va constituir a les Drassanes una junta de comandants dels batallons més moderats de la milícia i de comissionats de fàbriques i gremis, que van proposar tot un seguit de mesures de reacció que, en una situació de llei marcial, es van aplicar seguidament.


  L’actuació contrarevolucionària prendria nova volada amb el nomenament del baró de Meer com a capità general de Catalunya. Aquest va intervenir per primera vegada el 4 de maig de 1837 reprimint un moviment, fruit probablement d’una provocació, que va acabar amb l’afusellament a la Rambla del periodista republicà Ramon Xaudaró, en el que va ser un autèntic crim polític. L’octubre de 1837, aprofitant l’avinentesa de les eleccions, la burgesia moderada va incitar De Meer a donar el cop que li permetria establir una mena de dictadura –com va dir Vicens, «la burgesia catalana empenyia el primer dictador militar local per tal de restablir l’ordre a la ciutat i a les seves fàbriques»– a la vegada que li donava una llista dels individus que es consideraven perillosos, que serien tot seguit portats al bergantí «Guadalete» per tal de desterrar-los. De Meer va dissoldre l’ajuntament, va suspendre la diputació provincial, va ordenar lliurar totes les armes, blanques i de foc, va desarmar la milícia… Quan finalment va ser reemplaçat, el juny de 1839, per Valdés, d’un capteniment més liberal, la burgesia va començar a inquietar-se.


  A Catalunya l’actuació dels carlins havia arribat a un dels seus punts més alts coincidint amb l’etapa en què el comandament de les forces del govern havia passat al baró de Meer, molt més preocupat per perseguir liberals a les ciutats que carlins al camp. Va ser en aquesta fase quan els carlins gairebé van aconseguir de crear una administració paral·lela, amb juntes corregimentals, un servei de correus, encunyació de moneda i fins i tot la seva universitat. En algunes zones, i especialment al nord de Lleida, es pot dir que les partides dominaven el territori, encara que haguessin fracassat en els intents de prendre la Seu d’Urgell.


  Però hi havia un problema de rivalitats al si d’aquest govern carlí, on competien dos partits enfrontats, el dels «aristòcrates», que eren persones joves i moderades, i el que abraçava bona part dels clergues –anomenat pels altres «universitari», per la seva procedència de Cervera–, compost de gent obscura i extremista. Per tal de resoldre aquests enfrontaments els mateixos membres de la Junta van demanar al pretendent que els enviés com a cap el comte d’España, pensant que el seu prestigi i autoritat permetrien de resoldre les divisions. El vell i desequilibrat comte va fer la seva entrada a Berga el 4 de juliol de 1838, enmig de l’alegria general dels carlins.


  Eren ja els moments finals de la guerra al País Basc, on Maroto havia negociat amb Espartero, a finals d’agost de 1839, l’armistici de Bergara, que obligava el pretendent Carles a passar la frontera francesa amb vint mil homes. Mentrestant la guerra seguia a Catalunya i al nord del País Valencià, on Cabrera s’havia instal·lat des de 1838 a la plaça forta de Morella i havia establert uns rudiments d’administració.


  Pel que fa a Catalunya, el nomenament d’España va ser un greu error ja que el comte es va aliar amb el sector radical i va començar a cometre extravagàncies i crims, que arribarien a extrems que expliquen que la mateixa Junta d’exaltats que havia restat amb ell demanés al pretendent que el destituís. El final de la història va ser sinistre. Els seus mateixos van estrangular el comte d’España i, després d’haver despullat el seu cadàver, el van tirar amb una pedra lligada als peus al riu Segre, a coll de Nargó.


  El 9 de gener de 1840 el pretendent ordenava Cabrera, que es dirigia amb la resta de les seves forces cap al nord, que assumís el comandament militar conjunt de totes les forces. Un Cabrera malalt entrava a Berga el 8 de juny de 1840. Res no podia fer amb aquells homes famolencs i desmoralitzats: aragonesos, valencians i catalans, mal avinguts i ara sense disciplina, que saquejaven els pobles, i que en alguns casos, desesperats, se suïcidaven o es mataven entre ells. Després d’haver negociat amb les autoritats franceses, va travessar la frontera amb el que restava dels exèrcits carlins, entorn de vint mil homes, el 6 de juliol: la primera guerra carlina havia acabat.


  Això s’esdevenia en moments en què, amb el general Espartero combatent els carlins a Berga, la regent Maria Cristina i la seva filla, Isabel, acudien a Barcelona per negociar amb ell. La ciutat va ser el 1840 l’escenari inicial d’un conflicte que va acabar amb Maria Cristina a l’exili i amb Espartero com a nou regent. Paradoxalment, aquesta etapa de domini progressista, l’anomenat «trienni esparterista» (1840-1843), es traduiria a Catalunya en una nova fase d’intervenció militar, amb bombardeigs de Barcelona i un règim ferotge d’opressió.


  Eren moments en què resultava evident que els ritmes polítics espanyols, limitats a l’enfrontament entre moderats i progressistes, no tenien gaire a veure amb el que passava a Catalunya, en una societat més avençada, on hi havia, a l’esquerra dels progressistes, un partit demòcrata, que no tenia res a veure amb la formació espanyola d’aquest mateix nom, sinó que era un corrent específic, de caràcter republicà, que reconeixia com a fundador Abdó Terradas i com a data de naixença el 1841, quan aquest va publicar les seves «Hojas republicanas».


  Són també aquests els anys en què va néixer el moviment obrer en la seva forma moderna, impulsat pels treballadors del cotó, que heretaven una tradició de lluita que arrencava almenys de 1834. Emparant-se en una llei de 1839 que permetia constituir societats d’ajuda mútua, van obtenir el 1840 l’autorització per crear les primeres associacions obreres, que van començar amb la de teixidors de cotó de Barcelona –«Sociedad de protección mutua de tejedores de algodón de Barcelona»–, i es van estendre posteriorment als filadors i a altres oficis, a més de fer-ho per tot el país, fins al punt que va fer possible organitzar una primera federació de societats obreres catalanes. Al costat de la finalitat assistencial, la societat de teixidors no ocultava que es constituïa «con el objeto de que los tejedores no tengan que sujetarse por necesidad a las exigencias de los fabricantes respecto a rebajar o disminuir el precio del jornal».


  El conflicte amb el govern d’Espartero va començar amb el projecte d’enderrocament de les muralles de Barcelona, que era una necessitat per a la seva expansió industrial, i que es va voler iniciar per les de la Ciutadella, odiada pels catalans pel fet que havia estat un centre d’opressió i de terror des de la seva mateixa fundació.


  L’enderrocament, que havia començat el matí del 26 d’octubre de 1841, va ser ràpidament aturat pel govern, que va voler imposar un càstig a la ciutat i va seguir amb una política repressiva que va conduir a un primer moviment revolucionari, el novembre de 1842, liquidat amb un brutal bombardeig en què es van tirar més de mil projectils des de Montjuïc.


  Aquests esdeveniments van donar lloc a un episodi que mostra que la persistència de la memòria històrica i del sentiment d’identitat eren possiblement més forts en les classes populars que en la burgesia. En defensar la seva participació en l’intent d’enderrocar la Ciutadella, els membres d’un batalló de la milícia nacional, format essencialment per menestrals, ho justificaven pel seu dret a recuperar uns terrenys que els havien estat arrabassats «por la fuerza y capricho de un tirano» i remarcaven que ho havien fet «porque somos libres, porque somos catalanes».


  Mentre Espartero era enderrocat per un moviment d’abast estatal que acabaria retornant el poder als moderats, a Catalunya les coses evolucionaven amb una dinàmica pròpia, que donava el poder, el 6 de juny de 1843, a una junta que es componia de 4 republicans, 10 progressistes i 4 moderats, amb gent de Barcelona i d’altres localitats. Aquesta junta volia anar més enllà d’una simple renovació del govern; volia canvis polítics substancials i, pensant que la convocatòria de Corts constituents era un procediment massa llarg, demanava que es reunís a Madrid una Junta central on fossin representades les juntes provincials revolucionàries de les diverses províncies de l’estat per tal de prendre les decisions que calgués, en una iniciativa de caràcter clarament federal.


  La «revolució centralista», inspirada per un sector burgès illustrat, però que tenia el suport de les capes populars i del moviment obrer, presentava un programa que encloïa propostes com les de llibertat d’expressió i religiosa, supressió dels governadors nomenats en favor de diputats provincials elegits, reducció de l’exèrcit, prohibició dels impostos sobre articles de primera necessitat, supressió dels censos que no estiguessin justificats per un contracte o, entre moltes altres, l’establiment a Catalunya d’una residència on poguessin acollir-se «todos los trabajadores de las provincias catalanas inutilizados en los talleres o encanecidos en el trabajo».


  Aquest programa va horroritzar els progressistes espanyols, als quals irritava sobretot el seu caràcter interclassista. Marliani, per exemple, dirà que «ninguna conmoción ha presentado los caracteres de inaudita barbarie en las masas populares, y de patente complicidad en las clases superiores». Aquest temor el compartia la gran burgesia catalana de terratinents i d’industrials, que no van vacil·lar a col·laborar en la repressió contra els centralistes i van facilitar els recursos per l’esclafament d’una revolta que anava més enllà dels seus gustos. No podien acceptar que els treballadors pretenguessin negociar el preu del seu treball i que la gent menuda volgués elegir els «seus» ajuntaments.


  La revolució centralista, una de les iniciatives més nobles i progressives del seu temps, va ser esclafada a sang i foc. Amb ella va morir un projecte de construcció d’una Espanya integradora, com a conseqüència de la traïció d’una gran burgesia que, en creure que els seus privilegis podien veure’s afectats, no va dubtar a passar-se a l’enemic, cercant el suport protector de l’exèrcit espanyol, com tornaria a fer altres vegades en el futur.


  Què li restava de sentiment d’identitat a aquesta burgesia? Havia abandonat la llengua –un tema al qual tornaré més endavant– però conservava el record de la seva història, que era la base que li permetia explicar-se les diferències que la separaven de la política, les formes de vida i la cultura castellana dominant. Aquesta recuperació de la història formava part del projecte «il·lustrat», com ho mostra que l’iniciessin Fèlix Torres Amat i Pròsper de Bofarull, que van preparar plegats l’edició d’una nova versió castellana de la Crònica de Pujades (Cronica universal del Principado de Cataluña escrita a principios del siglo XVII por Gerónimo Pujades, Barcelona, Torner, 1829-1832), que era el més semblant que van trobar a una inexistent història general de Catalunya, que van intentar millorar publicant uns complements crítics, el primer dels quals era Los condes de Barcelona vindicados de Pròsper de Bofarull.


  Los condes, malgrat que fos un llibre limitat i avorrit, va acabar esdevenint l’anella que uniria els vells temps i els nous del romanticisme. La influència del romanticisme enriquiria aquest llegat de pensament, aproximant-lo a la mena d’expressió literària que podia exercir més influència en el públic, com es pot veure en l’obra de l’home que inicia la nova època de la nostra historiografia, Pau Piferrer. Encarregat de la redacció dels volums sobre Catalunya i sobre Mallorca dels Recuerdos y bellezas de España, Piferrer va començar, al primer dels dos volums dedicats a Catalunya, que es va publicar el 1839, quan l’autor tenia vint-i-un anys, en el terreny de la mera evocació literària. La seva obra va evolucionar, però, en el segon volum sobre Catalunya i en el dedicat a Mallorca. L’esforç que va fer, en les condicions en què escrivia, és admirable. No solament va utilitzar les fonts impreses més importants, sinó que n’usava de manuscrites, i manejava documents de l’Arxiu de la Corona d’Aragó, del de l’antiga Generalitat i d’altres de Girona i de Tarragona.


  Piferrer no solament havia recuperat amb brillantor literària el passat medieval de Catalunya, sinó que el mostrava animat per un esperit de llibertat, «encendiendo a su contacto mágico las centellas de civilización encerradas en el seno de las clases populares», sota una successió de reis «bien hallados con el pacto que a su pueblo les unía». Sabem que el seu somni era arribar a escriure algun dia una història de la Corona d’Aragó, però la mort, que li arribà a trenta anys, a conseqüència de la tuberculosi, li ho va impedir.


  La feina que ell no va poder dur a terme van haver-la de fer, amb menys volada, Víctor Balaguer, Andreu Avel·lí Pi i Arimon i Antoni Bofarull. De Piferrer, però, van rebre ja una pauta feta. Com ha assenyalat Jordi Rubió, amb la seva habitual penetració, l’esquema del que s’ha anomenat la visió romàntica de la història de Catalunya a partir de la interpretació del Compromís de Casp, la desafecció per Ferran d’Antequera i Joan II, o la simpatia pel príncep de Viana, «tot es troba en aquella obra de Piferrer (…), glossat i dramàticament exposat».


  Piferrer va ser el primer a dibuixar les gran línies d’aquesta història «alternativa» de Catalunya que aportava una visió del passat diferent de la de la història espanyola comuna. I va ajudar d’aquesta manera a mantenir aquell sentit col·lectiu de diferència, de personalitat pròpia, que reconeixia el 1864 el governador de Barcelona, Antonio Guerola: «Los catalanes, bien por su situación geográfica a un extremo de la península española, bien por convicción de que superan al resto de ella en civilización, bien por los recuerdos de su poder como nación independiente y guerrera, cuyas hazañas asombraron a toda Europa, tienen infiltrado un espíritu de altiva independencia que se revela en todos: en las clases pobres por las insurrecciones y motines, y en las medias y elevadas por cierto alejamiento de la corte y tendencia a vivir de sus propios recursos».


  UNA CLASSE DIRIGENT MARGINADA


  La Catalunya que iniciava un nou rumb el 1844, en un país al qual la reacció moderada li havia arrabassat el control dels òrgans de govern local, com diputacions i ajuntaments, i li havia imposat el domini omnímode dels capitans generals, estava obligada a acomodar-se a les regles que fixaven els que havien salvat la burgesia d’una revolució, que tornaria a ensenyar les orelles el 1848. Aquesta burgesia, però, seguiria tan allunyada com sempre dels governs de Madrid, excepte en la breu etapa dels «puritans», en què Aribau va tractar d’establir des de Madrid contactes amb Catalunya. Els moderats catalans –un grup encapçalat per personalitats com Martí d’Eixalà, Francesc Permanyer i Manuel Duran i Bas– no tenien cap pes en els nous equips de govern, estaven en desacord amb la virada reaccionària que va acabar portant a la Constitució de 1845, i s’entenien malament amb el govern central en matèria de política econòmica i en molts altres terrenys. El seu programa era: «Orden sin tirania, autoridad sin arbitrariedad, libertad sin licencia y progreso sin revoluciones».


  No era això el que els oferia el moderantisme espanyol, que mantindria a Catalunya un règim quasi permanent d’estat d’excepció, de suspensió de les llibertats més elementals, com ho reconeixia anys més tard Antonio Guerola: «El carácter turbulento de los catalanes ha exigido cierto poder militar para reprimirlo, y temporadas de años enteros en estado de sitio». El partit moderat, afegia, era aquí «poco fervoroso»; els que es deien moderats no eren més que «hombres de orden». En la seva oposició a la deriva reaccionària d’aquests anys, aquests polítics catalans, que abandonarien la denominació de moderats per definir-se com a «conservadors», van arribar el 1853 a integrar-se en una coalició conservadora progressista (amb Martí d’Eixalà i Agell, per una banda, i Prim i Vilaregut, per l’altra) que guanyaria les eleccions a diputats del gener de 1853.


  El nou període s’havia iniciat amb uns anys de crisi de subsistències a Espanya, que es reflectiria en l’activitat industrial; una situació que es va combinar amb la intranquil·litat als camps catalans, on seguia havent-hi guerrilles. Primer van ser els grups armats de «trabucaires»; després, pel setembre de 1846, començava una segona «carlinada». Aquesta nova guerra, l’anomenada «dels matiners», té molt més a veure amb el malestar social que amb opcions dinàstiques. La paralització de la indústria, en deixar molta gent abocada a la misèria, facilitava el reclutament tant de les partides carlines com dels grups de bandolers. L’anàlisi de la procedència dels combatents mostra l’abundància entre ells de teixidors que s’havien quedat sense treball per la crisi de la indústria del cotó el 1846-1847, i ajuda a entendre que el 1848 es creés, per un acord entre el capità general Pavía i les diputacions provincials catalanes, la Junta de Carreteres de Catalunya, que donaria treball a un gran nombre de peons.


  Els «matiners» no eren gran cosa en termes numèrics, si els comparem amb un exèrcit que els podia combatre amb forces deu i vint vegades superiors, però la guerra va durar prop de tres anys, perquè resultava difícil d’actuar contra partides d’una gran mobilitat, que quan convenia es desintegraven i tornaven a reunir-se, i que era evident que rebien suport del país.


  La situació es va complicar encara més el 1848, en moments en què semblava que la revolta carlina era a punt d’acabar-se, quan unes noves circumstàncies la van fer revifar. La revolució francesa de 1848 va reanimar a Catalunya les forces d’esquerra, de manera que van començar a aparèixer partides progressistes o republicanes que col·laboraven amb les forces carlines. Pocs mesos després, la primavera de 1849, la guerra dels matiners s’havia acabat, no tant per l’acció de l’exèrcit com pel cansament general del país, combinat amb els efectes de la represa econòmica que semblava iniciar-se.


  A Madrid no entenien res. Malgrat que el capità general Manuel Pavia intentés explicar al govern que la guerra s’alimentava del malestar del país, i que això no s’adobava portant més soldats sinó fent una política adequada, l’opinió dels cercles dominants era molt negativa. Si el 1839 el govern havia enviat al Tribunal suprem les queixes polítiques de les institucions catalanes perquè hi veia «indicaciones subversivas y de resistencia a las órdenes de S.M. y de independencia», el 1847 la Revista militar publicava un article en què sostenia que el fet que la guerra dels Matiners estigués durant tant de temps només podia explicar-se per la rebellia endèmica dels catalans, que donaven suport als insurrectes carlins sense més objectiu que el de perpetuar uns privilegis econòmics que estaven arruïnant altres províncies.


  Des de 1835 havia començat una nova i potent etapa d’expansió industrial a Catalunya. La mecanització de la indústria tèxtil cotonera (els fusos mecànics van passar de 27.000 el 1835 a 763.000 el 1851), acompanyada de l’abaratiment del cotó en floca, va permetre la producció de teixits a preus que facilitarien la conquesta del mercat espanyol, d’on es rebien, en contrapartida, els cereals necessaris per alimentar una població en augment, que, a conseqüència de les deficients comunicacions per terra, havien d’arribar sobretot per navegació de cabotatge. El quadre d’aquest sistema es completaria amb el de la combinació de les importacions de cotó en floca i les exportacions de vins al Carib i al Río de la Plata, que retornarien la prosperitat al camp català, després de la crisi de l’aiguardent. Aquest nou comerç americà, asseguren Sudrià i Pascual, «assolí uns nivells gairebé cinc vegades superiors als dels millors anys del final del segle XVIII».


  L’acumulació de capitals d’aquests anys és el que pot explicar l’increment de les inversions, la fundació del Banc de Barcelona el 1844 i la construcció de la primera línia ferroviària el 1848. Tot plegat en la mateixa direcció d’impuls que explica que per l’estiu de 1848 es fundés l’Institut Industrial de Catalunya, que iniciaria les seves activitats amb cursos de mecànica industrial i filatura, teoria del teixit, i química aplicada a la fabricació, seguint la tradició de la Junta de Comerç, que mantenia en aquests anys ensenyaments diversos de ciència, de tècnica i de llengües estrangeres. Com recordaria uns anys més tard Ferrer i Vidal, no havia estat el govern, sinó la societat civil catalana la que havia impulsat «las pocas cátedras que enseñaban los conocimientos científicos aplicados que (…) se facilitaban a los que hoy estamos al frente de establecimientos industriales».


  En aquests anys la societat catalana va generar un volum molt més gran d’inversió productiva que altres zones de l’estat on hi havia acumulacions de riquesa –capitals, en termes potencialsmolt més grans, com ho revela el lloc relativament modest que ocupen les grans fortunes catalanes en les llistes dels majors contribuents espanyols.


  El progrés econòmic ajuda a entendre tot un seguit de característiques distintives de la nova societat catalana que remarcaven els viatgers estrangers, com Hans Christian Andersen o Washington Irving, que destacaven el caràcter «europeu» d’una ciutat com Barcelona. Andersen diu que li semblava «el París d’Espanya», mentre que Irving anava a l’òpera al Liceu, es delectava contemplant des del balcó el tràfec humà per la Rambla i elogiava la bellesa de les hortes dels afores.


  Aquesta diferència, arrelada en el passat, però reforçada per haver emprès els camins d’una societat industrial, no solament no era vista com un model a imitar per la majoria dels polítics espanyols, sinó que la miraven amb malestar i repugnància. La història de l’oposició de les classes dirigents espanyoles a la industrialització, en contradicció amb el que estava produint-se a l’Europa del seu temps, té com a motivació central la por dels canvis socials que el progrés econòmic comportava; però cal afegir-hi també el disgust pel fet que aquestes coses succeïssin en una Catalunya que s’obstinava a seguir essent diferent.


  Entre els primers arguments dels partidaris del lliurecanvisme, hi trobem el temor que «ese germen revolucionario que se abriga en los talleres llegará algún día a ser de fatales consecuencias para los pueblos manufactureros». Però aviat s’hi afegiria l’hostilitat anticatalana, com en el discurs que el general Seoane va fer al Senat, el 20 març de 1843, proposant «la desaparición de la exótica industria algodonera catalana», «sangrar Barcelona para salvar España» i posar duanes a l’Ebre.


  Els esdeveniments de 1848 van reforçar els sentiments dels contraris a la indústria. Un fullet publicat en aquest any, Europa y España, enllaçava la condemna de la industrialització amb el tòpic, que havia de sobreviure tants anys, del feliç contrast entre Europa i Espanya. A diferència del que passava a Europa, deia, a Espanya «la industria fabril no progresa» i aquesta era una de les raons de què s’haguessin salvat de les commocions revolucionàries.


  Pel desembre de 1850, contestant a les Corts un discurs apocalíptic de Donoso Cortés, que anunciava un futur paorós davant l’amenaça imminent del comunisme, Martínez de la Rosa el tranquil·litzava. Aquestes idees, li replicava, no podien entrar a Espanya, perquè era «una nación eminentemente agricultora», on «la industria está poco desarrollada; sólo hay algunos centros de producción industrial, como Barcelona y otros; pero en lo general la población es rústica, (…), carece de estos grandes centros de producción y de consumo, y no siente estas necesidades ficticias, que asaltan a los habitantes de las grandes ciudades».


  La seva miopia els impedia entendre el que significava realment el procés industrialitzador. Els ho havia de recordar, uns anys més endavant, Joan Cortada, contrastant el nivell de vida dels treballadors i els pagesos catalans amb els d’altres zones: «El catalán viste bien, y la clase popular quizás viste con demasiado lujo; el catalán no guisa su comida en una sartén, ni duerme sobre un montón de paja: come todos los días su puchero, más o menos suculento, pero cubre su mesa con blanquísima servilleta, cada persona come en su plato, y con su cubierto, y toda la familia duerme en cama con su sábana, y su frazada en el invierno. Si no nos hubiéramos propuesto evitar toda comparación, podríamos decir lindezas acerca de lo que hemos visto en nuestros viajes».


  Hi ha un fet que resulta plenament revelador del desinterès que els polítics espanyols tenien per la industrialització: una exploració dels índexs dels diaris de sessions del Congrés dels Diputats entre 1834 i 1854 mostra que en tots aquests anys no hi ha hagut a les Corts espanyoles ni una sola discussió entorn dels problemes industrials. Del que sí que s’havia parlat àmpliament era dels aranzels de duanes, que s’usaven sovint com un element de pressió sobre la burgesia catalana. Com ha dit Antón Costas, el debat sobre l’aranzel va tenir un paper mistificador, que va permetre desviar l’atenció pública del veritable problema econòmic, que era el de la necessitat d’optar entre un desenvolupament industrial en el marc d’una economia liberal, amb totes les conseqüències que aquesta opció implicava, o un de base essencialment agrària, «que no pusiese en cuestión las bases de sistema social y político tradicional».


  En aquestes condicions l’estat liberal espanyol va ser incapaç de complir la funció que els dels països avançats europeus assumien en els seus respectius processos de modernització, harmonitzant els interessos dels propietaris agraris i dels empresaris industrials i financers en una política comuna de foment de la «riquesa nacional».


  Aquest fracàs ajuda a entendre la marginació política dels catalans. De 1833 a 1868, en trenta cinc anys que han vist passar pel govern centenars de ministres –només a Hisenda hi ha hagut setanta-dos canvis– no trobem més que set ministres catalans, la major part dels quals han durat molt pocs mesos i no han tingut ocasió de fer res que calgui recordar.[14]


  Tampoc no és que ho tinguessin fàcil. La seva marginació es reforçava pel problema de la llengua, o millor dit de «l’accent». En una pràctica parlamentària concebuda com un exercici retòric, els homes que parlaven el castellà amb un accent local ho tenien malament. O almenys els que ho feien amb un accent català, perquè no sembla que l’accent andalús o gallec fossin obstacles per a una carrera parlamentària. Fins i tot al general Prim, que s’expressava sobretot amb el sabre, una admiradora li va retreure «ese terrible deje catalán».


  Si es consulten les semblances de diputats que es publicaven a Madrid, siguin de l’any que es vulgui, es pot veure que en el cas dels catalans se’ls caracteritza sempre com a homes al marge de la política normal, sobre els quals s’ironitza –el fet que un porti una perruca de mala qualitat serveix per comentar que deu ser un producte de la indústria catalana–, insistint sobretot en què no saben parlar i que, per aquest motiu, són gairebé sempre polítics muts.


  La continuïtat del procés d’industrialització exigia la construcció d’una xarxa ferroviària. Calia millorar les comunicacions, un dels punts més deficients de la infraestructura espanyola, que obligava a realitzar en carros els intercanvis entre la perifèria i l’interior.


  La construcció dels ferrocarrils catalans es va fer amb capitals locals i per empreses del país, a diferència del que va passar a la resta de l’estat, on van ser els capitals francesos els que van emprendre la tasca, ajudats per les subvencions oficials, que no van arribar en canvi als promotors de les línies catalanes. Els protagonistes d’aquesta aventura, diu Pere Pascual, van ser «els dirigents de les grans cases de comerç de Barcelona –que havien esdevingut una embrionària banca d’inversió– (…), que van ser els que durant aquests anys van impulsar, també, la formació d’un mercat financer modern –ubicat a l’històric edifici de Llotja– i d’un ampli i diversificat sistema bancari», creat a partir de 1856, quan la llei va permetre constituir societats de crèdit, que van invertir quantitats considerables en valors ferroviaris i van contribuir a collocar-los en el mercat.


  L’etapa de 1845 a 1865 va ser, en definitiva, la gran fase de l’expansió de la nova economia catalana, que a la construcció dels ferrocarrils va sumar l’ampliació del port i l’inici de la construcció de l’Eixample de Barcelona o l’aventura del Canal d’Urgell. Una mesura del creixement del finançament assolit en aquests anys, fruit de la mobilització de recursos atresorats –comptant-hi els dels petits estalviadors que van adquirir obligacions a llarg termini– la tenim en les xifres d’inversió en societats calculades per Carles Sudrià, que ens mostren que s’ha passat dels cinc o sis milions de pessetes que s’invertien en els primers anys de la dècada dels quaranta als cinquanta-cinc milions de 1863 (trenta dels quals als ferrocarrils). El 1864, però, l’augment dels tipus d’interès mostrava que l’eufòria inversora estava arribant a la seva fi i que s’acostava una crisi.


  LA CRISI DEL SISTEMA


  La dècada moderada va acabar amb el moviment revolucionari de 1854. Barcelona va ser la primera ciutat a revoltar-se, el 14 de juliol, en un moviment pacífic que va acabar amb crits d’entusiasme i cantades de l’himne de Riego. «Y a eso se redujo la gran revolución de 1854», dirà sarcàsticament Conrat Roure.


  L’entusiasme no va durar gaire. L’estiu de 1855 l’actuació del capità general Zapatero contra els obrers, mobilitzats a causa de la introducció de les selfactines, que desplaçaven el treball manual dels filadors, va donar lloc a la primera vaga general de la història espanyola, combinada amb una revolta en què es va combatre carrer per carrer contra les forces militars, que no van dubtar a usar els canons contra cases i barricades, i van fer més de quatre-cents morts civils. Tornarien altra vegada els empresonaments i les deportacions i el març de 1857 Zapatero prohibia tota mena d’organitzacions obreres.


  La burgesia catalana, que estava espantada per l’avenç del progressisme i per la por de la revolució –un dels seus dirigents, el fabricant Sol i Padrís, havia estat assassinat durant la vaga general– sabia que la repetició de la vella política del partit moderat, que era el que podia esperar-se del retorn de Narváez al poder, no bastava. Mañé i Flaquer ho raonava en una sèrie d’articles publicats a El Criterio de Madrid, el novembre i desembre de 1856, amb el títol genèric de «Cataluña».


  «Lo que ante todo se necesita en Cataluña es robustecer el principio de autoridad, que no es el temor al sable, sino el respeto a la ley, al amor, a la justicia. (…) Es necesario, de toda necesidad, que los tribunales de justicia funcionen con entera libertad; que no vean invadidas sus atribuciones por las comisiones militares (…). Cese esa exagerada centralización administrativa que tantos males nos ha traído (…) y cese toda oposición sistemática al engrandecimiento del antiguo Principado, que al fin y al cabo no es más que una moderna provincia de España. Procúrese abreviar el plazo del día en que Barcelona y las principales poblaciones de Cataluña estén en comunicación con Madrid por medio del telégrafo eléctrico y los caminos de hierro. Estos son los grandes elementos de unificación (…). El día que esto se realice, la dinastía de los capitanes generales habrá desaparecido de hecho, y Cataluña dejará de ser una colonia española».


  El govern llarg d’O’Donnell (1858-1863) va ser una etapa de feliç aliança de la burgesia catalana amb la Unió liberal. Hi van col·laborar polítics com Duran i Bas, Joan Illas i Vidal o Joan Agell, membres d’un conservadorisme que pensava haver trobat una tercera via entre el moderantisme reaccionari i el progressisme, i que no demanava altra cosa al govern central que un mínim de descentralització administrativa, sense discutir la unitat política de l’estat. Seguien optant pel projecte nacional espanyol, com ho feia Cortada el 1860, quan explicava que calia distingir entre el que era un estat i el que era una nació: «Cuando un estado es el conjunto de varios estados, no basta haberlos unido para formar de todos ellos un pueblo, sino que es preciso asimilarlos, darles las mismas leyes, las mismas costumbres, la misma lengua e ir modificando el carácter de las fracciones, a fin de formar un carácter uniforme para el todo».


  Col·laborarien ara de bona gana, però sempre com «ministerials a la catalana», com ho assenyalava el governador de Barcelona Antonio Guerola el 1864, en referir-se a «el carácter de que vienen siempre revestidos los diputados a cortes, sea cuál fuere su partido político. Se les ve ser ministeriales u oposición, pero sin sumisión, conservando su independencia».


  «Hi hagué –ha escrit Borja de Riquer– una inicial entesa i un ampli suport català a uns projectes polítics i econòmics força compartits. Semblava que hi havia la possibilitat d’establir unes noves relacions entre Catalunya i Espanya en el marc d’unes perspectives optimistes d’expansió econòmica, ampliades després amb les campanyes colonials de la Unió Liberal».


  Un moment clau d’aquesta aproximació va sorgir de la «guerra d’Àfrica» de 1859-1860. Una guerra amb trampa, que no era més que un moviment de distracció de l’opinió pública organitzat per O’Donnell. S’emprenia sabent que els britànics no tolerarien cap modificació en l’equilibri territorial entorn de l’estret de Gibraltar, que és el que explica que tot el que es va obtenir fossin petites concessions a l’entorn de Ceuta i Melilla, i una indemnització que no cobria la despesa militar, ni justificava el cost en vides humanes: catorze mil baixes, moltes d’elles degudes al còlera, en un exèrcit de trenta a quaranta mil homes.


  Sorprèn l’entusiasme amb què la van rebre els catalans. Acostumats a resistir-se al servei militar, van sentir-se ara identificats amb aquella nova «croada», en la qual podrien abocar les energies col·lectives. El 24 de desembre de 1859 s’organitzava un cos de «voluntarios de Cataluña» que havia d’estar integrat per quatre companyies, amb un total de 462 homes. El formarien voluntaris de vint a trenta-cinc anys, als quals es fixava un uniforme amb «gorro de lana, de los llamados de marinero, encarnado la tropa y morado los cornetas» –és a dir, barretina, que ara començarà a ser reivindicada com una peça de vestir específicament catalana–, pantalons de pana, «faja del país» i espardenyes. Prim els va rebre a l’Àfrica en desembarcar, parlant-los «en el idioma de los recién llegados» i evocant les glòries històriques de les armes catalanes. Al mateix temps que els soldats, arribava el material mèdic enviat des de Catalunya, gràcies a una subscripció popular que permetria muntar un hospital de campanya.


  L’eufòria bèl·lica no tenia solament una base historicista –la continuació de la lluita contra l’infidel– sinó que incloïa també una visió de futur. La guerra s’interpretava en un sentit de modernitat, com un avenç imperialista que podia significar l’inici d’una expansió colonial africana. El més notable, però, ha estat l’entusiasme popular. Conrad Roure ens ha explicat com l’exaltació patriòtica donà lloc al fet que el dia de la marxa dels voluntaris paressin fàbriques i negocis, i que els estudiants de la universitat organitzessin una manifestació «con banderas que nos prestaron en la guardarropía del teatro del Liceo».


  La feliç relació política amb la Unió liberal s’acabaria, però, en veure que no s’aconseguien les reformes esperades, i arribaria a la ruptura el 1863, en aprovar-se una nova llei d’aranzels. La caiguda d’O’Donnell i el retorn dels moderats al poder va allunyar encara més els conservadors de la política espanyola. La sort de la monarquia es decidiria ara sense ells, en la confrontació entre moderats i progressistes.


  S’acabava, pel mateix temps, la pacificació de la vida política espanyola, basada des de 1856 en una mena de torn pacífic informal de govern entre moderats i unionistes, que no negava als progressistes la seva possibilitat d’accedir al joc. De fet van creure que podien arribar al poder sota la direcció de Prim, que havia rebut promeses més o menys explícites en aquest sentit. Però el 1863 van començar a publicar-se mesures restrictives que perjudicaven els progressistes en el terreny electoral i aquests van acordar el retraïment de les eleccions, per abocar-se a la conspiració i la revolta.


  Els anys següents els progressistes van intentar tota una successió de cops d’estat militars –Prim no volia assumir gaire compromisos amb els civils, per no haver de fer-los concessions després de la victòria– que van fracassar l’un darrere de l’altre. Els intents d’establir aliances serien refusats pel sector majoritari dels demòcrates –només el grup dels «fusionistes» acceptaria la col·laboració– per una malfiança que Pi i Margall va exposar clarament: «¿Le hemos de confiar otra vez la revolución para que al día de nacida la ahogue de nuevo entre sus brazos? Si fuese posible que el partido progresista intentase una revolución, estaríamos nosotros en el deber de impedírsela».


  La sèrie dels «pronunciamientos» progressistes s’inicià a l’estiu de 1864 i va tenir els seus episodis més dramàtics el maig de 1865, en què les càrregues de la Guàrdia Civil a Madrid van ocasionar onze morts i cent noranta-tres ferits, i el juny de 1866, en què el fracàs del moviment del artillers de la caserna de San Gil acabaria amb seixanta-sis afusellaments. Aquest nou fracàs conduí els progressistes a una activitat febrosa, a la recerca de diners i de col·laboracions civils, que van culminar en l’acord amb els fusionistes segellat en el Pacte d’Ostende (16 d’agost de 1866), on proposaven un programa mínim de dos punts: «1. Para destruir todo lo existente en las altas esferas del poder. 2. Para que se nombrase enseguida una asamblea constituyente, la cual decidiría de la suerte del país (…), elegida por sufragio universal directo».


  A Catalunya, on Prim havia trobat la col·laboració de forces populars, amb dirigents com Vicenç Martí, el «Noi de la Barraqueta», assassinat pels Mossos d’Esquadra el 1866, es va aconseguir de reunir un nombre considerable de combatents per a un moviment de base civil, però amb comandament militar, que estava preparat per iniciar-se a Catalunya i a l’Alt Aragó l’estiu de 1867, amb la perspectiva que, un cop engegat, Prim es posaria al seu front. Aquest, però, va canviar d’idea i va marxar a València per encapçalar un moviment militar que no es va arribar a realitzar, i va deixar plantats els que s’havien mobilitzat a Catalunya.


  El 1864 començava la crisi del projecte industrial de la burgesia catalana. El governador Guerola trobava els fabricants desmoralitzats. Aquella gent que abans reclamava i protestava, havia de ser encoratjada ara per tal que fessin una exposició al govern, en el qual, per altra banda, no confiaven. Els membres de l’Institut Industrial li deien «que todo era inútil: que el gobierno era enemigo de la industria catalana y que nada esperaban del ministro de Hacienda». A Sant Martí de Provençals, per exemple, dels 1.461 obrers que a començaments de 1864 estaven ocupats en les disset fàbriques més importants, el 25 de juny se n’havien acomiadat 532, i la major part dels que conservaven la feina només treballaven, i cobraven, de tres a quatre dies per setmana.


  L’esforç inversor que s’havia realitzat en la dècada de 1856 a 1865 havia topat amb dos obstacles, el primer era l’elevat preu del diner com a conseqüència de la misèria de la hisenda espanyola, que l’obligava a cercar recursos a tipus d’interès desorbitats per atendre les seves necessitats i finançar el deute flotant. L’altre, la debilitat del sector financer català, integrat sobretot per unes societats de crèdit que no van poder fer front a les enormes inversions que exigia la construcció del ferrocarril. En una situació que es veia agreujada per la «fam del cotó», que va iniciar-se per l’escassedat i encariment de la fibra, com a conseqüència de la guerra de Secessió nord-americana, les empreses ferroviàries, que en aquests anys representaven el 50 per cent de la inversió empresarial a Catalunya, van començar a suspendre els pagaments, en una evolució que va implicar seguidament, com era lògic, l’estructura bancària, i va dur a la liquidació d’una sèrie de societats de crèdit en la gran crisi de 1866, que va significar una aturada per al conjunt del procés industrialitzador.


  Havien estat en principi víctimes de la voluntat d’imitar el model de desenvolupament britànic, malgrat la manca de proveïments de carbó i la debilitat de la siderúrgia. Aviat descobririen, a més, que l’obstacle principal al seu projecte era la dificultat d’encaix amb una economia espanyola frenada per la política retrògrada de les seves classes dirigents.


  De tota manera, conclouen Manuel Navas i Carles Sudrià: «L’enorme esforç empresarial i inversor deixava una estructura econòmica completament renovada: una base industrial sòlida, si bé molt concentrada en el tèxtil; un comerç molt actiu amb la resta d’Espanya i amb l’estranger; una xarxa ferroviària incompleta —mancava encara l’enllaç amb França— però molt notable; una ciutat de Barcelona sense muralles i amb un projecte urbanístic extraordinàriament ambiciós; etc. (…) És en aquests anys que es van posar les bases d’una societat industrial».


  Les notícies sobre la misèria dels treballadors desvagats, i sobre la mala situació de la pagesia, s’acumulen en aquests moments de crisi. Els romanços ens parlen de treballadors que ronden pels pobles captant i de la sort dels pagesos que «los uns se venen las vinyas/ los altres camps y olivers/ los altres mobles de casa,/ robes y tot los damés». Un jove poeta, Jacint Verdaguer, escrivia el 1866 aquests versos: «Catalunya, Catalunya,/ lo teu dia s’és fet nit,/ i, si ton present és negre,/ bé n’és més l’esdevenir».


  El pànic es va veure encara agreujat per una crisi de subsistències a escala estatal, provocada per les males collites de cereals dels anys 1866 i 1867. La sequera amenaçava, a més, la de l’any següent. Pel febrer de 1868 hi havia motins a Granada i als pobles del seu entorn que demanaven la rebaixa dels preus del pa; pel maig s’assegurava que les zones bladeres de Valladolid, Palència, León i Zamora havien perdut per complet la collita. En aquesta situació de ruïna, les exigències del govern, que va augmentar en un deu per cent la quota de la contribució territorial, provocaven la indignació dels camperols i els empenyien a sumar-se a uns moviments revolucionaris que s’havien projectat sense comptar amb ells.


  La revolució de setembre de 1868, la «Gloriosa», va ser un moviment organitzat des de dalt per polítics i militars que volien posar final al bloqueig parlamentari que els impedia l’accés al poder i prendre mesures d’urgència per resoldre la situació econòmica, en especial la de les companyies ferroviàries, als interessos de les quals estaven associats molts dels seus dirigents. El seu propòsit era recollir les adhesions de tots els malcontents amb consignes com «¡Abajo lo existente!» o «¡Viva España con honra!», que cada u podia interpretar a la seva manera.


  A Catalunya no hi va passar res en els primers dies. La decepció pel moviment frustrat de 1867 explica que triguessin a nomenar juntes i a aconseguir un poder que l’exèrcit no els va discutir. Va ser el sector progressista de la burgesia el que es va esforçar a posar-se al front del moviment, presidint les juntes revolucionàries, per encaminar-lo cap a una transició pacífica.


  Tant a Barcelona com a Girona i a Lleida el trànsit es va produir amb tranquil·litat. A Tarragona es van cremar les casetes dels consums i els burots van haver de fugir apedregats. A d’altres bandes, les vacil·lacions de les autoritats, o la força de la dinàmica popular, van fer més difícils les coses. Com a Reus, on les autoritats no van entendre la necessitat de fer un canvi pacífic i van deixar que l’acció popular iniciés els esdeveniments, amb el resultat d’un seguit de morts, assalts, incendis i venjances: fogueres que cremaven els béns de famílies compromeses amb el vell sistema –incloent un piano de cua que «abans de tirar-lo de dalt a baix, van estar tocant-lo una bona estona al balcó»–, el rom i l’aiguardent del magatzem d’un vell regidor que baixava en flames pel carrer… Els magatzems dels consums van ser assaltats, com també algunes fàbriques (i en algun cas l’assalt va anar seguit de l’assassinat del propietari). Davant de la situació, els ciutadans d’ordre es van reunir a l’ajuntament i van constituir la Junta de Rigor, aclamada per la multitud. Poc després enviaven a Prim un telegrama que deia: «Todo sigue con revolucionaria tranquilidad».


  També a Terrassa i Sabadell hi hagué problemes. A Terrassa tot semblava funcionar ordenadament, però la ira es va estendre a les cases dels arrendadors dels consums i a la de l’antic alcalde. A Sabadell tot seguia l’esquema habitual: assalt de l’ajuntament, amb crema dels retrats de la reina, constitució d’una junta revolucionària, himne de Riego, ban sobre la protecció de la propietat… Però hi havia molts obrers en atur i sembla que es va córrer el risc que assaltessin fàbriques i destruïssin telers mecànics i selfactines, cosa que va animar la burgesia sabadellenca a organitzar ràpidament una milícia ciutadana que garantís l’ordre i la propietat.


  Un cop aconseguit el poder, els vencedors es van apressar a crear a Madrid un govern provisional de l’estat que va assumir tot el poder, mentre les juntes revolucionàries locals, que inicialment havien usat un llenguatge radical, es moderaven tot seguit, amb consignes sobre el respecte de la propietat i la conservació de l’ordre públic, i acceptaven majoritàriament l’ordre de dissolució que se’ls va donar.


  El govern va aconseguir restablir l’ordre, va organitzar eleccions municipals i provincials tot seguit, i del 15 al 18 de gener de 1869 es van celebrar les eleccions a Corts constituents, realitzades per primera vegada per sufragi universal masculí. Tot semblava haver tornat al seu ordre natural, com passava habitualment en el model espanyol de revolucions liberals. Però no era així. En el curs d’aquests anys s’havien desvetllat noves forces socials que ara farien sentir la seva veu.


  8. LA FORMACIÓ DEL CATALANISME


  Amb la revolució de 1868 s’iniciava una època nova, en què el joc polític regular no estaria limitat solament, com en l’anterior, a una elit de terratinents, burgesos i militars. La introducció del sufragi universal –temporalment en el període revolucionari, permanentment després de 1890– obligava, per corrupta que fos la seva aplicació, a prendre en compte la mobilització popular que es donava sobretot en el medi urbà.


  Estudiar com apareix a Catalunya una política, la del catalanisme, que no s’adreça solament a la defensa dels interessos de la burgesia, sinó que pretén parlar en nom del conjunt de la societat catalana, permet entendre el canvi de la llengua en què s’expressarien a partir d’ara els polítics. Si la vella política de moderats i progressistes s’havia fet en castellà –Víctor Balaguer es dirigia en castellà a les masses barcelonines en els dies de la revolució de 1868–, la nova del catalanisme hauria de fer-se en la llengua de les capes populars que es volia mobilitzar. Perquè això fos possible calia que s’hagués produït prèviament la recuperació d’una llengua que la burgesia havia abandonat.


  UN PARÈNTESI REVOLUCIONARI


  El triomf de la revolució va comportar que la burgesia conservadora catalana, sense política pròpia que pogués aplicar en aquestes circumstàncies, es retirés d’escena, mentre intentava construir unes bases noves, creant el març de 1869 el Foment de la Producció Nacional per suplir el vell Institut Industrial de Catalunya, que encloïa solament les grans empreses financeres i industrials, i que estava marcat per la seva associació amb els moderats. El nou Foment (que el 1879 es fusionaria amb l’Institut Industrial per crear el Foment del Treball Nacional) cercava una participació més àmplia dels empresaris per tal de combatre la política lliurecanvista del nou govern i d’enfrontar-se, per altra banda, a l’amenaça revolucionària en termes globals. Les pressions polítiques exercides sobre Prim i sobre el ministre d’Hisenda, Laureà Figuerola, van aconseguir que l’aranzel de 1869, moderadament lliurecanvista, no perjudiqués gaire la indústria cotonera, però no van aconseguir resultats polítics que anessin més enllà.


  Al Principat, la tendència política predominant seria en aquests anys la del republicanisme federal. No era una força nova. El republicanisme existia almenys des de començaments dels anys quaranta i les idees federals s’hi havien associat amb prou freqüència. El que seria batejat de nou com a Partit Republicà Democràtic Federal (PRDF) recollia ara l’herència d’una tradició de lluita que associava la visió de la revolució com a eina transformadora de la societat a una reivindicació de la catalanitat, que es pensava que podia realitzar-se dins d’un marc federal espanyol; una actitud que no trigaria a crear-li problemes amb el republicanisme de Madrid.


  A començaments d’octubre de 1868 una proclama, escrita en castellà, plantejava obertament el tema: «Catalanes: Hoy que sois libres, mirad vuestras cumbres pirenaicas y vuestras costas; contemplad el sistema de montañas y de ríos que poseéis entre ambos límites: ¿puede haber más marcada nacionalidad geográfica? Miraos vosotros mismos y fijaos especialmente en vuestro carácter, vuestro genio, vuestros usos, vuestras costumbres, vuestra lengua: ¿se querrán más distintivos de una nacionalidad de raza? (…) En otras provincias puede haber distintos criterios políticos sobre la revolución; para vosotros no puede haber más que uno, que está por encima de todos aquéllos: es el de vuestra naturaleza, catalanes».


  Unes idees que difondrien els membres del Club dels Federalistes, dirigit per Valentí Almirall, Manuel Lasarte i Gonçal Serraclara, i que trobarien ressò en els assistents al Congrés Obrer de Barcelona, celebrat el 13 de desembre de 1868, que proclamaria que «la república democrática-federal es la forma de gobierno que más conviene a los intereses de las clases trabajadoras; forma política necesaria para obtener su emancipación social». El mes següent la direcció central de les societats recomanava que es votés els federals.


  Les eleccions a les Corts constituents van donar a escala estatal una majoria de progressistes, unionistes i demòcrates, amb unes minories en què figuraven vuitanta republicans (la majoria federals) i vint carlins. A Catalunya, en canvi, el triomf dels federals va ser molt més gran, amb vint-i-vuit dels trenta-set diputats elegits.


  La constitució, que es va començar a discutir el 6 d’abril i es va proclamar el 6 de juny de 1869, establia com a forma de govern una monarquia limitada, en què les Corts «feien les lleis» i el rei les sancionava. Mentre el govern s’ocupava de l’elecció d’un nou rei, el país començava a mostrar el seu desencís, en comprovar la distància que hi havia entre les promeses revolucionàries i aquesta realitat.


  La més greu de totes les decepcions era la que feia referència a la supressió de les quintes, que havia figurat en totes les proclames revolucionàries, en veure com s’aprovava ara una quinta de vint-i-cinc mil homes, destinats a combatre la insurrecció cubana, que s’havia iniciat el 10 d’octubre de 1868, a la qual seguiria el març de 1870 una altra quinta de quaranta mil.


  Pel març de 1869 hi havia a Barcelona manifestacions contra les quintes i contra el lliurecanvisme, uns objectius que en aquell moment movien a bona part de la societat catalana. Descontent pel que feien els diputats republicans al Congrés, el federalisme català va voler assumir la direcció de la política des de baix, amb la creació d’un pacte regional d’associació que es va signar a Tortosa el 18 de maig de 1869, i que agrupava els federals de les províncies de l’antiga Corona d’Aragó; un model que imitarien altres pactes semblants a Còrdova, Valladolid, Santiago i Éibar.


  El problema de si calia acceptar el marc constitucional i desenvolupar l’acció política a les Corts, o si era preferible seguir treballant des de fora, d’acord amb la tradició insurreccional del republicanisme, es va aguditzar a partir del moment en què el govern va decidir exigir un jurament de lleialtat a la Constitució a tots els que tinguessin un càrrec públic. Els components del Pacte de Tortosa van decidir majoritàriament mantenir-se dins de la legalitat constitucional, i això va provocar la ruptura entre federals «benèvols» i «intransigents», sota la inspiració d’Almirall, que iniciaria ara la publicació d’El estado catalán, que es va publicar successivament a Barcelona (1869-1870) i a Madrid (1873), en un estèril intent d’estendre per tot l’estat el programa de la transformació d’Espanya en una federació en què cada un dels components tingués la seva pròpia constitució, adequada a la cultura i al grau de desenvolupament de cada poble.


  L’objectiu de la federació era comú, però el que separava els federals «intransigents» dels «benèvols», que predominaven a Madrid, era que els primers, conscients del pes de les diferències entre les diverses comunitats, volien una federació construïda des de baix, basada en l’exercici de la sobirania popular, mentre els «benèvols», tement que la unitat d’Espanya es veiés amenaçada, la volien feta des de dalt, des d’un poder central fort.


  Pel setembre de 1869, en ple clima de protesta contra les mesures autoritàries imposades per Sagasta, es produïen un seguit de moviments insurreccionals «intransigents», iniciats a la Bisbal i a Tarragona, que passarien seguidament a Barcelona, es van estendre de manera irregular per Catalunya i van tenir repercussions a Aragó, Béjar, Orense, Múrcia, Alacant, València i en diversos llocs d’Andalusia. Mal organitzada, sense armes ni recursos, aquesta insurrecció va ser esclafada amb facilitat per l’exèrcit. Però la nova quinta de quaranta mil homes, que s’havia de sortejar el 5 d’abril de 1870, va tornar a desvetllar les protestes, iniciades en l’entorn industrial de Barcelona (sobretot a la vila de Gràcia, on les dones es van apoderar de la torre del rellotge i van tocar a sometent amb la campana), però manifestades també a Sevilla i a Màlaga.


  Aquests desacords i aquests fracassos van desenganyar de la seva aliança tàctica amb els partits republicans els militants obrers, que establien ara relacions amb la primera Internacional Obrera (AIT). Al primer congrés de societats obreres, celebrat a Barcelona el juny de 1870, on es va constituir la Federació Regional Espanyola de la Internacional, hi acudien, juntament amb un gran nombre de representants dels oficis i de les indústries de Catalunya, altres d’Andalusia, València, Madrid, Alcoi, Almadén i Valladolid, que compartien la decepció pel rumb de la revolució. Refusaven la política i l’estat, que consideraven que representava el despotisme, i proposaven formes d’organització social pròpies dels treballadors, que es crearien a partir de federacions de societats obreres, destinades a convertir-se, «cuando la sociedad del porvenir esté fundada en asociaciones obreras», en «verdaderos municipios que se ocuparán de todos los intereses». Era, de fet, un programa federal construït des de baix, però prescindint dels polítics i de les seves institucions.


  D’aquests plantejaments estaven sorgint noves formes de solidaritat de classe que es van posar de manifest amb motiu de l’epidèmia de febre groga que es va produir a Barcelona l’octubre de 1870, on es va arribar a una situació d’atur i de fam a la qual no van saber reaccionar ni les autoritats ni els empresaris, que es van apressar a abandonar la ciutat. Mentre que al manifest de «las clases obreras de Barcelona a las corporaciones de trabajadores de España», en què els barcelonins denunciaven la situació, hi van respondre, enviant donatius, els treballadors de Màlaga, de Tarragona, de Jerez de la Frontera, de Madrid, de Santander, de Cadis o de El Arahal.


  L’elecció de rei va recaure finalment en Amadeu de Savoia, fill del rei d’Itàlia, que el 16 de novembre de 1870 va obtenir cent noranta-un vots a favor, contra seixanta per la república federal, vint-i-set pel duc de Montpensier (casat amb una germana de la reina Isabel II), 8 per Espartero i vint-i-cinc dispersos i en blanc. L’elecció de rei era un triomf personal de Prim, enemic a mort de la república, però va resultar un triomf de curta durada, ja que va ser assassinat a Madrid, possiblement a inspiració del general Serrano, el 27 de desembre de 1870, pels mateixos dies en què Amadeu I desembarcava a Cartagena.


  Privat del suport de Prim i enfrontat a una situació confusa, agreujada pels problemes que creaven la insurrecció de Cuba i una nova revolta carlista, Amadeu va tenir una gestió difícil. Van ser, no obstant això, els conflictes interns, les rivalitats entre els dirigents que se suposava que havien de donar-li suport, els responsables que fracassés.


  Amb una situació desastrosa de la hisenda, al govern no se li va acudir altra forma d’aconseguir més ingressos que restablir l’odiat impost de consums, l’abolició del qual havia estat un dels motius fonamentals de bona part de les revoltes urbanes en la Catalunya d’aquests anys, incloent-hi la pròpia mobilització popular de setembre de 1868. La revolta iniciada a Barcelona el gener de 1872 no va aconseguir cap resultat, però anunciava un futur conflictiu.


  En aquests moments el distanciament del moviment obrer de la política republicana era ja un fet consumat. Mentre semblava que es preparava una nova revolta federal, el periòdic internacionalista La Federación recomanava als obrers que restessin al marge, ja que la sola causa per la qual havien de lluitar ells era «la revolució social».


  El segon congrés obrer es va celebrar a Saragossa l’abril de 1872, en moments en què l’associació havia estat posada fora de la llei, i en què va haver de superar la prohibició de les seves sessions públiques, que el governador provincial imposava amb l’argument que la Constitució prohibia les associacions amb finalitats «contràries a la moral pública», com ho era la Internacional, que no reconeixia «religió, estat, propietat ni família». Entre els assistents al congrés, hi figurava Paul Lafargue, gendre de Karl Marx, que s’havia registrat com «metge, delegat per Alcalà de Henares», i al consell federal s’hi podien trobar alguns dels que serien els principals dirigents del moviment obrer espanyol en les pròximes dècades, com Pablo Iglesias, José Mesa, Anselmo Lorenzo o Francisco Mora.


  El moviment no solament havia crescut en força i organització, sinó també en maduresa política, com ho revela la discussió dels dictàmens sobre «¿Qué se entiende por obrero?», sobre el paper de la dona (en què es proposava «hacerla entrar en el movimiento obrero», on no tenia fins aquell moment representació), sobre la propietat (on se sostenia que «han de ser de propiedad colectiva los medios de trabajar, pasando a ser el hombre propietario del producto íntegro de los frutos de su trabajo personal») o sobre l’ensenyament integral.


  La tercera guerra carlina, protagonitzada ara pel pretendent «Carles VII», s’havia iniciat el maig de 1872 al País Basc, en un intent mal plantejat en el seu inici, que acabaria en pocs dies amb la derrota dels carlins a Oroquieta. La guerra continuava, però, a Catalunya, on l’havien iniciada vells dirigents, que van començar amb uns pocs centenars d’homes i van arribar a reunir-ne uns dotze mil. Unes forces que es movien amb facilitat per les zones rurals i les muntanyes, però que no podien assentar-se en el territori i que practicaven formes properes del bandidatge, envaint els pobles per cobrar-hi rescats.


  Amb la intenció de donar-li nova força, el pretendent va nomenar cap de l’exèrcit del Principat el seu germà Alfons Carles, que va travessar la frontera a començaments de 1873, acompanyat per la seva esposa Maria de les Neus de Bragança, filla del rei de Portugal (coneguda com «donya Blanca»). Les relacions de l’infant amb l’home que manava les tropes carlines a Catalunya, Francesc Savalls, un veterà que militava en el bàndol carlí des dels disset anys, van ser difícils des del primer moment. Savalls actuava sense fer cas de l’infant, que no aprovava la seva manera de fer la guerra, robant, incendiant i assassinant.


  Savalls assaltava els ferrocarrils, robava els passatgers, trencava les vies i feia descarrilar els trens; fins que va arribar a un acord amb la companyia del Nord, que pagava els carlins perquè deixessin circular els trens. En una ocasió va demanar quinze mil duros als fabricants de Manresa, amenaçant de destruir les obres que conduïen l’aigua que movia les seves fàbriques.


  Després de saquejar Mataró, Savalls va aconseguir el 9 i 10 de juliol una victòria a Alpens, en què va morir el brigadier Cabrinetty. Pocs dies més tard, i acompanyat aquesta vegada d’Alfons Carles i de la seva esposa, va entrar a Igualada, on va canonejar i calar foc a l’església, on s’havien refugiat els milicians, amb dones, vells i nens. Aquesta guerra basada en els incendis, els assassinats i els robatoris li van valdre a Savalls el títol d’«el tigre de Catalunya».


  La situació de fracàs a què s’havia arribat, i la manca d’un suport consistent per part dels partits va dur Amadeu a renunciar a la corona el 10 de febrer de 1873. Engels diria que era «el primer rei que es declarava en vaga», però Pi i Margall seria més just amb el personatge i reconeixeria que, si no havia fet res, era per culpa dels seus mateixos homes.


  L’endemà de l’abdicació d’Amadeu, l’11 de febrer de 1873, una reunió conjunta del Congrés i del Senat, constituïts en Assemblea Nacional, proclamava la república per 258 vots contra 32. La votació deixava per a unes Corts constituents l’organització del nou règim –per exemple, la decisió de si havia de ser unitària o federal. Mentrestant seguiria en vigor la Constitució del 1869, llevat dels articles que feien referència al poder reial.


  El 10 de febrer, ens diu a les seves memòries Conrat Roure, hi havia agitació en el medis polítics de Barcelona, a mesura que arribaven notícies del que s’estava preparant a Madrid i es comprovava que les cotitzacions del deute de l’estat queien verticalment. Un grup de dirigents republicans es van reunir, presidits per Clavé, per tal de redactar un manifest en què es demanava calma a la població. Les notícies de la proclamació no van arribar fins al matí del 12, quan els ciutadans es van llançar al carrer, amb bandes de música tocant himnes polítics –el més repetit «La Marsellesa», amb una lletra adaptada per Clavé– i van ocupar la plaça de Sant Jaume, a la vegada que organitzaven una força cívica per guardar els edificis de l’ajuntament i de la Diputació. A les façanes de tots dos edificis, els pacífics assaltants hi van col·locar sengles banderes roges amb un triangle i amb estrelles. La de l’ajuntament deia «Catalunya»; la de la Diputació, «República federal».


  A mig matí, en rebre’s la notícia oficial del canvi de govern, l’alcalde, Francesc de Paula Rius i Taulet, va sortir al balcó de l’ajuntament, va llegir la llista del nou govern, va cridar «Visca la república!» i es va apressar a dimitir. A la tarda la plaça es va ocupar militarment, amb canons guardats per mariners i oficials de marina, que no feien cap falta, perquè la ciutat era una festa, amb les botigues tancades i el cafès i els carrers plens de gent. A la façana de l’ajuntament es va fixar un nou cartell que deia: «Municipios autónomos. Estados soberanos. República federal. ¡Viva la Confederación española!».


  L’endemà les coses van tornar a l’ordre, si bé hi va haver al matí una manifestació d’estudiants que van anar a l’ajuntament, la Diputació i el govern civil a donar testimoni del seu federalisme. I a la tarda una altra d’obrers que recordaven la vella afinitat del republicanisme federal i l’obrerisme. Tenia, dirà Roure, «un carácter socialista mejor que político». La malfiança entre republicans i militants obrers continuava.


  La república començava a funcionar amb un govern provisional presidit per Estanislau Figueras, amb Francesc Pi i Margall com a ministre de la Governació, encarregat de la difícil tasca de mantenir l’ordre públic. El 23 de març es va dissoldre l’«Assemblea Nacional», després d’haver aprovat l’abolició de l’esclavitud a Puerto Rico i la supressió de les quintes, una mesura que crearia problemes en uns moments en què prosseguien la guerra carlina i la insurrecció de Cuba, i en què l’exèrcit es trobava dividit entre una oficialitat que era hostil a la república i uns soldats que es negaven a obeir-los.


  Es van convocar per al 10 de maig unes eleccions per a unes Corts constituents, a les quals només es presentaven republicans, que van guanyar àmpliament els federals. Les noves Corts es van inaugurar el primer de juny i van proclamar la república democràtica federal, per bé que la implantació del federalisme, que no tothom entenia de la mateixa manera, havia d’esperar que s’aprovés una nova constitució. Les divergències en la interpretació de com havia de configurar-se en la pràctica el model federal impedien de trobar al congrés el suport necessari per governar, mentre, en plena guerra carlina, es començaven a produir a l’exèrcit revoltes dels soldats contra els oficials.


  La impaciència de la població, que no veia que s’introduïssin les reformes que esperaven, va dur el juliol de 1873 que es produís a Alcoi una insurrecció en què participaren activament els internacionalistes. Era l’inici d’un moviment que es proposava proclamar la república federal des de baix, a partir d’uns «cantons» independitzats, sense esperar que el govern hagués aprovat una nova constitució. El 12 de juliol es proclamava el cantó murcià, que encloïa la plaça forta de Cartagena, des de la qual es van enviar les embarcacions de guerra a proclamar a canonades una revolta que es va estendre a València i Andalusia. Una revolta estèril, perquè no era capaç ni de prendre mesures de reforma que poguessin atreure-li partidaris, ni d’establir relacions amb els altres centres d’inquietud federal per bastir un moviment comú.


  Que les aspiracions de les masses populars no trobessin ressò immediat en el Parlament és el que explica que sorgissin els moviments insurreccionals i el cantonalisme, que no van servir per accelerar les reformes, sinó que, pel contrari, refermarien l’aliança entre tots aquells que no volien ni la intervenció en la política dels de baix, ni plantejaments des de dalt que alteressin l’ordre social.


  No és que els polítics republicans, o almenys la part més avançada d’ells, no tinguessin sensibilitat social. Entre els projectes que les Corts constituents van voler tirar endavant figurava, per exemple, la llei que regulava el treball dels nens, prohibint que els de menys de deu anys treballessin en fàbriques, foneries i tallers. Es va arribar a aprovar aquesta mesura, però perquè s’apliqués calia fer un reglament, que la república no va tenir temps de redactar i que va trigar vint-i-cinc anys a fer-se.


  El 17 de juliol es presentava a les Corts el projecte de Constitució Federal de la República Espanyola, redactada a tota pressa per Castelar, on es dividia el país en disset «estats» i cinc «territoris», però que deixava sense resoldre el tema central de les atribucions dels «estats federals», sense més guia que una ambigua formulació que deia: «Todo lo individual es de la pura competencia del individuo; todo lo municipal es del municipio; todo lo regional es del estado, y todo lo nacional es de la federación».


  La dificultat de trobar un suport ferm a les Corts va fer fracassar successivament Figueras i Pi i Margall com a «presidents del poder executiu». Salmerón, que reemplaçava Pi a mitjans de juliol, i que tenia un suport més ampli per governar, va dimitir el 6 de setembre per raons de consciència, en negar-se a signar l’ordre d’afusellament de dos soldats que s’havien passat als carlins, tal com li ho demanaven els militars, que ho consideraven necessari per al restabliment de la disciplina.


  El 8 de setembre es feia càrrec de la presidència Emilio Castelar, representant de l’ala conservadora del republicanisme, que s’apressaria a fer una virada a la dreta i que, valent-se de les autoritzacions que se li havien donat per actuar en matèries de guerra, va mobilitzar la reserva i va reclutar un exèrcit de vuitanta mil homes. La discussió de la Constitució seguia amb molt escassa participació dels diputats, de manera que Castelar va resoldre el problema suspenent les sessions de les Corts fins al 2 de gener de 1874.


  A començaments de gener, quan les Corts tornaven a reunir-se, Castelar feia un discurs provocador, dient que el federalisme s’havia d’ajornar deu anys i que el projecte de Constitució estava mort. El Parlament li va negar la confiança; però a la matinada, mentre es discutia l’elecció d’un successor, el capità general de Madrid, Manuel Pavía, va envair les Corts i va posar fi a la república.


  A diferència del que s’esdevenia a Madrid, on el canvi va ser rebut sense resistència, a Barcelona hi va haver aldarulls, promoguts per les companyies de la milícia que es negaven a lliurar les armes, com havia manat el capità general Arsenio Martínez Campos, mentre a Sarrià es produïa un aixecament dirigit per Joan Martí, el «Xic de la barraqueta», germà del «Noi de la barraqueta» que havia estat assassinat pels Mossos d’Esquadra el 1866. El resultat final va ser que Martínez Campos destituís les autoritats locals republicanes i dissolgués les milícies i l’Associació Internacional de Treballadors.


  Un acord a Madrid entre caps militars i dirigents polítics va designar el general Serrano com a president del poder executiu d’una república inexistent, sense Corts i amb una constitució suspesa, en el que era realment una dictadura. Serrano, que havia contribuït a destronar la reina, de qui havia estat amant anys abans, i que havia traït totes les causes a què s’havia apuntat, era un home de seixanta-tres anys, d’escassa capacitat i dominat per un entorn familiar corrupte, que només podia mantenir-se exercint la repressió contra els partidaris, cada vegada en augment, d’una restauració monàrquica, als quals s’anava agregant una gran part de l’oficialitat de l’exèrcit, defraudada pel fracàs en la guerra contra els carlins.


  La burgesia catalana, per la seva part, espantada per la deriva política republicana, s’integrava al moviment en favor de la restauració monàrquica que dirigia Cánovas del Castillo, sense voler, però, formar part del partit que s’estava creant a Madrid, sinó organitzant-se en grups d’interessos associats en una «Liga del Orden Social». Aquesta mobilització del conservadorisme català, que tenia com a principal representant Manuel Duran i Bas, integrava comerciants, propietaris i advocats, amb poca presència de fabricants petits i mitjans, i tenia a més ple suport dels interessos colonials, alarmats per la revolta de Cuba i pels intents d’abolir l’esclavitud.


  Contra la voluntat de Cànovas, que volia aconseguir el triomf sense recórrer a un cop militar, Martínez Campos, sostingut per l’ampli sector que trobava massa liberal la línia política que propugnava Cánovas, va iniciar el 29 de desembre de 1874 un pronunciament en favor del restabliment de la monarquia en la persona d’Alfons XII, fill de la destronada Isabel II, que va conduir que el règim de Serrano s’enfonsés sense resistència.


  LA RECUPERACIÓ DE LA LLENGUA CATALANA


  La tradició que sosté que la recuperació de la llengua catalana va ser fruit d’una Renaixença culta, que començaria el 1833 amb la publicació de La pàtria d’Aribau i culminaria el 1859 amb la «restauració» dels Jocs florals, no té gaire fonament. Cap a 1860, quan se suposa que el moviment de recuperació duia més de vint-icinc anys, el cultiu «literari» del català no passava de ser una activitat marginal d’un petit grup de lletraferits diglòssics, que escrivien poesia en un català arcaïtzant, però reservaven el castellà per a les seves activitats culturals més ambicioses.


  És ben conegut el desinterès de Bonaventura Carles Aribau per la llengua catalana. La pàtria va sorgir d’un compromís collectiu d’escriure versos en diverses llengües per felicitar el seu patró, el banquer Gaspar Remisa, en què, com ell mateix explicava a un amic, «a mi me ha tocado el catalán». Ni va tornar a reincidir seriosament en el cultiu de la llengua catalana, ni li coneixem cap interès per la seva literatura, malgrat que fos el fundador de la més important col·lecció de clàssics castellans del seu temps.


  De la majoria dels literats que es consideren pares de la Renaixença sabem que no tenien el català com a llengua de la seva vida quotidiana, i no el parlaven a casa –si no era amb les criades– ni en família. Una cosa és que fessin poesies en català, però les cartes que s’adreçaven entre ells les escrivien en castellà.


  Que l’ús de la llengua per part de la societat culta catalana fos netament diglòssic ens ho revelen testimonis com el de Josep Pau Ballot, que quan, cap a 1815, reivindicava a la seva Gramàtica y apologia de la llengua cathalana la llengua viva contra els que volien enterrar-la, tenia clar per a què pensava que servia: «Qui serà de nosaltres que no se veja en la precisió de haber de escríurer a vegadas en cathalà? Los senyors a sos majordoms, los amos a sos masovers, las senyoras a sa família, las monjas a sos parents, los marits a sas mullers, y en fi, tots los naturals se veuhen en la necessitat de haver de escríurer alguna carta o bitllet en cathalà». Llengua, per tant, de criats, masovers i, en tot cas, de les dones, que rebien una educació inferior; però no apta per a les coses serioses. Com ens mostra Rosa Congost, el castellà era la llengua dels terratinents i dels notaris.


  Mentre el català s’havia perdut per a la cultura patrícia, la fidelitat de les capes populars a la seva llengua era indiscutible. Com va dir Pons i Gallarza, el «catalán yacía relegado al pueblo, que jamás consintió en abandonarle». Aquesta continuïtat és plenament confirmada per l’edició, que ens mostra com, al llarg del segle XIX, perdura a Catalunya una cultura plebea que es compon de romanços, sainets, textos de devoció, llibres pràctics i alguns textos per a l’ensenyament elemental. Llunas i Pujals recordava encara la vitalitat d’aquesta cultura el 1881, en el prospecte en què anunciava un nou periòdic obrerista, La Tramontana, en definir el català com la llengua «en què es va escriure la pessa/ de Saldoni y Margarida/ en sombras tan popular,/ y l’auca en què ve a dar un curs/ de l’història natural/ y’l romanso de las modas,/ criticant a n’els gabaigs,/ y’l llibret tan divertit/ de las cansons de Nadal,/(…) y las llegendas tan cayas,/ ilustradas ab grabats,/ que’s publican a dos quartos/ baix la forma de ventalls;/ la que en Claret sa doctrina/ en ninots feu estampar…». Sense oblidar, per altra banda, que el castellà era «la llengua en què’ns avisan lo que hem de pagar cada any perquè la gent de Madrit puga viure ab tot lo faust».


  El paper del teatre, que arrencava de precursors com Josep Robreño (1780-1838) i Francesc Renart i Arús (1783-1852), va ser essencial. Hi ha hagut un creixement del teatre català representat en locals comercials del que sabem poca cosa, perquè els crítics de l’època, que el menyspreaven, no es van molestar a parlar-ne. Els del Diario de Barcelona solien ocupar-se del «Liceu» i del teatre «Principal», on, a part de les òperes cantades en italià, es representava un teatre castellà «en vers» d’una espantosa carrincloneria. Ningú no s’assabentaria, llegint les seves ressenyes, que al mateix temps hi havia, des dels anys cinquanta, nombroses representacions d’obres en català.


  A l’arrelament de la llengua en el públic popular hi contribuïa el fet que aquest l’assumia com un element d’afirmació, que acostumava a usar en la crítica social, parodiant la cultura castellana de la «bona societat». La paròdia és un element essencial de la cultura popular que amb ella practica la «degradació»: la reducció subversiva a les coordenades comunes de la naturalesa humana de tot allò que la cultura patrícia pretén de presentar com a superior. Aquesta paròdia s’expressava especialment amb l’ús d’elements de bilingüisme en el teatre, on s’identificava el català amb el que era positiu i el castellà, amb l’afectat i el ridícul. La «degradació» produïa en aquest cas un efecte conscienciador de la catalanitat.


  La catalanització de la cultura popular estaria associada a l’ascens d’una política democràtica, com ho podem veure en l’obra de Josep Anselm Clavé. Nascut el 1824 de família menestral, una malaltia infantil el va deixar amb molt poca visió. Va començar treballant com a torner, i molt aviat ho va haver de deixar, convertit poc menys que en un invàlid. Va aprendre música al temps que començava a lluitar en les files demòcrates, sota la inspiració d’Abdó Terradas –precursor en l’ús polític de la llengua per les seves cançons revolucionàries, com La campana, i per la seva obra teatral antimonàrquica Lo rey Micomicó (1838)–, i el 1845 va anar a parar a la presó per les seves opinions polítiques. Sembla que va ser allí on va concebre la idea de dedicar-se a organitzar societats corals populars, i el mateix any 1845, en sortir en llibertat, fundava La aurora, inici d’un moviment que assoliria una importància extraordinària, amb la creació d’un gran nombre de societats, que, a banda del seu caràcter cultural, permetien mantenir les relacions entre els treballadors en els temps en què els sindicats estaven prohibits.


  Clavé començaria escrivint per a aquestes societats cançons en castellà, fins que el 1854 provaria sort amb peces ballables amb lletra catalana, com La font del roure i, sobretot, amb el seu primer gran èxit popular, Las ninas del Ter, que seria seguida més endavant per obres corals independents de la dansa, fins que el 1859 es va passar decididament al català, amb una sèrie de poemes que comencen amb Las vespras catalanas, dedicada al Corpus de Sang de 1640, una peça que acaba amb un «Malhagin los tirans!» ben propi de les conviccions democràtiques de l’autor, que el 1867 el portarien de nou a la presó.


  Cap a 1860 va produir-se a Catalunya un fet sorprenent. En un període de set o vuit anys va sorgir una nova literatura que s’expressava en una llengua i en unes formes properes a les de la cultura popular, que va assolir un èxit espectacular. Aquesta expansió tindria les seves fites decisives en l’aparició de les primeres revistes populars en català (Un tros de paper [1865], Lo noy de la mare [1866], i especialment La campana de Gràcia [1870]) i en els primers èxits teatrals de Frederic Soler, primer amb les obretes de sàtira que signava com a Pitarra, i més endavant amb obres dramàtiques més ambicioses com Las joyas de la Roser, estrenada el 1866, que es considerava com «lo primer drama serio català».


  La revista Un tros de paper, que disposava d’una nòmina de joves escriptors renovadors, tingué un èxit extraordinari. Molts anys després Conrad Roure deia: «El públic el rebé de tan bon grat que els mateixos escriptors contemplàvem amb estranyesa com cada dissabte en poques hores s’esgotava l’edició, que no era pas curta». La publicació es manifestava contra la literatura minoritària dels Jocs Florals, en defensa del «català que ara es parla» i de la democratització de la cultura. L’èxit d’aquestes publicacions va culminar amb La campana de Gràcia, que començava el 1870 amb un programa republicà federal, i que cap a 1888 havia assolit ja una tirada de vint-i-dos mil exemplars.


  El teatre i la premsa en català expressaven els problemes que preocupaven la gran massa de les capes populars urbanes i, sense perdre les arrels que els lligaven a aquesta cultura, complien la funció de transmetre als seus lectors elements de la cultura patrícia, amb la qual cosa facilitarien la penetració d’escriptors com Angel Guimerà o Jacint Verdaguer, que esdevindrien populars sense deixar de ser cultes, i que es convertirien en els primers escriptors d’una nova literatura nacional catalana.


  La resposta del públic estava donant un caire prou seriós al que havia començat com una facècia. Els redactors de Lo noy de la mare –la revista que havia vingut a succeir Un tros de paper, feta més o menys per la mateixa gent– manifestaven la seva ambició de fer «una verdadera revista hont s’enmirallen tots los interessos morals y materials de Catalunya». I com a mostra d’aquest propòsit, plantejaven el gener de 1867 la necessitat d’unificar i regularitzar la llengua. Calia crear un centre, una mena d’acadèmia, «un punt de reunió hont’s pogués constituir una biblioteca d’obras catalanas, y hont, coneixent-se tots los que cultivan la nostra literatura, a poch a poch anessin determinant certas reglas, regularisant certs principis, y destruir la anarquia que regna encara y que no tindrà fi mentres uns escrigan en català literari y altres en català del que ara es parla». No es tractava d’imposar un patró lingüístic «popular», sinó d’unificar criteris: d’aconseguir la síntesi que permetria cultivar els gèneres més seriosos, sense perdre el contacte amb els lectors que ja s’havien guanyat.


  LA FORMACIÓ DEL CATALANISME


  «La revolució del 1868 –sosté Borja de Riquer– fou un darrer i fracassat intent de configurar una aliança interclassista a Catalunya: una part del liberalisme burgès –el democràtic– semblava que inicialment podia arribar a acords amb els republicans, els sectors populars i, fins i tot, amb l’obrerisme reformista». El collapse de la república duia l’aliança a la seva fi, amb el republicanisme dividit i debilitat, i el moviment obrer emprenent un camí separat, a la recerca de la revolució social, un cop havia perdut la fe en els partits polítics.


  La burgesia conservadora, que s’havia apuntat al moviment restaurador, va tenir una primera etapa d’eufòria, que anava acompanyada per la prosperitat econòmica d’uns anys en què el creixement agrari, estimulat per l’auge de les vendes de vi a França, que havia vist la seva producció arruïnada per la plaga de la filloxera, va comportar uns beneficis considerables. La indústria cotonera, impulsada per l’augment de la demanda interna, duplicava les importacions de cotó en floca i s’estenia en una sèrie de noves fàbriques que s’instal·laven a les ribes del Llobregat i del Ter, en colònies industrials que es beneficiaven d’una energia barata, com era la de l’aigua dels rius, i dels baixos salaris rurals. Paral·lelament creixien la producció tèxtil llanera i la de construcció de maquinària.


  La prosperitat econòmica va engendrar una onada especulativa, la de la «febre d’or» (1880-1881), en què es va revifar la vella il·lusió ferroviària i es van constituir bancs i societats de la més diversa naturalesa, gràcies a l’estímul dels crèdits que la sucursal del Banc d’Espanya a Barcelona concedia amb liberalitat. Una sobtada contracció del crèdit va fer esclatar la bombolla el gener de 1882, amb l’enfonsament de la borsa i la ruïna de moltes de les empreses especulatives que s’havien creat. I si bé les conseqüències de la crisi no van tenir aquesta vegada l’efecte devastador de la de 1866, no trigarien a aparèixer els signes d’una altra, més general i més duradora.


  A la burgesia conservadora catalana li va durar poc l’idil·li amb la Restauració. Hauria volgut retornar a la situació d’abans de 1868, amb un estat fort, al marge de les alternatives dels partits i de les eleccions, on el poder local estigués en mans de les classes dominants i de les seves institucions; el nou règim, en canvi, era netament centralitzador. Cánovas volia construir un règim estable que no necessités recórrer als «pronunciamientos» per mantenir l’equilibri, i va idear un sistema en què dos partits –el conservador, que ell dirigia, i el liberal, liderat per Sagasta– se succeïssin en els moments de crisi. El mecanisme funcionava mitjançant la dimissió del govern en crisi, deixant que el monarca cridés a formar govern el cap de l’altre partit, al qual atorgava el decret de dissolució de les Corts, que li permetia convocar unes noves eleccions, que sempre guanyava, ja que el govern podia controlar de fet, gràcies al caciquisme i a la corrupció, entorn d’un 80 per cent dels resultats.


  El «turno» tenia l’objectiu de consolidar en el poder dos únics partits monàrquics, eliminant els seus competidors més forts, mentre admetia la presència innòcua de minories de republicans i de carlins per donar un aire de diversitat democràtica a les Corts. Les eleccions van començar a fer-se amb la nova llei electoral de 1878, que mantenia el vot censatari, però el 1890 Sagasta tornava al sufragi universal, la qual cosa no faria més que reforçar la importància del caciquisme dels dirigents locals, necessaris per assegurar els resultats. El sistema el completaria Maura el 1907 amb un nou element corruptor, com era l’article 29 de la nova llei electoral, que determinava que quan es presentava un sol candidat no calia procedir a l’elecció, sinó que aquest es proclamava automàticament. Un recurs que permetia resoldre sense esforç la majoria de les eleccions rurals.


  Aquest sistema, posat a Catalunya en mans de cacics dels dos partits (a Barcelona, per exemple, Planas i Casals pels conservadors, i Comas i Masferrer pels liberals), permetia controlar, no solament la representació a les Corts, sinó els càrrecs electes dels ajuntaments i de les diputacions, i deixava fora del joc polític la vella classe conservadora, que només podia accedir-hi si s’integrava en un dels dos partits del sistema, i que era impotent, per altra banda, per influir en una política econòmica incoherent, com a conseqüència del fet que els partits que se succeïen en el govern eren conglomerats heterogenis que representaven interessos diversos, predominantment agraris.


  El dany que la burgesia catalana pensava haver rebut d’aquesta impotència quedaria reflectit en condemnes com la de Mañé i Flaquer: «el puñal clavado en el pecho de Cataluña clavado queda y de la herida sigue manando sangre, y esa sangre enrojecerá el Ebro trazando una línea divisoria entre Cataluña y el resto de España».


  Els seus intents d’actuació en el terreny de l’economia s’exercirien ara a través de les corporacions econòmiques, i molt en especial del Foment del Treball Nacional, constituït com a resultat d’una integració de velles institucions, que actuaria com a grup de pressió en defensa dels interessos industrials.


  En aquestes condicions la sola política possible havia de fer-se al marge del sistema, en un terreny que no dominaven els vells conservadors i que anaven ocupant unes noves forces que expressaven el malestar dels petits empresaris i de les classes mitjanes davant de l’actuació centralista, en unes actuacions que prendrien per primera vegada un accent de reivindicació catalana.


  La inspiració primera d’aquesta deriva es devia a Valentí Almirall, que cap a l878 tornava a la política, defensant la idea que la recuperació cultural catalana havia de completar-se amb una recuperació política. Una proposta que reforçaria amb la publicació del Diari català, (1879-1881) i amb la celebració del Primer Congrés Catalanista (1880), d’on sortiria la iniciativa de crear el Centre Català, que havia de ser la primera organització política específicament catalana, en un moviment que implicava la seva separació del PRDF, que restaria sota l’hegemonia de Pi i Margall i del seu projecte federal, que es volia organitzat des del centre (Pi i Margall, nascut a Barcelona, s’adreçava als barcelonins com «vosotros los catalanes»).


  La culminació de la política inspirada per Almirall es produiria en el Memorial de greuges de 1885, nascut de la seva inspiració i aprovat per una reunió celebrada a la Llotja de Barcelona l’11 de gener de 1885, amb la intenció de debatre els problemes que plantejaven el projecte de «modus vivendi» comercial amb Gran Bretanya i la reforma del codi civil, que podia significar la fi del dret civil català. La representativitat del document venia avalada per la presència d’un gran nombre d’entitats econòmiques i culturals de tot el país.


  La Memòria en defensa dels interessos morals y materials de Catalunya, presentada directament a S.M. el Rey, redactada per «personas que en filosofia y en política militem en camps distints», començava amb una argumentació sobre les diferències entre els «grups» que integraven el poble espanyol, amb una narració històrica de l’evolució del «sistema unificador per absorció», que acabava concloent que la «fatal situació» del país es devia a l’uniformisme polític imposat pel «grup castellà». La Catalunya que havia experimentat un renaixement cultural i artístic aspirava ara a «fins més transcendentals», com ho mostrava la presentació d’aquesta memòria, que es feia arribar directament al rei, i no a un ministeri o a les Corts (que seria justament el que provocaria la indignació de Cánovas davant d’aquest intent d’actuar al marge del sistema). Els extensos antecedents històrics anaven a parar a la denúncia dels danys que la política econòmica que se seguia havia causat a la «nació» en general, i més en concret a Catalunya. Tota la quarta part estava dedicada a una extensa exposició en defensa de la conservació del dret civil català contra les pretensions d’unificar-lo en un codi comú espanyol, que només admetia respectar temporalment els de les províncies de «dret foral».


  El 1886, en el seu discurs inaugural de les activitats del Centre Català, Almirall descrivia la situació d’endarreriment d’Espanya, la necessitat de comptar amb el mercat interior –no solament per al creixement de la indústria catalana, sinó per fomentar l’agricultura d’altres zones espanyoles– i observava que aquesta evolució havia estat obstaculitzada sistemàticament pels polítics espanyols i havia portat el país al desastre: «Lo camí de las súplicas y peticions no’ns du a cap resultat (…). Hem, donchs, d’empendre un altre camí, si volem salvar lo que encara’ns queda (…); fer-nos forts dintre de casa nostra. La rassa que nos domina, res nos otorgarà mentres nos cregui débils. Lo dia que’ns vegi forts y decidits, entrarà en tractes. (…) La idea nova del regionalisme nos dóna camins nous. Agrupem-nos tots al voltant de la bandera catalana; propaguem per tots los medis lo particularisme, que ha de ser la nostra forsa; posem-nos d’acort en lo essencial, (…) y al punt meteix que logrem que’ns respectin, la victòria estarà assegurada». El seu no era un plantejament secessionista, sinó que mirava la recuperació que havia d’iniciar-se des de Catalunya com un impuls per a la formació d’una nova Espanya.


  En aquest mateix any 1886 Almirall publicaria la primera formulació global del nou corrent, Lo catalanisme. Motius que’l llegitiman, fonaments científichs y solucions pràcticas, que defensava el paper d’un «catalanisme regionalista» com a element dinamitzador d’una Espanya decadent com a conseqüència de la política centralista. I seria també en aquest any quan, per inspiració d’Almirall, es faria la primera commemoració de la diada de l’Onze de Setembre, amb una missa «en honor dels patricis que moriren en defensa de la pàtria catalana», celebrada a Santa Maria del Mar, que havia acollit al seu cementiri, al Fossar de les Moreres, part de les víctimes de la resistència.


  De manera semblant a Almirall s’expressava, l’any següent, Pere Estasén –que Francesc Artal considera com «un dels pensadors política catalans» més importants del seu temps– quan declarava que tots els esforços per fer entendre a Madrid el que se’ls volia explicar havien estat en va, i seguirien essent-ho en el futur: que no hi havia diàleg possible amb els partits polítics espanyols i que, en conseqüència, calia inventar una altra forma de fer política. «La Catalunya mal compresa y pitjor corresposta (…) penso qu’avui no pot continuar dignament la campanya de propaganda qu’en lo que va de sitgle ve sostenint a costa de inmensos sacrificis. És de tot en tot inútil l’enviar comissions ni acudir a n’els ‘meetings’, ni a las informacions, ni a n’els demés actes que se celébrian a Madrid.(…) La Catalunya ha de comensar a desconfiar dels partits polítics, ja que tots des de la oposició li prometen lo que des del poder no compleixen».


  No era solament un problema d’interessos catalans, sinó de visió global de l’estat i de la política. «Confesso –afegia– que si may hi estat a punt de cometre veritables imprudèncias, de provocar cuestions personals, que si may m’hai vist ferit en mon orgull català y hai sentit bullir en mas venas la sanch catalana ha sigut a Madrit, fent part d’una comissió o informant en el ministeri d’Hisenda en defensa de l’agricultura o de la indústria d’Espanya, no de Catalunya».


  El catalanisme seria, a partir d’aquest moment, un element present en les reivindicacions polítiques d’un o altre signe. A ell s’acollien una diversitat de corrents; no hi havia una sola classe de «catalanisme», com no hi havia una sola manera de pensar el futur de la societat catalana. El debat sobre si el catalanisme és d’origen burgès o popular, progressista o reaccionari, oblida que hi havia tants «catalanismes» com concepcions de la mena de societat catalana que es volia construir. Des del tradicionalisme catòlic del bisbe Torras i Bages i del canonge Collell, a una esquerra que perdria protagonisme amb la crisi del Centre Català i l’aïllament d’Almirall, però que seguia tenint una presència en els cercles republicans populars i que s’expressava a través de revistes com La Campana de Gràcia i L’esquella de la torratxa.


  La veu dominant seria, però, a partir de la dècada dels noranta, la d’un catalanisme burgès conservador, reticent amb el liberalisme i amb els plantejaments democràtics d’Almirall, i d’un caràcter netament «regionalista». Frederic Soler, en pronunciar el discurs amb què presentava el programa polític del Centre Català, el 28 d’abril de 1890, deixava clars els límits de les seves aspiracions polítiques: «Volem ser una de tantas estrellas de la bandera de Espanya, si las altras regions volen ser estrellas com nosaltres, o bé una sola estrella al mitj de la bandera roja y gualda». Per si algú no ho havia entès, en la mateixa sessió Manuel de Lasarte, antic company d’Almirall al Club dels Federalistes, aclaria que entre els enemics als quals havien de combatre hi havia: «los separatistas, los que diuhen que Catalunya ha de formar una nació independent y, ab aquesta exageració, fan la guerra al nostre catalanisme, que vol que Catalunya tinga personalitat y autonomia dins d’Espanya».


  Lluitaven per reclamar una quota més gran de participació en el poder polític, necessària per tal d’encaminar adequadament el futur de l’economia catalana. No els bastava seguir negociant aranzels, com havien fet al segle XIX, davant de les necessitats d’una etapa de reconstrucció en què havien de refer-se de la fallida del vell model econòmic, i adoptar les mesures adequades a les necessitats d’una estructura industrial que estava en plena transformació.


  L’experiència els havia ensenyat, però, que el pacte només podia negociar-se sobre la base de presentar-se a tractar-lo amb una pretensió de força, que naixia de l’extensió de la consciència col·lectiva que havia aportat en les darreres dècades el catalanisme. D’ací que l’aliança dels interessos econòmics amb les noves tendències polítiques fos obligada.


  Aquesta nova etapa de desenvolupament del catalanisme la protagonitzarien els que havien abandonat Almirall per fundar la Lliga de Catalunya, homes com Joan Josep Permanyer, Àngel Guimerà, Enric Prat de la Riba, Narcís Verdaguer i Callís, Lluís Doménech i Montaner o Ferran Alsina, que desenvoluparien un programa més conservador, més proper als interessos de la burgesia. Serien ells els redactors del Missatge a la Reina regent de 1888, on es feia un plantejament de recuperació històrica en què es reclamava «que torni a possehir la nació catalana les Corts generals lliures y independents obertes per lo Cap de l’Estat o per son lloctinent, en las que hi tingan representació directa totas las classes socials (…). Corts en las que’s votin los pressupostos de Catalunya y la cantitat ab que té de contribuir nostre país als gestos generals d’Espanya». El més impressionant d’aquest text era la llista de signants de tot Catalunya, que demostrava l’expansió a què havia arribar el catalanisme polític.


  La campanya següent de la Lliga, destinada a combatre el projecte de codi civil que es discutia a les Corts espanyoles, va arribar a tots els racons de Catalunya. Aquesta mobilització global va animar a crear una plataforma comú, la Unió Catalanista (1891), encarregada d’organitzar unes assemblees en què els delegats vinguts de les diverses associacions poguessin discutir en comú un programa i una estratègia, però que no arribaria a tenir una línia política pròpia.


  La primera d’aquestes assemblees, la de Manresa el març de 1892, tenia com a objectiu establir les «Bases per a la constitució regional catalana». El text aprovat era un document, redactat fonamentalment per Permanyer i Prat de la Riba, que exposava un projecte de monarquia federal en què les regions, entre elles Catalunya, es reservaven la sobirania interna, i estarien governades per unes Corts a mig camí entre estamentals i democràtiques. Tot el projecte apareixia dominat per propostes historicistes de recuperació d’elements del passat.


  Mercè Costafreda ha sabut veure els límits del que representaven les bases. «El suport massiu vingué de la Catalunya rural, escassament industrialitzada, amb uns quants representants de professions liberals i literats renaixentistes (…), deixant al marge els sectors del capitalisme burgès i els treballadors industrials».


  S’estava fent, paral·lelament, una tasca de difusió de la cultura catalana, amb entitats com el Centre Escolar Catalanista (1887), que propugnava la creació d’escoles i aules universitàries que ensenyessin en català, així com un esforç per catalanitzar les institucions, que va tenir un dels seus punts culminants en la conferència inaugural del curs de l’Ateneu, que Guimerà va fer en català el 30 de novembre de 1895, «entre aplaudiments i protestes». La mobilització aconseguida en aquestes primeres actuacions, amb el mèrit essencial d’estendre’s per tot el país, era important de cara a un futur distint, en què caldria dur aquest suport al terreny de la política espanyola, desafiant el monopoli que exercien els dos partits del sistema, que fins aquest moment pensaven que tot això del catalanisme era una follia inconsistent.


  La gravíssima crisi que l’estat, l’economia i la societat espanyoles sofririen en els anys finals del segle farien encara més urgent aquest replantejament.


  DESPRÉS DE LA CRISI


  L’impacte de la derrota espanyola de 1898 ha marcat la imatge d’aquells temps. És veritat que la guerra va ser una mostra de debilitat i d’incompetència, denunciada pels contemporanis, com Santiago Ramón y Cajal, que deia el 1898: «La mayoría del país, todo lo que en él había de sensato, no quiso nunca la guerra con los Estados Unidos. A ella fuimos arrastrados por los indoctos y por los delirantes. ¿Es que se le podía ocultar a nadie que pensase un poco en presencia de los datos de la realidad que era físicamente imposible que triunfásemos?». Cajal, que era un bon coneixedor de Cuba, on havia estat com a metge militar, no vacil·lava a més en denunciar la corrupció: «Durante la guerra, según se sabe en algunas casas de banca de Madrid, giraban de Cuba y Filipinas enormes cantidades, mientras nuestros infelices soldados perecían de hambre en la manigua o en los hospitales».


  El desastre militar havia posat al descobert la debilitat d’un país governat per una ficció de parlamentarisme que podia donar l’espectacle de tenir en el transcurs dels dotze anys que van de 1893 a 1905 set governs diferents, tres conservadors i quatre liberals, com a resultat de set eleccions que fingien sobtades alternances de l’opinió pública, quan els canvis no eren més que una conseqüència de la debilitat dels partits. Aquests governs havien enviat a la guerra quintos de famílies pobres, que no es podien pagar el rescat del servei militar, sense una adequada instrucció: «rebaño de muchachos anémicos –denunciaria Salmerón– sin instrucción, y así en la tragedia aquella ocurrían escenas como la de la acción de Mal Tiempo, en que varias compañías fueron macheteadas por no saber cargar los máuser, después de haber tirado los cinco tiros».


  Però si el desastre de la guerra va posar al descobert la debilitat de l’estat, no va ser la guerra la causa de la crisi global que va patir la societat espanyola, sinó que aquesta tenia uns orígens anteriors. Una crisi de la producció de cereals, que no podia resistir la competència dels baixos preus que oferien Rússia i els nous països productors d’Amèrica, va tenir com a conseqüència la ruïna de la producció castellana (Catalunya no solament va passar a proveir-se de blats americans importats, sinó que la seva indústria farinera proveïa ara el consum espanyol, davant la indignació dels interessos bladers de Valladolid). Com a conseqüència d’aquesta ruïna, hi va haver una gran emigració de camperols empobrits cap a Amèrica Llatina, que prosseguiria activament en els primers anys del nou segle. Una situació que va empènyer el govern espanyol, el 1891, a un gir proteccionista que ja no bastava per resoldre el problema.


  Paral·lelament a la crisi bladera es produïa la de la viticultura, que afectaria molt especialment Catalunya, com a conseqüència de la invasió de la fil·loxera, que arruïnava la seva producció al mateix temps que França, un cop reconstituïdes les seves vinyes, deixava d’importar vins espanyols. «Entre el 1885 i el 1900 –diuen Ramon Garrabou i Josep Pujol– es va produir una caiguda catastròfica»: a mesura que avançava la fil·loxera, l’àrea plantada es reduïa gairebé a la meitat. Les conseqüències immediates van ser l’empobriment d’uns petits propietaris que, incapaços de fer front a les contribucions imposades pel govern, veien les seves finques embargades i subhastades per la Hisenda (de 1881 a 1901 tenim més de cinquanta mil anuncis de subhastes). Pitjor seria encara la situació dels que cultivaven la vinya amb un contracte de rabassa, que iniciarien ara una conflictivitat rural que duraria fins als anys de la segona república.


  Si la indústria catalana havia patit fins aquests moments de la migradesa d’un mercat interior amb escassa capacitat de demanda, els efectes de la crisi agrària havien d’agreujar aquesta situació, a la qual vindria a sumar-se encara la pèrdua, com a conseqüència de la derrota en la guerra contra els Estats Units, dels mercats colonials del Carib, que havien ajudat a mantenir la indústria en aquests temps difícils.


  La producció industrial va minvar i, en conseqüència, va empitjorar també seriosament la condició de vida dels treballadors, amb el resultat de generar una conflictivitat social que convertiria Barcelona en «la ciutat de les bombes». Bona prova del clima de pànic que s’havia creat ens la dóna el que va succeir en anunciar-se la primera celebració obrera del primer de maig a la Barcelona de 1890. Joan Maragall ho va descriure en una carta en què parlava dels burgesos que demanaven «cargues i descargues, presons, fusellaments, rigors, molts rigors, i llenya, sobretot molta llenya», per tal de combatre «al bàrbar de la nostra època, al que vol capgirar l’ordre social, al que posa petardos i renega, i mira de reüll al ‘senyor’, al que vol disfrutar de lo que nosaltres disfrutem… Que l’afusellin, que el trinxin, que el fotin!».


  L’atemptat contra el capità general Martínez Campos (setembre de 1893) i el de les bombes del teatre del Liceu (novembre de 1893) vindrien seguits el 1896 per un altre contra una processó de Corpus al carrer de Banys Nous, que va produir dotze morts i una cinquantena de ferits. Aquest darrer atemptat sembla haver estat obra d’un anarquista francès que va actuar pel seu compte i es va apressar a fugir del país; però les autoritats, que necessitaven donar una resposta contundent, van convertir la repressió en una batalla global contra els mitjans anarquistes, que va culminar en l’infame procés de Montjuïc, amb un gran nombre de detinguts, tortures i, finalment cinc execucions (el fiscal n’havia demanat vint-i-vuit), que van posar fi a la vida d’uns homes que no tenien res a veure amb aquell esdeveniment.


  No tot era terrorisme, sinó que hi havia també accions de confrontació com la vaga de gener de 1902 que, en resposta a diversos moviments de protesta que s’estaven estenent pel país, va paralitzar Barcelona i va donar testimoni de la força que estava adquirint el moviment obrer. D’aquest impuls sorgiria el 1907 Solidaritat Obrera, creada a partir de la Unió Local de Societats Obreres de Barcelona, que el 1910 convocaria un congrés a Barcelona on naixeria la CNT (Confederación Nacional del Trabajo), una gran estructura sindical que acabaria estenent-se a escala de l’estat, en competència amb la UGT (Unión General de Trabajadores), que havia estat fundada el 1888 a Barcelona pels socialistes, però no havia arrelat al país. Molt distint en caràcter seria el CADCI (Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria), fundat el 1903, que, al marge del seu caràcter sindical, tindria una activitat política molt destacada en el camp del catalanisme.


  La reacció d’una burgesia espantada davant la vaga de 1902, que va donar lloc a una repressió brutal, mostraria la importància que tenia el que Soledad Bengoechea anomena «la xarxa del poder burgès», l’associació dels grups d’interessos patronals amb els nuclis polítics i els cercles culturals de la ciutat, afavorida per la presència de membres de la patronal en les directives d’aquests.


  La situació del catalanisme conservador en els anys finals del segle XIX era prou complexa. Una darrera provatura el va dur a pactar amb el general Polavieja, promotor d’un regeneracionisme reaccionari amb promeses de descentralització, en un moviment que va conduir que el 1899 s’integressin el general Polavieja i Duran i Bas en un govern presidit per Silvela, l’home que havia succeït com a cap del partit conservador Cánovas, assassinat per un anarquista en revenja pel procés de Montjuïc. Aviat es va veure que era una provatura equivocada. Lluny d’atendre les reivindicacions econòmiques dels catalans, que anaven en el sentit de la demanda d’un concert econòmic, el ministre d’Hisenda, Fernández Villaverde, va procedir a augmentar els impostos i va provocar la queixa de tots els sectors de l’economia catalana, que van decidir que no pagarien la contribució del tercer trimestre de 1899.


  El «tancament de caixes», al qual el govern va respondre declarant l’estat de guerra i empresonant els morosos, seria l’inici d’una mobilització general de les entitats econòmiques i dels grups catalanistes, que, si bé van haver de cedir en el pagament dels impostos, van fer possible la victòria obtinguda en les eleccions de 1901 per la «candidatura regionalista» dels «quatre presidents» d’institucions representatives (la Societat Econòmica d’Amics del País, el Foment del Treball Nacional, l’Ateneu Barcelonès i la Lliga de Defensa Industrial i Comercial), aconseguida gràcies que la mobilització popular i l’acció dels interventors vigilant les urnes van impedir el frau habitual en els processos electorals, on els difunts dels cementiris acostumaven a votar en favor del govern. Aquest havia estat, assenyala Borja de Riquer, el triomf d’una «candidatura ciutadana» contra els partits del sistema, que per primera vegada perdien una elecció en una gran capital.


  Era, possiblement, l’estímul que calia per decidir els catalanistes a fer el pas a la política espanyola, desafiant el monopoli de conservadors i liberals. Culminaria aleshores la fusió del Centre Nacional Català i la Unió Regionalista en la Lliga Regionalista de Catalunya, un «bloc català interclassista», fonamentalment barceloní, que no tenia estructura de partit, però que s’estendria amb la creació d’altres lligues locals.


  Al marge del nou partit quedava una Unió Catalanista que Domènec Martí i Julià va presidir entre 1903 i 1916, que s’orientaria cap a l’esquerra i donaria acollida a grups que no se sentien a gust amb el conservadorisme de la Lliga, com els joves redactors de La Tralla, que contribuirien a establir la diada de l’Onze de Setembre com a festa nacional catalana.


  El sentiment de la derrota va fer també de 1898 el punt de partida d’un espanyolisme integrista que reaccionava amb furor davant propostes autonomistes com la de les Bases de Manresa. Bastarien algunes manifestacions hostils als símbols patriòtics espanyols i les xiulades a algun polític per acabar d’encendre el furor de tota una sèrie de diputats i publicistes com Fernando Soldevilla i Antonio Royo Villanova, als qual se sumarien veus que podien arribar fins a reclamacions com la de Fernando López Tuero, «¡Cuando se dictará la ley! Pena de muerte al regionalista; garrote vil al traidor autonomista». El govern Silvela, per la seva banda, introduïa al Codi Penal el càstig a «los ataques a la integridad de la patria española».


  La tensió social iniciada amb la resposta a les vagues, i agreujada per les diferències que va provocar l’acollida a la visita a Catalunya d’Alfons XIII el 1904, va comportar l’escissió de la Lliga, de la qual se separaria un grup de polítics d’esquerra com Jaume Carner i Ildefons Sunyol, que fundarien a finals de 1906 el Centre Nacionalista Republicà, amb el lema «Nacionalisme, democràcia, república», que es fusionaria el 1910 amb el vell PRDF per crear un nou partit, la UFNR (Unió Federal Nacionalista Republicana), en el qual militarien en algun moment homes com Pompeu Fabra, Andreu Nin o Francesc Layret.


  A mobilitzar el republicanisme català, i a apartar-lo dels corrents catalanistes, identificant-los amb els interessos de la burgesia, contribuiria l’arribada a Barcelona d’Alejandro Lerroux, un polític cordovès d’antecedents equívocs, que es guanyaria el públic popular amb una primera aproximació als medis obrers, aprofitant les emocions creades pel procés de Montjuïc, i amb una retòrica revolucionària buida de contingut polític. La col·laboració de membres de la Unión Republicana, que dirigia Salmerón, amb la Solidaritat Catalana duria a Lerroux a fundar el 1908 el Partido Republicano Radical, que era una simple emanació del seu líder, sense més programa que un populisme elemental de confrontació amb el catalanisme burgès, que li serviria per obtenir els vots que li donarien accés als ajuntaments, i en especial al de Barcelona, que era una font important d’influència i de recursos.


  Mentrestant el regionalisme català obtenia una notable victòria a les eleccions municipals de Barcelona de novembre de 1905. La celebració d’aquest triomf, recollida al setmanari Cu-cut! amb un matís que l’exèrcit va trobar ofensiu, va acabar amb l’assalt dels militars a les redaccions de la revista i de La Veu de Catalunya, el diari de la Lliga. La resposta del govern, que va ser la de donar suport als militars amb la publicació el març de 1906 d’una «llei de jurisdiccions» que sotmetia als tribunals militars l’expressió d’opinions contràries a l’exèrcit o als símbols d’Espanya, provocaria un moviment de protesta que seria correspost a Barcelona amb un acte d’homenatge d’unes dues-centes mil persones als diputats que havien combatut la nova llei, presidit pel republicà Salmeron.


  Aquesta seria la base que conduiria a formar la candidatura de Solidaritat Catalana, que agrupava catalanistes de dreta i d’esquerra, incloent republicans (excepte els seguidors de Lerroux) i carlins, i que aconseguiria una gran victòria a les eleccions provincials i nacionals d’abril de 1907. Una victòria que es va completar amb l’accés a la presidència de la Diputació de Barcelona del dirigent de la Lliga Enric Prat de la Riba, que utilitzaria aquest organisme per potenciar l’actuació política i cultural del catalanisme.


  Si bé el triomf de 1907 va significar un canvi essencial, ja que a partir d’aquest moment els partits dinàstics no van tornar a dominar les eleccions a Catalunya, l’entusiasme unitari va durar poc, debilitat per la diversitat dels interessos polítics dels participants, en especial pels contactes entre el dirigent de la Lliga, Francesc Cambó, i el cap del govern Antonio Maura. Però van ser els successos de la Setmana Tràgica de 1909 els que van dur que la fractura del catalanisme esdevingués molt més profunda.


  La causa de la revolta va ser el reclutament de reservistes per enviar-los a la «guerra d’Àfrica», una sagnant pugna per un territori del Rif impossible de controlar, on el que en aquells moments estava en disputa eren els interessos de les mines de ferro de Guelaya, de la companyia «Minas del Rif», un dels principals accionistes de la qual era el comte de Romanones, un dels caps més destacats del partit Liberal. El moviment de resistència a la mobilització, programat com una vaga de vint-i-quatre hores que organitzaven Solidaritat Obrera i els socialistes, començaria el 26 de juliol de 1909, un dia abans que es produís al Marroc la matança de Barranco del Lobo, però es perllongaria de forma descontrolada, transformat en un motí anticlerical popular, sense direcció ni pla, que va cremar esglésies, convents i edificis de les comunitats religioses, sense acarnissar-se gaire amb els seus membres (per bé que hi va haver tres morts). El moviment es va estendre per Catalunya, amb especial incidència a Sabadell, on es va proclamar la república, a Granollers i a Mataró.


  La revolta, que havia durat una setmana, durant la qual el govern de Madrid difonia la versió que es tractava d’un moviment separatista (amb el consegüent boicot als productes catalans), va ser finalment reprimida a sang i foc per l’exèrcit, i va acabar en uns judicis militars que van dictar dures condemnes de presó i l’execució de cinc persones, que encloïen un carboner discapacitat i una figura com el pedagog llibertari Francesc Ferrer i Guàrdia, el fundador de l’Escola Moderna, que no tenia res a veure amb aquests esdeveniments. L’execució de Ferrer va donar lloc a un moviment de protesta internacional.


  ELS PRIMERS PASSOS CAP A L’AUTONOMIA


  La història política d’Espanya en aquests anys, i molt especialment en el període de 1914 a 1923, és d’una extraordinària complexitat, de manera que tractar de seguir-ne el fil desbordaria l’equilibri d’aquest relat. Importen sobretot, pel que fa a les seves repercussions a Catalunya, els efectes de la neutralitat mantinguda durant la Primera Guerra Mundial, que asseguraria uns anys de prosperitat a la indústria catalana, i les conseqüències de la crisi política de 1917, que portaria a la fi del sistema de la Restauració.


  Entretant, però, l’evolució de Catalunya tenia uns ritmes propis, en els quals tindria un paper molt destacat Enric Prat de la Riba, que el 1907 mateix, en accedir a la presidència de la Diputació de Barcelona, fundaria l’Institut d’Estudis Catalans. Eren iniciatives que naixien de l’impuls col·lectiu que anys abans s’havia viscut amb la creació d’institucions com els Estudis Universitaris Catalans i que conduirien a posar els fonaments d’una cultura catalana moderna amb avenços com la publicació el 1913 de les normes ortogràfiques elaborades per Pompeu Fabra, que contribuirien a la regularització de la llengua.


  El pas següent, que començaria a plantejar-se des de 1910, seria el de la creació d’una Mancomunitat de les quatre diputacions catalanes, que fes possible gestionar conjuntament els fons destinats a les obres públiques i als serveis de cultura i beneficència. Una proposta que havia estat ja discutida anys abans, amb caràcter general, entre les reformes de l’administració local, però que implicava, en el cas de Catalunya, crear un organisme d’articulació del territori.


  El projecte es va presentar el desembre de 1911 a Canalejas, cap del govern i del partit Liberal, aleshores en el poder, que el va acollir favorablement; però el seu assassinat el novembre del 1912 el deixaria lliurat a una difícil tramitació a les Corts espanyoles, on no es va acabar de votar mai. Seria finalment una negociació directa amb Dato la que comportaria la publicació d’un decret llei que la va fer possible.


  L’obra realitzada per la Mancomunitat, que tenia un ampli suport dels diversos partits, a excepció dels lerrouxistes, seria dirigida per Prat de la Riba fins a la seva mort el 1917, i per Puig i Cadafalch fins a 1923. Les seves realitzacions anirien més enllà de la millora de camins i carreteres o de l’establiment d’una xarxa telefònica que arribés a tots els pobles. Prat l’aprofitaria també per potenciar el teixit institucional i administratiu que s’havia anat creant des de començaments de segle, i per realitzar una tasca de modernització cultural en què tindrien un paper fonamental homes com Eugeni d’Ors –inspirador de la renovació del «noucentisme» a través del seu «Glosari»– o com Jaume Bofill i Mates.


  En aquells moments, però, el clima social estava canviant a Espanya. La crisi de 1917 reflectia l’esgotament del sistema de la Restauració, amb els dos grans partits fragmentats en faccions enfrontades que feien impossible aconseguir majories estables per aprovar els pressupostos i legislar. La crisi s’iniciaria l’estiu de 1917 amb el desafiament de les Juntas Militares de Defensa, un moviment sindical de l’oficialitat que va donar lloc que es tanquessin les Corts i se suspenguessin les garanties constitucionals. Mentrestant, republicans i socialistes projectaven un gran moviment de vaga que creés les condicions per nomenar un govern provisional i iniciar un procés constituent, que podia dur en darrera instància a la república.


  Cambó es va avençar a aquest projecte, en convocar a Barcelona una assemblea de parlamentaris que reunia un conjunt de diputats i senadors que demanaven la reunió de les Corts i l’inici d’un període de reformes, per tal de fer la «revolució des de dalt» (juliol de 1917). Mentrestant, la vaga general que havia de donar suport al moviment republicanosocialista, en què col·laborarien UGT i CNT, va resultar frenada per una vaga ferroviària prematura, possiblement orquestrada pel govern, que va permetre desfermar una enèrgica repressió preventiva, de manera que es va evitar que el moviment assolís els objectius previstos.


  L’alarma davant de l’amenaça social de la vaga, a la qual se sumaria encara l’inici d’una etapa de revoltes agràries a Andalusia, va frenar els patrocinadors del moviment parlamentari alternatiu, de manera que tot va acabar amb un acord amb el rei i la formació d’un «govern de concentració», seguit el 1918 per un «govern nacional», presidit per Maura, els dos amb la participació de la Lliga i el segon amb Cambó com a ministre de Foment.


  El 29 de novembre de 1918 els parlamentaris catalans presentaven al cap del govern, García Prieto, unes bases per l’autonomia de Catalunya. El projecte corresponia al clima d’opinió dominant a Europa en aquells moments, a la fi de la Primera Guerra Mundial, d’acord amb el reconeixement del «principi de la nacionalitat» que figurava entre els catorze punts del president Wilson. Segons Cambó, hauria estat el mateix Alfons XIII el que hauria recomanat que fessin aquest pas, davant del temor que es produís una revolució a Catalunya, commoguda en aquells moments per la guerra social. Però la reacció contra aquest projecte fou d’una extraordinària duresa, amb protestes de les cambres de la propietat i de les diputacions, que van culminar en una gran manifestació a Madrid el 9 de novembre. Davant de la negativa a debatre el tema que van trobar a les Corts, els diputats catalans van optar per retirar-se el 12 de desembre, «com a recurs tàctic», diria Cambó, i no pas «per a llençar el moviment català pels camins de la revolució».


  Mentre una assemblea extraparlamentària convocada pel nou cap del govern, Romanones, redactava una llei de descentralització que no satisfeia les aspiracions catalanes, la Mancomunitat aprovava el gener de 1919, amb un ampli suport dels partits, un nou projecte d’estatut d’autonomia, més moderat, que el 28 de gener portarien a les Corts els diputats catalans que tornaven al Congrés, on només se’ls oferia debatre la proposta del govern. No hi havia sortida; però no hi hauria tampoc discussió, perquè el 27 de febrer de 1919 se suspenien les sessions parlamentàries com a conseqüència de la vaga de la Canadenca.


  I és que a Catalunya la situació social havia assolit una gravetat especial. La fi de la guerra mundial posava fi a l’optimisme dels industrials que havien anat contemporitzant amb les demandes obreres mentre els beneficis augmentaven. Ara es tractaria de fer pagar als treballadors la factura de la recessió, sense compartir els guanys realitzats.


  L’estiu de 1918 el congrés de Sants de la CNT de Catalunya creava els sindicats únics o d’indústria, que representaven la fi del vell món de l’associacionisme sindical i donaven una força centralitzada a l’anarcosindicalisme, que protagonitzaria la lluita contra la crisi de postguerra.


  El 5 de febrer de 1919 començava la vaga de la Canadenca, la «Barcelona Traction, Light and Power», que es transformaria en una vaga general que es perllongaria i donaria lloc, en contrapartida, al naixement d’una Federació Patronal, nascuda de la voluntat de la burgesia d’endurir la seva postura, que va declarar immediatament el locaut i es va reforçar amb la creació d’un sindicalisme groc, el dels Sindicats lliures (1920). El perllongament del conflicte, agreujat pel començament d’un pistolerisme incontrolat que duria a l’assassinat tant de patrons com de sindicalistes, conduiria a la «guerra social» de 1919 a 1923, en què, segons Josep Termes, «Catalunya viu una cruenta lluita social, i especialment Barcelona, en la qual sindicalistes de la CNT s’enfronten a grups armats dels sindicats lliures i de la patronal, i a les forces d’ordre».


  De 1921 a 1923, en moments en què la policia, manada per Severiano Martínez Anido, intervenia directament en el conflicte, van produir-se a Barcelona cent cinquanta-dos assassinats, dels quals vint-i-quatre corresponien a la patronal i a les forces de l’ordre i cent vint-i-vuit eren d’obrers. Entre les víctimes del «terrorisme blanc» figuraven dues personalitats hostils al pistolerisme, que podien haver conduït el moviment obrer per nous camins polítics. Primer va caure l’advocat Francesc Layret (novembre de 1920), i més endavant (març de 1923) Salvador Seguí, un dels dirigents més capacitats del sindicalisme català. En contrapartida, tres anarquistes catalans van assassinar el 8 de març de 1921 el cap del govern Eduardo Dato, al qual consideraven responsable de la violència de Martínez Anido.


  Aquest clima d’inquietud social, que frenaria el desenvolupament de la campanya en favor de l’autonomia, sumat a l’estancament de la política parlamentària espanyola ajuden a entendre que les classes conservadores catalanes, incloent-hi els dirigents de la Lliga, acollissin de bon grat el cop militar que el 13 de setembre de 1923 va donar el capità general de Catalunya Miguel Primo de Rivera, que establia, d’acord amb el rei, una dictadura militar. Si no de bon grat, almenys amb resignació, el van rebre una part dels sindicalistes, que estaven preocupats per la dinàmica imparable que havia agafat el pistolerisme. Ni els uns ni els altres sospitaven el que els esperava.


  9. LA CONQUESTA DE L’AUTONOMIA


  LA CAIGUDA DE LA MONARQUIA


  Alfons XIII havia optat per la dictadura militar que encapçalava el general Miguel Primo de Rivera –que es presentava com «un directorio inspector militar con caràcter provisional»– com una solució als seus problemes personals.[15] Li permetia, entre altres coses, impedir que es fessin públiques les investigacions que podien provar les seves interferències en la guerra del Marroc i, més en concret, la seva responsabilitat personal en la dramàtica derrota d’Annual (22 de juliol de 1921).


  La primera missió confessada del nou règim era la «pacificació social», que es va aconseguir reemplaçant els governadors civils per militars i emprenent una enèrgica tasca repressiva, adreçada sobretot contra els anarquistes; una actuació que va afavorir l’auge de la UGT en aquests anys, que van ser de convivència pacífica de la dictadura amb els socialistes del PSOE, amb els quals podia comptar com a aliats en la lluita contra la naixent amenaça comunista.


  El terreny en què l’actitud del nou govern va ser més decidida va ser el de la seva oposició frontal al catalanisme: mesures contra l’ús i l’ensenyament de la llengua, contra l’exhibició de la bandera, clausura d’entitats tan diverses com el CADCI o l’Orfeó Català… Si bé la Lliga era tolerada, com ho era el PSOE, se li arrabassava la presidència de la Mancomunitat, desvirtuada des del moment en què les diputacions eren reemplaçades per comissions gestores, i suprimida el 1925. El dictador tindrà, en canvi, el suport del Foment del Treball, que es beneficiava d’una política proteccionista, i de l’IACSI, preocupat per la mobilització dels petits camperols, que havien fundat el 1922 la Unió de Rabassaires.


  El règim, malgrat que s’havia presentat com «un breve paréntesis en la marcha constitucional de España», mostraria aviat la seva voluntat de permanència. A l’abril de 1924 fundava una organització, la Unión Patriótica, que es presentava com una associació de «hombre de ideas sanas» que havia de reemplaçar els partits tradicionals. A finals de 1925 acabava la gestió del «directorio militar» i es creava un «directorio civil», amb un consell de ministres presidit pel general Primo de Rivera, amb dos militars i uns quants joves civils de les llistes de la UP, com Benjumea, Calvo Sotelo i Aunós. El 1927 es creava l’Asamblea Nacional Consultiva, que no havia de ser un parlament, sinó un òrgan consultiu de caràcter corporatiu. Els socialistes, que havien admès que Largo Caballero participés al Consejo de Estado, no van acceptar en canvi els llocs que se’ls oferien a l’assemblea, en moments en què era evident que el malestar popular contra el règim estava augmentant dia a dia.


  Bona part dels mèrits que s’atribuïa la dictadura eren ficcions propagandístiques, com el triomf al Marroc, on no havia aconseguit frenar l’ascens d’Abd el-Krim, ni amb l’ús de gasos tòxics, que s’utilitzaven amb la plena aprovació d’Alfons XIII, «sin preocuparse demasiado de vanas consideraciones humanitarias». La qüestió es va resoldre quan el cabdill de la revolta del Rif va cometre l’errada d’atacar territori francès, la qual cosa va afavorir que es produís una intervenció conjunta d’espanyols i francesos que va acabar amb la rendició d’Abd el-Krim el maig de 1926.


  Tampoc mereix el crèdit que se li ha volgut donar l’actuació en el terreny de l’economia, amb una política que es presentava amb una ficció de dirigisme –protagonitzada per una sèrie d’òrgans que anaven del «Consejo de Economía Nacional» fins a la «Junta reguladora del pelo y pieles de liebres y conejos»– quan eren en realitat els interessos econòmics privats els que ho dirigien tot. El Comité Regulador de la Industria Algodonera, per exemple, el van crear els industrials amb el propòsit de controlar un mercat escàs en temps de crisi. La impotència de la dictadura davant dels interessos privats quedaria demostrada pel seu fracàs en el projecte de revisió dels valors cadastrals, que es va haver d’abandonar davant de la resistència dels terratinents.


  La construcció d’obres públiques, que estimularia inicialment la producció d’acer i ciment i ajudaria a alleujar l’atur, es va fer amb una dosi considerable de corrupció, incloent-hi negocis tèrbols de la família reial com el del ferrocarril Santander-Mediterráneo, iniciat el 1925 i suspès el 1959, sense haver-se acabat mai, malgrat les grans sumes invertides en la seva construcció. Mentre el govern pretenia haver equilibrat el pressupost, aquestes obres es pagaven en realitat endeutant-se en comptes paral·lels, el que significa que les van haver de pagar més endavant els governs de la república.


  Però el que acabarà duent el règim al desastre serà una errada monumental. Enmig d’un panorama europeu en què les conseqüències de la Primera Guerra Mundial havien creat un caos monetari, la pesseta s’havia mantingut prou estable, gràcies al superàvit de la seva balança de comerç en els anys de la guerra. Cap al 1926, quan el marc, el franc i la lira s’havien estabilitzat, i només Gran Bretanya havia tornat, equivocadament, al patró or, la pesseta estava a un 80 per cent de la paritat or i, com que el govern espanyol parlava de tornar al patró or, els especuladors van pensar que podien fer negoci comprant pessetes al preu del moment i esperant que es revaluessin del tot. De manera que van començar a comprar-ne en gran quantitat i, com sol passar quan augmenta la demanda, el preu de les pessetes va pujar fins a arribar al 94 per cent del seu valor en or. El dictador i el seu ministre d’Hisenda, Calvo Sotelo, estaven exultants: el cel els premiava; la bona imatge d’Espanya estava fent que la pesseta es recuperés sola, de manera que no calia fer res per tornar al patró or.


  En adonar-se d’aquesta situació els especuladors van començar a vendre (els que havien comprat al preu més baix i podien vendre al d’aquests dies feien prou bon negoci). Llavors, amb l’augment de les vendes, la pesseta va començar a baixar i els polítics espanyols es van posar nerviosos. Calvo Sotelo deia: «La valoración de la peseta debe ser exponente de realidades morales presentes y futuras y de capacidades raciales, incompatibles con una depreciación fulminante y arbitraria de nuestro signo monetario». De manera que van decidir intervenir, comprant pessetes per fer-les pujar una altra vegada. Era insensat, perquè el Comitè interventor de canvis que es va crear el juny de 1928 per fer aquesta operació estava dotat amb un fons de cinc-cents milions de pessetes, posades a mitges pel tresor i pel Banc d’Espanya, quan les sumes de pessetes en mans dels especuladors eren potser deu vegades més grans. A finals de 1929 el comitè havia esgotat els seus recursos, sense poder aturar la caiguda i perdent potser un 50 per cent del valor dels fons que havia utilitzat.


  Primo de Rivera va destituir Calvo Sotelo i va admetre l’error. Però no n’hi havia prou. La fictícia prosperitat dels primers anys s’havia acabat; des de la tardor de 1929 s’aturaven les obres públiques i s’estenia el malestar. El 26 de gener de 1930, a les quatre de la matinada, un Primo amargat escrivia una nota als comandaments militars demanant-los el seu recolzament: «El ejército y la marina, en primer término, me erigieron en dictador (…); el ejército y la marina son los primeros llamados a manifestar, en conciencia, si debo seguir siéndolo o debo resignar mis poderes». Les respostes van ser tèbies, però el pitjor va ser que el rei es va indignar davant d’aquesta iniciativa, de manera que Primo de Rivera va haver de dimitir el 28 de gener de 1930, allegant motius de salut, i va marxar a París, on va morir el 16 de març d’aquell mateix any.


  A Catalunya el descrèdit de la Lliga, que augmentaria encara amb l’equívoca relació de Cambó amb la dictadura, havia provocat un canvi en el panorama dels partits. El 1922 Nicolau d’Olwer i Jaume Bofill i Mates iniciaven una escissió de la Lliga amb el nom d’Acció Catalana, a la qual se sumaria Antoni Rovira i Virgili. Francesc Macià fundava Estat Català, amb un programa «independentista i interclassista», mentre un grup encapçalat per Rafael Campalans, Joan Comorera, Manuel Serra i Moret i Gabriel Alomar creava la Unió Socialista de Catalunya, a partir d’una escissió de la Federació Catalana del PSOE.


  Abocats a la clandestinitat i a l’exili per la repressió de la dictadura, alguns d’aquests grups van caure en la temptació de l’acció violenta: dels atemptats (com el frustrat complot de Garraf contra la vida d’Alfons XIII de maig de 1925), i de les conspiracions. Macià va anar a Moscou, cercant en va diners i ajut de la Internacional comunista, i va acabar intentant una invasió de Catalunya (novembre de 1926), amb l’ajut d’un grup d’italians suposadament antifeixistes, en una operació que estava lligada, sense que ell ho sabés, a una complexa intriga internacional, i que va acabar amb més d’un centenar de detencions fetes per la policia francesa, incloent la del mateix Macià a Prats de Molló.


  La caiguda de Primo de Rivera creava un greu problema a Alfons XIII. Els vells polítics monàrquics, com Alcalá Zamora, Sánchez Guerra o Miguel Maura, es negaven a col·laborar en una difícil operació de retorn al parlamentarisme. Mentre el poder passava provisionalment a la «dictablanda» del general Berenguer, s’estava formant una aliança de monàrquics i republicans en un «comitè executiu revolucionari» que va convocar les forces d’oposició per negociar l’anomenat Pacte de San Sebastián, el 27 d’agost de 1930, amb la participació de Lerroux i Azaña per Alianza Republicana (integrada pel Partit Radical i Acción Republicana), Marcel·lí Domingo, Álvaro de Albornoz i Ángel Galarza pel Partido Republicano Radical Socialista, Niceto Alcalá Zamora i Miguel Maura per Derecha Liberal Republicana, Manuel Carrasco Formiguera per Acció Catalana, Matias Mallol per Acció Republicana de Catalunya, Jaume Ayguadé per Estat Català, Santiago Casares Quiroga per la Orga (Organización Republicana Gallega Autónoma) i, com a invitats, Indalecio Prieto, Felipe Sánchez Román i Eduardo Ortega y Gasset.


  La reunió va començar amb les reclamacions dels catalans, que van aconseguir que s’acceptés, més o menys explícitament, un compromís per establir un règim autonòmic. Es van nomenar un comitè revolucionari restringit i un govern provisional presidit per Alcalá Zamora, mentre es preparava un cop de força per al mes de desembre de 1930, combinant una vaga general i un aixecament militar. El cop va fracassar (com a conseqüència d’un mal plantejament, que va costar la vida als capitans Galán i García Hernández, revoltats prematurament a Jaca) i la monarquia, tranquil·litzada, va anunciar la celebració d’eleccions municipals pel 12 d’abril de 1931, confiant que els mecanismes del caciquisme local encara resistirien.


  Els primers resultats de les eleccions municipals que s’anaven coneixent eren impressionats. A Madrid la Conjunción republicanosocialista havia guanyat fins al districte del palau reial. Els republicans van guanyar a gairebé totes les capitals de província i als nuclis urbans d’una certa importància, que era on el vot es podia considerar significatiu. A Madrid la gent es va llançar al carrer, mentre les forces de l’ordre no garantien al rei que hi poguessin fer front. El 13 d’abril va dimitir el darrer govern de la monarquia i el dia 14 Alfons XIII fugia per Cartagena, deixant al darrere la reina i els infants, que marxarien a part en tren.


  LA REPÚBLICA A CATALUNYA


  A les eleccions del 12 d’abril de 1931 el triomf republicà a Catalunya va ser total, amb la sorprenent victòria d’un partit acabat de crear, Esquerra Republicana de Catalunya, nascut dels intents de fusió dels republicans nacionalistes que van acabar pactant, en una conferència celebrada del 17 al 19 de març de 1931, la fundació d’Esquerra Republicana de Catalunya, amb una direcció on figurarien Francesc Macià i Jaume Aiguadé (que procedien d’Estat Català), Lluhí Vallescà (del grup que publicava el periòdic «L’opinió»), Lluís Companys (del Partit Republicà Català) i Marcel·lí Domingo. El nou partit, que inicialment recollia simpaties de la CNT, tindria el seu seguiment entre la petita burgesia i les capes populars, mentre els sectors més lligats a la burgesia mitjana donaven suport a Acció Catalana Republicana.


  El matí del 14 d’abril Lluís Companys decidí anar a l’ajuntament de Barcelona a reclamar l’autoritat d’alcalde de la ciutat. La gent anava acudint a la plaça de Sant Jaume, que cap a les dues de la tarda ja era plena. Macià arribava aleshores a l’ajuntament i s’abraçava a Companys. Van deliberar amb els altres polítics que s’havien anat aplegant i, per tal de posar-se en contacte amb la gent que hi havia al carrer, Companys va sortir al balcó per dir: «Queda proclamada la república a Barcelona. Ara el senyor Francesc Macià assumirà el govern de Catalunya». Llavors Macià i Companys van travessar la plaça, van entrar a l’edifici de la Diputació, i Macià va sortir al balcó dient que en nom del poble prenia possessió del govern de Catalunya; seguidament Ventura Gasol el presentava com a primer president de la República Catalana.


  Macià, que començava a actuar amb un govern sense recursos, que hauria de viure inicialment dels de l’ajuntament, va nomenar Anguera de Sojo president de l’audiència –una tria poc afortunada, com es revelaria el 1934– i el general López Ochoa com a capità general (després de pressionar per telèfon el general Despujols perquè acceptés el canvi). Poc abans de les sis de la tarda va ordenar que s’alliberessin els presos polítics i socials de la Model, però un grup dels que esperaven impacients va calar foc a l’edifici i en van sortir els sis-cents presos, incloent els comuns i els tancats en cel·les de càstig; només hi van restar cinc atracadors.


  A les deu de la nit un grup de gent amb pistoles i barres de ferro, amb molta presència femenina, van anar a la presó de les dones, un vell edifici de la ronda de Sant Pau, el van assaltar, van destruir els arxius i la capella, sense molestar les monges, van fer sortir les trenta-sis dones tancades (una es va amagar a les habitacions de les monges, perquè no volia fugir) i van calar foc a l’edifici.


  El Paral·lel estava ple d’animació. A dos quarts d’onze de la nit un grup va voler assaltar la comissaria de Drassanes per destruir els fitxers; però la policia els va rebre a trets i hi va haver setze ferits, un dels quals va morir. A la mateixa hora el general López Ochoa es feia càrrec provisionalment de la capitania general. No hi va haver més conflictes; la policia assenyalava que el dia 14 hi havia hagut menys robatoris que en qualsevol dia normal. L’endemà alguns grups d’exaltats van assaltar la redacció d’un setmanari de dretes, el «Círculo monàrquico» de la Rambla i la Peña Ibérica.


  A Madrid hi va haver d’entrada un ensurt amb la proclamació de Macià, ja que el que s’havia acordat a Sant Sebastià era una república espanyola que concediria a Catalunya un estatut d’autonomia, de manera que van enviar el 16 d’abril a Barcelona, en avió, Fernando de los Ríos, Marcel·lí Domingo i Nicolau d’Olwer, que van arribar acompanyats per Carrasco i Formiguera, a entrevistar-se amb Macià i amb els nous governants. Les converses no semblen haver estat difícils i a les nou trenta de la nit els ministres facilitaven una notícia en què asseguraven que es compliria el pactat a Sant Sebatià: havien acordat que s’acceleraria l’elaboració d’un projecte d’estatut d’autonomia que, un cop aprovat per l’assemblea dels ajuntaments catalans, seria presentat com a ponència a les Corts constituents, i que el consell de govern que havia funcionat fins aleshores a Barcelona acceptava d’actuar en endavant «sota el nom de gloriosa tradició de govern de la Generalitat de Catalunya».


  Macià encapçalaria ara un govern provisional amb gent d’Esquerra Republicana, de la Unió Socialista de Catalunya, del Partit Catalanista Republicà i de la UGT. Es van oferir llocs al sector moderat de la CNT, que no els va acceptar.


  El 10 de juny es reunia una comissió, presidida per un independent, Jaume Carner, amb republicans d’esquerra i socialistes, però sense ni gent de la Lliga ni radicals, que es van desplaçar a un hotel de Núria i van redactar en deu dies un projecte d’estatut. Es va encarregar a una comissió, formada per Jaume Carner, Amadeu Hurtado i Rafael Campalans, la tasca d’anar a Madrid a presentar el projecte a Alcalá Zamora i negociar les modificacions que plantegés. Però el govern català no va voler esperar que es constituïssin les Corts que sortirien de les eleccions de juny de 1931, amb un ampli triomf de les forces d’esquerra, i es va apressar a fer un plebiscit entre els regidors dels ajuntaments i, després, un referèndum general que va treure a la vora de sis-cents mil vots afirmatius i poc més de tres mil negatius, si bé amb una abstenció del 38 per cent. Aquesta precipitació seria una de les causes que, en discutir-se el text de la Constitució espanyola, es deixés tot el referent a l’autonomia fora, considerant que s’havia de legislar separadament a través dels diversos estatuts.


  La veritat era que el text constitucional feia pràcticament inacceptables molts dels punts de l’estatut de Núria, que pressuposava una república federal, el sol marc en què era viable un «estat autònom dintre la república espanyola», com deia aquell text. Per començar la Constitució proclamava la república espanyola com un «estado integral compatible con la autonomía de los municipios y las regiones», establia tot un seguit de limitacions i rebaixava la naturalesa de l’autonomia en determinar que totes les regions podien optar-hi, si ho demanaven, si votaven afirmativament dues terceres parts de la població i si, finalment, les Corts ho acceptaven, esdevenint així àrbitres de la situació, que restava independent de la voluntat de les comunitats afectades. Catalunya no seria un «estat autònom dintre la República espanyola», sinó una «regió autònoma dintre de l’estat espanyol».


  A les Corts espanyoles l’estatut de Catalunya no es va començar a discutir fins a maig de 1932, quan ja feia gairebé un any del plebiscit celebrat a Catalunya. Però del que es tractava ara no era d’aprovar el projecte català, sinó de fer una llei republicana espanyola nova.


  Començava al mateix temps una nova campanya anticatalana amb una gran projecció a la premsa, mentre a les Corts es posava tota mena d’obstacles a la discussió de l’estatut. Cambres de comerç, col·legis de notaris, ajuntaments, les universitats de Valladolid i de Sevilla i moltes altres institucions enviaven protestes contra l’estatut. Manifestacions als crits de «Castilla, siempre Castilla se alza contra la afrenta». Editorials de periòdics que deien que l’estatut era «un quiste purulento que no tiene más terapéutica que la cirugía», i que suggerien que el remei més fàcil era el d’enviar l’exèrcit. A les Corts Ortega y Gasset demanava «café para todos», proposant «una España nueva constituida en grandes unidades regionales, cada cual con su gobierno local y con su asamblea comarcana de sufragio universal», contra la idea de donar les autonomies a «dos o tres regiones ariscas». La representació del grup agrari la tenia Antonio Royo Villanova, un anticatalà ferotge, que sostenia que el que havien d’acceptar els catalans era «la nación española».


  Enmig de tot això la veu més comprensiva seria la de Manuel Azaña, que el 27 de maig va fer un gran discurs (seguit de rèpliques el 2 i 3 de juny), on feia una anàlisi de la història espanyola i sostenia que calia rectificar la línia que marcava el fracàs de l’antic règim monàrquic i del règim liberal parlamentari burgès del segle XIX. «Podríamos preferir que en este estado hubiese triunfado en España una política de asimilación, de unificación; podrá ser que a alguien le parezca que esto hubiera valido más y que ahora todos los españoles hablasen el mismo idioma, con el mismo acento, y tuviesen la misma creencia, los mismos amores, los mismos signos y el mismo modo de sentir la patria; podrá ser que esto a alguien le parezca mejor; a mi me hubiera parecido un empobrecimiento de la riqueza espiritual de España. Pero el caso es que esto, parezca bueno o malo, no ha ocurrido». I si l’assimilació no havia estat possible al segle XIX, quan el sentiment local era més dèbil, menys podria fer-se ara.


  Els cinquanta-un articles del projecte de Núria quedarien reduïts a divuit en l’estatut definitiu, i moltes atribucions que s’hi demanaven es veurien retallades. Allà on el text de Núria atorgava a la Generalitat el dret a legislar respecte de l’ensenyament en tots els seus nivells, l’estatut deia que «podrà crear i sostenir» centres d’ensenyament, si bé deixava la porta oberta a un règim d’autonomia per a la universitat, amb garanties d’igualtat per a les dues llengües. Cal dir, però, que aquestes concessions, per limitades que fossin, van fer possible el gran esforç de la societat catalana en els terrenys de l’ensenyament i de la cultura, que van representar una de les realitzacions més importants de la Catalunya autònoma.


  En el terreny de les finances, on el text de Núria preveia cedir a l’estat els impostos indirectes i quedar-se amb els directes, l’estatut limitava els recursos als impostos que l’estat cedís, i a un tant per cent en alguns dels no cedits, més els impostos, drets i taxes que corresponien a les diputacions provincials i els que la Generalitat pogués crear pel seu compte. La diferència més important, des del punt de vista polític, era que li negava un tribunal superior i li deixava només un de cassació, limitat a entendre en les matèries civils, administratives i en aquelles que tinguessin a veure amb la legislació atribuïda a la Generalitat.


  Seria finalment la revolta de Sanjurjo, feta en nom de la unitat d’Espanya, la que precipités el vot favorable de l’estatut a les Corts espanyoles, que el van aprovar el 9 de setembre de 1932 per trescents catorze vots afirmatius, vint-i-quatre en contra i cent setze abstencions.


  Les eleccions al Parlament català, celebrades el 20 de novembre –les primeres i úniques, fins al restabliment de l’autonomia el 1978– donarien, per un total de vuitanta-quatre diputats: cinquanta-sis d’Esquerra Republicana de Catalunya, quinze de la Lliga Regionalista, cinc de la Unió socialista, quatre del Partit Radical Autònom de Tarragona i un per cada un de quatre grups minoritaris (Unió Catalanista, Partit Republicà Federal, Unió Democràtica i Partit Catalanista Republicà). Pel desembre s’inauguraven les sessions i s’elegia Macià com a president de la Generalitat.


  Després del seu fracàs electoral, la Lliga es va «refundar» el febrer de 1933, canviant el seu nom pel de Lliga Catalana i adoptant uns estatuts i un programa, que fins aleshores no havia tingut. Ben aviat les qüestions agràries li van donar l’oportunitat de convertir-se en l’òrgan de les classes conservadores.


  La mort de Macià, el 25 de desembre de 1933, va dur Companys a la presidència de la Generalitat i iniciava les divisions en el si d’Esquerra, mentre que una Lliga reforçada en el seu paper opositor obtenia una victòria a les eleccions al Parlament de Madrid celebrades el novembre de 1933, on trauria vint-i-quatre diputats, contra els divuit d’Esquerra, sense que això alterés el seu paper minoritari al parlament català.


  ELS PROBLEMES AGRARIS A CATALUNYA


  A Catalunya els problemes agraris més importants eren els relacionats amb la rabassa morta i la parceria: és a dir, amb els contractes de conreu. El nucli de la lluita se centraria entorn de la rabassa morta, un contracte en què el propietari cedia el domini útil de la terra, plantada de vinya pel rabassaire, a canvi d’una part de la collita (1/3 o 1/4) durant el temps de vida dels ceps. Els rabassaires, representats per la Unió de Rabassaires –un sindicat de parcers, rabassaires, arrendadors i jornalers fundat per Companys el 1922–, reivindicaven la consideració del contracte com a perpetu i la possibilitat de redimir-lo com un cens.


  En front d’ells, amb una intransigència creixent, tenien l’IACSI (Institut Agrícola Català de Sant Isidre), una entitat patronal de propietaris agrícoles fundada el 1851, que aniria creixent en associats a mesura en què agafava protagonisme, fins a arribar el 1933 a tenir més de tres mil socis i més d’un centenar d’entitats adherides (sindicats agrícoles, unions de colliters, etc.).


  Les primeres mesures que va adoptar la república en aquesta matèria, a escala espanyola, van ser la de prohibir els desnonaments que no es fundessin en la manca de pagament de la renda, i la d’obrir un període de revisió dels contractes, que podrien rebaixar-se fins a un 50 per cent, presentant demanda al jutjat i abonant mentrestant només la meitat de la part de la collita, a reserva del resultat del judici. Això va provocar a Catalunya una allau de demandes de revisió que, en produir-se durant el temps de la verema, van crear una enorme tensió. De moment la Generalitat hi va intervenir per negociar un pacte que fixava que per aquella verema, i mentre seguien els judicis, es faria una rebaixa de les parts a la categoria immediata inferior. Va ser la sola transacció entre l’IACSI i la Unió de Rabassaires que es va arribar a realitzar; a partir d’aquell moment els propietaris declararien una guerra oberta a les negociacions.


  Abans de l’estiu de 1932 s’havien presentat a Catalunya prop de trenta mil demandes de revisió –el 70 per cent de totes les de l’estat–, molt en especial a la zona vitícola del Penedès. Encara que la major part de les demandes van ser rebutjades pels jutges, els parcers podien apel·lar i entretant seguien pagant només la meitat del tracte anterior. El gran objectiu dels camperols era aconseguir una legislació que satisfés les aspiracions de rabassaires i parcers d’obtenir un accés gradual a la propietat.


  Era evident que calia resoldre aquesta situació amb una llei que tingués en compte les circumstàncies específiques del camp català. La primera mesura, el 26 de juny de 1933, proposava resoldre els conflictes que s’havien produït mitjançant unes comissions mixtes de l’IACSI i de la Unió de Rabassaires, però com que els propietaris temien que els fossin desfavorables, no ho van acceptar. El 29 d’octubre de 1933 l’IACSI aconseguia de reunir a Barcelona trenta mil propietaris de tot Catalunya en una Assemblea de Defensa Agrícola que marcava el seu clar enfrontament a la Generalitat, a la qual demanava que deixés d’interferir en l’agricultura amb les seves lleis i disposicions.


  Les coses van anar amb molta lentitud, fins que l’11 d’abril de 1934 el Parlament de Catalunya va aprovar la Llei de contractes de conreu, que afectava «els de rabassa morta, parceria, masoveria, arrendament de terres…». La nova llei garantia una durada mínima de sis anys als contractes, donava dret al conreador a reclamar, en acabar-se el contracte, el valor de les millores que hagués fet i només admetia el desnonament per motius molt greus (en especial la cessació en el pagament de les rendes o parts de fruits), o bé si el propietari es comprometia a cultivar directament la terra per un període mínim de sis anys. Limitava la renda que es podia cobrar al 4 per cent del valor de la terra i donava al conreador el dret d’adquirir la terra que ell o la seva família haguessin estat cultivant durant més de divuit anys, abonant el seu valor segons els preus de la comarca i el valor de la producció dels darrers sis anys. En el cas de la rabassa el valor de la terra era, lògicament, el que tenia abans de plantar-se les vinyes. De tota manera es determinava que hauria de passar encara un període de dos anys abans no es poguessin iniciar aquesta mena de redempcions.


  La mesura, que era prou moderada, va provocar una resposta ferotge dels propietaris, que la van impugnar a Madrid, davant del Tribunal de Garanties Constitucionals, desconeixent així l’autoritat del Parlament de Catalunya. El tribunal la va declarar nul·la el 8 de juny i el Parlament va tornar-la a votar quatre dies més tard, mentre el govern català negociava amb el de la república i amb la Lliga un reglament d’aplicació que el pogués fer acceptable.


  Els propietaris de l’IACSI no estaven per conciliacions i van decidir d’organitzar una marxa a Madrid per protestar i dissuadir el govern de seguir una política de negociació. A la vigília de la marxa un grup d’assaltants va calar foc a Barcelona a l’edifici de l’IACSI. A Madrid, els propietaris, rebuts per polítics de dretes com Gil Robles, Martínez de Velasco i Anguera de Sojo, van fer una declaració d’espanyolitat, reclamant que el govern de Madrid assumís immediatament l’exercici de l’ordre públic a Catalunya. L’«ABC» ho saludava dient: «Más de diez mil catalanes realizan en la capital de España una viril demostración de españolismo». Mentre Comorera ho denunciava com «una concentración típicamente fascista».


  El primer d’octubre de 1934 el cap del govern espanyol, Ricardo Samper, anunciava que havia arribat a un acord amb la Generalitat que situava la Llei de contractes de conreu dins del marc constitucional. Va ser immediatament atacat a les Corts per Gil Robles, el cap de la CEDA (Confederación Española de Derechas Autónomas), que l’acusava de voler resoldre per la via jurídica els conflictes amb Catalunya, en comptes de fer-ho políticament. En trobar-se abandonat fins i tot per Lerroux, el cap del seu partit, Samper va dimitir.


  El president de la república, Alcalá Zamora, no podia gestionar la crisi més que dissolent les Corts o acceptant l’entrada en el govern de la CEDA. El dia 4, mentre s’estava esperant la llista del govern, el PSOE es disposava a posar en marxa un pla per declarar una vaga general revolucionària així que es produís l’anunci dels nous ministres de la CEDA, alliçonats com estaven per la forma en què el canceller Dollfuss, d’una ideologia política propera a la de la CEDA, havia liquidat la democràcia a Àustria.


  LA REVOLUCIÓ D’OCTUBRE DE 1934


  Reduir la història del que va passar a Catalunya als «fets del 6 d’octubre» i a l’escenari que envolta el Palau de la Generalitat, com s’ha fet en moltes ocasions, i com encara s’entesten alguns a fer, equival a convertir un procés revolucionari complex en un sainet. El marc més extens del qual cal partir és el de l’Europa de 1934, on s’estava consolidant l’avenç del feixisme. Era el temps en què a Viena, pel febrer de 1934, va esclatar una guerra civil en què s’enfrontaven les milícies feixistes i les socialistes. Esclafats els socialdemòcrates, el canceller Dollfuss els va il·legalitzar, va declarar partit únic el Front Patriòtic (una concentració de partits de dreta creada per ell) i va reformar la Constitució en un sentit cada vegada més proper al corporativisme feixista (Àustria deixava de ser una república per esdevenir un «estat cristià»). Cal entendre això, i la proximitat política de Gil Robles a un home com Dollfuss per entendre el pànic que va produir l’ascens de la CEDA al govern.[16]


  A Espanya els dirigents socialistes Largo Caballero i Prieto, atemorits pel triomf del nazisme a Alemanya, preparaven un moviment revolucionari des de desembre de 1933, un mes després del triomf electoral de la dreta. «Que la CEDA va a seguir el mismo procedimiento táctico que las derechas alemanas –deia Largo Caballero– es evidente. Y debemos adelantarnos a los acontecimientos». Havia de ser un moviment basat en la formació d’aliances obreres locals –ja que la CNT no volia col·laborar en un pla global a escala de l’estat–, sense comptar amb els republicans, amb la idea que el temps de la revolució burgesa s’havia acabat i que tocava ara el de la revolució socialista.


  Mentrestant, a l’empara de la tolerància del govern de la dreta, els propietaris estaven iniciant al camp espanyol un procés contrarevolucionari, en un intent de frenar l’avenç de les resistències camperoles que s’havia produït en els anys de govern de l’esquerra. Va ser contra una mobilització camperola que tractava d’erosionar les regles del joc social tradicional que les dretes van organitzar, a partir de les eleccions municipals d’abril de 1933, una campanya, que, potenciada pel triomf electoral del mes de novembre,[17] els va permetre d’iniciar una guerra social de la qual l’octubre de 1934 no va ser més que la resposta previsible (i en certa mesura provocada).


  No hi feia res que les lleis no haguessin canviat, perquè ho havien fet les condicions reals als pobles, on es va desfermar la venjança contra els camperols que s’havien atrevit a plantar cara als patrons o que s’havien integrat en sindicats, que van ser condemnats a restar sense treball, a la vegada que els salaris tornaven a baixar per sota del nivell de 1931.


  El govern no solament tolerava aquesta onada de violència patronal, sinó que la reforçava amb les seves mesures. Pel febrer de 1934 es va ordenar que tots els treballadors que havien estat instal·lats per ocupar provisionalment terres no cultivades a Extremadura, Andalusia, Toledo, Ciudad Real i Salamanca, com a resultat de les mesures d’intensificació dels cultius, havien de deixar-les abans del primer d’agost d’aquell mateix any; el 4 de maig de 1934 es tornaven als seus propietaris les terres que havien estat expropiades amb motiu de la revolta de Sanjurjo (les dels Grandes de España); el 28 de maig es van anul·lar les primeres lleis republicanes sobre salaris i ocupació (per exemple, la llei de termes municipals).


  Tot anava preparant el clima per a una vaga general agrària, que havia de produir-se pel temps de la sega. Samper va intentar negociar, i els dirigents sindicals van esforçar-se per tal que la vaga fos pacífica, evitant provocacions que justifiquessin una resposta repressiva, però el ministre de la Governació, Rafael Salazar Alonso, que s’havia proposat aprofitar la situació per esclafar d’una vegada el moviment sindical agrari, va provocar la ruptura en declarar a finals de maig que la collita era «un servei nacional», il·legalitzant d’aquesta manera la vaga. A la vegada que, com una mesura preventiva, potenciava la destitució d’ajuntaments controlats pels socialistes i pels republicans d’esquerra, que eren reemplaçats per comissions gestores dominades pels radicals, facilitant d’aquesta manera la persecució a escala local de les organitzacions camperoles i dels sindicats.


  Està prou clar que per a Salazar Alonso, que no va dubtar a expressar a les seves memòries les seves simpaties pel feixisme, la intenció d’aquestes mesures no era tant resoldre els problemes dels propietaris, com provocar un moviment que permetés al govern esclafar els sindicats: «A los revolucionarios –hauria dithay que provocarlos, llevarlos a la rebelión y así abortar la revolución antes de que sea demasiado tarde».


  El dia 4 d’octubre, mentre s’estava esperant la llista del govern, el PSOE es disposava a posar en marxa el seu pla de declarar una vaga general revolucionària així que es produís l’anunci dels nous ministres de la CEDA. Largo deia que a ells no els podia passar el que als austríacs, i que disposaven de col·laboracions per evitar-ho, però les esperades complicitats militars i de la guàrdia d’assalt no van arribar a concretar-se.


  Els partits republicans denunciaven que s’hagués lliurat el govern als enemics de la república i anunciaven el seu trencament amb les institucions, mentre el govern declarava il·legal la vaga que volien iniciar els socialistes i es disposava a reprimir-la. La vaga va tenir prou força, en especial al País Basc i a Astúries, mentre a Catalunya, on la CNT no participava en el moviment, Companys sostenia que era ell qui havia de dir el que s’havia de fer. Però malgrat l’èxit inicial de la vaga, la nit del 5 al 6 d’octubre no es van produir els moviments que esperaven Largo i Prieto.


  A Madrid, on hi va haver «la vaga més general de la seva història», la revolució no va passar del combat de les milícies dels joves socialistes, que fracassarien en l’intent de prendre el ministeri de Governació, sense aconseguir la col·laboració que s’esperava dels militars ni dels guàrdies d’assalt.


  La revolució tindria manifestacions per tot –a Aragó, Galícia, la Manxa, Andalusia, Extremadura, Salamanca, la Rioja, incloent-hi fenòmens puntuals com les revoltes d’Aguilar de Campos i Medina de Rioseco– i tindria dos escenaris principals, i molt distints, a Catalunya i a Astúries (i, en relació amb el focus asturià, al País Basc). Però no va ser la revolució que preparaven Largo i el PSOE. A Astúries era la de l’Aliança Obrera, que aglutinava socialistes i anarquistes; a Catalunya la de la Generalitat, els rabassaires i forces obreres diverses. Havent-se acabat a Madrid la revolució abans de començar, no hi va haver el moviment global que s’havia de dirigir des de la capital. Prieto va fugir a l’estranger i Largo, que va ser pres, diria que ell no era el cap de la revolució, malgrat ser president del PSOE i secretari de la UGT, sinó que aquell havia estat un moviment espontani de les masses.


  Del que s’esdevingué a Catalunya coneixem sobretot el que té a veure amb l’actuació de la Generalitat, que estava alarmada davant de la voluntat de les dretes de retallar i retardar l’autonomia, com s’havia vist, no solament en el cas de la Llei de contractes de conreu, sinó en les dificultats que es posaven als traspassos. Companys dirà, en la seva compareixença al Parlament català el 5 de maig de 1936: «Catalunya patia uns moments de temença, ben fonamentada, que li fos arrencat o minvat l’estatut i que fossin falsejades les institucions republicanes».


  El dia 6 d’octubre al matí se sabia que hi havia línies fèrries interceptades, que a Astúries el moviment revolucionari havia agafat una gran volada i que en alguns punts de Catalunya on el problema rabassaire era especialment sensible hi havia incendis d’esglésies i moviments diversos. A les quatre de la tarda el general Batet, cap de la divisió militar de Catalunya (l’equivalent de les antigues capitanies generals), va anar a visitar Companys, i li va parlar de la insurrecció d’Astúries en termes duríssims. Companys li va replicar que havia de prendre en compte que en aquells moments els grups republicans, no solament els d’esquerra sinó fins i tot alguns de dreta, havien manifestat que trencaven les relacions amb les institucions, i «que respecte del que fes la Generalitat o deixés de fer la Generalitat, ja profundament amargada per les coses que havien ocorregut anteriorment amb els governs d’una República que no semblava república, jo no podia dir res, perquè havia convocat el consell i m’havia de sotmetre al seu parer». Es va celebrar la reunió del consell i es va acordar tirar endavant amb la revolta.


  Poc després de les vuit del vespre, davant dels manifestants que hi havia a la plaça de Sant Jaume, Companys va sortir al balcó i va proclamar l’«Estat Català de la República Federal Espanyola», a la vegada que invitava els dirigents espanyols de la protesta contra el feixisme a venir a Barcelona a establir un govern provisional de la república. La proclama acabava amb un visca Catalunya i un visca la república. Va telefonar aleshores al general Batet dient-li el que havia fet i que, «com que la república perillava», li demanava que es posés a les ordres del seu govern. Batet va consultar Madrid i Lerroux li va donar ordre de proclamar l’estat de guerra. Mentrestant l’ajuntament va decidir solidaritzar-se amb l’acció de Companys, a excepció dels regidors de la Lliga, però ni al carrer passava res –no hi havia el clima de participació popular del 14 d’abril– ni es va prendre cap mesura seriosa de defensa, confiant en els «exèrcits» que se suposava que havia preparat el conseller de Governació, Josep Dencàs. Mentre una part dels mossos d’esquadra marxaven a sopar, i Dencàs no prenia cap mesura, una bateria d’artilleria de l’exèrcit es va plantar a la plaça de l’Àngel. La major part dels guàrdies es van posar a les ordres de Batet, com corresponia un cop s’havia declarat l’estat de guerra, mentre Dencàs es limitava a llançar proclames incendiàries per ràdio des de la conselleria, i a tranquil·litzar Companys dient-li: «President ara us envio quatre-cents minyons», que no van arribar mai.


  Els canons de l’exèrcit es van instal·lar finalment a la plaça de Sant Jaume i van disparar contra els dos edificis, l’ajuntament i la Generalitat, però no es va procedir a l’assalt. Disparaven sense càrrega explosiva i Batet, contrariant les ordres que se li donaven des de Madrid, allargava la situació, sabent que podia dominar-la sense fer víctimes innecessàries.


  A les sis del matí Companys va telefonar a Batet per rendir-se, havent-se negat a fugir per la porta del darrere com podia fer (el comandant Pérez Farrás li va dir que tot estava perdut i que ell podria aguantar una o dues hores per cobrir la seva fugida). Els dirigents van ser portats al vaixell Uruguay, on va començar el judici militar contra ells.


  Manel López Esteve, que ha fet el primer estudi global dels fets d’octubre a Catalunya, ens descobreix la importància de la mobilització obrera i, sobretot, la de l’àmplia participació de la pagesia pobra, que, per dir-ho amb les seves paraules, combatien per «convertir-se en propietaris de les terres que cultivaven en el cas dels parcers, mitgers i rabassaires, sense renunciar a les conquestes de caràcter parcial, especialment importants per a jornalers a temps parcial o complet, i per assegurar el benestar de la unitat familiar, però també de la comunitat, a través de la petita explotació com a element de desenvolupament social, en els casos dels pagesos petits propietaris».


  Sense considerar aquest complex context de les revoltes agrària i obrera a escala espanyola, i dels moviments corresponents a Catalunya, amb unes característiques i una entitat pròpies, no es poden entendre correctament els esdeveniments protagonitzats per Companys.


  EL BIENNI NEGRE


  La rendició de la Generalitat va significar la detenció dels consellers –excepte Dencàs, que va fugir–, del president del Parlament, del rector de la Universitat Autònoma, Bosch Gimpera, etc. Pel gener de 1936 encara hi havia tres mil presos catalans del 6 d’octubre, i el país havia viscut entretant pràcticament en estat de guerra. D’entrada hi va haver un comandament militar fins que es va crear el càrrec de governador general de Catalunya.


  Pel que fa a les forces d’esquerra, es va dissoldre l’Aliança Obrera i la CNT, que no havia participat com a entitat en els fets d’octubre, va sofrir també les conseqüències de la repressió. En aquestes circumstàncies era lògic que es produís una tendència a la fusió entre les forces de l’extrema esquerra, que va suposar dos processos diferents. Per una banda el Bloc Obrer i Camperol i la petita Esquerra Comunista d’Andreu Nin es van unir el setembre de 1935 en el POUM (Partit Obrer d’Unificació Marxista). Per una altra, el Partit Català Proletari, la Unió Socialista de Catalunya i el Partit Comunista de Catalunya iniciaven un altre procés de fusió en el qual va acabar integrant-se també la Federació Catalana del PSOE, que va dur a la creació, el juliol de 1936, del PSUC (Partit Socialista Unificat de Catalunya). Els dos eren comunistes, però estaven dividits entorn del seguiment de Trotsky o de Stalin.


  Hi va haver una diferència molt gran entre la repressió a Catalunya i a Astúries, on es va deixar en mans de l’exèrcit, que va actuar amb una brutalitat desconeguda fins aleshores, amb tortures i assassinats que anunciaven el que passaria a la guerra civil. A Catalunya la repressió, malgrat tots els abusos de procediment, va funcionar per la via judicial. Després del consell de guerra contra els militars revoltats a Barcelona el govern volia aplicar la pena de mort a dos dels seus comandaments, Enric Pérez Farràs i Frederic Escofet. Alcalá-Zamora, que s’havia vist obligat pel govern a signar l’indult de Sanjurjo, ho va objectar i va aconseguir que la pena de mort fos commutada per presó perpètua. A les seves memòries dirà que volia evitar que matessin Companys, com possiblement hauria volgut fer la CEDA. El 6 de juny de 1935 Lluís Companys i els consellers de la Generalitat eren condemnats a trenta anys de presó per «rebel·lió militar».


  La CEDA es va indignar fins a tal punt de l’indult de Pérez Farrás, que considerava com una vulneració de la llei per part del president de la república, que va dir als generals Franco i Fanjul que no s’oposaria a una solució de força i que estava disposada a «seguir el camino que el mismo ejército marcara». Però Franco y Fanjul opinaven que no era el moment adequat, ja que no podien garantir que, com a resultat d’un cop que fracassés, el poder no caigués en mans de l’esquerra.


  Pel que fa a la situació política de Catalunya, no es va aconseguir el que volien els monàrquics i una part de la CEDA, que era l’anul·lació de l’Estatut, però sí la seva suspensió indefinida, deixant el poder en mans d’un governador general designat pel govern, que va ser en primer lloc Manuel Portela Valladares.[18] Es va anul·lar la Llei de contractes de conreu i, com a conseqüència, molts rabassaires i parcers van ser expulsats de la terra.


  Era difícil, però, mantenir l’estabilitat d’uns governs espanyols on participaven radicals, cedistes, agraris i altres grups de dreta, com els liberal demòcrates de Melquiades Álvarez, que tenien difícil posar-se d’acord per tal de decidir les proporcions de poder que tocaven a cada un. Sense comptar que el president de la república, que es malfiava de tots, els vigilava i obstaculitzava la seva gestió. De fet es pot dir que la sola cosa que els unia era la por comuna de les esquerres i de la revolució. Martínez de Velasco, del Partit Agrari, deia que el sol motiu pel qual havia acceptat d’entrar en un govern Lerroux havia estat donar suport al govern perquè esclafés les revoltes d’Astúries i de Catalunya.


  A mitjans de 1935, desafiant els inconvenients que implicaven els empresonaments i la repressió, es va constituir clandestinament a Catalunya un comitè de les esquerres format per les forces que havien integrat el govern de la Generalitat, amb la intenció d’impulsar campanyes en favor de l’amnistia. Quan es van anunciar les eleccions de febrer de 1936, el comitè es va posar en contacte amb els presos de la Generalitat, que eren al Puerto de Santa María, on el mateix Companys va aprovar que se seguís una política d’aliança d’esquerres semblant a la del Front Popular espanyol, dient: «És la lluita de la democràcia contra el feixisme».


  Es va haver d’anar amb pressa per constituir un Front d’Esquerres de Catalunya de composició molt àmplia. La CNT –que havia sofert en aquests anys una divisió interna entre els «trentistes», partidaris d’una línia d’acció sindicalista, i els «faïstes», que ho eren de l’acció revolucionària, com ho havien mostrat en la insurrecció de l’Alt Llobregat el 1932– havia de mostrar-se públicament aliena a les eleccions, però la necessitat de l’amnistia els va fer menys bel·ligerants. El 4 de febrer es va signar el pacte, amb vint-i-un membres d’Esquerra republicana, cinc d’Acció republicana, quatre d’Unió Socialista, dos del Partit Nacionalista Republicà d’Esquerres, dos del Partit republicà d’Esquerra (que era la branca catalana d’Izquierda Republicana), dos de la Unió de Rabassaires i un de POUM, PCC, PCP i PSOE (és a dir, trenta republicans, vuit socialistes i comunistes, i dos representants dels rabassaires).


  Al Front Català d’Ordre, la candidatura unitària de la dreta, hi havia vint homes de la Lliga, nou d’Acció Popular, cinc tradicionalistes, quatre radicals (entre els quals el mateix Alejandro Lerroux), un monàrquic de dreta, un valencianista i un independent. Resulta difícil pensar en un final més indigne per a Cambó i la Lliga que l’aliança amb un Lerroux que havia hagut de deixar el poder per la seva implicació en diversos escàndols de corrupció, com el de l’«estraperlo».


  Durant la campanya les esquerres van insistir sobretot en l’amnistia als presos polítics i socials i en la readmissió dels acomiadats, a la vegada que preconitzaven una política moderada, que insistia sobretot en la defensa de l’estatut contra el front anticatalanista i monàrquic: el seu lema era «Per la república, l’estatut de Catalunya i la llibertat dels presos». La campanya de la dreta, que va tenir el suport dels bisbes de Barcelona i de Girona, es feia contra l’amenaça de la revolució, en defensa de la propietat, la religió…


  El resultat va ser una victòria aclaparadora de les esquerres, superior a la que va obtenir el Front Popular en la resta de l’estat. El 17 de febrer dimitia Fèlix Escalas del càrrec de governador, reemplaçat provisionalment per Joan Moles, a la vegada que començaven a reintegrar-se els ajuntaments destituïts per la dreta. El 21 de febrer Azaña decretava una amnistia i Companys i els seus consellers sortien del Puerto de Santa María i anaven directament a Madrid, per pressionar Azaña per tal que es revoquessin les lleis limitadores i fossin reconeguts com a legítim govern de la Generalitat, negant-se a tornar a Barcelona si no es complia aquest requeriment. El 26 de febrer el Tribunal de Garanties Constitucionals autoritzava el Parlament de Catalunya a reunir-se per elegir president de la Generalitat i el dia 29 Companys era reelegit per aclamació, amb l’abstenció de la Lliga. El primer de març el govern de la Generalitat feia una entrada triomfal a Barcelona i Companys deia des del balcó de la plaça Sant Jaume: «Tornarem a lluitar, tornarem a sofrir, tornarem a vèncer». L’endemà es restablia la Llei de contractes de conreu.


  A diferència del que passava a la resta d’Espanya, de febrer a juliol de 1936 Catalunya era un territori sense violència, on l’esquerra no practicava la revenja i la Lliga deixava governar (potser per això mateix els organitzadors del cop militar del 18 de juliol no la van tenir en compte). Un informe diplomàtic britànic assegurava que la primavera de 1936 «Catalunya (…), normalment un bon baròmetre per Espanya, estava tranquil·la».


  GUERRA I REVOLUCIÓ


  El 18 de juliol de 1936 començava a la Península la revolta que els militars feia anys que preparaven. Van fracassar de fet, en no aconseguir d’imposar-se a Madrid, Barcelona o València, i aquest fracàs va transformar el que pretenia ser un cop de força que els donés el poder immediatament en una llarga guerra civil en què els militars revoltats van tenir l’ajut dels governs de la Itàlia feixista i de l’Alemanya nazi, mentre la república era abandonada a la seva sort pels governs democràtics de França, Gran Bretanya o els Estats Units, que, emparant-se darrere d’un comitè internacional de no-intervenció, van facilitar el triomf dels militars. Només els subministraments soviètics, pagats amb les reserves d’or del Banc d’Espanya, i l’heroica ajuda dels voluntaris de les Brigades Internacionals, vinguts de tot el món en viatges que havien de fer-se en la clandestinitat, van donar suport al que bona part de l’opinió pública mundial veia com un projecte de democràcia avençada amenaçat pel feixisme internacional.


  La forma en què s’havien desenvolupat les coses a Espanya donaria lloc a una dualitat de poders entre els governs, que tenien la legitimitat d’haver guanyat les eleccions, però que havien estat desbordats per un aixecament militar que no havien sabut prevenir, i els grups revolucionaris que havien fet front a la insurrecció militar: una dualitat que va donar lloc a combinacions complexes dels dos poders.


  A Catalunya, on la Generalitat no tenia atribucions en matèries de defensa, la revolta militar que havia de dirigir el general Goded, amb una col·laboració civil més aviat minsa de carlins i falangistes, va ser vençuda el 19 de juliol als carrers de Barcelona, gràcies en bona mesura a l’esforç de la resistència popular i obrera. D’ací que inicialment coexistissin en el poder la Generalitat i un Comitè Central de Milícies Antifeixistes integrat per republicans d’esquerra i membres de la UGT, del PSUC, de la FAI i de la CNT. Comitès semblants, amb composició i noms diferents, s’estendrien per tot Catalunya.


  No seria fins al 26 de setembre quan tots els partits i sindicats, incloent els anarquistes, s’integrarien al govern de la Generalitat. De desembre de 1936 a juny de 1937 aquest govern seria presidit per Josep Tarradellas (amb consellers d’Esquerra, de la CNT, del PSUC, del POUM i de la Unió de Rabassaires), en el que seria el primer pas per recuperar l’autoritat i posar fi al poder local dels comitès. Paral·lelament es creaven el Consell d’Economia (amb quinze consellers, dividits entre cinc llibertaris, cinc marxistes i cinc representants de l’esquerra petitburgesa) i el Consell de l’Escola Nova Unificada (CENU), presidit pel cenetista Joan Puig i Elias. Cal destacar el fet que els avenços que en el terreny de l’educació i de la cultura s’havien realitzat per obra del govern autònom en els anys anteriors es van mantenir en la mesura del que es va poder durant la guerra civil.


  El predomini inicial de l’actuació espontània, com a conseqüència de la debilitat del poder de la Generalitat, tindria dos greus inconvenients per al procés revolucionari. El primer, que naixia del repartiment d’armes i del paper que comitès i patrulles de control van assumir en el manteniment de l’ordre públic, va ser el de generar una violència interna que, mancada d’un control que fixés els límits, va dur a excessos contraproduents per a la pròpia revolució.


  El caràcter anticlerical dels moviments populars, explicable com a resposta al paper que havia exercit l’Església en la vida del país, conduiria, com en altres ocasions anteriors, a la crema d’esglésies, però aquesta vegada el fenomen va anar acompanyat d’una terrible violència contra les persones, que va multiplicar les víctimes eclesiàstiques (1.541 sacerdots i 896 religiosos). Amb ells van caure terratinents i empresaris, a la vegada que persones conegudes per la seva filiació de dreta, com els carlins. Al camp els pagesos es van cobrar els deutes pendents de dècades de tensions, en especial els de la repressió del moviment d’octubre de 1934, però hi va haver també víctimes molt distintes, com les que feien els grups armats que recorrien els pobles escorcollant domicilis i apropiant-se dels recursos que trobaven, o els camperols que, com els de La Fatarella, es resistien a la col·lectivització forçada de les seves terres.


  Per explicar aquesta xifra de 8.352 víctimes, en la seva majoria fruit d’assassinats i d’execucions sense cap garantia judicial, que es van produir sobretot entre juliol i setembre de 1936, cal considerar, a més, que l’obertura de les presons i la permissivitat regnant va afavorir la presència de delinqüents comuns entre els revolucionaris.


  Ho va denunciar des del primer moment el dirigent sindicalista Joan Peiró en el seu llibre Perill a la reraguarda, on sostenia que: «El vertader revolucionari, que accepta les injustícies del poble en els primers moments de la convulsió –perquè ningú no és capaç de controlar un poble desbordat– formula seguidament els principis de la justícia revolucionària, i a ells s’até amb normalitat». El que havia passat a Catalunya, i a Espanya, era que «enmig d’un poble desbordat, s’hi han introduït els amorals, els lladres i els assassins per professió i per instint. I quan el poble desbordat ha estat contingut en el moment que devia contenir-se, els altres, els amorals, han continuat robant i assassinant per a deshonra de la Revolució i per a escarni dels qui es juguen la vida als fronts de guerra.»


  El segon inconvenient tenia a veure amb la forma de fer la guerra. Les milícies voluntàries dels grups d’esquerra i dels sindicats van ser vitals per frenar el triomf dels insurrectes al front d’Aragó, però, aturat el primer cop, no eren igualment aptes per a una campanya d’ofensiva contra exèrcits ben organitzats com els franquistes.


  Malgrat els esforços per sotmetre’ls a una organització regular, amb la creació d’un exèrcit popular, no era fàcil subjectar aquests combatents voluntaris a la disciplina dels oficials professionals, dels quals sovint es malfiaven. La manca d’entrenament tàctic feia que ataquessin amb molt risc, que malbaratessin la munició disparant sense control i que, en ocasions, fugissin desordenadament, deixant les armes sobre el terreny (o bé que es neguessin a tornar-les quan eren retirats a la rereguarda, on volien utilitzar-les per fer la revolució). Encara que inicialment el número de voluntaris va ser, a escala de l’estat, més gran del cantó republicà que del feixista, els franquistes van aconseguir de sotmetre les milícies falangistes i requetès a la disciplina de l’exèrcit i les van manejar amb una eficàcia que no tenien els grups del cantó republicà, als quals no es podia negar un valor heroic que, sense organització ni disciplina, no bastava.


  L’OBRA CONSTRUCTIVA DE LA REVOLUCIÓ:


  LES COL·LECTIVITZACIONS


  En l’Espanya republicana en guerra no solament hi havia desordre, incendis d’esglésies, i violència, sinó també un desenvolupament molt important de la reforma agrària i l’experiència complexa de les col·lectivitzacions, que va des dels plantejaments utòpics de les comunes agràries anarquistes d’Aragó, pròpies de zones d’agricultura de subsistència, fins a la complexa organització de la col·lectivització industrial a Catalunya.


  En el terreny de la política econòmica les primeres mesures que es van prendre a Catalunya van ser la reducció dels lloguers modestos, l’augment dels salaris en un 15 per cent i l’establiment de la setmana de treball de quaranta hores. El més transcendental, però, va ser la forma en què es va procedir a posar ordre en la confiscació del béns –finques o indústries– abandonats pels seus propietaris, amb la formació de comitès obrers de control i la creació de comitès formats per delegats del govern i empleats per dirigir bancs i empreses d’assegurances.


  La col·lectivització industrial, en la seva forma global i organitzada, va ser essencialment un fenomen català. Regularitzava la situació de fet de la presa de control d’un 70 a un 80 per cent de les empreses pels treballadors que es va produir en les primeres setmanes després de la revolta. L’11 d’agost de 1936 es creava el Consell d’Economia de Catalunya, presidit per Josep Tarradellas com a conseller d’Economia, amb una àmplia participació dels partits en el govern. En la base del projecte hi havia un programa d’onze punts, el pla de transformació socialista del país, que harmonitzava les aspiracions dels sindicalistes, de l’Esquerra Republicana i dels comunistes.


  El 24 d’octubre de 1936 es publicava el Decret de collectivitzacions i control obrer, que determinava que «la substitució de la propietat individual per la col·lectivitat la concep el Consell de la Generalitat col·lectivitzant els béns de la gran empresa, és a dir, el capital, i deixant subsistir la propietat privada dels béns de consum i de la petita indústria». D’acord amb això es col·lectivitzaven totes les empreses industrials i comercials que el 30 de juny de 1936 tenien més de cent treballadors i aquelles els propietaris de les quals haguessin estat declarats facciosos o haguessin fugit. Les empreses de menys de cent treballadors podien col·lectivitzar-se si hi estaven d’acord la majoria dels treballadors i els propietaris, i les de cinquanta a cent treballadors, si ho decidien les tres quartes parts dels treballadors. «Seran adaptats al servei de l’empresa col·lectivitzada els antics propietaris o gerents, els quals es destinaran al lloc on per llurs aptituds de gestió o tècnics, sigui més convenient llur col·laboració».


  La gestió directiva pertanyia a un consell d’empresa nomenat pels treballadors en assemblea general, amb un interventor de la Generalitat nomenat pel conseller d’economia d’acord amb els treballadors, que formaria part del consell.


  Els beneficis que s’obtinguessin anaven: un 50 per cent a la Caixa de Crèdit Industrial i Comercial de Catalunya, un 15 per cent a atencions socials col·lectives, un 20 per cent es destinava a reserves i amortitzacions, i un 15 per cent restava de lliure disposició per les assemblees de treballadors.


  En les empreses no col·lectivitzades –privades– s’establien comitès obrers de control. Els plans generals de cada ram d’indústria els formarien els consells generals d’indústria, integrats per quatre representants dels consells d’empresa, vuit de les centrals sindicals i quatre tècnics nomenats pel consell d’economia. Aquests consells generals formulaven els plans de treball, fixaven els preus i regulaven la producció. Les seves decisions afectaven també les empreses privades, que hi eren representades conjuntament pel patró i pel comitè de control, però que no tenien vot. La col·lectivització es va estendre fins al punt que, com diu Ignasi Cendra, «a Barcelona, els taxis, les barberies i els restaurants estaven col·lectivitzats».


  El 26 de desembre de 1936 s’establia una classificació industrial i el 9 de juliol de 1937 es publicava el decret que estructurava els consells generals d’indústria. El 10 de novembre de 1937 es creava la Caixa de Crèdit Industrial i Comercial, que havia d’ajudar els consells generals d’indústria en les tasques d’obtenció i gestió dels capitals.


  Com es pot veure, la col·lectivització –que el govern de Madrid, que hi era oposat, va dificultar tant com va poder– es feia amb fórmules mixtes, que no eren ni les de l’apropiació sindical que volien els anarquistes, ni la planificació centralitzada a la manera soviètica. En això, hi van influir sectors republicans que entenien la necessitat de controlar els rams dominants de la producció durant la guerra, però que volien evitar al mateix temps la despossessió de la petita propietat.


  Aquest sistema, que ha estat qualificat de socialista descentralitzat amb autogestió obrera, va funcionar d’entrada amb les dificultats de proveïment causades per la guerra, que van fer caure inicialment els índexs de producció. Més endavant, però, la producció es va mantenir estable fins a l’abril de 1938, en què va començar l’ocupació de Catalunya. Una opinió generalment difosa sosté que quan els patrons van recuperar les empreses, després de 1939, les van trobar en perfecte estat, i en alguns casos amb millores.


  Altra cosa eren les col·lectivitzacions agràries. El decret sobre la terra del govern de Madrid de 7 d’octubre de 1936 confiscava les terres dels facciosos i dels propietaris que les havien abandonades i havien fugit, que es repartien als camperols, deixant als pobles mateixos la decisió de fer un repartiment individual o adoptar una organització col·lectiva. En conjunt, dels 5,5 milions d’hectàrees de terres confiscades en la zona controlada pel govern de la república, uns tres milions van ser destinats a explotació col·lectiva. De col·lectivitzacions agràries, n’hi hagué unes 450 a Aragó, 340 a València, unes 250 a Andalusia i Castella i unes 200 a Catalunya. La majoria eren d’àmbit municipal i moltes funcionaven sobre la base d’una aliança entre la CNT i la UGT en un sindicat únic, si bé a Aragó hi predominaven les anarcosindicalistes.


  A Catalunya, la Generalitat, seguint la tradició de les lluites agràries del país, autoritzava únicament la col·lectivització de les grans finques confiscades i afavoria sobretot l’accés a la propietat per part dels arrendataris, rabassaires i mitgers. Però hi va haver prou casos en què les pressions de grups de filiació anarquista van imposar localment la col·lectivització.


  LA CRISI DE MAIG DE 1937


  La crisi política més greu que es va produir a Catalunya va ser la de maig de 1937, quan va esclatar obertament l’enfrontament entre les forces antifeixistes catalanes, que es mantenia larvat des de l’inici mateix de la revolució.


  En termes polítics el conflicte enfrontava republicans, socialistes i comunistes, partidaris de mantenir una disciplina centralitzada per tal de guanyar la guerra, i els anarquistes (és a dir, la CNT, la FAI i grups extremistes com «Los amigos de Durruti») i els homes del POUM, entestats a conservar la plena autonomia d’actuació per fer immediatament la «revolució socialista» que havia de completar la «revolució democràtica» de juliol de 1936.


  El xoc, iniciat el 3 de maig de 1937 amb motiu de l’intent, realitzat per les forces d’ordre públic al servei de la Generalitat, de desallotjar els anarquistes de la Telefònica, on interferien en les comunicacions, va transformar-se en una guerra civil que va tornar a veure com s’aixecaven de nou les barricades a la ciutat de Barcelona, i que, en cinc dies de combats, va produir almenys dos-cents divuit morts. La violència, que s’estendria per la resta de Catalunya, es va veure desautoritzada per dirigents anarquistes com Garcia Oliver i Federica Montseny, i va ser finalment reprimida amb l’ajut d’uns milers de guàrdies d’assalt que el govern de la república, instal·lat aleshores a València, va enviar el dia 6 de maig.


  La crisi va deixar tocat el cap del govern espanyol, Largo Caballero, que no volia reprimir el POUM per la seva participació en els successos de Barcelona, tal com el PCE exigia, i va acabar amb la seva dimissió, i amb la formació, el 17 de maig de 1937, d’un nou govern presidit per Juan Negrín que, amb reestructuracions, seguiria fins a la fi de la guerra.


  Malgrat la culpabilització del POUM,[19] instigada en especial pels serveis soviètics a Espanya, que van ser els responsables directes de l’assassinat d’Andreu Nin, la vida quotidiana va recuperar a Catalunya un aire de tranquil·litat que sorprenia un diplomàtic britànic, Ralph Skrine Stevenson, que el 25 de novembre de 1938 escrivia a lord Halifax que els possibles excessos de la revolució eren cosa del passat: «L’Espanya roja presenta avui una imatge ben diferent. Hi ha una aparença de disciplina i d’ordre. La gent de les ciutats i dels camps va al seu treball pacíficament, les cues pel menjar són ordenades i, d’una manera més o menys confusa, sembla que les coses es van fent». La situació real de la guerra, però, feia il·lusòries aquestes previsions.


  DERROTA I EXILI


  Les conseqüències més greus dels fets de maig les patiria la Generalitat de Catalunya, que va perdre d’entrada el control de l’ordre públic, que passaria a mans del govern de la república, i va haver de resignar-se a tot un seguit de restriccions i interferències a la seva activitat, subordinada finalment a la del govern central quan aquest es va traslladar a Barcelona, a finals d’octubre de 1937.


  La marxa de la guerra era desastrosa. La tardor de 1937 la República perdia el nord d’Espanya i el general Franco es trobava amb més forces disponibles per iniciar l’atac cap al Mediterrani. El fracàs de l’ofensiva republicana a Terol (desembre de 1937-febrer de 1938) va donar pas a una ofensiva franquista a l’Aragó, que duria el 3 d’abril de 1938 a l’ocupació de Lleida i de Gandesa (Franco va aprofitar la seva entrada a Catalunya per abolir l’estatut d’autonomia), i que el 15 d’abril arribaria al mar per Vinaròs, aïllant Catalunya de la resta del territori republicà. Resulta difícil explicar-se per què, en uns moments en què la conquesta de Catalunya semblava al seu abast, Franco va optar per adreçar les seves forces cap a la conquesta de València.


  La població civil vivia en aquells moments a Catalunya en unes condicions difícils, que s’agreujarien davant la decisió italiana d’iniciar els bombardeigs en massa sobre Barcelona i el seu entorn (bombardeig de Granollers del 31 de maig de 1938), amb la intenció d’accelerar, gràcies a la desmoralització de la població civil, la fi d’una guerra que Mussolini pensava que Franco dirigia amb excessiva lentitud. I és que a Franco li interessava una conquesta lenta, que li permetés esclafar tota la resistència i, a la vegada, anar imposant entre els revoltats el seu poder personal.


  El govern de la república va voler fer un nou esforç de resistència a l’Ebre, reclutant noves forces, amb bon nombre de soldats adolescents, en un esforç humà que va recaure essencialment sobre Catalunya. Els combats, iniciats el 25 de juliol de 1938, van tenir uns èxits inicials que els franquistes van aturar amb nous reforços i amb la seva superioritat aèria. Després de cent quinze dies de combats, fins al 16 de novembre de 1938, el resultat eren setanta mil baixes republicanes, amb uns vint mil morts, i la pèrdua de grans quantitats de material. En paraules de Gabriel Cardona, «després de l’Ebre ja no quedaven reserves humanes ni materials a Catalunya».


  No hi havia cap possibilitat d’organitzar una resistència seriosa a l’ofensiva que l’exèrcit franquista iniciaria a finals de desembre de 1938. La marxa de les seves tropes, superiors en nombre i en equipament, anava acompanyada per brutals bombardeigs de les poblacions. L’avanç cap a Barcelona va ser ràpid i va culminar amb l’entrada a la ciutat el 26 de gener de 1939. Per sort, el camí de la frontera francesa restava obert i la fugida va permetre escapar un gran nombre de persones que, d’altra manera, haurien caigut sota la ferotge repressió franquista.


  Juntament amb els polítics i els soldats fugien multituds de civils, en un èxode sense precedents en la nostra història en què es calcula que van travessar la frontera francesa prop de cinccentes mil persones, repartides per meitats entre civils (incloent cent setanta mil dones, nens i vells) i militars.


  A França una gran part dels homes que estaven en bones condicions físiques van ser tancats en camps de concentració prop de la frontera, localitzats els més grans, com el d’Argelers, en platges inhòspites on, en un hivern glacial, els reclusos havien de sobreviure sense abric ni aigua potable i insuficientment alimentats, que és el que explica que en morissin a milers. La resta dels refugiats eren classificats i repartits en centres d’acollida dispersos per França. Les xifres sobre els que, pressionats pels francesos, van optar per tornar a Espanya i els que van triar restar a l’exili són tan diverses com dubtoses. En línies generals es calcula que en el transcurs de 1939 van tornar dos terços dels fugitius i que a finals d’any restaven encara a França uns 182.000.


  Els més afortunats, entre els quals els dirigents polítics i els intel·lectuals, van trobar acollida en diversos països, sobretot a Mèxic i a Xile. Dels que restaven a França, molts van ser integrats en CTE (companyies de treballadors estrangers), en especial en produir-se la declaració de guerra a Alemanya; al començament s’hi enrolaven voluntaris, després pràcticament forçats, ja que les autoritats franceses volien tancar els camps. Alguns van ser integrats a l’exèrcit com a soldats estrangers i van sofrir la sort de ser tractats pels alemanys com a combatents irregulars i enviats als seus camps de la mort. El 24 d’agost de 1940, un tren amb 927 refugiats espanyols va ser interceptat pels alemanys, que van tancar els homes a Mauthausen, mentre les dones i els nens eren obligats a tornar a l’Espanya de Franco, on els esperaven la repressió, la fam i la misèria.


  10. LA LLARGA NIT DEL FRANQUISME


  I. TEMPS DE REPRESSIÓ I ESTANCAMENT (1939-1959)


  Amb les tropes franquistes arribaven a Catalunya els collaboracionistes que s’hi havien integrat durant la guerra. Carles Sentís, antic catalanista i espia al servei de Franco, publicava el 17 de febrer de 1939 un article amb el títol: «¿“Finis Cataloniae”? El “fin” de una película de “gangsters” simplemente.» en què deia que aquesta d’avui, alliberada, era la Catalunya real, on «hoy, precisamente, empieza a amanecer». Sentís formava part del petit grup de catalans que venien amb l’exèrcit: vells falangistes del reduïdíssim nucli de «camises» més o menys «viejas» com José Mª Fontana Tharrats, Carlos Trías, Ribas Seva, etc., amb alguns intel·lectuals fugits com Pere Pruna, Xavier de Salas o Josep Pla, i el conjunt dels catalans que s’havien instal·lat a Burgos.


  La defecció més ostentosa era la de Ferran Valls-Taberner, un antic dirigent de la Lliga que el 15 de febrer denunciava que «Cataluña ha seguido una falsa ruta y ha llegado en gran parte a ser víctima de su propio extravío. Esta falsa ruta ha sido el nacionalismo catalán». Calia que «la rectificación, la contrición y la enmienda marquen una nueva orientación en la vida de Cataluña, reincoporada a España definitivamente». La sola postura admissible era l’«adhesión inquebrantable».


  Però, com ha explicat Josep Maria Thomàs, els membres d’aquest grup, falangistes articulats entorn de la «Territorial de Cataluña», van resultar decebuts en els seus somnis de poder. Van tenir una curta etapa de predomini, mentre seguia el règim especial d’ocupació, que duraria fins a començaments de juliol, que van aprofitar per establir el partit a ciutats i pobles, mentre s’organitzaven els sindicats verticals i el servei d’ajuda de l’Auxilio Social.


  Però quan van instal·lar-se els governadors civils, la majoria de procedència militar, que assumirien molt aviat el càrrec de «jefe provincial de FET y de las JONS», per tal d’evitar els conflictes que s’havien produït al principi entre els governadors i els caps provincials del partit, el poder quedaria a les seves mans. Era l’hora de començar la feina de la repressió, de la «depuració» de la societat, que era una condició prèvia per a l’assentament del règim.


  Una repressió que es veuria reforçada per la continuïtat d’una resistència guerrillera que va tenir el seu moment més alt en la invasió de la Vall d’Aran l’octubre de 1944 per un grup d’uns quatre mil combatents, procedents en la seva majoria de la resistència contra els nazis a França, que pretenien crear l’enclavament d’un govern provisional per iniciar una revolta contra el règim. Aquest moviment va fracassar, davant la resposta de quaranta mil tropes franquistes manades per Yagüe, García Valiño i Moscardó, com van fracassar els intents d’organitzar guerrilles urbanes a Madrid i Barcelona; si bé la lluita de les guerrilles es va mantenir fins als anys cinquanta, mentre que els intents de guerrilla urbana anarquista, protagonitzats per homes com Massana, Facería, Ramon Vila «Caracremada» i Quico Sabaté, es van perllongar fins a 1963.


  LA REPRESSIÓ COM A SISTEMA


  En principi la repressió hauria d’haver estat d’escassa importància en una comunitat d’on havien fugit tots els que tenien algun motiu per témer per la seva llibertat. Que hi hagués 3.688 víctimes de la repressió franquista a Catalunya resulta aberrant, ja que, coneixent el que el règim havia fet a altres bandes, tothom que pogués tenir algun motiu de temença s’havia sumat a l’èxode cap a França. Els casos de Companys i de Peiró, que, capturats posteriorment pels alemanys a França i lliurats als franquistes, es van veure sotmesos a processos indignes que permeten qualificar les seves morts d’assassinat, il·lustren sobre el que hauria pogut passar de no haver-se produït aquesta gran fugida.


  Hi ha exemples reveladors com el de Carles Rahola, al qual l’informe policíac que es va fer amb motiu de la seva detenció a Girona l’acusava que «ha sentido siempre devoción por la literatura catalana» i que, per bé que no se sabia que hagués pertangut a cap partit, se li suposaven simpaties per l’esquerra. Afegia, a més, que «per astúcia» havia protegit i salvat un canonge amic seu i havia procurat «no comprometerse en nada». Se’l va acusar de «rebelión militar» i de ser «un separatista inteligente y, por tanto, más peligroso», sense fer cas dels testimonis exculpatoris. Malgrat que el president del tribunal militar dissentís, se’l va condemnar a mort. La proposta de commutació de la pena i la petició d’indult del bisbe de Girona van ser desestimats i la sentència de mort es va executar el 15 de març de 1939.


  La major part de les condemnes afectaven gent que, creient-se innocents, havien decidit quedar-se al costat de les seves famílies. Aquest era el cas, per exemple, de la major part dels condemnats a Manlleu, una població no gaire llunyana de la frontera francesa, on els judicis van acabar amb trenta-una penes de mort i seixantadues de presó. Dels condemnats a mort, vuit van veure la condemna commutada per penes de presó, però vint-i-tres van ser afusellats. Els condemnats havien estat en la major part dels casos denunciats per falangistes de classe mitjana-baixa[20] –no hi ha denúncies dels fabricants– que sovint no tenien més que rumors que aportar, cosa que bastava per a la condemna, sense necessitat de més verificacions. Als textos de les denúncies se’ns donen afirmacions com aquesta: «según rumores que no hemos podido comprobar, pero bastante dignos de crédito»… Antoni Tejedor, per exemple, serà executat perquè el seu denunciant diu que «según rumores fidedignos, presenció el asesinato del jefe de requetés de esta localidad».


  La responsabilitat de la repressió no era, però, d’aquests denunciants, sinó dels tribunals que acceptaven el seu testimoni per condemnar. Se li havien escapat al franquisme la immensa majoria dels que hauria volgut castigar, de manera que va optar per acarnissar-se amb víctimes indefenses. La finalitat d’aquests processos sense garanties no era sancionar unes culpes, sinó assentar el domini del nou règim sobre la base d’un terror que anullés qualsevol temptació de resistència o de discrepància. Al règim li calia sang, i va vessar la de pagesos, treballadors i ciutadans comuns, com són la major part dels que es troben en les llistes dels 1.734 afusellats al Camp de la Bota, que van servir per assentar fermament el terror a la ciutat de Barcelona.[21]


  Cal remarcar, a més, que quan parlem de repressió de postguerra ens estem referint essencialment a la primera dècada del règim; però convé no oblidar que aquest va seguir reprimint i matant, no solament fins a la mort del dictador, sinó més enllà i tot.


  El sistema judicial, amb la seva falta total de garanties, i la presó eren els complements adequats d’aquesta política de terror. Les bases legals de la repressió eren en primer lloc el bàndol de guerra dictat per la Junta Nacional de Defensa a Burgos el 28 de juliol de 1936, que va seguir vigent fins al 7 d’abril de 1948. El bàndol deixava un ample marge per qualificar les més diverses actuacions com a delictes de «rebel·lió militar» que havien de jutjar-se en consell de guerra sumaríssim. D’acord amb aquest text, eren els revoltats els que declaraven rebels tots aquells que no se’ls havien sumat; com deia Franco: «Los sublevados eran y son ellos, los rojos». Ni tan sols calia que haguessin manifestat alguna forma d’oposició oberta a la revolta. El 1939 es publicava un estudi jurídic sobre el delicte d’«excitación a la rebelión» on es deia que «la voluntariedad no es requisito indispensable para que se produzca plenamente».


  El dia 24 d’octubre de 1936 es constituïa l’Alto Tribunal de Justicia Militar com a òrgan màxim d’aquest sistema, i el primer de novembre es creaven vuit consells de guerra permanents i setze jutjats d’instrucció, a la vegada que es donaven normes per tal que el procediment fos ràpid: s’iniciava amb una denúncia, es demanaven, si convenia, els testimonis i el jutge feia un autoresum que elevava al tribunal per tal que aquest sentenciés, sense que es recorregués ni a pèrits ni a proves. Els processos eren orals i amb freqüència hi havia múltiples acusats implicats en un sol procediment.


  La norma que caracteritzaria la repressió en la postguerra seria una altra: la Ley de responsabilidades políticas de 9 de febrer de 1939, publicada quan s’estava acabant la campanya de Catalunya i es preveia la fi propera de la guerra. Era possiblement la més aberrant de les disposicions repressives, ja que condemnava retroactivament actes que no estaven penats quan es van realitzar, en aplicar-se a la responsabilitat de «las personas tanto jurídicas como físicas que, desde el 1º de octubre de 1934 y antes del 18 de julio de 1936, contribuyeron a crear o a agravar la subversión de todo orden de que se hizo víctima a España, y de aquellas otras que, a partir de la segunda de dichas fechas, se hayan opuesto o se opongan al Movimiento Nacional con actos concretos o con pasividad grave». Un dels aspectes fonamentals de la llei era que permetia aplicar sancions econòmiques inclús als que eren a l’exili o fins i tot als que havien mort, traspassant les sancions econòmiques als seus hereus.


  Per procedir a aquesta gegantina operació de confiscació es va crear tot un sistema de tribunals especials integrats per representants de l’exèrcit, de la magistratura i de la Falange. La llei es va reformar el 1942 i es va abandonar en la pràctica cap a 1945, quan la derrota dels nazis a la Segona Guerra Mundial la feia inoportuna, però va estar vigent fins a 1969.


  L’endemà de la publicació d’aquesta llei, 10 de febrer de 1939, s’hi afegia la de Depuración de Funcionarios Públicos, de la qual serien víctimes molt especials els mestres d’escola i els professors d’institut i d’universitat. L’edifici legal de la repressió es completava el 2 de març de 1940 amb la Ley para la represión de la masonería y el comunismo i el 29 de març de 1941 amb la Ley de Seguridad del Estado, que castigava els fets posteriors a 1939. A aquest sistema repressiu se li afegiria encara, el 18 d’abril de 1947, el Decreto Ley sobre bandidaje y terrorismo, destinat a la liquidació de les darreres restes dels guerrillers, que donaria lloc, segons Francisco Moreno, a un «trienni de terror».


  La presó, amb la pràctica d’humiliacions, maltractaments físics i fam, completava l’obra dels escamots d’execució. Segons les xifres oficials del règim, «el 1 de enero de 1939 había en las prisiones de España, entre hombres y mujeres, 45.999 condenados a diferentes penas», que un any més tard havien augmentat a 83.750 (a Catalunya n’eren 27.303). Les xifres de conjunt són, però, dubtoses, de manera que s’ha pogut calcular que hi ha arribat a haver entorn de dos-cents mil internats a presons i camps de concentració. El que sembla segur és que l’any més dur pel nombre de detencions no va ser 1939, sinó 1940, quan, acabada ja la guerra, es va arribar a unes 280.000 detencions.


  De la duresa del sistema, en donava testimoni el comte Ciano, gendre de Mussolini, que pel juliol de 1939 havia arribat a Barcelona, que assenyalava que els reclusos «no són presoners de guerra, sinó esclaus de guerra» i se sorprenia que, un cop acabat el conflicte, se seguís afusellant en tals proporcions: «Només a Madrid, entre 200 i 250 al dia, a Barcelona, 150, a Sevilla, una ciutat que mai no va estar en mans del rojos, 80».


  Explicar tot el conjunt de les mesures repressives que van caure sobre els vençuts –la repetició del servei militar, els batallons disciplinaris de soldats treballadors, etc.– ens allargaria massa. De fet el sistema repressiu anava molt més enllà de les presons, ja que encloïa un conjunt de mesures de control que estenien la vigilància i el càstig a tots els ciutadans i a tots els aspectes de la seva existència. Ningú no ho ha explicat millor que Conxita Mir, en un llibre extraordinari, Vivir es sobrevivir, que analitza la forma en què el conjunt de les autoritats militars, civils i religioses van establir un sistema de coerció política, ideològica i moral que s’estenia a tots els aspectes de la vida quotidiana. Referint-se a la forma en què aquesta activitat es va exercir en un racó de la Catalunya rural, conclou que hi havia una línia de continuïtat «entre la guerra oficial i una altra llarga guerra no declarada, mantinguda amb enconament contra un país sense territori, poblat per tot d’enemics, en opinió del vencedor».


  Si en el terreny de la repressió política es pot dir que la conducta del règim a Catalunya va ser semblant a l’aplicada a la resta de l’estat, el que seria específic del cas català era la persecució de la llengua pròpia. Des del moment mateix de l’ocupació es deixava clar que només es toleraria en l’àmbit de la conversa familiar, encara que una propaganda sistemàtica estimulés a usar en tot moment «la lengua del imperio». A banda d’això, tota activitat oral o escrita havia de fer-se «en el lenguaje oficial de España, que es el verbo de la raza».


  La prohibició del seu ús en el llibre era total. Quan Ediciones Selectas va demanar permís per editar l’obra completa de Verdaguer en un volum, Tovar la va autoritzar «debiendo hacerse únicamente con las ortografías del propio Verdaguer». El mateix se li va imposar a Moll a Mallorca per fer reedicions d’Alcover. Més endavant s’autoritzarien algunes reedicions de clàssics, només per a erudits i d’alt preu, fetes sempre «en l’ortografia de l’època» i, si podia ser, amb pròleg en castellà. El 1946 s’obria l’esperança de deixar publicar poesia, novel·la i teatre en català, mai traduccions. Però fins Josep Pla es trobava el 1949 amb dificultats per tornar a publicar un llibre innocu dels anys vint, a causa de «los criterios vigentes sobre denegación de libros en idiomas regionales». El 1950 Pla aconseguia passar per la censura un parell de llibres, però «con tachaduras». Ni la investigació ni la divulgació, ni molt menys la premsa, eren tolerats. No cal dir, a més, que el català era totalment prohibit a l’ensenyament.


  ESTANCAMENT ECONÒMIC I MISÈRIA CIUTADANA


  La situació de l’economia espanyola en acabar la guerra civil estava afectada per tot un seguit de problemes: les pèrdues humanes del conflicte (incloent-hi, en lloc molt destacat, la del capital humà d’intel·lectuals i científics que van marxar a l’exili), la manca de les divises que es necessitaven per pagar les importacions imprescindibles (com la gasolina i els recanvis de maquinària), o els deutes de guerra (uns set-cents setze milions de dòlars de l’època, dels quals es devien uns 246 milions a Itàlia i cent quaranta-vuit al Tercer Reich). Però el pitjor de tots els problemes, la causa fonamental de tots els mals, va ser la política equivocada d’uns dirigents que somniaven, fent de l’aïllament del règim una virtut, en l’autarquia: en un sistema autosuficient que es proveiria de tot el necessari i que havia de dependre de les seves escasses exportacions, en especial la de taronges, per pagar les importacions indispensables.


  Era molt més que una opció econòmica; era un programa polític. Com diu Michael Richards: «En aïllar el país del món exterior, l’autarquia va facilitar el tractament d’una Espanya “malalta” mitjançant un sistema de quarentena. Només admetent el caràcter patològic de l’enfocament que donava l’elit al “problema d’Espanya” podrem fer-nos una idea exacta del significat de l’autarquia, entesa com tota una cultura que ordenava el poder. L’autosuficiència, en el sentit de negació de tot diàleg polític, cultural i econòmic en relació amb el futur, va constituir un element essencial de la tasca de reconstrucció franquista».


  La política econòmica de l’autarquia es basava inicialment en una barreja d’idees feixistes proposades pels falangistes –i rebutjades sovint pel govern–, amb uns principis corporatius tradicionalistes impregnats de «doctrina social de l’Església», a més de les idees dels enginyers militars –per als quals l’essencial era assegurar-se la mena d’independència productiva que es necessitava en temps de guerra– al qual se sumarien, en acabar la guerra civil, uns plantejaments conservadors, procedents d’economistes que havien viscut la doble experiència del fracàs monetari de la dictadura de Primo de Rivera i de la crisi mundial dels anys trenta.


  A la qual cosa caldria afegir encara el «pensament econòmic» del mateix Caudillo, que era qui decidia en darrer terme. Un Caudillo que el 31 de desembre del 1938, en una entrevista amb Manuel Aznar, li assegurava que Espanya tenia capacitat econòmica suficient per enfrontar un futur brillant. I afegia: «Anuncio que la experiencia de nuestra guerra tendrá que influir seriamente en todas las teorías económicas defendidas hasta hace poco como si fuesen dogmas». La fam i la misèria dels anys quaranta, quan molta gent havia de menjar herbes del camp, ho il·lustraria.


  Any rere any Franco seguiria celebrant als seus discursos les «victorias y triunfos» del règim, i encara el 1957, amb l’economia en plena crisi, es vantava de la perspicàcia econòmica que li havia permès de salvar el país: «Organicé el INI para que el estado acometiera aquellas empresas que la iniciativa privada no quería o no podía emprender. Ante la iniciativa de dicha entidad, muchas empresas particulares variaron sus métodos y empezaron a modernizar y ampliar sus factorías, pues tuvieron miedo de ser rebasadas por la actividad de la acción estatal y por los planes económicos que había trazado el gobierno».


  La realitat era molt diferent. L’aspiració de reemplaçar les importacions amb producció interior havia estat una de les raons essencials de la fundació de l’Instituto Nacional de Industria (INI) el 1941, gestionat per un enginyer militar, José Antonio Suanzes, que estava preocupat sobretot per produir, sense que importessin ni l’eficàcia econòmica ni la lògica financera. Així s’expliquen disbarats com l’esforç fet en l’obtenció de gasolina a partir de la destil·lació dels lignits, construint una refineria a Puertollano, a la qual es van destinar més de la tercera part dels recursos invertits per l’INI fins a 1945. O el de l’Empresa Nacional de Industrialización de Residuos Agrícolas (ENIRA), que havia de transformar els residus de les olives i el raïm, la palla, els sarments de la vinya, etc. A finals de 1963 la fàbrica d’ENIRA, establerta a Linares, tenia uns sis-cents treballadors i unes pèrdues d’uns dos-cents vint milions de pessetes a l’any, que van acabar portant al seu tancament.


  La majoria d’aquestes activitats tenien un elevat consum d’energia elèctrica, una qüestió en què no van pensar aquests enginyers militars, amb la conseqüència que a partir de 1944 hi hagués restriccions elèctriques que van afectar greument la producció industrial (un informe de 1949 calculava que a la indústria tèxtil catalana es va haver d’aturar la producció en una quarta part del temps de treball). El problema no es devia a «la pertinaz sequía», com pretenia al règim –les xifres de pluviositat de 1940 a 1955 són baixes, però no més que les de 1920 a 1935–, sinó a l’oblit en què els planificadors militars havien deixat aquest sector essencial.


  Per altra banda, les inversions de l’INI es pagaven amb deute pignorable (els bancs estaven obligats a adquirir-lo, però podien dipositar-lo al Banc d’Espanya, recuperant el seu valor). A la qual cosa s’ha d’afegir encara la llibertat que la banca tenia per concedir crèdits sense cap mena de sostre. Tot això revertiria en una inflació que de 1940 a 1951 va créixer a un ritme del 14 per cent anual, agreujant els problemes de subsistència de la població.


  Aquest sistema dirigista afectava també les escasses importacions, que eren severament controlades per tal que les divises disponibles es dediquessin a les prioritats marcades oficialment. L’estudi de les realitzades el 1944 mostra que la partida major era material de guerra, seguia el cotó en floca per a la indústria tèxtil, mentre que a les importacions de maquinària se’ls destinava menys d’un 5 per cent dels recursos disponibles.


  «Cupos» de matèries primeres i permisos d’importació serien dos dels elements que farien nàixer un sistema muntat sobre la base de l’especulació i el mercat negre. Un sistema en què van destacar ministres de Comerç com Demetrio Carceller, fill de camperols de Terol emigrats a Terrassa, i sobretot Manuel Arburúa, que es va dedicar a especular amb els permisos d’importació fins a fer famosa la frase «¡Gracias, Manolo!», que Franco trobava simpàtica: «hasta corría de boca en boca aquel “Gracias Manolo”», va dir quan ja no el podia mantenir al ministeri i el va premiar fent-lo president del Banco Exterior de España.


  La corrupció –«inmoralidad abrumadora extendida por todas las dependencias estatales»– era precisament un dels trets que denunciaven els membres de la Vieja Guardia falangista en un document que van presentar al Caudillo el gener de 1949, queixant-se de com s’estava apartant el règim dels projectes inicials de Falange, a la vegada que l’avisaven de l’«existencia de un descontento general de los españoles».


  La cara més visible de la corrupció era la del mercat negre, l’estraperlo, que falsejava per complet les estadístiques oficials. Hi havia menys habitants a les ciutats del que diuen els censos de població, inflats amb les cartilles de racionament fantasmes; hi havia més producció de cereals, oli, etc., de la que figura oficialment als anuaris –segons els càlculs de Carlos Barciela, la part que s’ocultava per vendre-la al mercat negre era, en els casos del blat i de l’oli, superior a la declarada legalment– i els preus oficials tenien poc a veure amb els preus reals que es pagaven al mercat clandestí. Com que els aliments que repartia el racionament eren insuficients, la gent havia de recórrer a l’estraperlo. Segons càlculs fets a l’època per la Cámara de Comercio de Bilbao, el 1943 el preu d’estraperlo del pa era vuit vegades l’oficial, el del sucre sis vegades, i el de l’oli cinc vegades.


  Els resultats serien desastrosos en termes generals, i molt en especial en el que fa referència al nivell de vida de la població. Carlos Barciela ens ha deixat un balanç estremidor d’aquests «anys de la fam»: anys de manca d’aliments, de salaris baixos (un economista franquista deia el 1948 que els salaris reals eren d’un 20 a un 35 per cent inferiors als de 1936), d’insuficiències en els serveis d’aigua i electricitat, d’augment de la tuberculosi i de malalties de la pobresa com l’epidèmia de tifus del «piojo verde». Les estadístiques de l’estatura dels reclutes mostren una davallada que reflecteix la misèria d’aquests anys.


  El 1946 els informes de l’ambaixada nord-americana a Madrid descrivien la situació global del país com d’elevada inflació, pobresa generalitzada, una alimentació curta de calories –que ajuda a explicar, amb la manca de recanvis i importacions de maquinària, la baixa productivitat del treball–, talls d’energia elèctrica i escassetat de petroli i carbó. La situació, opinaven, semblava estar a punt d’un enfonsament total.


  Catalunya començava aquests anys amb la pèrdua d’uns 125.000 dels seus habitants, entre els morts com a conseqüència de la guerra (uns seixanta-cinc mil), els repressaliats i els exiliats permanents. Els quaranta van ser anys de fam i misèria per a una gran part de la població; encara que més favorables per als camperols mitjans que van beneficiar-se del mercat negre. Pla assegura que els anys de 1940 a 1950 són els d’«una espècie d’entrada tumultuosa de la pagesia en la vida moderna: hom compra llençols, pantalons i aparells de ràdio; es feren obres; algunes cases foren agençades; els pagesos freqüentaven les perruqueries amb una assiduïtat desconeguda en la classe». Exagera, evidentment, però alguna cosa hi havia.


  Són també els anys en què traficants de tota mena van trobar la manera de prosperar en l’ambient tèrbol de l’estraperlo. Els petits fabricants tèxtils de Terrassa, Sabadell o Manresa feien bons negocis, compraven obres d’art (més aviat carrinclones) i llibres de bibliòfil, i freqüentaven, amb les seves «querides», que com és sabut eren un signe d’estatus, locals com Rigat o el Cortijo.


  Els industrials, per altra banda, van resistir amb eficàcia les ordres d’integrar les seves organitzacions col·lectives al sindicat vertical i van conservar un cert grau d’autonomia. Si bé l’òrgan màxim de la vella patronal, el Foment del Treball Nacional, va restar d’alguna manera hivernat, podien actuar a través de les seves organitzacions específiques, com l’Institut Industrial de Terrassa i el Gremi de Fabricants de Sabadell, i molt en especial a través de les cambres del comerç i de la indústria. A banda hi havia estructures que responien als interessos d’activitats concretes, com el SECEA (Servicio Comercial Exterior de la Industria Algodonera), l’entitat dels cotoners, creada el 1954, que dirigiria, entre d’altres, Manuel Ortínez, que d’aquí passaria a l’Instituto Español de Moneda Extrangera, i més endavant al negoci de les relacions amb la banca de Suïssa. Més transcendent de cara al futur seria el Cercle d’Economia, un òrgan dels joves emprenedors –nascut com «Club Comodín» el 1951–, on Vicens Vives els ensenyaria, a través de la història, les regles de l’empresariat modern.


  Pel que fa al creixement econòmic, el balanç global d’aquesta primera fase del franquisme, la que va de 1939 a 1959, és inequívoc. Aquests van ser uns anys de retrocés, en termes absoluts i en comparació amb la resta d’Europa: l’economia espanyola era l’única d’Europa que el 1950 tenia un producte per cap inferior al de 1929, de manera que si el 1932 el producte per cap era a Espanya el 72 per cent de la mitjana europea, el 1950 només arribava al 47 per cent.


  Fent referència específicament a Catalunya, Jordi Maluquer en remarca l’estancament: una evolució demogràfica alentida, que es compensaria amb l’arribada «de prop de mig milió d’immigrants de la resta d’Espanya entre el 1940 i el 1955» –molts dels quals s’instal·larien als barris de «barraques» que voltaven Barcelona–, i una indústria amb dèficits de matèries primeres i d’energia, sense possibilitats de renovació de l’equipament, que veuria produir-se, per això mateix, un descens de la productivitat que es compensava d’alguna manera amb uns salaris de misèria.


  LA CATALUNYA FRANQUISTA


  Per molt addicta que es mostrés la burgesia catalana, en especial la que havia acompanyat l’exèrcit vestint la camisa blava de Falange, el que no obtindria seria una participació en el regiment polític del país, ja que aquest estaria en mans foranes en els dos graons més elevats: el dels capitans generals, que eren la sola autoritat a escala del conjunt de Catalunya, i els governadors civils i «jefes provinciales del movimiento».


  Els protagonistes més importants de la política catalana en aquesta etapa serien els governadors civils, en especial els de Barcelona. Com explica Josep Gelonch, referint-se al cas de Lleida: «Al costat de les importants tasques de control de l’ordre públic o els abastiments, una de les competències més destacades dels governadors civils era el control polític de les províncies. Des del primer moment disposaren dels ressorts de nomenament i cessament del personal polític d’ajuntaments i diputacions, institucions bàsiques en la canalització dels suports socials al règim».


  El primer que va deixar empremta a Barcelona va ser Antonio Correa Veglison (1940-1945), cultivador d’un populisme d’estil netament feixista amb el qual volia fer front a una situació de fam, repressió i misèria, si bé estava lligat sota mà als interessos de la gran burgesia, amb la qual no dubtaria a fer negocis tèrbols.


  El reemplaçaria un militar, Bartolomé Barba Hernández, que va fer esforços d’aproximació a les forces conservadores catalanes, que és el que explica que el 1947 autoritzés les festes de l’entronització de la Mare de Déu de Montserrat, on es van produir manifestacions de catalanitat que van provocar la seva immediata caiguda.


  El va reemplaçar Eduardo Baeza Alegría, un metge aragonès, que va rebre Franco en la breu visita que va fer per acomiadar Eva Perón, que va escandalitzar els caps falangistes en dir als treballadors convocats per homenatjar-la: «¡Menos pobres, menos ricos y caiga quien caiga!».


  Eren temps de descontentament en què les preocupacions més serioses del govern anaven encaminades al combat contra maquis i guerrillers urbans. Va ser l’època de la «caiguda dels 80» amb militants del PSUC torturats a les comissaries de policia, i de les execucions de comunistes a Barcelona, mentre a Arnes, a la Terra Alta, la guàrdia civil afusellava set pagesos al camp de futbol.


  Baeza, que s’havia enfrontat amb els nuclis falangistes locals, va voler fer una demostració d’autoritat amb motiu de les eleccions municipals de novembre de 1948, que es feien per terços, sobre la base d’uns candidats que triava el governador civil. Va manipular desvergonyidament tot el procés: als membres de les meses se’ls feia firmar actes en blanc abans del dia de l’elecció i se’ls donaven instruccions per tal que fessin sortir com fos la candidatura oficial. Als notaris se’l va recomanar, a través del col·legi d’advocats, que s’absentessin de Barcelona el dia de la votació. Hi va haver, a més, violències de tota mena. Però dels tres-cents mil caps de família que tenien dret a votar, només ho va fer un 29 per cent. La gent començava a perdre la por.


  Franco va tornar a Barcelona pel juny de 1949, en un viatge que es perllongaria per Vic, Girona i Montserrat. Desmentint el que deia la premsa, l’acollida va ser freda: un grup d’aprenents portats a la força a l’Escola Industrial o una funció de gala al Liceu en un dia en què bona part de l’alta burgesia va decidir passar fora de la ciutat. Es va assabentar, a més, del malestar dels industrials, que es queixaven del cost de les assegurances socials, de la manca de matèries primeres i de les restriccions elèctriques. Es va indignar en saber que criticaven la política econòmica del règim i va dir que els catalans «debían resolver la crisis por sí solos, y que tendrían que producir tres veces más. No recibirían ayuda del exterior y el estado tampoco podía prestarla».


  Pocs mesos després, pel març de 1951, es manifestava públicament el malestar de les capes populars amb la vaga dels tramvies. Nascuda de la protesta per l’augment de les tarifes del transport públic, va suscitar un clima unànime de solidaritat ciutadana i es va estendre a les fàbriques de la zona industrial, fins a arribar a assolir una xifra de tres-cents mil vaguistes. La situació, que desbordava per complet la capacitat de control del règim, va acabar amb Baeza, que seria reemplaçat per un home dur.


  Felipe Acedo Colunga, que arribava amb la mala reputació que li havia donat una carrera que es va iniciar com a fiscal en la revolució d’Astúries de 1934, va ser, segons Martí Marin, qui millor va entendre el que s’havia de fer per assentar el règim, amb una aproximació als sectors col·laboracionistes de la burgesia, fent entrar a l’ajuntament de Barcelona personatges com Santiago Udina, Narcís de Carreras, Santiago de Cruïlles o Juan Antonio Samaranch. Li va correspondre també governar la província en els moments en què se celebrava el Congrés Eucarístic Internacional (maig de 1952), un esdeveniment espectacular que volia reforçar els llaços exteriors, quan s’aproximava ja la signatura dels tractats amb els Estats Units.


  Durant la crisi política de 1957, que portaria al govern Carrero Blanco, i amb ell la influència de López Rodó, Acedo va voler donar un cop de força, imposant com a alcalde de Barcelona Félix Escalas, però va triomfar la candidatura de Josep Maria de Porcioles, defensada per López Rodó, i Acedo va viure uns anys d’enfrontament amb el nou alcalde, fins que els «fets del Palau de la Música», el 19 de maig de 1960, en què es van produir uns aldarulls catalanistes en el transcurs d’un acte en honor de Joan Maragall, el van obligar a dimitir.


  Peça clau de l’administració, i el sol nivell en què era possible la participació local, eren els ajuntaments, que d’entrada van ser substituïts per gestores, fins que va arribar l’hora dels nomenaments pels governadors civils, en les poblacions menors, i pel ministre de l’Interior, en les més grans, excepte Barcelona, que era un dels nomenaments que es reservava Franco.


  El primer alcalde nomenat per Franco va ser un home de la seva confiança, Miquel Mateu i Pla, el «Mateu dels ferros», nebot del cardenal Pla i Deniel, i agent internacional de Franco, que ho va haver de deixar quan se’l necessitava per una feina més difícil, com era la de fer d’ambaixador a París el 1945. El va reemplaçar el baró de Terrades, un monàrquic ennoblit per Alfons XIII, que va fracassar en la seva gestió i va acabar endut per la seva mala salut i per la vaga de tramvies de 1951.


  La influència del ministre Blas Pérez va fer que el reemplacés Antoni Maria Simarro Puig, un personatge insignificant, que seria alcalde de Barcelona des de 1951 fins a retirar-se de la vida política el 1957, després d’un altre boicot als tramvies. Seria també el 1957 quan, havent renunciat Mateu a fer el paper de «ministro catalán», es va nomenar ministre sense cartera Gual Villalbí, un home del Foment que es considerava proper als cercles del poder econòmic català, però que era una completa nul·litat.


  Josep Maria de Porcioles, el notari que va arribar a l’alcaldia per la influència de López Rodó, era un home ambiciós i amb bones relacions polítiques i socials, que molt aviat va enfrontar-se amb Acedo i va aconseguir desacreditar-lo, fins que va semblar a Madrid que Porcioles era la carta més segura i Acedo va dimitir el 1960.


  Tenint en compte que l’alcalde era nomenat, les eleccions de regidors organitzades segons la llei de bases del règim local de 1945 no van significar cap canvi. Els electors es dividien entre el «tercio sindical», el «tercio de entidades» i el «tercio familiar», que permetia votar els caps de família. El cap de Falange de Girona escrivia el 1951 al Secretario General del Movimiento: «Creo que en esta provincia hemos arraigado con siete u ocho hombres, cada uno de los cuales lleva una comarca, y diez o doce secretarios de ayuntamiento, despiertos y sagaces, que en un santiamén organizan, revuelven y mueven todo este tinglado electoral (…). Téngase en cuenta que los gobernadores, jefes provinciales y alcaldes son de designación directa por el gobierno, y en estas condiciones, con unas mesas cuidadas y un equipo hábil, es tanto como jugar con un adversario cuyas cartas se traslucen».


  Hem estat parlant, però, sobretot de la burgesia. Quina era l’acceptació real del franquisme per part de la població catalana? L’estudi que Josep Clara ha dedicat a la Falange a Girona mostra que, si en el conjunt de la població espanyola els afiliats masculins a Falange no passaven el 1949 d’un 3,34 per cent de la població total, a Catalunya no arribaven al 2,5 per cent. La majoria dels deu mil afiliats nominals de Girona ho eren teòricament. Com que des de 1944, en veure’s l’evolució de la guerra, els militants anaven donant-se de baixa, el cap provincial va enviar una circular reservada en què es deia als caps locals que no acceptessin baixes sense exigir «un escrito en el que exponga los motivos de su petición», tot i fent-li saber que «se les considerará perjuros a la Falange, suprimiéndoles cuantos beneficios les hayan sido concedidos por su condición de afiliados». A Puigcerdà, per exemple, hi havia uns quaranta militants en una població d’uns 2.600 habitants, però «son muy pocos, por no decir ninguno, que use la camisa azul o la tradicional boina encarnada, y no la usan por vergüenza o por miedo».


  Les investigacions de Josep Gelonch sobre Lleida ens mostren un panorama semblant al de Girona. El 1950 hi havia «una afiliació de 9.476 afiliats en el conjunt de la província, que representaven poc menys del 3% de la població», dels quals «uns 7.035 afiliats ho eren en condició d’adherits, o sigui des d’una segona línia, i molts d’ells tan sols constaven en les fitxes i no pagaven ni les quotes ni participaven en moltes de les activitats del Partit».


  L’estudi de Jordi Font i Agulló sobre el medi rural de l’Empordà suggereix que hi va haver algun sector, com el dels «petits i mitjans camperols que treballaven per compte propi», que «socialitzats sota les directrius d’un catolicisme conservador, i defensors acèrrims de l’ordre de la propietat, van sentir-se partícips –i no mers col·laboradors– de la construcció del “nou vell ordre” que donava sentit al “Nuevo estado”». Aquests «camperols mitjans» van actuar «de principal element vertebrador de l’administració local i la política franquistes. I no tan sols com a simples gestors obedients i passius, sinó que en moltes ocasions van encapçalar iniciatives repressives contra els seus conciutadans».


  Gelonch en fa una anàlisi més escèptica per al cas de Lleida: «Al camp, les Hermandades Sindicales de Labradores y Ganaderos van ser la concreció del verticalisme franquista i la integració de propietaris, parcers, jornalers i arrendataris vingué a situar-se sobre una realitat, la del sindicalisme agrari, que en els anys anteriors a la guerra tingué un enorme vitalisme a les comarques lleidatanes (…). Les funcions de les hermandades eren socials, econòmiques i assistencials i, en els pobles d’economia bàsicament agrària, ocupava un lloc de poder central». A la llarga, les «hermandades» es van convertir «en una institució més en mans dels propietaris rics i les oligarquies agràries locals, que en controlaven les juntes directives».


  El gran fracàs d’un règim que es proclamava «nacionalsindicalista» va ser justament el de l’adhesió dels treballadors. Fracassat el projecte radical de Salvador Merino, el comandament de Fermín Sanz Orrio va reduir els sindicats a òrgans d’enquadrament obligatori. De l’actitud dels treballadors, en tenim testimonis com el d’un informe de 1946 sobre el Ripollès, que diu: «Noticias adquiridas por este servicio de información (…) atestiguan que, en general, en las fábricas se ofrece mucha resistencia por parte del personal obrero a firmar los pliegos de adhesión al Caudillo». Alguns fabricants van amenaçar de suprimir als que no firmessin «el cupo de suministro gratuito que se les viene facilitando», però, en vista que no aconseguien res, es van fer enrere. «Los escasos obreros firmantes de dichos pliegos se sabe que han sido duramente censurados por sus compañeros de trabajo». La conseqüència final era que «se tienen noticias que varios alcaldes de diferentes pueblos de la demarcación tienen el propósito de remitirlos con firmas falsificades».


  Els treballs de Jordi Lardín ens mostren que la lluita obrera havia començat a les fàbriques dels entorns de Barcelona als anys quaranta, en un procés encaminat a obtenir guanys concrets dels empresaris, que va culminar el 1947 i va donar lloc a un reforçament de la repressió. Les coses van canviar a partir de 1950, en què apareix «un nou moviment obrer», les actuacions del qual desbordarien el marc de l’empresa i es polititzarien, com va passar el 1951 amb la vaga dels tramvies. Aquesta nova etapa de lluites culminaria en el gran moviment de vagues de 1956, que es va estendre per bona part de l’estat. Els comunistes del PSUC, el partit més actiu en la clandestinitat, van provar d’instrumentalitzar aquest ascens de la lluita obrera com una eina pel derrocament de la dictadura, amb dues accions imaginades pels dirigents comunistes de l’exterior com van ser la «jornada de reconciliació nacional» de 1958 i la «vaga nacional pacífica» de 1959. El fracàs d’aquestes convocatòries mostraria que no era possible dirigir els moviments de masses des de fora, sinó que la dinàmica de la lluita depenia de les condicions concretes en què es plantejaven els problemes a l’interior.


  II. TEMPS DE PROGRÉS I DE CRISI (1959-1975)


  El canvi del model econòmic


  L’escalada de la inflació, que repercutia durament sobre el nivell de vida dels assalariats, va dur el 1956 a un gran moviment de vagues obreres i a una agitació espectacular per part dels estudiants universitaris. La situació econòmica es va veure agreujada, a més, per la pèrdua de la collita de taronges, que assegurava una bona part de les divises amb què es pagaven les importacions. «El gobierno está gastado y lo voy a cambiar», li deia Franco al seu cosí a començaments de febrer de 1957. Aquesta vegada, però, calia fer alguna cosa més que canviar els ministres.


  El 1958 hi va tornar a haver una gran onada de vagues. Iniciades a Astúries, s’estendrien al País Basc i a Catalunya, i determinarien la promulgació d’una llei de negociació col·lectiva que contradeia els principis mateixos del sindicalisme corporatiu. L’agitació dels estudiants, per altra banda, acabaria esdevenint endèmica i paralitzaria la universitat.


  La utopia franquista havia fracassat. El model econòmic dels anys quaranta i cinquanta, basat en l’autarquia, no havia aconseguit d’impulsar un creixement autònom. Es volia una economia independent de la resta del món, però calia importar determinades matèries primeres i productes energètics, a més de maquinària i tecnologia que no es produïen al país.


  La migrada ajuda nord-americana que va arribar com a conseqüència dels pactes militars havia servit de poc. Carrero Blanco ho deia el novembre de 1956: «Los 60 millones –de dòlars– votados para el año fiscal 1955-56 apenas representan el 50 por 100 de los daños sufridos por las heladas». En canvi, «el gobierno español ha puesto hasta la fecha a la disposición del gobierno de los Estados Unidos más de cuatro mil trescientos millones de pesetas procedentes de la contrapartida de la ayuda (…), principalmente para llevar a cabo la construcción de las bases militares conjuntas».


  La situació cap a 1957 era desastrosa. Hi havia un dèficit molt gran en la balança comercial, un desori monetari terrible, com a conseqüència d’un complicat sistema de canvis múltiples, i una considerable inflació. En el nou govern, que es mantindria en el poder de 1957 a 1962, s’havia reemplaçat falangistes com Girón i Arrese per «tecnòcrates» com Navarro Rubio (Hisenda) i Ullastres (Comerç), dos membres de l’Opus que van començar aplicant mesures moderades: se suprimien els canvis múltiples, es feia una primera devaluació de la pesseta (a 42 ptes. el dòlar) i s’acabava amb l’emissió de deute pignorable. Però la gran mesura que havia d’haver estat la reforma tributària de 1957, destinada a lluitar contra un frau immens, només aconseguiria elevar la recaptació, consolidant la ineficàcia del sistema.


  No era suficient. A finals de 1958 el balanç de divises de l’Instituto Español de la Moneda Extranjera (IEME) era de menys cinquanta-dos milions de dòlars: estaven en suspensió de pagaments. Els nord-americans es van negar a resoldre-ho directament amb més ajuda i el remei va venir del canvi polític que va portar l’estabilització i que va permetre entrar en el règim d’ajuts internacionals del Fons Monetari Internacional (FMI).


  Després d’una visita d’una missió de l’FMI a Madrid, el govern espanyol va enviar el juny de 1959 un memoràndum demanant ajuda per a una reordenació profunda que permetés passar d’una economia tancada, amb el comerç exterior reglamentat, a una altra oberta, amb gran part del comerç exterior alliberat. Obtinguts els crèdits i els ajuts necessaris per a l’operació, pel juliol es va publicar un decret llei d’ordenació econòmica, conegut com pla d’estabilització, que controlava la despesa pública, fixava un canvi realista per la pesseta (a 60 ptes. el dòlar), liberalitzava parcialment el comerç exterior (però exigia un dipòsit previ per desanimar les importacions), posava un sostre a la creació de crèdit per la banca i obria el país a la inversió estrangera, acabant amb vint anys d’aïllament.


  La discussió final es va produir al consell del primer de juny de 1959, quan els ministres econòmics van explicar que l’IEME estava en fallida, de manera que no es podia seguir. Franco va dir: «Esto no lo sabía yo». I l’angoixa va permetre que s’aprovés el pla.


  No era fàcil argumentar aquesta mena de coses en un consell de ministres presidit per Franco. Navarro Rubio es queixava del que passava als «viernes de dolores» del consell, on començava parlant Franco del que havia passat durant la setmana, sobretot a l’estranger, seguia el ministre de Justícia, Iturmendi, que explicava totes les fallides i suspensions de pagaments, després ho feia el ministre de la Governació, Alonso Vega, explicant tots els problemes que li plantejaven els governadors civils, seguia el ministre d’Indústria i acabava el torn d’informació el ministre secretari del Movimiento, Solís.


  L’efecte més important del procés de liberalització que ara s’iniciava seria el de permetre un augment de les importacions necessàries per a la modernització de la indústria, que iniciava ara una nova etapa de creixement, fins al punt que la producció es multiplicarà per tres entre 1959 i 1972. Aquesta reestructuració ha exigit en els primers anys un enorme volum d’importacions que no haurien pogut pagar-se sense els ingressos del turisme, les remeses dels emigrants i l’entrada de capitals estrangers.


  Aquestes xifres, que trec de Carreras i Tafunell, il·lustren el que vull dir:


  Import mitjà anual en milions de dòlars (anys 1961-1973)


  
    
      	Importacions

      	3.591
    


    
      	Exportacions

      	1.956
    


    
      	Dèficit balança comercial

      	-1.635
    


    
      	Turisme

      	1.265
    


    
      	Remeses emigrants

      	377
    

  


  D’aquestes partides la que ha tingut uns efectes transformadors més importants, per estrany que sembli, és la més petita: les remeses d’emigrants. Als camps espanyols sobrava mà d’obra i les conseqüències eren baixa productivitat, atur estacional, salaris baixos i, com a resultat final, escassa capacitat de consum. El creixement europeu de postguerra necessitava braços, i de 1960 a 1970 Espanya ha enviat a Europa 1,5 milions d’emigrants. En molts casos aquests marxaven amb un pas previ per Madrid, Bilbao o Barcelona, on s’ensinistraven en noves menes de treball, i hi deixaven les famílies. Les seves remeses servien freqüentment per comprar-se un pis, la qual cosa ha estimulat el creixement dels barris perifèrics d’aquestes ciutats i ha donat un impuls a la indústria de la construcció, que, al seu torn, se n’ha endut més braços del camp i ha ajudat a la normalització de la població que treballa a l’agricultura (en augmentar els salaris que s’havien de pagar a una població treballadora en minva, s’ha hagut de mecanitzar; de 1955 a 1970 el nombre de tractors s’ha multiplicat per deu).


  Tot plegat, amb l’afegit dels ingressos per turisme, que han creat més llocs de treball per paletes i cambrers, ha acabat contribuint als grans desplaçaments demogràfics (de 1961 a 1969 canvien de municipi més de tres milions de persones; la major part de les quals van d’Extremadura, Andalusia i Castella al País Basc, Barcelona i Madrid) i ha generat una capacitat addicional de consum que ha afavorit el creixement d’una indústria espanyola, potenciada ara per les inversions estrangeres i amb la possibilitat de posar-se al dia tecnològicament per les noves facilitats d’importació d’equipament.


  Un dels factors clau del creixement dels seixanta ha estat justament la mobilització d’unes masses de mà d’obra mig o mal ocupades, que permetran elevar els nivells de productivitat de manera considerable. A la qual cosa caldrà afegir la importància que ha tingut la incorporació de la dona al treball productiu.


  Això ajuda a explicar l’auge del consum dels feliços seixanta. La forta demanda d’electrodomèstics i d’automòbils va convertir en símbols dels nous temps el televisor i el «sis-cents», la versió espanyola del petit automòbil italià que construïa a Espanya la SEAT des de 1957.


  A banda de la liberalització el règim ha muntat en aquests anys tot un aparat de planificació indicativa que dirigia un Comisario del Plan de Desarrollo Económico, amb facultats per actuar per compte de la Comisión Delegada de Asuntos Económicos, assegurant la coordinació entre ministeris, sindicats i interessos privats. El comissariat havia de planificar, preveure i orientar un pla «indicatiu», imitat dels models francesos, on es feien previsions d’un creixement anual del PNB del 6 per cent per al quatrienni 19641967. En realitat el pla era poca cosa més que literatura retòrica, ja que l’estat no va complir les xifres d’inversió pública previstes, els «pols de desenvolupament» no van donar resultat i no es va aconseguir de fer créixer els sectors de producció de base.


  El I Plan de Desarrollo Económico y Social tenia vigència de 1964 a 1967, i, si bé en aquests anys es va aconseguir creixement, va ser a costa d’inflació i de problemes amb la balança de pagaments, que van obligar a devaluar la pesseta de nou a setanta el dòlar. La crisi va fer que el segon pla s’aprovés amb un any de retard, pel 1968-1971. Aquesta vegada les inversions de l’estat es van realitzar en major mesura que en el primer, tot i que eren més importants, i hi va haver una certa reactivació a partir de 1969. El tercer pla, per a 1972-1975, es fixava objectius a més llarg termini –horitzó 1980– però la crisi de 1973 se’l va endur pel davant sense haver realitzat gran cosa i posant de manifest les deficiències del model. El que havia començat amb estrèpit va acabar en silenci.


  En realitat els planes de desarrollo no solament no eren el complement de la política de liberalització, sinó la seva negació. No van ser un estímul per al creixement econòmic, sinó un fre, que va venir afavorit perquè permetien salvar una bona part del sistema de privilegis i intervencions de l’etapa anterior. Fuentes Quintana ha explicat que aquesta reaparició de l’intervencionisme estatal era una reacció –forçada pels defensors de les velles idees de signe invers a l’esperit reformista que havia dut al pla d’estabilització. I ho resumeix en una frase prou eloqüent: «Los españoles logramos el desarrollo por un Plan de estabilización y vimos frenado el crecimiento potencial de nuestra economía por los planes de desarrollo».


  En un balanç global es pot dir que el franquisme ha estat culpable de frenar el creixement econòmic espanyol amb dues dècades d’una política econòmica equivocada –els quaranta i els cinquanta– que va aïllar Espanya de l’economia mundial en els temps de més ràpid i brillant creixement que s’hagin conegut mai en la història. Quan es va rectificar aquesta errada, massa tard, i l’economia espanyola es va enganxar al tren del creixement europeu, ni que fos com el vagó de cua, no va saber aprofitar adequadament aquests darrers deu o dotze anys que quedaven de l’etapa dels «anys gloriosos», que s’havien d’acabar amb la crisi del petroli dels primers setanta.


  LA INSTITUCIONALITZACIÓ DEL RÈGIM


  La crisi de 1957 ha estat també la d’un model polític. S’havia arribat a un extrem en què s’havia d’optar o per aprofundir la línia falangista –com proposava Arrese, que estava preparant una «constitució» que aproparia el país al model del Tercer Reich–, o per emprendre un camí de liberalització econòmica, que obligava a allunyar-se del marc en què s’havia desenvolupat la política d’autarquia.


  Arrese, un dels marginats en aquesta crisi, opinava que el canvi es va deure que el Caudillo estava molt més preocupat per l’economia que per les teories polítiques i es va deixar de principis quan va veure que «el régimen se hundía por falta de suelo financiero». La realitat és que, si ens guiem per les opinions de Franco que va recollir el seu cosí, no sembla que el Caudillo arribés a adonar-se que els canvis que s’havien introduït en la política econòmica significaven la fi del vell model que creia haver inventat.


  En el que no pensava, en canvi, era en cap mena de liberalització en el terreny polític. Des d’octubre de 1957 s’estava reunint una comissió per elaborar un text de Principios Fundamentales del Movimiento, és a dir, per fixar definitivament la doctrina política del règim. Amb el suport de Carrero Blanco, López Rodó va poder introduir al punt VII la «monarquia tradicional, católica, social y representativa», contra l’oposició dels falangistes. Per si algú es feia il·lusions amb la qualificació de «representativa», però, el punt VIII aclaria que la participació es faria «a través de la familia, el municipio, el sindicato y demás entidades con representación orgánica» i que «toda organización política (…) al margen de este sistema representativo será considerada ilegal».


  Un any més tard es promulgava una Ley de orden público que ampliava considerablement el marge del càstig amb multes (es va multar, per exemple, un dirigent catòlic per «incitar a los obreros a defenderse contra la pérdida del poder adquisitivo de los salarios») i s’inaugurava el sinistre monument funerari de Cuelgamuros –el «Valle de los Caídos»–, construït en bona mesura amb treball forçat de presos polítics, que havia de servir de tomba faraònica del dictador.


  El 1961 un accident de caça a El Pardo –li va explotar l’escopeta i li va fer una ferida amb fractura a la mà esquerra– va obligar a internar el dictador. López Rodó diu que «en opinión del Ministro de la Gobernación [Camilo Alonso Vega], que él me comunicó confidencialmente, el accidente no fue fortuíto sino que quienes suministraron la munición lo hicieron con el intento de matar a Franco. Sin embargo no se instruyó ningún proceso penal, para quitar importancia al hecho». També seria ara quan comencés a manifestar-se-li el Parkinson. La decadència física del Caudillo feia cada vegada més urgent completar la definició institucional del règim i la designació del seu successor (una atribució que la llei li reservava personalment). Aquest mateix any 1961 començaven, a més, les actuacions violentes de l’organització basca ETA.


  La voluntat de no cedir es va tornar a manifestar amb la resposta que el govern va donar a la reunió que va celebrar a Munich, pel juny de 1962, el Congrés del Moviment Europeu. Als participants al «contubernio de Munich» que tornaven a Espanya se’ls va obligar a triar entre el confinament o l’exili. En el nou govern format un mes després, en què Muñoz Grandes entrava com a vicepresident, la liberalització es limitava a transferir les responsabilitats de la censura de les mans d’Arias Salgado, que feia «teologia de la informació», a les de Fraga Iribarne, que va canviar els mètodes sense que es modifiquessin gaire els resultats (la supressió de la censura prèvia no feia més que accentuar l’autocensura dels editors per evitar el segrest).


  El 1963 es creava el Tribunal de Orden Público (TOP) i s’afusellava Julián Grimau, un dirigent comunista executat per fets de la guerra, al cap de 24 anys d’haver-se acabat el conflicte. Hi va haver manifestacions internacionals contra el govern espanyol, que amb aquest crim polític mostrava la seva naturalesa real, però es van refusar totes les peticions d’indult que arribaven de l’exterior, des del papa Joan XXIII fins a la reina d’Anglaterra.


  La repressió no servia, però, per aturar les mobilitzacions de masses. Mentre el règim feia una commemoració triomfal dels «XXV años de paz», culminada amb la victòria de l’equip espanyol de futbol sobre el de la Unió Soviètica, es comptabilitzaven 635 accions de vaga que implicaven més de sis-cents mil treballadors. La resposta seria la multiplicació dels estats d’excepció, la continuïtat de la repressió i mostres d’intolerància com la suspensió de les seves càtedres de Tierno Galván, Aranguren i García Calvo.


  Per fi, al discurs de fi d’any de 1965 Franco deia: «Nos proponemos acelerar el proceso institucional para establecer las medidas que garanticen (…) la continuidad de nuestra obra». El 22 de novembre de 1966 es presentava la Ley Orgánica del Estado, una mena de constitució per a la «democràcia orgànica» que les Corts van votar per aclamació i que es va sotmetre a referèndum el 14 de desembre del mateix any, amb resultats espectaculars: una participació del 90 per cent i una aprovació en massa (18.643.161 sí, i només 372.692 no).


  La nova llei separava la «Jefatura del Estado», reservada vitalíciament a Franco, de la presidència del govern, que hauria de sortir d’una terna de candidats que el Consejo del Reino presentaria a Franco per tal que elegís un cap de govern, que ho seria per un període de cinc anys.[22]


  Respecte de les Corts, es creava la nova figura dels procuradors familiars, del «tercio de cabezas de familia», elegits pels caps de família i per les dones casades (en la primera elecció de 1967 hi va haver una abstenció de més del 40 per cent i en la segona, el 1971, de més del 50 per cent). El Consejo Nacional el formarien cinquanta-dos consellers, elegits pels consells provincials, dotze elegits pels procuradors en Corts (quatre per cada terç), sis designats pel president, a més de quaranta elegits directament per Franco, que després de la seva mort («al cumplirse las previsions sucesorias») quedarien com a permanents: aquest dels anomenats «cuarenta de Ayete» havia de ser un dels mecanismes fonamentals de l’«atado y bien atado».


  El 1967 s’enviava a les Corts la Ley orgánica del Movimiento, que volia recuperar el que la Falange havia perdut amb l’anterior. Quan López Rodó va dir a Franco que era un pas endarrere, aquest li va contestar: «No se preocupe usted, Rodó. No olvide que la Ley orgánica del movimiento es sólo una ley ordinaria que puede modificarse fácilmente por otra ley posterior. En tanto que la Ley orgánica del estado es una ley fundamental, cuya modificación exige un quórum de dos tercios en las cortes y el ulterior referéndum de la nación».


  Era a l’estiu. Abans de marxar a Galícia Franco signava el decret que destituïa Muñoz Grandes. Pel setembre el reemplaçava Carrero, que anava augmentant el seu pes en el govern.


  LA CATALUNYA DELS ANYS SEIXANTA


  De 1960 a 1973 es va produir a Catalunya una etapa de creixement econòmic excepcional: una empenta al procés d’industrialització, que superava, a més, l’especialització en el tèxtil per expandir-se als sectors del motor, les construccions mecàniques, la química i els laboratoris farmacèutics, o al desenvolupament de la indústria petroquímica entorn de Tarragona; una expansió que està en relació directa amb l’entrada de capitals estrangers.


  La demanda de treball, a la qual se sumaria també la de la construcció i la dels serveis necessaris per atendre un turisme en ràpid creixement, provocaria una onada migratòria que s’estima que en el transcurs del conjunt del període franquista hauria portat a Catalunya un total de 1,7 milions d’immigrants (un terç de la població total catalana cap a 1970), entre els quals destacaven sobretot els provinents d’Andalusia.


  L’arribada d’aquesta allau d’immigrants, que es concentrarien en bona mesura a l’entorn de Barcelona, pel Vallès Occidental i pel Baix Llobregat, va generar una considerable demanda d’habitatge, que impulsaria al seu torn la construcció, una activitat en què l’especulació va donar lloc a tota mena d’abusos, com el que va dur que s’edifiqués en zones inundables dels rius i rieres del Vallès Occidental, on les riuades de 1962 van provocar no solament destruccions, sinó també la mort d’unes set-centes persones.


  Bona part del negoci de la construcció es va realitzar en operacions de grans dimensions, creant barris i ciutats de nova planta (Ciutat Meridiana, Ciutat Badia, Ciutat Satèl·lit de Sant Ildefons…), sovint sense els serveis mínims necessaris. En la mesura en què aquesta era una activitat que depenia de llicències i permisos municipals, la presència de Josep Maria de Porcioles a l’ajuntament de Barcelona entre 1957 i 1973 va afavorir els negocis dels constructors.


  L’era Porcioles, celebrada per Josep Pla a Destino com si fos el retorn de la Lliga al poder, seria insignificant des del punt de vista de les seves pretensions polítiques d’obertura, lligades al programa de les tres C: Carta municipal, Castell de Montjuïc i Compilació del dret civil català. El que va ser realment important va ser l’extensió que va prendre la corrupció, gràcies a l’establiment d’una xarxa de complicitats econòmiques que es van repartir els guanys del creixement urbanístic de la ciutat i del seu entorn.


  El lobby especulador i constructor estava integrat pel Banco Condal, el Banco de Madrid, la financera Fidecaya, la constructora Spai, el grup immobiliari de Josep Maria Figueras, el consorci dels túnels del Tibidabo, Enher, etc. Les connexions personals unien aquestes entitats: per exemple, el delegat de serveis d’Urbanisme de l’ajuntament de Barcelona, Guillermo Bueno Hencke, peça clau en la concessió de llicències, formava part del Banco Condal, del consell d’administració de Fidecaya, d’Enher, etc.


  Porcioles concentraria a la seva notaria el registre de tots aquests negocis immobiliaris, als quals sumaria la seva participació com a membre dels consells d’administració del Banco Condal, Fidecaya, les immobiliàries de Figueres o el Banco de Madrid, a més de la propietat de la paperera Inpacsa, a Balaguer. Quan es va haver de retirar de la política municipal, el 1973, era un dels homes més rics d’Espanya.


  En aquest entorn d’influència política i corrupció prosperaria tota una sèrie de taurons, com Jaume Castell Lastortras, d’una família burgesa de Manresa dedicada a la reparació de maquinària tèxtil. El 1950 va comprar un petit banc local, la Banca Suñer de Ripoll, i el 1953 el Banco de Medina, en suspensió de pagaments, que tenia una sucursal a Madrid. El 1954 els va canviar el nom pel de Banco de Madrid, el va registrar a la notaria de Porcioles i va aconseguir que el consogre de Franco, comte d’Argilo, pare del marquès de Villaverde, el presidís, i que un altre fill seu, el baró de Gotor, fos secretari del consell d’administració, al qual es van integrar també Porcioles, Viola i Samaranch; més endavant s’hi sumaria Claudi Boada, un cop deixada la presidència de l’Instituto Nacional de Industria, des d’on havia afavorit els negocis del grup de Castells. El 1964 fundava el Banco Catalán de Desarrollo i a finals de 1974 proclamava que el seu grup empresarial estava format per cent vint empreses i tenia una plantilla de més de vint mil treballadors. Era també propietari del periòdic Tele/exprés i de l’Editorial Argos-Vergara. La seva bona fortuna va durar fins als inicis de la transició, en què el grup es va enfonsar amb estrèpit.


  Que la gran burgesia fos feliç en aquest món de negocis especulatius no vol dir que la seva actitud representés la del conjunt de la població. Els informes reservats del Consejo Nacional del Movimiento revelen les perplexitats del franquisme davant del «problema català» i la seva incapacitat per propiciar una política que pogués apaivagar el malestar i ajudar a cicatritzar les ferides de la repressió. Mentre des del Consejo i dels seus assessors es proposaven mesures que podien haver satisfet almenys aquells sectors socials més propers al règim, els governs del general Franco eren incapaços de cedir ni en el terreny dels gestos més innocus.


  Si l’informe encomanat el 1961 era poc optimista pel que fa a l’adhesió de la societat catalana i pintava de manera molt pessimista l’actitud de l’Església o la de la universitat, l’informe preparat deu anys més tard, el 1971, mostrava amb claredat, que no solament era que el règim no hagués aconseguit resultats positius, sinó que en els transcurs d’aquests deu anys «el món cultural i intel·lectual català s’havia enfortit notablement, alhora que s’havia decantat clarament per una proposta cultural democràtica i independent del règim». Era una mostra evident del fracàs d’una política que, dedicada només a reprimir i a contenir, havia estat incapaç d’assimilar.


  Les diverses formes de la resistència cultural augmentaven gradualment a Catalunya: l’expansió de l’edició en llengua catalana (malgrat que es mantingués la prohibició de publicar diaris o setmanaris), el naixement de la Nova Cançó, la revitalització d’activitats tradicionals com l’excursionisme o el moviment sardanista, etc.


  Els canvis més importants tindrien a veure, però, amb les conseqüències de l’aprovació el 1958 de la llei de convenis col·lectius, que representava un reconeixement del fracàs de l’organització sindical franquista en la tasca de mantenir un control global del món del treball, i que estimulava l’actuació més directa de les agrupacions de treballadors que es creaven al marge de l’organització sindical.[23]


  Per al PSUC, que era el partit més actiu de la clandestinitat, i el que estava més en contacte amb el moviment obrer, aquesta revitalització va coincidir amb la fi dels projectes fantasmagòrics dissenyats des de la direcció de l’exterior amb la il·lusió d’enderrocar el règim a partir d’una vaga revolucionària; uns projectes que moririen amb el fracàs de la «vaga nacional pacífica» del 18 de juny de 1959.


  La reconversió a una política a llarg termini, atenta a les lluites sindicals i als problemes de la vida quotidiana, explica que els papers clandestins d’aquests anys s’esforcessin a reflectir el problemes reals de l’entorn. En les revistes ciclostilades del PSUC es parlava de les vagues d’Astúries en la primavera de 1962, de les que es van produir a Catalunya entre maig i setembre del mateix any (la de la Maquinista, la de la Siemens de Cornellà, etc.), de les inundacions del Vallès, de la crisi de la indústria tèxtil o del decret que establia el salari mínim.


  S’aconseguiria també una estreta identificació amb l’agitació dels estudiants universitaris, que mantenien una lluita antifranquista activa, que va tenir el seu punt culminant en la fundació del Sindicat Democràtic d’Estudiants de la Universitat de Barcelona, que va comportar que la policia reprimís, el 9 de març de 1966, l’assemblea constituent que s’estava celebrant al convent dels caputxins de Sarrià, amb la participació d’un grup important d’intel·lectuals catalans de primera fila.


  Aquesta línia d’acció duria a una col·laboració natural entre els diversos grups ciutadans que lluitaven per millorar les condicions de vida i que s’oposaven a les mesures de repressió. D’aquesta manera els membres del PSUC i els sindicalistes s’associarien a catòlics o nacionalistes en la formació del moviment veïnal i en la creació de xarxes de resistència contra el règim.


  Mentrestant el moviment obrer evolucionava cap a la formació de Comissions Obreres, que s’acostuma a datar a Catalunya en una reunió a l’església de Sant Medir el 20 de novembre de 1964, amb la participació de comunistes, catòlics, socialistes i membres de diverses agrupacions que acceptaven de treballar conjuntament. La repressió amb què el règim responia a aquests avenços de l’organització obrera ajudava en realitat a polititzar-la, i la pluralitat dels que s’hi integraven contribuïa a la seva identificació amb la lluita col·lectiva antifranquista.


  Un element fonamental d’aquesta evolució va ser que les CONC (Comissions Obreres Nacionals de Catalunya) assumissin la solidaritat amb la lluita per les llibertats nacionals, vencent els recels d’un cert esquerranisme que tendia a confondre nacionalisme amb burgesia, en moments en què resultava evident que la burgesia –tant la que havia retornat amb l’exèrcit franquista el 1939 com la que feia ara negocis bruts a l’entorn de Porcioles– no tenia res a veure amb un nacionalisme que defensaven, en canvi, les capes populars.


  Cal dir que aquesta identificació en la lluita contra un enemic comú de les llibertats socials i nacionals, i l’acceptació dels immigrants instal·lats a casa nostra com «els altres catalans», per dir-ho amb la denominació que va idear Francesc Candel, va ser àmpliament compartida pel conjunt de les forces democràtiques, que van contribuir amb això a la consolidació d’una unitat d’acció que seria vital per al futur de Catalunya. La participació activa dels immigrants en les manifestacions de l’Onze de Setembre dels darrers anys del franquisme –una participació especialment visible en llocs com Terrassa o Sabadell– era l’anunci de la seva presència entre el milió de manifestants que es van llançar al carrer l’Onze de Setembre de 1977 per reclamar «Llibertat, amnistia, i estatut d’autonomia».


  La maduresa que havia assolit la lluita antifranquista a Catalunya culminaria en la constitució, el 7 de novembre de 1971, de l’Assemblea de Catalunya, un moviment unitari en què inicialment s’integrarien quaranta-cinc organismes –deu partits, setze associacions de veïns, sis col·legis i associacions professionals, quatre sindicats i nou associacions diverses– i que aniria creixent, amb la integració de noves entitats i amb la seva extensió per tot Catalunya. L’Assemblea defensava un programa que s’organitzava entorn de tres punts essencials: llibertats polítiques, amnistia per als presos polítics i restabliment de l’autonomia.


  La força i la representativitat que va assolir, que la convertien en un fenomen únic en el panorama de l’oposició antifranquista espanyola, van preocupar els sectors del centre i de la dreta, que temien el possible predomini de l’esquerra, per una banda, però també, la pèrdua de protagonisme que implicava un moviment participatiu.


  LA DECADÈNCIA DEL FRANQUISME


  El de 1968 va ser un any ple de conflictes per al règim: va respondre a l’article de Calvo Serer «Retirarse a tiempo: no al general De Gaulle» amb la persecució del diari «Madrid» (una persecució que va acabar dinamitant el seu edifici), va expulsar del país el pretendent carlí Carlos-Hugo, i va haver de fer front a l’ascens del moviment obrer (amb el procés i empresonament de Marcelino Camacho), i a l’agreujament del problema basc, on es produiria la mort d’un policia torturador, Melitón Manzanas, en un atemptat reivindicat públicament per ETA. Les mesures repressives començaven a trobar respostes de protesta en sectors de la societat cada vegada més amplis, com ho mostraria al País Basc un tancament de capellans al seminari de Derio. El suport social del règim s’estava debilitant.


  Un escàndol econòmic que implicava un empresari de l’Opus va complicar encara més l’enfrontament entre tecnòcrates i falangistes. L’empresa Maquinaria Textil del Norte de España (MATESA) havia rebut crèdits del Banco de Crédito Industrial per valor d’uns dotze mil milions com a ajut per unes suposades exportacions de maquinària que es destinaven a les filials de l’empresa a l’estranger, on quedava abandonada. Es va eliminar del govern tant els tecnòcrates com els vells falangistes i al desembre es va formar un nou equip, amb Carrero Blanco de vicepresident, López Bravo, Villar Palasí i López Rodó.


  Franco, impassible, declarava el 1971: «Seguiré empuñando el timón. Nuestro sistema representativo es más sincero que los viejos tinglados políticos. Dije y lo he cumplido que todo quedaría atado y bien atado ante el futuro». Però la seva decadència física era cada vegada més evident i això feia urgent resoldre el problema de la successió. El 1969 s’havia proposat Juan Carlos de Borbón com a successor, que era el candidat que sostenien Carrero i López Rodó, però els sectors immobilistes del règim, associats a la mateixa família de Franco, volien reemplaçar-lo per Alfonso de Borbón y Dampierre, cosí de Juan Carlos, que el març de 1972 s’havia casat amb una néta del dictador.


  El 1973 es desvinculava per primera vegada la presidència del govern de les funcions de cap de l’estat: el 9 de juny Carrero era designat president del govern, un càrrec que només exerciria durant sis mesos, fins a la seva mort el 20 de desembre, en un atemptat organitzat per ETA. L’assassinat de Carrero va produir desconcert en el govern, i va deixar Franco superat per les lluites per la successió que implicaven el clan de Doña Carmen, amb el suport d’Arias Navarro i d’altres membres del búnquer.


  Què hauria pogut passar si Carrero hagués viscut? López Rodó ha reivindicat els esforços que havien fet tots dos per la restauració monàrquica, oblidant-se de dir-nos que la monarquia que volien restaurar no tenia res a veure amb la democràcia. Carrero volia que Juan Carlos succeís Franco en el poder perquè pensava que era manejable, però en cas que resultés no ser-ho, estava disposat a controlar-lo. El 1970 havia dit a Gabriel Cisneros: «Le advierto a usted, Cisneros, que hemos tenido mucha suerte con este chico, porque ha salido católico, patriota y con una lealtad hacia el Caudillo fuera de toda duda. Pero si fuese de otro modo, tampoco habría graves motivos de preocupación, porque con las leyes que tenemos…».


  Amb Carrero al front del govern no era previsible cap canvi. López Rodó ha transcrit el document que anava a llegir el dia mateix en què el van matar, en una reunió del consell de ministres que havia avisat que es dedicaria a un sol tema de vital importància. Tots pensaven que anava a parlar de les associacions polítiques, que era l’instrument amb què els reformistes volien anar introduint algun canvi en l’estructura del poder, però no era això, sinó que «dejó redactado de su puño y letra un documento de dieciséis folios (…) en que se habla tan sólo del comunismo y de la masonería».


  Quan Emilio Romero li va preguntar en una entrevista què era el que no podia tornar mai més, Carrero va contestar: «los partidos políticos», i va afegir: «De poco vale que se evite la guerra, que, evidentemente, sería terible, si no se contiene la subversión política, porque es mejor morir desintegrado por una explosión nuclear que seguir viviendo, pero formando parte de una masa de esclavos sin Dios».


  La mort de Carrero té molt de confús. La mateixa reacció de l’entorn franquista, amb un marquès de Villaverde, el gendre de Franco, cridant que els culpables de la mort eren els «aperturistes» del règim, mostra el desconcert global que es va produir. La lògica hauria demanat que a Carrero el succeís el seu vicepresident, Torcuato Fernández Miranda, però un Franco que en aquests dies estava al llit, malalt de grip, no el volia. Hauria anomenat el seu íntim amic Nieto Antúnez, si no li ho haguessin desaconsellat: era vell i el seu germà havia estat implicat en l’escàndol de l’empresa d’inversions Sofico, que havia estafat una multitud de petits estalviadors. De manera que va acabar recorrent a Arias Navarro, que li semblava enèrgic i de confiança, i que era, per altra banda, l’home que preferia «la família».


  Un franquista tan notable com Licinio de la Fuente, que havia estat ministre amb Carrero i que seguiria amb Arias com un dels vicepresidents del seu govern, diu a les seves memòries que resultava evident la «indudable torpeza [dels serveis de seguretat] para no detectar unas actividades de ETA durante tanto tiempo», i que això va fer més sorprenent que s’elegís per a president del govern Arias Navarro, que era el responsable d’aquests serveis. «Y tal vez ello fue la causa de que nunca se hiciera una investigación oficial profunda y adecuada sobre un hecho tan importante».


  I encara resta la difícil interpretació de la frase que Franco va dir al discurs de fi d’any següent: «Es virtud del hombre político la de convertir los males en bienes…, no en vano reza el adagio popular que no hay mal que por bien no venga». En opinió de Luis María Ansón hauria volgut dir que la providència li havia resolt el problema de reemplaçar Carrero i satisfer les pressions de la seva dona i del seu entorn familiar que volien un govern «cercano a la familia».


  Mentrestant el règim seguia matant. El 2 de març de 1974 s’executava a garrot Salvador Puig Antich, militant d’un grup anarquista, el MIL, condemnat per haver mort un policia en el foc creuat després d’un atracament. El judici militar es va celebrar sense cap garantia, i es va impedir als advocats que presentessin proves i testimonis que podrien mostrar la naturalesa fortuïta de la mort.


  Era un signe més de l’envelliment irremeiable del règim, que revelava, en aquest terreny com en tants altres, la proximitat de la seva fi. L’obstinació del general Franco a no acceptar cap canvi substancial va ser una de les raons essencials que permeten explicar que, a la seva mort, la vella estructura caigués a trossos i que fos impossible reparar-la.


  Les conseqüències de la crisi econòmica mundial provocada per l’augment dels preus del petroli s’estenien el 1975 a Espanya i agreujaven les vagues i la inquietud social, a les quals responia el règim a la seva manera: al setembre hi va haver onze penes de mort i cinc execucions, que van suscitar la protesta internacional, incloent l’assalt a l’ambaixada espanyola a Lisboa.


  La resposta a aquestes condemnes de l’exterior va ser l’origen de la darrera manifestació multitudinària a la Plaza de Oriente, en què Franco va menysprear els atacs que estaven rebent: «Todo obedece a una conspriación masónica izquierdista en la clase política en contubernio con la subversión comunista terrorista en lo social». Un dels que presenciaven l’acte des dels balcons del palau, el diplomàtic Luis Guillermo Perinat, que era en aquells moments l’ambaixador del règim a Londres, sosté que l’assistència era «toda ella convocada», portada de tot Espanya en autobusos per l’organització sindical, «con gente que venía encantada a pasar un par de días de vacaciones pagadas a Madrid». A la qual cosa encara afegeix: «En el balcón, a mi lado, estaba Mayalde, ex-alcalde de Madrid, ex-embajador en Berlín y ex-director general de Seguridad. También se quedó mirando la masa y pensativo me comenta: “Esto no significa nada; lo que hay que hacer ahora es convocar unas elecciones y ganarlas”. Mayalde tenía razón porque el régimen ya estaba muerto».


  Cal recordar qui era Mayalde: José Finat y Escrivá de Romaní, amic de José Antonio i secretari polític de Serrano Suñer a Burgos, va ser director general de seguretat de 1939 a 1941 (va ser qui va rebre Himmler de visita a Espanya). Seria després ambaixador a Berlín i alcalde de Madrid, per designació personal de Franco, de 1952 a 1965.


  A Franco li quedaven poques setmanes d’existència. Unes setmanes que viuria en una terrible agonia, com a conseqüència dels esforços per allargar-li la vida que feia l’equip mèdic que dirigia el seu gendre, el marquès de Villaverde. És possible, s’ha dit, que això guardés relació amb les regles fixades per la Ley Orgánica del Estado, que determinava que el nomenament del cap del govern es fes a partir d’una terna que presentava el president de les Corts. El mandat de l’home que era en aquells moments president de les Corts, Rodríguez de Valcárcel, un franquista dur, acabava el 26 de novembre de 1975. A la família Franco li convenia que el Caudillo visqués fins aquell dia, ja que semblava segur que el renovaria en el càrrec, la qual cosa hauria donat al postfranquisme una garantia de continuïtat més enllà de la mort del dictador, en poder controlar la terna de què hauria de sortir el 1978, a la fi del seu mandat, el successor d’Arias Navarro. Davant dels sofriments de Franco, però, va ser la seva pròpia filla la que va obligar que el deixessin morir el 20 de novembre de 1975.


  A la mort de Franco hi va haver un consell de regència que va governar dos dies, fins que el 22 de novembre Juan Carlos de Borbón va assumir el poder, jurant davant de les Corts el càrrec de rei d’Espanya.


  11. TRANSICIÓ I RECUPERACIÓ DE L’AUTONOMIA


  EL PACTE DE LA TRANSICIÓ


  El franquisme no va acabar amb la mort de Franco. Ni el règim havia canviat els seus mètodes (d’octubre de 1975 a desembre de 1982 hi va haver cent vuitanta-dos morts a conseqüència de la violència policial), ni les forces de l’oposició havien deixat de lluitar per la recuperació de les llibertats. Ben al contrari, les circumstàncies d’una crisi econòmica que s’agreujava dia a dia van conduir a un augment extraordinari dels conflictes laborals, que, prohibits com estaven, es polititzaven per necessitat (de 1975 a 1976 les hores perdudes com a conseqüència dels conflictes es van multiplicar per deu).


  En produir-se la mort de Franco, i en els mesos immediatament posteriors, el país es trobava en un estat d’agitació que anunciava un possible enfonsament violent del sistema, amenaçat per un malestar social que podia dur a una explosió col·lectiva com la que feia poc s’havia produït a Portugal i havia acabat allí amb una dictadura més vella i més estable que l’espanyola. Cal dir, per altra banda, que els dirigents del règim eren ben conscients, com ho demostren els informes interns que avui coneixem, de l’amenaça potencial a què havien d’enfrontar-se i de la seva incapacitat per fer-hi front amb els instruments de cohesió social que tenien al seu abast.


  El nou rei, Joan Carles I, que preparava els canvis mínims indispensables amb l’auxili de Torcuato Fermández Miranda, al qual havia aconseguit nomenar president de les Corts i del Consejo del Reino, com a successor de Rodríguez Valcárcel, començava a regnar havent d’acceptar que continués com a cap del govern Arias Navarro, que, d’acord amb l’article 14 de la Ley Orgánica del Estado, tenia un mandat de cinc anys a partir del seu nomenament per Franco a començaments del 1974, de manera que podia seguir en el poder fins a 1979. El 13 de desembre Arias formava un nou govern, amb una combinació en què hi havia reformistes conservadors, com Fraga, Areilza o Garrigues, amb gent més propera al rei, com Osorio, Martín Villa o Adolfo Suárez, i vells franquistes durs com els ministres militars i Solís, en una combinació en què cada u feia la política pel seu compte, sense sintonitzar amb un president que navegava sol i desconcertat, capaç d’entendre que «hacemos el cambio o nos lo hacen», però que, com deia Areilza, «sigue creyendo que Franco está vivo y dirige el país desde la tumba».


  Fraga volia presentar un projecte de reforma imposada des de dalt, que hauria hipotecat el futur, però Torcuato el va bloquejar, valent-se de Suárez, que va proposar que els projectes s’estudiessin en una comissió mixta entre el govern i el Consejo Nacional, que era la fórmula segura per fer-los encallar. Aquesta comissió iniciava el seu treball l’11 de febrer de 1976, en una sessió en què Arias va començar dient: «Yo lo que deseo es continuar el franquismo. Y mientras esté aquí o actúe en la vida pública no seré sino un estricto continuador del franquismo en todos sus aspectos, y lucharé contra los enemigos de España que han empezado a asomar su cabeza y son una minoría agazapada y clandestina en el país». La comissió mixta va presentar dos projectes de llei sobre dret de reunió i manifestació, i sobre dret d’associació política, que les Corts van aprovar; però van rebutjar, en canvi, la reforma del codi penal, que era necessària per tal de poder exercir aquells drets.


  Mentre el govern es mostrava incapaç de posar en marxa cap reforma, els actes de protesta i de revolta es multiplicaven. El febrer de 1976 va veure els esdeveniments de Sabadell, on, en resposta a la repressió brutal d’una manifestació pacífica, hi va haver una setmana de vaga general: «Era –escriu Xavier Domènech– la gran vaga somniada per l’oposició i el moviment obrer durant tot el franquisme». A començaments de març se sumaven a aquest panorama els fets de Vitòria, amb cinc morts i cent cinquanta ferits, bona part d’ells de bala, en l’atac de la policia a una assemblea de treballadors, i el 9 de maig, els successos de Montejurra, amb dos morts més.


  Mentrestant les forces de l’oposició, amb les quals no tenia encara cap contacte el govern, s’anaven organitzant pel seu compte. El juliol de 1974 s’havia creat la Junta democrática, dirigida per Santiago Carrillo, secretari general del Partido Comunista de España (PCE), i per un independent, el catedràtic de l’OPUS Rafael Calvo Serer, als quals se sumaven el notari García Trevijano i el sociòleg Vidal Beneyto, amb una suma d’entitats molt diverses, que comprenien, a més del PCE, el Partido Socialista Popular (PSP) de Tierno Galván, el Partido del Trabajo de España (PTE, antic PCE Internacional, de filiació maoista) i el Partit Carlista dels seguidors de Carlos Hugo.


  El PSOE es va negar a unir-se a aquests, perquè sostenia que eren de dretes i burgesos, i va fundar la Plataforma de Convergencia Democrática, que es va formar el juny de 1975 amb el Partido Socialista Obrero Español (PSOE), que des del congrés de Suresnes d’octubre de 1974 controlaven Felipe González i Alfonso Guerra, amb Izquierda Democrática de Joaquín Ruiz Jiménez, el Partit Nacionalista Basc (PNV), la Unión Social Demócrata Española de Prados Arrarte, el Reagrupament Socialista i Democràtic de Catalunya de Josep Pallach, l’Organización Revolucionaria de Trabajadores, i el Movimiento Comunista. La plataforma feia plantejaments radicals d’esquerra, i oferia una estructura federal per a l’estat, amb reconeixement del dret d’autodeterminació.


  El 26 de març de 1976 s’unien les dues estructures en una sola, Coordinación Democrática, coneguda popularment com la Platajunta, a la qual s’unirien encara, el 23 d’octubre, l’Assemblea de Catalunya i altres organitzacions regionals.


  Davant d’aquesta situació, i conscient dels riscos que comportava, Joan Carles va aconseguir finalment desfer-se d’Arias, obligant-lo a dimitir el primer de juliol de 1976. El seu successor havia de sortir de la terna que el Consejo del Reino li presentés, i Torcuato es va esforçar per aconseguir col·locar-hi, com li demanava el rei, Adolfo Suárez, que va ser finalment l’elegit, davant de l’estupefacció general, ja que era un falangista que no havia tingut res a veure amb els sectors reformistes del Movimiento.


  Els grans decebuts serien Areilza, que era el candidat que preferien els socialistes, però que la família reial refusava, i Fraga, el candidat de la dreta. Mentre Areilza, que havia estat celebrant el seu previst nomenament, despertava a la realitat i s’hi acomodava, un Fraga furiós es negava a posar-se al telèfon quan el rei el trucava per oferir-li la vicepresidència del govern.


  Abans de sobrevalorar el que van fer Suárez i el seu patrocinador reial, convé entendre que ni l’un ni l’altre no tenien d’entrada intencions de dur la cosa gaire lluny, i que va ser la marxa dels esdeveniments la que els va forçar a fer-ho, sobretot a Suárez, que era el que assumia la responsabilitat de les negociacions amb l’oposició. En els fragments del diari de Carmen Díez de Rivera que ens han arribat, hi ha aquesta anotació del 2 de juliol de 1976, l’endemà de la dimissió d’Arias Navarro: «Juan Carlos está eufórico (…). Insisto en que hay que hacer la reforma en serio. Es tremendamente conservador». A la qual cosa afegeix més endavant: «Suárez está nervioso. En su euforia sólo piensa en algunos retoques. Así no vamos a ningún sitio». I és sabut que el testimoni d’aquesta dona singular té un valor especial, com a conseqüència de la relació que mantenia amb els dos.


  Suárez va formar un govern amb gent relativament jove, com Alfonso Osorio o Landelino Lavilla, amb falangistes reformistes com Martín Villa i Abril Martorell, on només els ministres militars, el general De Santiago i l’almirall Pita da Veiga, podien considerar-se com a representants del vell franquisme. Aquell estiu Torcuato, en col·laboració amb Osorio i Lavilla, va redactar un projecte de llei «para la reforma política», pensat no pas per introduir directament reformes, com el que havia proposat Fraga, sinó per començar a canviar el règim prèviament.


  La llei preveia la formació de dues cambres, un congrés i un senat, elegits per sufragi universal, excepte quaranta senadors de nomenament reial (era una forma de reservar una sortida als «procuradores» que havien de fer-se el harakiri, si aprovaven la llei). Serien aquests representants, majoritàriament elegits, els encarregats de redactar després una nova constitució.


  Cal entendre que el projecte de llei de reforma no significava cap ruptura amb la legalitat franquista, ja que es presentava com una nova «ley fundamental», que oferia un sistema per reformar-les totes. El problema era que, abans de sotmetre’l a referèndum, havia de passar primer pel Consejo Nacional del Movimiento i després per les Corts franquistes.


  Al Consejo se li van fer moltes objeccions, però va funcionar la mecànica establerta pel franquisme, que reservava la decisió final al cap del govern, sense obligar-lo a acceptar el vot del que no era més que una entitat consultiva. Se’ls va complaure eliminant el preàmbul de la llei, on es feia doctrina, però es va deixar intacte el seu articulat, sense fer cas d’unes propostes que l’haurien desnaturalitzat.


  Pel setembre Suárez presentava el projecte als militars i els tranquil·litzava respecte de la legalització del Partit Comunista, amb l’argument que es tractava d’un partit republicà, i que quedava per això mateix fora de la llei. Però si els militars arribaven a acceptar una amnistia i la reforma política, quan es va parlar de negociar amb les centrals sindicals, el ministre de Defensa, general De Santiago, que creia que s’havia de mantenir en vigor la vella organització sindical, va dimitir. Suárez va nomenar aleshores vicepresident i ministre de Defensa Manuel Gutiérrez Mellado, un militar que no havia manat tropes i que era mal vist per l’exèrcit, i va intentar endebades passar a la reserva els generals Iniesta i De Santiago, que havien publicat a El Alcázar manifestacions d’oposició a la legalització dels sindicats. Pita da Veiga va dimitir també del seu càrrec de ministre de Marina i, en negar-se a reemplaçar-lo els almiralls en actiu, es va haver de recórrer a un que estava en la reserva.


  A les Corts Torcuato va decidir que el projecte de llei es discutís pel procediment d’urgència, cosa que volia dir que passava a una comissió creada per la presidència, amb el temps limitat –en comptes d’anar a la Comisión de Leyes Fundamentales, copada pel búnquer franquista–, i que el que aquesta comissió presentés s’havia de votar en bloc, sense plantejar esmenes.


  El grup de Fraga, que tenia un nombre considerable de procuradors, va aconseguir prèviament que s’establís un sistema de votació que afavoria les províncies petites més conservadores (a Sòria els tocava un diputat per cada 24.590 habitants, i a Barcelona, un per cada 91.211). S’havien d’aconseguir dos terços dels vots dels procuradors presents per aprovar el projecte i es va fer tot el possible per assegurar-los: oferiment de llocs al Senat, de càrrecs a l’administració o a les empreses públiques, i una setmana abans es va enviar a fer un viatge a Panamà i Cuba un grup de procuradors en què predominaven els que podien votar en contra. El resultat final de la votació, realitzada el 18 de novembre de 1976, va ser de 435 vots a favor, cinquanta-nou en contra (que encloïen els de set generals), tretze abstencions i vint-i-quatre que no van anar a votar.


  Les forces de l’oposició, que eren contràries a aquest procés de reforma que es feia sense comptar amb elles, van fracassar en els seus intents de mobilització en contra del referèndum, incloent-hi la vaga de 12 de novembre de 1976, organitzada per la Coordinadora d’Organitzacions Sindicals (amb CCOO, USO i UGT), que es pretenia que fos «la mayor movilización de masas conocida en cuarenta años». El govern va superar aquestes resistències i va convocar el referèndum que havia d’aprovar la llei, on va aconseguir una participació del 77,7 per cent –només al País Basc hi va haver una abstenció considerable– i un 94,1 per cent de vots afirmatius.


  Els temps eren difícils. A començaments de 1977 Suárez va haver de fer front a una de les èpoques més sagnants del terrorisme d’ETA, al segrest pel GRAPO d’Antonio María de Oriol y Urquijo, president del Consell d’Estat, i més endavant al del tinent general Villaescusa, president del Consell Suprem de Justícia Militar, a la vegada que s’enfrontava a la resposta dels ultres: el 23 de gener moria a Madrid, en una manifestació per l’amnistia, un estudiant assassinat per l’extrema dreta. L’endemà, una altra estudiant que participava en una manifestació moria en rebre un pot de fum tirat per la policia, i aquella mateixa nit un grup de pistolers pagats per l’aparell sindical, que anaven segons sembla a carregar-se un dirigent de Comissions Obreres del transport, entraven en un despatx d’advocats laboralistes del carrer d’Atocha. Com que un dels atacants anava amb la cara descoberta, i un dels laboralistes el va reconèixer, van disparar contra tots i els van intentar rematar un cop caiguts a terra: el resultat van ser cinc morts i quatre ferits greus. El 15 de març de 1977 es va detenir set persones relacionades amb el crim: tots estaven vinculats al sindicat vertical del Transport i a l’extrema dreta.


  Els sis primers mesos de 1977 Suárez es va dedicar a publicar un seguit de mesures de reforma, consensuades amb una «comissió dels nou» integrada per representants de l’oposició (socialistes, socialdemòcrates, liberals, democristians, comunistes i un representant per cada una de les comunitats de Catalunya, Galícia i el País Basc), que havien de negociar amb el govern l’amnistia, el reconeixement dels partits i les regles per a la pròxima convocatòria electoral.


  El 8 de febrer de 1977 es publicava el reial decret sobre el dret d’associació política, que permetia la inscripció dels partits, el 23 de març la llei electoral i el 4 d’abril la llei de regulació del dret d’associació sindical, mentre se suprimia el TOP i desapareixien la Secretaría General del Movimiento i la censura. Es van anar legalitzant els partits, que ja eren més o menys tolerats (el desembre de 1976 el PSOE havia pogut celebrar a Madrid el seu XXVII Congrés, en el qual van assitir un gran nombre de personalitats europees, com Olof Palme i Willy Brandt), i en plena Setmana Santa Suárez va legalitzar el PCE, davant la irritació de l’exèrcit, que es considerava enganyat. El 29 d’abril es legalitzaven els sindicats obrers i es dissolia l’organització sindical franquista.


  A canvi de la legalització, Carrillo havia acceptat pel seu compte, en negociacions culminades en una entrevista amb Suárez, el 28 de febrer de 1977, la unitat de la pàtria, la bandera bicolor i la monarquia. Havia pres la decisió personalment, i la faria aprovar el 14 d’abril pels membres del comitè central, que no solament ignoraven que ja havia acceptat el pacte, sinó fins i tot que anés a plantejar en aquell moment aquesta renúncia a la seva política i a la seva història.[24]


  El context d’aquestes negociacions ha conduït a la idea que la Transició havia estat un pacte entre dirigents, tal com ho veia Fernando Abril Martorell, que sostenia que els seus protagonistes havien estat «individuos y no partidos», oblidant que el que va obligar els hereus del franquisme a pactar i a fer concessions va ser la força del carrer: les manifestacions, les vagues –que el 1976, esperonades pels efectes de la crisi econòmica, arribaven a un màxim– i les mobilitzacions socials de la més diversa natura, a les quals se sumaven també sectors de l’Església. Com han dit Nicolás Sartorius i Alberto Sabio, la dictadura va morir al carrer, per la pressió d’amplis sectors socials. La legalització dels partits d’esquerra, i molt especialment la del PCE, es feia amb l’esperança que aquests aconseguissin frenar aquesta mobilització, sobretot la dels sindicats, que mantenien una extraordinària combativitat.


  LA TRAÏCIÓ DE L’ESQUERRA


  Des del moment en què es va autoritzar els partits fins aleshores clandestins a participar obertament en el joc polític, els que s’havien presentat com a líders de la ruptura no solament van ajornar els objectius pels quals deien estar lluitant des de 1939, sinó que hi van renunciar per sempre més. No es tractava d’un pacte per enfrontar una situació provisional, sinó d’una conversió amb renúncia explícita i definitiva d’una gran part dels principis que fins aleshores havien proclamat, i pels quals els seus militants s’havien arriscat a la presó i a la mort en els anys de lluita contra la dictadura.


  El PSOE va iniciar aleshores una deriva cap a la dreta que va tenir un moment decisiu el maig de 1979, quan, en el vint-i vuitè congrés del partit, els participants van refusar la proposta del seu secretari general, Felipe González, d’abandonar el marxisme. González va dimitir, en resposta a la negativa, però un congrés extraordinari celebrat el setembre va acceptar aquesta renúncia i va retornar Felipe González a la direcció. El partit seguiria per un camí que duria Juan Moscoso a proclamar el 2014 que no hi havia classes definides pel lloc de treball, sinó «categories de consum», i que la socialdemocràcia s’havia acabat.


  La deriva del PCE i del PSUC va ser molt més dramàtica, perquè estava arrelada a una tradició que havia madurat durant la lluita contra el franquisme. La feina va estar a càrrec de Carrillo, que es va proposar reemplaçar les velles perspectives revolucionàries per una fantasia, la de l’«eurocomunisme», que sostenia que en l’Europa d’aquell temps les forces socialistes podien accedir al govern «y sucesivamente al poder», a través del sufragi universal; una afirmació delirant en el context de la guerra freda, a la qual li quedaven encara molts anys d’existència.


  L’operació continuaria amb l’abandonament del leninisme, en una decisió anunciada personalment per Carrillo el novembre de 1977, en el transcurs d’un viatge pels Estats Units, amb una clara intenció de màrqueting electoral, que no va funcionar, i va completar-se i definir-se en el Manifiesto-programa del PCE de 1977, que invocava la tradició del Front Popular de 1936, en unes propostes que encloïen una república federal amb dret d’autodeterminació per a Catalunya, País Basc i Galícia, i vaguetats buides de contingut com la «planificació democràtica de l’economia» i la «transformació democràtica de l’agricultura» –un sorprenent substitut per la «reforma agrària», que havia figurat fins aleshores a tots els programes del partit–, adornades amb concessions com l’oferiment d’ensenyament religiós per a les famílies que ho demanessin.[25]


  Els pactes de la Moncloa, de 25 d’octubre de 1977, van ser la confirmació pràctica d’aquestes renúncies de l’esquerra. Com diuen Sartorius i Sabio, «la aceptación de los Pactos de la Moncloa ayudó a que se elaborase la Constitución en un clima de mayor tranquilidad social». Entre les responsabilitats del PCE i del PSOE figura que no dubtessin a acceptar la contenció dels salaris, però negligissin treure partit d’un seguit de contrapartides que oferia el govern i que contenien concessions favorables als treballadors. Sartorius i Sabio opinen que això va passar «entre otras razones porque se dejó en las exclusivas manos del gobierno su ejecución, sin crearse ningún órgano de control o seguimiento que vigilase el cumplimiento de lo establecido en el mismo». Tamames ens ha donat una altra explicació de l’enigma. Segons la seva versió del que va passar, Carrillo va demanar que es creés una comissió de seguiment dels pactes, però Felipe González, que estava dolgut per la seva manca de protagonisme en la negociació, hauria dit: «“Nada de comisiones de seguimiento. Ya va a funcionar una ponencia dentro de la Comisión de economía del Congreso y con eso basta”. –Y enfatizando más, agregó–: “¡Ahora, que el gobierno gobierne!”». D’una o altra manera, la responsabilitat col·lectiva de l’esquerra per aquest oblit retrata suficientment els seus dirigents. Carrillo, per exemple, que es vantava d’aquestes concessions del govern i les incorporava a la seva fantasia de la «democràcia econòmica i social», no es va preocupar gens ni mica per aconseguir que es realitzessin. Els sindicats, en canvi, que van acceptar de mala gana unes concessions que s’havien fet a costa seva, no van oblidar-ho, de manera que hi hauria posteriorment manifestacions demanant, endebades, el compliment íntegre dels pactes.


  LA CONSTITUCIÓ DE 1978 I ELS LÍMITS DE LA DEMOCRÀCIA


  Per tal de presentar-se a les eleccions que s’havien de celebrar pròximament, Suárez va haver de fundar el seu propi partit, Unión de Centro Democrático (UCD), que era en realitat una coalició de grups democristians, socialdemòcrates i regionalistes. Tenien l’avantatge de disposar del suport dels governadors civils que ell mateix havia anat nomenant, i podia esperar el dels elements de la vella xarxa dels poders locals franquistes que aspiressin a sobreviure, ja que no es van fer eleccions municipals fins després de les generals.


  Les eleccions generals, que es van celebrar el 15 de juny de 1977, van donar al Congrés, que disposava d’un total de tres-cents cinquanta diputats, una victòria per UCD amb cent seixanta-sis diputats, a més de cent divuit per al PSOE, dinou per al PCE, setze per a la coalició de dretes que Fraga havia organitzat amb el nom d’Alianza Popular, tretze per als nacionalistes catalans i vuit per als bascos; el fracàs més espectacular va ser el de la democràcia cristiana, que no va treure ni un sol escó.


  Aquestes eren les Corts constituents que havien de redactar el nou text que regiria la democràcia espanyola. Segons Morán, hi havia un esborrany gens rupturista, de fet una simple continuació de la reforma política, que havia estat preparat per Fernández Miranda, i que Suárez potser hauria provat de tirar endavant si la seva victòria electoral li hagués donat la majoria absoluta. No va ser així, sinó que es va haver de negociar. La Constitució va ser aprovada el 31 d’octubre de 1978 i ratificada el 6 de desembre en un referèndum en què obtingué un vot favorable del 87,9 per cent, excepte al País Basc, on l’abstenció i el vot negatiu van superar el positiu. Les concessions que el text semblava fer a l’esquerra irritarien profundament la dreta, els militars, l’Església i el rei i tot; però la forma en què havia nascut aquesta Constitució condicionava seriosament aquesta interpretació.


  Pensem habitualment en una constitució com en un instrument de renovació que trenca amb el passat i estableix les bases d’una època nova. Serien casos com el de la Constitució de 1812, que liquidava l’absolutisme, o la de 1931, que posava fi a la monarquia. Però la de 1978 no reunia aquestes condicions, perquè naixia d’un pacte amb el vell règim franquista, i no d’una victòria que hagués permès substituir-lo per un altre enterament nou.


  Per començar, els militars que havien guanyat la guerra civil, alguns dels quals eren culpables de crims que se’ls havien perdonat prèviament, per una llei d’amnistia anterior a la Constitució que aquesta acceptava, tenien prou força per imposar pel seu compte la redacció de dos articles fonamentals, el segon i el vuitè, sobre la unitat de l’estat i sobre la funció de les forces armades; la primera part del vuitè estava copiada gairebé literalment de l’article 37 de la Ley orgánica del estado franquista, i només canviava «el orden institucional» per «el ordenamiento constitucional». Que l’exèrcit no s’acontentava amb això es podria veure clarament el 1981, quan aconseguiria de limitar l’abast del títol VIII, que definia al règim autonòmic.


  Però no era solament l’exèrcit el que sobrevivia al franquisme i conservava una capacitat considerable d’influir en les regles del joc que s’estaven establint. Si hi ha una diferència essencial entre la forma en què va actuar el franquisme en arribar al poder i la conducta de la Transició respecte de la dictadura és que no hi va haver ara una llei de depuració de funcionaris públics, com la que el franquisme va publicar el 10 de febrer de 1939 (després de tres anys d’anar-los depurant pel procediment de l’execució i l’empresonament).


  La Transició deixava intacta tota l’estructura dels funcionaris, incloent els del sistema judicial, on seguien tots els jutges i fiscals que no solament havien intervingut en els judicis de la dictadura, sinó que havien contribuït a legitimar-los amb la seva actuació en els càrrecs polítics del règim. Jiménez Villarejo i Donate han denunciat que aquests jutges es van mostrar tolerants davant de la violència «franquista i feixista» exercida durant la Transició i continuada més endavant, com ho demostra la denúncia feta el 2013 pel Comitè Europeu per a la Prevenció de la Tortura sobre la situació vigent encara en l’actualitat a Espanya.


  La conseqüència política més important d’aquest fet seria que haguessin de ser els membres d’aquest cos judicial franquista els que es fessin inicialment càrrec de les funcions que la Constitució atribuïa al Tribunal Constitucional, declarat per una llei de 1979 «intérprete supremo de la Constitución». Com ha dit el professor Bartolomé Clavero, les funcions atorgades als «tres grans jurisdiccionals» –Tribunal Constitucional, Tribunal Suprem i Audiència Nacional– han anat transformant des de 1978 la Constitució en un sentit regressiu, gràcies a la seva capacitat exclusiva d’interpretar-la. «La jurisprudencia de estas instancias jurisdiccionales se pega a la Constitución como si ella misma lo fuera», i contribueix a donar-los un poder constituent que exerceixen al marge del control dels ciutadans.


  Un poder que es va reforçar, a més, a partir de les eleccions de 1982, quan es va consolidar el sistema de torn dels dos grans partits, PSOE i PP, en l’inici d’una evolució que ha portat el PP a proposar recentment reformes electorals per tal d’excloure els altres partits de la vida política, tal com ho plantejava Montoro, ministre d’Hisenda i d’Administracions Públiques, en unes declaracions del 19 de juliol de 2014 en què defensava una reforma electoral destinada que els dos partits més votats governessin directament, de manera que «els minoritaris no acabin decidint el que la majoria ha de decidir», sense tenir en compte els vots que puguin sumar els altres.


  En aquestes condicions els òrgans judicials superiors, amb un paper molt especial pel que fa al Tribunal Constitucional, s’han nodrit dels candidats triats pels dos partits, que no sempre mostraven les qualitats que s’haurien d’exigir per una tasca de tanta responsabilitat, i s’ha pogut veure com s’acomodaven als seus interessos polítics, rebutjant o aprovant el que els convenia. Que amb aquest sistema s’hagin aprovat reformes que han arrabassat la major part dels seus drets als treballadors, i que, en canvi, no s’hagi posat cap obstacle a la progressiva reconstrucció d’un estat policíac, obliga a dubtar seriosament del valor d’aquest «sistema constitucional» com a garantia de la democràcia.


  LA RECUPERACIÓ DE L’AUTONOMIA


  Les forces polítiques catalanes, que des de 1971 tenien una representació unitària en l’Assemblea de Catalunya i, des de 1975, en el Consell de Forces Polítiques de Catalunya, reivindicaven el retorn immediat d’una autonomia en els termes que s’havien aconseguit el 1932.


  En principi, i si es feia cas dels oferiments del dret d’autodeterminació que les forces d’esquerra proclamaven als seus manifestos, calia pensar que es podia tenir el seu suport per a la recuperació immediata de les llibertats. Un suport que Coordinación Democrática, és a dir, la «Platajunta», va oferir directament al Consell de Forces Polítiques de Catalunya en una reunió celebrada a Barcelona el 21 de maig de 1976.


  La veritat, però, era que aquests pronunciaments només eren retòrics. No era lògic esperar suport a l’autonomia per part de Carrillo, que havia combatut les «desviacions nacionalistes» de Comorera el 1949, expulsant-lo del partit, i que va intentar més endavant fer desaparèixer el PSUC, convertint-lo en una mera sucursal regional del PCE. Per altra banda, bastava a veure com havia acceptat sense cap reserva el principi de «la unidad de España».


  Què pensaven, per la seva banda, els dirigents del PSOE ho sabem avui, gràcies a les memòries d’un antic membre del SECED, els serveis d’informació que des de 1977 es coneixerien com CESID, que ens explica que el 23 d’octubre de 1976 es van reunir a Madrid, en una suite de l’hotel Princesa Plaza, els comandants Faura i Cassinello (que arribaria més endavant a tinent general) i altres membres del mateix servei, amb Felipe González i Alfonso Guerra, en un temps en què aquests estaven negociant la legalització del seu partit. En l’entrevista, «que duró tres horas largas en un ambiente de extrema cordialidad», González va definir l’actitud del seu partit respecte de la concepció de l’estat, que era el que més preocupava els militars, i ho va fer de manera que «los representantes del SECED nos sentimos reconfortados con tan patriótico e inesperado lenguaje», que no era, òbviament, el dels manifestos que adreçaven al públic en aquells mateixos dies.


  Van passar després a ocupar-se del nacionalisme. Felipe González va deixar clar que no toleraria un concert econòmic per a Catalunya: «¡Nosotros no vamos a pasar por ahí en la vida! Detrás está en realidad la defensa de los intereses económicos de la alta burguesía catalana». El preocupava, en canvi, que a Catalunya els comunistes tinguessin més implantació que el PSOE entre els treballadors immigrants i, per tal d’evitar-ho, pensava cercar un acord amb els grups socialistes catalans que existien en aquells moments. Però va deixar clar que mai no toleraria un partit socialista català autònom: «¡Esto ni hablar!».


  El més greu és que les perspectives de futur que semblaven derivar-se de la força del moviment unitari català, que tenia un considerable suport popular, com es manifestaria el 1976 a Sant Boi, en la primera celebració tolerada de l’Onze de Setembre, espantaria també la gran burgesia catalana, que una vegada més trairia els interessos del país per assegurar-se la preservació dels seus. El portaveu d’aquests interessos va ser en aquesta ocasió Manuel Ortínez, que va dirigir de 1965 a 1971 l’Instituto Español de Moneda Española, un càrrec que només podia obtenir un home de confiança del franquisme, i representant després de la Unió de Bancs Suïssos a Espanya. Ortínez va escriure a Suárez el 17 de febrer de 1977 avisant-lo dels riscos que es corrien a Catalunya, on la situació «puede degenerar hasta un republicanismo que, expresado en las elecciones, podría ser peligroso».


  La solució que ell proposava era la creació d’una Generalitat sense atribucions polítiques, al front de la qual es posaria de manera provisional Josep Tarradellas, que havia assumit la presidència de la institució en l’exili, al qual s’obligaria prèviament «al acatamiento de la Monarquía y su aceptación como régimen del futuro». No caldria d’aquesta manera fer cap concessió immediata en el terreny de l’autonomia, sinó que la qüestió es podria deixar per a una futura discussió a les Corts. Ortínez avisava que aquesta era una solució necessària per sortir «del impasse en que nos encontramos con Pujol y los comunistas defendiendo las “nacionalidades”, termino en opinión de muchos catalanes absurdo y que complica innecesariamente la política nacional».[26]


  Encara que aquest assumpte s’havia discutit ja anteriorment, i que el govern havia enviat Cassinello a entrevistar-se amb Tarradellas a França el novembre de 1976, Suárez no estava convençut de la necessitat d’aquesta solució, sinó que va optar per l’oferiment a l’oposició d’un règim especial, amb un Consejo General de Cataluña que era poca cosa més que una mancomunitat de diputacions amb atribucions merament administratives. Un oferiment que quedava molt lluny de les exigències mínimes de les forces polítiques catalanes i que seria immediatament rebutjat. Si bé començava a haver-hi entre els opositors un cert canvi d’actitud, que es manifestaria en la decisió del Consell de Forces Polítiques de participar en les negociacions de l’oposició amb Suárez, enviant Jordi Pujol a formar part de la Comissió dels Nou.


  Tot ho canviarien les eleccions de juny de 1977 en què, a diferència del que havia passat a la resta d’Espanya, UCD, el partit de Suárez, quedava relegat al tercer lloc, mentre socialistes, comunistes i convergents sumaven més del 60 per cent dels vots.[27] El 25 de juny es reunien en assemblea els parlamentaris elegits, d’acord amb un suggeriment de l’Assemblea de Catalunya, i s’atorgava la presidència honorària del grup a Tarradellas, sense comptar que aquest hagués d’intervenir en la gestió política.


  Davant l’amenaça que representava el triomf de l’esquerra i dels nacionalistes, l’operació que havia proposat Ortínez es va reprendre amb urgència. El 27 de juny, diu Alfonso Osorio, «Josep Tarradellas traspasaba la verja del Palacio de la Moncloa» per tal d’iniciar unes discussions sobre el seu retorn, que es perllongarien els mesos d’agost i setembre. Seria finalment la manifestació multitudinària de l’Onze de Setembre de 1977, amb la participació a Barcelona d’un milió de persones que demanaven llibertat, amnistia i estatut d’autonomia, la que va decidir l’inici immediat d’una operació l’objectiu de la qual era retardar la concessió de l’autonomia fins després que s’hagués aprovat la Constitució, circumstància que permetria dur el debat a un marc on toparia amb reticències i hostilitat.


  El 29 de setembre de 1977 es publicava el decret que restablia la Generalitat; el 19 d’octubre el rei en nomenava president Tarradellas i el 23 del mateix mes aquest feia una entrada espectacular a Barcelona, com si la seva vinguda signifiqués el retorn de les llibertats, quan en realitat arribava sense recursos ni facultats.


  El nou president faria una mena de govern d’unitat, sense competències executives, integrat per dotze consellers que representaven les diverses forces que havien estat votades el juny de 1977. Un govern que conservaria aquesta mena de poder simbòlic des del 5 de desembre de 1977 fins al 28 d’abril de 1980, en una etapa en què van anar desapareixent de fet les velles organitzacions unitàries i els partits van començar a actuar pel seu compte.


  Una situació que seria especialment dramàtica per al PSUC, que, com ha assenyalat Pere Gabriel, basava la seva força en l’estreta relació que mantenia amb els moviments de masses, però que va fer cas ara de les indicacions de Carrillo, que sostenia que la política no s’havia de seguir fent al carrer, on era difícil controlar-la, sinó al Parlament i, sobretot, en les negociacions entre els dirigents del partit i el govern, lluny de qualsevol forma d’escrutini dels militants. El PSUC començaria ara a perdre la seva capacitat de mobilització, en un procés en què el desarmament ideològic imposat pel PCE el va arrossegar finalment a la destrucció.


  En el terreny de la política interior catalana aquesta època estaria dominada per la pugna entre l’Assemblea de Parlamentaris, que volia elaborar l’avantprojecte de nou estatut sense deixar-hi participar l’entorn de Tarradellas, i els esforços d’aquest entorn, en què seguia tenint un paper important Ortínez, que va ser conseller de Governació d’octubre de 1978 a desembre de 1979, per retardar tot el possible l’aprovació d’aquest text, amb el propòsit d’allargar la gestió del govern provisional.


  El 3 de juliol de 1978 l’Assemblea de Parlamentaris elegia una «comissió dels vint», amb una majoria d’esquerres, per redactar l’avantprojecte de nou estatut, que es va elaborar entre Barcelona i Sau, i que estava llest el 5 de novembre. Es va portar a l’Assemblea de Parlamentaris, on es va discutir, i es va presentar seguidament a Tarradellas per tal que s’aprovés, forçant les seves resistències, que haurien pogut impedir que es presentés a les Corts abans de la seva dissolució, el 31 de desembre, la qual cosa hauria retardat considerablement la data de la discussió.


  Les noves eleccions generals, celebrades el primer de març de 1979, van donar resultats semblants a les de dos anys abans, amb un predomini de l’esquerra que semblaria confirmar-se tot seguit en les primeres eleccions municipals celebrades després del franquisme, en què PSC i PSUC van dominar en els nuclis més importants, sobretot a l’àrea de l’entorn de Barcelona, mentre Convergència obtenia el triomf en les ciutats i pobles de l’interior.


  El 27 d’abril es constituïa a les Corts la Comissió Constitucional del Congrés, pel juny es donaven a conèixer les esmenes que aquesta proposava al projecte d’estatut i el 20 de juliol començava una llarga i dura discussió, que conduiria a tot un seguit de retallades, fins a arribar a la seva aprovació el 13 d’agost.[28] El text s’havia de sotmetre a referèndum a Catalunya, i aquest es va fer el 25 d’octubre, amb una considerable abstenció, però amb una aprovació del 88 per cent per part dels votants. Després dels tràmits de ratificació a les Corts i al Senat, l’Estatut es publicava al Butlletí Oficial de l’Estat el 22 de desembre de 1979.


  Calia ara constituir el Parlament català, amb unes eleccions que es van celebrar el 20 de març de 1980 i que van donar uns resultats que diferien considerablement dels de les anteriors, amb quaranta-tres diputats per a Convergència, trenta-tres per al Partit Socialista de Catalunya, vint-i-cinc per al PSUC, divuit centristes i catorze d’Esquerra Republicana de Catalunya. La por del predomini de l’esquerra, que hauria dut comunistes al govern de Catalunya, havia donat pas a una virada a la dreta dels votants, estimulada pels advertiments de la gran burgesia. El 24 d’abril Jordi Pujol era elegit president de la Generalitat i iniciava un llarg període de govern de més de vint anys, fins a desembre de 2003.


  UN AUTOGOVERN LIMITAT


  La primera amenaça a la integritat de l’autonomia va sorgir del conjunt de conxorxes i conspiracions que es van desenvolupar des del mateix moment de plantejar-se la discussió del règim autonòmic, que culminarien en el cop militar frustrat del 23 de febrer de 1981. Unes conspiracions en què sembla haver participat el rei mateix –almenys aquesta era l’opinió d’Adolfo Suárez, segons va explicar confidencialment a Manuel Vázquez Montalbán. Joan Carles, que va obligar Suárez a dimitir el 29 de gener de 1981, amb l’esperança d’apaivagar els militars que conspiraven, indignats pels avenços de la política autonòmica, sembla haver acceptat el projecte d’un cop «tou», que hauria donat el poder al general Armada, com a president d’un govern d’unitat integrat per les forces representades al Parlament, en una etapa d’interinitat en què se suspendrien la vigència del títol VIII de la Constitució i, en conseqüència, el règim autonòmic. Els esdeveniments del 23 de febrer, amb la intervenció irresponsable de Tejero, ho van engegar tot a rodar.


  Els esforços realitzats posteriorment per ocultar els rastres del que havia passat fan impossible reconstruir aquesta història de manera satisfactòria; però estan prou clares les seves conseqüències, que van conduir a «un pacte de cavallers» entre el govern de Leopoldo Calvo Sotelo, que havia succeït Suárez, i el PSOE, per tal d’aprovar, el 29 de juliol de 1982, el projecte de Ley Orgánica de Armonización del Proceso Autonómico (LOAPA), que en el seu article 4 sostenia que les normes de l’estat «prevalecerán sobre las normas de las comunidades autónomas». Impugnada per l’oposició, el Tribunal Constitucional va reconèixer el 5 d’agost de 1983 que catorze dels trenta-vuit articles de la LOAPA eren inconstitucionals, i aquesta va ser reemplaçada per una llei de 14 d’octubre de 1983 en què el dret a la tutela es manifestava de manera més moderada. La desautorització de la LOAPA servia, a la vegada, per recordar a les Corts que l’arbitratge d’aquestes qüestions corresponia exclusivament al Tribunal Constitucional.[29]


  El 28 de febrer de 1992, finalment, «las dos principales fuerzas políticas con representación parlamentaria», i en nom d’elles Felipe González i José María Aznar, signaven els «acords autonòmics» en què proposaven «configurar de modo estable la arquitectura autonómica de España para las pròximes décadas». Els dos partits assumien, d’aquesta manera, un monopoli del poder que els permetia atribuir-se la capacitat de decidir, al marge de les Corts, el futur de les pròximes dècades.


  La relació del govern català amb el de Madrid va ser en aquests anys difícil. El que estava passant no era solament que es dificultessin les transferències, sinó que es va produir una situació que Santiago Muñoz Machado ha descrit amb aquestes paraules: «Los Gobiernos catalanes sucesivos, desde los años ochenta, habían reclamado sin desmayo contra las violaciones continuas del pacto estatutario de 1979, producidas mediante leyes, reglamentos o simples decisiones administrativas que intervenían en cuestiones propias de las competencias de Cataluña, que resultaban laminadas en consecuencia».


  Va ser en aquest marc de conflicte que Jordi Pujol va iniciar la seva política de creació d’unes estructures administratives pròpies i una etapa de «fer país», amb un esforç considerable en el terreny de la recuperació de la llengua com a signe d’identitat (Llei de normalització lingüística de 1983). Assentat en el suport que rebia de les capes mitjanes i en el seu domini als pobles i les ciutats petites (l’esquerra dominava sobretot a Barcelona i al seu cinturó industrial, però Convergència tenia, en xifres totals, un nombre més gran de regidors), el «pujolisme», que es definiria més per la imatge i pel discurs del líder que pel programa del partit, va fer un gir conservador, ajudat per la seva aliança amb Unió Democràtica, que es va convertir en la federació Convergència i Unió (CiU) a partir de desembre de 2001. En relació amb l’estat, Pujol practicava una política pragmàtica de moderació, de «peix al cove», que evitava en el possible la confrontació, generant un grau de confusió que permet explicar que una publicació com el periòdic ABC l’elegís «Español del año» el 1984.


  Aquesta política el va dur, però, a un error de greus conseqüències, quan, en les eleccions generals de 1996, en què el PP va aconseguir cent cinquanta-sis escons, que podien haver estat superats per la suma dels cent quaranta-un del PSOE i els vint-i-un d’Izquierda Unida, va ser el suport dels setze diputats de Convergència, acordat entre Aznar i Pujol al «pacte del Majestic», el que va permetre governar el PP. Convergència va obtenir guanys immediats d’aquest pacte, sobretot en el terreny del finançament, però hauria d’assumir a la llarga el preu d’haver donat suport a un partit marcat des dels seus inicis pel manteniment d’una política anticatalana.


  Quan en les eleccions següents, l’any 2000, el PP va aconseguir una còmoda majoria absoluta, l’aliança va deixar de tenir valor, excepte pel suport que el PP va seguir donant al Parlament català als convergents, quan aquests van perdre la majoria absoluta el 1999. En les eleccions de 2003, però, desacreditada per la seva associació amb el PP i pel descobriment d’una sèrie de casos de corrupció, Convergència, que havia vist reduïda la seva representació dels seixanta diputats que tenia el 1995 a només quaranta-sis, va haver de cedir el govern a un tripartit format pel Partit dels Socialistes de Catalunya, Iniciativa per Catalunya i Esquerra Republicana, que va accedir a la Generalitat sota la presidència de Pasqual Maragall.[30]


  La sola manera de resoldre el problema de les constants interferències dels poders centrals en la política catalana semblava que era una reforma de l’Estatut, i això és el que es van proposar els dirigents del tripartit, aprofitant el canvi en la política espanyola que van comportar les eleccions de 2004, que van dur de nou el PSOE al poder. Tenint la promesa del cap del govern espanyol, el socialista José Luis Rodríguez Zapatero, de donar-los ple suport, començaven el novembre de 2004 l’elaboració a Miravet del text que el Parlament català aprovaria el 30 de setembre de 2005. Contra el que havia promès Zapatero, però, hi va haver una llarga negociació prèvia que va obligar a fer canvis com el de substituir «nació» per «nacionalitat» a l’article primer (deixant aquest terme tan sols al text del preàmbul) i el d’una retallada considerable pel que fa al finançament. Aquest text retallat va ser acceptat pel Congrés i pel Senat espanyols sense més modificacions, es va ratificar a Catalunya el 18 de juny de 2006 en un referèndum en què va obtenir un 73 per cent de vots favorables, amb una participació del 48,8 per cent, i va entrar en vigor el 9 d’agost de 2006.


  Van iniciar-se aleshores tot un seguit de recursos, inspirats sobretot pel PP, i es va entrar en una etapa de quatre anys de debats al si del Tribunal Constitucional, enmig de tota mena d’irregularitats. La sentència del TC, que es va fer pública el 27 de juny de 2010, afectava cent vuitanta-sis del total de 223 articles (El País ho qualificava com «un recorte moderado») i en alguns aspectes implicava fins i tot un retrocés respecte de l’Estatut de 1978. La resposta a aquesta agressió la donava el 10 de juliol de 2010 una manifestació a Barcelona, en què més d’un milió de persones van sortir al carrer amb la consigna: «Som una nació. Nosaltres decidim».


  Com ha observat Javier Pérez Royo, no hi havia cap motiu racional per aquesta intervenció del TC. Entre la seva aprovació i la sentència de 2010, l’Estatut de 2006 va estar en vigor quatre anys, sense que hi hagués cap pertorbació en el funcionament de l’estat autonòmic, ni un augment de la conflictivitat competencial, ni problemes de cap mena: «El estado autonómico seguía operando con el enorme grado de aceptación que había tenido desde la entrada en vigor de la Constitución».


  A què obeïa, doncs, aquesta revisió? Val la pena reflexionar sobre la sentència de 2010, perquè il·lustra sobre la realitat del sistema constitucional vigent. Les reformes que havien proposat els redactors de l’Estatut estaven redactades amb tota cura, per tal de mantenir-se d’acord amb la lletra de la Constitució, i això explica que, després d’haver-se retallat, Congrés i Senat poguessin aprovar-les.


  Resulten reveladores les opinions expressades el 4 de juliol de 2014 per Manuel Aragón Reyes, que va ser el membre del TC que va decidir, desempatant una votació que estava equilibrada, la condemna de l’Estatut. Aragón ho justifica pel caràcter intocable del text constitucional –malgrat que va ser reformat dues vegades, el 1992 i el 2011, per ajustar-lo a les exigències de la Unió Europea– i menysprea per complet l’expressió col·lectiva de la voluntat popular: «No pasa nada porque salgan a la calle millones de personas (…) La gente sale a la calle porque son llamados a salir por algunos, la espontaneidad no existe. Cualquier día puede salir a la calle gente contra la democracia».


  A banda del fet que en tota la història de Catalunya mai no han sortit multituds al carrer per manifestar-se contra la democràcia, la defensa de la qual és un element constitutiu de la nostra identitat, resulta profundament condemnable el menyspreu de qui pensa que les normes que han de guiar les nostres societats ha de fixar-les una elit de juristes que s’atribueixen el dret a decidir per tots, basant-se no tant en el que diu la lletra de la Constitució, sinó en la interpretació que ells han anat establint. Torno una vegada més a Clavero: «Hoy se entiende que la Constitución dice, no lo que expresa, sino lo que ha venido a incrustársele por las mutaciones que le siguieron. Hoy es más Constitución lo que dicen los Tres Grandes Tribunales que lo que dice ella misma. Ya no digo el resto de la Justicia, sino la misma Política, se desenvuelven la una y la otra como si no les cupiera interpretar Constitución para actuarla y tuvieran que estar a las resultas de las lecturas de las altas instancias judiciales, o andar disimuladamente sorteándolas».


  En aquest marc d’incertitud política, que tenia greus conseqüències pels dèficits de finançament i per la insuficiència de les inversions de l’estat en les infraestructures, l’economia catalana reprenia el creixement aturat per la crisi dels anys setanta. A un desenvolupament industrial en procés de diversificació, cada vegada més orientat cap als mercats europeus, s’hi sumaria molt aviat l’ascens del turisme, sobretot després que els Jocs Olímpics de 1992 van contribuir a projectar internacionalment la imatge de la ciutat de Barcelona. Una de les conseqüències d’aquest creixement i de la demanda en augment dels serveis seria l’inici d’una nova onada d’immigració, d’un volum molt superior al de la dels anys de 1940 a 1955 –la població catalana passaria de sis milions el 1996 a set milions i mig el 2014– i de procedències molt diverses, amb un clar predomini d’Amèrica del Sud i de la del Nord d’Àfrica. Una immigració que presentava problemes d’integració molt més difícils i que necessitaria d’un esforç considerable en el terreny de l’educació.


  Aquesta economia en progressió, que estava encara en ple procés de reestructuració, va rebre el 2008 el cop de la crisi mundial, agreujada per la imposició per part de la Unió Europea de polítiques discriminatòries respecte dels països del sud, i per la incompetència dels governs espanyols del PP, que van acceptar mansament les regles d’una política d’«austeritat» que els era imposada des de fora, i van dedicar la major part dels recursos disponibles a la tasca de sanejar una estructura financera en fallida, el rescat de la qual serviria per treure a la llum, no solament la ineptitud amb què s’havien destinat els capitals a la bombolla immobiliària, sinó la corrupció de la seva gestió. Seria sobretot aquest rescat el que produiria el «dèficit», que, com ha dit John Pilger, és «un terme enganyador i cínic per designar les monstruoses ajudes a bancs corruptes que es pretén que paguin els ciutadans» (42.852 milions, ara com ara, en el cas d’Espanya).


  Les eleccions autonòmiques de 2010, celebrades en plena crisi econòmica, van significar la davallada més gran dels socialistes, que l’any següent perdien, a més, l’ajuntament de Barcelona, que en els vint-i-tres anys del pujolisme havia estat el seu bastió de poder en front del domini de Convergència a la Generalitat. Convergència i Unió tornava al govern, sota la presidència d’Artur Mas, que succeïa un Jordi Pujol retirat de la política. Amb seixanta-dos diputats, que quedarien reduïts a cinquanta el 2012, Mas no aconseguia la majoria absoluta, i això el deixava en una difícil dependència del suport que li donava Esquerra Republicana, en un context en què havia de fer front a l’ofensiva del govern espanyol del PP, dirigit per Rajoy, al qual la majoria absoluta li permetia dedicar-se impunement a una agressiva tasca de recentralització. La crisi provocada pel reconeixement públic de la corrupció de la família Pujol debilitaria, a més, el crèdit de Convergència, en moments en què havia d’enfrontar-se a difícils negociacions amb el govern del PP.


  Al malestar que provocava la retallada progressiva dels serveis socials, seguint el programa d’una política d’austeritat, s’hi va afegir un atac brutal als drets dels treballadors, practicat amb la complicitat del Tribunal Constitucional, que va iniciar-se amb el decret de reforma laboral de 10 de febrer de 2012. Per entendre el propòsit d’aquesta política només cal veure que una llei que es justificava com destinada a «facilitar la contratación, con especial atención a los jóvenes y a los parados de larga duración, potenciar los contratos indefinidos frente a los temporales y que el despido sea el último recurso de las empresas en crisis», ha produït justament els efectes contraris: un atur que s’està convertint en un fenomen crònic, amb especial incidència sobre els joves i els majors de 45 anys, un descens constant dels salaris, i uns models de «treball flexible» amb «contractes de 0 hores» i acomiadaments sense indemnització.


  Aquesta política de contrareforma està contribuint a crear una societat amb taxes de pobresa d’entorn del 25 per cent, amb conseqüències que afecten sobretot els infants, privant-los d’una nutrició suficient. El govern del PP pot parlar en l’actualitat de recuperació de l’activitat econòmica, però amaga el fet que aquesta recuperació es basa en la retallada dels salaris dels treballadors i el descens dels nivells de vida de la majoria.


  Resultava difícil esperar que la resposta que hauria calgut per enfrontar-se a aquest retrocés en el terreny dels drets democràtics vingués d’uns partits polítics desacreditats per les pràctiques seguides en trenta-cinc anys de tolerància de la corrupció, que els afecta a tots en la mesura de la seva capacitat d’accés als recursos públics (comptes de Bárcenas o ERE d’Andalusia són només mostres del que corre per les clavegueres de l’estat). De cop i volta el ciutadà ha descobert que el problema afectava el sistema enter, de dalt a baix, des de les hisendes dels petits municipis fins al cim de l’estat, on els partits es financen amb crèdits bancaris impagats i amb donacions d’empreses beneficiades per contractes fraudulents, on els responsables d’escandaloses estafes públiques, com la de les preferents, tenen una impunitat total, i on ningú no es preocupa d’investigar l’origen de les fortunes dels dirigents polítics i de les seves famílies (incloent el de la fortuna de l’exrei, que el New York Times avaluava en 2.300 milions de dòlars).


  La primera resposta de protesta global a aquesta situació la va donar la manifestació de l’Onze de Setembre de 2012 a Barcelona, en què la multitud va expressar, amb el crit d’«independència», la seva exigència d’un canvi profund. Una resposta col·lectiva que no havia estat organitzada pels partits, ni pretenia donar-hi suport a un o altre. Els que es manifestaven eren la mateixa mena de ciutadans que han sortit espontàniament al carrer tantes altres vegades per motius que els afecten o els commouen.


  Borja de Riquer identifica els components d’aquest moviment de protesta com a «membres de les noves classes mitjanes urbanes i rurals, amb la presència de sectors populars de la Catalunya interior, sobretot en localitats petites i mitges». Gent «relativament jove –menor de 50 anys–, relativament qualificada, culta i aliena a la militància política, encara que una part estigui present en moviments socials».


  Josep Ferrer i Llop, antic rector de la Universitat Politècnica de Catalunya, sosté que es tracta d’«una insurrecció de classes mitjanes, de professionals, de medis rurals, de petits i mitjans empresaris i de bona part de la classe obrera», i remarca que «l’explosió sobiranista va agafar per sorpresa l’oligarquia catalana, que encara intenta sufocar-la amb les reiterades crides al diàleg per part de la gran patronal i de la banca».


  En aquest moment en què sembla propera la fallida d’una època de democràcia tramposa, el futur és incert. Com a historiador, sé que no és possible preveure què passarà a curt i a mitjà termini: que no es pot aventurar com acabaran els conflictes que avui tenim plantejats, per bé que sembla difícil que unes solucions que satisfacin les demandes de canvis profunds de la nostra societat puguin venir de la gestió d’uns partits, l’interès fonamental dels quals és que tot segueixi igual.


  Fer aquesta mena de previsions no és la feina que li correspon a un historiador, sinó la d’analitzar els moviments de llarga durada i explorar les dimensions més profundes de la vida social. Per sota dels esdeveniments quotidians i dels actes d’uns polítics que creuen, erradament, que són ells els que marquen els rumbs collectius d’un poble, circula un corrent poderós i profund de consciència col·lectiva que és el que ens ha permès preservar la nostra identitat contra tots els intents de negar-la. Un corrent que de vegades pot semblar ocult, però que surt a la llum cada cop que cal enfrontar-se a un obstacle.


  El que he volgut explorar en aquestes pàgines és la naturalesa d’aquest corrent, seguint-lo a través del llarg procés de formació de la identitat dels catalans: d’un sentiment que ha perdurat en el temps i que ha arribat en plena vigència al present, havent resistit cinc-cents anys d’esforços d’assimilació, amb tres guerres perdudes –el 1652, el 1714 i el 1939–, sotmès a unes llargues campanyes de repressió social i cultural, que encara duren avui. Una trajectòria que permet mantenir l’esperança que, passi el que passi, aquesta voluntat de seguir essent nosaltres mateixos, contra totes les negacions i contra tots els desafiaments, seguirà persistint en el futur.


  NOTES BIBLIOGRÀFIQUES


  LA FORMACIÓ D’UN ESTAT NACIONAL


  La llista de la bibliografia que he fet servir en aquest capítol s’inicia, naturalment, amb les històries generals, començant per la de Ferran Soldevila, Història de Catalunya, Barcelona, Alpha, 1934 (segona edició revisada, 1963) i amb la part de Catalunya dins l’Espanya moderna, Barcelona, Edicions 62, 1964-1987, que Pierre Vilar va dedicar a «El medi històric». Segueixo també els volums de la història que va dirigir Jaume Vicens Vives amb el títol general, forçat per la censura, de Biografies catalanes, dels quals afecten aquest capítol els de Ramon d’Abadal, Els primers comtes catalans, Barcelona, Teide, 1958 (de qui he usat, també, «La institució comtal carolíngia en la Pre-Catalunya del segle IX», a Anuario de Estudios Medievales, I [1964], p. 29-75); els dos de Santiago Sobrequés, Els grans comtes de Barcelona, Barcelona, Vicens Vives, 1961 i Els barons de Catalunya, Barcelona, Teide, 1957, i el d’ E. Bagué, Percy E, Schramm i J. Cabestany, Els primers comtes-reis, Barcelona, Teide, 1960. De la Història de Catalunya que va dirigir Pierre Vilar correspon a aquest capítol el volum II de Josep M. Salrach, El procés de feudalització (segles III-XII), Barcelona, Edicions 62, 1987. De la dirigida per A. Balcells, el volum II de Flocel Sabaté, Catalunya medieval, Barcelona, L’esfera dels llibres, 2006. De la Història. Política, societat i cultura dels Països Catalans, dirigida per Borja de Riquer, el volum II, de Josep M. Salrach ed., La formació de la societat feudal, segles VI-XII, Barcelona, Enciclopèdia Catalana, 1998. Com història general cal considerar també, i he de confessar que l’he seguida molt especialment, la de Thomas N. Bisson, Història de la Corona d’Aragó a l’Edat Mitjana, Barcelona, Crítica, 1988.


  Al marge d’altres fonts generals com el llibre de Víctor Ferro, El dret públic català. Les institucions a Catalunya fins al decret de Nova Planta, Vic, Eumo, 1987, el de M. Crusafont, Història de la moneda catalana, Barcelona, Crítica, 1996, la compilació Documents jurídics de la història de Catalunya, Barcelona, Generalitat de Catalunya, 1991, o d’alguns treballs de Josep Maria Font i Rius sobre les institucions locals –com «Franquicias urbanas medievales de la Catalunya Vella» a Estudis sobre els drets i institucions locals en la Catalunya medieval, Barcelona, Universitat de Barcelona, 1985, p. 11-34–, hi ha les fonts, i molt en especial els Usatges de Barcelona i Commemoracions de Pere Albert, que he utilitzat en l’edició de Josep Rovira i Ermengol, Barcelona, Barcino, 1933.


  No m’importa confessar que hi ha hagut uns autors als quals he seguit molt preferentment i no he dubtat a citar amb freqüència, com Pierre Bonnassie, especialment a Catalunya mil anys enrere: creixement econòmic i adveniment del feudalisme a Catalunya de mitjan segle X a final del segle XI, Barcelona, Edicions 62, 1979, a més del col·lectiu Estructuras feudales y feudalismo en el mundo mediterráneo, Barcelona, Crítica, 1984. Aquest és també el cas de Thomas Bisson, de qui, a banda de la ja esmentada història de la Corona d’Aragó, he usat L’impuls de Catalunya. L’època dels primers comtes-reis (1140-1225), Vic, Eumo, 1997; Veus turmentades. Poder, crisi i humanitat a la Catalunya rural, 1140-1200, Barcelona, Curial, 2003; La crisis del siglo XII, Barcelona, Crítica, 2010, i «Els orígens de l’impost sobre la moneda a Catalunya: una reconsideració», a Acta Historica et Archaeologica Mediaevalia, 16-17 (1995-1996), p. 301-310.


  És possible, però, que l’autor català al qual hagi seguit amb més deteniment en aquesta part sigui Josep M. Salrach, de qui, a més dels dos volums citats més amunt, he utilitzat El procés de formació nacional de Catalunya: segles VIII-IX, Barcelona, Edicions 62, 1978; «Solidaritat i sociabilitat pageses en els orígens de la vila (segles X-XIV)», a Jaume Barrull, Joan J. Busqueta i Enric Vicedo, eds., Solidaritats pageses, sindicalisme i cooperativisme, Lleida, Institut d’Estudis Ilerdencs, 1998, p. 43-71; Catalunya a la fi del primer mil·lenni, Lleida, Eumo/ Pagès, 2004 i Justícia i poder a Catalunya abans de l’any mil, Vic, Eumo, 2013.


  Altres dos autors de seguiment preferent han estat Paul Freedman, Assaig d’història de la pagesia catalana: segles XI-XV, Barcelona, Edicions 62, 1988 i Els orígens de la servitud pagesa a la Catalunya medieval, Vic, Eumo, 1993, i Michel Zimmermann, En els orígens de Catalunya. Emancipació política i afirmació cultural, Barcelona, Edicions 62, 1989 i «Des Pays Catalans à la Catalogne: Genèse d’une représentation», a Philippe Sénac, ed., Histoire et archéologie des terres catalanes au Moyen Âge, Perpinyà, Presses Universitaires de Perpignan, 1995, p. 71-85. Un llibre que ha estat també una referència essencial per a mi és el de Stephen P. Bensch, Barcelona and its rulers, 10961291, Cambridge, Cambridge University Press, 1995.


  Hi ha també un seguit de treballs que m’han estat d’una considerable utilitat. Com els de Dolors Bramon sobre l’etapa musulmana: De quan érem o no musulmans. Textos del 713 al 1010, Barcelona, Institut d’Història Jaume Vicens Vives, 2000; Mots remots: setze estudis d’història i toponímia catalana, Girona, CCG, 2002, o Reivindicació catalana del geògraf al-Idrīsī, Barcelona, Institut d’Estudis Catalans, 2012.


  Els de Gener i Bou sobre la Pau i Treva: La Pau i la Treva a Catalunya, Barcelona, La Magrana, 1986, «Les assemblees de Pau i Treva i l’origen de la Cort General de Catalunya», a Les Corts a Catalunya. Actes del Congrés d’Història Institucional, Barcelona, Generalitat de Catalunya, 1991, p. 71-78 i «La Pau i Treva del Rosselló de l’any 1217», a Butlletí de la Societat Catalana d’Estudis Històrics, 15 (2004), p. 67-73.


  Els de Pere Ortí sobre hisenda: Renda i fiscalitat en una ciutat medieval: Barcelona, segles XII-XIV, Barcelona, Consejo Superior de Investigaciones Científicas, 2000, i «La primera articulación del estado feudal en Cataluña a través de un impuesto: el bovaje (ss. XII-XIII)», a Hispania, núm. 209 (2001), p. 967-998. Els de Lluís To Figueras: El monestir de Santa Maria de Cervià i la pagesia: una anàlisi local del canvi feudal: diplomatari segles X-XII, Barcelona, Fundació Salvador Vives Casajuana, 1991, i «Le mas catalan du XII siècle: genèse et evolution d’une structure d’encadrement et d’asservisssement de la paysannerie», a Cahiers de Civilisatiom Médiévale, XXXVI (1993), núm. 2, p. 152-177. Als quals afegiria el de Max Turull, «L’assiette de la taille dans les villes catalanes au Moyen Âge», a Denis Menjo et Manuel Sánchez, eds., La fiscalité des villes au Moyen Âge. 2. Les systèmes fiscaux, Tolosa, Privat, 1999, p. 201-221. O els de Mercè Aventín, La societat rural de Catalunya en temps feudals. Vallès oriental, segles XIII-XVI, Barcelona, Columna, 1996, i de Coral Cuadrada, L’aixada i l’espasa: l’espai feudal a Catalunya, Tarragona, Arola, 1999, sobre els aspectes agraris, i Assumpta Serra, «Entre una ramaderia senyorial i una ramaderia pagesa (segles X-XIII)» a Estudis d’història agrària, 14 (2000-2001), p. 41-62.


  He usat, com és lògic, una àmplia bibliografia sobre el context europeu, de la qual em limitaré a assenyalar uns pocs llibres essencials, com Marc Bloch, La historia rural francesa, Barcelona, Crítica, 1978, i Mélanges històriques, París, CNRS Éditions, 2011; Sandor Bökönyi, «The development of stockbreeding and herding in medieval Europe», a Del Sweeney, ed., Agriculture in the Middle Ages. Technology, practice, and representation, Philadelphia, University of Pennsylvania Press, 1995, p. 41-61; Dominique Cardon, La draperie au Moyen Âge, París, CNRS, 1999; La croissance agricole du Haut Moyen Âge: chronologie, modalités, géographie, Journées Internationales d’Histoire, Flaran 10, Auch, Centre Culturel de l’Abbaye de Flaran, 1998; Christopher Dyer, «Were peasants self suficient? English villagers and the market, 900-1350», a Elisabeth Mornet, ed., Campagnes médievales: l’homme et son espace. Etudes ofertes à Robert Fossier, París, Publications de la Sorbonne, 1995, p. 653-666; Robert Fossier, Historia del campesinado en el Occidente medieval, Barcelona, Crítica, 1985; Léopold Genicot, Comunidades rurales en el Occidente medieval, Barcelona, Crítica, 1993; Rosemary L. Hopcroft, «The origins of regular open-field systems in pre-industrial Europe», a The Journal of European Economic History, 23 (1994), núm. 3, p. 563-580; Eric Kerridge, The common fields of England, Manchester, Manchester University Press, 1992; John Langdon, Horses, oxen and technological innovation, Cambridge, Cambridge University Press, 1986; Lynn T. White, Medieval religion and technology: collected essays, Berkeley, University of California Press, 1986, etc. Una llista de textos més o menys tradicional als quals caldria afegir els de Guy Bois, Pierre Toubert, etc.


  Voldria, però, destacar uns llibres innovadors que m’han estat molt especialment útils, per diverses raons, com són R. I. Moore, La guerra contra la herejía. Una visión alternativa de la historia medieval, Barcelona, Crítica, 2014; Michael McCormick, Orígenes de la economía europea. Viajeros y comerciantes en la Alta Edad Media, Barcelona, Crítica, 2005. I molt especialment els dos de Chris Wickham, Una historia nueva de la alta edad media. Europa y el mundo mediterráneo, 400-800, Barcelona, Crítica, 2009, i El legado de Roma, Barcelona, Pasado & Presente, 2013.


  L’EXPANSIÓ


  La naturalesa de les fonts utilitzades canvia per complet en aquest segon capítol, on, a banda d’una visió de conjunt –Carme Batlle, L’expansió baixmedieval (segles XIII-XV), vol. 3 de la Història de Catalunya dirigida per Pierre Vilar, Barcelona, Edicions 62, 1987-2003– i del capítol que el propi Vilar dedica a «El desenvolupament econòmic medieval i Catalunya potència històrica» (a Catalunya en l’Espanya moderna, II, p. 37-138), disposem d’una àmplia bibliografia sobre les vides i fets dels reis i, a més, dels testimonis viscuts que ens ofereixen les quatre grans cròniques de Jaume I, Desclot, Muntaner i Pere el Cerimoniós, que he usat en la versió de Ferran Soldevila a Les quatre grans cròniques, Barcelona, Selecta, 1983.


  Hi ha, a més, un material biogràfic important sobre els reis, del qual he fet servir, en un ordre cronològic de personatges: per Jaume I, Ferran Soldevila, Els grans reis del segle XIII: Jaume I, Pere el Gran, Barcelona, Teide, 1955, i Els primers temps de Jaume I, Barcelona, Institut d’Estudis Catalans, 1968. Els volums col·lectius, M. Teresa Ferrer Mallol, ed., Jaume I. Commemoració del VIII centenari del naixement de Jaume I, Barcelona, Institut d’Estudis Catalans, 2011-2013, 2 vol.; i Rafael Narbona, ed., Jaume I i el seu temps 800 anys després, Encontres acadèmics de Castelló, Alacant i València. Actes. València, Universitat de València, 2012. A més de l’estudi de Josep M. Salrach, «Jaume I: una valoració del regnat», a Butlletí de la Societat Catalana d’Estudis Històrics, XIX (2008), p. 87-100.


  Per Pere el Gran, sobretot Ferran Soldevila, Pere el Gran, Barcelona, Institut d’Estudis Catalans, 1950-1962, 2 vol., i Vida de Pere el Gran i d’Alfons el Liberal, Barcelona, AEDOS, 1963. A més de Stefano Cingolani, Pere el Gran. Vida, actes i paraula, Barcelona, Base, 2010, i, del mateix autor, «Historiografia catalana al temps de Pere II i Alfons II (1276-1291). Edició i estudi de textos inèdits: 1. Crònica del rei Pere», a Acta Historica et Archaeologica Mediaevalia, 25 (2003), p. 201-227, i «“Seguir les vestígies dels antecessors”. Llinatge, reialesa i historiografia a Catalunya des de Ramon Berenguer IV a Pere II (11311285)», a Anuario de Estudios Medievales, 36 (2006), 1, p. 201-240. Important també Philippe Wolff, «L’épisode de Berenguer Oller a Barcelone en 1285. Essai d’interprétation sociale», a Anuario de Estudios Medievales, 5 (1968), p. 207-222.


  Pels successors de Pere el Gran, J. E. Martínez Ferrando, S. Sobrequés i E. Bagué, Els descendents de Pere el Gran, Barcelona, Teide, 1954; J. E. Martínez Ferrando, Jaume II o el seny català, Barcelona, Aedos, 1956 i Stephane Pequignot, Au nom du roi. Pratique diplomatique et pouvoir durant le regne de Jacques II d’Aragon (1291-1327), Madrid, Casa de Velázquez, 2009.


  Insuficient, en canvi, la bibliografia sobre Pere el Cerimoniós, Rafael Tasis, Pere el Cerimoniós i els seus fills: el segle XIV, Barcelona, Teide, 1957, la introducció de Ramon Gubern a Epistolari de Pere III, Barcelona, Barcino, 1955 i la discutible visió de Ramon d’Abadal, Pere el Cerimoniós i els inicis de la decadència política de Catalunya, Barcelona, Edicions 62, 1972. Complementàriament, Curt Wittlin, «Francesc Eiximenis i el secret nacional de les “Ordinacions de la Cort” del rei Pere el cerimoniós», a Butlletí de la Reial Acadèmia de Bones Lletres de Barcelona, LI (2007-2008), p. 75-90. Sobre les seves dificultats econòmiques cal veure els treballs dedicats a la crisi bancària de 1380-1381: Abbott Payton Usher, The early history of deposit banking in Mediterranean Europe, Cambridge, Mass., Harvard University Press, 1943, p.258-268; Rafael Conde, «Las actividades y operaciones de la banca barcelonesa trecentista de Pere Descaus y Andreu d’Olivella», a Revista Española de Financiación y Contabilidad, XVIII (1988), núm. 55, p. 115-182; Gaspar Feliu, «Mercadersbanquers barcelonins: l’endeutament de la monarquia i la fallida de la taula de canvi de Pere des Caus i Andreu Olivella el 1381», a Barcelona. Quaderns d’història, 13 (2007), p. 197-210.


  Hi ha, a més, una bibliografia important sobre la configuració de les institucions que transformarien el país en una monarquia moderna, avançada al seu temps. Començant per les fonts, com Constitucions i altres drets de Catalunya, compilació de 1495, ed. facsímil, Barelona, Base, 2004, amb l’estudi introductori de Josep M. Pons i Guri i Josep M. Font i Rius. O Parlaments a les Corts catalanes, edició de Ricard Albert i Joan Gassiot, Barcelona, Barcino, 1928.


  Sobre les Corts: Les Corts a Catalunya. Actes del Congrés d’Història Institucional, Barcelona, Generalitat de Catalunya, 1991; José Coroleu i José Pella i Forgas, Las Cortes catalanas, Barcelona, Impr. de la Revista histórica latina, 1876. D’Eva Serra, Les Corts catalanes, una bona font d’informació històrica, Barcelona, Institut d’Estudis Catalans, 2003; «Butlletí bibliogràfic sobre les Corts catalanes», a Arxiu de textos catalans antics, 26 (2007) i «Les Corts catalanes, una aproximació històrica», estudi introductori a Antoni de Capmany, Práctica y estilo de celebrar cortes en el reino de Aragón, principado de Cataluña y reino de Valencia, Barcelona, Base, 2007. A més, Elisabet Ferran i Planas, «Les Corts de Barcelona de 1251 i les pràctiques feudals catalanes», a Actes del 53è Congrés de la Comissió Internacional per a l’Estudi de la Història de les institucions representatives i parlamentaries, Barcelona, Parlament de Catalunya, 2005, I, p.597-609; Sebastià Solé i Cot, «La Cort general a Catalunya», a Josep Serrano, ed., El territori i les seves institucions històriques, Barcelona, Fundació Noguera, 1999, p. 117-183; Max Turull, «Respostes de nobles i cavallers de la vegueria de Cervera per a la campanya de Sardenya de 1354-1355», a Miscellània Cerverina, 12 (1998), p. 131-134. En un sentit més general, Tomàs de Montagut, «Els funcionaris i l’administració reial a Catalunya (segles XIII-XIV)», a Acta Historica et Archaeologica Mediaevalia, Annex I (1983), p. 137-150, «La constitució política de la Corona d’Aragó», a El Compromiso de Caspe (1412) (XIX Congrés d’Història de la Corona d’Aragó), Saragossa, 2013, p. 104-116; Flocel Sabaté, «Discurs i estratègies del poder reial a Catalunya al segle XIV», a Anuario de Estudios Medievales, 25:2 (1995), p. 617-646, i Maria Teresa Ferrer Mallol, ed., Història de la Generalitat de Catalunya, Barcelona, Institut d’Estudis Catalans, 2011.


  Molt important és la renovació aportada a través de l’estudi de la hisenda pública per Manuel Sánchez Martínez i els seus deixebles. De Manuel Sánchez he usat El naixement de la fiscalitat d’estat a Catalunya, segles XII-XIV, Vic, Eumo, 1995; «La fiscalidad en Cataluña (siglo XIV)», a Anuario de Estudios Medievales, 22 (1992), p. 341-376; «La evolución de la fiscalidad regia en los países de la Corona de Aragón (c. 1280-1356)» a Europa en los umbrales de la crisis: 1250-1350, Pamplona, Gobierno de Navarra, 1995, p. 393-428; «La convocatoria del usatge Princeps namque en 1368 y sus repercusiones en la ciudad de Barcelona», a Barcelona Quaderns d’Història, 4 (2001), p. 79-107, «La presión fiscal en un año difícil: Cataluña, a mediados de 1374-mediados de 1375», a Mayurqa, 27 (2001), p. 25-45; Pagar al rey en la Corona de Aragón durante el siglo XIV, Barcelona, CSIC, 2003 i els volums col·lectius, La deuda pública en la Cataluña bajomedieval, Barcelona, CSIC, 2009 i, en coedició amb Antoni Furió, Col·loqui Corona, municipis i fiscalitat a la Baixa Edat Mitjana, Lleida, Institut d’Estudis Ilerdencs, 1997. A més, Jordi Morelló, «Els impostos sobre la renda a Catalunya: redelmes, onzens i similars», a Anuario de Estudios Medievales, 27:2 (1997), p. 903-968; Pere Ortí, «Una primera aproximació als fogatges catalans de la dècada de 1360», a Anuario de Estudios Medievales, 29 (1999), p. 747-773, i Carles Puigferrat, «La venda de l’impost del Bovatge de 1379-1384», a Anuario de Estudios Medievales, 30:1 (2000), p. 51-90.


  Encara que el meu objectiu es limita a l’estudi de la societat del Principat, no es pot deixar de posar atenció en les conseqüències d’unes conquestes que han dut a usar el terme de «colonials» per descriure-les. Per Mallorca, a banda dels vells treballs d’Álvaro Santamaría –«Determinantes de la conquista de Baleares (1229-1232)», a Mayurqa, 8 (1972), p. 65-133; «Mallorca en el siglo XIV», a Anuario de Estudios Medievales, 7 (1970-1971), p. 165-238; «La Carta de franquesa de Mallorca, estatuto constituyente del reino», a Anuario de Estudios Medievales, 17 (1987), p. 207-228– o de Pau Cateura –Mallorca en el segle XIII, Palma de Mallorca, El Tall; 1997, El regne esvaït: desenvolupament econòmic, subordinació política. Expansió fiscal (Mallorca, 1300-1335), Palma de Mallorca, El Tall, 1998; La trentena esgarrifadora: Guerra i fiscalitat. El Regne de Mallorca (1330-1357), Palma de Mallorca, El Tall, 2000, i «Sobre el ‘infant en Jacme’ i Mallorca (1256-1276)», a Mayurqa, 20 (1981-1984), p. 123-136–, he fet servir Gabriel Jover, Antoni Mas i Ricard Soto, «Colonització feudal i esclavitud, Mallorca 1230-1350», a Recerques, 52-53 (2006), p.1948; Jaime Sastre Moll, «Notas sobre la esclavitud en Mallorca. “El libre de sareyns e de grecs de l’any M CCC XXX”», a Mayurqa, 21 (1988), p. 101-120; Onofre Vaquer Bennàssar, L’esclavitud a Mallorca 1448-1500, Palma de Mallorca, Institut d’Estudis Baleàrics, 1997, i Ricard Soto, «Fronteres i colònies medievals: el regne de Mallorques», a Recerques, 43 (2001), p. 77-102.


  Sobre València, Josep Torró, El naixement d’una colònia. Dominació i resistència a la frontera valenciana, 1238-1276, València, Publicacions de la Universitat de València, 1999, i Pau Viciano, Els peus que calciguen la terra, València, Universitat de València, 2012.


  No disposem per aquests anys d’un bon estudi global sobre l’economia, ja que el de Claude Carrère s’inicia al final d’aquest període; però sí d’alguns treballs interessants com el de Stephen P. Bensch, «La primera crisis bancaria de Barcelona», a Anuario de Estudios Medievales, 19 (1989), p. 311-328. I estudis sobre la burgesia mercantil barcelonina, com Jaume Aurell, Els mercaders catalans al quatre-cents. Mutació de valors i procés d’aristocratització a Barcelona, 1370-1470, Lleida, Pagès, 1996, o el de Carme Batlle, «Las familias de la alta burguesía en el municipio de Barcelona (siglo XIII)», a Anuario de Estudios Medievales, 16 (1986), p. 81-92, i «Aproximació a l’estudi d’una família barcelonina els segles XIII i XIV: els Grony», a Anuario de Estudios Medievales, 19 (1989), p. 285-310. Sobre les crisis alimentàries, Antoni Riera, ed., Crisis frumentàries, iniciatives privades i polítiques públiques de proveïment a les ciutats catalanes durant la baixa edat mitjana, Barcelona, Institut d’Estudis Catalans, 2013.


  El darrer dels grans temes, que no he considerat més que marginalment, és el de l’expansió «imperial» mediterrània, on es barregen els aspectes estrictament imperials amb el desenvolupament del comerç. Cal començar per la monografia de Damien Coulon, Barcelona i el gran comerç d’Orient a l’Edat Mitjana, Barcelona, Base, 2013, i amb els treballs que es troben en volums col·lectius que s’han elaborat entorn de M. Teresa Ferrer Mallol, com: M. T. Ferrer i Damien Coulon, eds., L’expansió catalana a la Mediterrània a la Baixa Edat Mitjana, Barcelona, CSIC, 1999; M. T. Ferrer i J. Mutgé, eds., De l’esclavitud a la llibertat: esclaus i lliberts a l’edat mitjana, Barcelona, CSIC, 2000, o Josefina Mutgé et al., eds., La corona catalanoaragonesa, l’islam i el món mediterrani. Estudis d’història medieval en homenatge a la Dra. Maria Teresa Ferrer i Mallol, Barcelona, C.S.I.C., 2013. A més, J. N. Hillgarth, El problema d’un imperi mediterrani català, Palma de Mallorca, Moll, 1980; Coral Cuadrada, La Mediterrània, cruïlla de mercaders, segles XIII-XV, Barcelona, Dalmau, 2001; Vicens Salavert, «La expansión catalano-aragonesa por el Mediterráneo en el siglo XIV», a Anuario de Estudios Medievales, 7 (1970-1971), p. 17-37; Anthony Luttrell, «La Corona de Aragón y la Grecia catalana: 1379-1394», a Anuario de Estudios Medievales, 6 (1969), p. 219-252, o Ferran Soldevila, Els almogàvers, Barcelona, Dalmau, 1994. D’un interès especial, dins d’aquest mateix àmbit temàtic són els estudis sobre les relacions amb el nord d’Àfrica, en especial Charles-Emmanuel Dufourcg, L’Espagne catalane et le Maghrib aux XIIIe et XIVe siècles, París, Presses Universitaires de France, 1966. A més, María Dolores López Pérez, «Las relaciones diplomáticas y comerciales entre la Corona de Aragón y los estados norteafricanos durante la Baja Edad Media», a Anuario de Estudios Medievales, 20 (1990), p. 149-169.


  LA CRISI


  Les fonts generals usades segueixen essent les mateixes del capítol anterior, en especial el volum de Carme Batlle i els capítols corresponents de Vilar, afegint-hi, però, el volum dirigit per Ernest Belenguer i Coral Cuadrada, La forja dels Països Catalans. Segles XIII a XV, de la Història dirigida per Borja de Riquer, Barcelona, Enciclopèdia Catalana, 1996; i en la sèrie de «Biografies Catalanes», Els Trastàmares de Jaume Vicens i Vives (Barcelona, Teide, 1956) que ha estat una font essencial, al costat d’altres treballs del mateix autor, com la visió de conjunt «Cataluña a mediados del siglo XV» (a Obra dispersa. Catalunya ahir i avui, Barcelona, Vicens Vives, 1967, p. 172-219) o la seva contribució, publicada pòstumament, al volum de Moments crucials de la història de Catalunya, Barcelona, Vicens Vives, 1962. Encara que limitat a Barcelona, també ha fet funcions de referència general el llibre de Claude Carrère, Barcelona 1380-1452: un centre econòmic en època de crisi, Barcelona, Curial, 1977-1978.


  Pel que fa a l’emmarcament global, el de la crisi de la baixa edat mitjana és un tema amb una bibliografia immensa, que no tindria sentit intentar sintetitzar. Una síntesi que revela els molts dubtes de la recerca la podeu trobar en Ferdinand Seibt i Winfried Eberhard, eds., Europa 1400. La crisis de la baja Edad Media, Barcelona, Crítica, 1993.


  Un punt concret, com és el de la «pesta negra», podria bastar per il·lustrar-ho. Als anys setanta del segle passat es va establir una identificació de l’anomenada «pesta negra» amb la Yersinia Pestis, i es va especular sobre la seva relació amb espècies diferents de la rata en la seva transmissió, i amb la possible identificació amb altres grans episodis epidèmics, com la «pesta de Justinià» (Jean Noël Biraben, Les hommes et la peste en France et dans les pays éuropéens et méditerranéens, París, Mouton, 1975-1976). Fins a arribar a una negació per part de Samuel K. Cohn, Jr. (The Black Death transformed: disease and culture in early Renaissance Europe, Londres, Edward Arnold, 2002; d’aquest mateix autor utilitzo, en relació amb les matances de jueus, «The Black death and the burning of jews», a Past and Present, 196 [agost 2007], p. 3-36), que sostenia que la malaltia que descriuen les diverses fonts europees no és la pesta bubònica, tal com la coneixem avui. Les opinions de Cohn implicaven menysprear les primeres investigacions fetes sobre l’ADN (vegeu sobre això la ressenya de Mary A. Valante, a H-W-Civ, H-Net Reviews, juliol de 2003). El tema ha estat definitivament resolt per una gran recerca publicada el 2011 per un col·lectiu d’investigadors d’Alemanya, els Estats Units i Canadà (Kirsten I. Bos et al., «A draft genoma of Yersinia Pestis from victims of the Black Death», a Nature, 478 [27 d’octubre de 2011]), que no solament identifiquen la Yersinia com l’origen de les variants actuals –res a veure amb epidèmies anteriors–, sinó que arriben a la conclusió que la violència dels efectes que es van produir en els anys de 1347 a 1351 han d’atribuir-se a causes diferents de la genètica microbiana, que tindrien a veure sobretot amb factors de l’entorn, tant climàtic com social.


  Una interpretació primària a partir de les dades demogràfiques es pot trobar a Harry A. Miskimin, The economy of Early Renaissance Europe. 1300-1460, Cambridge, Prentice Hall, 1975. Sobre els efectes del clima, vegeu Jean-François Berger, ed., Des climats et des hommes, París, La Découverte, 2012, en especial la quarta part «Le Petit Optimum médiéval et le Petit Âge glaciaire en Europe». En un marc més ampli, que l’autor estén des d’Àsia del sud fins a França, Victor Liberman, Strange paral·lels I. Integration of the mainland. Southeast Asia in global context, c.800-1830, Cambridge, Cambridge University Press, 2003, p. 119-131, i II. Mainland mirrors: Europe, Japan, China, South Asia and the islands, Cambridge, Cambridge University Press, 2009, p. 182-270, la citació que en faig correspon a p. 270. L’explicació del refredament la prenc d’Evan D. G. Fraser i Andrew Rimas, Empires of food. Feast, famines and the rise and fall of civilizations, Londres, Arrow Books, 2011, p. 33.


  La visió malthusiana de l’exhauriment de les terres va ser defensada sobretot per M. M. Postan, Essays on medieval agriculture and general problems of the medieval economy, Cambridge, Cambridge University Press, 1973, i criticada per D. G. Watts, «A model for the early fourteenth Century», a Economic History Review, XX (1967), p. 543-547. I ho és, a més, per l’únic intent de donar-nos estimacions globals dels rendiments de les collites, el de B. H. Slicher van Bath, Historia agraria de la Europa occidental, 500-1850, Barcelona, Península, 1974, que no mostren la davallada anunciada. El text d’Ausiàs March a Poesies, 6, versos 33-36. La visió innovadora de Bruce M. S. Campbell i Mark Overton, a «A new perspective on medieval and early modern agriculture: six centuries of Norfolk farming, c.1250-c.1850», a Past and Present, 141 (novembre de 1993), p. 38-105. Rafael Domínguez Martín, «La depresión agraria de la Baja Edad Media: un enfoque teórico», a Historia agraria, núm. 12 (1996), p. 143-174.


  Sobre les crisis que van afectar Europa des de 1313-1314, debilitant la població abans de l’escomesa de la pesta, A. R. Bridbury, «Before the Black Death» a Economic History Review, 30 (1977), núm. 3, p. 393-410 i, del mateix autor, The English economy from Bede till he Reformation, Woodbridge, The Boydell Press, 1992; H.S Lucas, «The great European famine of 1315, 1316 and 1317», un vell treball reimprès a E. M. Carus Wilson, ed., Essays in econòmic history, II, Londres, Edward Arnold, 1962, p. 49-72, que es pot completar, respecte d’Anglaterra, amb Ian Kershaw, «The great famine and agrarian crisis in England, 1315-1322», a Past and Present, 59 (maig de 1973), p. 3-50. I el volum col·lectiu de Bruce M. S. Campbell, ed., Before the Black Death. Studies in the ‘crisis’ of the early fourteenth century, Manchester, Manchester University Press, 1991.


  Sobre les crisis anteriors a la pesta a Catalunya, Pere Ortí, «El forment a la Barcelona baixmedieval: preus, mesures i fiscalitat», a Anuario de Estudios Medievales, 22 (1992), p. 377-423, i Juanjo Cáceres, La participació del Consell municipal en l’aprovisionament cerealer de la ciutat de Barcelona, 1301-1430, tesi doctoral de la Universitat de Barcelona.
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  Sobre l’ajuntament de Barcelona, Jaume Dantí «El govern de la ciutat de Barcelona…», «La hisenda municipal de la ciutat de Barcelona al segle XVI: el miratge del redreç», a Pedralbes, 13, 1, (1993), p. 505-512 i «El govern de la ciutat de Barcelona a l’època moderna: estabilitat institucional, dificultats financeres i relació amb el poder reial», a Barcelona Quaderns d’Història, 5 (2001), p. 127-145; Pere Molas, «Los ciudadanos honrados en la Cataluña moderna», a Francisco José Aranda, ed., Burgueses o ciudadanos en la España moderna, Cuenca, Universidad de Castilla-La Mancha, 2003; James S. Amelang, «L’oligarquia ciutadana a la Barcelona moderna: una aproximació comparativa», a J.S. Amelang, «Gent de la ribera» i altres assaigs sobre la Barcelona moderna, Vic, Eumo, 2008, p. 97-126.


  Un temps de progrés i de conflicte


  Sobre els problemes causats per les necessitats de la guerra, Joan Carrió, Catalunya en l’estructura militar de la monarquia hispànica (1556-1640). Tres aspectes: les fortificacions, els soldats i els allotjaments, tesi doctoral inèdita llegida a la Universitat de Barcelona en 2008; I.A.A. Thompson, Guerra y decadencia. Gobierno y adminsitración en la España de los Austrias, 1560-1620, Barcelona, Crítica, 1981; Antoni Simon i Antoni Espino, «Les institucions i formes d’organització militar catalanes abans de la guerra dels Segadors», a Pedralbes, 13, 1, (1993), p. 143-150.


  Sobre els conflictes fiscals, Ramón Carande, Carlos V y sus banqueros, Barcelona, Crítica, 1987, 3 vols, «El crédito de Castilla en el precio de la política imperial» i «Gobernantes y gobernados en la hacienda de Castilla», els dos a Ramón Carande, Estudios de historia, I, Barcelona, Crítica, 1989; Bernat Hernández, «Las consecuencias fiscales y económicas del reinado de Felipe II a través de las Relaciones de Luis Cabrera de Córdoba», a Manuscrits, 16 (1998), p. 189-210.


  Luis R. Corteguera, Per al bé comú. La política popular a Barcelona, 15801640, Vic, Eumo, 2005; Eva Serra, «Constitucions i redreç: Corts de MontsóBarcelona (1563-1564) i Corts de Montsó (1585)», a Felipe II y el Mediterráneo: congreso internacional, Madrid, Soc. Estatal pra la Conmemoración, 1999, IV, p. 159-189; Cort general de Montsó (1585). Montsó-Binèfar. Procés familiar del braç reial, coordinació i introducció d’Eva Serra, Barcelona, Generalitat de Catalunya, 2001; Miquel Pérez Latre, «Juntes de braços i Diputació del general (1587-1593): “Un presidi de cavallers conspirants contra Sa Majestat?”», a Pedralbes, 13, 1 (1993), p. 281-298; «La Diputació del General i les torbacions polítiques de 1587-1593», a M. Teresa Ferrer i Mallol, ed., Història de la Generalitat de Catalunya, Barcelona, Generalitat de Catalunya, 2011, p. 163-168; «Desordenada llicència o moderada llibertat: el govern de Catalunya als ulls dels ambaixadors (1557-1602)», a J. Albareda, ed., Una relació difícil. Catalunya i l’Espanya moderna (segles XVII-XIX), Barcelona, Base, 2007, p.19-46; Xavier Gil, «“Atajar pesadumbres”: Propostes governamentals per unes Corts generals de la Corona d’Aragó en 1578, no celebrades», a Pedralbes, 13, 1 (1993), p. 217-228, «Catalunya i Aragó 1591-1592: una solidaritat i dos destins», a Actes del Primer Congrés d’Història Moderna de Catalunya, Barcelona, Universitat, 1984, II, p. 125-131; Oriol Oleart, «La creació del dret: els anomenats Capítols del redreç del General de Catalunya», a Pedralbes, 13, 1 (1993), p. 245-258; «Las sentencias de Greuges: un aspecto jurisdiccional de las Cortes catalanes en el siglo XVI», a Contributions to European Parliamentary History, Bilbao, Juntas Generales de Bizkaia, 1999, p. 261-189, i «Legislació i autonomia a la Catalunya moderna», a Autonomía y soberanía, Madrid, Marcial Pons, 1996, p. 67-87. Sobre el tema dels moriscos, que no s’ha tractat en el text, Eva Serra, «Els moriscos de reialenc de les Terres de l’Ebre. L’administració de Galceran Albanell, batlle i alcaid de la batllia de Tortosa», a Manuscrits, 28 (2010), p. 103-140.


  La crisi del segle XVII


  De l’amplíssima bibliografia sobre aquest tema, em limito a assenyalar els títols que he fet servir aquí. Geoffrey Parker, Global Crisis. War, climate change and catastrophe in the Seventeenth Century, New Haven, Yale University Press, 2013; T. H. Aston, ed., Crisis in Europe, 1560-1660, Londres, Routledge and Kegan Pual, 1970; Geoffrey Parker i L. M. Smith, eds., The general crisis of the seventeenth century, Londres, Routledge, 1997; Richard Bonney, ed., The rise of the fiscal State in Europe c.1200-1815, Oxford, Oxford University Press, 1999; A. D. Lublinskaya, La crisis del siglo XVII y la sociedad del absolutisme, Barcelona, Crítica, 1979; Francisco Benigno, Espejos de la revolución, Barcelona, Crítica, 2000; J. H. Elliott, Richelieu y Olivares, Barcelona, Crítica, 1984, «Revolution and continuity in early modern Europe», a Past and Present, 42 (1969), p. 35-56; J. H. Elliott, F. De la Peña y F. Negredo, Memoriales y cartas del conde Duque de Olivares, 2a edició, Madrid, Marcial Pons, 2013. Manuel Rivero ha posat en dubte l’autoria del «Gran memorial» d’Olivares, però és evident que les idees que s’hi expressen són coherents amb les que coneixem del personatge («El ‘Gran memorial’ de 1624, dudas, problemas textuales y contextuales de un documento atribuido al Conde Duque de Olivares», a Librosdelacorte.es, núm. 4, any 2012, p. 48-71).


  Sobre la crisi a la monarquia espanyola, Alberto Marcos Martín, España en los siglos XVI, XVII y XVIII, Barcelona, Crítica, 2000; i «“España en almoneda”: enajenaciones por precio de alcabalas y tercias en el siglo XVI», a Congreso Internacional las Sociedades Ibéricas y el Mar a Finales del Siglo XVI, Lisboa, 1998, IV, p. 25-65; Ángel García Sanz, «Castile 1580-1650: economic crisis and the policy of ‘reform’», a I. A. Thompson i Bartolomé Yun, eds., The Castilian Crisis of the Seventeenth Century, Cambridge, Cambridge University Press, 1994, p. 13-31; David E. Vassberg, Tierra y sociedad en Castilla, Barcelona, Crítica, 1986; J. H. Elliott y Ángel García Sanz, eds., La España del Conde Duque de Olivares, Valladolid, Universidad de Valladolid, 1990; J. H. Elliott, ed., Poder y sociedad en la España de los Austrias, Barcelona, Crítica, 1982; G. Parker, ed., La crisis de la monarquía de Felipe IV, Barcelona, 2006 (dins d’aquest volum cal destacar l’estudi d’Alberto Marcos Martín «¿Fue la fiscalidad regia un factor de crisis en la Castilla del siglo XVII?», p. 173-253); Antonio Domínguez Ortiz, Alteraciones andaluzas, Madrid, Narcea, 1973; Javier de Santiago Fernández, Política monetaria en Castilla durante el siglo XVII, Valladolid, Junta de Castilla y León, 2000; Felipe Ruiz Martín, «El problema del vellón: su incidencia en la distinta evolución económica de Castilla y de la Corona de Aragón en el siglo XVII», a Manuscrits, 15 (1997), pp, 97-104; Juan Gelabert, La bolsa del rey. Rey, reino y fisco en Castilla (1598-1648), Barcelona, Crítica, 1997, i Castilla convulsa, 1631-1652, Madrid, Marcial Pons, 2001; Carmen Sanz Ayán, Los banqueros y la crisis de la monarquia hispánica de 1640, Madrid, Marcial Pons, 2013.


  La guerra dels Segadors


  Els materials sobre el període conflictiu que s’inicia el 1599 es confonen d’alguna manera amb els referits a la revolució de 1640, que es consideren separadament. Una font essencial, per als anys precedents i per a la pròpia revolució, han estat els volums 3, 4, 5 i 6 dels Dietaris de la Generalitat de Catalunya, Barcelona, Generalitat de Catalunya, 1996-2000, sota la direcció de Josep Maria Sans i Travé, i els quatre estudis introductoris d’aquests volums: Ernest Belenguer, «La Generalitat en la cruïlla dels conflictes jurisdiccionals (1578-1611)», a III, p. IX-XLVI; Xavier Torres, «Virreis i bandolers. Catalunya i la Generalitat a començaments del segle XVII (1611-1623)», IV, p. IX-XXVII; Pere Molas i Joan Lluís Palos, «De la defensa de les lleis al canvi de sobirania» (16231644), V, p. IX-XXXII, i Agustí Alcoberro, «1644-1656, els anys centrals de la Guerra dels Segadors», VI, p. IX-XXXIII.


  Entre els que he usat entorn dels antecedents hi ha, a més, Eva Serra, «Per una cronologia i interpretació de la crisi del segle XVII», a Terra, treball i propietat, p. 214-246; Josep M. Casas Homs, ed., Dietari de Jeroni Pujades, Barcelona, Fundació Salvador Vives Casajuana, 1975-1976; Manuel Güell, Camí a la revolta (1625-1640), Lleida, Universitat, 2008; Laura García Sánchez, «La Corona versus Cataluña: Don Fernando de Austria y las polémicas Cortes de Barcelona de 1632», a Pedralbes, 28 (2008), p. 203-216; Bernat Hernández, «Un assaig de reforma del sistema fisco-financer de la monarquia a Catalunya: l’impost del quint sobre les imposicions locals, 1580-1640», a Manuscrits, 14 (1996), pp, 297-319; Antoni Simon, «Els anys 1627-32 i la crisi del segle XVII a Catalunya», a Estudis d’història agrària, 9 (1992), pp, 157-180; Emiliano Fernández de Pinedo, «La participación fiscal catalana en la monarquia hispànica (1599-1640)», a Manuscrits, 15 (1997), p. 65-96; E. Zudaire, «Empresa de Leucata. Lance fatal del virrey Cardona», a Anuari de l’Institut d’Estudis Gironins, 14 (1994), p. 85-116; Rafael Valladares, Felipe IV y la restauración de Portugal, Málaga, Algazara, 1994.


  A més d’altres citats ja anteriorment, començant, com és lògic, per Vilar i continuant per Luis R. Corteguera, Per al bé comú; l’article de Jon Arrieta, «La disputa entorno de la jurisdicción…»; la tesi de Joan Carrió Arumí, Catalunya en l’estructura militar de la monarquia hispànica (1556-1640)…, que m’ha estat d’una extraordinària utilitat; Jaume Dantí, «El govern de la ciutat de Barcelona…»; els d’Eva Serra sobre la terra, començant per Pagesos i senyors a la Catalunya del segle XVII…, etc.


  Entre els materials sobre la guerra dels Segadors, J. H. Elliott, La revolta catalana, 1598-1640, Barcelona, Crítica, 1989, i El conde-duque de Olivares, Barcelona, Crítica, 1990; Eva Serra et al., La revolució catalana de 1640, Barcelona, Crítica, 1991; Miquel Àngel Martínez Rodríguez, Felip IV i Catalunya, Barcelona, Fundació Noguera, 2013; Antonio Domínguez Ortiz et al., 1640: La monarquía hispànica en crisis, Barcelona, Crítica, 1992; Antoni Simon, Els orígens ideològics de la revolució catalana de 1640, Barcelona, Abadia de Montserrat, 1999, Cròniques de la guerra dels Segadors, Barcelona, Curial, 2003, «La Generalitat de Pau Claris i la revolució de 1640. Sobre l’existència d’un “moment republicà”», a M. Teresa Ferrer i Mallol, Història de la Generalitat de Catalunya…, p.179-198; Josep Sanabre, La acción de Francia en Cataluña en la pugna por la hegemonia de Europa: 1640-1659, Barcelona, R. Academia de Buenas Letras, 1956; Eulogio Zudaire, El Conde-duque y Cataluña, Madrid, CSIC, 1964; Francisco Manuel de Melo, Historia de los movimientos, separación y guerra de Cataluña, Madrid, Castalia, 1996; Núria Florensa i Manel Güell, «Pro Deo, pro regi et pro patria». La revolució catalana i la campanya militar de 1640 a les terres de Tarragona, Barcelona, Omnium Cultural, 2005; Xavier Torres, La guerra dels Segadors, Lleida-Vic, Pagès-Eumo, 2006, «Pactisme i patriotisme a la Catalunya de la Guerra dels Segadors», a Recerques, 32 (1995), p. 45-62, i «Nosaltres, els Macabeus: el patriotisme català a la guerra dels Segadors», a Joaquim Albareda, ed., Una relació difícil. Catalunya i l’Espanya moderna, Barcelona, Base, 2007, p. 85-107; Miquel Parets, Crònica, llibre I/1, estudis introductòria de James S. Amelang et al., Barcelona, Barcino, 2011; Dietari d’un any de pesta: Barcelona, 1651, edició de James S. Amelang i Xavier Torres, Vic, Eumo, 1989; Antoni Pladevall i Antoni Simon, eds., Guerra i vida pagesa a la Catalunya del segle XVII: segons el testimoni de Joan Guàrdia, pagès de l’Esquirol i altres testimonis d’Osona, Barcelona, Curial, 1986; Josep Capdeferro, «El vigor de les institucions de la terra a la vigília dels Segadors», a J. Albareda, ed., Una relació difícil, p. 47-83; Basili de Rubí, Les Corts generals de Pau Claris, Barcelona, Fundació Salvador Vives Casajuana, 1976; Jordi Vidal Pla, Guerra dels Segadors i crisi social: els exiliats filipistes (1640-1652), Barcelona, Edicions 62, 1984; Ricard García Càrcel, Pau Claris. La revolta catalana, Barcelona, Ariel, 1985; Francesc Martí Viladamor, Notícia universal de Cataluña, edició de Xavier Torres, Vic, Eumo, 1885; Gaspar Sala, Secrets públics i altres textos, (conté també Josep Sarroca, Política d’Olivares i Fra Josep de Jesús Maria, Sermó predicat en lo aniversari), edició d’Eva Serra, Vic, Eumo, 1995; Jaume Reula, «1640-1647: Una aproximació a la publicística de la guerra dels segadors», a Pedralbes, 11 (1991), p. 91-108; Jesús Villanueva, «El debat sobre la Constitució de l’observança a les Corts catalanes de 1626-1632», a Manuscrits, 13 (1995), p. 247272; Francisco Fabro Bremundán, Historia de los hechos del serenísimo señor son Iuan de Austria en el Principado de Cataluña: parte I (única publicada), Saragossa, Dormer, 1673.


  Sobre el tractat dels Pirineus, Josep Sanabre, Els Tractat dels Pirineus i la mutilació de Catalunya, Barcelona, Barcino, 1978, i el volum col·lectiu, coordinat per Òscar Jané, Del Tractat dels Pirineus a l’Europa del segle XXI: Un model en construcció?, Barcelona, Museu d’Història de Catalunya, 2010.


  EL REDREÇAMENT


  Europa: progrés i llibertat


  La bibliografia sobre aquests temes és massa extensa com per acotar-la aquí de manera adequada. Començant per la referència global de Tim Blanning, The pursuit of glory. Europa, 1648-1815, Londres, Allen Lane, 2007, i la que s’ocupa de la guerra: Arthur H. Buffinton, The second hundred years war, 1689-1815, New York, Holt, 1929, o, més en general, el «review article» de H. M. Scott, «The second ‘Hundred years war’, 1689-1815», a Historical Journal, 35 (1992), núm. 2, p. 443-469.


  He exposat bona part d’aquestes idees a «Representativitat política i progrés social. Una proposta interpretativa», a J. Sobrequés et al., coordinadors: Actes del 53è Congrés de la Comissió Internacional per a l’Estudi de la Història de les Institucions Representatives i Parlamentàries, Barcelona, Parlament de Catalunya/Museu d’Història de Catalunya, 2005. I, p. 87-114, on cito una àmplia bibliografia. Em limitaré aquí a unes poques referències fonamentals: Richard Bonney, Economic systems and state finance, Oxford, Oxford University Press, 1995, i The rise of the fiscal state in Europe, c. 1200-185, Oxford, Oxford University Press, 1999; Hilton L. Root, The fountain of privilege, Berkeley, University of California Press, 1994; Philip T. Hoffmann and Kathryn Norberg, eds. , Fiscal crises, liberty, and representative government, 1450-1789, Stanford, Stanford University Press, 1994, citació de p. 310; Thomas Ertman, Birth of the Leviathan. Building states and regimes in medieval and early modern Europe, Cambridge, Cambridge University Press, 1997, i Robert D. Putnam et al., Making democracy work. Civic traditions in modern Italy, Princeton, Princeton University Press, 1993. Sobre França, J. Russell Major, From Renaissance monarchy to absolute monarchy: French kings, nobles and estates, Baltimore, The Johns Hopkins University Press, 1994; James B. Collins, Fiscal limits of absolutism. Direct taxation in Sixteenth-century France, Berkeley, University of California Press, 1988; Richard Bonney, The king’s debts. Finance and politics in France, 1589-1661, Oxford, Clarendon Press, 1981; Claude Hocquet, Le sel et le pouvoir, 1985, i la seva contribució a J. Ph. Genet i M. Le Mené, Genèse de l’état moderne. Prélevement et distribution, París, CNRS, 1987.


  Sobre Anglaterra, Steve Pincus, 1688. The first modern revolution, New Haven, Yale University Press, 2009; Robert Brenner, Merchants and revolution. Commercial change, political conflict, and London overseas traders, Cambridge, Cambridge University Press, 1993; P. G. M. Dickson, The financial revolution in England. A study in the development of public credit, 1688-1756, New York, St. Martin’s Press, 1967; John Brewer, The sinews of power. War, money and the English state, 1688-1783, Londres, Unwin Hyman, 1989.


  La carta de Fontanella es troba reproduïda a J. M. Torras i Ribé, «Els corresponsals del comerç català amb Europa al començament del segle XVIII», a Recerques, 23 (1990), p. 115-138.


  El cas d’Holanda, del seu ascens i de la posició dominant obtinguda en el comerç mundial ha estat estudiat per Jonathan Israel, The Dutch republic, its rise, greatness, and fall, 1477-1806, Oxford, Clarendon press, 1995, i Dutch primacy in world trade, 1585-1740, Oxford, Clarendon Press, 1989. Sobre la «revolució financera», James D. Tracy, A financial revolution in the Habsburg Netherlands, ‘Renten’ and ‘Renteniers’ in the County of Holland, 1561-1565, Berkeley, University of California Press, 1985; Jaco Zuijderduijn, «The emergence of provincial debt in the country of Holland (Thirteenth-Sixteenth centúries)», a European Review of Economic History, 14 (2010), p. 335-359; Oscar Gelderblom i Joost Jonker, «Public finance and economic growth: The case of Holland in the seventeenth century», a Journal of Economic History, 71 (2011), p. 1-39; Jan Luiten van Zanden i Bas van Leeuwen, «Persistent but not consistent: The growth of national income in Holland, 1347-1807», a Explorations in Economic History, 49 (2012), p. 119-130; Oscar Gelderblom, ed., The political economy of the Dutch republic, Farnham, Ashgate, 2009. Pel que fa a la cultura científica, Harold J. Cook, Matters of Exchange. Commerce, medicine, and science in the Dutch golden age, New Haven, Yale University Press, 2007; Yirmiyahu Yovel, Spinoza and other heretics, Princeton, Princeton University Press, 1989; Andrew C. Fix, Prophecy and reason, Princeton, Princeton University Press, 1991.


  Pel que fa a Catalunya les fonts generals són les que s’han usat en el capítol anterior, més els volums 7, 8, 9 i 10 dels Dietaris de la Generalitat de Catalunya, amb les seves respectives introduccions: «L’aparença de normalitat després de la derrota: la Generalitat de Catalunya entre 1656 i 1674», de Josep M. Torras i Ribé; «L’afebliment de la Generalitat, 1674-1689: fidelitat institucional i incapacitat econòmica», de Jaume Dantí; el de Núria Sales al volum de 1689 a 1701, i «La Generalitat entre 1701 i 1714», de Joaquim Albareda i Eduard Martí.


  Un país ocupat i una llibertat vigilada


  La bibliografia sobre la història espanyola és bastant pobra per aquests anys. Pel que fa al regnat de Carles II, els vells i documentats llibres del duc de Maura ens informen de poca cosa més que del que passa a la cort. La España de Carlos II de Henry Kamen, Barcelona, Crítica, 1981, segueix essent el millor estudi de conjunt de què disposem. Una escassedat que contrasta amb la riquesa d’una literatura especialitzada en les qüestions de finançament i hisenda, com els llibres i articles d’Ángel Sanz Tapia, Francisco Andújar, Alberto Marcos Martín, Juan A. Sánchez Belén, Manuel Garzón Pareja o Carmen Sanz Ayán, que no tindria sentit citar aquí.


  Pel que fa a Catalunya les fonts principals han estat, a més de les de caràcter general, a les quals cal afegir Oscar Jané, ed., Del tractat del Pirineus a l’Europa del segle XXI: Un model en construcció?, Barcelona, Museu d’Història de Catalunya, 2010, els treballs d’Eva Serra: «El pas de rosca en el camí de l’austracisme», a Joaquim Albareda, ed., Del patriotisme al catalanisme, Vic, Eumo, 2001, p. 71-103, «Poder polític: municipi, Generalitat i virrei», a Barcelona. Quaderns d’història, 9 (2005), p. 25-50, «Catalunya després del 1652: recompenses, censura i repressió», a Pedralbes, 17 (1997), p. 191-216, «La Generalitat de Catalunya entre 1652 i 1700» a M. Teresa Ferrer i Mallol, ed., Història de la Generalitat de Catalunya, Barcelona, Generalitat, 2011, p. 199-219, «Catalunya en l’Espanya dels Àustries», a Catalunya en la configuració política d’Espanya, Reus, Centre de Lectura, 2005, p. 11-30, etc.


  Als quals cal afegir els de Josep M. Torras i Ribé, començant per la seva introducció al volum 7 dels Dietaris de la Generalitat, a més de «El projecte de repressió dels catalans de 1652», a Eva Serra, ed., La revolució catalana de 1640, p. 241-290, «El control polític de les insaculacions del Consell de Cent de Barcelona (1652-1700)», a Pedralbes, 13 – 1 (1993), p. 457-468. I els de Fernando Sánchez Marcos: Cataluña y el gobierno central tres la Guerra de los Segadores, 1652-1679: el papel de don Juan de Austria en las relaciones entre Cataluña y el gobierno central, 1652-1579, Barcelona, Universitat de Barcelona, 1983, «El autogobierno perdido en 1652: el control por Madrid de la vida política en Cataluña durante el virreinato de don Juan de Austria (1653-1656)», a Pedralbes, 2 (1982), p. 101-125, «El apoyo de Cataluña a don Juan de Austria en 1688-89. ¿La hora de la perifèria?», a Pedralbes, 1 (1981), p. 127-165, «El Parlamento general de Cataluña de 1653» a Les Corts a Catalunya, Barcelona, Generalitat, 1991, p. 115-136. Antonio Espino ha publicat un panorama general de les guerres d’aquests anys, Las guerras de Cataluña. El teatro de Marte, 1652-1714, Madrid, Edaf, 2014, interessant sobretot pel que fa als aspectes d’organització militar (terços, milícies urbanes, miquelets).


  A més de Jaume Dantí, «Catalunya entre el redreç i la revolta: afebliment institucional i diferenciació social», a Manuscrits, 30 (2012), p. 55-76, «Els creditors del Consell de Cent de Barcelona a la segona meitat del segle XVII», a Pedralbes, 23 (2003), p. 749-764; Joaquim Albareda, «Quina fou la incidència econòmica i social de l’exèrcit castellà en la societat catalana de 1635 a 1700?», a Manuscrits, 15 (1997), p. 105-114; «Catalunya a finals del segle XVII: la continuïtat de la revolta», a Eva Serra, ed., La revolució catalana de 1640, p. 291317; Albrecht Graf Von Kalnein, Juan José de Austria en la España de Carlos II, Lleida, Milenio, 2001.


  Sobre les insaculacions són essencials els treballs d’Eduard Puig Bordera: Les insaculacions de la Diputació del General de Catalunya (1654-1700), treball de recerca presentat a la Universitat Pompeu Fabra el curs 2008/2009 i, sobretot, la seva tesi doctoral, presentada el 2011, Intervenció reial i resistència institucional: el control polític de la Diputacó del General de Catalunya i del Consell de Cent de Barcelona (1654-1705).


  Sobre la revolta dels «barretines», a més dels testimonis coetanis dels Dietaris de la Generalitat i del Anales de Feliu de la Penya, els estudis fonamentals són els de Jaume Dantí, Aixecaments populars als Països Catalans (1687-1693), Barcelona, Curial, 1990; «La revolta dels gorretes a Catalunya (1687-1689)», a Estudis d’Història Agrària, 3 (1979), p. 79-99. Una aportació important és la de Joaquim Albareda, «Els dirigents de la revolta pagesa de 1687-1689: de barretines a botiflers», a Recerques, 20 (1988), p. 151-170. A més, Henry Kamen, «Una insurrecció oblidada del segle XVII: l’alçament dels camperols catalans de l’any 1688», a Recerques, 9 (1979), p. 11-28; Antoni Simon, Del 1640 al 1705, València, Universitat de València, 2011; Llorenç Ferrer i Alós, «L’Avalot de les faves a Manresa. Un moment de la revolta de la terra a Catalunya el 1688», a Recerques, 11 (1981), p. 125-135; Emili Giralt, «Manifestacions literàries de l’alçament camperol de 1688», a Estudis d’Història Agrària, 10 (1994), p. 157-174; J. Alsina, «Un interessant manuscrit sobre la revolta dels barretines», a Arraona, 1, 3a època, 1987, p. 79-86; Fèlix Doménech, Treballs y desditxas que àn succeït en lo present Principat de Cathalunya y en particular a nostre bisbat de Gerona (1674-1700), edició i estudi introductori de Pere Gifre i Xavier Torres, Girona, Biblioteca d’Història Rural, 2001; Jordi Olivares, «Plets i endeutament comunal en la immediata postguerra dels Segadors», a Recerques, 33 (1995), p. 33-52.


  El redreçament econòmic


  Tot comença en aquest cas per l’obra de Vilar, que ens ha ensenyat a mirar amb altres ulls aquesta història i pel seu Le ‘Manual de la Compañya Nova’ de Gibraltar, 1709-1723, París, SEVPEN, 1962, en el capítol dedicat a «Un premier renouveau catalan: 1674-1710», amplificat posteriorment a Catalunya dins l’Espanya moderna, com «1660-1705: segon redreçament català. Renovació de l’esperit d’iniciativa». D’Eva Serra, Pagesos i senyors a la Catalunya del segle XVII. Baronia de Sentmenat, 1590-1729, Barcelona, Crítica, 1988, «Per una cronologia i interpretació de la crisi del segle XVII» a R. Garrabou, ed., Terra, treball i propietat, Barcelona, Crítica, 1986, p. 214-246, «Consideracions entorn de la producció i la productivitat agràries de la Catalunya del segle XVII», a Estudis d’història agrària, 1 (1978), p. 120-153, «Evolució d’un patrimoni nobiliari català durant els segles XVII i XVIII. El patrimoni nobiliari dels Sentmenat», a Recerques, 5 (1975), p. 33-71.


  Les contribucions posteriors més importants han estat, per una banda, les de Jaume Torras i Elias, com «Especialización agrícola e industria rural en Cataluña en el siglo XVIII», Revista de Historia Económica, 13, (1984), p. 113-127, «L’economia catalana abans del 1800. Un esquema», a Història econòmica de la Catalunya contemporània, Barcelona, Enciclopèdia Catalana, 1994, I, p. 13-38, «Productes vitícoles i integració mercantil a Europa, ss. XVI– XVII. Una panoràmica», a Estudis d’Història Econòmica, 14 (1996), p. 23-33, Fabricants sense fábrica: els Torelló, d’Igualada (1691-1794), Vic, Eumo, 2007, «De Verdú a Valdemoro. Sobre la comercialización de tejidos catalanes en la España interior (siglo XVIII)», Estudis: Revista d’història moderna, 36 (2010), p. 9-20.


  I, per altra, les d’Albert Garcia Espuche, Barcelona entre dues guerres. Economia i vida quotidiana, 1652-1714, Vic, Eumo, 2004, La ciutat del Born. Economia i vida quotidiana a Barcelona (segles XIV a XVIII), Barcelona, Ajuntament de Barcelona, 2009, Barcelona 1700, Barcelona, Empúries, 2010 i la col·lecció, dirigida per ell, «La ciutat del Born. Barcelona 1700», de la qual em limitaré aquí a citar el volum col·lectiu, Política, economia i guerra. Barcelona, 1700, Barcelona, Ajuntament de Barcelona, 2012.


  Altres contribucions, Josep Fontana, «En els inicis de la Catalunya contemporània: l’economia a la segona meitat del segle XVII» a «El segle de l’absolutisme, 1714-1808», Barcelona, Quaderns d’història, 7, Barcelona, Ajuntament de Barcelona, 2002, p. 13-21; Josep M. Torras i Ribé, «Els corresponsals del comerç català amb Europa al començament del segle XVIII», a Recerques, 23 (1990), p. 115-139; Francesc Valls i Junyent, La Catalunya atlántica: aiguardent i teixits a l’arrencada industrial catalana, Vic, Eumo, 2004; Pere Molas, «La represa catalana de 1680-1700. Narcís Feliu de la Penya», a Comerç i estructura social a Catalunya i València als segles XVII i XVIII, Barcelona, Curial, 1977, p. 70-117; Ernest Lluch, «El programa polític de la Catalunya austriacista», a J. Albareda, ed., Del patriotisme al catalanisme, Vic, Eumo, 2001, p. 129-167; Carlos Martínez Shaw, «El comercio marítimo de Barcelona, 1675-1712. Aproximación a partir de les escrituras de seguros», a Estudios históricos y documentos de los archivos de protocolos, VI (1978), p. 287-310, i Cataluña en la carrera de Indias, Barcelona, Crítica, 1981; Joan Giménez i Blasco, Economia i societat: Mataró 1600-1639, Mataró, Caixa d’Estalvis Laietana, 1984, i Mataró en la Catalunya del segle XVII, Mataró, Caixa d’Estalvis Laietana, 2001; Eloy Martín Corrales: Comercio de Cataluña con el Mediterráneo musulmán (Siglos XVI-XVIII). El comercio con los «enemigos de la fe», Barcelona, Bellaterra, 2001; Jordi Andreu Sugranyes, El Camp de Tarragona i el Priorat durant els segles XVIII i XIX. Les bases demogràfiques, agràries i mercantils de l’expansió setcentista, Universitat Autònoma de Barcelona, 1995 (edició en microfitxa), El Camp de Tarragona i el Priorat durant els segles XVIII i XIX. Les bases demogràfiques, agràries i mercantils de l’expansió setcentista, Universitat Autònoma de Barcelona, 1995 (edició en microfitxa), Economia i societat a Reus durant la crisi de l’Antic Règim, Reus, Associació d’Estudis Reusencs, 1986, «Las relaciones entre Cataluña y Andalucía a finales del siglo XVII: el papel de Cádiz en el desarrollo del comercio del Camp de Tarragona», a Primer congreso de historia catalano-andaluza. Las relaciones comerciales del siglo XVI al siglo XVIII, Hospitalet de Llobregat, Ajuntament de l’Hospitalet de Llobregat, 1995, p. 95-110; Benet Oliva i Ricós, La generació de Feliu de la Penya. Burgesia mercantil i guerra de Successió entre el Maresme i Barcelona, Lleida, Universitat, 2001; Isabel Lobato, Compañías y negocios en la Cataluña preindustrial. Barcelona, 1650-1720, Sevilla, Universidad de Sevilla, 1995; Antònia Maria Perelló, L’arquitectura civil del segle XVII a Barcelona, Abadia de Montserrat, 1996; Jaume Dantí, ed., Les xarxes urbanes a la Catalunya dels segles XVI i XVII, Barcelona, Rafael Dalmau, 2011.


  La crisi


  Jeremy Black, European international relations, 1648-1815, Houndmills, Palgrave, 2002; Steve Pincus, 1688, The first modern revolution, («Revolution in foregin policy», p. 305-365); Joaquim Albareda, Els catalans i Felip V. De la conspiració a la revolta (1700-1705), Barcelona, Vicens Vives, 1993, «Catalunya a finals del segle XVII: la continuïtat de la revolta.», a Eva Serra, ed., La revolució catalana de 1640, Barcelona, Crítica, 1991, p. 271-317, «Entre França i Espanya: actituds dels grups dirigents catalans a la fi del segle XVII.», a Pedralbes, 13-1 (1993), p. 167-181; Antonio Espino, Cataluña durante el reinado de Carlos II. Política y guerra en la frontera catalana, 1679-1697, Bellaterra, Universitat Autònoma de Barcelona, 1999, Guerra, fisco y fueros: la defensa de la Corona de Aragón en tiempo de Carlos II, 1665-1700, València, Universitat, 2007; Eduard Martí Fraga, La Conferència dels Tres Comuns (1697-1714). Una institució decisiva en la política catalana, Vilassar, Fundació Ernest Lluch, 2008, «El braç militar de Catalunya. Una institució decisiva en el tombant del segle XVII», a Pedralbes, 28 (2008), p. 233-248, «La Diputació del General sota Felip V i Carles III, l’arxiduc (1700-1714)», a M. Teresa Ferrer i Mallol, ed., Història de la Generalitat de Catalunya, p. 221-242; Albert Garcia Espuche, «L’“horrorós siti”: efectes del setge de 1697», a Barcelona entre dues guerres, p. 147-198; Francisco de A. Ros, El «Codern de la relació del siti de Barcelona tingut en lo any 1697» del Dr. Gaspar Mas y Montagut, Barcelona, Seminari Conciliar, 1950.


  Eva Serra, «Voluntat de sobirania en un context de canvi dinàstic (El debat de la vicerègia, novembre de 1700-març de 1701), a Joaquim Albareda, ed., Una relació difícil, Catalunya i l’Espanya moderna, Barcelona, Base, 2007, p. 109180; Joaquim Albareda, «Les corts de 1701-1702 i 1705-1706. La represa del constitucionalisme», estudi introductori a la reedició facsímil de Constitucions, capítols i actes de cort. Anys 1701-1702 i 1705-1706», Barcelona, Base, 2004; Jaume Bartrolí, «La cort de 1701-1702: un camí truncat», a Recerques, 9 (1979), p. 57-75; Ernest Lluch, «El programa polític de la Catalunya austriacista», a J. Albareda, ed., Del patriotisme al catalanisme, Vic, Eumo, 2001, p. 129-167; Eva Serra, «El sistema constitucional català i el dret de les persones al final, el 1702-1706», conferència a la Universitat Rovira i Virgili, 15 d’octubre de 2013. He usat també Constitucions, capítols y actes de cort de les Corts de 1701-1702 i de les de 1706 en la reedició facsímil de Barcelona, Base, 2004.


  Sobre la ruïna de l’economia del Llenguadoc, que era un advertiment del que podia passar a Catalunya sota el model «colbertià», Gilbert Larguier, Le drap et le grain en Languedoc. Narbonne et Narbonnais 1300-1789, Perpinyà, Presses Universitaires de Perpignan, 1996, 3 vols, Jean-Michel Minovez, «De la protoindustrialisation textile à la désindustrialisation en midi toulousain du milieu du XVIIe siècle au début du XXe siècle», a De la fibre à la fripe. Le textile dans la France méridionale et l’Europe méditerranéenne (XVIIe-XXe siècles), Montpellier, Université Paul Valéry, 1998, p.11-33; Christopher H. Johnson, The life and death of industrial Languedoc, 1700-1920, New York, Oxford University Press, 1995 ; J. K. J. Thomson, Clermont-de-Lodève, 1633-1789, Cambridge, Cambridge University Press, 1982.


  La guerra


  La multiplicació de les publicacions amb motiu del tricentenari m’obliga a reduir a un mínim la citació dels llibres utilitzats. En primer terme estan les obres de dos autors. De Joaquim Albareda, a més dels molts títols citats amb anterioritat, La Guerra de Sucesión de España (1700-1714), Barcelona, Crítica, 2010, Catalunya en un conflicte europeu, Barcelona, Generalitat de Catalunya, 2001, El “Cas dels catalans”. La conducta dels aliats arran de la Guerra de Successió (1795-1742), Barcelona, Fundació Noguera, 2005, «Encara sobre l’austriacisme», a Pedralbes, 23 (2003), p. 187-208, «Els projectes i les actituds socials en els territoris de la Corona d’Aragó (1705-1707)», a L’aposta catalana a la Guerra de Successió (1705-1707). Congrés internacional, Barcelona, Museu d’Història de Catalunya, 2005, p. 127-154, «La lògica de la resistència de 1713-1714», a J. Albareda, ed., Del patriotisme al catalanisme, p. 169-196, «Aproximació a les idees del filipisme català durant la Guerra de Successió», a J. Albareda, ed., Una relació difícil. Catalunya i l’Espanya moderna, Barcelona, Base, 2007, p. 181204, «Felip V i Catalunya», a Manuscrits, 18 (2000), p. 29-40, etc. De Josep M. Torras i Ribé he usat, La Guerra de Successió i els setges de Barcelona, Barcelona, Dalmau, 1999, Felip V contra Catalunya, Barcelona, Dalmau, 2005 i una sèrie d’articles, entre els quals «Reflexions sobre l’actitud dels pobles i estaments durant la Guerra de Successió», a Pedralbes, 1 (1981), p. 187-209.


  A més, Rosa Maria Alabrús, Felip V i l’opinió dels catalans, Lleida, Pagès, 2001; Ernest Lluch, L’alternativa catalana (1700-1714-1740), Vic, Eumo, 2000, «El programa polític de la Catalunya austriacista», a J. Albareda, ed., Del patriotisme al catalanisme, Vic, Eumo, 2001, p. 129-167; textos diversos d’Agustí Alcoberro, incloent la seva compilació Barcelona 1714. Els gravats de la Guerra de Successió, Barcelona, Ajuntament de Barcelona, 2013; Antonio Muñoz González i Josep Catà i Tur, Repressió borbònica i resistència catalana (17141736), Barcelona, Muñoz/Catà editors, 2005 i La traïció anglesa. Comerç colonial i destrucció de la sobirania catalana (1706-1715), Barcelona, Llibres de l’Índex, 2009; Núria Sales, «Els botiflers», a Senyors bandolers, miquelets i botiflers, p. 139-219, Barcelona; Empúries, 1984; Virginia León, Carlos VI, Madrid, Aguilar, 2003; La Junta General de Braços de 1713. L’ambaixada Dalmases i altra documentació (1713-1714), introducció de Joan Pons i Alzina, transcripció de J. M. Bringué et al., Barcelona, Parlament de Catalunya, 2008; Enric Tello, Visca el rei i les calces d’estopa. Reialistes i botiflers a la Cervera set-centista, Barcelona, Crítica, 1990; Actes del congrés L’aposta catalana a la Guerra de Successió, 1705-1707, Barcelona, Museu d’Història de Catalunya, 2007; La Guerra de Successió dia a dia, Barcelona, Sàpiens, [2013], 6 vol.; S. Sanpere i Miquel, Fin de la nación catalana, Barcelona, L’Avenç, 1905; Francisco de Castellví, Narraciones históricas, edició de J. M. Mundet i J. M. Alsina, Madrid, Fundación Francisco Elías de Tejada y Erasmo Pèrcopo, 1997-2002, 4 vol.; The deplorable history of the Catalans, Londres, J. Baker, 1714 (edició facsímil d’Enciclopèdia Catalana, Barcelona, 1994); Míriam Arévalo, «Una vila menestral sota el règim feudal. Ripoll i la seva lluita contra el monestir (16781719)», a Recerques, 65 (2012), p. 49-73. Els textos reunits als cinc volums d’Escrits polítics del segle XVIII, Vic, Eumo-IUHJVV, 1996-2011, amb estudis de Joaquim Albareda, Josep M. Torras i Ribé, Ernest Lluch i Rosa Maria Alabrús.


  Sobre el setge, Albert Garcia Espuche, Una societat assetjada. Barcelona, 1713-1714, Barcelona, Empúries, 2014; Eduard Puig, La resistència catalana: Barcelona, 1713-1714, Vic, Eumo, 2014. Sobre el tractat d’Utrecht he usat els materials reunits al número monogràfic de Cuadernos de Historia Moderna, Anejo XII (2013) «1713: La monarquía de España y los tratados de Utrecht» i, molt especialment, els del congrés internacional Els tractats d’Utrecht, Barcelona, Museu d’Història de Catalunya, 9-12 d’abril de 2014.


  EL SEGLE XVIII: REPRESSIÓ I REPRESA


  El quart volum de Catalunya dins l’Espanya moderna, de Pierre Vilar, ha estat una referència essencial, a la vegada que el volum primer, «De la fi de l’estat a l’arrencada industrial (1714-1814)» de J. Albareda, ed. Catalunya, nació d’Europa. 1714-2014, Barcelona, Enciclopèdia Catalana, 2013.


  Fi de la nació catalana?


  Sobre la nova ordenació política i el decret de Nova Planta, Josep M. Gay Escoda, El corregidor a Catalunya, Madrid, Marcial Pons, 1997, «La gènesi del decret de Nova Planta de Catalunya. Edició de la consulta original del Consejo de Castilla de 13 de juny de 1715», a Revista Jurídica de Catalunya, 1982, 1, p. 7-41, i 2, p. 263-343, «Notas sobre el derecho supletorio en Cataluña desde el decreto de Nueva Planta (1715) hasta la jurisprudencia del Tribunal Supremo (1845)», a Bartolomé Clavero, ed., Hispania: entre derechos propios y derechos nacionales, Milà, Giufrè, 1990, II, p. 805-865; Josep M. Torras i Ribé, Els municipis catalans de l’Antic Règim (1453-1808), Barcelona, Curial, 1983, ens dóna la millor i més detallada descripció de la nova estructura de corregiments i ajuntaments; Gemma Garcia Fuentes, «Francesc Ametller i Perer (1657/8-1726). Un jurista català al servei de Felip V», a Pedralbes, 28 (2008), p. 165-202; Jordi Nieva, «El procés jurisdiccional català entre 1714 i 1835. Breu ressenya històrica», a Revista de Dret Històric Català, 4 (2204), p. 29-89; Rafael Cerro, «Barcelona y sus alcaldes mayores: perfil sociológico de una élite letrada al servicio de los Borbones», a Pedralbes, 17 (1997), p. 217-238; Felipe José de Vicente, «La política de orden público en Catalunya en los años centrales del siglo XVIII», a Pedralbes, 10 (1990), p. 249-272. En contrapartida, sobre la represa de la vida quotidiana a la ciutat de Barcelona en els temps posteriors a la derrota, Albert Garcia Espuche, Una societat assetjada. Barcelona 1713-1714, Barcelocna, Empúries, 2014, p. 499-616.


  Repressió i violència


  Enric Tello fa un bon plantejament global de la contradicció del segle a «Moviments de protesta i resistència a la fi de l’Antic Règim a Catalunya (17141808): noves aportacions i línies de recerca», a Ramon Arnabat, ed., Moviments de protesta i resistència a la fi de l’Antic Règim, Barcelona, Abadia de Montserrat, 1997, p. 37-62; al mateix volum es trobarà el treball de Joaquim Albareda, «L’alçament dels Carrasclets contra Felip V», p. 63-79. Un tema per al qual segueix essent útil la lectura de les moltes pàgines que li va dedicar Francesc Castellví a Narraciones históricas, edició de Josep M. Mundet i José M. Alsina, Madrid, Fundación Francisco Elías de Tejada y Erasmo Pèrcopo, 1997-2002, IV, pàssim (citacions de p. 570-571 i 667-668). A més, Rosa Maria Alabrús, Felip V i l’opinió dels catalans, Lleida, Pagès, 2001, p. 317-353, i els capítols, plens de suggeriments i pistes, que dedica a aquests anys Joan Mercader a Els capitans generals: el segle XVIII, Barcelona, Teide, 1957, i a Felip V i Catalunya, Barcelona, Edicions 62, 1968. Sobre l’acomodament burgès dels primers moments, Benet Oliva, «De la revolta a la integració. La continuïtat de la burgesia mercantil austriacista», a Enfrontaments civils, postguerres i reconstruccions, III, p. 86-101, Lleida, Recerques, 2005. El cas de Moragues és analitzat per Josep M. Torras i Ribé a Felip V contra Catalunya: testimonis d’una repressió sistemàtica: 1713-1715, Barcelona, Dalmau, 2005, p. 217-231, en un llibre que és una de les millors fonts sobre la repressió en els primers anys després de la guerra, al qual cal afegir «La resistència cívica contra el règim borbònic a Catalunya; el «tancament de botigues» de 1717-1718» a Pedralbes, 28 (2008), p. 349-366. Virginia León, «Felipe V y la sociedad catalana al finalizar la guerra de Sucesión», a Pedralbes, 23 (2003), p. 271-294; Xavier Torres, «Reis, pagesos i llibertats: la fi de les constitucions catalanes segons els memorialistes de pagès» i Enrique Giménez, «“Contener con más autoridad y fuerza”. La repressió de l’austriacisme als territoris de la Corona d’Aragó (1707-1725)», els dos a J. Albareda, ed., Del patriotisme al catalanisme, Vic, Eumo, 2001, p. 197-219 i 221-238, respectivament; Rafael Cerro, «Pedro de Saura y Valcárcel: el rostro de la represión borbónica en Cataluña (1709-1720)», a Pedralbes, 28 (2008), p. 113-136; Antoni Muñoz González i Josep Catá, Repressió borbònica i resistència catalana (1714-1736), Madrid, Muñoz/Catà, 2005.


  Sobre el cadastre com a càrrega, la seva duresa inicial, com a conseqüència de l’import en què es va fixar, i la seva posterior fossilització, Torras i Ribé, Felip V contra Catalunya, p. 285-318; Joaquim Nadal, La introducción del catastro en Gerona, Barcelona, Universitat de Barcelona, 1971; Antoni Segura, «El cadastre: la seva història (1715-1845) i la seva importància com a font documental», a Estudis d’Història Agrària, 4 (1983), p. 129-143; Emiliano Fernández de Pinedo, «Els ingressos de la hisenda reial a Catalunya (1717-1779)», a Recerques, 17 (1985), p. 125-139, i Agustí Alcoberro, «El cadastre de Catalunya (1713-1845): de la imposició a la fossilització», a Pedralbes, 25 (2005), p. 231-257, on resta clar que el que compta no és el sol pes del cadastre, sinó el del conjunt dels impostos, vells i nous. El testimoni pagès, Miquel Anglada, Memòries d’una família pagesa: els Anglada de Fonteta, segles XVII-XVIII, ed. de Santi Soler, La Bisbal d’Empordà, Ajuntament de la Bisbal d’Empordà, 1994. Sobre els allotjaments, Josep M. Torras i Ribé, Felip V contra Catalunya, p. 245-263.


  Núria Sales, Història dels Mossos d’Esquadra: la dinastia Veciana i la policia catalana el segle XVIII, Barcelona, Aedos, 1962, «Un cop d’ull a noucentes cartes vallenques de fa dos segles: inseguretat i criminalitat a la vetlla de les guerres napoleòniques», a Quaderns de Vilaniu, 3 (1982), p.37-40; Anna Borruel, Els Mossos d’Esquadra: aportació documental a la seva història, 17411821, Valls, Institut d’Estudis Vallencs, 1998; Felipe-José de Vicente Algueró, «La política de orden público en Catalunya en los años centrales del siglo XVIII», a Pedralbes, 10 (1990), p. 249-272.


  Insubmissió i protesta


  A banda del volum ja citat, Moviments de protesta i resistència, la visió de conjunt de Joaquim Albareda, «De la resistència armada a la reivindicació política», dins del volum primer de Catalunya, nació d’Europa, i Lluís Roura, Subjecció i revolta en el segle de la Nova Planta, Vic, Eumo, 2005, que s’ocupa àmpliament de les resistències al reclutament. L’opinió de Patiño a S. Sanpere i Miquel, Fin de la nación catalana, Barcelona, L’Avenç, 1905, p. 671. La de Montemar, a Joaquim Albareda, Els catalans i Felip V. De la conspiració a la revolta (1700-1705), Barcelona, Ed. Vicens Vives, 1993, p. 234. Príncep de Lobkowitz, «Description de la Principauté de Catalogne», 1765, Arxiu Familiar Lobkowitz, dipositat avui a l’Arxiu Regional d’estat de Zitenice, a Txèquia (dec aquest document a l’amabilitat del meu amic Bohumil Badura). Pedro de Lucuce, Precauciones contra alborotos, motines y rebeliones en la plaza de Barcelona, edició de Lluís Roura, Barcelona Institut Universitari d’Història Jaume Vicens Vives, 2002, p. 149. Sobre l’aldarull de quintes de Cervera el 1742-1743, Enric Tello, Visca el rei i les calces d’estopa, Barcelona, Crítica, 1990, p. 192-248; sobre el de Barcelona el 1773, la font essencial és Roura, Subjecció i revolta, p. 120-217, que aporta fonts noves i molt interessants, i en fa una excel·lent anàlisi política, a la qual es pot afegir el seu article «La diputació de Catalunya de 1773», a Pedralbes, 23 (2003), p. 237262; Alfonso Menéndez González, «“Victoria por los catalanes”. Los motines de Barcelona en 1773», a Pedralbes, 11 (1991), p. 119-130. Part de la descripció la trec del dietari del baró de Maldà, Calaix de sastre, I, 1769-1791, edició de Ramon Boixareu, Barcelona, Curial, 1987, p. 40-41. Materials complementaris amb testimonis de poesia popular es trobaran a Max Chaner, Literatura de la revolució i la contrarevolució (1789-1849), I, Barcelona, Curial, 1998, p. 11-27, i a Josep Moran Ocerinjauregui, «Cançó de L’avalot de les quintes (1773)», a Barcelona Quaderns d’Història, 7 (2002), p. 177-190. Respecte del rebomboris del pa, als quals va dedicar un llibre Enric Moreu Rey (Revolució a Barcelona el 1789, Barcelona, Institut d’Estudis Catalans, 1967), incapaç d’entendre la diferència entre un motí urbà de subsistències i l’inici de la revolució francesa, cal utilitzar el treball d’Irene Castells, «Els rebomboris del pa de 1789 a Barcelona», a Recerques, 1 (1970), p. 51-81, que els contextualitza i els analitza correctament; materials addicionals a Oriol Pi de Cabanyes, «Dos textos inèdits sobre els “rebomboris del pa” de 1789: els manuscrits de Ramon Cornet i d’Ignasi Bruguera i Almirall», a Miscellanea Barcinonensia, 31 (1972), p. 109-129.


  Absolutisme i societat civil: la gènesi d’un projecte il·lustrat


  Jaume Vicens Vives, «Estructura administrativa estatal en los siglos XVI y XVII», vegeu l’edició dins de J. Albareda i M. Janué, eds., El nacimiento y la construccion del estado moderno, València, Universitat de València, 2011, p. 31-56; Wolfgang Reinhard, ed., Power elites and state building, Oxford, Clarendon Press, 1996; Juan Luis Castellano i Jean-Pierre Dedieu, eds., Reseaux, familles et pouvoirs dans le monde ibérique à la fin de l’Ancien Régime, París, CNRS, 1998. Sobre la corrupció de l’estat borbònic, Francisco Andujar, Necesidad y venalidad. España e Indias, 1704-1711, Madrid, Centro de Estudios Políticos y Constitucionales, 2008 i El sonido del dinero: monarquía, ejército y venalidad en la España del siglo XVIII, Madrird, Marcial Pons, 2004. Josep M. Torras i Ribé, Els municipis catalans de l’Antic Règim, 1453-1808, en especial els capítols dedicats a l’impacte de la venda dels càrrecs municipals i a l’ofensiva gremial, dels quals faig algunes citacions. Pere Molas, Los gremios barceloneses del siglo XVIII, Madrid, C.E.C.A., 1970, i Societat i poder polític a Mataró, 1718-1808, Mataró, Caixa d’Estalvis Laietana, 1973. Sobre la Junta de Comerç, a banda de la vella monografia d’A. Ruiz i Pablo, Historia de la Real Junta Particular de Comercio de Barcelona (1758 a 1847), Barcelona, Henrich, 1919, reeditada el 1994 amb un pròleg de J. M. Fradera, cal veure les pàgines que li dedica Ernest Lluch a El pensament econòmic a Catalunya (1760-1840), Barcelona, Edicions 62, 2009, p. 99-109, i les aportacions de Mamés Cisneros, «La Junta de Comerç i la seva relació amb les institucions de la Cort a la segona meitat del segle XVIII», a Joaquim Albareda, ed., Una relació difícil. Catalunya i l’Espanya moderna (segles XVII-XIX), Barcelona, Base, 207, p. 261-292; Laura Calosci, Nacionalisme econòmic i comerç mediterrani. Pensament i acció de la Junta de Comerç de Barcelona (1763-1847), Lleida, Pagès, 2007. No es tracta solament del segle XVIII, ni solament de la defensa dels interessos econòmics. Al llarg dels segles XIX i XX, casals, ateneus i agrupacions de tota mena han estat l’entramat que ha preservat la identitat de la nostra societat i de la nostra cultura en temps de dificultats i de persecucions.


  Enric Moreu Rey, El «Memorial de greuges» del 1760, Barcelona, Col·lecció d’Aportació Catalana, 1968; per bé que uso el text publicat per Josep M. Torras i Ribé, a Escrits polítics del segle XVIII. II: Documents de la Catalunya sotmesa, Barcelona, Institut Universitari d’Història Juame Vicens i Vives, 1996, p. 91113, on es publiquen també altres textos fonamentals d’aquests moments, com la «Representació a Felip V dels “Diputados o procuradores generales de los corregimientos y partidos de subdelegación del Principado de Cataluña” en la qual demanaven la rebaixa de l’impost del cadastre» (1723); Ernest Lluch, «La Catalunya del segle XVIII i la lluita contra l’absolutisme centralista. El “Proyecto del Abogado generaldel publico” de Francesc Romá i Rosell», a Recerques, 1, (1970), p. 33-50. Es fa difícil especificar la procedència d’on trec les idees d’Ernest Lluch sobre els autors a què em refereixo, i al «projecte il·lustrat» global, perquè les va anar desenvolupant al llarg de tota la seva obra, des d’El pensament econòmic a Catalunya (1760-1840), Barcelona, Edicions 62, 1973 (utilitzo la reedició de 2009), passant per La Catalunya vençuda del segle XVIII, Barcelona, Edicions 62, 1996, Las Españas vencidas del siglo XVIII, Barcelona, Crítica, 1999, en articles com «Jaume Caresmar i el “Discurso sobre la agricultura, comercio e industria del Principado de Cataluña”», a Recerques, 10 (1979), p. 177-181, o als estudis introductoris, com el realitzat per a la primera edició del Discurso sobre la agricultura, comercio e industria del Principado de Cataluña (1780), Barcelona, Altafulla, 1997. A més, Josep Vicent Penadés, «Enmendar sin quebrar: El Proyecto para restablecer la monarquia (1769), de Francesc Romà i Rossell», a Pedralbes, 23 (2003), p. 225-236.


  Pel que fa a Capmany, el primer a reivindicar el valor i el significat de la seva obra històrica seria Pierre Vilar a «Capmany i el naixement del mètode històric», publicat per primera vegada en català l’any 1933 i reproduït a Assaigs sobre la Catalunya del segle XVIII, p. 83-90. Ramon Grau, Antonio de Capmany i la renovació de l’historicisme polític català, Barcelona, Ajuntament de Barcelona, 1994. Sobre la col·laboració entre la Junta i Capmany, l’esforç realitzat per editar la seva obra i la seva escassa difusió, Fernando Sánchez Marcos i Miquel Pérez Latre, «El mecenazgo historiográfico de la burguesía barcelonesa: las Memorias históricas de Capmany», a Luis Miguel Enciso Recio, ed., La burguesía en la en la Edad Moderna, Valladolid, Universidad de Valladolid, 1996, I, p. 199-232. Capmany havia col·laborat anteriorment amb la Junta de Comerç en la publicació, el 1778, amb el pseudònim de Ramón Miguel Palacio, del Discurso económico-político en defensa del trabajo mecánico de los menestrales y de la influencia de sus gremios en las costumbres populares, conservación de las artes y honor de los artesanos, un text sovint mal entès, que s’ha d’analitzar des del context en què s’inicia la industrialització i que Ernest Lluch i Ramon Grau han explicat adequadament. Sobre Capmany lingüista, Fernando Lázaro Carreter, que considera el seu «Teatro histórico-crítico de la elocuencia castellana com l’obra «más importante de la filología nacional en el siglo XVIII» (Las ideas lingüísticas en España durante el siglo XVIII, Barcelona, Crítica, 1985, p. 275). Una compilació de dades sobre Caresmar i els manuscrits de les seves obres, sense el menor interès respecte de l’activitat civil del personatge, a Marina Garí, Raimon Masdeu i Manuela Urbina, «Jaume Caresmar. L’home i la seva obra», a Manuscrits, 10 (1992), p. 331-371. Sobre la redacció de les Memorias de Torres Amat, Anna Gudayol i Eulàlia Miralles, «Notes sobre la formació de les “Memorias para ayudar a formar un diccionario critico de los autores (sic!) catalanes” de Félix Torres Amat», a Barcelona Quaderns d’història, 12 (2005), p. 93-100.


  La represa econòmica


  Pierre Vilar, Catalunya dins l’Espanya moderna, III. Les transformacions agràries del segle XVIII català, Barcelona, Edicions 62, 1966 (les citacions literals són de p. 15, 231 i 677) i IV, «La formació del capital comercial». Vilar partia d’una visió exagerada de l’augment demogràfic, com a conseqüència d’usar les xifres dels censos de 1718 i 1787. El debat sobre aquestes xifres ha dut a tot un seguit d’intervencions de Jordi Nadal (La població española, siglos XVI a XX, Barcelona, Ariel, 1988, 3a edició), d’Antoni Simon («La població catalana a l’època moderna. Síntesi i actualització», a Manuscrits, 10 [1992], p. 217-258), entre d’altres (Josep Iglésies, Massimo Livi Bacci, Ramon Grau i Marina López, Francisco Bustelo, Gaspar Feliu, Antonio Moreno, etc.). Una excel·lent anàlisi de la qüestió, amb una proposta alternativa, es trobarà a Llorenç Ferrer, «Una revisió del creixement demogràfic de Catalunya en el segle XVIII a partir dels registres parroquials», a Estudis d’història agrària, núm. 20 (2007), p. 17-68. La conclusió de Llorenç Ferrer és que, encara que rebaixem les xifres del 121 per cent d’augment de la població que suposava Vilar, al 70 per cent que proposa Ferrer, Vilar «va definir les tendències amb molta precisió».


  Una bona visió de conjunt de l’evolució econòmica del segle es trobarà a la contribució de Josep M. Delgado, «L’economia del set-cents: desfeta, represa i crisi», dins del volum primer, ja citat, de Catalunya, nació d’Europa. Un quadre global de l’agricultura, amb una bona guia bibliogràfica, fins a 1995, a Llorenç Ferrer, «Estructures agràries catalanes: observacions sobre la seva diversitat en el segle XVIII», a El món rural català a l’època de la revolució liberal, I (Ponències), Lleida, Universitat de Lleida, 1995, p. 13-51. Sobre els drets i les formes de propietat cal seguir els plantejaments globals de Rosa Congost (Els propietaris i els altres, Vic, Eumo, 1990; Tierras, leyes, historia, Barcelona, Crítica, 2007 etc.); però hi ha, a més, una àmplia literatura sobre l’emfiteusi i la rabassa en les seves variants locals: Eva Serra, «Notes sobre els orígens i l’evolució de l’emfituesi a Catalunya», a Estudis d’Història Agrària, 7 (1989), p. 127-128; Enric Tello, «Los usos de la enfiteusis en la Cataluña ‘Nueva’ y en la Cataluña ‘Vieja’ (Siglos XVIII-XIX)», a VIII Congreso de Historia Agraria. Preactas, Salamanca, Universidad de Salamanca, 1997, p. 525-538; Rosa Congost, «La rabassa morta i els discursos historiogràfics. Una relectura d’Emili Giralt», a Estudis d’Història Agrària, 17 (2004), p. 335-348; Mònica Bosch, Rosa Congost i Jaume Santaló, «Vessana a vessana. Reflexions sobre la pràctica dels establiments emfitèutics a la regió de Girona (segles XVIII-XIX), a Estudis d’Història Agrària, 10 (1994), p. 11-35, etc. Sobre l’especialització vitícola de l’Anoia, Francesc Valls Junyent, La dinàmica del canvi agrari a la Catalunya interior. L’Anoia, 1720-1860, Barcelona, Edicions de l’Abadia de Montserrat, 1996; sobre la del Penedès, els vells treballs d’Emili Giralt, o Belén Moreno, «Del cereal a la vinya. El contracte de rabassa morta a l’Alt Penedès del segle XVIII», a Estudis d’Història Agrària, 10 (1994), p. 37-56. Les peculiaritats de l’expansió a les terres de Lleida han estat estudiades sobretot per Enric Vicedo a Les terres de Lleida i el desenvolupament català del set-cents, Barcelona, Crítica, 1991, «Propietat i renda senyorial a les terres de Lleida en el marc del procés de creixement agrari (segle XVIII)» a Terra, treball i propietat, Barcelona, Crítica, 1986, p. 278-301, «Notes sobre la integració de l’agricultura de les terres de Lleida en el procés de desenvolupament capitalista», a Recerques, 24 (1991), pp, 159-177, o «Les transformacions del món rural de les terres de Lleida. Els límits d’un creixement, segle XVIII», a Estudis d’Història Agrària, 20 (2007), p. 69-88, entre d’altres. Sobre la persistència del règim senyorial en aquestes terres, Gaspar Feliu, El funcionament del règim senyorial a l’Edat Moderna. L’exemple del Pla d’Urgell, Lleida, Institut d’Estudis Ilerdencs, 1990. La literatura sobre la història agrària del segle XVIII català és, però, massa abundant com per poder sintetitzar-la en aquest text.


  Sobre el comerç de l’aiguardent, Agusti Segarra Blasco, Aiguardent i mercat a la Catalunya del segle XVIII, Vic, Eumo, 1994 i Francesc Valls Junyent, La Catalunya atlàntica. Aiguardent i teixits a l’arrencada industrial catalana, Vic, Eumo, 2004. Manuel Barba i Roca, «Observaciones generales sobre el actual estado de la agricultura en Cataluña», publicat per Josep Iglésies a Memòries acadèmiques, Barcelona, Fundació Massot, 1964; Núria Sales, Mules, ramblers i fires: segles XVIII i XIX, Reus, Edicions del Centre de Lectura, 1991; Gaspar Feliu, «Fires, mercats i món rural a l’edat moderna», a Enric Vicedo, ed., Fires, mercats i món rural, Lleida, Institut d’Estudis Ilerdencs, 2004, p. 247-266.


  Sobre el comerç Espanya endins, M. Teresa Pérez Picazo, Antoni Segura i Llorenç Ferrer, eds., Els catalans a Espanya, 1769-1914, Barcelona, Universitat de Barcelona, 1996, i en especial Jaume Torras, «La penetració comercial catalana en el segle XVIII. Una proposta d’explicació», a pp, 27-30; del mateix autor, «Mercados españoles y auge textil en Cataluña en el siglo XVIII. Un ejemplo», a Haciendo historia, Homenaje al profesor Seco Serrano, Madrid, Universidad Complutense, 1989, p. 213-218; Assumpta Muset, Catalunya i el mercat espanyol al segle XVIII: els traginers i els negociants de Calaf i Copons, Barcelona, Abadia de Montserrat, 1997, i «Ferias y mercados al servicio del negocio catalàn (siglo XVIII)», a J. Torras i B. Yun, eds., Consumo, condiciones de vida y comercialización, Valladolid, Junta de Castilla y León, 1999, p. 323-334; Carolina Rua, La xarxa catalana a Madrid en el segle XVIII, tesi doctoral de la Universitat Pompeu Fabra, 2009. Un treball universitari sobre les vendes de llibres al mercat espanyol de l’editor barceloní Piferrer en els anys 1790 a 1803 mostra un predomini aclaparador dels llibres enviats per barco a ports que van de València a Cadis, des d’on possiblement s’internarien per via terrestre. Són sobretot els destinats a Saragossa i Madrid els que es transporten en carro.


  La reconstrucció i el desenvolupament de la marina i els efectes del comerç colonial han estat estudiats sobretot per Josep Maria Delgado; una aportació recent, Joan Giménez i Blasco, La província marítima de Mataró. Economia i conflictes socials (1750-1870), Mataró, Fundació Iluro, 2013. Faig citacions de Guillermo Oliver, Reseña del origen, causa y efectos de los laudemios y cabrevaciones en Cataluña, Barcelona, Rivadeneyra, 1835, p. 40-41, i Laurent Lipp, Guide des négocians dans toutes leurs entreprises mercantiles, Montpellier, Tournel, 1793-1796, I, p. 207-217. Sobre els efectes de l’estabilitat dels proveïments, Antoni Simon, «Barcelona i Catalunya durant la crisi de subsistències de 1763-1764», a Barcelona Quaderns d’Història, 1 (1995), p. 95-106.


  Pel que fa a la indústria de la llana cal recórrer fonamentalment a l’obra de Jaume Torras, que, al marge de Fabricants sense fàbrica. Els Torelló d’Igualada (1691-1794), Vic, Eumo, 2006, té una àmplia obra dispersa que és difícil de sintetitzar. Entre d’altres «Estructura de la indústria pre-capitalista. La draperia», a Recerques, 11 (1981), p. 7-28; «Especialización agrícola e industria rural en Cataluña en el siglo XVIII», a Revista de Historia Económica, II (1984), núm. 3, p. 113-127; «Redes comerciales y auge textil en la España del siglo XVIII», a Maxine Berg, ed., Mercados y manufacturas en Europa, Barcelona, Crítica, 1995, p. 111-132; «Small towns, crafts guilds and proto-industry in Spain», a Jahrbuch für Wirstschaftgeschichte», 1998/2, p. 79-96; «Transformacions agràries i indústria rural. Qüestions obertes», a Estudis d’Història Agrària, 20 (2007) p. 155-163, etc. Julie Marfany, «Is it still helpful to talk about protoindustrialization? Some suggestions from a Catalan case study», a Economic History Review, 63 (2010), 4, p. 942-973.


  La literatura recent sobre la indústria cotonera és, paradoxalment, menys extensa. Entre els elements més interessants figuren els treballs de J. K. J. Thomson, i especialment Els orígens de la industrialització a Catalunya: el cotó a Barcelona, 1728-1832, Barcelona, Edicions 62, 1994, i els d’Àlex Sánchez, que ha coordinat un número monogràfic de Barcelona Quaderns d’Història, 17 (2012), sobre «La indústria de les indianes a Barcelona, 1730-1850», amb una presentació inicial i un capítol seu sobre els fabricants d’indianes, així com el volum Indianes, 1736-1847. Els orígens de la Barcelona industrial, Barcelona, MUHBA, 2013. Una imatge de conjunt de la industrialització a Jordi Nadal, Catalunya, la fàbrica d’Espanya, Barcelona, Ajuntament de Barcelona, 1985 i, sobretot, a Jordi Nadal, Josep M. Benaul i Carles Sudrià, eds. Atles de la industrialització de Catalunya, 1750-2010, Barcelona, Vicens Vives, 2012 (on es trobarà un excel·lent capítol d’Àlex Sánchez sobre «Els orígens de la industrialització, 1750-1832», p. 11-53). Sobre la indústria espanyola a finals del segle XVIII, Isabel Miguel, Perspicaz mirada sobre la industria del reino. El censo de manufacturas de 1784, Valladolid, Universidad de Valladolid, 1999. És interessant seguir una comparació amb València (Ricardo Franch, «La diversidad de los modelos de crecimiento: el contraste entre la evolución econòmica y el marco social de Cataluña y Valencia en el siglo XVIII», a Pedralbes, 28 –2008–, p. 303-336) on tantes coses semblen haver estat semblants, mentre que els resultats han estat diferents, ja que obliga justament a fixar una atenció especial a la formació del mercat interior.


  Sobre la producció de ferro, Carlos Mas, Història de la farga catalana. El cas de la vall Ferrera, al Pallars Sobirà (1750-1850), Lleida, Pagès, 2000; Maria Teresa Montañá i Martí, El treball del ferrer, una quotidianitat secular, Reus, Associació d’Estudis Reusencs, 1996.


  Sobre el canvi en les opinions sobre els catalans, Julio de Gracia, Cataluña juzgada por escritores españoles no catalanes, Barcelona, Francisco Puig, 1906; Francisco Mariano Nifo, Estafeta de Londres y extracto del correo general de Europa, Madrid, Miguel Escribano, 1779, I, p. 85-86, Correo general de España, Madrid, 1770, II, p. 44. Nifo desmentia la idea que atribuïa el progrés català a les bondats del cadastre, tal com ho pensaven alguns (Diego Téllez Alarcia, El ministerio Wall, Madrid, Marcial Pons, 2012, p. 221) i ho han tornat a dir altres en les darreres dècades, sense cap base ni fonament. La realitat és que la mítica «única contribución» que havia d’haver repetit els mateixos efectes a la Corona de Castella, no es va poder ni tan sols instal·lar (Josep Fontana, «La supervivencia del mito de la única contribución», a Hacienda Pública Española, núm. 17 [1972], p. 111-119). Gaspar Melchor de Jovellanos, Informe de la Sociedad económica de esta corte al Real y supremo consejo de Castilla en el expediente de Ley agraria, Madrid, Sancha, 1795, p. 85; Obras publicadas e inéditas, Madrid, Atlas, 1952-1963, IV, p. 64. L’elogi de la «laboriositat» dels catalans aniria acompanyat, però, en aquest cas per la seva desaprovació en sentir la gent parlant en la llengua pròpia.


  En parlar de l’aparició de la fàbrica cito Eugenio Larruga, Memorias políticas y económicas sobre los frutos, comercio, fábricas y minas de España, ed. facsímil, Saragossa, Institución Fernando el Católico, 1995-1996, XX, p. 221222; Pedro Rodríguez Campomanes, Discurso sobre el fomento de la industria popular, Madrid, Sancha, 1774, p. LXIX-LXXIII i pàssim; Juan Helguera, «Teoría y práctica del fomento industrial en Campomanes», a Francisco Comín y Pablo Martín Aceña, eds., Campomanes y su obra económica, Madrid, Instituto de Estudios Fiscales, 2004, p. 105-130. M’interessa que s’observi que, mentre Nifo sosté que els catalans paguen més impostos, el que Campomanes destaca és que els gallecs paguen més rendes i càrregues senyorials. La diferència de les preocupacions de l’un i de l’altre resulta evident. Conde de Cabarrús, Cartas sobre los obstáculos que la naturaleza, la opinión y las leyes oponen a la felicidad pública, Madrid, Collado, 1813, p. 159-162. L’informe de l’Audiència es troba reproduït a F. Torrella Niubó, El moderno resurgir textil de Barcelona, siglos XVIII y XIX, Barcelona, Cámara Oficial de la Industria, 1961, p. 133-146. Pierre Vilar, Catalunya dins l’Espanya moderna, IV, La formació del capital comercial, Barcelona, Edicions 62, 1968, p. 623.


  La crisi de la monarquia absoluta


  Pierre Vilar, Assaigs sobre la Catalunya del segle XVIII, Barcelona, Curial, 1973, p. 97. La condemna per Capmany de l’actuació de Felip V a Diario de sesiones de las cortes generales y extraordinarias, p. 3521-3522, 10 d’agost de 1812. Pel que fa a les Memorias per al diccionari d’escriptors de Torres Amat, aquest inclou també una sèrie d’autors científics o tècnics del segle XVIII que han escrit en castellà, entre ells el menorquí Orfila. Sobre la visita de Carles IV a Barcelona, de la qual conservem un bon nombre de fullets coetanis, M. A. Pérez Samper, Barcelona corte. La visita de Carlos IV en 1802, Barcelona, Universitat, 1973, i Maria Garganté «Festa oficial i festa reial: Alguns aspectes de la visita de Carles IV l’any 1802 des de la correspondència privada», a Pedralbes, 23 (2003), p. 435-448.


  Pierre Vilar «Ocupació i resistència durant la Guerra Gran i en temps de Napoleó», a Assaigs sobre la Catalunya del segle XVIII, p. 93-131; Lluís Roura, Guerra Gran a la ratlla de França, Barcelona, Curial, 1993, i «Subjecció, revolta i conflictivitat a final del segle XVIII» a Subjecció i revolta en el segle de la Nova Planta, p. 243-291; Jordi Llimargas, «La Junta de la Província de 1794-1795: una assemblea representativa per a Catalunya?», a Actes del 53è Congrés de la Comissió Internacional per a l’Estudis de la Història de les Institucions Representatives i Parlamentàries, Barcelona, Parlament de Catalunya, 2005, I., p. 645-661, i «La Junta de la Província de 1794-1795: comunicació i poder polític a Catalunya a finals de l’Antic Règim», a Poder polític i resistència periodística. Actes de les Segones Jornades d’Història de la Premsa, Barcelona, Departament de Periodisme i Comunicació de la Universitat Autònoma de Barcelona i Estudis de Periodisme de la Universitat Pompeu Fabra de Barcelona, 2007, p. 89-102; Josep Fàbregas, «Catalunya i Espanya a l’entorn de la Guerra Gran», a Ramon Arnabat i Antoni Gavaldà, eds., Història local. Recorreguts pel liberalisme i el carlisme, Homenatge al doctor Pere Anguera, I, Catarroja, Afers, 2012.


  Segueixen citacions de Josep M. Delgado, «América en la teoría y al praxis política de José María de Moñino y Redondo, conde de Floridabalanca», a Hacienda Pública Española, 108-109 (1987), p. 133-146. Rafael d’Amat i de Cortada, baró de Maldà, Calaix de sastre. VII, 1804-1807, edició de Ramon Boixareu, Barcelona, Curial, 1994, p. 113; Historia de la guerra de España contra Napoleón Bonaparte, escrita y publicada de orden de S.M. por la tercera sección de la Comisión de gefes y oficiales de todas armas, establecida en Madrid a las inmediatas órdenes del Excelentísimo Señor Secretario de Estado y del Despacho universal de la Guerra, Madrid, Imprenta de M. de Burgos, 1818, Volum primer. Introducció (únic publicat), p. 108-109.


  EL FRACÀS DEL PROJECTE LIBERAL


  Com a obra de referència general s’ha utilitzat el segon volum de Catalunya, nació d’Europa, 1714-2014, dirigit per Pere Gabriel: Naixement i configuració del catalanisme, Barcelona, Enciclopèdia Catalana, 2013. Sense oblidar l’obra pionera de Jaume Vicens Vives, Els catalans al segle XIX (Industrials i polítics), Barcelona, 1958, ni els volums corresponents de la Història de Catalunya dirigida per Pierre Vilar (Josep Fontana, La fi de l’Antic Règim i la industrialització, 1988), ni el de la dirigida per Borja de Riquer (Josep Maria Fradera, ed., La gran transformació, 1790-1860, 1997).


  La revolució liberal


  Sobre la guerra del Francès, Antoni Moliner, Catalunya resistent a la dominació francesa: la Junta superior de Catalunya (1808-1812), Barcelona, Edicions 62, 1989, Catalunya contra Napoleó. La guerra del Francès (1808-1814), Lleida, Pagès, 2007, el volum col·lectiu La Guerra de la Independencia en España (1808-1814), Alella, Nabla, 2007, i La Guerra del Francès a Catalunya segons el diari de Raimon Ferrer, Bellaterra, Universitat Autònoma de Barcelona, 2010. De Gaspar Remisa, Els catalans i el domini napoleònic, Barcelona, Abadia de Montserrat, 1995, el volum col·lectiu Guerra napoleònica a Cataluña, 18081814, Barcelona, Abadia de Montserrat. 1996 i Polítics i militars a la Guerra del Francès, Lleida, Institut d’Estudis Ilerdencs, 2008. Cal assenyalar, a més, alguns volums col·lectius com Ocupació i resistència a la Guerra del Francès, 1808-1814, Barcelona, Museu d’Història de Catalunya, 2007, o «La implantació de la Constitució de Cadis a Catalunya. 1812-1814», a Ramon Arnabat i Antoni Gavaldà, eds., Història local. Recorreguts pel liberalisme i el carlisme, Homenatge al doctor Pere Anguera, I, Catarroja, Afers, 2012 o Núria Sauch, ed., La Guerra del Francès als territoris de parla catalana, Catarroja, Afers, 2008. Complement essencial és el volum II de Max Cahner, Literatura de la revolució i la contrarevolució (1789-1849), Barcelona, Curial, 2002, que conté una extraordinària riquesa de materials coetanis en llengua catalana. Referència obligada són els vells treballs de Pierre Vilar, «Ocupació i resistència durant la Guerra Gran i en temps de Napoleó» i «Pàtria i nació en el vocabulari de la guerra contra Napoleó», inclosos al volum Assaigs sobre la Catalunya del segle XVIII, Barcelona, Curial, 1973, o els vells llibres de Joan Mercader, Barcelona durante la ocupación francesa, Madrid, CSIC, 1949, i Catalunya i l’imperi napoleònic, Barcelona, Abadia de Montserrat, 1987, a més de José Bonaparte. Rey de España, Madrid, CSIC, 1983.
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  NOTES


  
    [1]Segons els estudis de Freedman a la Plana de Vic, els mals usos es van introduir al segle XI, la servitud va ser definida legalment en 1200 i no va ser fins després de 1348 quan els senyors van aconseguir de lligar un gran nombre de pagesos a les seves terres en condició de serfs. [Torna]

  


  
    [2]Poca cosa hi ha en aquestes lleis, en canvi, per als que no són cavallers. Els pagesos, com qualsevol altre «qui altra dignitat no ha sinó que és christià», hauran d’acontentar-se amb una esmena de sis unces d’or si algú dels seus és assassinat, i dues unces, si és ferit. Les dones, en general, valen el que els seus marits i, si no en tenen, el que els seus pares o germans. Els jueus seran compensats «a la voluntat de la Potestat», i els moros, com si fossin esclaus. [Torna]

  


  
    [3]Una situació que canviaria cap a finals del segle XIII, quan la decadència de les velles famílies aristocràtiques i la necessitat dels reis de vendre part del seu patrimoni van induir els burgesos barcelonins a comprar terres, castells i feus, i a actuar amb una mentalitat feudal. [Torna]

  


  
    [4]En la qualificació d’«artistes», hi figuren professions molt diverses, on no té un paper fonamental la feina manual que caracteritza els menestrals. Són oficis com els notaris, especiers, barbers, candelers de cera, etc. [Torna]

  


  
    [5]Com ho explicaven uns enviats de la ciutat de València, en una denúncia dels abusos que cometien els amics i consellers del rei, «en manera que tot és dissipat e vós, senyor, no havets un diner de renda ordinària», obligat a empenyorar en condicions oneroses fins per al consum quotidià de la casa, on sovint faltava de tot, fins al punt que «moltes vegades no y ha vianda sinó per al vostre plat». [Torna]

  


  
    [6]L’esplèndid estudi que Santiago Sobrequés va fer de «la crisi política a les Corts de 1454-1458» i el de Claude Carrère sobre les propostes de reforma per redreçar la crisi econòmica il·lustren clarament el rerefons social del conflicte. Disposem, a més, de dues descripcions viscudes dels esdeveniments d’aquests anys, obra de dos funcionaris partidaris de l’opció reaccionària de la Biga, les Cròniques d’Espanya, de Pere Miquel Carbonell, i l’anomenat Dietari de la Deputació del General de Cathalunya, de Jaume Safont. Les dues ens donen una descripció puntual dels problemes polítics d’aquests anys, i cap d’elles no fa referència a la qüestió remença. [Torna]

  


  
    [7]Jaume Safont atribuirà la mort del príncep a «certes píndoles que li foren dades (…) pres en lo castell de Morella». Passar d’això a l’atribució de l’enverinament a Joana Enríquez era senzill. Segons Cristòfol Despuig, la reina, que volia que regnés el seu fill, determinà «de fer matar el príncep don Carlos, i, així, de fet, li féu donar metzines, de les quals, dins tres dies, morí». [Torna]

  


  
    [8]Lluís Oliver és un personatge singular que ens obliga a reflexionar sobre la complexitat d’una societat en què els seus dos fills –Pere, canonge de Tortosa, i Francesc, bastard, que va ser abat de Poblet– van presidir la Generalitat en diverses ocasions entre 1575 i 1598. [Torna]

  


  
    [9] La Generalitat, a la qual els aragonesos havien demanat ajut, en nom de la «bona amistat i correspondència» amb el Principat, va optar per la prudència. [Torna]

  


  
    [10] El professor Ruiz Martín plantejava, com a exemple, els problemes d’un productor castellà que havia de pagar en plata la llana, perquè era un producte d’exportació, però cobrava els seus teixits en moneda de billó. [Torna]

  


  
    [11]A banda dels barcelonins que es van sumar a la revolta, sabem que hi havia un bon nombre dels rebels de finals de maig que encara voltaven per l’entorn i que havien forçat el seu retorn a la ciutat. [Torna]

  


  
    [12]Al fort de Montjuïc, comandat per un francès, D’Aubigny, hi havia nou companyies de: mercaders de teles, sastres, passamaners, taverners, teixidors de lli… [Torna]

  


  
    [13]Un càrrec que, per cert, es reservava el rei, com una excepció a la concessió que tots els bisbes fossin catalans. [Torna]

  


  
    [14]El primer ha estat Manuel Llauder, que s’ha mantingut com a ministre de la Guerra menys de tres mesos, de novembre de 1834 a gener del 1835. Després ha vingut Albert Felip Valdric, que ha conservat la cartera de Foment menys de dos mesos, d’octubre a desembre del 1838. El sol ministre català que ha durat un any ha estat Pere Surrà i Rull, que s’ha ocupat de la cartera d’Hisenda de maig del 1841 a maig del 1842. Passaran més de deu anys fins que hi hagi un nou ministre nascut al Principat: Lluís Maria Pastor ho serà d’Hisenda per tres mesos, de juny a setembre del 1853. Els dos següents són personatges obscurs d’un govern no menys obscur: Anselm Blaser, com a ministre de la Guerra, i Jacint Fèlix Domènech, que ho ha estat d’Hisenda –cartera a la qual ha acumulat la de Gràcia i Justícia per dimissió del titular, durant uns mesos– han format part del govern presidit per Sartorius, comte de San Luis, de setembre del 1853 a juliol del 1854. Passaran altres nou anys sense cap ministre català, fins que Francesc Permanyer ocupi la cartera d’Ultramar de març del 1863 a gener del 1864, durant deu mesos. I després altra vegada cap, fins a la revolució de 1868. [Torna]

  


  
    [15]En una recepció a capitania general, a Barcelona, pel desembre de 1923, quan feia tres mesos del cop d’estat, el rei va dir públicament: «Todos dudaban, no tenían confianza en el éxito, pero yo no dudé nunca». En la primera declaració del dictador es deia «el país no quiere oír hablar de responsabilidades», amb què es garantia la impunitat d’Alfons XIII. [Torna]

  


  
    [16]Entre els punts programàtics que s’havien aprovat al congrés de la CEDA d’abril de 1934 figuraven aquests: «Derogación de la legislación sectaria, socializante y antiespañola», «Reconstrucción de España. Guerra a la lucha de clases», «Ante todo España y sobre España, Dios», «Antiparlamentarismo. Antidictadura. El pueblo se incorporará al Gobierno de un modo orgánico y jerárquico, no por la democracia degenerada» i «Disciplina. Los jefes no se equivocan». [Torna]

  


  
    [17]Les eleccions de novembre de 1933 van donar 227 diputats a la dreta (115 a la CEDA), 144 al centre (102 als radicals) i 101 a l’esquerra (61 al PSOE i 19 a ERC). Els vots havien estat 3.365.700 de dreta, 2.051.500 al centre i 3.118.000 a l’esquerra. [Torna]

  


  
    [18]A Portela el reemplaçarien en el càrrec de governador, sense comptar els interins, Pich i Pon, Ignasi Villalonga, Fèlix Escalas i Joan Moles. [Torna]

  


  
    [19]Franco va voler fer creure a l’ambaixador alemany, Faupel, que eren agents seus els que havien instigat els successos de Barcelona; però ni aquesta pretensió ni les acusacions d’espionatge fetes pels enemics del POUM al bàndol republicà tenen cap fonament. El sol espionatge al servei del franquisme va ser el que patrocinaven des de l’exili personatges com Cambó o Miquel Mateu, amb organitzacions com el Servicio de Información del Nordeste de España (SIFNE), que dirigia el dirigent de la Lliga Josep Bertran i Musitu. [Torna]

  


  
    [20]La sociologia de la repressió en el conjunt de Catalunya mostra, segons l’estimació de Ramon Arnabat, un predomini entre els condemnats d’homes d’entre vint-i-un i quaranta anys d’edat, dues terceres parts d’ells casats; pel que fa als seus oficis, predominen els pagesos, seguits pels treballadors assalariats i els menestrals. [Torna]

  


  
    [21]Segons els comptes de Joan Corbalan, a la ciutat de Barcelona hi hauria hagut, entre el 10 de febrer de 1939 i el 14 de març de 1952, un total de 1.717 execucions, de les quals només onze de dones, amb una majoria d’afusellats al Camp de la Bota, a banda de vuit al castell de Montjuïc i de vint-i-tres executats a garrot vil. [Torna]

  


  
    [22]Això de la «terna», li diria Carrero Blanco a Silva Muñoz, «se resumía en que allí debía ir el que debía ir y después un par de nombres más, el marqués de la Valdavia y “el carajo de la vela”». [Torna]

  


  
    [23]L’objectiu de la qual, deia un paper clandestí de l’època, coincidint amb la interpretació posterior de Xavier Domènech, era «reforzar, junto a la explotación del trabajador, los métodos despóticos de las direcciones de empresa». [Torna]

  


  
    [24]Renunciava també, sense cap escrúpol, al compromís establert amb el conjunt de personalitats, de grups i col·lectius informals, i de partits menors que s’havien associat a la Junta Democrática esperant una solució molt distinta a la d’aquest pacte personal amb Suárez. [Torna]

  


  
    [25]La història posterior dels fracassos electorals del PCE, culminats el 1982 amb la dimissió i l’expulsió de Carrillo, no ens interessen en aquest context. [Torna]

  


  
    [26]Ortínez havia avisat ja, amb anterioritat, que Tarradellas «no es federalista y que quedará siempre al margen de los planteamientos valencianistas y mallorquines». [Torna]

  


  
    [27]Amb un 28,38 per cent per a Socialistes de Catalunya, un 18,2 per cent per al PSUC i un 16,03 per al pacte entre CDC i els socialistes de Pallach, contra un 16,8 per a UCD. Combinat amb el triomf total en les eleccions al Senat de la candidatura d’Entesa dels catalans, amb el suport de socialistes, PSUC i ERC. [Torna]

  


  
    [28]Una extensa narració de les discussions es pot trobar al llibre de Pere Ysàs i Carme Molinero, La cuestión catalana. [Torna]

  


  
    [29]El PSOE va aconseguir, a més, que el PSC renunciés a mantenir un grup propi al Congrés, i el va debilitar d’aquesta manera en relació amb Convergència, que podia acusar-lo de «sucursalisme». [Torna]

  


  
    [30]Una majoria que tornaria a tenir el tripartit en les eleccions de 2006, amb José Montilla a la Generalitat. [Torna]
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